PRESENTATION DES EPREUVES ECRITES 
LV espagnol  MP PC PSI

Ecole Polytechnique - interENS 
http://www.admission.polytechnique.edu/accueil/concours-cycle-polytechnicien/filieres-classes-preparatoires-candidats-francais-et-internationaux/
MP : Polytechnique, ENS Cachan, Lyon, Ulm 
PC : Polytechnique, ENS, ESCPI
PSI : Polytechnique, ENS Cachan, Lyon, Ulm à voir ensemble

· [bookmark: _GoBack]Langue obligatoire: 4h, coef. 6 pour l'X (3 pour les ENS Paris, Cachan 2, Lyon  1,5 et ne comptent que pour l'admission)
- Synthèse de documents en 600 à 675 mots
à partir d'1 dossier composé de 3 articles (de 600 à 800 mots) + 1 document iconographique (image, tableaux, graphiques, statistiques), traitant de l'actualité politique, culturelle, économique ou sociale de l'aire géographique de la langue choisie (pas de connaissance spécifique exigée).
- Expression écrite (500 à 600 mots)
rédiger un "texte d'opinion" en réponse à un éditorial (de 400 à 600 mots), lui-même en lien avec les documents proposés au titre de la synthèse.
Mines et Ponts 
http://www.mines-ponts.fr
Le concours commun Mines-Ponts rassemble 9 écoles : l’École des Ponts ParisTech, l’ISAE-SUPAERO, l’ENSTA ParisTech, Télécom ParisTech, Mines ParisTech, les Mines de Saint-Etienne, les Mines de Nancy, Télécom Bretagne, l’ENSAE ParisTech, Telecom INT (ENSG, l’ENSPS, l’ENSSAT, l’ESIAL, les Mines de Saint-Étienne, Telecom Lille 1 et Saint-Étienne, Telecom SudParis à Évry et Tunis) et groupe TPE

· Langue obligatoire: 1h30,  coef. 3 (coef. 1 pour le groupe Telecom INT, coef. 2 groupe TPE) 
- Thème (article, texte littéraire ou essai de 120 à 160 mots) /16 pts
- Expression écrite à partir d'un texte (article, texte littéraire ou essai de 280 à 350 mots):
· question de compréhension (80 mots +/-10%) /8 pts
· question d'expression personnelle (180 mots +:/- 10%) /16 pts
Centrale/ Supelec
http://www.supelec.fr/222_p_10926/admission-en-1re-annee-par-concours-sur-epreuves.html et
http://www.concours-centrale-supelec.fr/
Le concours Centrale-Supélec réunit 10 écoles : les cinq écoles "Centrale" de Paris, Lyon, Lille, Nantes et Marseille, ainsi que Supélec, SupOptique (l’Institut d’optique graduate school d’Orsay), l’ENSEA (École nationale supérieure de l’électronique et de ses applications), l’ENSIIE (École nationale supérieure d’informatique pour l’industrie et l’entreprise) et l’École navale de Brest.
(De nouvelles brochures sur le cursus destinées aux étudiants de classe prépa sont disponibles à l'adresse suivante: http://www.centralesupelec.fr/wordpress/?p=671)

· Langue obligatoire: 4h, coef. 11 (10 pour l'ENSEA et 7 pour l'EN)
Synthèse de documents en 500 mots 
à partir d'1 dossier composé de 3 documents au minimum (articles, textes littéraires, documents iconographiques) traitant de l'actualité politique, culturelle, économique ou sociale de l'aire géographique de la langue choisie (pas de connaissance spécifique exigée).
CCP
http://ccp.scei-concours.fr/
Les CCP (concours communs polytechniques, à ne pas confondre avec les concours de l’École Polytechnique) fédèrent 32 écoles (ENSMM, ENSCBP, ENSEIRB/MATEMATICA, ENSI Bourges, Caen et Poitiers, ISIMA, Grenoble INP (Phelma, Ensimag, Ense, Pagora et Esisar), ENSC (Clermont-Ferrand, Lille, Montpellier, Mulhouse et Rennes), CPE Lyon, ENSEM, ENSG, ENSIC, Chimie ParisTech, SUPMECA, ENSGTI, ENSMA, ECPM, ENSP, ENAC, ENSEEIHT, ENSIACET, ISAE-ENSICA, ENSIAME) dans diverses spécialités de l’industrie et des services (chimie, physique, électronique, informatique, mécanique, automobile, aéronautique …) qui recrutent sur concours communs, auxquels s’ajoutent 25 écoles qui recrutent en banque de notes. Liste des écoles à l'adresse suivante (carte interactive et  plaquette):
http://ccp.scei-concours.fr/sccp.php?page=ecoles/carte.php&filiere=GCP#

· Langue obligatoire: 3h, coef. de 2 à 8 
Synthèse de documents (400 mots +/-10%) 
à partir d'1 dossier composé de 3 documents au minimum (articles, textes littéraires, documents iconographiques, le tout tenant dans 3 pages A4) traitant de l'actualité politique, culturelle, économique ou sociale de l'aire géographique de la langue choisie (pas de connaissance spécifique exigée).

· Langue facultative: 1h, seuls comptent les points au dessus de 10, coef. de 1 à 4 
QCM (39 questions) compréhension et lexique à partir d'un texte et des questions de grammaire.

e3a 
 http://www.e3a.fr/
Le concours e3a réunit 3 partenaires qui ont mutualisé leur recrutement pour l’écrit : les Arts et Métiers Paris Tech, l’ESTP, également le concours Polytech (33 grandes écoles d'ingénieurs des universités, dont réseau Polytech, ENSC Bordeaux, ENSIBS, ENSIM, ENSTBB, ESBS, ESIAB, ESIReims, ESIROI, ESIX Normandie, ESSTIN, ESIR, ISAT, ISBS, ISEL, ISIFC, ISTIA, ISTY et Sup Galilée etc… 
Cf liste avec liens interactifs vers chacune d'elles à l'adresse suivante: 
http://www.e3a.fr/spip.php?rubrique7), ainsi que 38 autres écoles (ECE, l’EFREI, l’ENSTIB, l’ISMANS, les écoles du réseau FESIC Prépa, etc.)

· Anglais obligatoire: 1h, coef. de 1 à 5
QCM compréhension et lexique à partir d'un texte et questions de grammaire 

· Langue obligatoire: 3h, coef. de 2 à 6
Synthèse de documents en 400 mots 
à partir d'1 dossier composé de 3 documents au minimum (articles, textes littéraires, documents iconographiques) traitant de l'actualité politique, culturelle, économique ou sociale de l'aire géographique de la langue choisie (pas de connaissance spécifique exigée).
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