INGENIEUR GENERAL HORS CLASSE DE L'ARMEMENT
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Né le 25 janvier 1961, ingénieur général de l'armement, Bruno Sainjon est ancien élève de l'École Polytechnique (promotion 1982) et de l'École nationale supérieure de techniques avancées (promotion 1987). 
De 1987 à 1994, Bruno Sainjon travaille à la direction des engins rebaptisée direction des missiles et de l'espace. De 1987 à 1992 il occupe, au sein du service technique des poudres et explosifs, les fonctions de responsable des études, recherches et développements dans le domaine des propergols solides pour missiles tactiques et balistiques, puis de chef du groupe études générales. En 1993 il rejoint le service technique des systèmes stratégiques et spatiaux comme adjoint au chef du bureau propulsion, plus particulièrement chargé de la politique industrielle et des relations avec le milieu des lanceurs civils. Dans ce poste il participe en tant que représentant français aux travaux des commissions mandatées par l'ONU de contrôle des activités missiles balistiques en Irak. 
En 1994, il prend les fonctions de chef du bureau des programmes missiles-espace-nucléaire auprès du Délégué aux programmes d’armement. Il est chargé par le directeur général des stratégies industrielles (ministère de l'Industrie) et par le Délégué général pour l’armement d'une étude sur l'avenir de l'industrie européenne de la propulsion des missiles balistiques et des lanceurs, étude étendue ensuite à l'ensemble des domaines lanceurs-missiles-pyrotechnie civile et militaire. 
De 1996 à juin 1997, il occupe le poste de directeur des affaires économiques et de l'animation au sein de la délégation interministérielle à la coupe du monde de football de 1998, rattachée au premier ministre. Il rejoint ensuite en juillet 1997 le cabinet du ministre de la défense comme conseiller technique, puis conseiller pour les affaires économiques, financières et budgétaires. 
Au 1er mars 2000, il rejoint la SNPE comme directeur de la stratégie et du développement du domaine " matériaux énergétiques ". Il occupe simultanément les fonctions de président Directeur Général de CELERG et CELERG International de mai 2001 à mai 2002, et de secrétaire du Comité Exécutif de SNPE de février à novembre 2002. 

Il revient à la DGA en décembre 2002 en tant que chargé de mission auprès du directeur du service de la maintenance aéronautique. 
En août 2003, il rejoint le secrétariat général de la défense nationale comme directeur adjoint des technologies et transferts sensibles. 
Nommé ingénieur général de l’armement de 2ème classe le 1er juillet 2005, il rejoint 3 mois plus tard la DGA en tant que directeur du service des programmes nucléaires et de missiles au sein de la direction des systèmes d’armes à la DGA. 
Le 24 janvier 2007, l’ingénieur général de l’armement Bruno Sainjon est nommé adjoint au directeur des systèmes d’armes, plus particulièrement chargé de l’équipement des forces nucléaires et navales. 

Par décret du 21 janvier 2008, il est nommé ingénieur général de l’armement de 1ère classe. 

Le 21 janvier 2009, l’ingénieur général de l’armement Bruno Sainjon est nommé directeur des systèmes d’armes et élevé au rang et appellation d’ingénieur général hors classe de l’armement. Le 7 octobre 2009, il est nommé directeur des opérations. 

En 2009, il est nommé représentant du ministre de la défense au conseil de surveillance de l’OCCAr (Organisation Conjointe de Coopération en matière d’Armement), qui regroupe la Belgique, la France, l’Allemagne, le Royaume-Uni, l’Italie et l’Espagne.

Depuis le 30 mai 2014, Bruno Sainjon est Président Directeur Général de l’ONERA, son mandat a été renouvelé en juillet 2015.

En 2015, il est aussi nommé membre du conseil d’administration du CNES par décret du 28 janvier et membre du conseil d’administration de l’ANDRA par décret du 19 octobre. Il a également été élu en décembre 2015 Président de l’EREA, association des établissements de recherche européens dans l’aéronautique
Il est Officier de la Légion d'Honneur et Officier de l'Ordre National du Mérite.
Il est marié et père de 2 enfants, Thomas et Marie.
