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	Mme LAMBERT Marie Françoise

Présidente de l’association

3 rue Georges Rossdeutsch

67800 BISCHHEIM

Mail : levaloisrestevert@free.fr



SCI L’HORIZON / STRADIM
3 rue de Pégase

67960 ENTZHEIM

Bischheim le 04 avril  2013,
Recommandé avec accusé de réception
Objet : Recours gracieux en annulation du permis de construire « n° PC067043 12 M0015 » portant sur la « Construction de 4 bâtiments d’habitations – 140 logements »
Madame, Monsieur, 

Je vous informe avoir effectué dans un premier temps un recours gracieux le 04 avril 2013 auprès de la Mairie de BISCHHEIM à l’encontre du permis de construire pour lequel vous êtes titulaire, référencé sous le numéro PC067043 12 M0015  portant sur le projet « Construction de 4 bâtiments d’habitations – 140 logements »  rue Georges Rossdeutsch à BISCHHEIM. 

Je tiens également à vous informer qu’une demande d’annulation de la modification n°5 du POS de BISCHHEIM est en attente de la publication de l’approbation de cette dernière. 

En effet, d’après la loi, celle-ci ne sera rendu opposable pour un délai de deux mois qu’à compter de sa date de publication. 

Cette demande d’annulation du permis de construire n’est donc qu’une conséquence logique de nos différentes démarches réalisées depuis l‘enquête publique qui a eu lieu du 06 aout au 06 septembre 2012.
Je reste à votre disposition pour toutes informations complémentaires et vous prie de recevoir mes salutations.
Mme Lambert Marie Françoise

Présidente de l’ « Association des résidents : Le Valois Reste Vert »
Pièce-jointe : Copie du courrier transmis en mairie 
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