COMMUNIQUE DE PRESSE
Celleneuve. Les parents alertent la mairie depuis 10 ans

et demandent la construction d’un second groupe scolaire.
Depuis plus de 10 ans, les parents élus FCPE interpellent la Mairie pour l'alerter sur le

manque de places de plus en plus important à l'école maternelle Pape Carpantier. La Mairie ayant continué à autoriser la construction d'immeubles, de nouvelles familles se sont installées augmentant la demande de scolarisation d’enfants en maternelle.

Pour cette rentrée 2012, une huitième classe et un nouveau poste ont été ouverts en urgence, une solution pour vingt-sept enfants du quartier, mais cette fois l’école déborde littéralement.

La mairie a transformé la salle de motricité en salle de classe et un local situé à 50 mètres en contre bas sur la place F. Mansart, en salle de motricité. Cette nouvelle situation ne peut être définitive. Les locaux initialement prévus pour 5 classes en contiennent aujourd’hui 8, tous les communs deviennent trop petits, la nouvelle salle de motricité n’est pas suffisamment grande pour l’accueil d’une classe et les nombreux déplacements pour rejoindre celle-ci vont bientôt décourager l’équipe enseignante surtout en période hivernale.
La carte scolaire est toujours en attente d’être transformée afin de ne plus séparer les fratries entre la maternelle et l’élémentaire.

Les parents élus du conseil local de Celleneuve demandent à la Mairie d’envisager la création d’un nouveau groupe scolaire sur le quartier. Une commission de travail a été mise en place, avec les directeurs d’école, les parents élus et l’inspection académique afin d’évaluer quelles sont les solutions possibles pour gérer les effectifs scolaires, tout en tenant compte de l’évolution démographique sans déstabiliser le quartier.
