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  Communiqué des Faucheurs Volontaires            24 Novembre 2012


Devant la répression en cours à Notre Dame des Landes, le collectif des Faucheurs Volontaires apporte tout son soutien au mouvement de résistance.

La curieuse phrase de Jean-Marc Ayrault - « Nous ne nous laisserons pas dicter une vision du monde qui n’est pas la nôtre »  - une semaine après la manifestation qui a rassemblé plus de 40 000 personnes le 17 novembre, fait preuve de l’absence complète de volonté de débat public face à la réalisation d’un projet né il y a 40 ans et qui ne tient pas compte de la réalité économique et environnementale d’aujourd’hui. Le projet de Nnotre Dame des Landes s’inscrit dans la même logique que le projet agricole défendu par les multinationales qui veulent imposer leur diktat au mépris de la sécurité et l’autonomie alimentaire. Comble de l’ironie, cette phrase du 1er ministre ressemble étonnamment à celle que les Faucheurs Volontaires utilisent pour justifier leurs actions 

Il y aurait donc ceux qui ont le droit (Monsanto, Vinci etc, par le biais des hommes politiques) de nous dicter la marche à suivre et les autres (les citoyens) qui seraient totalement illégitimes à agir dans le sens de leur idée du monde.


Le mépris affiché par certains hommes politiques à l'égard de la lutte à Notre Dame des Landes, par les mots de Manuel Valls hier «hors de question de laisser un kyste s'organiser » nous laisse imaginer  la considération qu’ils ont pour les revendications citoyennes et affiche la détermination qu'ils ont à passer en force la réalisation de leurs décisions, comme c'est le cas avec les OGM, que l’on retrouve sans le savoir dans l'alimentation humaine et animale. 


Pour le collectif des Faucheurs Volontaires, Les 2000 hectares de terre de Notre Dame des Landes restent une « Zone à Défendre », pour le droit des paysans, pour la souveraineté alimentaire, pour la biodiversité, pour une agriculture paysanne respectueuse de l’environnement et donc plus humaine.
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