REOCCUPATION DU SITE DE Notre  Dame des LANDES -  SAMEDI 17 NOVEMBRE
CICPA36 organise un déplacement en bus

Partout en France, des comités se sont crées ces dernières semaines, en soutien aux résistants de Notre Dames des Landes soumis à  la force militaire qui détruit sans état d’âme les lieux de vie de ceux qui sont installés sur le site depuis de nombreuses années : destructions des maisons, des cultures, des jardins potagers, de la forêt etc. ….

A Châteauroux, CICPA36* a rassemblé samedi sur le marché République plusieurs 10zaines de personnes venues de tout le département déplorer le projet, apporter les matériels nécessaires aux personnes sur place qui perdent leurs biens quotidiennement. CICPA 36 organise un déplacement pour rejoindre l’ensemble des comités de soutien venus de toute la France samedi 17 novembre à Notre Dame des Landes pour réoccuper le site et aider à la reconstruction.

Toutes les personnes intéressées par ce déplacement, qui en fonction du nombre pourra se faire en bus au départ de Châteauroux et d’Issoudun, doivent s’inscrire le plus rapidement possible en envoyant un message à l’adresse cicpa36@yahoo.com ou en téléphonant au 02 54 22 33 71 ou 06 89 35 16 12. Les informations pratiques seront ensuite transmises aux personnes inscrites.

Les dons en matériel récupérés lors du rassemblement de samedi dernier sont déjà arrivés sur place  depuis lundi  et ceux qui pourraient encore être fournis seront acheminés à cette occasion. CICPA36 a désormais aussi son blog : http://cicpa36.overblog.com/ où tous les liens concernant la réappropriation du site, mais aussi de la forêt sont disponibles.
Pour CICPA36, 

Agnès Renauldon
*CICPA36 : CitoyenNEs de l'Indre Contre le Projet de l'Ayraulport
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