Compte rendu du Conseil d’Administration  2012-3
de l’association “LOGUIVY KAYAK DE MER”
le samedi 08 sept 2012
Présent :

Yves DENIZEAU/Brigitte DENIZEAU/ Axelle LACHAUD /Gérard 



RAOUL/Yves GUILBAUD/Marc DANJON/François LAGRANGE/ Patrick 


COADALAN
Excusés :

Gaëlle LEFEUVRE/Christophe GICQUEL

Démissionnaires :  
Gilles et Nelly ROT
Invités :

Jean Yves LEVEN / Nicolas JEHENNE / Louis LE BEGAT / Patrick 



Riedinger / Patrick Rafsted (absent excusé)
1. Liste des adhérents LKM au 8 sept.

La liste des adhérents est présentement de 30 personnes. On attend encore quelques adhésions (Sophie Coulard, Nelly Pelletier, Yannick Le Bourdon…). 
Vers la fin septembre, la liste de diffusion des mails et le trombinoscope seront mis à jour en fonction de cette liste, et l’ancienne liste CNPLM abandonnée.

2. Point sur achat kayaks d’occasion à Polyform 

Yves Guilbaud a finalement pu avoir 10 kayaks sur les 14 prévus. La livraison des derniers kayaks aura lieu lundi 10 sept.

En plus il propose un shore line junior en bon état qu’on lui a proposé lors des rencontres de CKmer pour un prix de 750€. A saisir.
Cette vente ayant été faite sous l’initiative du LKM, l’adhésion sera obligatoire pour les futurs acquéreurs qui en ont déjà été informés.

3. Forum des associations de Ploubazlanec
Les objectifs de notre présence décidée lors du précèdent CA le 14 juillet ont été atteints :

· Montrer notre existence et notre vitalité aux élus, au public, aux associations locales…

· Relations avec les collectivités locales :  Danielle Brezellec (maire Ploubaz), Jean-Pierre Le Normand (1er adjoint et CCPG), Jean Claude Ernot (adjoint aux associations) auxquels on a rappelé notre besoin urgent d’un local pour stocker le matériel, et Patrice Delorme (Conseil Général) qui a suivi nos problèmes d’affiliation à la Fédération et qui a travaillé sur la convention de prêt de 5 Artika
· Communication Presse : un article a été rédigé et envoyé à la presse locale (Ouest France, Le Télégramme, La presse d’Armor, + le Trégor). Parution vendredi dernier sur Ouest France, qui est revenu au Forum nous interviewer pour remettre une couche la semaine prochaine. L’objectif de cette communication était de présenter l’association et son historique, de se démarquer du Pôle nautique en insistant sur l’absence de concurrence, de rappeler notre besoin de local.
De plus, le forum nous a permis de nouer des contacts avec de nouveaux adhérents potentiels. Un certain nombre, attiré par le kayak de mer mais débutant, a été invité à contacter le Pôle Nautique pour apprendre le basique du kayak avant de venir à nous.

A noter l’absence d’un stand du Pôle Nautique (ce n’est pas une association), et celle remarquée du Loguivy Canot Club, qui gère l’ex voile sportive du CNPLM et nous dispute le local du Point Passion Plage.

Pour info, JP Le Normand nous a confirmé l’achat par la CCPG des viviers du port de Loguivy + un terrain avoisinant, pour en faire un pôle nautique avec hébergement / auberge de jeunesse axée sur le nautisme. C’est une très bonne nouvelle, mais il ne faut pas attendre, du fait des travaux à effectuer, l’ouverture avant 1 à 2 ans. Ce qui ne résout pas notre problème immédiat…
4. logo LKM et élaboration d’un site internet 
RAPPEL URGENT : Création d’un logo LKM : appel à tous les adhérents avec des dons d’artiste ou ayant des amis artistes pour proposer des dessins d’un logo rappelant le kayak et pourquoi pas le périmètre de Bréhat ou la rando… (Action Yves Denizeau pour refaire un mail de rappel à tous ; le premier mail n’a eu aucune réponse !))
Site Internet : François Lagrange a travaillé sur l’élaboration d’un site Internet. Ce n’est encore qu’un brouillon mais il va communiquer aux membres du CA l’adresse internet pour commentaires et suggestions.  Action : François 
Rappel des objectifs du site, tels que discutés lors du précédent CA : 

· Outils de communication : passer les infos au public

· Newsletter pour adhérents pour faire passer les convocations aux activités. Sous doodle, avec possibilité de réponse pour chacun
· Présentation du programme des activités 

· Archivage des photos / vidéos (penser au renoncement du droit à l’image dans le bulletin d’adhésion)

· Faire des liens avec associations / sites amis

Voir le site du club de St Malo, + d’autres sites de club de kayaks pour idées

Le site est gratuit sous overblog, environ 50€/an si on veut protéger le nom et l’adresse du site

5. Affiliation à une Fédération sportive
Comme vous le savez, la FFCK n’a pas répondu favorablement à ma demande d’exemption de droits d’affiliation 2012 pour le LKM.
Le vice-président de la FFCK chargé du kayak loisir, Yannick Le Borgne, a navigué avec nous il y a 2 mois et on en a discuté longuement ; il a apparemment compris notre position mais aucun retour depuis lors. Je l’ai revu lors des rencontres de CKMer fin Aout, et m’a confirmé le désintéressement (hors financier !) de la Fédé vis-à-vis d’un petit club comme le nôtre, axé Mer et seulement loisir. Tout le monde a la Fédé n’est pas d’accord avec cette position de soutenir essentiellement la compétition; les mentalités vont sans doute être obligées de changer, mais à mon avis cela va prendre du temps…
Suite au CA du 14 juillet, j’ai contacté l’Ufolep faisant partie de la FOL ( Fédération des Œuvres Laïques). Cette fédération multisports (400000 licenciés et 10000 associations en France), ayant pour principal objectif le développement du loisir sportif et totalement reconnue par les instances administratives, montre des valeurs beaucoup plus en accord avec les nôtres.
Le cout d’affiliation du club à l’UFOLEP est de 50€ les 2 premières années, et 137€ les années suivantes. A titre de comparaison l’affiliation FFCK coute 200€ la 1er année et 300€ les années suivantes. La licence individuelle coute 28.50€ la 1er année et ensuite 33.50€ (contre 44.28€ à la FFCK)
L’adhésion à l’UFOLEP fonctionne de septembre à aout. Celle à la FFCK fonctionne par année civile.
Après discussion sur les avantages et inconvénients, l’affiliation à une fédération a été mise au vote : à l’unanimité des 8 votants, l’affiliation à l’UFOLEP a été décidée dès cette année.   
6. Convention Conseil Général 
La convention de prêt de 5 kayaks avec le CG a été négociée pendant l’été. Le conseil général imposait une affiliation FFCK, mais finalement s’est rangé à nos arguments en acceptant la possibilité d’une adhésion à la FOL.  
Le matériel accessoire (jupes, pagaies, gilets)  figure maintenant dans la convention.

L’affiliation FOL / UFOLEP ayant été votée, et la signature de cette convention ayant été votée par le CA à l’unanimité des votants, je vais transmettre dès lundi 10 sept les documents signés au CG. 
Cette convention est tripartite (CG-LKM-CCPG), du fait d’une clause permettant au pôle nautique d’utiliser ces kayaks en cas d’évènement exceptionnel le nécessitant. Elle sera donc contresignée par la CCPG.

7. Convention CCPG 
La convention avec la CCPG pour le prêt de 10 kayaks de mer et pour un emprunt ponctuel des kayaks rivière disponibles, imposait aussi l’affiliation FFCK.
Après plusieurs relances en début d’été, je n’ai pas relancé J E Bréant à son retour de vacances, donnant la priorité à la question d’affiliation à une Fédé et à la convention conseil Général.
La CCPG, cosignataire de la convention Conseil Général, prendra connaissance de l’acceptation par le CG de notre affiliation FOL. Je ne vois pas les raisons qu’elle pourrait avancer pour refuser l’affiliation FOL pour leur convention de prêt.
La question est maintenant de savoir si on a réellement besoin des 10 kayaks de la CCPG …

8. Cout de l’adhésion au LKM

L’adhésion au LKM hors licence fédérale avait été votée à 30€ jusqu’au 31 déc. 3012. Ceci du fait que la FFCK affiliait ses clubs et ses licenciés sur l’année civile.
La FOL travaillant de septembre à aout, il a été décidé de modifier la période d’adhésion au LKM, à savoir de septembre à aout comme la plupart des associations.
A l’unanimité des votants, La cotisation 2012-2013 a été fixée à 60€, y compris l’affiliation et la licence individuelle FOL/UFOLEP de 28.50€. 
Régularisation sera faite pour les adhérents ayant payé 30€ jusqu’au 31 déc. 2012, quand ils règleront leur nouvelle cotisation (déduction de 15€).
9. visite des américains du 22 sept au 1er oct.
Un groupe de 8 kayakistes américains va venir visiter notre territoire fin septembre. Un tel groupe avait déjà été accueilli par le club kayak du CNPLM il y a 2 ans et 5 de nos kayakistes ont été très bien reçus l’an dernier chez eux.

Le LKM est heureux d’accueillir et d’accompagner bénévolement les sorties des américains sur notre territoire. Et ceci en vue d’échanger et de consolider les relations entre les 2 clubs. Le LKM ne facturera aucune prestation.

Louis Le Begat mène ce projet avec le support de François Lagrange pour la logistique. Gal, l’organisatrice américaine de ce voyage, va louer directement le matériel (remorque de kayaks + camionnette) ainsi que l’hébergement à Tréguier.
Les sorties kayaks des américains sont donc ouvertes aux adhérents du LKM. En particulier une sortie commune le samedi 29 septembre sera mise au calendrier des activités. Contacter Louis si vous voulez participer à une de ces sorties.
De plus un pot d’accueil sera offert par le LKM le jour de leur arrivée le samedi 22 sept après notre sortie. La municipalité de Ploubazlanec et la presse locale y seront invitées.
10. Adhésion à CKmer

CKmer, connaissance du kayak de mer, « le lien de tous ceux qui pagaient en eaux salées », est une association nationale créée en 1981 qui œuvre pour le développement du kayak de mer basé sur l’autonomie et responsabilité individuelle. Ils font un gros boulot dans l’échange de connaissances, d’expériences, dans la formation. Ils viennent de fêter leur 30 ans avec un rassemblement international de 180 kayakistes à l’Ile Grande sur 10 jours.
CKmer a un site Internet et publie 3 ou 4 bulletins par an.

Nos valeurs étant communes, il a été décidé à l’unanimité des 8 votants l’adhésion le LKM à CKmer. Coût annuel pour le club : 48€ avec l’envoi de 3 bulletins
11. Démission et remplacement de 3 membres du CA

Pour des raisons personnelles ou de non-disponibilité, 3 membres élus lors de l’assemblée constitutive du 3 mars dernier ont désiré quitter le CA (Nelly et Gilles Rot, Gaëlle Lefeuvre). 
En accord avec l'article 12 des statuts, le conseil d'administration a accepté à l’unanimité des 8 votants la candidature de Nicolas Jehenne et Louis Le Begat au CA. Bienvenue donc à ces 2 nouveaux administrateurs.
12. programme des activités 1er trimestre 
Un programme a été ébauché, mais non finalisé faute de temps. Quelques idées de sorties ont été posées:
Samedi 15 sept toute la journée :  Primel Le Diben  -> Tregastel avec le flot
Samedi 22 sept AM : sortie locale avec exercices de récupération + pot d’accueil des Américains

Samedi 29 sept toute la journée : sortie avec les américains
Samedi 6 oct AM : le tour de Tomé
Samedi 13 et dim 14 oct : WE sécurité à l’Ile Verte avec une journée d’exercices avec la SNSM et situations d’auto-évaluation des encadrants potentiels
2/3/4 nov : AG CK Mer Telgruc (presqu’ile de Crozon) avec navigations
Samedi 8 et dim 9 dec : WE des mains gelées dans le Golfe du Morbihan. A réserver le gite (Berder ?)
Samedi 15 dec : coeff 104 pêche à pied
Si vous voulez organiser des sorties supplémentaires, n’hésitez pas à me contacter. 

Un tableau récapitulatif sera dispatché avec le nom des organisateurs de chaque sortie.








Pour Le Secrétaire
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