2014 Une année comme les autres
Nous somme le 31/12/2014, Plusieurs projets de ce que nous avons espéré réaliser n'ont pas vu le jour comme d'autre projets l'ont été, des fois ça été par manque de moyens beaucoup de fois, c'est notre incompétence technique et en gestion des faits qui en été la cause principale.

De toute façon on est amené a revoir ces décisions et ces projet soit vers l'annulation ou vers l'amélioration, la faute serait de remédier ou renoncer sans aucune évaluation ni remise en question, la ça sera la faute du commun des mortels qui recule au premier obstacle et laisse au corbeau de notre époque le terrain libre pour  y jouer libre...

L'âge, l’expérience, les échecs antérieurs... jouent beaucoup dans la façon dont nous entamons et nous prenons comme attitudes, c'est pour cela qu'un échec doit toujours être interprété comme réussite différé et en conclure les bonnes conclusions, et ne pas vivre sur les décombres...

Chers lecteurs, chers bloggeurs, La vie continue et celui qui pend pas en considérations ses erreurs est amenée à les répéter, comme ceux qui ignorent leur histoire sont amenée à la revivre 

