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Conjugaison

Le verbe – L’infinitif et  les groupes
1) Souligne les verbes conjugués en rouge.

Sur le chemin de l'école, il y a toujours quelque chose à voir. Et pourquoi Paul ne regarderait-il pas lorsqu'il y a quelque chose à voir ? Plus d'une fois, déjà, Paul est arrivé en retard parce qu'il avait regardé ce qu'il y avait à voir. Dans ces cas-là, il dit qu'il s'est rendormi. Un jour, il a dit qu'il y avait eu trop de choses à voir en chemin. Mais lorsque le maître lui a demandé ce que c'était, Paul n'a plus eu envie de raconter. Alors le maître a décrété que c'était une mauvaise excuse de la part de Paul, parce que Paul ne voulait pas avouer qu'il s'était rendormi.

Le coupeur de Mots, Flammarion
2) Donne l’infinitif et les groupes des verbes soulignés sur ton cahier.
« J'avais compris: il fallait qu'il se passe quelque chose le dimanche. Alors, la fois suivante, j'ai poussé ma soeur dans l'escalier. Il a fallu l'emmener à l'hôpital. J'ai eu 9/10 à ma rédac. 

Après, j'ai mis de la poudre à laver dans la boîte de lait en poudre. Ça a très bien marché : mon père a failli mourir empoisonné. J'ai eu 9,5/10.

Mais 7/10 seulement le jour où j'ai détraqué la machine à laver et inondé l'appartement des voisins du dessous.

Dimanche dernier, j'ai eu une bonne idée pour ma rédaction. J'ai mis un pot de fleurs en équilibre sur le rebord de la fenêtre. Je me suis dit: «Avec un peu de chance, il tombera sur la tête d'un passant, et j'aurai quelque chose à raconter.»

Encore des histoires pressées, Bernard Friot, Milan Poche Junior
3) Classe ces verbes dans un tableau selon leur groupe sur ton cahier.

Ecrire – rester – sauver – prévenir – réfléchir – éteindre – atterrir – venir – agir – jouer – rendre – défiler – mettre – subir – partir
4) Ecris sur ton cahier 3 verbes du premier groupe, 3 verbes du deuxième groupe et 3 verbes du troisième groupe. Tu ne dois pas écrire ceux des exercices précédents !

Je m'entraîne
