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Vous trouverez ci-dessous la carte des sites Hutchinson qui étaient en 

grève ce mardi 17 février 2015 !
Pour Paulstra Vierzon, 75% de grévistes en production : 75 personnes ont débrayé sur 100 en production (en ayant décompté les malades, les congés et l'effectif maintenance qui n'est pas directement lié à la production mais qui, à la base, est compté dans l'effectif "ouvriers").

Félicitations à ceux et celles qui se sont mobilisés !
Quant à ceux et celles qui êtes mécontents mais qui êtes restés à votre poste, voire qui avez occupé les postes des grévistes,  rejoignez-nous, il n'est pas trop tard. N'attendez pas que les autres fassent tout le travail !

Au niveau du Groupe Hutchinson, 12 sites ont lancé un mouvement au nom de la CGT et ont parfois été rejoint par les Organisations Syndicales FO / SICTAME-UNSA / CFDT.

Nous comptabilisons actuellement plus de 1000 Grévistes.

D’autres sites et Organisations Syndicales ont déjà pris la décision de démarrer ou poursuivre l’action.

Ce n’est qu’un début et devons accentuer ce mouvement afin que nos légitimes revendications aboutissent.
Maintenant la balle est dans le camp de notre Direction afin qu'elle revoie à la hausse les 1ères propositions. Nous attendons un message positif avant la 2ème réunion NAO du 27 Février 2015 à Orléans.
Notre syndicat CGT Vierzon et la Coordination CGT du Groupe Hutchinson vous informeront des décisions que nous prendrons rapidement.


Le 18/02/2015.

Bilan de la grève du mardi 17 Février 2015


dans le Groupe Hutchinson


SALAIRE 2015 : IMPOSONS D’AUTRES CHOIX








