BADMINTON CLUB DE TRUN
ASSEMBLEE GENERALE
du 25 JUIN 2013
I .Rapport du président:
Bilan de l’année :
 Bilan sportivement correct sur l’année 2012-13 mais avec quelques problèmes extra sportif en D2 dommageable pour un club familiale à peu de licencies, et à nouveau des chamboulements à prévoir pour la saison prochaine.

Général :

Nombre de licenciés en baisse : 51 licenciés au total dont 20 enfants (l’année dernière 63 licenciés dont 29 enfants (2010-11 : 41,  2009-10 : 39)). Donc pour la première fois depuis longtemps nous baissons en effectif ceci est notamment du à la diminution au niveau de l’école de badminton où nous avons limités les effectif car moins d’encadrants disponibles (seul Eric et Fabien pour encadrer).
De plus nous avons toujours des problèmes pour fidéliser l’effectif adulte loisir. Ce problème existe au niveau de nombreux clubs.

Très positif : l’arrivée de nouvelles dames en championnat.

Problème en adulte : problèmes relationnels en D2 qui ont un peu plombés la fin de saison, moins de gens à l’entrainement et de ce fait essoufflement des joueurs présents qui ont été moins assidus : c’est un peu un cercle vicieux, même chose que l’année dernière et on n’arrive pas à enrailler ca. Il faut y réfléchir : encadrer un peu les loisirs pour une meilleure intégration. 
Nous avons organisé 2 tdj : très bonne participation des bénévoles.

Points positif : les 2 créneaux jeunes ont permis aux plus motivés d’avoir 2 entrainements dans la semaine.

Autres points positifs : la création du site internet, les polos, l’investissement de Patrick pour l’ouverture du gymnase, Valentin qui a eu son DIB (j’espère qu’Alban validera le sien l’année prochaine).
La compétition par équipe :
Nous avons réussi à engager 2 équipes, ce qui n’était pas sur début septembre.

L’équipe A termine première de le Départementale 2 et accède à la D1
L’équipe B  termine 4eme de sa poule de D4.
Pas de problèmes d’effectif même si les gars de d4 ont dépanné en D2.
Compétitions individuelles : 
Peu de participations à des tournois cette année : ceci reflète un peu le coté très loisir du club. Belle satisfaction avec Caroline médaillée de bronze aux championnats de l’Orne et de basse Normandie en simple dame NC.
Compétitions jeunes :
 Moins de résultats que l’année passée mais peut être pas chanceux au tirage ? A noter la participation pour la première fois de trunois aux championnats de Basse Normandie jeunes puisque Julie et Estéban se sont qualifiés en mixte poussin. 
Donc une saison mitigée et 2013-14 s’annonce encore compliqué avec les départs de Mélanie, Fabien, Aline, Gérémy, Laurent Guenault (et peut être Amelie et d’autres, nous ne saurons qu’en septembre). Espérons que du sang nouveau va arriver et que nous allons réussir à recréer une dynamique.
II. Rapport financier :

Cout de la licence : la fédération française de Badminton a décidé d’une augmentation de 3 €, la ligue de 0.5 €, la part Codep elle ne change pas. Nous avons donc décidé d’augmenter de 5 € toutes les licences : la licence jeune passe à 55 € et la licence adulte à 70 €.
Sponsoring de 200 € du crédit agricole
Nous avons fait des polos.
Voir bilan 2012-13 et prévisionnel 2013-14 joint.
III. Renouvellement comité directeur :

Fabien et Geremy quittant le club, ils sortent donc du comité directeur. Benedicte souhaite sortir du CD mais reste au club, Julien souhaite entrer au CD. Il n’y a pas d’autres candidats.
Au vote : Julien est élu à l’unanimité.
Il va falloir élire un nouveau trésorier (se fera au sein du CD).
IV Ecole de bad:

Problèmes au niveau de l’encadrement, Fabien quitte le club, Eric continue. 
Nous aurons un seul créneau encadré par Eric qui sera aidé par Patrick. Par contre nous sommes obligés de limiter le nombre à 20 jeunes maximum. La priorité sera donnée aux anciens licenciés et ensuite les nouveaux jeunes licenciés seront pris selon l’ordre d’arrivée. 

Horaire : le vendredi de 18h00 à 19h30.

V : Championnat : 
Pour l’instant (sauf changement majeur dans les effectifs) il est prévu d’inscrire deux équipes : une D1 et une D4.
VI : Créneaux :
Le créneau jeune du mardi étant supprimé, il sera remplacé par un créneau adulte loisir encadré par Alban aidé de Patrick. Ce créneau sera de 19h00 à 20h00.
Tableau récapitulatif des horaires :
Mardi 19h00-20h00 : loisirs encadrés

Mardi 20h00 – 22h00 : créneau libre.

Vendredi 18h00-19h30 : jeunes encadrés

Vendredi 19h30 -21h00 : créneau libre

Vendredi 20h45 – 22h30 : entrainement adulte compétiteur.

VI: Projets 2013/2014 :

· Le festival des associations aura lieu lors de la foire de l’oignon. Une tente sera mise à disposition des associations. Le BCT y participera
· Organiser un vendredi soir en début de saison une rencontre amicale face à Livarot et Vimoutiers.

· Téléthon : continue le tournoi interne, rien le samedi.

· Organisation d’un TDJ jeune mais pour accueillir un GPC adulte  nos infrastructures ne nous le permettent pas dans de bonnes conditions.
· Soirée du club le 28 juin.
· Organiser d’autres sorties : patinoire, parc de loisir, soirée à thème. Toute idées et propositions seront les bienvenues.
VII : Remarques :

Nous remercions la mairie qui nous a fourni une armoire métallique suite à notre demande.
Il est a noté une nette amélioration au niveau de la propreté du gymnase.

Par contre, suite aux travaux dans les vestiaires réalisés lors des vacances de Noel, il n’y a plus d’eau chaude dans les douches. Nous avons contacté la mairie à de multiple reprise mais le problème persiste.

Par ailleurs, le revêtement au sol se dégrade de plus en plus et les lignes sont de moins en moins visibles.

Fin de l’assemblée à 21h35.
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