مهارات استخدام الخرائط الجغرافية

إعــداد

أ.علـي بن محمد بن عواجي مدخلـي
مشرف الاجتماعيات بمكتب التربية والتعليم بوسط جدة

المــــقــــدمـــــــــة

الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على نبينا محمد الهادي الأمين وعلى آله وصحبه أجمعين أما بعد : 

من العوامل الهامة التي تؤدي إلى نجاح المعلم إتقانه لمهارات التدريس لأن ذلك يؤدي إلى زيادة فاعلية الطلاب وجذب اهتمامهم ورفع مستواهم التحصيلي، ولاشك أن هناك العديد من المهارات التدريسية الفعالة تعتبر قواسم مشتركة بين مختلف التخصصات إلا أن هناك بعض التخصصات تنفرد بمهارات معينة دون غيرها فمن المهارات الأساسية التي يجب أن يتقنها معلم المواد الاجتماعية استخدام الخرائط والتوظيف السليم لها أثناء الشرح حيث أن الخريطة تمثل مكانة هامة خاصة في تدريس الجغرافيا.

ويوضح اللقاني وزملائه (1990م) أن الخرائط الجغرافية تعتبر جزء مهم في حياة الإنسان يتعامل معها ويستخدمها خصوصاً إذا استخدمها بكفاءة عالية فإنها تساعده على حل الكثير من المشكلات وتفسير العديد من الظواهر التي تبدو غامضة. ص 176
   ويشير  سعادة (2001م) إلى أن الخرائط الجغرافية تعتبر لغة مثل أي لغة أخرى من اللغات لأنها تتضمن كميات هائلة من المعلومات عن العالم، فهي لغة مختصرة وتنقل معلومات كثيرة وبشكل واضح أكثر من أية وسيلة تعليمية أخرى. ص 38

   ويذكر حسن عايل (1416هـ) أن من خلال الخرائط الجغرافية يكتسب الطلاب خبرات تعليمية متعددة مثل تحديد مواقع الأماكن بالنسبة لخطوط الطول ودوائر العرض ومواقع الظاهرات الجغرافية الطبيعية والبشرية.

ويتم تمثيل تلك المعلومات والبيانات والمفاهيم الجغرافية بالرموز النوعية والكمية والألوان المختلفة وغيرها من وسائل التمثيل الكارتوجرافي.

وتعتبر قراءة الخرائط وتفسيرها وسيلة اتصال هامة بين القارئ والمجردات التي تمثل الأرض أو جزأً  منها بواسطة الرموز كالخطوط والنقط والألوان وغيرها لذا لابد من تعلم مهارات قراءة الخرائط على أن يكون ذلك التعلم بشكل منطقي يبدأ من البسيط إلى المعقد ومن القراءة العادية البسيطة للخريطة ومحتوياتها إلى تفسير تلك المحتويات والظاهرات التي تبرزها الخريطة وبشكل دقيق. ص2، ص3.

   وتؤكد البنعلي (1996م) أن : الخريطة تعتبر مصدراً مهماً من مصادر الحصول على المعرفة ومن أهم المصادر التعليمية المستخدمة في تدريس المواد الاجتماعية بصفة عامة ومادة الجغرافيا بصفة خاصة لأنها تساعد في فهم الظواهر الطبيعية والبشرية وتعمل بذلك على تحقيق الأهداف التعليمية التي لا تستطيع وسائل أو مصادر أخرى تحقيقها، لذا فإن إتقان معلم مادة الدراسات الاجتماعية لمهارات قراءة الخرائط وتفسيرها واستخدامها تعتبر من الكفايات الأساسية في إعداد معلم المواد الاجتماعية. ص 130.

ويشير عبد الحكيم والليثي (1985م) إلى أن : الخريطة الجغرافية تعتبر وسيلة عالمية للتعبير والتفاهم تتحدى الحواجز  اللغوية ويستخدمها كثير من ذوي الاختصاص فالجيولوجي والميتورولوجي وعالم التربة وعالم النبات وعلماء الاقتصاد والسياسة والمهندسون والزراعيون والعسكريون كلهم يستخدمون الخريطة ولاغنى لهم عنها في أعمالهم ودراساتهم وأبحاثهم غير أن الجغرافي هو أكثر المختصين استخداماً للخريطة فهي عدته وفيها يسجل المعالم الطبيعية المختلفة وعليها يوزع الظاهرات البشرية والاقتصادية ولذلك ينبغي أن يدرب الجغرافي تدريباً كافياً على استخدام الخرائط كوسيلة للتعبير الجغرافي. ص1 ، ص2.

ويؤكد حيدر (1996م) أن الخريطة تحتل في مجال التدريس أهمية كبرى خاصة في تدريس الجغرافيا فهي تعطي رؤية واسعة لمساحات كبيرة وبعيدة وتساعد التلاميذ على فهم العديد من العلاقات التي قد لا يدركونها، وتوضح لهم الارتفاعات والانخفاضات وتثير ميولهم نحو موضوعات الدراسة وتساعدهم على اكتشافات المعلومات من رموزها وربطها بمعلومات واقعية. ص 75.

ويوضح سعادة (1985م) أن استخدام الخرائط في تدريس الجغرافيا يحقق للتلاميذ عدداً من الفوائد منها الملاحظة عن قرب وفهم بيئتهم المحلية والوطنية وأجزاء كبيرة من العالم. ص 122.

ويشير سعادة (1992م) إلى أن استخدام الخرائط في التدريس يحتاج إلى إتقان مهارات معينة منها توجيه الخريطة وتحديد الجهات عليها واستخدام مقياس الرسم وفهم رموزها ، وتحديد الوقت عليها ومقارنتها بخرائط أخرى ومن ثم التوصل إلى العديد من الاستنتاجات. ص41
ويرى إبراهيم (1990م) أنه يجب على معلم الجغرافيا استخدام خرائط مختلفة وأن يكون مدرباً على استخدامها في التدريس وعلى طرق إرشاد تلاميذه في استخدام هذه الوسيلة. ص 241.

ويؤكد سعادة (1992م) أن القدرة على قراءة الخرائط تعتبر ضرورة لنجاح عملية التعلم من جهة ولتسهيل الحياة اليومية من جهة أخرى ومع ذلك فإن المدارس لم تنجح في تطوير هذه المهارة. ص 58.

ومن الدراسات التي أكدت على ما ذكره سعادة (1992م) دراسة شكر الله (1980م) والتي أوضحت أن من المهارات الأساسية في تعلم الجغرافية مهارات قراءة الخريطة ومجسم الكرة الأرضية وبالرغم من هذه الأهمية إلا أن هذه الدراسة كشفت تدني مستوى الطلبة في إتقان هذه المهارة.
كذلك أكدت دراسة فارعة محمد (1980م) تدني مستوى أداء طلبة شعبة الجغرافيا بكلية التربية في جامعة عين شمس في مهارات فهم الخريطة وتوجيهها وعرضها واستخدامها في التقويم.

كذلك أوضحت دراسة أبو حماد (1993م) انخفاض مستوى اكتساب معلمي الجغرافيا في المرحلة الثانوية في الأردن لمهارة قراءة الخريطة مما أدى إلى انخفاض مستوى طلبتهم لهذه المهارات.

ويرى الباحث أن هذا الضعف الواضح الذي بينته تلك الدراسات في مهارات الخرائط لدى الطلبة المعلمين الذين هم في طريقهم للالتحاق بمهنة التعليم ولدى المعلمين الذين هم على رأس العمل من شأنه أن يؤدي إلى ضعف التلاميذ لهذه المهارة المهمة والأساسية في مراحل التعليم المختلفة.
تعريف الخريطة الجغرافية : 

يعرف دنيا (1402هـ، ص56) الخرائط بأنه تمثيل لسطح الكرة الأرضية أو لجزء من هذا السطح من أجل إعطاء صورة حقيقية عن شكل وحجم المنطقة التي تمثلها وبيان أهم مظاهره الحقيقية كالارتفاع وتوزيع الأمطار وتوزيع الإنتاج والغلات الزراعية والحيوانية والسكان والمناطق الحربية ومواقع الثغور إلى غير ذلك من المظاهر المختلفة.

ويعرف اللقاني وزملاؤه (1990م، ص177) الخريطة بأنها تمثيل لظاهرات سطح الأرض أو جزء منه على سطح مستوي بمقياس رسم ومسقط معين ورموز معينة.

ويعرف  منشي وزميله (1411هـ، ص21) الخريطة الجغرافية بأنها عبارة عن التمثيل الكارتوغرافي للمعلومات الجغرافية من حيث علاقتها بموقعها الأصلي على سطح الأرض تمثيلاً يراعي شكل الأرض الفعلي.

ويعرف السعيد وزميله (1412هـ، ص4) الخريطة الجغرافية بأنها عبارة عن صورة مصغرة لظاهرة أو أكثر

 من ظواهر سطح الأرض الكروي ممثلة على لوحة مستوية بمقياس رسم معين.

 ويشير الكلزة ومختار (1415هـ، ص170) إلى أن الخريطة ليست مجرد صورة ولكنها بالإضافة إلى ذلك خليط من رموز وألوان ومعان تعطي للذهن قدرة على تخيل الواقع دون اللجوء إلى استحضار الواقع ذاته، فهي إذن نوع من التغلب على الخبرات المباشرة بغير المباشرة دون إخلال بطبيعة الواقع وصورته وخصائصه الموجودة فيها وأشار الزهراني (1415هـ،ص 196) إلى أن الخريطة هي وسيلة لتمثيل سطح الأرض أو جزء منه على لوحة مستوية وذلك لتوضيح بعض الظاهرات الطبيعية والبشرية وغيرها حسب مقياس رسم معين.
 ويعرف السعيد (1421هـ، ص15) الخريطة الجغرافية بأنها : 

الخريطة المرسومة بمقياس رسم صغير تبين معالم سطح الأرض الطبيعي والبشري لمنطقة واسعة نسبياً من سطح الأرض وتستعمل فيها الألوان أو الطباشير أو التظليل لبيان الارتفاعات بشكل عام.

وقد وضع سعادة (2001م، ص 39) تعريف شامل للخريطة حيث ذكر أنها عبارة عن رسم تخطيطي يمثل سطح الأرض كله أو جزء منه بحيث يتم فيه توضيح الحجم النسبي والموقع لذلك الجزء بناءً على استخدام مقياس رسم معين للتصغير  واعتماد مسقط خريطة محدد من المساقط  المعروفة مما يساعد على توضيح الظواهر الطبيعية أو الأنشطة البشرية المتعددة للمنطقة الجغرافية المرسومة.
ومن خلال التعاريف السابقة يعرف الباحث الخريطة بأنها (عبارة عن تمثيل لسطح الأرض أو الجزء منه تمثيلاً كارتوجرافياً من أجل توضيح الظاهرات الطبيعية والبشرية عليها عن طريق رسم تخطيطي يعتمد فيه مقياس رسم معين ومسقط خريطة محدد ورموز وألوان متعارف عليها).
أنواع الخرائط الجغرافية : 

نظراً لما تتميز به المعلومات الجغرافية من تزاحم شديد حول موقع على سطح الأرض فقد دعت الحاجة إلى تعدد وتنوع الخرائط الجغرافية حيث لا تستوعب الخريطة الواحدة تمثيل العديد من الظواهر والتي تشتمل على كثير من المعلومات المعقدة وإذا تم فعل ذلك لأصبحت الخريطة طلاسم معقدة من الخطوط والرموز والألوان لذلك كان لابد من تقسيم الخرائط إلى أنواع متعددة تفي بأغراض محددة ومهام مسبقة التركيب

(منشي وزميله 1411هـ، ص 23).

كذلك ينبغي أن تتمشى الخرائط بأنواعها المختلفة مع مستويات التلاميذ وقدراتهم واهتماماتهم كما يستحسن أن تكون هذه الخرائط ذات صلة بالبيئة المحلية التي يعش فيها التلاميذ وأن تكون واقعية وملموسة وبخاصة عندما يكون الغرض من استخدامها هو دراسة البيئة المحلية والتعرف على الظواهر الطبيعية والبشرية فيها 

(سعادة 2001م، ص 418).
وفيما يلي أبرز أنواع الخرائط الجغرافية والتي يمكن استخدامها في عملية التدريس : 

1ـ الخرائط التصويرية : 

يستخدم هذا النوع من الخرائط في المرحلة الإبتدائية على وجه الخصوص لتوضيح بعض الظواهر الطبيعية أو البشرية بأسلوب مبسط للغاية دون حاجة لاستخدام بعض المهارات المتقدمة لقراءة الخرائط حيث يتم استخدام خريطة تصويرية مبسطة توضح طبيعة البيوت التي يعيش فيها السكان ونوع الملابس التي يلبسونها و نوع الطقس السائد وطبيعة ظواهر السطح المختلفة وبذلك يمكن للتلاميذ استخدام تلك الخرائط من أجل الوصول إلى استنتاجات بسيطة حول ما يمكن زراعته في تلك المنطقة وأين يمكن للمحلات التجارية أن توضع في ضوء توزيع السكان والمؤسسات كما يستطيع هؤلاء التلاميذ أن يجمعوا من الصحف والمجلات بعض صور المنتجات الزراعية وإلصاقها في الأماكن التي تزرع فيها على الخريطة التصويرية (سعادة 2001م، ص 419).
2ـ الخرائط الطبيعية : 

توضح الخرائط الطبيعية التضاريس على سطح الأرض من سهول ومرتفعات ووديان وأنهار وبحيرات وتستعمل الألوان في خرائط التضاريس للدلالة على مستوى الارتفاع وقد جرت العادة على استخدام اللون أخضر بدرجاته المختلفة للدلالة على السهول واللون الأصفر للدلالة على المناطق المتوسطة  الارتفاع واللون البني للمناطق الجبلية (الزهراني 1415هـ، ص315).

ومن ضمن أنواع الخرائط الطبيعية ما يسمى بالخرائط الطبوغرافية التي تجمع في العادة بين الظواهر الطبيعية كالجبال والهضاب والسهول والأودية والخلجان والجزر والسواحل وبين الظواهر البشرية كالموانئ والمدن والقرى والمنشآت الصناعية وهي في العادة ذات مقياس رسم كبير تعكس الظواهر المختلفة بدرجة أقرب إلى وضعها الطبيعي ويدخل ضمن الخرائط الطبوغرافية الخرائط العسكرية والخرائط الإدارية لمراكز التجمع العمراني والخرائط السياحية (سعادة 2001م، ص 419، ص 420).


ويشير صباح محمود وزملائه (1996م) إلى أن الخرائط الطبوغرافية هي الخرائط التي تمثل مناطق من الأرض اليابسة وقد صغرت تصغيراً مناسباً تظهر فيها مواقع التلال والوديان والجداول والأنهار والبحيرات وغيرها إضافة إلى مظاهر المدنية والحضارة كالمدن والطرق والجسور وغير ذلك من الظواهر البشرية.ص218

3ـ الخرائط المناخية : 

وهي خريطة طبيعية التسلسل وتشتمل على خرائط خطوط الحرارة وخرائط الضغوط وتوزيع الأماكن الثابتة والمتغيرة صيفاً وشتاً وخرائط الأمطار وتوزيعها وكمياتها وخرائط مناطق الأعاصير وغني عن الذكر ما يوجد من علاقات متبادلة بين تلك الظواهر وبعضها البعض بحيث تنعكس على الحياة النباتية والبشرية والحيوانية (الكلزة ومختار 1415هـ، ص172).
4ـ الخرائط السياسية : 

وهي التي توضح الأقسام السياسية في العالم كالدول أو المناطق الإدارية أو المحافظات أو المقاطعات أو الولايات وتعمل هذه الخرائط على تزويد التلاميذ بمعلومات إضافية مهمة مثل مواقع أهم المدن وأهم الأنهار ويتم استخدام الألوان المتعددة فيها لتمييز كل دولة أو منطقة إدارية بلون خاص بها (سعادة 2001م، ص 420).
5ـ الخرائط الاقتصادية : 

وهي التي تبين الموارد الطبيعية أو أهم الصناعات أو أهم الحرف أو نوعاً أو أكثر من أنواع الإنتاج الزراعي أو الحيواني أو الصناعي (إبراهيم وزميله 1976م، ص  182).

كما تهتم الخرائط الاقتصادية بتوزيع المراكز الصناعية والتجارية الكثيرة داخل قطر من الأقطار أو حتى على المستوى العالمي، ولا تستخدم في العادة الألوان كثيراً في مثل هذه الخرائط إلا إذا كانت تمثل رموزاً محددة حيث يتم في العادة استخدام الرموز الهندسية كالمربع والمثلث والدائرة والمعين والمستطيل بالإضافة إلى رموز أخرى كالنقاط والنجوم وغير ذلك من الرموز من أجل الدلالة على المحاصيل الزراعية أو الثروات المعدنية أو مواقع المشاريع أو المؤسسات الصناعية أو التجارية المختلفة (سعادة 2001م، ص422).

   ويشير الزهراني (1415هـ، ص316) إلى أن مثل هذه الخرائط تفيد في عمل المقارنات المختلفة بين إنتاج دولة وأخرى ومن ثم فهي تعتني بتوضيح الكميات المختلفة للمحاصيل الزراعية أو الثروات المعدنية.
6ـ خرائط المواصلات : 

وهي التي توضح خطوط المواصلات بأنواعها المختلفة مثل : الطرق البرية والسكك الحديدية وخطوط الطيران والملاحة البحرية والنهرية وفي هذا النوع من الخرائط تستخدم الرموز بقصد الدلالة على الفكرة التي تتضمنها الخريطة (الزهراني 1415هـ، ص317).
7ـ الخرائط التاريخية : 

وهي خرائط خاصة بتوضيح المعالم الجغرافية للأحداث التاريخية الهامة مثل مساحة دولة في عصرها الذهبي أو توضيح خط سير حملة من الحملات التاريخية ومواقع المناطق الأثرية في دولة ما واتساع دولة ما في عصر من العصور …الخ (الزهراني 1415هـ، ص117).

8ـ الخرائط الاجتماعية : 

ويتم التركيز فيها على توزيع الأجناس البشرية في العالم  حيث الجنس الأبيض أو القوقازي والجنس الأصفر أو المغولي والجنس الأسود أو الزنجي كما توضح هذه الخرائط توزيع السكان في العالم والكثافة السكانية فيه ومدى ازدحامهم في بعض البقاع وتخلخلهم في بقاع أخرى، كما تهتم هذه الخرائط بتوزيع السكان حسب اللغات والأديان والمستوى الاقتصادي والمستوى التعليمي وقد يستخدم في هذه الخرائط العديد من الرموز كالخطوط أو النقاط أو الدوائر الصغيرة لتوضيح توزيع الأجناس البشرية وتستخدم الألوان بدرجاتها المختلفة لبيان توزيع الكثافة السكانية لمنطقة أو لدولة أو لقارة أو للعالم كله بحيث تزداد الكثافة كلما كان اللون غامقاً وتقل كلما أصبح فاتحاً وهكذا (سعادة 2001م، ص 422، ص423).
9ـ خرائط الأطلس : 

وهي عبارة عن مجموعة من الخرائط المتنوعة والرسوم البيانية والأشكال التوضيحية والصور الجوية والصور الفوتوغرافية بالإضافة إلى الفهرس والكشاف والمعجم والملاحق والإحصاءات والشروحات والمصادر والمراجع التي ترتبط جميعها بالموضوعات الجغرافية وتكون في مجلد واحد ومن أهم وظائفها مساعدة الطلاب على تحديد مواقع الظاهرات الجغرافية الطبيعية والبشرية واستخلاص المعلومات والمفاهيم الجغرافية من الخرائط والرسوم البيانية والجداول الإحصائية وصور الأقمار الصناعية .. إلخ (حسن عايل 1998م، ص48، ص 49).

10ـ الخرائط الصماء : 

ويعدها المعلم أو التلاميذ وتوظف في تقويم التعلم أو في أثناء التدريس لتنمو معلوماتها مع نمو الدرس بتوضيح وتثبيت الحقائق عليها من واقع  ما يقوم به المعلم أثناء الشرح (أبو سرحان 1421هـ، ص281).

11ـ خرائط الحائط : 

وقد تم تصميمها لتهيئة الفرصة أمام التلاميذ لدراسة البيانات والمعلومات الجغرافية وهي كخرائط الأطلس قد تكون طبيعية أو سياسية أو اقتصادية أو اجتماعية (سعادة 2001م، ص427).
12ـ خرائط العرض :

وهي التي يتم عرضها بواسطة أجهزة العرض المختلفة كالشرائح والشفافيات والأفلام الثابتة هذا النوع من الخرائط يجذب انتباه التلاميذ ويزيد في تركيز انتباه المشاهد للخريطة (أبوسرحان 1421هـ، ص281).

ويرى الباحث أنه يمكن أن يدخل في هذا الإطار الخرائط التي تُعرض عن طريق الحاسب الآلي.
13ـ خرائط الكتاب المدرسي : 

وهي ذات صلة قوية بالمادة التي توضحها وتضفي عليها تشويقاً كما أنها في أحيان كثيرة تكون مصدراً للمعلومات وتمتاز بأنها ترافق التلميذ في الكتاب المدرسي يستخدمها وقت ما يشاء (أبوسرحان 1421هـ، ص281).

14ـ خرائط الكرات الأرضية : 

وهي نماذج تمثل شكل سطح الأرض بشكل مصغر تمثيلاً صحيحاً متناسب الأجزاء يبين بدقة الاتجاهات والنسب الحقيقية بين مساحات اليابس والماء على سطح الأرض وقد تكون على شكل مجسم يبرز التضاريس والظواهر الطبيعية أو برسم عادي ملون أو كرات صماء بهدف تطبيق الدروس عليها وخرائط الكرة الأرضية من الأدوات المهمة التي ينبغي أن تستخدم باستمرار في دروس التربية الاجتماعية والوطنية خاصة في تدريس الجغرافيا أو في تكملة نواقص الأنواع الأخرى من الخرائط.

وتمتاز خرائط الكرة الأرضية بأنها تساعد التلاميذ على فهم شكل كروية الأرض والنسب الحقيقية بين المياه واليابسة وموقع قارات العالم إضافة إلى أنها تبرز خطوط الطول عند تجمعها في القطبين وتوضح توازي خطوط العرض وأطوالها مما ييسر دراسة هذه الخطوط وفهمها أكثر من الخريطة العادية المسطحة (أبوسرحان 1421هـ، ص28).

15ـ الخرائط المجسمة : 

وتعتبر من الخرائط المهمة التي توضح مظاهر السطح وأثرها في تفسير صعوبة المواصلات وتقدير المسافات وتنوع المناخ والحد من النشاط البشري أحياناً ومن المشكلات التي قد تظهر عند عمل الخرائط المجسمة التشويه أو الخطأ الذي قد يوضح العلاقة بين الامتداد الأفقي والعمودي لتلك الظواهر الطبيعية ويجب أن يفهم التلاميذ بأن العلاقة بين الارتفاع الرأسي للظاهرة في الخريطة المجسمة مبالغ فيه وذلك من أجل توضيح الظواهر الطبيعية بشكل بارز (سعادة  2001م، ص424).

16ـ الخرائط التخطيطية : 

وهي عبارة عن خرائط توضح الحدود الخارجية لليابسة والماء وقد تحتوي على بعض البيانات القليلة وترسم بخطوط ثابتة يضع المدرس عليها البيانات المختلفة حسب سير الدرس وقد تأتي على سبورة خاصة  أو على ورق خاص مثل البلاستيك ويحملها المدرس معه مثل الخريطة العادية ويعلقها في حجرة الدراسة (الطويجي 1987م، ص115).

مميزات استخدام الخرائط الجغرافية : 

1- 
تنمي لدى الطلبة القدرة على الملاحظة الدقيقة والتفصيلية وبشكلٍ خاص الملاحظة عن قرب.

2- 
تنمي لدى الطلبة القدرة على فهم وإدراك العلاقات التي قد لا يستطيعون إدراكها عن قرب.

3- 
تنمي لدى الطلبة قدرات ومهارات يستفيد منها الطلبة مع مفردات الحياة اليومية لهم وفي علاقاتهم مع بعضهم.

4- 
تنمي لدى الطلبة القدرة على فهم البيئة المحلية والدولية والتفاعل والعلاقة بين هذه البيئات.

5- 
تساعد الطلبة على فهم الأحداث الجارية وربط تلك الأحداث مع خبراتهم والمعلومات السابقة وملاحظاتها على الخارطة أو الكرة الأرضية المجسمة.

6- 
تساعد الطلبة على اكتساب مهنة صنع الخرائط والكرات الأرضية.

7- 
تساعد الطلبة على استثمار وقت الفراغ في صنع أو قراءة الخارطة أو الكرة الأرضية (صباح محمود وآخرون 1996م، ص225).

8- 
تتميز الخرائط بأنها وسيلة مركزة وملخصة للمعلومات التي يمكن استخلاصها بمجرد النظر إليها.

9- 
تبين الخرائط أوجه الاختلاف والتباين والتشابه والتماثل المكاني بين عدد منوع من الظواهر الجغرافية.

10- 
تساعد الخرائط المتخصصة على قراءة وتحليل العوامل المختلفة و المؤثرة فيما يبحث عنه من ظواهر كما تساعد غير المتخصص في التعرف على المواقع المكانية بالنسبة إلى بعضها البعض كما تساعد على تحديد الاتجاه والإحساس بالحجم والمساحة.

11- 
تسهل الخرائط عمليات المقارنة كما تعود على سرعة الملاحظة وربط العلاقات المكانية بعضها البعض.

12- 
تساعد الخرائط عند إضافة الألوان والرموز والكتابة على سرعة التمييز والتخصيص والتحديد (منشي وزميله 1411هـ، ص25، ص26).
أهمية تدريس مهارات الخرائط الجغرافية : 

تلعب الخرائط الجغرافية إذا أُحسن استخدامها دوراً إيجابيا مهماً  في تنمية الحس المكاني لدى التلاميذ وفهم بيئتهم التي يعيشون فيها بل والبيئات الأخرى البعيدة عنهم ومع ذلك فإن استخدامها يحتاج إلى عناية من المعلمين بتنمية بعض المهارات المهمة عند تلاميذهم حتى يتم تحقيق الأهداف التربوية التي تسعى عملية استخدام الخرائط لتحقيقها في المدارس 
(سعادة 1985م، ص115).

وانطلاقاً من دور الخريطة في تصوير الظواهر الطبيعية والبشرية والحضارية التي تتخذ أشكالاً متباينة على سطح الأرض وانطلاقاً من حاجتنا لمعرفة المواقع عليها وتوزيع تلك الظواهر في صورة مرئية موحدة وتكوين حاسة الاتجاه والحاسة المكانية فقد أصبحت الخريطة هي الوسيلة التعليمية الأساسية في تدريس الجغرافيا لكافة المراحل التعليمية (البصيلي وزميله 1992م، ص151) (الكلزة ومختار 1419، ص171)

 لذا يمكن القول بأن الخريطة تعتبر ركيزة أساسية يعتمد عليها الجغرافي في تفسير الظواهر الطبيعية والبشرية على سطح الأرض كما تساعده في التعبير عن البيئة وعلاقتها بالإنسان وفهم إمكانياتها والمشاكل التي تواجهها وتوزيع الظواهر عليها (زيادي 1993م، ص15).

كما أن استخدامها لا يقتصر على الجغرافي فقط بل قد وجد علماء الأرصاد والسياسة والاقتصاد والزراعة والاجتماع والتاريخ في الخريطة أداة مفيدة لهم تعينهم على القيام بأبحاثهم وتساعدهم في عرض مادتهم العلمية (سطيحة 1972م، ص18).

    كما أن استخدام الخرائط في التدريس يحل ما يواجه الطلاب من مشكلات كالمقارنة بين مساحة دولة وأخرى وتحديد المسافة بين مدينة وأخرى والتعرف على مناطق الضغط الجوي واتجاهات طرق المواصلات وتحديد مواقع أهم المدن كالعاصمة والموانئ والمدن الزراعية والصناعية والتجارية
 (الديب 1987م، ص171).

ومما يجدر ذكره هنا أن استخدام المعلمين لمهارات الخرائط يحقق لتلاميذهم العديد من الفوائد التربوية يتمثل أهمها فيما يلي : 

1- 
أنها تساعد التلاميذ على الملاحظة عن قرب وفهم بيئتهم المحلية والمجاورة والقطر الذي يعيشون فيه، والوطن العربي الذي ينتمون إليه والعالم الذي يمثل الوطن العربي جزءً حيوياً منه.

2-
أنها تساعد التلاميذ على فهم الحوادث الجارية في البيئة العربية أو الدولية وما يكتب عنها في الصحف والمجلات وما يذاع عنها في الإذاعة أو ما يقدم عنها من صور وتقارير في التلفزيون.

3- أنها تساعد على إيجاد جو من التسلية واستغلال أوقات الفراغ في رسم الخرائط أو صنعها أو قراءتها أو ربطها بالواقع.
4- أنها تساعد بعض التلاميذ على اتخاذها كمهنة يتخصصون فيها أو ينتجونها أو 
يشتركون في عملية إنتاجها أو يستخدمونها بدرجة معينة في إحدى المهن ذات العلاقة (سعادة 1985م، ص121).

5- 
تساعد التلاميذ على تحديد مواقع الظواهر الجغرافية المختلفة وإظهار مساحات الأقاليم أو الدول والتعرف على الحدود السياسية وبيان المسافات بين الظواهر على الخريطة، وتوضيح التغيرات الجغرافية والاقتصادية والسياسية والحربية والاجتماعية ودراسة الطرق البرية والبحرية (فلاته 1988م، ص165)، (كاظم وزميله1986م، ص321، ص323).

6- 
تساعد على تنمية المفاهيم الجغرافية ومفاهيم الأبعاد والأحجام لدى الطلاب وتنمية الميول والاهتمامات الإيجابية فيما يخص الظواهر الطبيعية والبشرية السائدة في العالم، إضافة إلى إدراك مايتعلق بها من حقائق ومعلومات خلال وقـت قصيـر وفـي عقد المقارنات فيما بينها (دبور والخطيب 1987م، ص111) ، (حمدان 1986م، ص121).

   يتضح مما سبق أهمية تدريس مهارات الخرائط مما يحتم على معلم الجغرافيا بصفة خاصة ومعلم الدراسات الاجتماعية بصفة عامة الاهتمام بهذه المهارات في مختلف المراحل التعليمية والعمل على تحقيق فوائدها الجمة مما سيترك آثاراً على تطوير تدريس الجغرافيا في الوطن العربي حيث أن تلك المادة لا تزال تعاني من كثير من المشكلات المتعلقة بمناهجها وطرق تدريسها، فقد أثبتت بعض الدراسات العربية  وجود مشكلات عديدة أهمها : 

عدم تركيز محتوى الجغرافيا على المهارات الأساسية وبخاصة مهارات الخرائط وقلة استخدام المصادر ولاسيما الخرائط بشكل واسع واستخدام خرائط ليست حديثة عند تدريس الجغرافيا (سعادة 1985، ص122).

 ومعلم الجغرافيا الذي لا يستخدم الخريطة أثناء تدريسه فإنه يقدم موضوعات جافة لاستوعبها الطالب ولا يدركها وبالتالي سوف تكون له هذه المادة مملة وغير محببة لنفسه.

 أما المعلم الناجح فهو الذي يقوم باختيار الخريطة المناسبة للموضوع ويُحسن استخدامها أثناء الشرح مما يؤدي إلى إدخال عنصر الإثارة والتشويق وإكساب الطلاب العديد من الفوائد العلمية والمهارات والقدرات.
مهارات استخدام الخرائط الجغرافية 

   بذل العديد من المهتمين والمختصين بالتربية والتعليم في مجال طرق تدريس المواد الإجتماعية الجهد الكثير في تصنيف مهارات الخرائط اللازم توافرها واستخدامها من قبل معلم الجغرافيا.

حيث أشار كل من الزهراني (1415هـ، ص 62) وصباح محمود وزملائه (1996م، ص22) إلى دراسة "Hanna وزملائه" التي أوضحت مهارات الخريطة والمفاهيم المتصلة بها وذلك على النحو التالي: 

1ـ القدرة على فهم البيانات والمعلومات المتجمعة والمكتسبة من الخبرات المباشرة والخبرات البديلة المتمثلة بالرموز الملائمة على الخريطة.

2ـ القدرة على قراءة البيانات والمعلومات على الخرائط من خلال نشاطات عمل الخريطة.

3ـ القدرة على تفسير الموقع والتوزيع وعلى التحليل الجغرافي.

وقد أشار الخاجة (1989م، ص6) إلى المهارات التي حددها المجلس الوطني للدراسات الإجتماعية (NCSS) في الولايات المتحدة الأمريكية والمتمثلة فيما يلي:

1ـ 
توجيه الخريطة وتحديد الجهات عليها.

2ـ 
فهم واستخدام مقياس الرسم وتحديد المسافة.

3ـ 
تحديد الأماكن على الخرائط ومجسم الكرة الأرضية.

4ـ 
إدراك العلاقات المكانية.

5ـ 
قراء رموز الخريطة.

6ـ 
مقارنة الخرائط والتوصل إلى الاستنتاجات.

وقد قامت فارعة محمد (1980م) بتقسيم مهارات استخدام الخرائط إلى المهارات الرئيسية التالية :

1ـ 
مهارة اختيار الخريطة.

2ـ 
مهارة عرض الخريطة.

3ـ 
مهارة فهم الخريطة.

4ـ 
مهارة استخدام الخريطة في التقويم.

5ـ 
مهارة صيانة الخريطة
وقد أضاف اللقاني وزملائه (1990م، ص 179) مهارة سادسة إضافة إلى المهارات التي ذكرتها فارعة محمد ألا وهي : مهارة توجيه الخريطة.
ومن خلال استعراضنا لمهارات استخدام الخرائط التي أشار إليها المختصون يتضح لنا أن المهارات الأساسية لاستخدام الخرائط الجغرافية التي يجب أن تتوفر لدى معلمي المواد الاجتماعية تتمثل في خمس مهارات رئيسية وذلك على النحو التالي : 

1ـ 
مهارة اختيار الخريطة.

2ـ 
مهارة عرض الخريطة.

3ـ 
مهارة قراءة الخريطة.

4ـ 
مهارة تحليل الخريطة.

5ـ 
مهارة استخدام الخريطة في عملية التقويم.
علماً بأنه تتفرع تحت هذه المهارات الرئيسية مهارات فرعية سوف أتطرق إليها عند عرض كل مهارة من هذه المهارات.
أولاً : مهارة اختيار الخريطة : 

يذكر اللقاني وزملائه (1990م، ص 80) أن مهارة الخريطة يقصد بها مهارة اختيار المعلم للخريطة المناسبة للدرس من بين النوعيات المختلفة والمتعددة للخرائط.

أما مطاوع وزملائه (1979م، ص319) فيشيرون إلى أن المقصود بمهارة استخدام الخرائط هي قدرة المعلم على اختيار الخريطة المناسبة للدرس من بين الخرائط المختلفة والمتعددة المتاحة له والمتصلة بالموضوع والمناسبة لمستوى التلاميذ وواضحة المعالم والمعلومات والرموز والطباعة وغير مزدحمة بالتفصيلات.
معايير اختيار الخريطة : 

يذكر سعادة (2001م) أنه عند العمل على اختيار الخرائط بطريقة دقيقة فإنه يمكن الاستفادة من المعايير الآتية : 

1ـ ضرورة توفير خرائط مرسومة بمختلف أنواع المساقط حتى يمكن الاستفادة من المزايا الموجودة في كل مسقط من أجل تحقيق هدف أو مجموعة من الأهداف من جهة وتجنب العيوب أو التشوهات من جهة أخرى.

2ـ ينبغي أن تختار الخريطة ذات المسقط المناسب لتحقيق الأهداف التي تسعى إليها.

3ـ أن تكون الخريطة دقيقة في معلوماتها ومطبوعة طباعة واضحة.

4ـ ينبغي أن يدل العنوان بوضوح عما تدور حوله تلك الخريطة.

5ـ ينبغي الإشارة بوضوح إلى مقياس الرسم وأن يكون هذا المقياس سهل القراءة.

6ـ ينبغي استخدام الرموز المعيارية أو المتعارف عليها والتي يسهل قراءتها وتفسيرها.

7ـ ينبغي أن يتم رسم خطوط الطول ودوائر العرض على الخريطة ولاسيما الرئيسية منها على الأقل.

8ـ ينبغي أن تكون الكتابة داخل الخريطة مقروءة وواضحة.

9ـ ينبغي أن تكون الألوان واضحة ومعيارية من النوع المتعارف عليه دولياً وأن تكون زاهية أو لامعة بقدر الإمكان.

10ـ ينبغي أن يكون محتوى الخريطة بسيطاً دون تعقيد ويناسب موضوعاً مهماً من موضوعات الجغرافية المختلفة.

11ـ ينبغي أن تكون خرائط الحائط كبيرة بدرجة كافية بحيث يمكن لجميع التلاميذ في الحجرة الدراسية رؤيتها بوضوح.

12ـ ينبغي أن تكون الخرائط قوية ومتينة حتى يمكن استخدامها لفترة طويلة من الزمن.

13ـ ينبغي أن تكون الخرائط قليلة التكاليف في صنعها وذات سعر معتدل عند شرائها (ص 400،401).

ويشير سلامة (1996م) إلى أنه يمكن تصنيف معايير اختيار الخريطة كما يلي : 

1ـ الشروط الفنية مثل (الخط ـ اللون ـ نوع الورق أو القماش المستخدم في صنعها).

2ـ الشروط العلمية مثل (مناسبتها للفئة المستهدفة وللأهداف التعليمية ـ دقة المعلومات وحداثتها).

3ـ الشروط النفسية للمتعلم  مثل (بعدها عن الازدحام بالتفصيلات أو الرموز الجغرافية المعقدة التي لا تناسب الخبرات السابقة للمتعلم ـ مناسبة حجم الخريطة مع حجم الفئة المستهدفة).

4ـ المعايير الاقتصادية مثل (مدى توفرها بأسعار معقولة ـ إمكانية استخدامها لأكثر من هدف تعليمي ولأكثر من مادة دراسية، وإمكانية ديمومتها لفترة طويلة) (ص301، ص 302).

ومن أبرز المعايير التي أشار إليها الطوبجي (1987م) عند اختيار الخريطة مما يلي : 

1ـ مناسبة نوع الخريطة لهدف الدرس والمرحلة التعليمية التي تستخدم فيها ومستوى التلاميذ.

2ـ أن يتناسب حجم الخريطة مع عدد الدارسين وأماكن جلوسهم.

3ـ البعد عن الخرائط التي تزدحم بالتفاصيل أو الرموز الجغرافية المعقدة التي لا تتمشى مع الخبرات التعليمية التي يسعى التلميذ للحصول عليها.

4ـ توفر الشروط الفنية في إنتاج الخرائط من حيث اختيار اللون والخط المناسبين ونوع الورق أو القماش الذي تصنع منه.

5ـ أن تتميز بالمتانة والدقة في الصنع.

6ـ أن تتميز بالدقة العلمية في عرض المعلومات (ص116، ص117).

أما اللقاني وزملائه (1990م) يشيرون إلى المعايير التالية عند اختيار الخريطة : 

1ـ أن تكون متصلة بموضوع الدرس.
2ـ أن يكون مقياس رسمها مناسب لموضوع الدرس.

3ـ أن يحقق أسلوبها الكارتوجرافي أهداف الدرس، ويقصد بالأسلوب الكارتوجرافي : الطريقة التي يعرض بها مصمم الخريطة ظاهرة معينة فقد يعرض أحد الكارتوجرافيين ظاهرة مثل السطح في منطقة ما بالتلوين أو يعرضها بالتظليل أو يعرضها بخطوط الكنتور وعلى المعلم أن يختار أنسب الطرق لتحقيق أهداف الدرس الذي يقوم بتدريسه بما يتفق مع مستويات التلاميذ.

4ـ أن تكون مناسبة لمستويات التلاميذ ومعنى ذلك أن تكون لغة الخريطة ورموزها مناسبة للتلاميذ حتى يسهل التعامل معها وقراءتها.

5ـ أن يُراعى مدى حداثة الخريطة والمعلومات الموضحة بها.

6ـ أن يكون دليل رموزها واضح حتى لا يتعرض التلاميذ لنوع من الغموض بحيث أن الدليل يضم عادة بيانات أخرى بالإضافة إلى مدلولات الرموز مثل عنوان الخريطة ومقياس رسمها وتاريخ نشرها واتجاه الشمال بها.

7ـ أن تكون واضحة الطباعة بحيث تظهر الرموز والعلامات والكلمات والألوان ومستويات تدرجها والأرقام وغير ذلك بصورة واضحة أما بالنسبة للخريطة الصماء فيجب أن تظهر حدودها بشكل واضح لكي تساعد المعلم والتلاميذ على استخدامها في توزيع الظاهرات على نحو دقيق.

8ـ أن تكون غير مزدحمة بالتفصيلات.

9ـ أن تكون دقيقة من الناحية العلمية (ص180، ص181).
ومن خلال استعراض المعايير السابقة لاختيار الخريطة يتضح أن أهم المعايير الأساسية التي يجب على المعلم مراعاتها عند اختيار الخريطة مايلي : 

1- أن تكون مرتبطة بموضوع الدرس.

2- أن تكون مناسبة لمستويات الطلاب.

3- أن تكون ذات مفتاح ودليل واضح.

4- أن تكون ذات مقياس رسم مناسب.

5- أن تكون حديثة المعلومات والبيانات. 

6- أن تكون واضحة الطباعة والإخراج.

ويرى الباحث أنه من الضروري أن يكون لدى المعلم إلمام واسع لهذه المعايير عند اختياره للخريطة حتى يستطيع تحقيق أهداف درسه بنجاح لأنه إذا أختار المعلم الخريطة وفق المعايير السابق ذكرها استطاع من خلال الدرس أن يطبق العديد من المهارات الخاصة بالخريطة كا التحليل والقراءة والتفسير ونحو ذلك. 
ثانياً : مهارة عرض الخريطة : 

يذكر اللقاني وزملائه (1990م) أن مهارة عرض الخريطة يقصد بها أداء المعلم في الإعداد لعرض الخريطة وتناولها مع التلاميذ بحيث يستفاد منها في عملية التدريس لتحقيق أهداف الدرس وتشمل مهارة عرض الخريطة المهارات التالية : 

1ـ الإعداد لعرض الخريطة .

2ـ اختيار الوقت المناسب لعرض الخريطة.

3ـ تقديم الخريطة. 
ص 182
1ـ الإعداد لعرض الخريطة : 

يشير اللقاني وزملائه (1990م) إلى أن هناك عدة إجراءات لابد من المعلم القيام بها تمهيداً لاستخدام الخريطة لأن الإعداد الغير متكامل يؤدي إلى ظهور نواحي قصور عديدة في أداء المعلم والتلاميذ عند استخدام الخريطة وتشمل مهارة الإعداد لعرض الخريطة المهارات الفرعية التالية :

أ- وضع الخريطة في مكان يراه جميع التلاميذ، وهذا يعتمد على كفاءة المعلم في اختيار المكان المناسب حتى لا تقتصر الفائدة على عدد من التلاميذ دون غيرهم.

ب- وضع الخريطة في مكان جيد الإضاءة حتى تتضح معالم الخريطة ومكوناتها لكل تلميذ.

ج- تثبيت الخريطة تثبيتاً جيداً حتى لا تسقط من مكانها في أثناء الشرح مما يسبب ارتباكاً للمعلم وفوضى بين التلاميذ.

د- توفير الأدوات والمواد اللازمة لاستخدام الخريطة مثل المؤشر والطباشير الملون وأجهزة العرض الضوئية مثل جهاز عرض الصور المعتمة عند استخدام خرائط الأطلس أو الكتاب المدرسي ومثل جهاز العارض فوق الرأس عند استخدام الخرائط المرسومة على الشفافيات ونحو ذلك. (ص 182، ص 183).
2ـ اختيار الوقت المناسب لعرض الخريطة : 

يجب على معلم المواد الإجتماعية مراعاة التوقيت المناسب لعرض الخريطة فقد يرى أن يعرضها لإثارة مشكلة أو للمراجعة أو قد يعرضها للتأكد من إدراك التلاميذ لعلاقة بين ظاهرتين أو غير ذلك، لذا لابد أن يدرك الهدف من استخدامها حتى لا تُعرض على التلاميذ في أوقات غير مناسبة فتكون من عوامل تشتت انتباههم، لذا أوضح اللقاني وزملائه (1990م) أنه يجب على المعلم في اختياره للوقت المناسب أن يراعي مايلي : 

أ- استخدام الخريطة في جميع أوقات الدرس لمعالجة جميع العناصر المتعلقة بالموضوع من خلال القيام بعمليات التفسير والاستنتاج والمقارنة وغيرها من العمليات العقلية الأساسية.

ب- مراعاة التوازن الزمني بين استخدام الخريطة وموضوع الدرس بحيث لا يستغرق المعلم وقتاً أكثر من اللازم  في عرض مكونات الخريطة بقدر يفوق طبيعة الدرس وحدوده ولايتنا سب مع ما حدد له من أهداف.  ص 184
3- تقديم الخريطة : 

يشير اللقاني وزملائه (1990م) إلى أن هذه المرحلة في غاية الأهمية حيث يبدأ التلاميذ في التعرف على مجال الخريطة وعندئذ يجب على المعلم أن يقوم بما يلي : 

أ- قراءة عنوان الخريطة حيث يربط التلاميذ بين ما يرونه وما يسمعونه عن ذلك العنوان بحيث يشير بصفة مبدئية إلى نوعها وطبيعتها ومحتواها الأمر الذي يؤدي إلى إثارة اهتمام التلاميذ أو تفكيرهم.

ب- توضيح الهدف من استخدام الخريطة حتى يستطيع التلاميذ معرفة الأسباب التي من أجلها استخدم المعلم الخريطة ومن ثم تزداد دافعيتهم لمتابعة المعلم في توضحيه للدرس. ص 184
ويرى الباحث من خلال ما تقدم أن أبرز المهارات التي يجب على المعلم إتقانها عند عرض الخريطة مايلي :

1- وضعها في مكان جيد الإضاءة يراه الجميع.

2- تثبيتها بمعدات سبق تجهيزها.

3- تقديمها بأسلوب يثير اهتمام الطلاب.

4- توضيح الهدف من استخدامها.

5-عرضها في الوقت المناسب.
ثالثاً : مهارة قراءة الخريطة : 

يعرف الجوهري (1981م، ص 18) مهارة قراءة الخريطة أنها تعني القدرة على تحليل ووصف وشرح المعلومات الطبيعية والبشرية على الخريطة وكيفية استغلال الإنسان البيئة، 

ويعرفها عبد المنعم (1989م، ص189) بأنها المهارة التي تهتم بقياس المسافات والمساحات على الخريطة وتحديد الاتجاهات عليها وقراءة رموزها وتحديد المواقع عليها والاستنتاج منها.

أما اللقاني وزملائه (1990م، ص 186) فيعرفونها بأنها المهارة التي تهتم بتحديد موضوع الخريطة واستخدام مقياس الرسم واستخدام مفتاح الخريطة في ترجمة رموزها وتوقيع البيانات عليها ومعرفة الأسلوب الكارتوجرافي الذي استخدم في رسمها وتحديد الاتجاه والموقع وتحديد إمكانية الرؤية.

ويعرفها أبو حماد (1993م، ص 14) بأنها المهارة التي تشتمل على فهم واستخدام وأداء كل من المهارات التالية بسرعة ودقة: ( فهم رموز الخريطة، تحديد الاتجاهات الأصلية والفرعية عليها، تحديد خطوط الطول ودوائر العرض، قراءة الخرائط متعددة الأغراض، معرفة مقاييس الرسم واستخداماتها، استخلاص المعلومات من الخرائط الجغرافية المختلفة، تحديد الأماكن على الخريطة، معرفة مفتاح الخريطة وتفسيره، معرفة المساقط المختلفة.)

وفيما يلي سوف يقوم الباحث بعرض موجز لأبرز المهارات الفرعية التي تندرج تحت مهارة قراءة الخريطة من خلال الأدبيات المتعددة التي تعرضت لهذا المجال :

أولاً : استخدام مقياس الرسم : 

يعرف عبد الحكيم والليثي (1985م، ص 64) مقياس الرسم بأنه عبارة عن النسبة الثابتة بين الأبعاد الخطية على الخريطة والأبعاد الأصلية  المقابلة لها على الطبيعة .

ويشير سعادة (2001م) إلى أن هناك عدة فوائد تربوية يمكن أن يجنيها التلاميذ من فهمهم لمهارة مقياس رسم الخريطة تتلخص فيما يلي: 

1-  تنمية عادة فحص مقاييس رسم الخرائط في الكتب المدرسية أو الأطلس أو المراجع أو الإعلانات أو الصحف.

2-المقارنة بين خرائط عديدة تم رسمها لمناطق مختلفة وذلك لملاحظة كيف يختلف المقياس بناءً على حجم المناطق التي تم تمثيلها من جهة والهدف من رسم الخريطة من جهة ثانية.
3-تحويل المسافات والمساحات الموجودة على الخريطة إلى مسافات ومساحات حقيقية على 
الأرض عن طريق المعادلة الآتية : 

مقياس الرسم = 
 المسافـة بيـن أي مكانيـن علـى الخريطــة


        المسافة الحقيقية بين هذين المكانين على الطبيعة
4- القيام بعملية تكبير الخرائط أو تصغيرها بشكل دقيق.

5- المقارنة بين خرائط مختلفة المقاييس تم رسمها لمنطقة واحدة (ص186)

ومما تجدر الإشارة إليه هنا أنه إذا أراد المعلم أن يستخدم مقياس الرسم بالشكل الصحيح في تطبيق العديد من المهارات فإنه لابد أن يُلم بالأنواع الرئيسية لمقياس الرسم لذا سوف أورد فيما يلي وبشيء من الإيجاز فكرة عن كل نوع من هذه الأنواع.
أنواع مقاييس الرسم : 


تقع معظم مقاييس رسم الخرائط ضمن خطين كبيرين هما : مقاييس الرسم العددية ومقاييس الرسم الخطية.

1- مقاييس الرسم العددية : 

وهي المقاييس التي يتم التعبير عنها بواسطة أعداد رقمية أو مكتوبة وتشمل هذه المقاييس أنواع متعددة أهمها مايلي : 

1- مقياس الرسم الكتابي أو المباشر : 
ويعتبر من أبسط أنواع مقاييس الرسم حيث تتم كتابة المسافة على الخريطة وما يقابلها من مسافة على الطبيعة سواءً بالميل أو بالكيلومتر أو بمشتقاتها فنقول مثلاً سنتمتر واحد لكل مائة كيلومتر.

2- مقياس الكسر البياني :
 ويظهر هذا النوع على هيئة كسر بياني في الخرائط المختلفة كأن يبدو على الشكل التالي 1/1000  أي السنتمتر الواحد على الخريطة يساوي مائة ألف سنتيمتر أو كيلومتر واحد على الطبيعة (جودت سعادة 2001م، ص 190) .

ج- مقياس الرسم النسبي : 
وفيه يذكر المقياس الكتابي أو الكسري على صورة نسبة طرفها الأيمن وحدة القياس على الخريطة وطرفها الأيسر الوحدات المقابلة لهذه الوحدة على الطبيعة مثل ( 1 : 100000) أي كل وحدة يقابلها مائة ألف وحدة على الطبيعة (زيادي 1993م، ص100).
2- مقاييس الرسم الخطية : 

1- المقياس الخطي :
 هو عبارة عن خط مستقيم يتم رسمه على الخريطة الجغرافية بطول مناسب لا يزيد في الغالب عن عشرة سنتمترات ويتم تقسيمه إلى عدد من الأجزاء المتساوية يمثل كل جزء منها مسافة محددة على الطبيعة ويكون طول كل جزء مرسوم على الخريطة معادلاً لوحدة القياس المستخدمة كالسنتمتر أو البوصة ويكتب بجوار كل قسم منها المسافة الحقيقية على سطح الأرض أي أن المقياس الخطي يمثل مسطرة مطبوعة على الخريطة يتم عن طريقها قياس المسافة الأرضية الواقعية من الخريطة
(سعادة 2001م، ص192).

2- المقياس المقارن : 
نظراً لشيوع النظام المتري الفرنسي و النظام الميلي الإنجليزي في مجال مقاييس رسم الخريطة فقد رأى بعض المختصين في رسم الخرائط ضرورة رسم مقياس واحد على كل خريطة يشير إلى النظامين الفرنسي والإنجليزي في آن واحد لتكون الاستفادة أكبر لكل من يقرأ في الخريطة في معظم دول العالم وقد سُمي مقياس الرسم الذي يشير إلى نظامين مختلفين من أنظمة المسافات بالمقياس المقارن ويكون رسم القياس المقارن من السهولة بمكان بحيث يتم فيه رسم خط مناسب وتقسيمه من أعلى إلى السنتمترات وتسجيل المقياس الكيلومتري عليه، في حين يتم تقسيمه إلى بوصات وتسجيل المقياس الميلي الإنجليزي عليه كذلك يمكن رسم المقياس المقارن في أسفل الخريطة بحيث يكون فيه المقياس الميلي الإنجليزي منفصلاً عن المقياس الكيلومتري الفرنسي
(جودت سعادة 2001م، ص194).

ج- المقياس الزمني : 
تقوم فكرة هذا المقياس على مقارنة الوحدات القياسية بالوحدات الزمنية ويستخدم هذا النوع من المقاييس رجال الكشف والرحالة والجيوش إذ أنه من المقاييس الهامة في خطوط السير وتنفيذ الخطط.

وفكرة المقارنة هنا تقوم على ربط المسافة بالزمن حيث أنه في هذا المقياس يكون الجانب الأعلى من الخط مخصصاً للمسافة ويكون بالكيلومتر أو بالميل وهو بمثابة مقياس خطي بسيط للخريطة أما الجانب الأسفل فيخصص للزمن ويكتب عليه ما يقابل المسافة بالدقائق والساعات   (الشريعي 1997، ص 63).

د- المقياس الشبكي : 
تقوم فكرة هذا المقياس على تزويد الخريطة بمقياس رسم دقيق، فإذا أردنا مثلاً رسم مقياس خطي لخريطة مقياس رسمها 1/300000 بحيث يقرأ المقياس الخطي حتى مئات الأمتار سنجد أن كل سنتمتر على المقياس الخطي يمثل ثلاثة كيلو مترات على الطبيعة.

وتتلخص طريقة عمل المقياس الشبكي في الخطوات التالية ... لنفترض أن الخريطة المطلوب عمل مقياس شبكي لها ذات مقياس 1/50000 نتبع الآتي : 

1- نرسم أولاً مقياساً خطياً للخريطة يقسم إلى كيلومترات ثم نقسم المسافة التي تقع يمين الصفر إلى مسافات ثانوية.

2- نقيم عموداً على خط المقياس من نهايته اليمنى بطول مناسب.

3- نحدد على هذا الخط عشر مسافات طول كل مسافة نصف سنتيمتر.

4- نرسم من نقاط التقسيم التي حددناها على العامود السابق خطوطاً موازية لخط القاعدة وبالطول نفسه.

5- نقيم أعمدة أخرى من نقطة صفر في المقياس ومن النقاط التي تليها جهة اليسار وبطول يساوي نفس طول العمود الأول حيث تتقاطع مع الخطوط الموازية لخط القاعدة وتتعامد عليها.

6- نعمل على تقسيم الجزء الواقع على الخط الأعلى والمحصور بين العمود الأول على يمين الصفر والعمود الثاني القائم على نقطة الصفر إلى عشرة أجزاء ثانوية صغيرة كما هي في المسافة المقابلة لها على خط القاعدة.

7-نعمل على توصيل كل نقطة من نقاط التقسيم في الخط الأعلى مبتدئين من جهة اليمين بالنقطة التي تقع على يسار النقطة المقابلة لها على الخط الأسف

(الشرنوبي وعصفور ب.ت،ص10) - (الجوهري 1981م، ص175)

(الشريعي 1997م، ص 63) - (سعادة 2001م، ص 197).

ويشير اللقاني وزملائه (1990، ص187) أنه يمكن أن يستخدم مقياس الرسم بأنواعه المختلفة في قياس مايلي : 

1- قياس المسافات
2- قياس المساحات.
1-قياس المسافات : 
عندما يحتاج المعلم أو التلميذ إلى قياس المسافة الحقيقية بين نقطتين على الخريطة لابد له من استخدام مقياس الرسم حيث يتم استعمال المسطرة أو قطعة من الورق في المسافات المستقيمة أما بالنسبة للمسافات المعرجة فإنه يمكن استخدام الخيط أو الفرجار أو عجلة القياس (سطيحة 1977م، ص149، ص156) - (اللقاني وزملائه 1990م، ص187).

2- قياس المساحات :
 ويستخدم مقياس الرسم أيضاً في قياس المساحات على الخريطة ليتم معرفة المساحة الحقيقية للمنطقة التي تمثلها الخريطة ويستخدم في ذلك الطرق التخطيطية مثل شبكة المربعات أو الشرائح أو الحذف أو الإضافة أو المضلع أو الطرق الآلية كالبلانيميتر ومسطرة التفدين والحاسب الآلي (اللقاني وزملائه 1990م، ص187) -(زيادي 1993م، ص 121، ص 128)
ثانياً : استخدام دليل الخريطة في ترجمة رموزها : 

يمثل دليل الخريطة المرشد المناسب للقارئ للوصول إلى أكبر كمية من المعلومات الموجودة في الخريطة وغالباً ما يكون هذا الدليل (مفتاح الخريطة) في الجزء الأعلى السفلي أو في الزاوية اليسرى السفلية من الخريطة، ولما كانت الخريطة تعتبر رمزاً أو تمثيلاً لسطح الأرض أو جزء منه فهي تحتاج في قراءتها  لترجمة ما تحتويه من رموز وهذه الرموز تظل مجردات أمام التلاميذ إذا لم تعرف مدلولاتها ومن هنا يأتي دور دليل الخريطة( مفتاح الخريطة) بعكس ما يقصد الكارتوجرافي عرضه من خلال الرموز التي يصفها على الخريطة وبعض هذه الرموز تمثل أشياء موجودة على الطبيعة كالأنهار والجبال والبعض الآخر لا يوجد على الطبيعة كالحدود السياسية وغالباً ما يشير المفتاح إلى طريقة الخطوط المستخدمة لتمثيل الطرق والحدود، وطريقة تمثيل الألوان للمرتفعات المتدرجة لسطح الأرض أو عمق مياه البحار والمحيطات. لذا يجب على معلم المواد الإجتماعية أن يكون قادراً على ترجمة رموز الخريطة إلى مدلولاتها وهذا يتطلب من المعلم أن يكون على معرفة تامة بالرموز والمصطلحات المتفق عليها بين الكارتوجرافيين والجغرافيين
 (اللقاني وزملائه 1990، ص187) ، (جودت سعادة 2001م،ص 267).

ثالثاً : تحديد الموقع : 

يمكن تحديد موقع أي ظاهرة أو مدينة ونحو ذلك على الخريطة بإتباع إحدى 
الطرق التالية :
1- موقع الظاهرة بالنسبة لخطوط الطول ودوائر العرض : 
أو ما يسمى بالموقع الفلكي وخطوط الطول خطوط وهمية ذات اتجاه شمالي جنوبي تلتقي جميعها عند القطبين وعدد هذه الخطوط 360خطاً طولياً وخطها الرئيسي خط جر ينتش ودرجته صفر، أما دوائر العرض فهي أيضاً خطوط وهمية لكنها ترسم حول الكرة الأرضية باتجاه شرقي غربي وعددها 180 خطاً عرضياً ويمثل خط الاستواء الخط الرئيسي لها ودرجته صفر (شرف 1992م، ص21) ، (عبد الحكيم وزملائه ب.ت، ص4).

ومن هنا يمكن القول أنه بالإمكان تحديد موقع دولة ما بالنسبة لخطوط الطول ودوائر العرض شرق خط جر ينتش أو غربه وشمال خط الاستواء أو جنوبه

 (كأن نقول : تقع المملكة العربية السعودية بين خطي طول (40َ-55ْ) ، (35َ-34ْ) درجة شرقاً ودائرتي عرض (32َ-32ْ) ، (43َ-15ْ) درجة شمالاً.
ب- شبكة الإحداثيات : 
وهي صورة بديلة لخطوط الطول ودوائر العرض قد تحل محلها على المستوى الإقليمي، حيث أنه ضرورية في الخرائط التفصيلية التي لا يظهر الفرق بين أماكنها واضحاً إذا اعتمدنا على خطوط الطول ودوائر العرض، فقد تكون الأماكن كلها داخله تحت دائرة عرض واحدة أو خط طول واحد لذلك هي خطوط محلية متوازية ترسم من الجنوب إلى الشمال ويطلق عليها (الشرقيات) وترسم من الغرب إلى الشرق ويطلق عليها (الشماليات) وتكون المسافة بين كل خط وآخر ثابتة وعادةً ما تكون كيلومتر واحد وبذلك تكون شبكة من المربعات لتحديد موقع الظاهرة.

وتوضع على (الشرقيات أرقام تزايد كلما اتجهنا شرقاً، وعلى (الشماليات) أرقام تتزايد كلما اتجهنا شمالاً، وعندما يُراد تحديد موقع الظاهرة على الخريطة يبدأ عادة بذلك الشرقيات ويليه رقم الشماليات (فهيمة عبد العزيز 1984م، ص71) - (الحسن 1988م، ص67) - (مصطفى 1996م، ص 351) - (الحسيني 1997م، ص7).
ج- موقع الظاهرة بالنسبة للظاهرات الأخرى :
 أي موقعها بالنسبة للقارات أو المسطحات المائية أو المرتفعات أو بالنسبة لجيرانها (عبد الحكيم 1985م، ص283).

فمثلاً يمكن أن نقول أن جمهورية مصر العربية تقع في الركن الشمالي الشرقي من قارة أفريقيا والمملكة العربية السعودية تقع في جنوب غرب قارة آسيا، وتقع تركيا عند التقاء قارة آسيا بالقارة الأوروبية.

د- تحديد إمكانية الرؤية : 
وهذه المهارة يحتاجها المعلم كي يستخدمها في تحديد إمكانية الرؤية بين نقطتين على الخريطة وتتضح أهمية هذه المهارة في الرحلات والدراسات الميدانية وتستخدم فيها عدة طرق منها : دراسة خطوط الكنتور ورسم القطاع ومقارنة الانحدارات (اللقاني وزملائه 1990، ص 188)
رابعاً : معرفة مسقط الخريطة : 

يعرف شرف (1992م، ص13) مسقط الخريطة بأنه النظام المستعمل ليكون الأساس لرسم معالم سطح الأرض الكروي على السطح المستوى للخريطة ويشير الحسين (1997م، ص14) أن الغرض من الإسقاط هو تمثيل الأشكال أو المناطق الواقعة على سطح الكرة الأرضية على لوحة مستوية بمقياس رسم معين وذكر سعادة (2001م، ص 436) أنه يقصد بمفهوم مسقط الخريطة التي يتم بواسطتها تمثيل سطح الكرة الأرضية المنحني على سطح مستو.

ويشير سطيحه (1977م) أن مساقط الخرائط تهدف إلى تحقيق ما يلي :
1- 
المسافات الصحيحة.

2- 
المساحات الصحيحة.

3- 
الشكل الصحيح.

4- 
الاتجاهات الصحيحة ص 232.

ومن المعلومات الأساسية التي يجب على التلاميذ فهما عند تعلمهم كيفية استخدام الخرائط بفاعلية أنه : ما من خريطة يتم تحويلها من سطح نموذج الكرة الأرضية المنحني إلى السطح العادي إلا ويصيبها شيء من التحريف أو التشويه حيث تعالج بعض المساقط التشويه أو التحريف بدرجة أكثر من فاعلية مساقط أخرى ولكن ليس فيها ما يعادلها تماماً حيث ليس من الممكن تحويل سطح نموذج الكرة الأرضية المنحني إلى سطح مستو دون حدوث أي نوع من التمدد و التحريف أو التشويه. 


وسوف يحدث هذا التمدد في خريطة مستوية السطح، حيث لا يمكن أن يطابق السطح المنحني بدقة ما هو واقع فعلاً على نموذج الكرة الأرضية الذي استمدت منه ولا بد للتلاميذ من التعرف على كيفية معالجة المتخصصين بعلم الخرائط لهذه المشكلة وما قاموا به من أجل التقليل من نقطة الضعف المحتومة التـي تواجه التطابق التام بين السطح المائل والسطح العادي

(سعادة 2001م، ص 236).

وبناءً على ذلك يمكن القول بأنه لا بد على المعلم التعرف على أهم وأبرز أنواع المساقط. لذا سوف أشير إليها فيما يلي

أ/ المساقط المائلة : وهي تختص برسم نصف الكرة الأرضية أو جزء منه ويمكن تقسيم هذه المساقط إلى ما يلي:
1- المساقط الاستوائية :
 وهي التي يمكن فيها أن يمس سطح ورقة الرسم الكرة الأرضية عند خط الاستواء.
2- المساقط القطبية : 
وفيها يمس سطح ورقة الرسم الكرة عند أحد القطبين.

3- المساقط المائلة المنحرفة : 
وفيها يمس سطح ورقة الرسم نقطة تقع بين خط أو أحد القطبين (الشرنوبي وعصفور ب. ت. ص 611، ص 612).

ب/ المساقط المخروطية : 
وفيها يتم وضع ورقة الرسم بشكل مخروطي وتمس دائرة صغرى أو يقطع دائرتين من دوائر العرض الصفري. (شرف 1992م، ص 48).

ولا يستفاد من المساقط المخروطية عند رسم المناطق القطبية والاستوائية لكن يستفاد منها بشكل جيد للخرائط التي تحتوي على عدد محدود من خطوط العرض ومن ثم تستخدم في أغلب الأحيان في رسم خرائط الدول، ومما يجدر ذكره أن خطوط الطول تبدو مستقيمة في المساقط المخروطية حيث تتفرع من نقطة مركزية بينما تظهر دوائر العرض المتوازية على شكل أقواس (الجوهري 1981م، ص 348). ومن أبرز أنواع المساقط المخروطية المسقط المخروطي البسيط والمسقط المخروطي ذو الدائرتين الرئيسيتين ومسقط بون.

جـ/ المساقط الأسطوانية : 
وفيها يتم وضع ورقة الرسم بشكل أسطواني تلامس خط الاستواء وتستخدم هذه المساقط في رسم جميع أجزاء الكرة الأرضية (فليجه، ب ت، ص 112).

ومن أهم أنواع المساقط الأسطوانية :- مسقط مركيتور - مسقط مولفايدي - مسقط سانسون - فلامستيد، مسقط جود المقطع ذو المساحات المتساوية. (سعادة، 2001م ص 437)

ومن خلال ما تقدم يرى الباحث أن أبرز المهارات الفرعية التي تندرج تحت مهارة قراءة الخرائط مايلي : 

1- معرفة مقياس الرسم المستخدم في الخريطة.

2- معرفة نوع المسقط المستخدم في الخريطة.

3- معرفة المفاهيم الجغرافية من خلال الرموز المستخدمة في الخريطة.

4- تحديد موقع أي ظاهرة على الخريطة بالنسبة لخطوط الطول ودوائر العرض.

5- تحديد موقع الظاهرة الموضحة في الخريطة بالنسبة للظاهرات الأخرى.

6- قياس المسافات الحقيقية بين أي موقعين محددين في الخريطة.

رابعاً : مهارة تحليل الخريطة : 

يوضح اللقاني وزملائه (1990م) أن هذه المهارة يقصد بها : توزيع الظاهرات الممثلة على الخريطة ووصفها وإدراك العلاقات بين هذه الظاهرات وعقد المقارنات سواءً بين الظاهرات والبيانات المعروضة أو عقد هذه المقارنات بين خريطتين.

وتعتمد هذه المهارة على مهارة قراءة الخريطة لأنه يصعب على المعلم أن يحلل الخريطة دون أن يستطيع قراءتها والإلمام بلغتها إلماماً تاماً وتطلب مهارة التحليل قدرات عقلية ذات مستوى أعلى من المهارات التي تتطلبها قراءة الخريطة لذلك نجد أن مخططي البرامج الدراسية في تعلم الخريطة يضعون مهارات تحليل الخريطة في الصفوف الدراسية المتقدمة. ص188.

أما جودت سعادة (2001م) فيرى أنه بالرغم من أن هذه المهارة تمثل قمة التفكير الإنساني إلا أن هذا لا يعني اقتصارها على المستويات أو الصفوف العليا من المراحل الدراسية، بل يشجع المتخصصون ويطالبون بضرورة  التركيز عليها منذ السنوات الأولى من المرحلة الإبتدائية ولكن لابد هنا أن نطلب من التلاميذ الصغار  محاولة الربط بين شيئين أو أكثر من الأشياء أو الظواهر المحيطة بهم حسب مستوياتهم وقدراتهم العقلية ويعتمد المعلم في هذه الحالة على أسلوب الملاحظة المباشرة الذي يقوم به الصغار تحت إشرافه وتوجيهه أما في المرحلة الإبتدائية العليا فيتطور الأمر إلى المقارنة المجردة بين خريطتين أو أكثر لمنطقة واحدة وتشجيع التلاميذ على صياغة التصميمات أو الوصول إلى استنتاجات ذات علاقة وعمل مناقشات مستفيضة بشأنها.

وما أن يصل التلاميذ إلى المرحلتين الإعدادية والثانوية حتى تزداد العملية صعوبةً وتعقيداً عند القيام بالمقارنة بين الخرائط والوصول إلى الاستنتاجات حيث أن نضج التلاميذ ومرورهم بخبرات تعليمية عديدة وعميقة يجعل من تعاملهم مع خرائط أكثر عمقاً وتجرداً ضرورة من الضرورات العلمية والعملية (ص369).

ويرى الباحث أن : مهارة تحليل الخريطة تعتبر ضرورية لمعلم المواد الإجتماعية لأن الخريطة ماهي إلا عرض للظاهرات التي تتناولها المواد الإجتماعية وحينما يفتقد المعلم هذه المهارة فإنه لا يستطيع غالباً أن يعرض درسه بالصورة المرغوب فيها وتتكون هذه المهارات من المهارات الفرعية الآتية : 

1- توزيع الظاهرات ووصفها : 

لما كانت الخريطة تعتبر تمثيلاً للظاهرات الجغرافية التي تتواجد في منطقة ما فإن المعلم في تناوله للخريطة في التدريس يقوم بعملية دراسة ووصف للظاهرات المختلفة ومكوناتها وأنماطها ومدى تركزها وانتشارها في كل منطقة أو إقليم أو دولة، الأمر الذي يتطلب أن 
يكون لدى المعلم وعي بمكونات الدرس وعناصره ومدى ارتباطه بالظاهرات الممثلة على الخريطة الخاصة بالدرس (اللقاني وزملائه 1990م، ص88).

2- إدراك العلاقات بين الظاهرات : 

تشير فهيمه عبد العزيز (1984م، ص87) إلى أن المقصود بإدراك العلاقات بين الظواهر على الخريطة هو القدرة على فهم الظواهر الممثلة على الخريطة ومعرفة أبعادها والتأثير والتأثر بينها.

ويذكر اللقاني وزملائه (1990م) أنه بعد أن يقوم المعلم بتوزيع كل ظاهرة على الخريطة يجب أن يتأكد من أن كل تلميذ استطاع أن يدرك طبيعة كل ظاهرة وأبعادها، وذلك تمهيداً لتوضيح العلاقات بين مختلف الظاهرات والربط بينها بحيث يصل في النهاية إلى إدراك كامل لطبيعة هذه العلاقات ويصل إلى أن ظاهرة لا توجد بمعزل عن الظاهرات الأخرى وإنما هناك علاقات تؤثر تأثيراً متبادلاً فيما بينها، وقد تكون الفرصة متاحة لعرض أنماط أو مجموعات بينها علاقات تشابه أو اختلاف (ص189).

ومن أمثلة ذلك : إدراك العلاقة بين توزيع المطر والأقاليم النباتية في العالم أو العلاقة بين ارتفاع درجة الحرارة كلما انخفضنا عن مستوى سطح البحر أو انخفاضها كلما ارتفعنا عن مستوى سطح البحر أو العلاقة بين الكثافة السكانية في دولة ما ومواطن توزيع الموارد الطبيعية فيها أو طبيعة سطحها أو موقعها الاستراتيجي ونحو ذلك.

3- عقد المقارنات : 

يذكر الحسن (1988م، ص69) أن المقصود بعقد المقارنات إدراك وجه التشابه أو الاختلاف بين الظاهرات في خريطة واحدة أو في خريطتين أو أكثر أو مقارنة الظاهرات المبينة على الخريطة بمعلومات القارئ السابقة ويشير سعادة (2001م، ص 369) إلى أن مهارة مقارنة الخرائط تمثل قمة المهارات الجغرافية التي ينبغي التركيز عليها من جانب المعلمين ومخططي المناهج الدراسية.

لذا يؤكد اللقاني وزملائه (1990م، ص189) على أن هذه المهارة تعتمد أساساً على كفاءة المعلم في التمييز بين أوجه  الشبه والاختلاف بين الظواهر أو المقارنة بينها والموضحة على خريطة أو خريطتين ومن خلال ذلك يستطيع الخروج بتصميم ما، ثم يبدأ في تطبيقه على ظاهرات مختلفة على الخريطة ويوضح جودت سعادة (2001م) أن عملية المقارنة تتم بقراءة ما في تلك الخريطة قراءة دقيقة، ثم الانتقال إلى الخريطة الثانية أو الثالثة وقراءتها قراءة عميقة أيضاً، وإدراك المعلومات بينها للوصول إلى أوجه الشبه ونقاط الاختلاف بينها ومن ثم التوصل إلى تعميمات أو استنتاجات عامة قد لا تكون صريحة في هذه الخريطة ولكن يمكن استخلاصها عن طريق المقارنة (ص370).

ومن أمثلة ذلك مقارنة خريطة التضاريس الطبيعية للعالم بالمناطق التي تنتشر فيها الزلازل والبراكين أو مقارنة مناخ جنوب غرب المملكة بمناخ شرق المملكة أو المقارنة بين توزيع الغطاء النباتي وكثافته بين دولتين وارتباط ذلك بتوزيع الأمطار أو نوعية التربة.

ويوضح جودت سعادة (2001م) أن إتقان معلم المواد الاجتماعية لمهارة قراءة الخريطة ومهارة تحليلها تجعله قادراً على أن يتوصل إلى العديد من الاستنتاجات التي يتمكن من خلالها الربط بين العديد من الظواهر الجغرافية مثل : 

- 
الربط بين الارتفاع عن مستوى سطح البحر ونمو المحاصيل في فصول السنة.

- 
الربط بين الارتفاع عن مستوى سطح البحر وكثافة السكان.

- 
الربط بين وجود الهضاب وانتشار المراعي.

- 
الربط بين وجود المناطق السهلية ووجود النشاط الزراعي.

- 
الربط بين المناخ والموقع بالنسبة لدوائر العرض.

- 
الربط بين وجود التيارات البحرية المجاورة وانتشار مهنة صيد الأسماك.

- 
الربط بين كثافة النباتات الطبيعي وكمية سقوط الأمطار.

- 
الربط بين وجود الصناعة ووفرة الثروات المعدنية والزراعية.
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من خلال ما سبق يرى الباحث أن أبرز المهارات الفرعية التي تندرج تحت مهارة تحليل الخريطة تتمثل فيما يلي:

1- عقد المقارنات لإدراك أوجه الشبه والاختلاف بين الظاهرات الموضحة على الخريطة.

2- تفسير العلاقات بين الظواهر الطبيعية والبشرية الموضحة على الخريطة.

4- تفسير توزيع الظاهرات من حيث أسباب وجودها ومدى تركزها في مكان واختفائها في مكان آخر.
خامساً : مهارة استخدام الخريطة في التقويم : 

تمثل الخريطة عنصر رئيسياً من عناصر الدرس تتشابك مع عناصر الدرس الأخرى وهي أهداف الدرس ومحتواه وطرق تدريسه وتقويمه لذلك فإن المعلم عندما يقوم  بعملية التقويم لتلاميذه في نهاية الدرس فإنما يريد التحقق من نجاح التلاميذ في بلوغ ما حدده من أهداف الدرس وقد يستخدم في ذلك الأسئلة الشفهية أو التحريرية أو إلى استخدام بطاقات ملاحظات الأداء وغير ذلك من الأساليب التي يشملها البرنامج التقويمي وتعتبر الخريطة من أهم الأساليب التي لا غنى عنها في تقويم التلاميذ في دروس المواد الإجتماعية بصفة عامة وفي دروس الجغرافيا بصفة خاصة وتتمثل مهارة استخدام الخرائط في عملية التقويم في الجوانب الأدائية التالية : 

1- 
توجيه أسئلة حول عناصر الدرس من خلال الخريطة حيث يوجه المعلم أسئلة شفهية أو تحريرية في مختلف مراحل الدرس أو في نهايته للتأكد من إدراك التلاميذ للعلاقة بين الخريطة وموضوع الدرس.

2- 
توجيه أسئلة حول بعض المقارنات الموجودة بين بعض الظواهر في الخريطة.

3- 
توجيه أسئلة حول بعض المقارنات بين بعض الظواهر المتشابهة أو المختلفة.

4- 
توجيه أسئلة حول الاستنتاجات التي يتم الوصول إليها من خلال الخريطة.

5- 
توجيه أسئلة للحكم على دور الخريطة في تحقيق أهداف الدرس وإثراءه بالمعلومات وتوضيح عناصره وهي أسئلة تقيس مدى استفادة التلميذ من الخريطة في فهم الدروس (اللقاني وزملائه 1990م، ص190، ص1991).

ويرى الباحث من خلال قراءته لأدبيات هذا الموضوع والممارسة العملية في تدريس مادة الجغرافيا إن أبرز المهارات الفرعية التي تندرج تحت مهارة استخدام الخرائط الجغرافية في عملية التقويم تتمثل فيما يلي:

1- توجيه أسئلة من خلال الخريطة لتحديد موضوع الدرس.

2- توجيه أسئلة من خلال الخريطة حول العلاقة بين الظاهرات الموضحة عليها.

3- توجيه أسئلة من خلال الخريطة للمقارنة بين الظاهرة الموضحة عليها.

4- توجيه أسئلة من خلالها للحكم عليها في تحقيق أهداف الدرس.

5- تكليف الطلاب باستخدامها في الواجب المنزلي لاستخراج معلومات معينة فيها.

6-تكليف الطلاب برسمها في الواجب المنزلي لتنمية مهارة الرسم لديهم.
دارسات ميدانية في مجال مهارات استخدام الخرائط الجغرافية

1- دراسة شكر الله (1980) : 

هدفت هذه ا لدراسة إلى الكشف عن المهارات الأساسية في تعلم الجغرافيا ، وتم الاقتصار في ذلك على مهارات قراءة الخريطة ومجسم الكرة الأرضية.

أ- تبين أن هذه المهارات تتكون مما يلي : 

1- مهارات متعلقة بتحديد الجهات الأصلية والفرعية على الخريطة.

2- مهارات متعلقة بمقياس رسم الخريطة.

3- مهارات متعلقة بقراءة رموز الخريطة.

4- مهارات متعلقة بفهم الظاهرات الجغرافية على الخريطة.

5- مهارات متعلقة بفهم الظاهرات الفلكية للكرة الأرضية.

ب- صياغة اختبار لقياس مدى توفر هذه المهارات لدى طلاب المرحلة الثانوية وقد تكون الاختبار من 60 سؤالاً، تم تطبيقه على مائة طالب وطالبة من الصف الثاني من المرحلة الثانوية، وقد تبين من الاختبار تدني مستوى الطلبة في هذه المهارات.

لذلك أوصت الدراسة بما يلي : 

1- العناية بإعداد طلبة كليات التربية بالجامعة.

2- العناية بتدريب المعلمين أثناء الخدمة.

3- متابعة التجديدات والابتكارات في مجال التربية والتعليم.
2- دراسة فارعة محمد (1980م) : 

هدفت هذه الدراسة إلى التعرف على مدى تمكن طلاب شعبة الجغرافيا بكلية التربية في جامعة عين شمس من مهارات استخدام الخرائط في تدريس الجغرافيا أثناء التربية الميدانية.

وقد تم في هذه الدراسة تحديد مهارات استخدام الخرائط والتي اشتملت على المهارات التالية : 

1. اختيار الخريطة.

2. عرض الخريطة.

3. فهم الخريطة.

4. استخدام الخريطة.

5. صيانة الخريطة.

ولتحقيق هدف الدراسة فقد قامت الباحثة بما يلي : 

1- إعداد ثلاث بطاقات ملاحظة لتقويم أداء الطلاب في استخدام هذه المهارات أثناء التدرب على التدريس.

2- بناء اختبار لتقويم مهارات فهم الخريطة لديهم.

3- تطبيق بطاقات الملاحظة على جميع طلاب السنة الرابعة بشعبة الجغرافيا بكلية التربية في جامعة عين شمس في العام الدراسي 1978-1979م البالغ عددهم (79)طالباً وطالبة خلال ممارستهم للتدريس بالاستعانة بمجموعة من الملاحظين كما تم تطبيق الاختبار على أفراد الدراسة قبل أسبوع من نهاية فترة التربية الميدانية.

ومن أبرز النتائج التي أوضحتها الدراسة مايلي : 

1- تدني مستوى أداء الطلاب في مهارات فهم الخريطة وتوجيهها وعرضها واستخدامها في التقويم.

2- اتضح أن هناك ارتباطاً موجباً بين أداء أفراد الدراسة في مهارة فهم الخريطة أثناء التدريس وأدائهم لها في الاختبار التحريري.

من أهم ما أوصت به الدراسة مايلي : 
1-الاهتمام بالجوانب النظرية والعملية أثناء تدريس الخريطة.

2- ضرورة تقويم أداء معلمي الجغرافيا في مهارات استخدام الخريطة في التدريس.

3- إقامة دورات تدريبية لهم تتعلق بهذه المهارات.

4- ضرورة الاهتمام بمهارات استخدام الخرائط عند وضع أهداف المناهج، ليدرك معلم الجغرافيا أهميتها.

5- ضرورة بناء وحدات في كتب الجغرافيا عن مهارات استخدام الخرائط إبتداءً من المرحلة الإبتدائية حتى نهاية المرحلة الجامعية.

6- أن يوضح برنامج لتطوير مهارات استخدام الخرائط لدى معلمي الجغرافيا الممارسين للمهنة.

7-أوصت الدراسة بإجراء دراسات أخرى تهتم بتقويم مهارات استخدام الخرائط لدى معلمي الجغرافيا الممارسين للمهنة.
3- دراسة فهيمة عبدالعزيز (1984م) : 

هدفت الدراسة الى بناء وحدة لتنمية مهارة فهم الخريطة لدى طلاب الصف الثاني الإعدادي في مصر، وقياس مدى تأثيرها في مستوى الطلاب في ممارسة هذه المهارة.

ومن أبرز النتائج التي أظهرتها الدراسة مايلي : 

1- تفوق أفراد المجموعة التجريبية على أفراد المجموعة الضابطة في مهارات فهم الخريطة.

2- نمو مهارة فهم الخريطة لدى أفراد المجموعة التجريبية نتيجة لدراسة الوحدة.

وأهم ما أوصت به الدراسة مايلي : 

1- بناء وحدات للطلاب في مجال مهارة فهم الخريطة في جمعي مراحل التعليم العام.

2- تخصيص حصص دراسية لتدريب الطلاب عملياً على مهارة فهم الخريطة.

3- إعداد المعلم قبل الالتحاق بالخدمة إعداداً كافياً فيما يختص بمهارة الخرائط.

4- تقويم أداء المعلمين فيما يختص بتدريس مهارات الخرائط.
4- دراسة الشماط (1989م) : 

هدفت هذه الدراسة إلى قياس فاعلية استخدام الخرائط والرسوم البيانية في تدريس دروس من وحدات الجغرافيا الطبيعية والبشرية للصف الثاني الإعدادي، وقد استخدم الباحث فيها الأسلوب التجريبي.

ومن أبرز ما أظهرته نتائج الدراسة مايلي : 

1- وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسط تحصيل أفراد المجموعتين في وحدات الجغرافيا الطبيعية والبشرية وفي مهارة رسم وقراءة الخرائط والرسوم البيانية لصالح المجموعة التجريبية.

2- كانت اتجاهات الطلاب والطالبات في المجموعة التجريبية إيجابية نحو تكثيف استخدام الخرائط والرسوم البيانية في تدريس الجغرافيا للصف الثاني إعدادي.

ومن أهم ما أوصت به الدراسة مايلي : 

1- تضمين الكتب الجغرافية في جميع الصفوف الدراسية وحدات تتعلق بتدريب الطلاب على مهارات الخرائط والرسوم البيانية.

2- زيادة عدد الخرائط والرسوم البيانية في كتاب الجغرافيا في الصف الثاني إعدادي.

3- عقد دورات لتدريب المعلمين على مهارة الخرائط والرسوم البيانية.
5- دراسة أبو حماد (1993م) : 

هدفت هذه الدراسة إلى معرفة مدى اكتساب معلمي الجغرافيا في المرحلة الثانوية في الأردن لمهارات قراءة الخريطة ومدى اكتساب طلابهم في هذه المرحلة لتلك المهارات.

ومن أبرز النتائج التي أظهرتها الدراسة : 

1- اكتساب معلمي الجغرافيا في المرحلة الثانوية لمهارات قراءة الخريطة كان أقل من المستوى المقبول تربوياً.

2- لا يوجد أثر للجنس أو الخبرة في اكتساب معلمي الجغرافيا في المرحلة الثانوية لمهارات قراءة الخريطة.

3- اكتساب طلبة المرحلة الثانوية من الذكور والإناث لمهارات قراءة الخريطة أقل من المستوى المقبول تربوياً.

4- اكتساب الطلبة الذكور لمهارات قراءة الخريطة كان أقل من اكتساب الطالبات لهذه المهارات.

وفي ضوء هذه النتائج قدمت الدراسة التوصيات التالية : 

1- الاهتمام بخرائط الكتاب المدرسي وخرائط الحائط والأطالس باعتبارها مصدراً من مصادر التعلم.

2- ربط النواحي النظرية بالعملية في تدريس الخرائط واستخدام التقنيات الحديثة في إكساب الطلبة لمهارات قراءتها.

3- عقد دورات تدريبية مكثفة للمعلمين والمعلمات حول الخرائط ومهارات قراءتها.
التعليق على الدراسات الميدانية: 

من خلال عرضت الدراسات المتعلقة بمهارت استخدام الخرائط الجغرافية فقد إتضح أن هناك تدني في مستوى الطلاب في قراءة واستخدام الخرائط الجغرافية والأرجح أنه من أهم أسباب ذلك عدم استخدام المعلمين لمهارات الخرائط في التدريس لذا نجد أن بعض الدراسات التي سبق عرضها أكدت على أهمية إجراء عدة دراسات تتعلق بمهارات الخرائط لدى معلمي المواد الاجتماعية ومعرفة مستوى أداءهم لها.

ومن أهم ما أوصت به ضرورة الاهتمام بالجانب العملي في تدريس مهارات الخرائط للطلاب وكذلك الاهتمام بمهارات الخرائط عند صياغة أهداف منهج الجغرافيا وضرورة بناء وحدات خاصة في مكتب الجغرافيا تهتم بتنمية مهارات الخرائط أضف إلى ذلك ضرورة الاهتمام بإعداد وتدريب المعلمين على استخدام الخرائط قبل الخدمة وأثناء الخدمة وتقويم أدائهم في ذلك.
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