Titre de l’association organisatrice :


Date de sa création :


Fédération à laquelle elle est affiliée :

Siège Social :


Nom du Responsable :


Adresse et N° de Téléphone :


Le : 


À

Monsieur le Préfet,

J’ai l’honneur de solliciter de votre bienveillance l’autorisation de faire disputer le :

Une épreuve pédestre sous les règlements de la Fédération Française d’Athlétisme intitulée :

Sur le parcours suivant (tous détails donnés en annexe jointe) :

Le nombre de coureurs qu’elle pourra réunir sera d’environ :


Je m’engage à prévenir en temps utile les mairies des localités traversées.


Je m’engage également à payer, éventuellement, tous les frais de surveillance et autres, occasionnés par l’épreuve et à imposer aux concurrents l’obligation d’observer rigoureusement les arrêtés locaux relatifs à la circulation.


D’autre part, je décharge entièrement l’état, les départements, les communes et leurs représentants de toutes responsabilités civiles en ce qui concerne tous les risques éventuels et notamment les conséquences des dommages qui pourraient être causés aux personnes et aux biens, y compris les fonctionnaires, agents et militaires de tous grades participant au service d’ordre et leurs véhicules, par le fait, soit de l’épreuve ou de ses essais, soit d’un incident survenu au cours ou à l’occasion de l’épreuve.


Je m’engage à supporter ces mêmes risques et déclare, à cet effet, m’être assuré par un contrat spécifiant qu’en aucun cas cette compagnie ne pourra mettre en cause la responsabilité administrative.


Dans l’espoir que vous voudrez bien accueillir favorablement ma demande et vous remerciant, je vous pris d’agréer, monsieur le préfet, l’assurance de ma haute considération.

Le président
(signature)

L’autorisation d’organiser l’épreuve ci dessus pourra être adressée à :

