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C.Q.B.
Jean-Pierre SERAN, Président du

Comité de quartier de Borderouge

2, rue Jacques Decomble

31200 Toulouse

Tel : 05 61 48 99 58

Mail : cqborderouge@neuf.fr




       Pierre COHEN








      Maire de Toulouse








      Président de TISSEO








      7 esplanade Compans Cafarrelli








      BP 11120 31011 Toulouse Cedex 6








        Toulouse, 21 décembre 2013
Objet : Votre courrier DGST/DS/EJFE/2013/5844
Monsieur le Président,

Vous nous informez que suite à nos nombreuses interpellations le 6 janvier la ligne 36 disposera d’un horaire au départ de Borderouge à 20h50 au lieu de 20h30. Le soir la demande n’est pas de rejoindre la Roseraie et le centre-ville, c’est de rentrer chez soi à Borderouge.
Depuis les courriers de 2010 dont la réponse de Joël Carreiras en novembre 2010 fait état, et les nombreuses interventions du CQB sur ce sujet, il s’agissait de 3 constats :

-L’obligation faite à des travailleurs de rentrer à pied par faute de transports en commun, d’où le besoin d’horaires tardifs (moi-même venant à vos réunions je rentre souvent à pied ou me résout à prendre la voiture). Utiliser la ligne 41 de 21h vide, n’est qu’un palliatif qui rapproche du sud, et il en, est de même avec la ligne 19 au nord, les usagers eux sont furieux et le disent aux conducteurs.
- La saturation des bus de la ligne aux heures de pointe ce qui nécessite un meilleur cadencement.

- La présence sur la ligne de nombreux handicapés moteurs qui ne peuvent accéder au bus puisque limités à un fauteuil. Laisser ses personnes sur le quai est règlementaire, mais rajoute à l’handicap.

Joël CARREIRAS dans sa réponse en 2010 était conscient de tout cela et disait lancer les études sur la desserte et prévoir des midi-bus. Hélas les études TISSEO sont tréééés longues mais espérons qu’en 2023, 2033 ou 2043 le service de la ligne 36 sera adaptée aux besoins. 

Un dernier mot sur la ligne 36 qui au km parcouru est l’une des plus rentable, le constat sur le site TISSEO de recherche de parcours est que la ligne 36 est trèèèèès souvent oubliée.

Mes propres recherches pour aller à l’aéroport, rejoindre la T1, la clinique de l’Union et Limayrac il y a peu, se soldèrent toujours par remontez à pied de la place A. Froidure jusqu’à la route d’Albi et prenez la ligne 38. Rigolo non d’oublier ainsi la ligne 36 ? Moi et d’autres l’on corrige cette ânerie pas les nouveaux arrivants. Quand ils s’en rendent compte, ils disent les services TISSEO incompétents !
L’approche des élections vous fait faire à vous comme à d’autres des effets d’annonce, mais la Mr le Président, Maire ‘vous êtes à côté de la plaque’. Mais qui sait peut être avons-nous des travailleurs nocturnes qui bénéficierons de ce bus à 20h50 pour aller au centre ville, l’on peut rêver.
Veuillez croire Monsieur le Maire Président, en notre considération distinguée







Le Président, Jean Pierre SERAN
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