DISCOURS DE 20 JANVIER 2014

Je voulais partager ce texte avec vous ce soir car son message va bien au-delà de simples vœux.

Ces propos sont un pari sur l'avenir, ils élèvent l'esprit et font du bien à nos cœurs.

D'une certaine manière et avec l'humilité requise face à Madame Mnouchkine, ce que mon équipe, que vous allez de découvrir et moi-même, souhaitons mettre en œuvre à Saintes pour vous tous, c'est très exactement ce que prône cette grande dame.

« Fuir la peste de cette tristesse gluante », il est de notre devoir, de vous donner de l'espoir et d'avoir un discours optimiste et ambitieux.

Cela ne signifie pas sombrer dans la démagogie, ou promettre ce que l'on ne peut tenir, ou pire encore annoncer le contraire de ce que l'on fera.

Cela signifie que nous devons regarder vers les rayons du soleil et non vers les nuages sombres, vers la lumière qui inonde notre ville.

Cette lumière ce sont les talents dont elle regorge, c'est à dire nous tous.

Nous les habitants de la cité, car c'est ensemble que nous construirons l'avenir de cette ville.

Nous avons des choses à faire ensemble, parce qu'en chacun de nous il y a des savoirs-faire , il y a des talents, il y a des envies.

Notre devoir de candidats, c'est d'avoir des projets à vous proposer, mais aussi des projets à construire avec vous. C'est ce que nous vous exposerons lors des 14 réunions publiques que nous tiendrons.

Cette évasion hors de la morosité telle que préconisée par Ariane Mnouchkine, s'accompagnera de la mise en œuvre de notre chantier.

Je dis bien NOTRE chantier, car avec moi il sera ouvert au public.

Je suis profondément attachée à la démocratie représentative, mais je pense qu'aujourd'hui au XXI ème siècle elle ne suffit plus.

« Qui est citoyen ? Est citoyen quelqu'un qui est capable de gouverner et d'être gouverné » disait Aristote.

Toute la vie politique d'aujourd'hui vise à désapprendre aux citoyens à gouverner, je souhaite redonner aux Saintaises et aux Saintais la possibilité d'exercer des responsabilités au sein de leur ville ; de prendre des initiatives. La gestion d'une ville passe par l'émancipation de ses administrés, par une co-éducation politique.

L'enjeu est de démontrer à ceux qui se sentent exclus du système, à ceux qui n'y trouvent pas leur place, qu'un autre type de management de Saintes est possible, si chacun y prend part.

La transparence en politique est selon moi plus qu'une nécessité, elle est un impératif démocratique. Il y aura donc dans mon équipe une élue en charge de la transparence démocratique.
Concrètement , cela se traduira par la mise en place de commissions extra municipales, de comités de quartiers ainsi que par des incitations à l'initiative citoyenne. Vous serez en outre tenus informés de ce que nous ferons

Je saurai prendre les décisions, trancher quand il le faudra, parce ce  sera de ma responsabilité, mais je le ferai en vous ayant écoutés et en tenant un cap.

La confiance que vous nous aurez accordée, nous saurons vous la rendre. On ne peut travailler efficacement, bâtir des projets et espérer sans confiance en l'autre.

Nous expérimenterons afin d'avancer pas à pas dans de nouvelles voies, en douceur, pour nous ouvrir au monde et aux autres.

Quant à nos enfants dont parle aussi Ariane Mnouchkine, nous mettrons tout en œuvre pour les accompagner dans leur construction, afin qu'à leur tour ils bâtissent et soient de véritables acteurs.

J'ai conscience qu'aujourd'hui l'image des élus s'est grandement dégradée. Certes, il flotte toujours ici ou là des relents poujadistes,  mais certains comportements au plus haut niveau, n'ont pas permis de démentir le « tous nuls », « tous pourris ».

J'ai pleinement conscience que les citoyens n'ont plus confiance en leurs représentants. Il serait faux de penser que cela tient à une étiquette politique ou à une idéologie. Le mal est plus profond.

Pour autant faire peur aux citoyens en brandissant le thème éculé de l'insécurité, n'est pas une façon éthiquement correcte de redonner envie, encore moins de redonner confiance !

La peur cristallise toute envie, elle freine toute initiative. C'est très exactement le contraire de ce dont nous avons besoin, compte tenue de la période actuelle. Notre pays est déjà suffisamment morcelé et clivé pour en rajouter.

Le principe de toute société c'est de vivre ensemble pour un bien et un avenir commun. Ne l'oublions pas.

Alors, à quoi bon faire peur ?

Peut être pour se rassurer soi-même !

Il y a une différence entre l'insécurité et le sentiment d'insécurité et le candidat de droite ne doit pas transposer sa longue expérience parisienne à Saintes.

Qui est-il d'ailleurs pour prétendre que les Saintais sont dans l'insécurité ?

On ne bâtit pas un projet de société encore moins un projet municipal sur la peur de l'autre, c'est exactement le contraire, tout ce que l'on élabore c'est pour faire avec l'autre.

A l'échelon local, j'ai l'intime conviction que l'on peut inverser les choses et ainsi redonner confiance. Cela passe par une grande proximité entre les élus et les habitants, cela passe par de la transparence démocratique, cela passe par l'écoute et le respect.

Celles et ceux d'entre vous qui me connaissent pour avoir travaillé avec moi, savent que je suis une élue accessible et attentive.

Ma responsabilité en tant que femme politique de gauche, c'est de bousculer de fond en comble une pratique politique enracinée depuis plusieurs années, qui n'exerce pas le pouvoir mais le confisque avec autorité.

La politique est la sphère de la conquête, de l'exercice et des rapports de pouvoir ; Le politique est la sphère des choses communes, la « polis », disaient les grecs, c'est à dire la cité.

C'est cette politique là, l'originel, devenu « non conforme » de nos jours, qui guide depuis bientôt 20 ans mon engagement public. J'ai cette conviction chevillée au corps, qu'une rupture dans la méthode est possible. Pour cela, il faudra avoir le courage d'imposer une alternative aux pratiques actuelles de gestion de la vie de nos cités.

Ma candidature aux élections municipales n'est donc pas une utopie, une idéologie ou des promesses sans lendemain. Elle est encore moins une envie opportuniste et hasardeuse.

C'est une candidature raisonnée, raisonnable, « optimiste » , par nécessité comme aurait dit Albert Jacquard, elle est authentique et collective.

La mode actuelle est à l'occultation des étiquettes politiques, certains avancent masqués. Pour ce qui nous concerne collectivement nous assumons nos engagements, nous affirmons nos valeurs et nos convictions personnelles. A mon sens, ce qui compte le plus c'est notre engagement pour Saintes et c'est notre honnêteté à dire qui nous sommes.

Nous sommes une équipe de gauche, une gauche républicaine, laïque, humaniste soucieuse de son environnement, surtout ouverte et non sectaire. La république, la laïcité, la démocratie ne sont pas uniformité et ressassement convenu des traditions, ils sont une ouverture, échanges et enrichissements mutuels.

Nous avons parmi nous des personnes qui ne sont pas cartées et qui sont de la société civile, ce sont nos valeurs et notre passion pour Saintes qui nous ont rassemblés.

Pour ma part, j'assume pleinement mon appartenance au Parti Socialiste, j'assume mon admiration et ma proximité philosophique et politique avec Jean Jaurès. Nous avons tous des figures qui nous inspirent, auxquelles nous voudrions ressembler. Jean Jaurès est pour moi ce personnage emblématique du courage politique, un homme libre et fier, passionné et fraternel.

J'ai aussi beaucoup d'admiration pour une femme qui n'est pas de ma famille politique, Madame Simone Veil. J'admire son courage, sa pugnacité, son combat en faveur de l'avortement en 1974, il fallait oser à cette époque au sein d'un gouvernement qui n'y était pas favorable.

Pour moi ce sont des figures de cette envergure qui guidées par leurs convictions profondes et justes, contribuent au progrès de l'humanité, nous honorent et honorent le monde politique. 

Rassurez vous , je ne me prends ni pour l'un ni pour l'autre, je veux simplement mettre mon courage, mes compétences et mon énergie au service de notre ville et de notre agglomération pour qu'ils retrouvent une dynamique et une volonté de développement.

Saintaises, saintais :

Vivre Saintes Passionnément , c'est possible et ensemble nous réussirons !

14 PRIORITES POUR SAINTES ET SON AGGLOMERATION

1- Une stabilité fiscale absolue :pas d'augmentation des impôts locaux.

2- Redynamiser le centre ville : création d'un office du commerce, animé par un manager de centre ville

3 -L'emploi et le développement économique : faire du marketing de territoire et aller chercher les entreprises.

4- Faire vivre la solidarité et l'égalité : accompagner chacun de façon adaptée et juste.

5- Protéger et améliorer notre cadre de vie : agenda 21 , propreté

6- La vie associative, 1er support de l'action sociale, culturelle et sportive : soutenir ce lien fort moteur du dynamisme saintais.

7- Assurer une qualité irréprochable des services publics.

8- Faire vivre la démocratie locale : comités de quartiers, initiatives citoyennes, transparence démocratique.

9- Des économies d'énergies pour protéger notre environnement et réduire nos dépenses.

10- Prévention, sûreté et sécurité : une vie sereine dans une ville de dialogue.

11-Éduquer, former, insérer : un service jeunesse, un pôle d'excellence dédié à la formation.

12- La transition énergétique : un devoir pour la planète et pour notre économie (solaire, biomasse) ;

13- Des grands projets : Le site Saint Louis et le quartier de la gare.
14. Dynamiser et démocratiser l'action culturelle, facteur essentiel de bien–être 
      et de lien  social.
