Bonjour Monsieur Souris,
Ci-dessous, le discours de Stéphane TRIFILETTI (Porte parole d'Europe Écologie Les Verts) et en PJ, les discours d'Isabelle, de Serge MAUPOUET (Secrétaire départemental du Mouvement Républicain et Citoyen), de Jérôme BARON (représentant la société civile) et de Philippe CALLAUD (pour le Parti Radical de Gauche).
Bonne réception,
Bien cordialement,
Pour Isabelle PICHARD CHAUCHE et ses colistier(e)s
L'équipe de campagne de la liste "Saintes Passionnément"
Chers ami-e-s, 

Permettez moi tout d'abord au nom d' EELV Saintonge de saluer les partis de la Gauche SAINTAISE qui ont su prendre leurs responsabilités en finalisant un partenariat constructif qui fait passer L'INTÊRET COMMUN AVANT LES STRAPONTINS.

IL s'agit belle et bien de mobiliser toutes les ÉNERGIES RENOUVELABLES DES SAINTAISES ET DES SAINTAIS ET DE TRAVAILLER ENSEMBLE SUR UN PROJET NOVATEUR EXIGEANT, ECOLOGIQUE, DEMOCRATIQUE ET SOLIDAIRE.

VOUS LE SAVEZ EN ÉCOLOGIE, LA RÉSILIENCE EST LA CAPACITÉ D'UN ÉCOSYSTÈME, D'UNE ESPÈCE OU D'UN INDIVIDU À RÉCUPÉRER UN FONCTIONNEMENT OU UN DÉVELOPPEMENT NORMAL APRÈS AVOIR SUBI UNE PERTURBATION ...

C'est belle et bien cette RÉSILIENCE dont ont fait preuve les responsables politiques réunis ce soir qui explique d'abord l'accord DE PARTENARIAT trouvé entre EELV, le PS, le PRG le MRC. 

LA RÉSILIENCE est d'autant plus forte quand la BIODIVERSITÉ des partis responsables s'impose ENSEMBLE comme ce soir encore...

EN FAISANT UN DISCOURS PLUS FLEURI J'AURAIS PU VOUS DIRE QUE 2013 A PU QUELQUEFOIS ME METTRE EN PETALE/

(à EELV on préfère les fleurs aux explosifs) Il n'empêche: 

Nous LES ECOLOGISTES ET LA GAUCHE nous n’aimons pas les replis et la division  ; c’est la marque de ceux qui ne croient plus en l’avenir, qui n’ont plus confiance en eux-mêmes et qui ne savent plus ni entrainer ni donner de l’espoir. Que ces replis soient egocentriques individualistes ou opportunistes, c’est la même logique perdante qui est à l’œuvre. Une ville enfermée dans une vision étriquée, un destin de second rang... demain la sclérose et l'abandon...

RESILIENCE OUI EN 2014 C'EST LA LISTE D'ISABELLE.

LA RESILIENCE C'EST 2014: BEAUCOUP DE RESPONSABILITE ET D'OUVERTURE AUTOUR D'UN PROJET PARTAGÉ QUI ECLOT FAVORABLEMENT ET DEMAIN FLEURIRA POUR SAINTES

· BEAUCOUP DE RESPONSABILITE ET D'OUVERTURE:

Il nous faudra au niveau Social et économique: atténuer localement les effets de la crise.

· BEAUCOUP DE RESPONSABILITE ET D'OUVERTURE il en faudra pour instaurer localement une vraie démocratie qui associe les habitants aux grandes décisions. (stochocratie)

NOUS TRAVAILLERONS ENSEMBLE PASSIONNEMENT POUR• Les économies d’énergie par l’isolation des bâtiments publics et privés qui permettent d’augmenter le pouvoir d’achat, de créer des EMPLOIS LOCAUX NON DÉLOCALISABLES ET D’ABANDONNER PROGRESSIVEMENT LE NUCLÉAIRE. 

NOUS TRAVAILLERONS ENSEMBLE PASSIONNEMENT POUR• Une alimentation saine et de qualité pour tous, basée sur des produits locaux et avec une agriculture respectueuse de l’environnement, des agriculteurs et des consommateurs. (ex: une journée sans proteine animale dans les cantines: local et global)

NOUS TRAVAILLERONS ENSEMBLE PASSIONNEMENT POUR• Une évolution de nos modes de déplacement pour sortir de la dépendance au pétrole et de recréer du lien social. 

NOUS TRAVAILLERONS ENSEMBLE PASSIONNEMENT POUR• Un vivre mieux pour les personnes handicapées en élaborant un agenda 22.

NOUS TRAVAILLERONS ENSEMBLE PASSIONNEMENT POUR• Une meilleure gestion des espaces afin d’améliorer notre cadre de vie, préserver NOS ressources (eau et biodiversité) 

L’écologie n'est pas le problème c'est une partie majeure des solutions à mettre en oeuvre/ NOUS VOULONS POLLENISER SAINTES PASSIONNEMENT ENSEMBLE POUR FAIRE REUSSIR NOTRE VILLE DEMAIN

VOUS L'AVEZ COMPRIS:

UNION DES ECOLOGISTES ET DE LA GAUCHE C'EST SAINTES PASSIONNEMENT MAIS JAMAIS À LA FOLIE...

LA FOLIE NOUS LA LAISSERONS AUX PROMOTEURS DE VIDEOSURVEILLANCE DE CASINOS ET DE GLYPHOSATE;

LA FOLIE NOUS LA LAISSERONS A CEUX QUI PRENNENT LE RISQUE DE FAIRE PERDRE LES ECOLOGISTES ET LA GAUCHE ...

CONTRE CETTE FOLIE/

NE MACHONS PAS NOS MOTS (MAUX)/ : LA ROULETTE ET/OU LA LUTTE DES PLACES/ TRES PEU POUR NOUS...

CAR FAIRE DE LA POLITIQUE ETRIQUEE VERS L'INTERET PARTICULIER ET LES PETITES AMBITIONS PERSONNELLES : POUR NOUS CE SERA PAS DU TOUT!!! mais alors PAS DU TOUT!
 

IN FINE JE VOULAIS EVIDEMMENT TE SOUHAITER BONNE CHANCE A TOI ET A TON EQUIPE ISABELLE

/ ÉPANOUISSEMENT, FLORAISON POUR TOUS LES SAINTAIS ET TOUTES LES SAINTAISES UN PEU EN AVANCE CETTE ANNEE PUISQUE FIN MARS 2014...

	

	


 


