Municipales 2014 - Intervention de Jean ROUGER
Mercredi 18 décembre 2014

Mesdames, Messieurs

Je suis heureux de vous recevoir ce soir,

à l’occasion de la présentation de notre local de campagne,

pour les prochaines élections municipales des 23 et 30 mars 2014.

Ce lieu se destine à l’accueil des saintaises et des saintais qui voudront témoigner, qui voudront nous accompagner, qui voudront nous solliciter et encore plus simplement nous soutenir et participer à notre campagne.

Je suis aussi heureux de vous voir ici réunis, saintaises, saintais, habitants de l’Agglomération de Saintes, des jeunes et des plus vieux, des hommes et des femmes, de tous nos quartiers.

Je suis heureux de constater ici avec vous tous notre rassemblement. Il est le fruit de notre volonté d’ouverture, de nos volontés fortes de respect et de partage. Il offre une place pour chacun. Ce rassemblement sera à l’image de notre ville : ouvert, accueillant et pluriel.
Notre ville de Saintes est la capitale de la Saintonge. Elle est la ville centre du département. Elle est le territoire qui fait lien entre le Poitou et l‘Aquitaine, entre le Cognac et l’Océan.

Saintes est le deuxième pôle humain, économique, social et culturel de la Charente Maritime.

Saintes doit continuer à se développer et à rayonner pour être à la hauteur de sa place, de son rôle et de ses fonctions :

· Ville de service en matière de services publics et de services à la personne et aux entreprises ;
· Ville d’activités et d’emplois (avec des nouveaux espaces fonciers économiques) ;
· Ville de cultures (Conservatoire, Abbaye, musées …),ville de loisirs (Centre aquatique) et aussi ville sportive (la plaine sportive de la Guyarderie et le grand Coudret) ;
· Ville d’accueil en matière de logements sociaux et d’aides aux primo accédants à la propriété ;
· Ville exemplaire en matière d’environnement, de déplacements doux et d’économie des espaces ;
· Ville de tous les patrimoines à découvrir et partager : ville antique et romane, ville d’eau et de prairies, ville de la musique et des apprentissages.
Pour que Saintes continue d’être le pôle de respiration et de développement du département, nous nous devons de porter les projets et les propositions avec de grandes et belles ambitions. Ici, le mot « grandeur s’impose ».
Nous, toutes et tous, saintongeais et saintongeaises, saintaises et saintais, nous sommes des gens simples et accessibles. Nous sommes sereins. Nous sommes comme les « cagouilles », doucement et prudemment, «  chat’p’tit » sans jamais reculer. Nous vivons au rythme calme de notre fleuve Charente. Nous sommes attachés aux valeurs de la terre, de l’eau et de notre ruralité. Nous sommes attachés aux valeurs humaines et sociales dans toutes nos actions. Tous les jours. C’est notre nature.
Ainsi notre grandeur trouve son caractère « nature ».
Saintes est une ville qui rassemble, une ville d’expérience, une ville qui suscite la créativité et l’imagination. Dans tous les domaines, Saintes sait et doit donner la chance à l’innovation : entreprises et emplois, actions humaines et sociales, vie associative, cultures et sports, toutes les facettes de la solidarité.
Saintes sait produire des talents.

Cet exercice de présentation, cete discipline de mémoire pour nous permettre de découvrir ce soir en avant première notre identité de campagne. Notre projet pour la ville :
« SAINTES GRANDEUR NATURE – REVELONS LES TALENTS ! »
C’est un appel, une exigence et une offre ardente.

Notre travail de campagne continue actuellement selon notre rythme et notre slogan de campagne.
Notre projet prend forme et notre équipe se compose dans le même état d’esprit.

Nous sommes en marche, ensemble, naturellement, avec simplicité et détermination.

Notre local ouvrira ses portes en janvier prochain.
Il sera ouvert les samedis et mercredis matins de 9h à 12h30, et deux soirs par semaine entre 17h00 et 19h30.

Notre site internet s’ouvre : www.jeanrouger2014.fr. Il sera en ligne lors de notre première rencontre de campagne le 16 janvier.
A cette date, j’aurais l’honneur et le plaisir de vous présenter l’équipe des candidats et les grands axes de nos propositions à vous tous, saintaises et saintais.

Nous parlerons avec vous, de notre bilan et de nos propositions. Nous écouterons et nous entendrons les remarques et les suggestions constructives.
Je vous donne donc rendez vous le 16 janvier prochain pour le premier des 14 forums de campagne.
Nous irons à la rencontre des saintaises et des saintais dans un cadre innovant et interactif pour créer les conditions de vraies rencontres, d’échanges facilités et dre débats ouverts..

Nous sommes disponibles et accessibles dans la simplicité. C’est notre caractère et notre force.

Notre campagne sera aussi écologique. Nous aurons le moins de papiers et le moins tracts possibles par respect pour la nature.

Nous utiliserons les réseaux humains et sociaux. Et nous serons très visibles et accessibles.
Je vous remercie de votre présence soir à nos côtés.
Je vous souhaite de très bonnes fêtes de fin d’année.

2014 SAINTES GRANDEUR NATURE.
Révélons les talents.

Contacts et coordonnées :

Saintes Grandeur Nature, révélons les talents

Jean ROUGER Municipales Saintes 2014

2, Rue Monconseil

1710 SAINTES

Téléphone : 07 71 11 64 88
Mail : jeanrougersaintes2014@gmail.com
