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Mor Philipose-Mariam, Monastère Syriaque N-D de Miséricorde, 61300 Chandai- Brévilly (France)      
 Courriel: asstradsyrfr@wanadoo.fr  
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PÂQUES 2013:
Biens chers amis.
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A ceux qui viennent de fêter la Résurrection du Sauveur (Calendrier Grégorien en usage dans les Eglises Catholiques-romaines, Syriaques-Orthodoxes des Indes [Malankare], Orthodoxe d'Estonie...), bénédiction de la Pâque lumineuse !...
A ceux qui attendent avec patience la Pâque pour le 5 mai, bénédiction pour le St Carême de notre bon Sauveur Jésus-Christ !
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"Jésus-Christ est un.
Cependant, on le représente comme une gerbe nombreuse, et il l'est parce qu'il contient en lui tous les fidèles par une union spirituelle.
Autrement, comment Paul pourrait-il écrire: "De même que nous sommes ressuscités avec lui, nous sommes assis avec lui dans le ciel"  (Eph,,2, 6)
Depuis qu'il s'est fait comme nous, nous lui sommes devenus con-corporels, et nous avons reçu avec lui une union selon le corps -(Eph. 3, 6).
C'est pourquoi nous disons que nous sommes tous en lui.
Lui-même ne dit-il pas à son Père:
-"Je veux que, comme toi et moi, nous sommes un, ainsi eux aussi soient en nous". (Jean, 17, 11-21). Car enfin, celui qui adhère au Seigneur est un seul esprit (1 Cor., 4,17).
Eh bien  le Seigneur est une gerbe, parce qu'il nous lie tous en lui, qu'il s'étend sur nous tous et qu'il est les prémices de l'humanité consommée dans la foi et destinée aux célestes trésors.
Aussi quand le Seigneur est revenu à la vie et que d'un geste, il s'est offert à Dieu son Père, comme les prémices de l'humanité, alors, assurément, nous sommes transformés à une nouvelle vie". (Saint Cyrille d'Alexandrie)
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Tout à l'heure, je lisais un Blog qui transmettait une version Syro Orientale du Notre-Père.
Nombreux sont-ils, parmi les Chrétiens occidentaux à savoir que, en France même cette prière de l'Aboun d'bashmayo , le Notre Père dans la langue du Christ, de la Très Ste Vierge, des Sts Apôtres et, avant eux, de plusieurs Prophètes (L'Araméen dans ses deux variantes Syro-Orientale et Syro-Occidentale) ainsi que de nombreuses autres prières en Syriaque s'élève dans, finalement, d'assez nombreuses Eglises paroissiales.
Vous avez en effet les Communautés Assyro-Chaldéennes (Indépendantes ou unies à Rome) principalement en Région Parisienne et vers Marseille célébrant principalement en Araméen (Syriaque oriental) et en Arabe.
Vous avez deux ferventes Communautés Paroissiales Syriaques Orthodoxes (d'Antioche. Dépendant du Patriarcat d'Antioche et de Tout l'Orient) en Région Parisienne, célébrant principalement en Syriaque (Araméen occidental) et Arabe.
Vous avez notre Monastère et nos Paroisses des "Chrétiens de St Thomas" en France (Eglise Syriaque-Orthodoxe Antiochienne,  fondée par l'Eglise Orthodoxe Syrienne Malankare des Indes/Catholicosat de l'Est situé à Kotayam, Kerala.) répandues sur tout le territoire National: en Normandie, Région Parisienne, Charentes, Pyrénées, Dordogne et qui célèbrent principalement en Français et en Araméen (Syro-occidental) .
Oui, "Il y a encore quelques villages syriens où l’on parle l’araméen".
Vous le savez peut-être, l''identité Syriaque orthodoxe, et l’identité Syriaque tout court plonge ses racines dans la région du "Tur Abdin" en  l'actuelle Turquie.
Or celui-ci est hélas de plus en plus déserté.
En 1965, un fidèle demanda à l'évêque de Mardin (il s'agit de Mor Philoxène Youhanna Dolabani) :
« Sera-ce la fin de l'Église Syriaque Orthodoxe puisqu'en fuyant la Turquie les fidèles perdront, probablement, leur identité et leur foi traditionnelle ? »et le saint évêque répondit :
-« La fin de notre Église ne viendra pas, mon fils.
Si le soleil de l'Église Syriaque Orthodoxe se couche en Turquie, il se lèvera ailleurs dans le monde. Les racines vivantes ont été, et seront toujours, ici, même si l'arbre est violemment coupé, encore et encore, il continuera de fleurir en raison de ses racines intactes ».
« Le soleil de l'Église Syriaque Orthodoxe se lèvera ailleurs dans le monde ! »
N'est-ce pas ce qui arrive et ce à quoi nous assistons déjà, un peu partout: à une aube radieuse ?...
Le message des Pères Syriaques sera toujours porté par les Eglises de cette vivifiante Tradition.  L'Eglise mère et Patriarcale sut montrer jadis, en son "age d'or", qu'elle  "ne fut jamais une institution de pouvoir, ses Patriarches, Catholicos, Evêques et prêtres se reconnaissaient comme « serviteurs des serviteurs de Dieu »
.
Notre Tradition, profondément Trinitaire, transmettra toujours aux fidèles qui honorent chacune des Juridictions qui la composent le suc substantiel de la Bonne Nouvelle du Salut dans l'attention au Saint Esprit  qui, s'il parla jadis par ses Pères, sa Liturgie, etc..., continue aujourd'hui de soutenir le témoignage de Ses Martyrs.
Puissions-nous seulement, au contact d'un Occident hélas à bien des égards décadent, conserver nos « racines toujours intactes » !...
Comme il avait raison, le saint évêque, de garder, envers et contre tout, l'espérance !
La Tradition Syriaque est toujours bien vivante et démontre son aspect toujours vivifiant lorsque nous voyons croître, tout au cours de l'année, en chacune de nos paroisses Syro-francophones, le nombre de Baptêmes, de Mariages de réception par Chrismation.
Chrétiens Syriaques "de St Thomas" (De la Confession de St Thomas.) nous employons le Calendrier "Grégorien" et célébrons Pâques en même temps que nos frères occidentaux. Cette année,nous avions deux Baptêmes d'adultes pour la nuit pascale et, le dimanche de Pâques, cinq réceptions par Chrismation (Confirmation) en notre Eglise de Chrétiens validement Baptisés.
« Le soleil de l'Église Syriaque Orthodoxe se lèvera ailleurs dans le monde ! »
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Le Soleil, la Lumière de l’Évangile est venu de l'Orient vers l'Occident, de même la Mission Apostolique.
Aujourd'hui encore, les anciennes Eglises Orientales révèlent à l'Occident Chrétien ses racines trop souvent oubliées...
Retrouvons nous donc souvent, en notre Monastère Syriaque pour nourrir notre Foi de cette vivifiante Tradition et, retournant aux racines de l’évangélisation ainsi qu'à la Source de la Foi, prier pour l'unité des Eglises Apostoliques, des Chrétiens en général et la Paix dans le monde!
Votre fidèlement, fraternellement et très respectueusement en Notre Seigneur.
+Mor Philipose-Mariam
PS :
Nous avons eu le grand bonheur de baptiser plusieurs adultes lors de la Veillée Pascale de cette année et, le lendemain, le Jour de Pâque, de recevoir plusieurs jeunes par Chrismation.

Rendons grâce à Dieu. Unis désormais en Christ, prions pour que la Mère de Miséricorde accompagne toujours de son amour et de sa protection maternelle ceux qui, avec nous, sont désormais Frères et Sœurs de son Divin Fils !

J’attire votre attention sur ce  mois de Mai qui, en Occident est dit : « Mois de Marie », nous prierons en effet particulièrement cette année pour:

1) l'unité de  l'Eglise Universelle (Catholique) par l'Orthodoxie (rectitude) de la Foi,

2) les vocations religieuses et sacerdotales,

3) le respect de la Vie de son commencement à sa fin naturelle et le recouvrement du sens de la Loi Naturelle en notre Pays.

3) les agonisants et les fidèles défunts.

Nous ferons passer une Icône de Notre-Dame dans les familles de chacune de nos Paroisses et Relais Paroissiaux :

Si l’église est le lieu central de la communauté paroissiale, sa prière se nourrit ou se poursuit dans les familles qui doivent en constituer comme les cellules du tissu qui la composent.

Nos familles domestiques et paroissiales doivent s'enraciner, se nourrir et s'unir dans la prière.

Pour le signifier et le fortifier, du 1erMai  1er Juin, une icône circulera de foyer en foyer (une semaine par foyer), pour nous stimuler à cette union de la prière, et intercéder pour notre quartier.

N'hésitez- pas à nous demander le passage de l'ICÔNE DE NOTRE-DAME, du CHRIST MISERICORDIEUX ou encore de ST JOSEPH.

Une "Messe domestique" peut-être demandée pour clore la semaine de présence de cette Icône Pèlerine dans votre foyer
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 *1er Mai , Fête occidentale de St Joseph Artisan
¤ 7h30, Office de Sapro.
¤ CONFESSIONS de 8h30 9h45.
¤ 10h répétition de chants.

*10h30, Messe Solennelle d’OUVERTURE DU „MOIS DE MARIE“ pour l’emploi de nos jeunes et le soutien des Travailleurs
RETRAITE MARIALE DE DELIVRANCE DE TOUS LIENS ET DE GUERISON INTERIEURE DU 1er au 9 MAI:
* JEUDI 9 MAI , ASCENSION DE NOTRE-SEIGNEUR:
¤ 7h30, Office de Sapro.
¤ CONFESSIONS de 8h30 9h45.
¤ 10h répétition de chants.
¤ 10h30 , Prières et Procession des ROGATIONS suivies de la Messe présidée par le Métropolite, ordination de Gabin au Lectorat.
¤ 14h à 15h, partage d'un repas fraternel.
¤ 15h début du Chapelet pour l'Unité des Eglises Apostoliques, les familles et le respect de la vie, et  la paix dans le monde DE 15h à 18h30, réception des fidèles par les prêtres.
¤ 19h, début du Service du Lavement des Pieds et Messe solennelle de l'Institution.
¤ 20h 30, dîner fraternel
¤ 21h30, Office de Soutoro (Complies) et adoration nocturne.
PELERINAGE POUR LA FRANCE ET SES FAMILLES

*Mardi 14, 10h30, Messe à N-D de Miséricorde.*Déjeuner à 12h30,

*Départ à 14h pour BRUXELLES *Nuitée sur place.

*Mercredi 15 8h, Eglise St Rock : Chapelet ,10h Messe et Apparition annuelle de la Ste Vierge à Valentine NYRAMUKIZA (Rwanda) pour implorer toutes grâces pour le monde et la France.Départ pour  Banneux:

(Le Rd Père Maurice et Mgr se tiendront à la disposition des fidèles pour des prières de délivrance, de guérison, d’exorcismes éventuels.)

*17h, Messe Syriaque pour l’Unité des Eglises au Sanctuaire. Suivie d’un diner.*Coucher à Banneux

*Jeudi 16,8h petit déjeuner et départ pour REIMS

*10h, Messe à REIMS

(Après le déjeuner jusqu’au lendemain soir, le Rd Père Maurice se tiendraà la disposition des fidèles pour des prières de délivrance, de guérison, d’exorcismes éventuels et visites pendant que l’Evêque accompagnera les Pèlerins.)

*Visite de la Basilique St Remy et de la Cathédrale du Sacre des Rois de France.*Coucher à REIMS

*Vendredi 17, Visite des Sanctuaires mariaux des environs.*Coucher à REIMS

*Samedi 18,après le petit déjeuner,retour. 
Sur le retour, on dépose notre Métropolite à la Retraite Inter-religieuse des ARTISANS DE PAIX à laquelle il participera chez les „Pères Blancs“. INSCRIPTIONS CLOSES LE 1er MAI. INSCRIVEZ VOUS AU PLUS TÔT! Merci.
Reunion de travail des Association Archidiocésaine,Culturelle et Caritative le Dimanche 5 MAI.
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* PENTECÔTE DIMANCHE 19 MAI:
¤ 7h30, Office de Sapro.¤ 10h répétition de chants.
¤ 10h30 Messe solennelle, Bénédiction des Roses et de l’huile de Ste Rita (Pour les malades).¤ 12h 30 à 13h, partage d'un repas fraternel .
¤ 15h début du Chapelet pour l'Unité des Eglises Apostoliques, les familles et le respect de la vie, et  la paix dans le monde. DE 15h à 18h30, réception des fidèles par les prêtres.
¤ 19h, partage d'un dîner fraternel et très frugal.¤ 20h 30, Office de Soutoro (Complies)

22 MAI (Mercredi) Gd Pelerinage à Ste Rita, Mémoir de ST Charbel. Au cours de la Messe, Bénédiction des Roses et de l'Huile de Ste Rita pour les Malades. Vénération des Reliques de Ste Rita et Saint Charbel 
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* DIMANCHE 2 JUIN: Pèlerinage mensuel à N-D de Miséricorde:
¤ 7h30, Office de Sapro.¤ De 8h30 à 10h, CONFESSIONS.¤ 10h répétition de chants.
¤ 10h30 Messe Pontificale et réception de fidèles en l'Eglise Syriaque-Orthodoxe Antiochienne par Chrismation.
¤ 12h 30 à 13h, partage d'un repas fraternel.¤ 15h début du Chapelet pour l'Unité des Eglises Apostoliques, les familles et le respect de la vie , et  la paix dans le monde. DE 15h à  18h 45, réception des fidèles par les prêtres.¤ 19h, partage d'un dîner fraternel.¤ 20h 30, Office de Soutoro (Complies).

Sabha: DIMANCHE 9 JUIN, Assemblées Générales des Associations Archidiocésaine, Culturelle et Caritative.
PETITE ANNONCE:
Une alternative à la Maison de retraite pour nos aînés ?    Contre une offrande modique (suivi médical régulier assuré) le Monastère peut accueillir cinq personnes âgées dans une ambiance priante et familiale...pour tous renseignements, s'adresser à Melle Ribreau, trésorière de l'Association Cultuelle., au 02.33.24.79.58. 
Archidiocèse de


France et d’Afrique
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1
Métropolie (Archidiocèse) de l’Eglise Orthodoxe Malankar des Indes anciennement nommée « Eglise Syriaque Orthodoxe en Europe ». Suite à l’acceptation par l’Eglise-mère de son Métropolite comme Primat de cette Eglise-fille, par décision de son St Synode en date du 28 avril 2010, l'Archidiocèse syriaque orthodoxe d'Europe prenait pour dénomination « Eglise Syriaque Orthodoxe Antiochienne »
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