Les réponses

Question 1 :  On compte 9 pièces d’eau naturelles plus une citerne et un château d’eau soit 11 points d’eau
Question 2 : Actuellement les statistiques fédérales dénombrent 261 licenciés dans notre association, la troisième de Gironde en termes d’effectifs

Question 3 : J’attends 14 H et je regarde mon ombre qui m’indique exactement le Nord. Et oui, en été à quatorze heures précises, il est midi solaire, le soleil est exactement au sud.

Question 4 : Hors agglomération et sauf si cela est de nature à compromettre leur sécurité ou sauf circonstances particulières, ils doivent se tenir près du bord droit de la chaussée dans le sens de leur marche. Et non, le code dit de se tenir près du bord gauche de la chaussée dans le sens de leur marche
Question 5 : Jean Claude GAUTRON breveté en 2004, André HUGON en 2005, Mauricette GROLLEAU en 2008. Voir tableau des formations d’animateurs

Question 6 : L’Aneto a été tenté deux fois. La première fois avec André en juillet 2008 ? Mais un orage mémorable nous a arrêté sur le-glacier, avec un demi-tour en toute hâte. La seconde fois avec Jean-Claude et Michel, mais le brouillard intense a refusé le passage

Le Vignemale a été atteint avec cinq randonneurs dont André et Jean-Claude en 2010

Le Mont Perdu a été atteint en aout 2005 avec 24 randonneurs dont André et Jean-Claude

Question 7 : La randonnée du jeudi a été instaurée au cours de la saison 2003 afin d’offrir une activité régulière et accessible à tous en regard des randonnées essentiellement en WE à cette époque.

Question 8 : ASSM randonnée dispose de 20 animateurs brevetés licenciés actuellement. Dont Sylvie BERNARD dernière diplômées en avril 2016. 
Question 9 : Ils sont cinq animateur « montagne estivale » André HUGON (2005) ;  Jean-Claude GAUTRON (2006), Joël JUILLOT (2006); Hervé LE GAL (2007) ; Etienne BIZARD (2008). 
Question 10 : Bien entendu il s’agit d’un transformateur ERDF, lequel porte le nom du lieudit où il est implanté, ce qui est commode pour le repérage des randonneurs un peu perdus….

Question 11 : Le GR20 en 2003 avec 19 personnes. 10 l’ont fait en Totalité du sud au nord. Le grand tour des Anapurnas en 2007 avec 16 personnes. Le tour du Mont Blanc en 2013 avec 10 personnes.

Question 12 : Après une phase expérimentale qui a démarré en janvier 2011, trois animateurs Alain MALLO Etienne BIZARD et André HUGON ont reçu la formation d’animateur marche nordique en juin 2011. L’activité a été officiellement ouverte à la rentrée 2011.

Question 13 : C’est Norbert MORICEAU, un ancien animateur aujourd’hui au repos qui a créé cette randonnée en 2008

Question 14 : Pour un lieu donné la hauteur de l'intersection du plan de l'équateur terrestre avec le plan du méridien est égale à la Co latitude "C" du lieu (90°- la latitude du lieu).

La hauteur du soleil au-dessous de l'équateur terrestre varie dans l'année entre -23° 26' 21" et +23° 26' 21". Cet angle "d" se nomme déclinaison du Soleil.

Chaque jour la hauteur du Soleil à son passage au méridien est égale à la somme de sa déclinaison "d" et de la Co latitude du lieu "C".

Par exemple à Salaunes : La latitude de Salaunes est de 44°56’ donc la Co latitude "C" est de 45° 4'.

Le jour des équinoxes, le Soleil est dans le plan de l'équateur terrestre, donc sa déclinaison est nulle d = 0°, sa hauteur au passage au méridien est donc h = C = 45° 4'.

Le jour du solstice d'hiver la déclinaison du Soleil est minimale d= -23°26'21" donc la hauteur du soleil à son passage au méridien est minimale aussi et égale à "C+d" = 21°38'.

Le jour du solstice d'été la déclinaison du soleil est maximale d=23°26'21" et la hauteur du Soleil à son passage au méridien est également maximale et égale à "C+d" = 68°30'. 
Question 15

Nous avons soigneusement dénombré 17 franchissement d’eau, avec des ponts bâtis ou de simples ponts busés sous le chemin, plus le dernier avant d’arriver à la salle, mais qui ne doit pas être comptabilisé puisque la question est posée avant le franchissement de ce dernier pont
