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Organisation du travail des ASH du pôle centre :   Le problème porte surtout sur l’organisation du repas. Le pôle centre regroupera 60 patients dans un grand self. Alors que c’est un moment de tension bien connu, il n’est prévu aucune présence infirmière.                 Les infirmiers qui connaissent les patients seraient les plus aptes à intervenir. Deuxième controverse : Il est prévu, dans les unités une présence pour les 4 CI et les 4 CA de deux soignants au minimum !! Et de 4 soignants dans le meilleur des cas. Sans que soit précisé une présence infirmière obligatoire.  Les ASH gardent leurs roulements, mais les horaires vont changer.                                                                                                                                                                                                                              Le CHS-CT s’est majoritairement prononcé contre cette organisation. Nous pensons qu’elle ne tiendra pas et que la direction devra revoir son organisation.
Bilan de la nouvelle organisation à l’UMA :   La cadre sup a exposé les points positifs, mais aussi les points négatifs comme le passage d’info entre les deux équipes. Cela ne se fait qu’à travers une « feuille navette » où sont portés les soins techniques en cours ; mais les infirmiers de nuit n’ont très souvent aucune info clinique concernant les patients.                                                                                                                                                        Autre point négatif : l’accueil des renforts en cas d’appel DAU. Il a été reconnu qu’il manquait de dialogue dans l’équipe.                                                                                                                            Commentaire CGT : En écartant une bonne partie de l’ancienne équipe, c’est tout un savoir faire, acquis de longue date, qui a disparu.                                                                                                                 En point positif, on nous souligne que les patients attendent moins longtemps avant d’être vus en consultation. Mais lorsque l’on demande combien de temps ils attendent pour être hospitalisés…malaise, il a augmenté. La direction s’interdit de reconnaître qu’il manque des lits sur l’hôpital. Un groupe de travail, qui n’a pas le droit d’évoquer le manque de lits, est mis en place avec des cadres supérieurs pour trouver les causes de cette attente… Pas facile le job !                               

Sur les 12h : « Les agents sont satisfaits, ils ont plus de repos mais…sont plus fatigués » (paradoxe?)
Flavigny à connu une hausse des AT qui est due à la violence des patients :   Le docteur Rochet a expliqué que la contenance nécessaire aux ados du service à été défaillante à cause d’arrêt maladie. C’est tombé à un moment où le Conseil général, sans doute victime de restrictions budgétaires, diminue ses prises en charge.  Rappelons qu’à l’ouverture du service les effectifs étaient de quatre le matin et quatre l’après midi. Pour la contenance c’était plus simple. Le temps passé sur l’écran est de plus en plus important et réduit le temps de soins qui, en plus, est en priorité consacré aux patients en crise.                De nombreux collègues ont le sentiment de n’être pas assez avec des patients qui peuvent aussi se sentir abandonnés.                                                                                                              Commentaire CGT : En temps de crise, il faut des moyens humains pour ne pas uniquement travailler dans l’urgence.

Les horaires à la carte à la crèche :   La DRH confirme qu’il n’est pas question de renvoyer les agents chez eux au prétexte qu’il n’y a pas beaucoup d’enfants.                                                                 Commentaire CGT : Les horaires sont encore fixes, et nous permettent d’organiser nos vies privées. La souplesse, si elle est parfois possible, doit être librement décidée par l’agent.                                                                                                                                                 On s’interroge également, avec les médecins du travail, sur les raisons du turn-over si important à la crèche. Il y aurait-il un lien ?

Organisation du déménagement des services :   A la question concernant le recyclage de l’ancien mobilier, afin qu’il ne finisse pas dans les bennes, il nous a été répondu qu’une société spécialisée qui recueille et redistribue aux associations est mandatée.                                                                                                                                                                  Le service du garage sera mobilisé pour amener les patients avec des minibus.                                       Les congés devraient être bloqués le temps du déménagement.

Les conditions de travails au DAPELA :   Entre les mobilisations, les Danger Graves et Imminents et les CHS-CT extraordinaires que la CGT impulse depuis des années, les choses n’évoluent que très lentement, freinées par le souci de réduire les équipes au minimum.                                                                                                                         Actuellement, les choses se sont améliorées à la MAS pour les équipes de jour, grâce à trois postes supplémentaire pris sur les « excédents comptables ». Mais ce sont des CDD que la direction devrait pérenniser en véritables postes.                                                                                                                        Par contre, contrairement aux engagements de la direction des soins, l’équipe de nuit est restée quasiment toutes les nuits du mois de décembre réduite à 2, pour 40 patients qu’il faut changer 2 fois par nuit. Interpellée par nous, la direction se justifie en expliquant qu’il faut faire des économies de personnels pour financer les travaux de reconstructions de la MAS !!!!                                                       Commentaire CGT : Pour nous il n’est pas question de financer les bétonneurs sur les dos des patients et du personnel. Il s’agit bien des dos de nos collègues surchargées de travail.                                                                                       La direction ne propose que des formations spécifiques DAPELA pour faire baisser la violence. Nous ne sommes pas contre, mais rappelons que l’essentiel des difficultés proviennent du sous effectif, sujet tabou pour la direction.
CHS-CT du 3/12 :

A propos du DAPELA : Nous avions déjà interpellé sur les arrangements que pratiquent certains chefs avec les plannings. Il est rappelé la loi qui dit que les plannings doivent être faits 15jours à l’avance, sauf cas exceptionnel. Concernant la Mas, les plannings doivent être fait sur OCTIME et organisés par le cadre. Ça ne doit pas être aux agents de s’organiser entre eux, de prévoir formations et activités…Nous apprenons que le Dr Frassati trouve les effectifs du DAPELA insuffisants.

Le prix du plateau repas du self : On a du mal à se constituer un plateau « type » : entrée, plat avec viande et légumes, pain, laitage, boisson et dessert pour 10 unités, comme il est convenu. Certaines tarifications semblent aberrantes comme les légumes mixtes ou le pain. Peut-être faudrait-il revoir ces tarifs, ou préciser chaque jour par affichage, comment se compose ce fameux plateau type à 10 unités.  

Pour joindre un délégué CGT au CHS-CT, afin qu’il alerte d’une situation de danger ou de mauvaises conditions de travail, n’hésitez pas à appeler le syndicat CGT qui saura les joindre. 
CGT : 5319 ou 3738
