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Compte rendu de la réunion du Comité Hygiène Sécurité et Conditions de Travail du 2 décembre 2013.

Déclaration d’un danger grave et imminent au centre de jour de Vaulx en Velin.

  
L’entrée du centre est taguée d’injures envers l’équipe, des personnes cagoulées ont tenté de rentrer dans le centre… Difficile de travailler dans un tel climat. Le directeur a demandé un rendez vous avec le maire de Vaulx et la police. Nous avons demandé à assister à cette réunion ce qui nous a été refusé ! Nous aiderons nos collègues pour retrouver un lieu et une ambiance de travail sereine. Ces événements montrent  que la dégradation sociale bouscule nos conditions de travail. Mener une lutte consciente contre  la dégradation des services publics, contre les licenciements, pour l’augmentation des salaires et une nécessité. 

Participation des élèves Infirmiers aux renforts.

Suite à notre intervention la direction des soins a rappelé par mail aux cadres que les stagiaires ne devaient pas partir en renfort. Les stagiaires sont là pour être formés et donc encadrés. Ils ne sont pas en stage pour suppléer au manque de personnel.

Distribution des médicaments dans les chambres des patients.

La direction des soins dit que pour mettre en place cette distribution l’ensemble de l’équipe doit partager cette conception du soin. Elle dit aussi que dans le nouveau bâtiment tout est prévu pour que la distribution des médicaments se fasse dans les chambres !                                                               Commentaires CGT : le soin doit s’adapter au malade et non l’inverse. Cette distribution devrait donc se faire en fonction de l’état du patient, soit dans sa chambre, soit au réfectoire, soit dans la salle de soin. Mais un tel fonctionnement pour un soin de qualité, nécessite du personnel en nombre.

UMA

Des chambres dans les Algeco sont dans un angle, éloignées du bureau infirmier. Une fois de plus la direction dit que le futur déménagement de l’UMA réglera tous les problèmes. Cependant l’ingénieur est plus réservé… 

Fauteuils pour le personnel de nuit.

Les fauteuils 24/24 proposés par la direction ne conviennent au personnel de nuit mais ils équiperont malgré tout Hôpital 2012.   
Commentaires CGT : pour quelle raison la direction refuse d’entendre le personnel de nuit ? N’aurait-elle pas des fantasmes à propos du travail de nuit ? Comment conçoit-elle le travail en psychiatrie ?

Conditions de travail au DAPELA.

Les modifications du planning sans discussion, les changements imposés, les appels téléphoniques au domicile, ça suffit. Nous avons demandé le respect de la vie privée du personnel. Dans sa réponse la cadre sup. écrit clairement que : «  les changements de planning des agents se font sur propositions de l’encadrement (...) L’encadrement fait le point avec les agents concernés pour valider ces changements. » 

Commentaire CGT : Une déclaration de bon sens à faire connaître à certains cadres qui pensent que nous sommes corvéables à merci.

Prix du plateau repas. 

La direction estime à 4,50 € le prix du plateau avec 1 entrée, 1 viande avec accompagnement, 1 laitage, 1 dessert, 1 pain. Nous avons constaté qu'avec un tel plateau, nous nous en avions pour plus cher. A vouloir facturer pain et légumes mixtes..., le prix du plateau s'envole. Nous avons demandé que le « plateau type » à 4,50 soit affiché   à l'entrée du self.

Rappel des règles d’utilisation des chambres d’apaisement et d’isolement.

La direction présente un protocole d’utilisation que nous trouvons confus concernant la marge de manœuvre des infirmiers.  Ce document précise que les chambres d’isolement peuvent accueillir un patient de n’importe quel pôle. « Un lit de suite doit obligatoirement être conservé dans l’unité d’origine du patient ». Ce n’est pas le cas des chambres d’apaisement qui sont « du ressort unique de l’unité de soins ». 

Commentaires CGT : ce protocole idéaliste ne tient pas compte de la réalité du manque de lits, de C.I. et de personnel.  

5 mois après la modification des horaires des ambulanciers le bilan les satisfait.

Prime aux formateurs.

Depuis plusieurs mois un syndicat demandait que la rémunération des formateurs (APIC, détresse vitale, incendie…) soit la même pour tous. Poussée à se pencher sur la question la DRH a conclu : les formateurs ne seront plus rémunérés !

Dans la même veine le même syndicat s’inquiète du coût de la prise en charge du personnel par l’OVAC. L’Organisation Victime Assistance Conseil peut être sollicitée pour soutenir psychologiquement  un membre du  personnel victime d’agression. Plusieurs dizaines de collègues, principalement des unités de soins, sont  victimes chaque année d’agression. Les blessures ne sont pas toujours physiques mais sont très souvent un traumatisme psychologique. Que l’hôpital contribue financièrement  à aider ces victimes nous semble être la moindre des choses. Nous nous opposerons à qui que ce soit qui voudrait réduire ce budget d’aide aux accidentés du travail.  

