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Mardi 1er Avril 2014 soit le 1er Nissan 5774 

2 Halakhot par jour: la bénédiction des arbres 2eme partie:
2 Halakhot par jour: La bénédiction des arbres:
Halakha N°1
Ce mardi 1er Avril, soit le 1er Nissan ce sera Roch Hodech Nissan. Les décisionnaires ainsi que les kabbalistes ont beaucoup développé l'importance capitale de cette bénédiction et des réparations dans les mondes spirituels qu’elle a le pouvoir d’effectuer. 
Même les femmes doivent réciter la Birkat Ha-Ilanot.
Références : Talmud Bérakhot 43b : « Rav Yéhouda  … Rabbi Ben Tsion Aba Chaoul z.t.l. dans le Responsa Or Létsion volume 3 chapitre 6 Siman 1, Rabbi Ovadia Yossef z.t.l. dans H’azon Ovadia Halakhot Pessah page 10, Rabbi Yossef Chlomo Auerbach z.t.l. dans Achré Aïch page 325.
Il est permis de réciter la bénédiction de Birkat Ha-Ilanot la nuit à la lumière électrique.
Références : Rabbi Yitzhak Nissim z.t.l.  Ancien grand Rabbin d’Israël dans son Responsa Yayin HaTov Siman 45, Rabbi Eliezer Yéhouda Waldenberg z.t.l. Responsa Tsits Eliézer volume 12 Siman 20 Ot 6, Rabbi Ovadia Yossef z.t.l. dans H’azon Ovadia Halakhot Pessah’ page 11.
Il sera permis de réciter la bénédiction de Birkat Ha-Ilanot le mois de Iyar pour une personne qui ne l’a pas récitée le mois de Nissan.
Références Rabbi Eliézer Papo z.t.l. dans Hessed Laalafim siman 221 Ot 24, Rabbi Binyamin Hotta Chlita Halakhot Pessa’h page 3.
Nous avons mentionné que le moment propice à cette Bérakha est le mois de Nissan, car c'est là où généralement les arbres bourgeonnent et sortent leurs fleurs.
Mais à Montréal, aux États-Unis, en Amérique du Sud, en Afrique du Sud, en Australie, les arbres n’ont pas encore commencé à fleurir, donc il sera permis à chaque région de réciter la Birkat Ha-Ilanot selon la période du bourgeonnement des arbres. Cette Bérakha peut être récitée même au mois de Iyar si ce n'est pas encore la période de bourgeonnement.
Références Rabbi Israël Méïr HaCohen z.t.l. dans le Michna Béroura siman 226 Saïf Katan 1, Rabbi Tsvi Pessa’h Frank z.t.l . Av Beth Din de Jérusalem dans son Responsa Har Tsvi volume 1 Siman 118, Rabbi Eliezer Yéhouda Waldenberg z.t.l. Responsa Tsits Eliezer volume 12 Siman 20, Rabbi Ovadia Yossef z.t.l. dans H’azon Ovadia Halakhot Pessah page 25.

Halakha N°2
Il est permis de réciter (la Bérakha), la bénédiction, sur les arbres fruitiers le Chabbat (à condition qu’il y est un Érouv) ainsi que pour le Yom Tov.
Références Rabbi Ovadia Yossef z.t.l. dans H’azon Ovadia page 20 Halakha 5, Rabbi Yitzhak Nissim z.t.l.  Ancien grand Rabbin d’Israël dans son Responsa Yayin HaTov volume 1 Siman 45, Rabbi Moché Stern dans le responsa Béer Moché Béer Moché volume 3 siman 43 Ot 2, Rabbi Yossef Chlomo Auerbach z.t.l. dans Achré Aïch page 325, Responsa Éliyahou David Rabinowitz-Téomim Néfech David page 138.

En récitant la prière, chacun prendra conscience de la même manière que Hachem a fait sortir les fruits de l’arbre, il a fait sortir nos pères d’Égypte et il nous fera aussi sortir de cet exil, Amen, cette bénédiction est très importante aussi pour les morts.
Voici le texte de la bénédiction des arbres :

בָּרוּך אַתָּה ה' אֱלֹקֵינוּ מֶלֶך הָעוֹלָם
(שֶלֹּא חִסַּר (בסידורי הספרדים: חִסֵּר
בְּעוֹלָמוֹ כְּלוּם וּבָרָא בוֹ בְּרִיּוֹת טוֹבוֹת וְאִילָנוֹת טוֹבוֹת לֵהָנוֹת בָּהֶן בְּנֵי אָדָם

יהי רצון מלפניך ה' אלהינו ואלהי אבותינו, שתעלינו בשמחה לארצנו, ותטענו בגבולנו, ושם נקיים מצות תרומות ומעשרות וכל מצות התלויות בארץ אשר הנחלת לאבותינו, היא ארץ זבת חלב ודבש, ארץ נחלי מים עינות ותהומות יוצאים בבקעה ובהר, ארץ חיטה ושעורה וגפן ותאנה ורימון, ארץ זית שמן ודבש, כאשר צויתנו בתורתך על ידי משה עבדך
אנא ה', למען שמך הגדול, הגדל חסדך עמנו, וקיים לנו את הדבר אשר הבטחתנו ע"י משה עבדך: 
ונתתי גשמיכם בעתם, ונתנה הארץ יבולה, ועץ השדה יתן פריו: והשיג לכם דיש את בציר, ובציר ישיג את זרע, ואכלתם לחמכם לשבע, וישבתם לבטח בארצכם:
« Baroukh' ata a.d.o.n.a.ï Elohénou Mélèkh' HaÔlam chélo h'issèr bé'olamo kéloum oubara bo bériyot tovot véilanot tovot léhanot bahèm béné adam ».

Traduction :
Tu es Bénis Hachem (Tu es la source de la Bénédiction) Notre D. Roi du Monde, qui n'a rien négligé dans son univers où il y a créé de bonnes créatures, ainsi que de bons arbres, afin d'en faire profiter les êtres humains.
APHORISMES DE NOS SAGES 
Vers toi je lève les yeux, toi qui réside dans les cieux, si nous regardons vers le haut sur le plan spirituel, nous constaterons la distance qui nous reste à parcourir et nous redoublerons d’efforts pour nous élever spirituellement.

Hilloulot des Tsadikim du 1er Nissan 5774

Rabbi Yaâkov Ohayon z.t.l
Rabbi Baroukh Dray z.t.l
Rabbi Yitzhak Tsarfati z.t.l
Rabbi Chlomo Pinto z.t.l

Si vous pouvez allumer des bougies Léilouy Nichmatam à la mémoire des Tsadikim
Rav Chlomo Atlan 





Les fruits sec pendant Péssa’h
[bookmark: _GoBack]Les Achkanazim on la tradition de ne pas consommé des fruits secs pendant Péssah',sauf pour un enfant ou un malade.
Rabbi Moché Isserlas z.t.l. dans le Choul’han Âroukh' siman 467 Saïf 5
Rabbi Yéhezkiel Rabbi Ségal Landau z.t.l  dans Nodâ BiYéhouda Ora’h Haïm Siman  23


Les Séfaradim n'ont pas cette tradition et permette les fruit sec pendant pessah.
Cependant, les décisionnaires de nos generation ont mis en garde de ne pendre que des fruits sec avec le label kacher lépéssah car dans nos generation où la fabrication alimentaire s'est développée considérablement, il n'est pas rare de trouver des aliments interdit dans beaucoup de produit et en particulier pour Péssah'.
Et aussi on enduit les fruit sec de glucose et sur les figues sèches on les recouvre de farine afin de les sécher cette regle est aussi valable pour les cacahuètes les noix grillés….

Rabbi David Halévy Ségal z.t.l  (Taz) dans Touré Zahav Oh Hahaïm, Siman  467, Saïf 7
Rabbi Yaâkov Kouli z.t.l.  dans Méâm Loèz page 179
Rabbi Yossef Haïm z.t.l.  dans son responsa Rav Péâlim volume 4 dans Yoré Déâ siman 6
Rabbi Ovadia Yossef z.t.l. dans H'azon Ovadia Péssah' page 117 et dans Yéhavé data volume 1 siman 9
Rabbané Hakachrout d’israel 
Rabbi Yossef Zritski Chlita des Rabbané Beth Oraa de Yérouchalayim




Une personne qui marche dans la rue pendant Péssah' et celui qui voit un morceau de pain ou autre H'amets, pendant pessah n'est pas autorisée de le soulever pour le placer dans un coin, 
Rabbi Yits’hak Bar Chéchat dans le Ribach  Siman 401
Rabbi Ovadia Yossef z.t.l. dans H'azon Ovadia-Péssah' (page 68


Vendredi 21 mars 2014 soit le 19 Adar 5774 et Chabbat 22 mars 2014 soit le 20 Adar 5774


Horaire d'Allumage des Bougies:
Parachat Chémini et Para


Jérusalem
Allumage des Bougies 17h16
Sortie du Chabbat: 18h28 

Paris
Allumage des Bougies: 18h47
Sortie du Chabbat: 19h53 

Montréal
Allumage des Bougies: 5h50 PM
Sortie du Chabbat: 6h53 PM


Si vous pouvez allumer des bougies avant Chabbat Léilouy Nichmatam à la mémoire des Tsadikim

CHABBAT CHALOM LES AMIS

Cette année (5774), le 1er Yom Tov de Pessa'h tombe un mardi et le dernier Yom Tov tombe un lundi (en dehors d'Israël, il tombe un mardi), et de ce fait, nous n'aborderons pas les règles relatives au 'Erouv Tavchilin qui ne nous concernent pas cette année.


CHALOM OUBRAKHA ET CHAVOUA TOV LES AMI(E)S,


