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COMUNE DI CUGGIONO
Provincia di Milano
Piazza XXV Aprile, 4   20012 Cuggiono Tel.02972631 – Fax 0297240569 


COMUNICATO STAMPA
Tema:1° festa dello sport e delle associazioni sportive CON LO SPORT NEL CUORE
CUGGIONO 7 – 8 – 9 giugno 2013

Cuggiono, 10 giugno 2013
La prima festa dello sport e delle A.S.D. titolata “Con lo sport nel cuore” si è conclusa con risultati soddisfacenti.
La manifestazione, il cui fine è stato quello di promuovere le Associazioni Sportive Dilettantistiche e le loro proposte ai giovani, è stata promossa dal Comune nella persona del Delegato alle Politiche dello Sport, Giuseppe Fontana, con il  patrocinio di Regione Lombardia, provincia di Milano, Coni Lombardia ed Ente Parco Ticino.
Lo sport è stato il protagonista di questo fine settimana: Arcieri della Rocca, Basket Cuggiono, Cavalli &Segugi (scacchi), CIEF (ginnastica artistica), Fitness Class (marcia), Games (nuoto), Probike (ciclismo),  P.S.G. (calcio) , Ticino Cuggiono (calcio diversamente abili) , US Cuggiono (calcio),  Volley Grof, hanno “messo in piazza” i loro atleti ed insegnanti,  le loro proposte e le loro competenze. 
Per promuovere la festa, venerdì sera 7 giugno il calcio ha dato spettacolo: la Nazionale di calcio a 11 Modelle “Amika” ha sfidato per beneficenza la “Con lo sport nel cuore”, squadra mista formata da rappresentanti dell’Amministrazione Comunale e dei vari Gruppi politici, alcuni sponsor, parte del team “I Cianti Campionesi”, alcuni ragazzi desiderosi di partecipare. 
La serata si è svolta in un clima sereno, divertente e scanzonato, ha annoverato ospiti da “Colorado Cafè”, cantanti, artisti, blogger, orchestrati da Thomas Incontri, popolare presentatore tv , con la “regia” di Claudia Pallanca, che ha contribuito alla organizzazione dell’evento. E’ possibile vedere gli estratti su www.youtube.com
[bookmark: _GoBack](http://www.youtube.com/watch?v=Z9txztSovho)
Domenica 9 giugno si è svolta anche la prima marcia non competitiva iscritta al circuito FIASP  “Con lo sport nel cuore” che, a dispetto del tempo incerto, ha visto più di 170 iscritti.
Numerosi gli sponsor locali e nazionali che hanno sostenuto la realizzazione di questa festa, tante le associazioni cuggionesi che, fianco a fianco, hanno cooperato alla riuscita (A.I.S, Azzurra Soccorso , Comitatogenitoriviacavour, Cuggiono Giovani, Debra, Ecoistituto Valle del Ticino, EquiLibri, Il Parco di Alessandro Annoni, La Coccinella, Officina Giovani). Un grazie a Carabinieri e Polizia Locale, che hanno garantito il sereno svolgimento di tutta la manifestazione ed ai tanti cittadini che hanno partecipato con entusiasmo alle attività proposte.  
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