« L’excellence et le doute » - Paule Muxel & Bertrand de Solliers
Festival « Traces de Vie » 2013 - FR3

Aux parents d’élèves, aux Amicales d’Ancien(ne)s, à l’ensemble de la communauté éducative, à ceux à qui les enjeux de l’éducation donnent à réfléchir…


[bookmark: _GoBack]Saint-Alyre le 4 novembre 2013

Madame, Monsieur, chers amis,
	
	Vous avez sûrement, de façon plus ou moins précise, entendu parler du travail des documentaristes, Paule Muxel et Bertrand de Solliers, « en résidence » à Saint-Alyre durant l’année scolaire 2011-2012, venus filmer un lieu d’éducation ; demande nous avait été faite de leur ouvrir les portes pour qu’ils puissent trouver de quoi donner à voir, et donner à penser, sur l’éducation. L’aventure est en train d’aboutir puisque le film est monté après beaucoup de concertation avec nous et d’autres membres de l’équipe éducative ; nous avons été constamment avisés des modifications qui survenaient et consultés sur leur bien-fondé. Nous ne sommes pas commanditaires de ce film, qui n’est pas à proprement parler un film « sur » Saint-Alyre. Mais notre maison et ses acteurs y sont bien présents, avec un accent mis délibérément sur les jeunes, sur leurs aspirations, sur leurs perplexités ; avec aussi la présence d’adultes qui accompagnent leur croissance.

	Ce film aurait pu s’intituler « Un temps pour être » ; le titre finalement choisi, « L’excellence et le doute », ne vient pas de la devise associée à notre logo « la tradition de l’excellence » ; mais il lui fait écho en reprenant littéralement les réflexions d’un élève. Bien entendu, étant donné la richesse et la complexité de la matière, il n’est exhaustif ni sur l’éducation (qui oserait y prétendre ?) ni a fortiori sur notre Maison qui n’était pas en tant que telle le sujet du film, mais qui en constitue beaucoup plus que le décor. 
	
	Après sa diffusion dans des festivals de films documentaires (Cinémas Utopia, avec le Monde diplomatique, Festival des films du monde à Montréal) ce film a été retenu pour la 23ème édition du Festival  « Traces de vie » à Clermont-Ferrand, du 25/11 au 1er/12 prochain ; sa version longue, de 1h24’, sera projetée dans le cadre de ce festival 
le mardi 26 novembre 2013 à 18h, Salle Jean Cocteau (Maison des Congrès)

Une version courte (52’) sera également diffusée sur FR3 : 
le samedi 23/11 pour FR3 Rhône-Alpes-Auvergne, et
le lundi 25/11 (FR3 national). L’horaire ne nous est pas encore communiqué - ce sera probablement tard dans la nuit.

La projection dans le cadre de « Traces de Vie » est bien entendu ouverte à tous. 
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