Café Parisien
Sut le paquebot Titanic, il y avait des installations de première classe qui sont réputées pour leur luxe et leur diversité. Elles étaient situées au cœur du navire, là où les vibrations des machines se font le moins sentir. Elles étaient destinées à accueillir les passagers les plus riches, de la première classe. On trouve ainsi des installations pour s’amuser et faire du sport (court de squash, piscine), des restaurants et cafés, et plusieurs salons. 
Le Café Parisien est l’une de ces nouveautés du Titanic. Il se trouve sur le pont B, à tribord, près du Restaurant à la carte avec lequel il communique.
Il est décoré d'un treillage de lierre et d'autres plantes grimpantes et équipé de petits ensembles de tables et de chaises. Il peut accueillir un total de 68 personnes. Son équipe de serveurs est commune avec celle du Restaurant donc les passagers peuvent y déguster leurs repas. Le Café Parisien est ouvert de 8 à 23 heures. Le Café Parisien situé sur le pont B devient vite le lieu le plus apprécié des jeunes passagers de première classe.
Le magazine britannique The Shipbuilder écrit en 1912 que :
[bookmark: _GoBack]« Le Café Parisien, installation inédite sur un navire, a été créé en association avec le restaurant, et des déjeuners et dîners peuvent y être servis dans les mêmes excellentes conditions et avec les mêmes avantages qu'au restaurant... On peut y voir que le café a l'apparence d'une charmante véranda ensoleillée, décorée avec goût et est pourvu de petits groupes de chaises entourant des tables très pratiques. »
Questions :
Où se trouvaient les installations de première classe du Titanic ?
Qui pouvait fréquenter ces lieux ?
Quelles sont ces installations ?
Qu’est-ce que le café Parisien ? Décris-le.
Quels sont les horaires du café ? 
Combien de personnes peut-il accueillir ?
Toi, tu aimes aller au restaurant ? À quelle occasion tu y vas ? Avec qui ? Quel est ton restaurant préféré ? Quel est ton plat préféré ? Qui cuisine d’habitude chez toi ? 
Où est-ce que tu déjeunes d’habitude ? Avec qui ? En quel jour de la semaine tu déjeune à la cantine du collège ? Quel est l’atelier que tu fréquentes l’après-midi ?

