Cité de l'espace 
Pendant la semaine que nous avons passée à Toulouse, pour le jumelage avec le collège « Pierre de Fermat », nous avons visité la Cité de l’espace. Nous sommes partis le matin et nous avons rencontré nos correspondants à l’entrée du parc, parce qu’ils sont venus en autobus.
La Cité de l'espace est un parc à thème scientifique orienté vers l'espace et la conquête spatiale, consacré autant à l'astronomie qu'à l'astronautique. Elle a été inaugurée en juin 1997 et réalisée à l'initiative de la Mairie de Toulouse avec la participation de nombreux partenaires comme le Conseil régional de Midi-Pyrénées
Près de 5 millions de visiteurs l'ont visitée en 17 ans d'existence.
Le parc permet de découvrir la réplique grandeur nature de la fusée Ariane 5 (53 mètres de haut), du vaisseau Soyouz. On peut aussi visiter un modèle d'ingénierie de la station spatiale Mir avec tous ses équipements.
La Cité de l'espace est également dotée de nombreuses expositions, souvent interactives. Nous avons visité L'Astralia, ouvert en 2005, qui propose toute la journée des spectacles grâce à un planétarium de 280 places et d'une salle de cinéma IMAX de 300 places qui projette un film sur l'espace en relief composé d'images et de séquences filmées dans l'espace. Actuellement passe encore Hubble 3D, sans doute le meilleur film IMAX consacré tant au spatial qu'à l'astronomie. 
De nombreuses animations, des expériences d'entrainement de l'astronaute à vivre et des rendez-vous avec les prévisionnistes de Météo France sont programmés chaque jour.
[bookmark: _GoBack]La Cité de l'espace possède également plusieurs salles de séminaire où l’on propose des activités pour les élèves de toutes les écoles.

Questions :
Quel est l’autre voyage scolaire que vous avez fait avec vos correspondants en France ?
Nous avons visité la ville de Carcassonne et le musée de l’école. Nous avons participé à un atelier et appris comment on devenait chevalier au Moyen –Age.
Qu’est-ce que tu as fait les autres jours ?
Comment s’appelait ta correspondante ?
Elle était comment ?
Qu’est-ce que tu as fait avec elle ?
Tu as aimé cette expérience ?



