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Siège social : 363 rue de la coisetière – 38530 PONTCHARRA
INFORMATIONS GENERALES
« ARC EN SCENE » est une association « loi 1901 » qui a pour objet de promouvoir et développer les activités culturelles et artistiques.

Adhérer est un acte fondamental pour notre action.

DATE DE REPRISE DES COURS ET LIEUX :
· jeunes le Mardi 22 septembre de 18H à 19h lieu salle Cavagna (ex centre social)

· Adolescents le vendredi 25 septembre de 18h à 19h45 lieu Gymnase Terrier
· Adultes le vendredi 25 septembre de 20h à 22h lieu Gymnase Terrier
ASSEMBLEE GENERALE :

L’assemblée générale aura lieu le 2 octobre au gymnase Terrier à 18h30. Cela signifie qu’il n’y aura pas cours, et que chaque personne à jour de sa cotisation est invité. C’est un moment important dans la vie de l’association. Nous vous attendons nombreux.

REPRESENTATION DE SPECTACLE : 

Les spectacles se déroulent au début des vacances de juillet, l’engagement pris sur l’année doit garantir la présence de chacun pour ces dates. En effet, le spectacle vivant a pour vocation une présentation publique, il est donc nécessaire de pouvoir garantir la présence de tous.

MONTANT DE LA COTISATION

L’association a fait le choix d’une cotisation faible dans l’objectif que l’activité ne soit pas que de la consommation mais une partie prenante de chacun dans la vie de l’association et de ses activités. Il est donc nécessaire que cette contribution personnelle soit une réalité et non le vœu pieu de quelques personnes.

ABSENCES ET RETARD

Il est absolument nécessaire pour le fonctionnement général et pour le travail commun que chaque personne avertisse la personne responsable du cours en cas d’absence ou de retard le plus tôt possible afin de permettre d’organiser le cours.

AUTRES ACTIVITÉS

Même si chaque activité est indépendante cependant elle nécessite la contribution de tous. En dehors des cours, nous menons des actions où l’association a besoin de vous, notamment sur les prestations techniques, les buvettes et les programmations auprès d’autres institutions.

COMMUNICATION
N’hésitez pas a regarder le site internet de l’association : www.arcenscene.info, le facebook de l’association et de partager toutes les informations que nous vous transmettrons à travers ces supports ou par mail.
