DESCRIPTIF CONCOURS D’ECRITURE DE NOUVELLE OU ALBUM POUR LA JEUNESSE

TOKU MOTU – Mon île

ORGANISATEURS

Le territoire de Wallis et Futuna, le service territorial de la jeunesse et des sports, le Vice Rectorat, le service territorial des affaires culturelles,  les associations Atess (association territoriale de l’éducation sportive et socio-éducative) et Café Falé (association d’animation socio-culturelle), sont partenaires pour organiser un concours d’écriture intitulé « TOKU MOTU – Mon île ». Le concours primera des œuvres (nouvelle ou album) écrites en langue française, wallisienne ou futunienne pour un public lecteur de la tranche d’âge 10 – 15 ans.
OBJECTIFS DU CONCOURS

Ce concours vise deux communautés :

1. celle des résidents francophones de la zone Pacifique sud
Le concours s’adresse à ceux qui parlent – écrivent/lisent – le français ou l’apprennent et résident dans le Pacifique Sud. Il s’agit de développer la pratique de l’écrit du français, en particulier auprès des publics en apprentissage. Toute personne de la zone à partir de l’âge de 11 ans peut concourir. 
Les personnes de + de 18 ans concourent individuellement. Pour faciliter l’écriture des jeunes de 11 à 18 ans, ceux-ci peuvent concourir individuellement (comme les + de 18 ans) mais aussi écrire en groupe spontané ou constitué (classes, cours, ateliers d’écriture des collèges, lycées, alliances françaises, maisons de jeunes, bibliothèques, centre de loisirs, etc.). Dans ce cadre, ils peuvent être accompagnés par un adulte pour le travail d’écriture. 
Pour permettre une dynamique autour du projet, les établissements ou structures dans lesquels un ou des individus participeront au concours seront incités à organiser des manifestations internes autour des œuvres écrites. Dans cette même démarche, un jury de jeunes lecteurs (enfants de 10/11 ans ou en CM2 de Wallis et Futuna) attribuera un prix parmi des œuvres présélectionnées par le jury principal.
2. l’autre communauté visée est celle des wallisiens et futuniens quel que soit leur lieu de résidence. 
Le concours s’adresse à ceux, à partir de l’âge de 11 ans, qui parlent – écrivent/lisent – le wallisien ou le futunien ou apprennent ces langues vernaculaires.

L’œuvre est écrite dans les mêmes conditions (individuellement, en groupe constitué ou spontané, accompagné d’un adulte ou pas). 
L’objectif est double : grâce à un projet qui se veut ludique, promouvoir l’écrit autour de langues locales et permettre à ceux qui les parlent, qu’ils résident à Wallis et Futuna ou sur d’autres territoires ou pays de se retrouver sur un projet commun. 
DEROULEMENT
Parce que ce concours participe à la promotion de la langue française dans la région et veut témoigner de l’importance qu’il y a à la prise en compte de la diversité linguistique et culturelle, nous souhaitons lancer le concours au moment de la semaine de la francophonie (mi- mars 2014), qui devrait aussi correspondre à l’installation sur le territoire d’un groupe de réflexion sur l’académie des langues wallisiennes et futuniennes en devenir.

Le concours en lui-même se déroulera sur plus de 4 mois, jusqu’au 25 juillet 2014, s’étalant ainsi sur la première partie de l’année scolaire de la zone, ce qui devrait permettre aux établissements qui le souhaitent d’accompagner le travail d’écriture dans de bonnes conditions.

Les membres du jury, qui seront issus des pays partenaires du concours, auront un peu moins de 2 mois pour lire les œuvres (jusqu’au 21 septembre). Le jury de jeunes lecteurs sélectionnera son prix en octobre 2014 parmi un nombre limité d’œuvres.
Les lauréats et les membres du jury seront invités à une manifestation finale publique qui sera organisée à Mata’Utu fin novembre 2014 pour  un temps ouvert à tous d’échanges avec les lauréats et de partage des œuvres primées.

Les lauréats présenteront leurs productions au moment de la remise des prix. En plus d’un prix spécifique par œuvre primée, celles-ci seront publiées, éditées et diffusées par les organisateurs du concours. Les œuvres primées écrites en wallisien ou futunien seront publiées en bilingue (wallisien et français / futunien et français). Chaque participant au concours recevra l’ouvrage édité.
PAYS DANS LESQUELS DES PARTENAIRES SE SONT DECLARES INTERRESSES POUR LA DIFFUSION, PARTICIPATION AU CONCOURS ET AU JURY (au 1 janvier 2014)
Fidji, Nouvelle Calédonie, Nouvelle Zélande, Papouasie-Nouvelle Guinée, Tonga, Vanuatu et Wallis et Futuna 
CONTACT : M. Dominique Pivron : dpivron-stjs@mail.wf (+681 72 21 88 poste 305)
