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ASSOCIATION SOS TER DE LA BRESSE 

association loi 1901 déclarée n° W714000803 le 13/10/2011

siège social : mairie de Louhans-Chateaurenaud (71500)

adresse postale : 
chez Hubert Rebmeister




115, rue de Chardenoux 




71500 Bruailles

Courriel : sos.ter.bresse@gmail.com  Blog : sos.ter.bresse.over-blog.com
Louhans-Chateaurenaud, le 21 janvier 2014

Monsieur François Patriat

Président du Conseil Régional de Bourgogne 

17, boulevard de la Trémouille

21000 DIJON

Monsieur le Président,

Depuis la mise en place du nouveau cadencement ferroviaire fin 2011, notre association a alerté à plusieurs reprises le Conseil Régional de Bourgogne et la SNCF de la mauvaise adéquation des correspondances des TER de la ligne de la Bresse

· en gare de Dijon, avec les trains en direction et en provenance de Paris ;

· et en gare de Bourg-en-Bresse avec les trains en direction et en provenance de Lyon et de Genève. 


Suite à une réunion qui s'est tenue à Louhans le 3 décembre 2012, la Région et la SNCF s'étaient engagées à faire des propositions pour l'amélioration de ces correspondances à compter de décembre 2013. Une (unique) proposition d'amélioration a été annoncée par la Région et la SNCF lors du comité de ligne de l'étoile de Dijon du 11 mars 2013, en procédant au déplacement de l'heure de départ du dernier TER à Dijon (de 18 h 39 à 18 h 44) afin d'assurer la correspondance avec le TGV arrivant de Paris à 18 h 34 (une amplitude de 10 mn étant en effet requise en gare de Dijon).

Dans un courrier en date du 4 décembre 2013, nous vous avons fait part de notre étonnement que, contrairement aux engagements pris le 11 mars 2013, la modification effective de l'horaire du TER applicable à partir du 15 décembre 2013 ne permettait :

· ni de garantir la correspondance avec le TGV arrivant de Paris à 18 h 34. En effet, l'heure du départ de Dijon étant désormais 18 h 43 (et non 18 h 44 comme annoncé le 11 mars), l'amplitude de 10 mn n'était pas assurée. Il en résultait que, tant aux guichets que sur le site Internet de réservation de la SNCF, les voyages entre Paris et les gares de la ligne de la Bresse avec correspondance avec le TGV arrivant à Dijon à 18 h 34 n'étaient pas proposés à la vente ;

· ni même de maintenir la correspondance assurée jusqu'ici à Bourg-en-Bresse à 20 h 31 avec un TER Rhône-Alpes à destination de Lyon, alors même que des assurances formelles nous avaient été données à cet égard le 11 mars 2013.


Une lettre en date du 13 janvier 2014 de M. Dominique Devin, Directeur régional de la SNCF, à M. le sénateur René Beaumont, que ce dernier a portée à notre connaissance, nous apprend qu'un décalage d'une minute a finalement été apporté à l'arrivée du TGV à Dijon, qui se fera désormais à 18 h 33, permettant ainsi d'assurer le battement de 10 mn nécessaire en gare de Dijon à la correspondance avec le TER pour la Bresse.

Nous nous réjouissons de cette première avancée en matière d'amélioration des correspondances, conformément aux engagements pris par la Région et la SNCF lors de leur venue à Louhans le 3 décembre 2012. 


Toutefois, nous souhaitons vous informer que nous nous inscrivons en faux contre l'allégation de M. le Vice-Président Michel Neugnot dans sa lettre du 13 janvier 2014 adressée à notre association, selon laquelle notre courrier du 4 décembre 2013 à votre intention aurait relevé d'une mauvaise interprétation de notre part.

En effet, si le logiciel de réservation de la SNCF fait bien état aujourd'hui de l'arrivée du TGV à 18 h 33, il n'en n'était pas de même à la date du courrier du 4 décembre (pour une réservation après le 15 décembre). Nous en voulons simplement pour preuve que les fiches horaires imprimées par la SNCF (dont nous vous joignons un exemplaire pris dans une grande gare Parisienne le 13 janvier dernier) font toujours état d'une arrivée du TGV à 18 h 34. Nous étions donc parfaitement fondés à considérer le 4 décembre que les engagements de la Région et de la SNCF n'étaient pas respectés.


Et nous sommes également fondés à considérer aujourd'hui que ces engagements ne sont toujours pas intégralement respectés. En effet, la Région Bourgogne et la SNCF s'étaient engagées, lors du comité de ligne du 11 mars 2013 - suite aux demandes insistantes de notre association – à ce que la correspondance désormais assurée à Dijon ne remette pas en cause la correspondance à l'autre extrémité de la ligne, à Bourg-en-Bresse, avec un TER Rhône-Alpes partant à 20 h 31 pour Lyon. En effet, le décalage annoncé de 5 mn du TER de la Bresse - partant à l'époque à 18 h 39 de Dijon - réduisait à 5 minutes le battement en gare de Bourg-en-Bresse. La SNCF a assuré que ce battement serait suffisant dans cette gare pour assurer la correspondance, ce qui a été consigné dans le compte-rendu officiel du comité de ligne. Veuillez trouver, ci-joint, à cet effet, une copie de l'horaire pour 2014 projeté lors du comité de ligne, ainsi que d'un extrait du compte-rendu. 


Nous attirons votre attention sur le fait que, si l'accès par le train à la région parisienne est un enjeu important pour les Bressans, il en est de même pour un accès commode à la région lyonnaise (faute de quoi les usagers  sont contraints de prendre le train à Tournus ou à Lons-le-Saunier, ce qui impacte d'ailleurs la fréquentation de la ligne de la Bresse de manière très sensible). Nous ne saurions donc nous satisfaire de la qualification de « correspondance d'opportunité » employée par M. Devin dans son courrier à M. Beaumont.


Nous constatons que les horaires d'arrivée du TGV à Dijon (18 h 33) et de départ du TER Rhône-Alpes à Bourg-en-Bresse pour Lyon (20 h 31) dégagent dans ces gares, compte tenu d'un temps de parcours normal du TER de Dijon à Bourg-en-Bresse de 1 h 42 mn (avec arrêts à toutes les gares entre Dijon et Seurre), le temps nécessaire aux deux correspondances. 


Nous concluons donc que la disparition de la correspondance à Bourg-en-Bresse dans les nouveaux horaires est due à l'allongement de la durée de parcours du TER Dijon / Bourg-en-Bresse, qui passe de 1 h 42 avant le 15 décembre à 1 h 47, soit 5 minutes de plus, alors même que l'horaire projeté lors du comité de ligne du 11 mars 2013 laissait cette durée inchangée. 


C'est pourquoi nous vous demandons instamment d'obtenir de la SNCF le rétablissement d'une durée de parcours normale (1 h 42), permettant de rétablir la correspondance à Bourg-en-Bresse, afin que soient finalement respectés l'ensemble des engagements pris par la Région Bourgogne et la SNCF lors du comité de ligne du 11 mars 2013, dans l'intérêt de notre territoire et de ses habitants.

Nous vous prions d'agréer, Monsieur le Président, nos salutations distinguées,





Le collège de l'association SOS TER de la Bresse

Destinataires en copie du présent courrier :

M. René Beaumont, Sénateur

M. Michel Neugnot, 1er Vice-Président du Conseil Régional de Bourgogne, en charge des finances et de la mobilité, coprésident du comité de ligne de l'étoile de Dijon

M. Jean-Paul Pinaud, Vice-Président du Conseil Régional de Bourgogne, en charge des transports ferroviaires, coprésident du comité de ligne de l'étoile de Dijon

M. Alain Cordier, conseiller régional, Président de la Commission Transports

M. Dominique Devin, Directeur régional SNCF Bourgogne Franche-Comté

