Naissance de la Vème République : Le Général De Gaulle

En 1958, la quatrième est affaiblie, notamment en raison des guerres de décolonisation. De Gaulle revient au pouvoir et fonde la 5ème République. Dans la constitution de la Vème République, le pouvoir exécutif est renforcé. Il met fin à la guerre d’Algérie et fait adopter l’élection du président au suffrage universel. Il pratique le référendum.

Il mène une politique étrangère ambitieuse. Il est affaibli par les manifestations de mai 1968. Il démissionne en 1969 à la suite d’un échec à un référendum.

Les successeurs de De Gaulle

Georges Pompidou, Valéry Giscard d’Estaing (qui met en place la majorité à 18 ans), François Mitterrand, Jacques Chirac, Nicolas Sarkozy.

La révolution scientifique et industrielle

· nouveaux vaccins comme le BCG, greffes d’organes

· bombe atomique (grâce aux travaux d’Albert Einstein)

· centrales nucléaires

· conquête de l’espace : Satellites (comme Spoutnik), premiers pas sur la Lune …

· révolution de l’automobile, moyens de transport de plus en plus rapide (TGV, avion à réaction)

· la robotisation 

· multiplication des moyens de communication (télévision, internet)

La société de consommation

De 1945 à 1975, la France connaît une forte croissance économique, les Trente Glorieuses. Le niveau de vie des Français augmente ce qui les encourage à consommer davantage.

Les loisirs occupent une place de plus en plus importante. La culture devient plus accessible (radio, disque, cinéma, télévision…)

L’année 1973, un choc pétrolier vient freiner l’économie. C’est la crise. Le chômage ne cesse d’augmenter mais pour autant la société de consommation continue de se développer.

Naissance de l’Union Européenne

C’est d’abord pour se rapprocher de l’Allemagne (afin d’éviter une nouvelle guerre), et dans la crainte d’une offensive de l’URSS dans un contexte de guerre froide que la CEE Communauté Economique Européenne est créée. En 1957, le traité de Rome crée le Marché Commun.

La CEE passe de 6 à 15 Etats membres de 1973 à 1995. En 1989, l’effondrement du mur de Berlin marque l’effondrement du communisme. Des pays d’Europe de l’Est demande leur intégration au sein de l’Union Européenne.

Aujourd’hui, il y a 27 membres.

Le traité de Maastricht, la création de l’Euro viennent faciliter le fonctionnement de l’Union Européenne, mais de nouveaux problèmes apparaissent :

·  quelles les limites géographiques donner à l’UE (avec la candidature de la Turquie) ?

· quelle forme politique lui donner (les Français ont rejeté par référendum le projet de constitution européenne) ?

· comment s’adapter à la mondialisation ?

