NAPOLEON BONAPARTE devient NAPOLEON 1er 
De la Révolution au Consulat
Général victorieux en Italie et en Egypte, Napoléon Bonaparte organise un coup d’Etat les 8 et 9 novembre 1799 (on l’appelle le coup d’Etat du 18 brumaire de l’an VIII). Il installe un pouvoir autoritaire et personnel : c’est le CONSULAT. Il est le premier Consul.

Des préfets désignés par Napoléon sont mis à la tête des départements.

La paix intérieure est rétablie (mais les opposants sont pourchassés, la population surveillée par la police et la presse est contrôlée par la censure).

Une France Nouvelle

Napoléon veut créer une France nouvelle.

La Banque de France est créée en 1800, en 1803 une nouvelle monnaie le franc germinal (appelé aussi franc or) fait son apparition. 

Les lycées sont créés en 1802.

La même année, un Concordat (traité) est un signé avec le pape. Il a pour but de préciser l’organisation de la religion en France et met fin aux tensions nées de la Révolution.

En 1804, le droit est simplifié, unifié et modernisé par le Code Civil (qui est encore aujourd’hui la base de notre droit).

Cette même année, la légion d’honneur est créée. C’est une récompense qui honore les meilleurs serviteurs de l’Etat.

L’Empire (1804-1815)

Le 2 Décembre 1804, Bonaparte se fait sacrer Empereur à Notre Dame de Paris sous le nom de Napoléon 1er. Il concentre tous les pouvoirs entre ses mains. Il créé l’université impériale.

La France est constamment en guerre. A la tête de ses troupes, Napoléon remporte de nombreuses victoires, comme à Austerlitz (2-12-1805) où il bat les armées de l’empereur d’Autriche et de l’empereur de Russie, mais aussi à Iéna, à Eylau, à Friedland et à Wagram. Toutes ces victoires lui permettent de réorganiser l’Europe.
Les Français acceptent bien l’Empire tant que Napoléon remporte des victoires militaires à l’extérieur du pays et que l’économie se porte bien.

Jusqu’en 1812, Napoléon est victorieux, mais il ne peut vaincre l’Angleterre. La « Grande Armée » subit un grave échec en Russie.

En 1814, les armées françaises sont battues et Napoléon doit abdiquer (abandonner le pouvoir).

Louis XVIII (18), le frère de Louis XVI (16) restaure alors la monarchie et devient roi de France.

En 1815, Napoléon tente de reprendre le pouvoir mais il est vaincu à Waterloo (18 juin).

