La Renaissance italienne

La Renaissance naît au XV ème (15ème) siècle en Italie, d’abord à Florence puis à Rome. Les artistes redécouvrent la richesse des œuvres antiques. Ils s’intéressent aux textes de grands auteurs de l’Antiquité comme Platon.

Léonard de Vinci est l’un des plus grands artistes de la Renaissance. C’est un peintre et un savant : il invente des machines et des procédés d’irrigation, il imagine le parachute et le char d’assaut.

A partir du milieu du XV ème (15ème) siècle, la Renaissance se diffuse dans toute l’Europe.

La Renaissance hors d’Italie

En France, le roi François 1er fait venir à sa cour des artistes, dont Léonard de Vinci. Il fait construire de nombreux châteaux. Suivant son modèle, de grands princes se font construire des châteaux (en Île-de-France et dans le Val de Loire) dans un style nouveau (jardins à l’italienne, grandes fenêtres…)

Des découvertes font évoluer la société.

Vers 1450, Jean Gutenberg invente des caractères mobiles, un pour chaque lettre. L’imprimerie favorise la publication des textes antiques et la diffusion des idées nouvelles car les livres peuvent être imprimés en grands nombres.

Les travaux de l’astronome Nicolas Copernic (1543) démontrent que la Terre n’est pas au centre de l’univers (comme on le croyait au Moyen-Âge) mais qu’elle tourne autour du soleil. Cela change la conception du monde.

En littérature, Cervantès en Espagne, Shakespeare en Angleterre et Rabelais en France écrivent des Chefs d’œuvre.
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a la fin du Moyen Age.

Dans le domaine de I’art,

la Renaissance s’inspire de
I’art antique, grec et romain.
Les artistes de la Renaissance
créent des formes nouvelles
et recherchent la perfection.
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