Exposition Espace Mompezat du 06 au 19 Avril 2013.

Bernadette Stern – peintre - & Franceleine Debellefontaine – sculpteur-  

Une nouvelle fois nous sommes heureux de vous accueillir en notre Espace Mompezat, siège de la Société des Poètes français, au cœur de cette exposition tout en harmonie et complémentarité de nos deux artistes, Bernadette Stern, peintre et Franceleine Debellefontaine, sculpteur.

Notre plaisir en est double car les œuvres de chacune trouvent leurs échos et prolongements. Dans le rythme, les formes et même parfois les thèmes.

Il est des rencontres privilégiées où le hasard ne se justifie pas.
C’était un rendez-vous programmé, annoncé pourrait-on souligner !

Deux artistes au féminin.

Deux parcours créatifs et singuliers.

Et déjà une solide amitié !

Bernadette Stern – peintre –
…….
Franceleine Debellefontaine – sculpteur -  
Voici une autre belle créatrice pétillante d’énergie !

Avec Franceleine Debellefontaine nous évoluons sur un autre plan, un monde indissociable du métier, du savoir-faire et à de la matière.

Chez elle ce sont les formes et les volumes qui dansent, qui s’entrelacent et évoluent sous le jeu de sa pensée que la main prolonge et concrétise.

Franceleine Debellefontaine, c’est tout une mouvance, un bouillonnement intérieur qui la motive et la guide, des formes en projets variés qui virevoltent dans sa tête et qu’il faut saisir et fixer par la concrétisation de l’œuvre en gestation.

Notre amie est une aventurière de la création. Rien que ne puisse la freiner, rien qu’elle ne veuille tenter.
Elle travaille en taille directe de manière spontanée et instinctive, c’est le travail et l’expérience qui font le reste.
Aujourd’hui nous ne pouvons admirer que des sculptures en bois, mais il est bon de spécifier que Franceleine Debellefontaine opère également sur la pierre et le marbre.

Tout repose à l’origine sur le ressenti du corps et de son extension en volumes souples, ondoyants et harmonieux.

Le rythme se veut musicale, de chaque sculpture se dégage une sorte de musique linéaire.

Unité, cadence, qui vont faire naitre la forme prémonitoire qui sommeille encore dans le tronc de bois, le bloc de pierre ou de marbre.

Tout est là, transmettre à la matière le souffle chaud de la vie, de la sensualité.

Donner à la matière brute la promesse et l’espoir d’une naissance. Une réponse à l’interrogation !
La sculpture comme la pratique Franceleine Debellefontaine, est la vibration du cri de la vie, une douceur en offrande, un regain d’amour entre l’ombre et la lumière.

L’œuvre sculptée de cette artiste est une déclinaison de lignes souples, de volumes doux et harmonieux.

Pas étonnant qu’elle porte son regard sur des maîtres comme Maillol, Rodin, Claudel, Brancusi, où domine une beauté naturelle.

La création est un mystère où Franceleine Debellefontaine se laisse transporter sans se poser d’inutiles questions, c’est une sorte d’enfantement, d’offrande, ce n’est que la concrétisation d’un élan d’abondance, la sublimation matérialisée du rêve.

Cependant au-delà de cette sensibilité et sensualité créatives, je ne voudrais pas risquer de faire oublier l’importance du métier.

En sculpture et plus précisément en taille directe, la technique est des plus délicates, elle ne tolère pas le repentir, ni le droit à l’erreur.

Alors au-delà du rêve, de l’apparente simplicité que chaque œuvre révèle ici, n’oubliez jamais l’importance du métier et de l’intelligence de la main.
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