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ITINERAIRES POUR VENIR A LA SALLE ERA DE ST LEGER-SUR-ROANNE

· Pour les Roannais : la salle ERA se trouve sur la place de St Léger juste après l’église. Un grand parking est situé à 200 m. sur la route à droite juste avant la place.
·   En venant de St ETIENNE : Pour venir chez nous, prendre l'autoroute A 71  direction ROANNE-CLERMONT-FERRAND et prendre la sortie n°5 ST GERMAIN LAVAL.. Après le péage, prendre la D8 à droite, continuer sur la D8 pendant 22 kms (Attention ! Ne pas prendre la pénétrante indiquée "direction Roanne au rond-point de Villemontais). Au rond-point après l'usine d'eau minérale de St Alban située à gauche de la D8, prendre la pénétrante indiquée POUILLY-LES-NONAINS. Continuer sur cette route pendant environ 6 kms. Vous arrivez à la place de ST LEGER. Le parking se trouve à 200 m. sur la route à gauche juste après la place. Temps de parcours : de 1 h. à 1 h. 15.
· En venant de Lyon : 2 itinéraires possibles :
· par l’autoroute A89  (coût 6.70 €/trajet mais gain de temps, de fatigue & moins de risque de PV). Ne pas prendre la sortie n°33 « ROANNE, FEURS, BALBIGNY » mais continuer au-delà de l’échangeur A72/A89 direction CLERMONT-FERRAND jusqu’à la sortie n°32 « ROANNE par la D8 ». Après le péage, prendre la D8 à droite, continuer sur la D8 pendant 22 kms (attention : ne pas prendre la pénétrante indiquée "direction Roanne au rond-point de Villemontais). Au rond-point après l'usine d'eau minérale de St Alban située à gauche de la D8, prendre la pénétrante indiquée POUILLY-LES-NONAINS. Continuer sur cette route pendant environ 6 kms. Vous arrivez à la place de ST LEGER. Le parking se trouve à 200 m. sur la route à gauche juste après la place. Depuis l’entrée de l’autoroute à la Tour de Salvagny, temps de parcours de 50 ‘à 60’.
· par la RN7 via Tarare : à l'entrée de ROANNE par la 4 voies, continuer sur la rocade et prendre la sortie ZA LA VILLETTE/AEROPORT. Légère descente et, au feu, suivre la direction de RIORGES/AEROPORT jusqu'aux feux de circulation où PARIS est indiqué à droite. A ces feux, continuer tout droit en direction de Aéroport. Au rond-point, laisser le LECLERC à gauche, continuer sur la rocade à droite et sortir en direction "aéroport"; juste après la sortie, il y a un feu, continuer tout droit en suivant toujours  RIORGES/AEROPORT jusqu’au panneau. Voir ensuite itinéraire « Pour les Roannais ». Temps de parcours de 1 h. 30 à 1 h. 45.
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