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Chères et chers Amis,

Chers randonneurs,

Le Club Service INNER WHEEL BEZIERS-SUD (épouses de Rotariens) organise une randonnée pédestre
le Dimanche 13 Avril 2014
dans le but de soutenir des jeunes femmes handicapées, sportives de haut niveau.

L’ INTERNATIONAL INNER WHELL est la plus importante ONG (Organisation Non Gouvernementale) féminine dans le monde. Ses objectifs sont : Amitié, Service, Entente Internationale (tellement nécessaire dans la période particulièrement troublée que nous traversons actuellement). Elle regroupe dans le monde environ 103 000 bénévoles présentes dans 101 pays. En France, on compte 3500 adhérentes réparties dans 150 Clubs. Le Club de BEZIERS – SUD est composé d’une vingtaine de membres. Ses activités lui permettent de recueillir des fonds destinés à apporter des aides locales, nationales et internationales en faveur principalement des femmes et des enfants.

La randonnée organisée le Dimanche 13 Avril s’inscrit dans une démarche nationale puisque elle concerne l’ensemble des Clubs Français.

Afin de permettre à chacun de participer selon ses moyens, 2 circuits en boucles sont proposés, l’un de 13 kms, l’autre de 5 kms.
Les 2 circuits partent du Château de Coujan – à une quinzaine de kms de BEZIERS. Pour s’y rendre, aller à MURVIEL les BEZIERS - centre ville -et prendre la direction «COUJAN/Château de COUJAN» qui est fléchée. Suivre la départementale D16E5 pendant 4 kms. Soyez prudents, cette route est étroite !

Programme :

· départ à 10H précises pour le circuit long (13 kms – environ 200 m. de dénivelé – quelques montées/descentes assez abruptes (« rampaillous » dans le langage du randonneur méridional….). Il s’adresse donc à des randonneurs moyens/confirmés. Un café sera offert au départ, et les participants devront prévoir le pique nique tiré du sac.

· Départ à 13H30 précises pour le circuit court (5 kms – dénivelé insignifiant). Ce circuit peut être effectué par tout le monde et ceux qui le souhaitent peuvent venir pique niquer à COUJAN, sous la frondaison des arbres centenaires du parc du Château, avant de prendre le départ.

Chaque randonnée sera conduite par un guide et commentée par les «Randonneurs Murviellois » (circuit long), et par l’Office du Tourisme de MURVIEL (circuit court). 

L’arrivée se fera pour les deux circuits au point de départ, au Château de COUJAN (vers 15H30 pour les deux circuits). Un solide goûter (bien mérité) sera alors offert aux participants.

Vers 16H30, la propriétaire (Mme Florence GUY) nous fera visiter les lieux (cave et chapelle en particulier), et, en fin de visite, une dégustation de leurs vins et produits de la ferme nous sera proposée.

Une participation  de 5 Euros sera demandée aux randonneurs et participants, participation gratuite pour les enfants de moins de 12 ans.

Les places de parking, ainsi que celles dans la cour du Château sont illimitées. N’hésitez pas à convier vos époux(es) et ami(e)s.

Vous découvrirez un lieu dont la modernité en matière viti/vinicole à la pointe du progrès, n’a cependant pas fait oublier son riche passé chargé d’histoire. Vous serez, à coup sûr, surpris par la multitude et la noblesse des paons en liberté, toujours prêts à parader, qui sont l’emblème du Domaine.

Avec un peu de chance pour la météo, une température printanière, alliée à un cadre idéal, un accueil chaleureux et une ambiance conviviale, contribueront à vous faire passer une agréable journée tout en participant à une bonne action !

Nous vous attendons nombreuses et nombreux.

Amicalement vôtre.

 La  Présidente                   
 Hélénia  ROQUES        
 P.S. En cas (très improbable…) de météo défavorable, il sera toujours possible de s’abriter au Domaine.
MARCHONS


POUR  LES HANDICAPEES  SPORTIVES


DE  HAUT  NIVEAU








