 ART MUSICAL - Histoire des arts - Grille de lecture d'une œuvre pour l’exposé oral.
I) Approche informative - Ce que l'on apprend

Note les connaissances vérifiées.
Titre  de l’œuvre.
	Rent



Date de réalisation, époque de l’œuvre.
	La première représentation date du 29 Avril 1996 à Broadway (NEW YORK)



Identité et vie des auteurs-compositeurs :

	Jonathan Larson, auteur-compositeur (1960-1996)
Ce jeune compositeur passionné de comédie musicale a écrit plusieurs spectacles dont les plus célèbres sont Tick tick…BOOM ! en 1991 et Rent. Ses influences musicales sont variées : du rock (The Who, The Doors) au pop-rock (The Beatles, Elton John, Billy Joel) aux compositions plus « classiques » du théâtre musical de Stephen Sondheim (West Side Story, Company, Sweeney Todd). Jonathan Larson est décédé le matin de la première représentation de Rent d’une rupture d’anévrisme. 


Genre artistique, mouvement et style de l’œuvre.
	Comédie musicale rock
La comédie musicale est apparue au début du 20ème siècle aux Etats-Unis, issue d’un mélange entre musique classique et théâtre musical. New York, avec sa fameuse avenue Broadway (qui traverse l’île de Manhattan ) devient le lieu de référence des théâtres pour les comédies musicales (« musical » en américain). A partir des années 1960, des comédies musicales non plus « classiques » mais rock apparaissent (Hair, Jesus Christ superstar), puis soul (Dreamgirls) ou variété (Hairspray). De nos jours, la comédie musicale est encore un genre varié très apprécié. 


La société de l’époque :
	En 1996, le SIDA est encore l’épidémie qui ravage les pays développés comme également ceux en développement. Le regard de la société envers les personnes qui en sont porteuses reste dur car beaucoup sont exclues de leur famille ou cercle amical… De nombreux témoignages ou films rapportent la difficulté de vivre avec cette maladie (film Philadelphia avec Tom Hanks, pièce de théâtre Angels in America…). 



II) Approche descriptive - Ce que l'on entend d’important
Note quelques éléments d’écoute importants.

	Rent reprend l’histoire d’un opéra très célèbre de Puccini : La Bohème, en adaptant néanmoins le contexte aux temps modernes : du 19ème siècle en Italie avec la maladie de la tuberculose on passe au New York des années 1990 avec le SIDA.
 HISTOIRE :1989, à New York. À la veille de Noël, deux colocataires, Mark et Roger, sont sur le point de se faire expulser. Mark décide de filmer son entourage tandis que Roger tente d'écrire une dernière chanson qui, il l'espère, lui apportera gloire et reconnaissance avant d'être emporté par le sida. C'est ce moment-là que choisit Mimi, une sulfureuse toxicomane, séropositive elle aussi, pour débarquer dans sa vie. Elle bouleverse le petit monde de Roger, figé depuis la mort de sa petite amie. Alors qu'une manifestation anti-expulsion s'organise dans le quartier, l'amour bat son plein entre les deux jeunes gens. Mais les relations qu'ils entretiennent se dégradent progressivement à cause de la jalousie de Roger. Ils finissent par se séparer alors que la maladie commence à gagner Mimi. Roger quitte la ville mais revient quelques semaines plus tard avec une chanson que lui a inspirée Mimi. Il la retrouve agonisante, mais à l'écoute de son morceau, la fièvre de Mimi se met à baisser et les deux amoureux se retrouvent enfin ensemble.
Les chansons les plus célèbres de Rent sont : Seasons of love, Rent, Will I,  La vie Bohème, Without you, One song glory…


III) Approche interprétative - Ce que l'on pense

Note ce que tu comprends de l'œuvre et des intentions de l'artiste, à partir de ce que tu entends.

	Certaines chansons font référence à la maladie : c’est le cas de Will I dans laquelle les chanteurs séropositifs se demandent s’ils vont « perdre leur dignité » et si les personnes les entourant s’en soucieront. 
Construit sous la forme d’un canon musical, ce chant est constitué de 4 phrases simples : Will I lose my dignity ? Will someone care ? Will I wake tomorrow, From this nightmare ?.  


IV) Approche sensible - Ce que l'on ressent

Note des mots traduisant tes impressions face à l'œuvre, après un temps d'écoute individuelle.

	Ce spectacle montre ouvertement des personnages principaux homosexuels sur scène (comme dans La cage aux folles) en se focalisant sur leurs ressentis et émotions face à une société les jugeant très durement. Malgré la maladie et le décès de certains rôles principaux, la philosophie des personnages tient en cette phrase chantée : « No day but today » (vivre le jour présent à fond). 

Oeuvre très célèbre aux Etats-Unis et récompensée par trois Tony Awards et un Prix Pulitzer (catégorie dramatique), Rent resta à l’affiche durant 12 années à Broadway et fut l’objet d’une adaptation en film (Rent en 2005). 



