ART MUSICAL - Histoire des arts - Grille de lecture d'une œuvre pour l’exposé oral.
I) Approche informative - Ce que l'on apprend

Note les connaissances vérifiées.
Titre  de l’œuvre.
	The Star Spangled Banner (hymne américain)



Date de réalisation, époque de l’œuvre.
	Lundi 18 Août 1969 au festival américain de Woodstock



Identité et vie de l’artiste :

	Jimi Hendrix, guitariste et chanteur noir américain (1942-1970)

Fondateur du célèbre groupe anglo-américain The Jimi Hendrix Experience, actif de 1966 à 1970, il est considéré comme l’un des musiciens les plus novateurs du XXe siècle. Hendrix avait la particularité d’être un guitariste gaucher, mais de jouer sur une guitare de droitier, après avoir remonté ses cordes conformément à cette inversion. Improvisateur sortant des sentiers battus, il utilisa les ressources nées de l’amplification et donna à la guitare électrique moderne ses lettres de noblesse. Son influence dépasse largement le cadre de la musique rock, même s’il n’a enregistré de son vivant que 4 albums (3 en studio et 1 en live).


Genre artistique, mouvement et style de l’œuvre.
	Rock électrique de la fin des années 1960
Le Festival de Woodstock (Woodstock Music and Art Fair, ou Woodstock) est un festival de musique et un rassemblement emblématique de la culture hippie des années 1960. Il eut lieu à Bethel sur les terres du fermier Max Yasgur aux États-Unis, à une soixantaine de kilomètres de Woodstock dans l'État de New York.

Organisé pour se dérouler du 15 au 17 août 1969 et accueillir 50 000 spectateurs, il en accueillit finalement plus de 450 000, et se poursuivit un jour de plus, soit jusqu'au 18 août 1969 au matin. Le festival accueillit les concerts de 32 groupes et solistes de musiques folk, rock, soul et blues. C'est un des plus grands moments de l'histoire de la musique populaire, classé par le magazine Rolling Stone parmi les « 50 moments qui ont changé l'histoire du Rock and Roll » L'événement a été immortalisé par le film Woodstock de Michael Wadleigh, les photos d'Elliot Landy, l'album tiré du film et dont la genèse est reprise dans le film Hotel Woodstock d’Ang Lee.
Des morceaux joués à Woodstock deviendront légendaires, comme le Star Spangled Banner revisité par Jimi Hendrix ,le Soul Sacrifice de Santana avec un solo épique de batterie, I'm Going Home de Ten Years After, où le guitariste Alvin Lee tente de décrocher le titre de guitariste le plus rapide, le With a Little Help from My Friends des Beatles repris par Joe Cocker, l'interprétation de Tommy par les Who et le Freedom chanté par Richie Havens.


La société de l’époque :
	Société américaine divisée entre les valeurs traditionnelles, strictes, rigides voire puritaines et le mouvement hippie des années 1960.
Les hippies, issus en grande partie de la jeunesse nombreuse du baby boom de l'après-guerre, rejetaient les valeurs traditionnelles, le mode de vie de la génération de leurs parents et la société de consommation, tout en prônant l’amour et la paix (« Peace and love »)


II) Approche descriptive - Ce que l'on entend d’important
Note quelques éléments d’écoute importants.

	Solo de guitare électrique durant près de 4 minutes, accompagné de la batterie
Jimi Hendrix utilise les effets de sa guitare électrique (amplification, distorsion, glissendi…)


IV) Approche interprétative - Ce que l'on pense

Note ce que tu comprends de l'œuvre et des intentions de l'artiste, à partir de ce que tu entends.

	Hendrix oppose ici musicalement le symbole de la puissance américaine (son hymne) aux idéologies pacifistes hippies, notamment le désir de paix et de fraternité universelle. Il indique clairement le refus de la jeunesse américaine hippie face à l’envoi des troupes armées au Vietnam. 


III) Approche sensible - Ce que l'on ressent

Note des mots traduisant tes impressions face à l'œuvre, après un temps d'écoute individuelle.

	Les effets utilisés détournent l’hymne original afin de créer une ambiance déconcertante. 

Hendrix imite avec sa guitare les bombardements des avions B-52 durant la guerre du Vietnam (1959-1975). Ce détournement a choqué l’Amérique traditionnelle.


