ART MUSICAL - Histoire des arts - Grille de lecture d'une œuvre pour l’exposé oral.
I) Approche informative - Ce que l'on apprend

Note les connaissances vérifiées.
Titre  de l’œuvre.
	City life



Date de réalisation, époque de l’œuvre.
	1995 : époque contemporaine



Identité et vie de l’artiste :

	Steve Reich, compositeur américain né en 1936 à New York.
Il est considéré comme l'un des pionniers de la musique minimaliste, un courant de la musique contemporaine jouant un rôle central dans la musique classique des États-Unis. À partir de 1976, il développe une écriture musicale basée sur le rythme et la pulsation avec l'une de ses œuvres les plus importantes, Music for 18 Musicians, qui marque le début de son large succès international. 

Il joue un rôle central dans l'évolution de la musique contemporaine, et, par ses œuvres, influence des artistes en musique électronique et en contemporaine. Ses œuvres lui ont valu de nombreux prix et distinctions internationaux et font l'objet d'une très importante discographie (2 Grammy Awards, Prix Pullitzer…)


Genre artistique, mouvement et style de l’œuvre.
	Musique contemporaine de courant minimaliste (appelé « musique répétitive » en France)
Courant qui apparaît dans les années 1960 aux Etats-Unis et qui désigne plus spécifiquement l'ensemble des œuvres utilisant la répétition comme technique de composition. Les principaux compositeurs de musique minimaliste sont La Monte Young, Terry Riley, Steve Reich, Philip Glass, et John Adams.

L'exécution de City Life dure environ 23 minutes. On entend dans cette œuvre 5 mouvements :

1. Check It Out ~6'

2. Pile Driver/Alarm ~4'

3. It's Been a Honeymoon-Can't Take It No Mo' ~5

4. Heartbeats ~4'
5. Heavy Smoke ~4'


La société de l’époque :
	Société américaine capitaliste décrite par le paysage sonore ambiant de la ville de New York.


II) Approche descriptive - Ce que l'on entend d’important
Note quelques éléments d’écoute importants.

	Sons enregistrés de la ville de New York (grâce à deux claviers à échantillons) mélangés aux instruments acoustiques (deux flûtes, deux hautbois, deux clarinettes, deux pianos, quatre percussions, un quatuor à cordes et une contrebasse)
Steve Reich est allé enregistrer dans les rues de la ville les bruits de klaxons de voiture, d'alarme, de freins, de sirènes de pompier et de police (enregistrées lors du premier attentat du World Trade Center de 1993 par Steve Reich qui vivait à proximité)


III) Approche sensible - Ce que l'on ressent

Note des mots traduisant tes impressions face à l'œuvre, après un temps d'écoute individuelle.

	La répétition des phrases musicales, l’impression de musique « mécanique » qui se met en place. La répétition systématique très obsédante, voire gênante, dans le 3ème mouvement.



IV) Approche interprétative - Ce que l'on pense

Note ce que tu comprends de l'œuvre et des intentions de l'artiste, à partir de ce que tu entends.
	Description de la « vie urbaine » (City life) dans cette œuvre : Steve Reich nous plonge dans la ville de New York grâce à son « documentaire sonore ». 
L’auditeur peut ressentir la vie quotidienne d’un new-yorkais qui, en se rendant à son travail par exemple, va être confronté à tous ces sons ambiants. 

La répétition peut aussi être analysée comme le quotidien qui se répète pour chacun d’entre nous, avec toutefois des nuances, des légères différences  apportées à chaque répétition. 


