COMPTE-RENDU du CONSEIL de l’ECOLE de la Nonette du 14 mars 2014
Etaient présents
Parents d’élèves :
Enseignants
Mairies
Olivier Rigault
Marie France Deligny

Xiaoye Le Ruyet
Vincent Maumené
Avilly
Sandrine Guerreiro
Sonia Do Vale
Amédée Bussière
Véronique Varoqueaux
Mme Jost Directrice, Présidente du Conseil
Nicolas Tavernier
Natalia Van Oost

Anne Catherine Humbert

Courteuil Saint Nicolas
Bénédicte Pelletier


Pierre Drillon
D.D.E.N
Mr Nourry
1-Approbation du dernier compte-rendu du conseil d’école:
Le compte-rendu est approuvé à l’unanimité.
2- Carte Scolaire
Les effectifs 2014-2015 devraient être suffisants pour écarter le risque de fermeture de classe.
L’école d’Avilly Saint Léonard a pris la décision d’accueillir des toutes petites sections à la rentrée 2014. Seront acceptés les élèves de janvier et de février 2012. Mais il n’y aura pas de deuxième rentrée en janvier car Madame l’Inspectrice de la circonscription ne l’approuve pas.
D’ores et déjà 5 inscriptions en TPS ont été enregistrées. Les effectifs prévus à la prochaine rentrée sont les suivantes : PS 12 - MS 12 - GS 10 - CP 16 - CE1 20 - CE2 16 - CM1 17 - CM2 13. Soit un total de 116 élèves sans compter les TPS qui ne sont pas pris en compte dans l’effectif au niveau de la Direction des Services de l’Education nationale.
La répartition des élèves dans les classes se fera dans l’intérêt des enfants sachant que le CP et le CM2 sont des niveaux critiques qui ne peuvent être surchargés. Des classes accueillent également des enfants à besoins particuliers (Loi Handicap).
3- Le projet d’école sur 3 ans : 2013-2016
Le projet d’Ecole défini par l’école d’Avilly Saint Léonard concerne la démarche d’investigation dans l’enseignement des sciences, c’est à dire une démarche qui privilégie la réflexion de l’enfant, la recherche, le doute, l’observation.
Les enfants apprendront à bâtir un protocole, formuler des hypothèses. Un des objectifs du projet est de développer l’initiative et l’autonomie chez les élèves.

Durant cette période il y aura chaque année par cycle un même thème d’étude. Par exemple cette année en cycle 2, le thème est  « l’eau. »
Ce travail se fera en partenariat avec des organismes qui ont des ressources locales : CPIE de l'Oise (Centre permanent d’intervention sur l’environnement), PNR, Pavillon de Manse. Seront prévues des visites et des sorties sur le terrain, privilégiant les ressources locales.
L'Inspectrice de circonscription et le Directeur des services de l’Education Nationale ont validé ce projet.
4- Projet de classe
Sont prévues les sorties et/ou activités suivantes :
Cycle 2 : Mme JOST , Mme DO VALE
Activités  avec le C.P.I.E des pays de l’Oise
Visite et activités au Pavillon de Manse
Travail avec l’Office de Tourisme de Senlis : Observation sur l’architecture liée à l’eau avant et aujourd’hui.
Spectacle à Gouvieux sur l’environnement.
Classes de PS MS GS et GS CP (Mme Niquet et Mme Do Vale) :
Sortie à l’aquarium : SEA – LIFE (Marne La vallée)
Théâtre de Coye la Forêt
Classe de M. Maumené et Mme Deligny : Sortie sur le thème de sciences à la Villette : Exposition Ombres et lumières, Système solaires.
Sortie de Mme Piot : Sortie au musée de Verneuil sur les traces historiques
La classe de CM1-CM2 part dans 3 semaines pour les Châteaux de la Loire du 7 au 11 avril. Ils visiteront les Châteaux de Chambord, Chenonceau, Blois et Amboise et Le Clos Lucé pour travailler en Histoire et Histoire des Arts. Il est prévu aussi un rallye photos dans la vieille ville de Blois. M. Maumené sera accompagné par deux parents, Mme Montauzé et M. Pujos. Ils partent conjointement avec une classe de Fontaine-Chaalis. Toutes les actions menées pour financer cette classe découverte ont permis de rapporter une somme de 700 euros.
5 – Bilan de la coopérative scolaire
Situation comptable : + 5198  euros
Recettes :
Participation des familles à la coopérative scolaire 

1945€
Ventes de gâteaux 

547€
Marché de Noël identique à l’année dernière 

535€
Soirée Association des parents d’élèves 

362€
Dépenses
Sorties scolaires : 

872 € (dont 310€ à venir d’ici mars) 
 Autres Sorties 





 
367 €
6 – Point divers budget
Équipement informatique :
La mairie attend une subvention qui n’arrive pas. La demande a été faite à la réserve parlementaire, qui est peut-être bloquée en raison des élections. La demande de financement va être réitérée. La première demande a été faite il y a plus d’un an. Il est rappelé que le WIFI pourrait être interdit en maternelle.
Meubles de la classe GS-CP
Mme Do Vale remercie la mairie pour les meubles reçus et montés récemment qui s’avèrent très fonctionnels pour les enfants.
Financement mairie :
La mairie souligne qu’une estimation des coûts supplémentaires (matériel exceptionnel) pour l’année scolaire prochaine doit lui être envoyée pour mi-avril. Pour l’an prochain, la mairie prévoit de donner une enveloppe collective pour toutes les classes et non une enveloppe individuelle par classe comme actuellement.
Mme JOST souligne que l’école a déjà envoyé une première évaluation à Mme Fiorucci.
Tableau d’affichage
Les parents d’élèves demandent un nouveau panneau d’affichage plus grand qui résiste mieux à l’humidité.
Dotation complémentaire Classe GS-CP et CP/CE1
Mmes DO-VALE et Jost remercient pour la dotation supplémentaire de 13 euros par élève destinée à l’achat des fichiers-élèves en mathématiques.
Structure de jeux  
Dans son programme la mairie a prévu de financer une structure de jeux pour Avilly, similaire à celle implantée à Saint Léonard. La mairie peut envisager d’acheter un ou deux jeux supplémentaires pour l’école dans le cadre de l’achat d’un lot groupé.
Fête de fin d’année
Elle aura lieu le 14 juin et aura pour thème la musique.
7 – Réforme scolaire   
Suite à la réunion Mairie/Enseignants/Représentants des parents d’élèves du 11 mars, le Maire d’Avilly saint Léonard indique qu'il y "avait eu une erreur de transmission du courrier du conseil général » et en être « resté sur le fait qu'il n'y aurait pas de cars le mercredi ». Ce courrier, retrouvé dans l’intervalle, montre qu’en fait ceci n’est pas exact. Le Conseil général serait prêt à financer des transports publics le mercredi matin mais pas le samedi matin. 
Le maire d’Avilly saint Léonard rappelle que sa proposition du 11 mars dernier était de deux heures de cours le samedi matin plutôt que le mercredi afin de respecter la chronobiologie de l’enfant. Le reste des heures serait réparti lors de la pause méridienne de manière à donner aux enfants plus de temps pour déjeuner (entre 85 et 90 enfants chaque jour). 
Les représentants des parents d’élèves rappellent à Monsieur le Maire que les résultats du sondage faits auprès des parents d’élèves indiquent que la majorité des parents d’élèves sont en faveur d’une demi-journée le mercredi. Ils soulignent aussi que pour certains parents l’absence de transports scolaires le samedi matin serait pénalisante tout comme un fonctionnement à contrario des villes et villages voisins. Monsieur le Maire indique ne plus écarter la possibilité de mettre en place la demi-journée supplémentaire le mercredi.
Le maire reçoit le samedi 15 mars les ATSEM intéressées par les TAP (temps d’activités périscolaires), l’association ABC et la Chorale afin de voir comment pourraient être organisés les TAP au niveau local. Le maire doit rencontrer l’inspectrice d’académie le 31 mars.
La mairie sera responsable des activités périscolaires et veut proposer des interventions périscolaires de qualité. La mairie rappelle son investissement dans le développement de l’école tout au long de son mandat. Le problème est de devoir mettre en place tout un système en partant de rien.
On doit disposer d’un encadrant pour 18 enfants pour les enfants de plus de 6 ans et d'1 pour 10 enfants pour les enfants de moins de 6 ans. Les deux mairies soulignent la diminution des allocations perçus de l’Etat.
Un groupe de travail se met en place avec la communauté des communes de l’aire cantilienne pour échanger sur les problématiques de la réforme scolaire.
Il est rappelé qu’il est possible de regrouper les temps de TAP sur deux jours par semaine, que l’emploi du temps pour les activités complémentaires peut être différent pour la maternelle et pour le primaire. Il doit être maintenant possible de demander à des bénévoles d’intervenir.
Il est convenu de mettre en place un groupe de travail qui devra tout d’abord valider les horaires de cours et notamment les horaires de la ½ journée supplémentaire puis dans un deuxième temps l’organisation et le contenu des activités complémentaires. 
Les parents organisent une réunion d'information vendredi prochain.
La secrétaire : 
La présidente du Conseil :

