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COMMUNIQUÉ DE PRESSE
Salon des entrepreneurs 2016 : Cergy-Pontoise, terre d’entrepreneuriat

Les 3 et 4 février prochains, la Communauté d’agglomération de Cergy-Pontoise sera de nouveau présente, avec ses partenaires de la création d’entreprise, au Salon des entrepreneurs de Paris, l’événement incontournable du début d’année pour les créateurs et dirigeants d’entreprise (400 exposants et 65 000 visiteurs attendus). L’occasion de présenter aux porteurs de projet les nombreux atouts du territoire et la palette de services qui y est proposée, au travers notamment des portraits de cinq jeunes créateurs d’entreprise cergypontains. 

5 CRÉATEURS CERGYPONTAINS À L’HONNEUR
Pour illustrer son dynamisme entrepreneurial, Cergy-Pontoise mettra en avant, sur son stand et sur le site www.entreprendre-cergypontoise.fr, les portraits de cinq jeunes entrepreneurs de l’agglomération :
· Eric De Truchis – SA Daniel : reprise d’une entreprise qui réalise des moules métalliques pour l'injection plastique destinés à la fabrication de produits haut de gammes
· Alan Julé – Envor Technologie : solution innovante pour le stockage de données
· Sophie Brien : décoration et agencement d'intérieur 
· Aurélie Erhard – Nouveau Souffle : accueil de loisirs et de répit pour les enfants ayant des troubles du spectre autistique, en situation de handicap mental ou psychique
· Virginie Consorte – Escale Loisirs: centre d'activités et de loisirs pour toute la famille

Focus sur l’innovation « big et green data » d’Envor technologie 
Réduire radicalement le coût – notamment énergétique – du stockage des données informatiques, c’est l’ambition d’Alan Julé. Car le monde croule sous le poids des octets : chaque année leur volume augmente de 40%. Il devrait atteindre les 44 milliards de TO en 2020. Pour fonctionner, les serveurs engloutissent 1,5% de la consommation électrique, l’équivalent de la production de 30 centrales nucléaires et comptent pour 2% de la production totale de CO2.
La solution développée par Alan Julé s’appuie sur un algorithme de reconstitution de données breveté créé lors de sa thèse au laboratoire ETIS (CNRS / UCP / ENSEA), couplé à une architecture de stockage innovante. Au final, avec un niveau de sécurité équivalent aux meilleurs standards, le volume de stockage peut être divisé jusqu’à 10, les coûts et la consommation électrique allant de pair.
L’expert en « big et green data », docteur de l’Université de Cergy-pontoise, a créé la société Envor Technologie et installé ses locaux dans la pépinière de Neuville-sur-Oise. Au sein du réseau ACCET-Neuvitec depuis 2014, l’entrepreneur a bénéficié du cadre, de l’accès à différentes spécialités, de la synergie des membres : « l’effet couteau suisse a été total, tout réuni dans un seul endroit. »
Envor technologie a déjà été lauréate du concours Docteur Entrepreneur 2015 (Salon de l’Enseignement Supérieur et de la Recherche), de Val d'Oise Amorçage 2015 et de Techninnov Funding 2016. L’entreprise a déjà un effectif de 3 personnes et va entrer en phase produit. « Les test en data-center auront lieu dans deux mois, à l’été ce sera chez le client. La commercialisation pourra débuter à l’automne 2016 » annonce Alan Julé.


CERGY-PONTOISE : UNE ATTRACTIVITE REELLE 
Avec 800 créations d’entreprise par an, Cergy-Pontoise possède en effet de nombreux atouts pour les porteurs de projet qui souhaitent y créer et développer leur entreprise. Grâce à son accessibilité et à son réseau de communication, Cergy-Pontoise met les entreprises au contact direct des grands centres de décision et des pôles d’affaires et d’innovation. Le partenariat avec les acteurs de l’enseignement supérieur et de la recherche est également un vecteur de développement à forte valeur ajoutée. La forte dynamique de réseau présente à Cergy-Pontoise favorise les synergies, le développement d’affaires et le montage de projets collaboratifs. 
L’ouverture de l’éco-cité de l’innovation et de l’entrepreneuriat, prévue en 2018 dans le Grand Centre de Cergy-Pontoise, viendra compléter ce dispositif. Lieu d’échanges entre étudiants, créateurs d’entreprises et acteurs de l’entrepreneuriat, ce nouvel espace proposera des services dédiés à l’entreprise innovante : co-working, incubateurs, pépinière et hôtel d’entreprises. 

A CHAQUE PROJET, DES SOLUTIONS D’ACCOMPAGNEMENT
Quel que soit le projet, la Communauté d’agglomération de Cergy-Pontoise et les structures d’appui à la création et reprise d’entreprise travaillent ensemble pour proposer un accompagnement adapté aux besoins de chaque entrepreneur : appui dans l’élaboration du projet, financement, test en coopérative d’activités et d’emploi, hébergement en incubateur, pépinière ou hôtel d’entreprise, conseil en ressources humaines, accompagnement à l’innovation et en développement d’affaires. Tous ces services sont rassemblés dans un guide pratique de la création d’entreprise, J’entreprends à Cergy-Pontoise, édité par la Communauté d’agglomération et consultable dans la rubrique publications du site www.entreprendre-cergypontoise.fr       
        

Ce sont ces atouts et services que présentera la Communauté d’agglomération de Cergy-Pontoise sur son stand au Salon des entrepreneurs. Porteurs de projets, créateurs et repreneurs d’entreprises y seront accueillis, informés et trouveront le bon interlocuteur pour répondre à l’ensemble de leurs questions.
                                  

Entreprendre à Cergy-Pontoise en chiffres :
· 9 000 entreprises
· 201 000 habitants - 90 000 emplois
· 3 filières d’excellence
· 7 pôles de compétitivité
· 14 établissements d’enseignement supérieur
· 650 ingénieurs diplômés par an
· 23 laboratoires de recherche
· 3 incubateurs
· 2 pépinières dont une technologique
· 1 offre de locaux mixtes anciens et neufs
· 800 créations d’entreprises par an
· 25 min de La Défense, 25 min de St Lazare, 40 min de Roissy CDG


Informations pratiques
Salon des entrepreneurs, les 3 et 4 février 2016
Palais des Congrès de Paris – Porte Maillot
Stand 202
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CONTACT PRESSE
Nicolas Audeguy
Tel : 01 34 41 93 86
Mob : 06 78 66 27 59
Nicolas.audeguy@cergypontoise.fr

image2.jpeg
gglomération

CERGY-
PONTOISE

ml'a

‘o
L 4
aw

& g
~E
5

&




image1.jpeg




