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Sur les sites de St Girons et LTR, la gestion de l’organisation du travail devient de plus en plus difficile.
LTR : Un manque de personnel récurrent suite au dernier PSE, un taux d’absentéisme important et alarmant, avec en plus des essais clients pendant la période des congés d’été… 
La solution trouvée par notre Direction est le déplacement, partielle ou totale de la 4ème semaine de congés, sur la base du volontariat, des factions décalées pour ces essais avec à la clé une « offrande de 50€/jour » et on nous parle d’équité !
Ces essais ont une importance pour l’avenir du site et une incidence pour les salariés sur leurs conditions de travail et leur vie privée.
Nous ne pouvons que rester inquiet d’une telle situation, et de suivre de près les conditions de travail. 

SAINT-GIRONS LA MOULASSE :
Baisse des effectifs, désorganisation des ateliers, dégradations des conditions de travail, manque d’investissements.
Tant que les risques ne sont pas maitrisés, l’avenir du site et de tous ses emplois sont menacés.
Il faut améliorer les performances industrielles, en faisant les investissements nécessaires sur tout le site et renforcer le personnel d’encadrement qualifié.
Il faut réduire les pertes en fibre, une hémorragie qui se chiffre à 1,5 M€ sur l’année.
Il faut refaire de la formation métier, stopper la perte de savoir-faire en laissant partir les salariés en retraite sans avoir mis auparavant en place les tutorats, afin d’assurer la transmission des compétences.
Il faut travailler sur la recherche développement, pour de nouveaux papiers ultraminces spéciaux, et de nouvelles pâtes à base de fibres végétales.
Nous avons l’outil de travail pour cela : atelier pâte, machine N° 1 et 5.
Nous demandons à SWM un peu plus de sérieux, d’avoir une meilleure organisation et de faire des budgets dignes d’un grand groupe.
Si l’avenir de notre site s’oriente sur la seule machine N°2, nous n’aurons qu’un avenir sur du court terme.
Le site et l’emploi sur le Couserans seront alors en danger.
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