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Compte rendu de l'Assemblée Générale

Samedi 18 OCTOBRE 2014
Franck VENDANGER, Président de l'A.N.A. accueille et présente les personnalités :

Mr CLAEYS, Élu-adjoint aux sports – 

Mr BEUZELIN, Élu a remplacé Mr CLAEYS en début d’Assemblée générale - 

Mr MINEL, Conseiller général - 
Mr VOIRIOT, Président de la Ligue d’Athlétisme de Haute-Normandie - 
Il excuse les absences de :

Mr LEFRANCOIS, Maire de la ville de Neufchâtel-en-Bray

Mme HUREL, Députée de la 11ème circonscription

Mr THULLIEZ, Maire de Neuville-Ferrières

Le président rappelle l'ordre du jour et ouvre l'assemblée générale. 

Compte-rendu de l’assemblÉe gÉnÉrale du 08 novembre 2013
Sandrine MESZAROS, secrétaire, rappelle que le compte-rendu de l’Assemblée générale 2013 a été publié en ligne sur le blog de l’ANA, pour permettre une consultation plus large. 
Aucune observation n'étant apportée au compte-rendu de l’Assemblée Générale 2013, le rapport est adopté à l'unanimité.

Rapport moral du président

Franck VENDANGER explique, dès le début de son rapport moral, que le club a vécu une saison 2013-2014 particulière. Dans un premier temps, cela s’explique par la lourdeur de la gestion et de la partie administrative et financière, que les membres du Bureau doivent assurer toute au long de l’année. Les réunions, les dossiers de demande de subvention, les projets à monter… sont nombreux alors que les effectifs du Bureau et du conseil d’administration évoluent peu. Ainsi, il signale qu’une certaine fragilité de fonctionnement est toujours perceptible, même si le club a su se stabiliser ces dernières années. Cette fragilité se ressent également lors des déplacements en compétition ; le club manque sérieusement d’encadrants et d’officiels.

Franck VENDANGER explique ensuite que cette année fût particulière, pour le club, suite à la disparition de sa trésorière adjointe, Laurence MAGNIN, affectant l’ensemble des membres et des athlètes. Il rappelle que Laurence était un élément clé important du fonctionnement de l’A.N.A. car elle s’occupait non seulement des dossiers de demande de subvention, mais aussi de la gestion et de la saisie de toutes les licences en début de saison. Elle a aussi œuvré pleinement depuis 3-4 ans pour la création et la mise en route de la section marche nordique. 
Franck VENDANGER souligne son action, en 2011, lors de la démission impromptue du président de l’époque et son implication au sein de l’organisation des 10km de Neufchâtel, depuis six ans. Il complète en rappelant que Laurence n’était pas seulement un membre très actif et engagé au sein de la structure du club, mais c’était aussi une athlète, une maman d’athlète avec qui des moments d’entraînement, de courses, de cross… ont été partagés. Chacun se souviendra donc de sa discrétion, de son efficacité, de son investissement et de son attachement au club. Suite à ce début d’année difficile, Franck VENDANGER tient à remercier Nathalie BORDIN et Marie-Pierre MORELLE pour l’aide apportée pour la saisie et la gestion des licences.

Le président aborde, ensuite, l’aspect structures et matériel dans le cadre des entraînements. Il signale que le problème d’éclairage sur le plateau A. Fertel n’est toujours pas réglé malgré que cela ait été signalé lors de l’Assemblée générale de 2013, et toute au long de l’année. Franck VENDANGER rappelle le problème de sécurité que pose cet éclairage défaillant et demande à la municipalité d’agir au plus vite. Il rappelle que les tapis de saut seront rangés dès le mois de novembre par les membres de l’A.N.A. Il évoque à ce propos un problème constaté : des élèves du lycée G. Brassens s’y rendent sans tenue de sport appropriée, risquant d’abîmer le tapis et la bâche de protection. Pour information, il communique le coût d’achat de ce matériel, à savoir 5 000 €. Il demande à la municipalité de trouver une solution pour régler le problème. Il termine cette partie en signalant que le problème des douches du gymnase a été réglé et remercie la municipalité pour cela.

Avant de poursuivre son rapport, Franck VENDANGER remercie les bénévoles entraîneurs et encadrants pour tout le travail accompli lors de cette saison 2013-2014. 

Au niveau des effectifs

Lors de la saison passée, l’ANA comptait 188 licenciés, au lieu des 171 lors de la saison précédente. Franck VENDANGER parle donc d’une progression douce mais constante. Il rappelle la satisfaction d’avoir des entraîneurs motivés et impliqués qui proposent des entraînements de qualité et variés. 

Il signale que les catégories – comme les Eveil athlé et les Hors-Stade – sont toujours aussi denses. La section marche nordique a doublé son effectif par rapport à la première année de pratique. 

Il constate également que les catégories de benjamins, minimes et cadets se sont un peu étoffées se traduisant par plusieurs podiums au niveau départemental et régional. Il ajoute que le club a été récompensé, le vendredi 17 octobre, dans le cadre du Challenge régional Jeunes 2014 pour lequel l’ANA s’est classé 14ème sur 38 clubs haut-normands.     
Au niveau des performances
Franck VENDANGER souligne que les athlètes des catégories BE-MI ont participé à de nombreuses compétitions départementales, régionales, cross… lors de la dernière saison, découvrant et se « frottant » à d’autres athlètes de clubs phare de Haute-Normandie. Le club a également eu la satisfaction d’avoir de beaux podiums chez les catégories EA et PO, lors du challenge hivernal et estival du secteur nord du département. 

Il explique ensuite que certains athlètes (jeunes et adultes) ont participé aux cross départemental (à Oissel), régional (à Louviers) et aux inter-régionaux (à Vire). Cependant, il regrette une participation peu importante et espère qu’il en sera autrement lors de cette nouvelle saison, 2014-2015.

L’ANA reste – tout de même – un club bien actif  avec 61 athlètes classés. L’amicale est également classée 629ème club français sur 1800, avec 619 points. Franck VENDANGER signale que le classement au niveau régional s’est amélioré, l’ANA étant le 20ème club sur 53 en Haute-Normandie et le 13ème sur 31 pour la Seine-Maritime. Le président rappelle que ces résultats s’expliquent par les performances effectuées par l’ensemble des athlètes et la régularité des participations aux entraînements et aux compétitions. 


Bien que tous les athlètes peuvent être félicités et encouragés à poursuivre ainsi, Franck VENDANGER en désigne certains pour leurs belles performances au cours de la saison passée. Chez les Benjamins, il y a notamment Maxime LIBES, Luc MORELLE, Matthias MESZAROS et Théo VENDANGER. Chez les Minimes un nouvel athlète s’est vite démarqué : Jules DOMALAIN, alors que Jordan MOTTET et Alexandre HANNIER ont poursuivi leur progression. Chez les plus jeunes, les éveil athlé, Valentin MARTIN a été exceptionnel. Chez les filles les Benjamines comme Clarisse AULARD, Margaux BOTTE, Manon BUNEL et Anaïs MARTIN ont été présentes et performantes sur chaque compétition. Chloé RICAUX a continué à s’améliorer au lancer de poids. Chez les jeunes athlètes féminines, Noémie LIBES a fait aussi une saison exceptionnelle. Kassandra LEFEVRE et Maëva JOLY ont bien bataillé malgré un changement de catégorie en début d’année. Chez les éveil athlé, Jade HOYAUX et Marie BUNEL ont été surprenantes. 


Pour les plus grands, Louis LE VERN, au pôle espoir pour sa dernière année, a continué à représenter fièrement l’ANA. Kévin MAHIEUX, malgré quelques blessures en début de saison, s’est vite réinvesti dans les entraînements pour baisser ses chronos. Mathieu LABORDE est aussi un athlète à suivre, tant ses performances actuelles sont satisfaisantes. Chez les dames, Maud JULIEN a effectué une saison irréprochable. Christelle EVAIN, Catherine LEGRAND et Nathalie BORDIN sont des athlètes qui s’entraînent toujours sérieusement et se donnent de réels défis. Jennifer PLANCHON est une des Loisirs qui rejoint au bout d’une saison les Hors-Stade. 

Au niveau des animations 

Pour une nouvelle année consécutive, l’ANA a participé au programme « Sports-Vacances ». Lors de chaque animation, les encadrants bénévoles reçoivent environ une trentaine de jeunes, âgés de 6 à 14 ans. Une initiation à l’athlétisme est proposée à l’ensemble de ces participants. 

La rencontre parents-enfants a eu lieu le 28 juin. Environ 30 équipes, de parents-enfants, étaient inscrites. Les conditions météo se sont maintenues. C’est une rencontre qui est toujours appréciée de tous. 


Le 29 juin, nous étions présents lors de la fête du sport organisée par le Comasneuf. 


Un point noir à ce tableau, qui est à regretter, est l’annulation du stage intergénérationnel pour faute de temps pour l’organiser. 


Comme cela avait été programmé, la sortie au Meeting Areva fut remplacée par le Meeting de Sotteville, le 14 juin, où de grands athlètes étaient présents : Jimmy VICAUX, Antoinette NANADJIMOU, Eloïse LESUEUR, Mahïeddine MEKHISSI BENABAD, etc. 
Au niveau des sorties

Chez les Hors-Stade, Franck VENDANGER remarque une grande variété de sorties entre les courses sur route, les trails, les courses nature, les duathlon, … pendant que d’autres prennent le départ de semi et/ou de marathons. Il signale qu’une sortie de quelques athlètes, a eu lieu le 3 mai au trail l’Ardéchois. Un parcours que les Hors-Stade affectionnent particulièrement, avec un denivelé de 1700 mètres. 


D’autres amicalistes n’ont pas hésité à traverser les frontières pour participer à des marathons européens de renom : Venise et Berlin. 


Franck VENDANGER conclut son rapport moral en signalant qu’après trois années passées à la tête de l’ANA, il se rend compte que la tâche est importante en termes de gestion de club : réunions, dossiers divers, petits problèmes de dernière minute à régler avec les diverses administrations. Il remercie tous les membres du CA, les athlètes, les familles d’athlètes pour l’aide précieuse qu’ils apportent tout au long de l’année. Selon lui, l’année sportive 2013-2014 a été compliquée tant sur le plan humain que sur le plan fonctionnement du club. Pour que la lassitude ne gagne pas les membres du CA, et pour ne pas mettre le club une nouvelle fois en péril, il annonce la décision de mettre fin à l’organisation des 10km de Neufchâtel. Il ajoute que cette décision permet, entre autres, de soulager les membres du CA qui ne sont que des bénévoles avec des vies de famille et professionnelles bien chargées. Il préfère à l’heure actuelle pérenniser le club. 
Comme une saison se réalise aussi grâce à un soutien logistique et financier de tous les partenaires, il adresse ses remerciements à :

- la ville de NEUFCHATEL pour l'aide technique et financière, le prêt des structures

- le Conseil général pour l'aide au fonctionnement du club

- le sénateur et président de Région, Nicolas MAYER-ROSSIGNOL pour son soutien et des dons de lots

- Monsieur et Madame OCTAU, des établissements Octau fleurs, notre sponsor principal

- le Comasneuf, et M. DANEL son président, pour le prêt des mini-bus bien utile pour le transport de nos athlètes 

- la Presse avec Le Réveil et le Paris-Normandie qui assurent la promotion de notre sport

- CB2000 et Braysports qui couvrent nos divers événements sportifs avec des photos toujours de qualité 

Franck VENDANGER poursuit l’assemblée générale en annonçant le compte-rendu des commissions qui composent le club, il remercie chaque responsable de mener un suivi et un encadrement des commissions tout au long de l'année. Il rappelle que le conseil d'administration de l'ANA se compose d'une vingtaine de membres, et que chacun est bien occupé par ses missions. Alors que l'ANA repose entièrement sur le bénévolat, et pour renforcer et mutualiser les volontés, il fait un appel aux nouveaux membres pour intégrer le conseil d'administration du club et permettre à l'ANA de pérenniser ses actions et son dynamisme. 
Il termine en souhaitant une très bonne année sportive à l’ensemble des athlètes. 

Rapport financier


En début de saison, Gérald MORELLE, trésorier, rappelle que le club avait sur l’ensemble des comptes (club+10km) un solde de 33 143 euros (27 085 à la caisse d’épargne et 6 058 au crédit agricole). 

A la clôture au 31/08/2014, le solde en banque s’élève à 39 688 euros. (29 973 à la CE et 9 715 au CA).

La saison 2013-2014 dégage donc un excèdent de trésorerie de 6 545 € (dont 295 € d’intérêts pour un placement de 18 635 €)
Analyse de l’évolution de la trésorerie CLUB 2 888 € :


On constate en début de saison (sur 3 mois glissants de septembre à novembre), et ce comme tous les ans, une dégradation de la trésorerie de 3 200 € en cumulé. Dégradation essentiellement due aux acomptes versés pour l’enregistrement des licences et les retours tardifs des dossiers d’inscriptions.

D’où l’importance de bien respecter les dates.

Analyse de l’évolution de la trésorerie ANA 3 657 € :

A part le mois de Septembre où la trésorerie est négative, elle reste en constante augmentation.
Bilan club : 

Budget initial :                       30 988 € (droit à dépenses)

Bilan de la saison: dépenses 22 290 €   recettes 27 694 € =  bénéfice 5 404 euros
Analyse de l’écart du droit à dépenses 8 698 € :

· Stage intergénérationnel non effectué (manque de temps pour l’organisation)

· Inscriptions licences (volonté optimiste)

· Engagements compétitions 

· Diverses économies

Les Recettes 27 694 € : Les plus significatives

A. Les subventions et dons 6 700 € - 24%:
          La ville de Neufchâtel : 2 517 + le programme Sport-vacances 37 €/manifestation 

          Le Conseil général : 1 237 €
          Les dons : 3 500 €
Seul point noir, le dossier SSBE dont nous n’avons toujours pas de nouvelles. 

B. Notre sponsor Mr et Mme OCTAU : 1500 € - 5%:
                Partenariat renouvelé aussi pour la saison 2014-2015.
C. Les licences 16 400 € - 60%:
Conclusion :


Le bilan financier du club affiche donc un bénéfice de 5 404 € qui nous permet de clôturer la saison avec une trésorerie positive, ce qui est bien agréable ! 


Certes nous n’avons pas engagé toutes les dépenses budgétisées d’où ce « matelas de confort ». Cependant nous constatons que le dynamisme des encadrants, des bénévoles et des parents nous amène aussi à faire des économies et donc à améliorer notre marge (Sport-vacances, covoiturage, vente de grilles) mais aussi grâce la volonté des autorités territoriales et de notre sponsor à nous soutenir chaque année.

Rapport des vérificateurs aux comptes

Catherine LEGRAND et Didier FRANÇOIS ont vérifié les comptes de l'association. Après consultation et vérification, aucune anomalie n'a été constatée. Ils donnent donc quitus à Gérald MORELLE pour sa grande rigueur comptable.
Rapport d'activités et bilan sportif

Chaque responsable a présenté le bilan annuel de ses activités (Christelle EVAIN, étant excusée, a remis son rapport à Gérald MORELLE). 

Commission Hors-stade : 

Patrick HAROUEL commence son intervention en remerciant les membres du bureau de l’ANA, pour leur travail de qualité et leur investissement. Il constate que chez les Hors-Stade, les effectifs restent constants. Une bonne entente et cohésion sont toujours présentes au sein du groupe. 

Il ajoute qu’il est toujours plaisant d’avoir des athlètes assidus aux entraînements et des résultats visibles sur le terrain. De nombreuses sorties club ont eu lieu dans l’année. Il regrette tout de même l’effectif peu important lors de l’Ardéchois. Il annonce qu’une prochaine sortie trail aura lieu à Erquy, en 2015. Environ une vingtaine d’athlètes s’y sont déjà inscrits. 

Patrick HAROUEL annonce qu’une cinquantaine d’athlètes Hors-Stade sont déjà inscrits en ce début de nouvelle saison. C’est donc une moyenne de 25 adultes qui s’entraînent chaque jeudi soir. La cohésion de groupe amène une bonne motivation pour chacun. 

Il déplore le problème de l’éclairage du plateau FERTEL, qui est récurrent. Par contre, il remarque que la piste est régulièrement nettoyée. Ce qui était le cas, il n’y a pas longtemps. 

En tant qu’entraîneur, il essaie de maintenir des séances de qualité et travaille en partenariat avec Bertrand HOLLEVILLE, ostéopathe, pour tout ce qui est gainage, assouplissements, etc. Tout cela est réalisable grâce à de bonnes structures et à un matériel adéquat et suffisant. 

Il apprécie la sérénité présente au sein du club et se permet d’approuver la décision prise concernant l’organisation des 10km 2015. 

Commission Jeunes : 
Csaba MESZAROS signale, tout d’abord, les bons résultats concernant les jeunes lors de la saison 2013-2014. Il se satisfait des nombreux podiums qu’ont réalisés les jeunes athlètes de l’ANA. 

Les quatre entraîneurs de la Commission Jeunes ont eu environ 80 jeunes athlètes à encadrer tout au long de l’année. Ils ont apprécié l’assiduité et la motivation de chacun. 

Csaba MESZAROS remarque la fidélisation de certains athlètes présents dans le club depuis la catégorie éveil athlé. Il évoque également l’effort financier fourni par le club, pour maintenir un prix de licence attractif et raisonnable. 

Il signale qu’en ce début de nouvelle saison, il y a déjà environ 35 athlètes en catégorie éveil athlé. Il faut donc envisager un encadrement des entraînements autre. Un athlète volontaire chez les Hors-Stade sera sollicité très prochainement. 

Il remarque la bonne ambiance et les entraînements de qualité. En tant qu’encadrant, il est content de la récompense que le club vient d’avoir pour le challenge Jeunes et qui fait entrer l’ANA dans le top 15 des clubs Haut-Normands. Il faut dire que la majorité des jeunes athlètes sont présents sur l’ensemble des épreuves de l’année. 

Commission extra-sportive : 
Gérald MORELLE fait le bilan financier de la commission extra-sportive : la vente des grilles a dégagé un bénéfice de 1 123,61 €.
Christelle EVAIN est remerciée pour l’ensemble de son action, tout au long de l’année et de son dynamisme. 

Commission Marche nordique
Jocelyne PESQUE, coach de la section Marche nordique, commence son intervention en rendant un hommage à Laurence MAGNIN, créatrice de la section. 

Elle signale qu’un repas de Noël a été organisé lors de la dernière saison pour entretenir la convivialité et la cohésion du groupe. Elle explique que les parcours ont lieu régulièrement sur les routes et chemins du canton de Neufchâtel. 

Lors de la saison précédente, elle a réalisé une enquête de satisfaction auprès des marcheurs, ce qui a entraîné une modification des créneaux horaires pour la saison 2014. Elle évoque le problème d’un groupe assez conséquent en ce début d’année. Elle espère pouvoir gérer au mieux. 

Une fois par mois, une marche à tendance plutôt découverte est proposée aux adhérents. 

Au niveau communication, de nombreux flyers ont été distribués dans des lieux stratégiques du canton (mairies, cabinets médicaux, spécialistes médicaux et paramédicaux, salles de sport, …). 

Pour terminer, elle remercie la presse qui diffuse régulièrement les articles de la section. 
Commission Coupes de cross : 

Daniel CORROY indique qu’il s’agit, en 2014-2015, de la 45ème édition des Coupes de cross. Il rappelle que le secteur de Neufchâtel a gardé l’organisation presque « originale » de cette manifestation, créée en 1971. 

Pour lui, l’essentiel est toujours le goût de l’effort gratuit. Mais les Coupes de cross jouent aussi un rôle éducatif non négligeable auprès des jeunes. 

Il récapitule les étapes de l’année : le 12 octobre à Pommeréval avec 285 coureurs / le 23 novembre à Aumale avec 250 coureurs / le 15 février dans le parc du château de Mesnières avec 220 coureurs / le 22 mars, pour la finale, à Critot avec 280 coureurs. 

Pour la saison à venir, Daniel CORROY signale qu’il n’y a pas eu de difficultés à trouver les communes candidates et à boucler le calendrier, et ce dès le mois de juin. 

La première étape a déjà eu lieu à Bouelles le 11 octobre dernier. Lors de cette épreuve, 240 enfants sont venus courir. 

Il remercie ensuite les nombreux partenaires qui permettent la bonne réalisation des Coupes de cross du Pays de Bray. Il signale que Mickaël VICALVI remplace désormais Monsieur et Madame BEAUVALLET à l’informatique. 

Daniel CORROY relève le caractère de bonne entente, toujours présent pour cette manifestation. 

Il termine son intervention en émettant un regret concernant la disparition des 10km mais comprend que le choix du club se porte actuellement sur la pérennisation de ses activités. Pourtant, les 10km de Neufchâtel étaient une vitrine importante pour le club. C’était aussi une manifestation collective, qui rassemblait de nombreuses générations. 

Commission 10km de Neufchâtel : 

Sandrine MESZAROS explique qu’il est un peu particulier pour elle de prendre la parole ce jour. En effet, elle avait annoncé en 2013 son retrait de la Commission  des 10km. Il en a été autrement suite à la disparition de Laurence MAGNIN qui croyait fermement en cette manifestation. Pour Sandrine MESZAROS, il était important de faire honneur et de dédier cette édition à Laurence. Elle remercie personnellement et au nom de la Commission, François, Louis, Gaëtan, Lucie et Estelle pour leur aide apportée ce 14 septembre. 

Elle remercie également toutes les personnes qui se sont mobilisées ces derniers mois et qui ont permis de fêter dignement les 30 ans des 10km de Neufchâtel.  Pour l’organisation, il y a une fierté du travail accompli puisque les marcheurs et les coureurs repartent toujours satisfaits, avec des lots de qualité. 

Pour l’édition 2014, nous avions 502 participants, à savoir 163 marcheurs et 339 coureurs. De belles performances et des records sont tombés. Mokhtar BENHARI termine 1er au scratch en 32 minutes, et bat le record de la catégorie V1 sur l’épreuve. D’autres records sont tombés. Chez les juniors, Alexis AVONDE termine en 32’10. Et dans la catégorie V4, Diamantino RODRIGUES fait un chrono de 44’53. Chez les féminines, la championne est Charlène GAMELIN avec un chrono de 38’06. Sandrine MESZAROS remarque que la présence féminine, lors des 10km de Neufchâtel, ne cesse de progresser d’année en année. 

Du côté des marcheurs, c’est la fidèle Anne-Gaëlle RETOUT qui termine 1ère féminine en 33’45 juste derrière le jeune Espoir Florian DESJARDINS. Lors de cette épreuve, de nombreux jeunes amicalistes n’hésitent pas à tout donner pour représenter au mieux l’ANA : Théo, Luc, Pierre, Romain, mais aussi Anaïs et Gabin. 

Puis nous avons une pensée particulière pour les filles d’Unies pour elles pour lesquelles l’édition 2014 s’est de nouveau associée à leur projet de dragon-boat et de Vogalonga.

Lors de cette 30ème édition, une découverte de la marche nordique a de nouveau été proposée. 

Sandrine MESZAROS remercie tout particulièrement Daniel CORROY pour l’exposition remarquable qu’il a mis en place à la Boutonnière : une rétrospective sur 30 ans, des 10km de Neufchâtel. Au niveau du club, nous savons qu’il y a passé un temps conséquent. 

Sandrine MESZAROS termine son intervention en confirmant qu’il est difficile d’abandonner l’organisation des 10km de Neufchâtel. Elle rappelle que l’organisation souffre de moyens humains et financiers réels. Elle remercie l’ensemble des partenaires, des financeurs, des collectivités, des membres de l’ANA, des athlètes et des bénévoles qui ont vivement et fortement maintenu ce projet depuis tant d’années. Elle pense aussi plus particulièrement à certains organisateurs qui ont fait l’histoire des 10km : Jean, Daniel, Amandine, Magalie, Laurence, Franck, Gérald, Nadège, etc. 

Elle espère que cette décision sera bien comprise par tous. 

Manifestations et projets 2014-2015
Franck VENDANGER présente les projets qui sont envisagés pour la saison à venir, impliquant les différentes commissions de l'Amicale. 

Au niveau sportif, ce sont des sorties qui sont déjà programmées aux cross départementaux (Notre-Dame-de-Gravenchon), régionaux (Bolbec) et peut-être inter-régionaux, et ce pour les jeunes et les adultes. Des amicalistes sont inscrits pour le cross Carrington, qui a lieu chaque année à Louviers, le 11 novembre.

Pour la section Hors-stade, une sortie est en cours de préparation pour effectuer le trail d’Erquy (Bretagne), le 1er mai 2015.

Chez les jeunes, pour le challenge secteur nord, l'ANA s'est proposée d’organiser une étape du challenge hivernal. La date est fixée au 24 janvier 2015, dans le gymnase J-L. Thérier. L’étape, à Neufchâtel, du challenge estival aura lieu – quant à elle - le 18 avril 2015 sur la piste A. Fertel. 

Le stage inter-générationnel sera reconduit sur un week-end, au mois de juin 2015. Il aura lieu soit à la base nautique de Poses, soit celle de Jumièges. Des devis seront demandés dans chaque structure.  
Les animations ludiques et de sensibilisation à l'athlétisme lors du programme «Sports-Vacances», seront maintenues lors des vacances d'octobre, de février et d'avril.

La galette des rois sera partagée le samedi 17 janvier 2015, en compagnie des athlètes et de leurs familles. La rencontre parents-enfants aura toujours lieu le dernier samedi de juin.

Enfin, des sorties à des manifestations athlétiques de qualité sont prévues :

- le Perche Elite Tour au Kindarena, le 24 janvier 2015,

- le meeting de Sotteville début juillet 2015,
- et le meeting AREVA le 4 juillet 2015.  

Présentation et vote du budget prévisionnel

Gérald MORELLE explique que toujours dans l’optique de présenter un budget raisonnable, tout en répondant au mieux aux attentes de nos athlètes, le budget de la saison 2014-2015 s’inspire de l’édition précédente.

Les recettes principales : On mise une fois de plus sur le renouvellement de :

                                 Mairie neufchâtel : 2 517 €
                                 Conseil Général :   1 200 €
                                 Dons                    : 3 500 €
                                 Mr et Mme Octau : 1 500 €  

                                Recettes Licences : 15 950 € espoir : 140 athlètes dont 30 « marche nordique »

                                Diverses ventes : 3 800 € (maillots / buvette lors de challenge / Billetterie lors des sorties)
Les  dépenses principales : 

                                 Licences : 12 000 €                                    

                                 Diverses sorties :   3 675 €     Stage inter-générationnel / Areva / Trail / autres compétitions 

                                 Frais kilométriques : 3 500 €
                     Equipements sportifs et textiles: 3 100 € Achats de chaussures de pointes pour les jeunes athlètes, Bâtons marche nordique, Compresseur, Achat d’une deuxième tente pour les sorties cross.
                                 Frais fonctionnement : 2 600 €
On arrive donc à un budget de 30 152 euros, sensiblement similaire au précèdent (30 988 €).
Jean-Paul SOULEZ demande s’il sera possible d’avoir des vestes techniques d’hiver. Gérald MORELLE répond qu’il doit voir pour leur budgétisation. 

Le budget prévisionnel est approuvé. 
Intervention des personnalités

Mot de Mr CLAEYS, adjoint aux Sports de la ville de Neufchâtel-en-Bray 

Mr CLAEYS excuse l’absence de Mr LEFRANCOIS, maire de Neufchâtel. Du côté de la municipalité, il confirme qu’il est toujours question d’aider le club et de reconduire les subventions. Il revient au problème de l’éclairage de la piste et affirme qu’il va voir pour que cela soit remédié au plus vite.

Il remercie le Bureau de l’ANA pour le travail effectué tout au long de l’année.

Mot de Mr MINEL, conseiller général

Mr MINEL rappelle en préambule que les demandes de subvention d’aide au sport sont désormais à effectuer sur le portail du conseil général.

Le département 76 souhaite continuer à aider le sport populaire, pour tous… notamment à travers le Pass’sport 76. Cela permet de donner à ceux qui ne le pourraient pas, un accès à un sport de leur choix. 

Il explique, par ailleurs, qu’il a toujours pris du plaisir à participer aux 10km de Neufchâtel. Il regrette alors que son organisation ne soit pas reconduite pour l’année 2015. Il rappelle que c’était un moment important dans la vie de Neufchâtel, sportif et festif. Il espère, pour conclure, que le club pourra envisager d’autres projets fédérateurs.  

Mot de Mr VOIRIOT, président de la Ligue de Haute-Normandie

Mr VOIRIOT précise au début de son intervention qu’il a toujours beaucoup de plaisir à assister à une Assemblée générale de l’ANA. Il souligne que c’est un club dont le projet et les activités correspondent aux directives, à la logique fédérale, à savoir la marche nordique, développer le sport chez les jeunes…

Il est heureux lui aussi que l’ANA ait été récompensée pour le challenge Jeunes. Il précise que cette récompense est prise sur les fonds propres de la ligue.


Suite à une remarque formulée lors de l’assemblée générale par Csaba MESZAROS, il explique la répartition exacte de la cotisation entre la FFA, la ligue et le CDA76.


Concernant l’arrêt des 10km, il est d’accord avec l’idée de pérenniser davantage le club mais il regrette ces « fameux » 10km dont il rappelle que c’était la 30ème édition. Il ajoute que c’était un moment très convivial.


Concernant les coupes de cross du pays de Bray, il remercie Daniel CORROY pour cet éternel investissement, et toute l’équipe qui l’aide régulièrement.


Il remarque avec plaisir que les finances de l’ANA sont excédentaires et félicite Gérald MORELLE, trésorier, pour le suivi consciencieux du budget du club.


Il rappelle qu’il existe une aide à hauteur de 40%, de la part du conseil général, pour le petit matériel. Ce qui n’est pas à négliger.


Il termine en remerciant l’ensemble des bénévoles, du club, pour tout ce qu’ils font toute au long de la saison.

Élections complémentaires

Le président demande aux différents membres sortant s'ils souhaitent poursuivre au sein du conseil d'administration. L’ensemble de ces membres reconduisent leur engagement, ce qui est voté et approuvé à l'unanimité. 

Le président s'adresse à l'assemblée afin de savoir si des personnes souhaitent rejoindre le conseil d'administration. 
Une personne porte sa candidature, Kevin MAHIEUX. Celle-ci est approuvée à l'unanimité.

Désignation des vérificateurs aux comptes

Catherine LEGRAND et Didier FRANCOIS resteront membres vérificateurs aux comptes pour la nouvelle saison. 
Conclusion de l'Assemblée générale

Le président annonce que le club a décidé de récompenser 18 de ses athlètes, cette année : 11 jeunes des catégories EA à Minimes et 7 adultes des catégories Junior à Vétéran.  Il les invite, un par un, à venir prendre leur récompense.

Après la remise des récompenses, il remercie toutes les personnes présentes et souhaitent à l’ensemble des athlètes une bonne saison 2014-2015. Il invite ensuite l’assemblée à partager le verre de l'amitié. 

Le président, 







La secrétaire,

Franck VENDANGER.






Sandrine MESZAROS.    
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