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PROJET DE PROCES VERBAL DE L’ASSEMBLEE GENERALE DU 01/04/15

DE L’AMAP DE LA CONFLUENCE 

Laurence ST OYANT, présidente ouvre la séance à 20h40 et remercie la présence de chacun des membres de l’association ainsi que celle de Mme MAUGER représentante de la Mairie.

Sont présents 28 adhérents ; 6 producteurs et nous avons 8 pouvoirs.

La présidente nous rappelle le principe de l’AMAP :

«L’AMAP - Association pour le maintien d'une agriculture paysanne - est destinée à favoriser l'agriculture paysanne et biologique qui a du mal à subsister face à l'agro-industrie. 

Le principe est de créer un lien direct entre paysans et consommateurs, qui s'engagent à acheter la production de celui-ci à un prix équitable et en payant par avance. »

1. FONCTIONNEMENT DE L’AMAP 

Nous avons créé un site qui est géré par Louis-Marie RIVIERE ou sont répertoriés toutes les infos de l’amap, bulletin d’adhésion, contrats, recettes… Louis Marie nous précise que le site a été retravaillé avec une nouvelle maquette et une nouvelle présentation. Il nous informe que le site est visité (7 personnes par jour) et que si nous voulons que celui-ci vive, il faut les Amapiens l’alimentent. Un Amapien souligne que le site est plus convivial et qu’il est plus facile à utiliser.

Pour faire connaître l’AMAP, 3 stagiaires (Master2 ESTUA) ont fait un film et nous ont confectionnés des flyers qui seront distribués par les Amapiens sur Bouchemaine courant mai ; elles ont aussi travaillé sur le site internet de l'AMAP avec Louis-Marie Rivière. Une interrogation a été soulevée par un producteur, sur le flyer est indiqué « bio » et il semblerait que certains produits ne sont pas totalement bio. Les produits qui ne sont pas bio auraient dû être précisés dans ce flyer (c'est le cas pour trois poduits : poissons, galettes, miel). Laurence nous projette le film (ce film est présent sur le site internet et dure 9 minutes).

2. POINT FINANCIER

Anne nous présente le compte de résultat de l’année 2014/2015 et nous indique qu’il y a un résultat excédentaire de 101.01€. Elle présente le budget prévisionnel 2015/2016 équilibré avec une reconduction du nombre d’adhérents.

Le vote du compte de résultat et du budget a été voté à l’unanimité

3. POINTS PRODUITS

· LEGUMES

Marion & Jean LEGROS nous proposent une cinquantaine de contrat pour l’année à venir et une augmentation de paniers de juin à août pour les 3 derniers mois de l’année 2014/2015 ce qui correspondrait approximativement à 10 paniers, puisque nous avons contracté 33 paniers (23 paniers à 11€ et 11 paniers à 16€). Marion remercie les Amapiens qui ont participé au montage de la serre, ils auront donc 2000 m2 de tunnel, cela leur permettra de pouvoir faire une rotation dans leurs cultures. 

· PAIN

Franck PERRAULT nous explique qu’il fabrique son pain avec des blés anciens. Il travaille avec Florent Mercier sur les variétés anciennes de blé et cela demande du temps pour sélectionner, mélanger, multiplier… (150 à 250 kgs => culture pour un 1 ha). Il nous cite les différentes variétés de blé qu’il utilise (Blé d’hiver, blé de printemps, petit épeautre, seigle, le blé poulard…)

Cette année il nous a proposé des pains spéciaux et certains Amapiens prennent du pain au petit épeautre. Quant à la confection de pâtes, son projet avance il a pu en faire 30 kgs (blé poulard) et certains ont pu en bénéficier mais cela reste un projet à réaliser.

· ŒUFS – VOLAILLES

Anne-Claude GUIHO nous parle du « projet abattoir collectif » pour  petits animaux sur le Maine & Loire. Ils ne sont plus que 3 à porter le projet et sont à faire des démarches auprès de la région pour obtenir une subvention. Ce projet est en discussion depuis déjà 5 années et il tarde que celui-ci puisse aboutir dans les prochains mois voire l’année pour qu’il puisse enfin l’utiliser et ainsi pouvoir bénéficier d’un outil de travail adapté.

· POMMES

Pierre (tuteur) nous informe qu’Anne MONNIER (productrice) augmente le prix au kg de 0.10€ et ainsi passerait de 1.50€ à 1.60€ pour la saison prochaine. La livraison pourrait se faire jusqu’en avril, mai.

· FROMAGE – VEAU – FARINE

Thierry nous dit sa difficulté pour proposer du veau aux Amapiens, il y a donc une liste d’attente. Il privilégie la vente sur les marchés et ses clients habituels.

Une discussion s’engage au vu de ce retour et nous pourrions proposer à Claudine MOUSSEAU qui livre du bœuf également pour l’AMAP.

· CREPES – GALETTES

Géraldine GOUIMBAULT livre ses crêpes et galettes tous les mois

· POISSONS

La livraison se fait un vendredi par mois au Lycée du Fresne et la distribution chez Laurence (11 cagettes). Les Amapiens qui prennent ces produits sont satisfaits et informent que des cagettes peuvent être partagées.

· BIERE

Jean Baptiste LECLERC nous informe qu’il a eu 6 à 10 contrats cette année et qu’habitant Bouchemaine, certains achètent directement les bières à la brasserie.

· AGRUMES

Les agrumes (210 kgs) sont livrés au Lycée du Fresne et ce sont Marie Noëlle et Sara qui vont les chercher, cela demande une disponibilité et des gros bras pour la manutention. Laurence souligne que 2 ou 3 personnes prennent que des agrumes à l’AMAP et pose la question de privilégier les Amapiens qui déjà prennent d’autres produits. Nous ne pourrons pas avoir une augmentation en terme de poids et donc nous devons partager.

· TISANES

Noëlle PIQUET a eu une diminution de contrat cette année. Nous allons garder la même fréquence parce qu’il est important qu’elle soit présente. Peut-être qu’il faudrait proposer les vertus des tisanes et le mettre sur le site.

· PORC

Hélène propose deux produits => cagette ou charcuterie et à venir cagette barbecue. Dans le dernier colis, certains produits étaient trop salés ou trop gras. Une enquête de satisfaction devrait être proposée aux Amapiens pour connaître leur avis sur les produits distribués. Il serait demandé une livraison une fois tous les 2 mois ou par trimestre.

· AGNEAU - HUILE

Un avenant pour l’agneau va être proposé pour la fin de l’année 2014/2015 c'est-à-dire pour les mois de juin et de juillet 2015. Que ce soit pour l’agneau comme pour l’huile, le nouveau contrat 2015/2016 se fera sur la base de septembre à août.

· MIEL

Les ruches sont sur les communes de Bouchemaine et Savennières

· BŒUF

Claudine MOUSSEAU propose de la viande de bœuf tous les trimestres.

4. BIO AUTOMNALES

Cette manifestation a été piloté par le GABB ANJOU BIO et Jean Baptiste a touché un public familial (500 personnes). L’AMAP a été un partenaire privilégié, nous avons confectionné 67 repas pour  le repas du midi et nous avons fait la promotion des légumes, galettes, bière… 

5. POINTS DIVERS

La distribution du 9/04 se fera à la Ferme du Grand Tertre

Les contrats agrumes et poissons devront se faire courant du mois de mai ou juin.

Une proposition d’achat d’autocollant (j’aime mon amap) et (manger amap) est proposée pour 0.50€ l’un. Il a été décidé d’augmenter l’adhésion à 6€ et d’inclure les 2 autocollants.

- Repas convivial prévu pour le 4 Juin

· Entre 18h30 et 21h30 → ferme du Grand tertre

· Inscription 5€/personne (gratuit pour les enfants : moins de 15 ans) : 

· boissons (bière/jus de pommes cf Anne Monnier si assez sinon Anne peut en fournir)

· Saucisses porc/merguez/boeuf

· Pommes de terre

· Formages

· Pains

· à amener par les amapiens dessert

6. TUTEURS ET CONSEIL D’ADMINISTRATION

Odile CAILLEAU quittant l’AMAP à la fin de l’année 214/2015, elle ne se représente pas au bureau de l’association et quittera la fonction de tutrice pour les légumes. Laurence ST OYANT, présidente ne se représente pas mais restera tutrice.

Monique se joindra à Michelle seront tuteurs pour la production de porc. 

Mme Boussin se joindra à Mireille Bara et seront toutes deux tutrices pour la production d’agneau

Le Conseil d’administration est composé de tous les tuteurs ainsi que des producteurs.

Laurence ST OYANT lève la séance à 22h40

La secrétaire






La présidente

Après l’AG, le CONSEIL D’ADMINISTRATION s’est réuni et a élu le bureau. 

Le bureau est composé :

Alain LE GALL : Président ; Laurence LE CORRE : Vice Présidente ; Alain ST OYANT : Trésorier ; Anne VITALE : Secrétaire ; Eliane BREHERET : Secrétaire-adjointe.




