                                                                                 La Rochelle, le 8 juillet 2015
                                                                           Monsieur Jean-François Fountaine

                                                                           Président de la CDA

Objet : devenir du campement des familles «  Roms »
Roumaines et italiennes à Aytré sur un terrain de la CDA

Monsieur le président

La situation du campement des familles « Roms » roumaines et italiennes, parmi lesquelles vivent une douzaine d’enfants, sur un terrain privé de la CDA situé à Aytré, ne peut plus durer. La chaleur aggrave les choses. Il y a danger !
Contacté, Alain Tuyère, maire d'Aytré a demandé au CCAS de sa commune de faire porter de l'eau en bouteilles. C’est bien, mais ponctuel. Il y a une prise d'eau très proche qui avait été branchée pour les gens du voyage lors de leur passage. Un tuyau traversait le campement des familles « Roms »sans les desservir. Vous avez accepté, monsieur le Président, que les services de la Communauté d’agglomération viennent ce 7 juillet réparer ce point d’eau, pour le mettre à disposition du campement..
Vous aviez aussi proposé de ne pas les faire expulser pour que les enfants finissent l'année scolaire dans des établissements rochelais. Vous avez tenu parole. Avec la Communauté d’agglomération, vous avez fait faire un nettoyage des abords. C'est une bonne chose. Vous aviez aussi proposé de tenir une réunion de travail et d'envisager un autre lieu d'accueil pour la rentrée scolaire prochaine. Mais aujourd'hui les choses semblent à l'arrêt. 

Il serait urgent que l’État et la Communauté d'Agglomération, chacun en ce qui les concerne et dans le cadre de ses responsabilités, finalisent une solution pérenne. C’est pourquoi nous pensons que Préfecture et Communauté d’agglomération, avec la Mairie d’Aytré, doivent rechercher, avec le SAMU social, nos associations, une solution d’accueil sur un autre terrain avec la garantie d’avoir accès à l’eau, l’électricité, des sanitaires et le ramassage des ordures. Une réunion doit avoir lieu rapidement pour que ces enfants, ces femmes et ces hommes disposent d'installations et d'équipements  respectant un minimum de dignité.

Monsieur le Président, nous souhaitons de votre part, une initiative qui permette de débloquer la situation. Restant à votre écoute, nous vous prions de croire en l’expression de nos salutations respectueuses.

Les groupes et associations signataires :
Les enseignants du groupe scolaire de Bongraine (maternelle et primaire)
Réseau Education Sans Frontière 
Amnesty International La Rochelle
Attac 17
CCFD Terre Solidaire
FCPE 17
Le Tôi Kétatous
Ligue des droits de l’Homme La Rochelle-Aunis 

Rézo Vigilance citoyenne La Rochelle
Secours Catholique 17
SNUIPP-FSU 17

Union Nationale des Lycéens 17

