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           Mes premiers mots sur cette première page de ce rapport ne peuvent être autrement exprimé  que par  le sentiment de gratitude que j’éprouve à l’égard de tous ceux qui de près ou de loin ont pu contribuer à l’épanouissement de notre savoir  en journalisme à travers ce stage de professionnalisation effectué à la R.T.N.C. / Bukavu.
          Ainsi, nos très vifs sentiments de gratitude s’adressent au Directeur de la RTNC/ Sud-Kivu monsieur Joseph KABAMBI KAHINDO  en sa qualité de responsable numéro un, qui a permis que notre affectation soit effective dans cette grande maison de presse en province du Sud-Kivu.
       Nous ne pouvons pas laisser sous silence les efforts consentis par nos encadreurs respectivement, le Chef de service des Programmes et Chef des Services des Informations Radio et télévision(Rédaf), messieurs André Zabulon BALOLAGE KALALA et  Marcellin MUNDELE, qui malgré leurs multiples occupations, n’ont pas cessé de forger notre personnalité journalistique. Que seul le Très Haut puisse vous en rémunérer. 
          Nos sincères remerciements s’adressent également au chef de section  de Production Radio, Mr. Fidèle SIMBEKO, à Mr. Vicky MAKAMBO EL, Mr. Elie BUHENDWA,  Mlle. Betty WASSASYA, Mr. Kim KAMALANDWA, Clément SANDUKU, Madame Sandra  et à tous ces anonymes qui nous ont été d’une importance considérable mais dont leurs noms ne figurent pas sur cette page. Qu’ils se sentent aussi gratifiés par notre reconnaissance. 
        Nous remercions Monsieur Venant BANYWESIZE, Le Chef Service Administratif et du Personnel et madame Louise BONGABONGA qui nous ont aussi accueilli au sein de la RTNC et qui nous ont informé et guidé sur le fonctionnement de cette institution.
       Notre reconnaissance s’adresse enfin, à Monsieur le Coordonateur de JDH  et ETJ, Prince MURHULA, au Chargé des Programmes  Pascal MUPENDA, à Justin NKUBARHI, à Madame Sandra et à Mlle IDA, à tous les formateurs et à tous les camarades étudiants journalistes de l’Ecole Technique de Journalisme (E.T.J.).
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0. 
Raton- Pierre KAKUMBWA.

1. [bookmark: _Toc428329149]INTRODUCTION.
                Le rituel scientifique et la coutume académique veulent qu’à la fin d’une formation professionnelle, les étudiants finalistes puissent faire un stage de professionnalisation pouvant leur permettre de concilier  le savoir théorique avec un savoir-faire pratique. Ceci pour permettre à ces étudiants que nous sommes,  d’affronter les réalités  de la vie professionnelle et d’obtenir une certaine expérience et un certain goût du métier pour lequel ils sont en formation.
             C’est dans cette  logique que le programme de l’E.T.J. nous a recommandé à la R.T.N.C  Bukavu où nous avons eu à effectuer  un stage de professionnalisation pendant un mois, du 13 juillet au 13 Aout 2015.
            Affecté à la Sous- Direction de l’Audiovisuel de la R.T.N.C. / Bukavu nous avons été placés sous l’encadrement et la supervision du Chef de service des programmes pendant deux semaines et celui des Informations Radio et télévision ou la Rédaction  pendant aussi deux semaines.
          Ces deux services nous ont très bien encadré et nous nous sentons aujourd’hui très satisfaits du travail abattu et de l’encadrement reçu de la part des journalistes professionnels et expérimentés de la R.T.N.C./Bukavu.
         Cependant, l’importance de la rédaction de ce rapport de stage est de ressortir d’une manière ordonnée, détaillée et structurée toutes les activités réalisées pendant la période de stage jour après jour dans deux parties.
           La première partie présente d’une manière générale l’Institution (la dénomination, la localisation, l’historique l’organigramme) et la deuxième partie détaille le déroulement du stage(les activités proprement dites).










[bookmark: _Toc428329150]1ère Partie : PRESENTATION GENERALE DE L’INSTITUTION.
1. [bookmark: _Toc428329151]1.  DENOMIMINATION
            L’Institution qui nous a accueilli pour  notre stage  se dénomme la R.T.N.C. BUKAVU (Radio -Télévision Nationale Congolaise) station provinciale du Sud-Kivu. C’est une Institution de Droit Public. Elle poursuit les objectifs ci- après : Informer, Former, éduquer et divertir la population.
           La RTNC émet chaque jour de 5h 00 à 23h00 sans interruption sur 93.8 Mhz et 87.6 Mhz en Fm.
2. [bookmark: _Toc428329152]2.  LOCALISATION.
         La R.T.N.C. Bukavu se situe sur l’avenue Kibombo  dans l’Immeuble de l’hôtel des Postes, en face de la Banque Centrale du Congo dans le centre ville de Bukavu. Son adresse postale est au 475 Bukavu.

2.3. [bookmark: _Toc428329153] BREVE HISTORIQUE DE LA RTNC BUKAVU
          La R.T.N.C. est classée dans la catégorie de medias publics et comme  tout Etat moderne a dans ses attributions, entre autre l’information et l’éducation de sa population. C’est dans ce cadre que la station provinciale de la RTNC au Sud-Kivu, autre fois RADIO BUKAVU a vu le jour.
· De la création et évolution
         A sa création en 1957, Radio Bukavu a été dénommée « RADIO NDENDERE ». Radio Ndendere était essentiellement une radio scolaire qui servait de communication entre les autorités coloniales et les parents d’élèves des écoles laïques de Bukavu, à savoir l’Athénée Royal (actuel Institut d’Ibanda) et Athénée Inter - Racial aujourd’hui Institut de Bagira.
        Elle fonctionnait sous la direction des missionnaires et autorités coloniales et jouait le rôle d’intermédiaire entre les masses laborieuses et les responsables des Affaires Intérieures et Main d’Œuvre (AIMO) des administrateurs Belges.
        La Radio Ndendere diffusait ses émissions à partir de l’hôtel des Postes de Bukavu grâce à un petit émetteur de 5 watts installé dans le bâtiment de l’Athénée Royal près de l’internat et, couvrait seulement l’ensemble de la ville de Bukavu.
         En 1958, a eu lieu l’inauguration officielle de la Radio Bukavu. Au cours de cette année, l’Etat a doté la province d’un émetteur de 10 kilowatts installé au Camp Saïo. Cet émetteur couvrait une grande partie de la province et sa périphérie.
        En 1963, radio Bukavu devient la station inter -provinciale de la radio -diffusion Nationale Congolaise (R.T.N.C) et Station Provinciale du Sud-Kivu en 1967.
        En 1972 a lieu la réunification des radios provinciales et des services provinciaux de l’information.
      La télévision a été inaugurée à Bukavu, le 24 Novembre 1979 à la station terrienne de Karhale, les émissions télévisées ont démarré en 1982.
       L’ordonnance No 81-050 du 02 avril 1981 qui a créé l’office Zaïrois de Radio et Télévision (O.Z.R.T.) et, avec le découpage du Kivu en 3 régions en 1988(Sud-Kivu, Nord-Kivu et Maniema), la station régionale  de l’OZRT devient une station inter -régionale.
       Le 17 mai 1997 date de la prise de pouvoir par l’A.F.D.L. (Alliance des Forces Démocratiques  pour la Libération du Congo) la Radio Bukavu reprend son ancienne appellation « RTNC) Station Provinciale du Sud- Kivu.
      Aujourd’hui la RTNC est dirigée par Monsieur Joseph KABAMBI KAHINDO,  qui est le 13e directeur depuis 1960. Il a remplacé à  ce poste Mr Victor KALUME KAVUE KATUMBI en avril 2015.

3. [bookmark: _Toc428329154]DE L’ORGANISATION ET DU FONCTIONNEMENT DE LA  R.T.N.C.
[bookmark: _Toc428329155]2.1.  L’Organisation
          La tutelle de la RTNC est exercée par le Ministère de l’Information et Medias par le biais de la Direction Générale de l’Entreprise. La Direction Provinciale comprend 3 Sous-directions : la sous direction de la production Audiovisuelle, la sous-direction logistique et la sous-direction technique. Chaque sous-direction est subdivisée en services et les services en sections (cfr l’organigramme). Les animateurs de ces différents organes sont régis par le statut et un cahier des charges.
Les émissions  locales sont produites en direct et en différé.


[bookmark: _Toc428329156]2.2. Organigramme de la RTNC

  


[bookmark: _Toc428329157]2e  Partie : DEROULEMENT DES ACTIVITES DU STAGE
[bookmark: _Toc428329158] II.1. PRESENTATION DES ACTIVITES.
          Comme il est bien mentionné, notre stage a couvert la période du 13 juillet au 13 aout 2015, soit un mois des pleines activités dans une maison de presse. Cela ne s’est pas fait dans un seul service mais dans les trois services qui concernaient directement notre formation de journaliste professionnel.
         Il s’agit du Services Administratif et du Personnel, le Service des Programmes RTv et le Service des Informations RTv(Rédaction). Sans avoir négligé d’autres services mais compte tenu du temps, nous nous sommes limités dans ces trois services.
        Ainsi un programme a été tracé par le chef du personnel, comprenant un programme de rotation dans chacun de ces services précédé de deux jours de séances d’entretien avec le Chef du Personnel M. Venant Banywesize. Chaque jour, nous arrivions à la station à 8h30 pour sortir à 17h 00.
[bookmark: _Toc428329159]2.2. ACTIVITES PROPREMENT DITES :
         -1er jour : lundi 13 juillet 2015 : début du stage, nous avons commencé par le Bureau de l’Administration, du personnel et des Moyens Communs. Ici, le Chef de Service nous a donné les documents et archives nécessaires afin de nous imprégner du fonctionnement de la RTNC.
       -2e jour : mardi 14 juillet 2015, j’ai assisté à une séance d’explication du cahier des charges, du statut des agents de la RTNC, du statut de la Direction Provinciale de la RTNC et du dépliant par le Chef du Personnel, cette séance d’explication  a été suivie des questions et réponses. 
      -3e jour : Mercredi  14 Juillet 2015, j’ai été présenté à la sous-direction de l’audiovisuel, auprès de M. Thierry Amisi le sous-directeur qui nous a envoyé commencer dans le Service des Programmes.
     -4e jour : Jeudi 16 juillet 2015, j’ai été présenté au chef de Service des Programmes. Celui-ci m’a présenté par la suite aux différents chefs des sections .un programme a été tracé, dont une semaine de terrain et une semaine d’assistance, Co-animation et coproduction d’antenne et émissions.
     -5e jour : vendredi, 17 Juillet 2015, j’ai fait le terrain avec Prince Mukengere (animateur) pour réaliser une interview avec M. Jean Marie Ntakobajira, Psychologue et éducateur de formation puis un Vox Pop avec les étudiants de l’ISP sur le rôle des parents dans le choix des facultés ou filières à l’université pour l’émission thématique.
      -6e jour -,  samedi, 18 juillet 2015, j’ai co-animé l’émission thématique avec Prince Mukengere sur le choix de facultés ou filières à l’université.
     -8e jour : lundi, 20 juillet 2015, j’ai participé à la réunion hebdomadaire des Programmes où nous avons critiqué les émissions de la semaine passée et programmé celles de la semaine à venir ; et,  j’ai proposé un sujet sur la maternité sans risque avec comme angle les facteurs des risques au début de la grossesse.
     -9e jour : mardi 21 juillet 2015, j’ai fait le terrain et j’ai réalisé deux interviews, la première avec l’Inspecteur adjoint provincial de la territoriale M.KARHI KALEMBU NABWEGA Jean Népomucène et la deuxième avec le Chef de Division de l’Intérieur et sécurité M. MUSENGE IMANI André  sur le découpage territorial pour le compte de l’émission thématique.
     -10e jour : Mercredi  22 juillet 2015, j’ai Co- présenté l’émission thématique avec M. Kim Kamalandwa de la RTNC sur le découpage territorial. 
      -11e jour : jeudi 23 juillet,  j’ai réalisé un reportage, des interviews pour le compte de la Radio thématique sur les sorties des jeunes en période des vacances avec des invités : Mlle Sifa Georgette, M. Misese Wenga Benjamin et M. Masimango Cochet (Animateur des jeunes).
      -12e jour : vendredi 24 juillet, j’ai co -présenté l’émission radio thématique avec M. Fidèle SIMBEKO (Chef de Section RTv) sur les sorties (Piques Niques) des jeunes pendant les vacances.
      -13e jour : Samedi 25 juillet, j’ai fait le monitoring et refonte  sur la Radio Okapi et la RTNC Kinshasa. 
       -15e jour : Lundi 27 juillet, j’ai participé à la Réunion des programmes  et après cette réunion j’ai été transféré au service des Informations Radio et Télévision.
       -16e jour : Mardi 28 juillet, j’ai assisté pour la première fois à la réunion hebdomadaire de Rédaction. On a fait la critique des journaux diffusés, l’évaluation des sujets traités et non traités  et la programmation.
      -17e jour : mercredi 29 juillet, j’ai participe au conseil de Rédaction où j’ai proposé un sujet sur l’état du tronçon routier chez Rumama jusque chez Maria Kachelewa avec comme angle état des lieux. J’ai fait le terrain puis le papier qui a été corrigé par Vicky Makambo puis envoyé au Sous-directeur de l’Audiovisuel.
        -18e jour : jeudi 30 juillet, j’ai assisté au conseil de Rédaction puis j’ai rédigé un autre papier sur la Route en terre de chez Rumama jusque chez Maria Kachelewa sur la nationale 2, papier qui a été lu dans le journal de 18h 30.
      -19e  Jour : Vendredi 31 juillet, j’ai participé à la réunion de rédaction,  j’ai fait la permanence dans la salle de Rédaction de la RTNC et  j’ai participé à la préparation  du journal « SAMEDI HEBDO » en rédigeant plusieurs papiers sur la synthèse des informations de la semaine.
     -20e jour : samedi le 01 ; hebdomadaire.
     -21e Jour : lundi 03 aout, j’ai participé à la réunion de rédaction puis  j’ai fait le monitoring Radio Okapi et RTNC Kinshasa
   - 22e  jour : Mardi 04 aout, j’ai participé à la réunion de rédaction.
    -23e  jour : Mercredi 05 aout,  j’ai participé à la réunion de rédaction où j’ai proposé un sujet sur la vente des objets classiques dans les écoles avec comme angle les raisons de cette vente, le sujet a été acceptée. J’ai fait le terrain puis rédigé un papier pour le journal de 18h 30.
   -24e jour : jeudi le 06 aout, j’ai participé  à la réunion de rédaction puis  j’ai rédigé un papier sur la vente des objets scolaires avec comme angle les raisons qui a été lu dans le journal de 18h 30. J’ai aussi corrigé un papier sur la cérémonie de reconnaissance des  officiers de la PNC à KAMITUGA. 
    -25e jour : Vendredi le 07 aout, j’ai fait le terrain et collecter les informations dans la ville sur les dégâts causés par le séisme à Bukavu.
    -26e jour : samedi 08 aout : hebdomadaire.
   -27e jour : Lundi 10 aout, j’ai participé à la réunion de rédaction et j’ai proposé un sujet sur le non respect du calendrier scolaire sur les inscriptions des nouveaux élèves.  Nous avons fait le terrain avec mon collègue Don Chibasa de l’ETJ, et nous avons réalisé un entretien hors micro avec le Directeur Provincial de l’EPSP. Mr. MUGANZA Wakandwa sur ce sujet.
     -28e Jour : mardi 11 aout : j’ai participé à la réunion hebdomadaire de rédaction puis j’ai fait la permanence à la rédaction.
   -29e jour : Mercredi 12 aout, j’ai fait la permanence à la rédaction, j’ai fait des exercices de  mise en bouche des papiers qui seront lus dans le journal du soir.
  -30e jour : jeudi 13 aout j’ai participé à la réunion de rédaction puis j’ai profité pour dire au revoir aux agents des différents services. 



4. [bookmark: _Toc428329160]APPRECIATION, CRITIQUES ET SUGGESTIONS

1. [bookmark: _Toc428329161]Appréciations 
               En sommes, nous avons apprécié la manière dont sont organisées les structures et les activités  à la R.T.N.C. Cette organisation lui permet de bien assumer sa mission de former, informer, éduquer et divertir sainement la population du Sud-Kivu.
Nous avons apprécié aussi :
 -Le professionnalisme et l’expérience des agents et journalistes de la RTNC « l’Eglise au milieu du village »comme on la nomme.
-l’accueil,  l’encadrement et la collaboration qui ont existé entre les stagiaires que nous étions et les agents, journalistes et collaborateurs, c’était comme en famille.
-nous n’avons pas vraiment rencontré des difficultés pendant notre stage. 
2. [bookmark: _Toc428329162] Critiques
              Je suis de ceux qui pensent qu’aucune œuvre humaine ne peut échapper à la critique. C’est ainsi que nous pensons que :
· l’absence d’un studio technique (studio de montage audio) pour bien raffiner les éléments recueillis avant de les balancer à l’antenne est une faiblesse pour la R.T.N.C.
·  la carence des certains matériels modernes tels que dictaphones numériques et Cameras pour les reporters est aussi une faiblesse.
· La télévision est tombée en panne et cette panne a durée beaucoup de temps.

3. [bookmark: _Toc428329163]Suggestions
               Nous suggérons à la Direction de la R.T.N.C. de :
· équiper le service des Programmes et celui des Informations des matériels de technologie nouvelle (dictaphones numériques et cameras) afin de permettre les meilleurs reportages. 
· Chercher à doter la RTNC d’un studio technique de montage de sons. 



[bookmark: _Toc428329164]CONCLUSION.
             Nous voici arriver au terme de notre rapport de stage effectué à la station provinciale de la R.T.N.C Sud-Kivu située sur l’avenue Kibombo à  Bukavu.
            Après trente jours de pleines activités dans cette grande maison de presse en Province du Sud-Kivu, nous sommes amplement satisfaits de l’accueil et de l’encadrement reçu dans cette institution.  
            Ainsi nous estimons que les objectifs poursuivis par notre Ecole en organisant ce stage ont été atteints dans la mesure où ce stage nous a non seulement permis de nous imprégner des réalités du métier  de journaliste, en mettant en pratique tous les enseignements reçus mais il a également permis aux autorités de l’Ecole Technique de Journalisme de tester le niveau d’assimilation des connaissances reçues.
          Ce stage a permis aussi  aux responsables des médias, comme c’est le cas pour la R.T.N.C. /Bukavu d’évaluer le niveau réel des connaissances acquises par des étudiants stagiaires  ainsi que la qualité des enseignements que nous avons reçus.
           Au cours de ce stage, nous avons rédigé des papiers, produit des reportages, produit et présenté et co - présenté des émissions. Nous avons aussi effectué  plusieures autres taches en rapport avec notre métier.
         Ce pourquoi, nous nous estimons heureux et fiers d’avoir effectué notre stage à la R.T.N.C., Station Provinciale du Sud-Kivu et nous pensons avoir enrichi notre savoir et savoir-faire journalistique pendant cette période de stage.
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