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contact twitter : @exil_soul

" Cinq ans déjà. 

De tumultes en culbutes, grand nombre d'actualités ont été évoquées au gré des saisons, des printemps ou carêmes, qu'ils soient arabes, latins, africains ou créoles. En filigrane, l'esprit caraïbe marron, garifuna de tous les instants et de tous les possibles. 

Le site, à l'image de son personnage fétiche Simon Soul, s'est voulu pourfendeur des injustices et a amplement mérité ses trois A : 

art, allégorie et anticolonialisme. 

Le souffle libertaire qui l'anime depuis cinq ans porte le refus de toutes les démocratures néo-libérales actuelles et à venir, de tous les extrêmismes et enfermements mentaux. Ce lien, fraternel, musical et solidaire se pose sur la toile en inlassable émetteur de vérités, en infatigable poète de l'absurde et du loufoque tel Desnos et demeure rétif à toute imposture idéologique, en particulier celle de l'arcadie capitaliste et monétaire. 

Nous n'avons jamais été de ceux qui s'asseyent sur toutes les misères du monde pour prospérer et avons rejoint, à notre manière, les rangs de l'indignation bien avant qu'ils se forment. 

Simon Soul, personnage emblématique de la bande dessinée de la Caraïbe, a su, quant à lui, cheminer vers cet idéal césairien du partage et du transbordement de l'âme. 

  

Pour les années futures, souhaitons au site de poursuivre l'objectif d'éveiller les consciences, déjà les nôtres, en ne perdant pas de vue que l'essentiel reste le cheminement. 

Longue vie à Simon Soul et au site !  
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