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	C.C.A.P.
	Annexe N° 1 au Cahier des Clauses Administratives Particulières


A1 – PRECISON SUR L’ELEMENT DE MISSION APD

En complément des dispositions qui découlent de l’article 13 II du décret 29/11/93, il est demandé au stade d’avant projet définitif :

· Une simulation thermique dynamique qui permettra de :

· Définir des taux de surface vitrée par orientation ;

· Définir des facteurs solaires de baies et les éventuelles occultations (nombre, type, inclinaison selon orientation) ;

· D’évaluer l’influence de l’inertie ;

· D’évaluer l’influence de la ventilation nocturne et/ou diurne.

· Une étude de faisabilité des approvisionnements en énergie en application de la directive 2002/91/CE du 16 décembre 2002 sur la performance énergétique des bâtiments 
· d’établir l’estimation définitive du coût prévisionnel des travaux décomposés par lot et sur la base d’un avant métré succinct.

· Les plans, coupes et façades seront accompagnés de documents de synthèse permettant d’apprécier rapidement

· par local les types de finition proposés,

· la localisation et types de blocs portes intérieurs et extérieurs, conservés ou non, asservis à la sécurité incendie ainsi que la localisation et type des menuiseries extérieures.

Il est rappelé qu’à ce stade de l’opération, le maître d’œuvre aura la charge de mettre au point tous les documents réglementaires nécessaires à la réalisation et à l’instruction du permis de construire.

A2 – PRECISION sur l’ELEMENT DE MISSION PRO

En complément des dispositions qui découlent de l’article 13 II du décret 29/11/93, il est demandé au stade des études de PROJET de fournir :
·  un carnet de synthèse des caractéristiques techniques des matériaux et équipements (luminaires, SSI, vidéo………..) ;

·  de présenter un calendrier d’exécution des travaux décomposé par corps d’état ;

·  d’établir les notes de calcul thermique nécessaire au bureau de contrôle (pour l’existant et pour le bâtiment neuf) pour vérifier la conformité du projet à la réglementation thermique existante. 
A3 - ÉLÉMENT DE MISSION assistance au maitre de l’ouvrage pour la passation des contrats de travaux (ACT)

Le maître d’œuvre devra proposer au maître d’ouvrage les documents nécessaires à l’analyse des offres. Il s’agira notamment :

· de proposer par lot des critères de pondération ;

· de proposer les documents d’évaluation de la valeur technique de l’offre (contenu du mémoire technique, fiche matériaux….) ;

L'analyse des offres devra être particulièrement détaillée et rigoureuse. Elle devra s'effectuer en totale cohérence avec les critères de pondération définis par le règlement de consultation. Il est rappelé que l'objectif de cette analyse est de déterminer l'offre économiquement la plus avantageuse.

La totalité des offres des entreprises sans exception devra être étudiée, quel que soit le mode de dévolution des marchés. Le maître d'œuvre devra remettre un rapport détaillé comportant, lot par lot, la démonstration de la proposition mieux-disante. Cette étude donnera lieu à un classement des offres.

La méthodologie suivante sera appliquée, pour la totalité des offres.

A3.1 - Vérification du contenu et de la conformité du contenu de l’offre

Exhaustivité des pièces demandées dans le règlement de la consultation (RC), y compris les éventuels mémoires techniques, les fiches matériaux, les documentations des fabricants et autres, dont l’absence selon les dispositions du RC doit conduire à déclarer l’offre non conforme.

Détection des candidatures émanant d’une société coopérative de production ouvrière (SCOP), d’un artisan ou d’une société coopérative d'artisans,  qui bénéficient d’un droit de préférence en cas d’équivalence d’offre.

Présence des renseignements exigés, et en particulier la demande d’avance forfaitaire dans l’acte d’engagement, ainsi que les dates et les visas, en original.

Vérification de l'absence de modification ou d'annotation sur les pièces contractuelles.

Cohérence des prix entre l’acte d’engagement et la décomposition du prix global et forfaitaire (DPGF).

A3.2 -  Analyse

La méthodologie utilisée pour cette analyse devra permettre de démontrer que le choix qui est proposé est celui de l'offre la plus avantageuse. Cette analyse démonstrative doit permettre d'éviter tout recours éventuel de la part des entreprises non retenues.

Analyse grâce à un système de pondération des critères : valeur technique coefficient 40%, prix coefficient 60%

Analyse détaillée de la valeur technique pour chacune des offres s’appuyant sur les renseignements exigés et les critères définis dans le RC.

Vérification arithmétique, dans chaque DPGF, de tous les sous détails de prix par multiplication Q x PU et addition des différents postes.

Détection et analyse des éventuels prix unitaires ou sous-détails de prix atypiques (anormalement bas ou anormalement élevés) ou aberrants eu égard aux prestations.

Etude des options ou des variantes pour leur intérêt technique ou financier. Il convient également de  prendre en considération les variantes proposées par les entreprises lorsque celles-ci sont autorisées dans le RC. 

A3.3 - Restitution

Le classement des offres conformes devra être motivé et parfaitement cohérent avec les critères hiérarchisés ou pondérés et les principes d'analyse définis par le RC.

L’analyse des prix s’effectue sur les prix hors taxes. 

Etablissement d'un tableau de synthèse pour chaque lot sur lequel apparaîtra, outre les renseignements ci-dessus, l'analyse des différents critères sur chacune des offres et le rappel de l'estimation de la maîtrise d'œuvre. Ce tableau comportera autant de « colonnes d’appréciation » qu’il existe de critères dans le RC. Devra aussi apparaître la mention des offres non conformes.

Proposition de classement des offres suivant la dépréciation de leur intérêt économique pour le maître de l’ouvrage ou, à défaut, proposition d'infructuosité du lot en cas d’absence d’offre conforme et intéressante.

Proposition de retenir ou non les éventuelles options ou variantes, en fonction de leur intérêt technique ou financier. Ces éventuelles options ou variantes doivent apparaître dans le tableau d’analyse. 

Si nécessaire, proposition d'interrogation par la PRM, suite à l’accord préalable de la Commission d’analyse des offres, d'un candidat quant à une demande de précision ou de complément de la teneur de l'offre (notamment en cas d'offre apparaissant anormalement basse). Aucune démarche auprès des soumissionnaires ne devra être effectuée par la maîtrise d’œuvre.

Si nécessaire, proposition de mise au point du marché par la PRM avec l'entreprise retenue.

Les maîtres d’œuvre devront respecter strictement toutes les dispositions des articles 52 à 55 du code des marchés publics.

A 4 – SAns objet

A5 - ÉLÉMENT DE MISSION assistance au maitre de l’ouvrage lors des opérations de reception et pendant l’année de parfait achèvement (AOR)

A5.1 – Détails du DOE
En complément aux obligations figurant dans le décret du 29 novembre 1993 sur l’élément de mission AOR, en particulier sur le dossier des ouvrages exécutés comportant tous les plans de recollement, il devra être remis dans le cadre de cette mission un dossier de maintenance comprenant  un recueil détaillé des postes de maintenance et le guide relatif à l'exploitation de l'immeuble pouvant être regroupés au sein d’un document unique.

Ce document est destiné aux services utilisateurs et à ce titre devra être synthétique et facile à appréhender. Etabli par la maîtrise d’œuvre, il devra faire la synthèse de l'ensemble des équipements tout corps d'état confondus et faire apparaître les points suivants : 

- la liste des composants de la construction, des équipements et matériels pour lesquels un suivi périodique s'avère nécessaire,

-  la nature du suivi qui doit être effectué (contrôles visuels, vérifications, épreuves, contrats d'assistance technique, contrats de maintenance, etc),

- la distinction d'une part, de la maintenance liée à la sécurité incendie ou à la protection des personnes et induite par un contexte légal ou réglementaire et d'autre part de la maintenance visant uniquement à la préservation et la pérennité des équipements,

-  pour chacun de ces composants de la construction ou de ces équipements, le détail des prestations de maintenance nécessaires et leurs périodicités,

 - les consignes d'exploitation et d'utilisation à l'usage quotidien des occupants.

Cette notice pratique devra contenir l'ensemble des instructions et conseils relatifs à l'exploitation de l'immeuble et devra pouvoir servir de carnet d'entretien.

Elle mettra en outre en exergue la nécessité absolue de la mise en oeuvre d'une gestion rationnelle de la maintenance préventive, afin de garantir le bon fonctionnement et la pérennité de l'immeuble avec l'ensemble de ses composants et équipements.

Ce document devra notamment intégrer toutes les données constitutives du dossier d’entretien tel que réglementairement défini par l’article R 235.5 du code du travail.

A5.2 – Détails du DOE
Le dossier prendra obligatoirement la forme décrite ci après.

Nota : Cette forme est extrêmement importante pour la gestion future de l’équipement. 

SOUS FORME DEMATERIALISEE (1 exemplaire)

Les plans seront fournis sous forme de fichiers DWG (et par défaut DXF) + PDF
Les autres documents (notices, rapports….) seront fournis sous forme de fichier PDF.

Le tout sera rendu sur un CD-ROM ou DVD avec le même plan de classement que les classeurs papiers (voir paragraphe suivant).

Cette dématérialisation permet de limiter le nombre d’exemplaire papier du DOE.

SOUS FORME PAPIER (3 exemplaires)

Le dossier sera présenté sous forme de classeurs très rigides 2 ou 4 anneaux avec porte- étiquettes sur la tranche et pochette transparente sur la couverture. L’ordre suivra le plan de classement ci-dessous.

Dans chaque classeur, les documents seront séparés avec des intercalaires numérotés. Une page en tête reprendra le contenu des intercalaires.

Les plans papiers pliés au format A4 seront insérés dans des pochettes perforées transparentes à rabat.

DEMANDES COMMUNES A TOUS LES LOTS : 
- Notice de fonctionnement et d’entretien des ouvrages.

- Fiche technique pour tous les matériaux et matériels utilisés (pas de stabylo pour marquage).

- PV de classement au feu des matériaux utilisés dans le projet.

- Tous les plans architectes et techniques.

DEMANDES SELON LES COMPÉTENCES CONCERNÉES : 

A - CLOS ET COUVERT
A.1 – STRUCTURE - FONDATIONS
Structure béton : Notice de calcul, plans bétons

Structure métallique, bois :
Notice de calcul, plans de charpente

Structure toile tendue : Notice de calcul, plans de toiture, modalités de contrôle et d’entretien

Fondations : Notices de calcul, plan béton

A.2 - COUVERTURE - ETANCHEITE
Plans des toitures avec abergements, descentes EP et trop-plein. Localisation et description du complexe d’étanchéité mis en place.

Modalités de contrôle et d’entretien des terrasses.

A.3 - MENUISERIES EXTERIEURES ALUMINIUM
Élévation, coupes H et V des châssis, portes et occultations mis en place.

B - INSTALLATIONS TECHNIQUES
B.1 - ELECTRICITE COURANTS FORTS
Notice de calcul du dimensionnement des installations.

Synoptique, consuel

B.2 - ELECTRICITE COURANTS FAIBLES
Recettes, synotiques

B.3 - CHAUFFAGE VENTILATION
Notice de calcul des déperditions, et du dimensionnement des installations.

Essais Coprec

B.4 - PLOMBERIE SANITAIRE
Notice de calcul du dimensionnement des installations.

B.5 - ASCENSEUR
Certificat CE

C - SECOND ŒUVRE
C.1 - SERRURERIE
C.2 - MENUISERIES INTERIEURES BOIS
C.3 - CLOISONS DOUBLAGES
C.4 - FAUX PLAFONDS
C.5 - CARRELAGE FAIENCE
C.6 - SOLS COLLES
C.7 - PLATRERIE PEINTURE
D - EXTERIEURS
D.1 - VRD
D.2 - ESPACES VERTS
Attention :

L’ensemble du DOE, y compris la notice, devra être remise sous forme de CD-ROM : prévoir la numérisation des documents au format pdf. Les différents plans seront remis sous format pdf ET sous format AutoCAD.
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