HOMELIE 6ème dimanche de Pâques : Cathédrale Saint-Caprais 			          Première Communion Félix-Aunac

Chers enfants
Et vous tous Frères et Sœurs dans le Christ Jésus,

Dans 3 jours, on commémorera le 4ème centenaire de la mort de Shakespeare. En cette heure, une seule citation (la seule que je connaisse), brûle mes lèvres, d’après vous, laquelle que c’est ? … “To be or not to be, that is the question”
Chers enfants que signifie cette phrase en français ? … être ou ne pas être telle est la question.

L’Evangile que nous venons d’entendre, ne nous invite pas à faire plein de choses, même pas à faire sa première communion, mais cet évangile nous invite à être… « Si quelqu’un m’aime, il gardera ma parole ; mon Père l’aimera, nous viendrons vers lui ». 
Etre ou ne pas être ami avec Jésus, telle est la question que nous devons nous poser d’abord. Malgré les doutes, je sais que chacun de vous, à sa façon, aime Jésus. Et parfois dans une véritable lutte intérieure contre la violence, l’injure, le mensonge ou la triche, votre amitié avec Jésus peut vous encourager à faire le bien. Etre ami avec Jésus vous invitera à garder sa parole, comme on retient les paroles, les histoires, les enseignements de ceux qu’on aime, de ce à qui nous faisons confiance. Mais aimer Jésus pour garder sa parole n’est pas la finalité qu’il veut donner à notre relation. C’est le gage de l’amour du Père. Le Père de Jésus qui est Père de la Création, qui a tout donné par amour, en nous offrant Jésus lui-même, ce Père est un père de miséricorde. C'est-à-dire que son cœur se laisse bouleverser par notre misère. 
Être ami avec Jésus, c’est accueillir l’amour d’un père qui crée, qui recrée, qui maintient à la vie et qui pardonne.

« Chez lui, nous nous ferons une demeure ». Sommes-nous prêts à faire de notre corps, de notre cœur, de notre esprit, de notre âme, sommes-nous prêts à faire de nous tout entier la demeure de Dieu ?
Etre ou ne pas être la demeure de Dieu ? Telle est aussi la question. Dans un instant chers enfants, Jésus va venir avec le Père faire en chacun de vous, sa maison. 
En recevant le corps du Christ, votre être tout entier devient un coffret, un écrin, un trône, dans lequel Jésus, qui est ce que le Père nous a donné de plus précieux au monde, veut reposer. 
Quand je mange une pomme, mon corps récupère ce dont il a besoin pour se maintenir en vie, pour garder la santé et à votre âge, pour grandir. Quand je mange l’hostie consacrée, c'est-à-dire le corps du Christ véritable, mon corps ne récupère pas ce dont il a besoin, c’est l’inverse qui se produit, c’est Jésus qui me prend tout entier dans son amour, il m’incorpore à son Corps. C’est grandiose. Il me veut tout entier sans rejeter ce dont il n’a pas besoin. Jésus veut mes blessures, il veut mes tristesses, il veut mes échecs et il veut même mon péché. Parce qu’il est l’ami qui guérit, qui console, qui relève, qui sauve. Etre enfants de Dieu, être membres du Corps du Christ ou ne pas l’être, telle peut-être la question. 

Mais Dieu, c’est le Christ-Jésus, le Fils qui vient avec le Père mais c’est aussi l’Esprit Saint. Vos cœurs d’enfants ont moins de difficultés que mon cœur d’adulte pour aimer Jésus. Alors mon cœur d’adulte a eu besoin de cette force de l’Esprit Saint, car garder sa parole ne m’était pas suffisant : « l’Esprit Saint que le Père enverra en mon nom, lui, vous enseignera tout ! » Pour aimer Jésus à la hauteur de mes capacités d’amour, pour que le Père m’aime, j’ai besoin de l’Esprit de Pentecôte. Cet Esprit m’a été donné à la confirmation. Alors chers enfants, il ne s’agit pas de faire en plus de sa première communion, sa confirmation… Il s’agit d’être, d’être confirmé, confirmé par l’Esprit Saint dans la foi de notre Baptême, pour devenir toujours plus la demeure de Dieu. Où ça ? Là où nous vivons. Notre mission c’est d’être au cœur du monde, la demeure de Dieu au milieu des hommes. Quand vous aurez reçu Jésus, en quittant cette cathédrale, il vivra en vous, veillez à vivre de lui.    
Et soyons-en tous convaincus, se laisser habiter par Dieu donne la paix, et produit la paix. Tandis que notre monde recherche la Paix, chers enfants, soyez porteurs, grâce à cette première communion, soyez porteurs de la paix du Christ.            
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