


La Foire Internationale de Grenoble

La Foire Internationale de Grenoble ouvre ses portes chaque année au mois de novembre. Grand rendez-vous emblématique de l’automne, la Foire rassemble sur 43.000 m2, les meilleurs professionnels de chaque spécialité qui présentent leurs services et leurs produits. La Foire est plus que jamais l’occasion de s’informer, de découvrir, de comparer, de faire des affaires.
Forte de ses 700 exposants et d’une offre renouvelée chaque année, la Foire Internationale de Grenoble est très connue aux visiteurs. À partir du mois de mai, 95% des exposants sont déjà inscrits. Les grands secteurs de la Foire comprennent l’ameublement, la décoration, le multimédia, les loisirs, le tourisme et l’artisanat. Mais la gastronomie occupe une place bien importante avec les producteurs d’huîtres, de fromage, de vins et de foie gras.
En plus, des démonstrations sportives et des spectacles musicaux, des défilés mariage et des thés dansants… un programme qui ne déçoit jamais les 140.000 environ visiteurs qui chaque année se donnent rendez-vous à la Foire !


QUESTIONNAIRE

1) Est-ce que la Foire Internationale de Grenoble est grande ? 
2) Où a lieu la Foire Internationale de Grenoble et à quelle période ?
3) Pourquoi va-t-on à la Foire Internationale ?
4) Combien d’exposants y a-t-il ?
5) Quels sont les grands secteurs de la Foire Internationale ?
6) Est-ce qu’on peut aussi y trouver la gastronomie ?
7) Et des spectacles ?
8) Pourquoi les vendeurs et les professionnels de chaque secteurs participent à la Foire Internationale de Grenoble ?
9) Est-ce que tu as participé à des foires ?
10) Est-ce que tu penses que les foires, comme par exemple celle de Grenoble, peuvent être utiles ? Pourquoi ?

