Ecole maternelle de Rayssac – Albi – classe 3 TPS/PS
Votre enfant travaillera avec deux enseignantes : Elodie Laborde (généralement le lundi, mardi, vendredi) et Anne Fernandez (le jeudi). Colette est l’ATSEM de la classe, elle accompagne aussi votre enfant sur le temps de cantine ou la sieste, la garderie. 
Régulièrement, et ce dès la rentrée, nous accueillerons des jeunes enseignants en formation. Ne soyez pas surpris de rencontrer des adultes supplémentaires différents au fur et à mesure de l’année.

L’accueil du matin : 

Le matin, l’accueil des enfants a lieu entre 8h20 et 8h30. Vous avez la possibilité de vivre ce temps dans la salle de classe avec votre enfant. Pensez qu’en arrivant trop tard, votre enfant ne profitera pas de ce temps permettant une séparation progressive et une meilleure adaptation à la classe. Le temps d'accueil est aussi un temps d'apprentissages. C'est pourquoi je vous demanderai d'arriver au plus tard à 8h30.

A 8h40, IMPERATIVEMENT vous aurez quitté l’école : les activités dirigées commencent.


Le goûter : 

Depuis plusieurs années, les élèves ne goûtent plus sur le temps de classe. Si votre enfant n'avait pas pu déjeuner correctement, une collation (fournie par les familles) est possible pendant l’accueil. Il pourra boire autant de fois qu’il le souhaite tout au long de la journée. Il apprendra à se servir seul dans le gobelet que vous lui aurez fourni. L’après-midi, le gouter est pris à 16h en garderie ou en famille.

Des goûters exceptionnels seront maintenus. Nous fêterons une fois par mois l’ensemble des anniversaires de la classe. Ce sera l’occasion de cuisiner ensemble. Vous pourrez nous suggérer des recettes, apporter des ingrédients. 
Signalez-nous toute allergie ou intolérance alimentaire.

Le temps repos: 

Il est indispensable de respecter le besoin de repos de votre enfant. Veillez à le coucher assez tôt pour qu’il se réveille, si possible, de lui-même le matin pour être à l’heure à l’école. Le rythme de l’école est bien plus fatigant que celui de la crèche ou de la maison. Votre enfant vit de nombreuses expériences et se donne toute son attention durant la matinée, c’est pourquoi un temps de repos est proposé à tous les élèves de l’école l’après-midi.

 Les élèves de PS sont couchés au dortoir/salle de motricité après le repas et dorment selon leurs besoins. 

A leur réveil ils rejoignent la classe de façon échelonnée. 

Si votre enfant mange à la maison, merci de faire passer votre enfant aux toilettes et d’accompagner votre enfant devant le dortoir (salle de motricité) entre 13h50 et 14h. Les enseignantes feront entrer les élèves par petit groupe et dans le calme afin de respecter le sommeil des élèves déjà couchés. Seuls les enfants propres et prêts à être scolarisés toute la journée seront acceptés. Il est préférable d’augmenter progressivement le temps de scolarisation : d’abord le matin uniquement, puis deux après-midis, toute la journée quand ils seront prêts. Il est indispensable que la première scolarisation se fasse en douceur.

La propreté est une condition nécessaire à l’entrée à l’école maternelle. Votre enfant a appris à aller aux toilettes et peut en faire la demande. Prenez l’habitude d’accompagner votre enfant aux toilettes avant d’entrer en classe, s’il a utilisé ce lieu avec vous, il sera en confiance.  Le stress de la rentrée peut occasionner des accidents mais si cela se répétait, nous vous demanderions d’attendre que votre enfant soit réellement propre pour le scolariser. Par précaution, merci de fournir un change (culotte, pantalon, haut, chaussettes) et de le laisser dans le casier de votre enfant.

Les sorties scolaires : Pour l'ensemble des activités extérieures (activités culturelles ou sportives), nous aurons besoin d'accompagnateurs. Si êtes intéressés et si vous pouvez, même ponctuellement,  nous apporter votre aide, merci de nous en informer.

Je vous en remercie pour eux.

Ces sujets et bien d'autres seront abordés lors de la réunion de rentrée :

VENDREDI 18 SEPTEMBRE à 17h30
 Cette réunion est organisée pour vous. Elle est l’occasion de se rencontrer, se connaître et d’échanger, choses parfois difficiles en cours d’année.  J’accorde une grande importance à la cohérence de nos actions auprès de votre enfant. Participer à cette réunion permettrait de débuter l’année sur des bases communes. Je compte sur votre présence. Merci de me tenir informée si vous ne pouvez pas être présent. 

                                                                                                  Signature : 

