Un nouveau parking pour la gare de Vigneux Sur Seine…
Comme nous l’avait promis Monsieur le Maire lors de sa campagne, les travaux du parking derrière la gare de Vigneux ont commencé depuis quelques mois (plus de 6 phases alors que le 1ère vient juste « d’être » finie) et vous pouvez déjà constater quelques anomalies.

Pour ce type d’ouvrage public, des normes doivent être respectées aussi bien en termes de distances (Normes 91-100 relatives aux parcs de stationnement accessibles au public, règles d'aptitude à la fonction, conception et dimensionnement) que d’écoulement des eaux dans les surfaces goudronnées.

Même si vous n’êtes pas de la partie vous constaterez qu’il n’y a de 2.5 m de largeur entre 2 allées (appelée la bande roulement)  contre 5 m en rangement en bataille et 4 m pour un rangement en épis de 60 ° (pour un braquage aisé de véhicule) préconisée dans les normes (un véhicule de type Twingo peut difficilement prendre place sur les stationnements déjà livrés aux Vigneusiens !!!).

De plus, certaines places ne font que 2.1m de large tout au plus contre 2.2 m au minimum préconisé !!

Hors vous vous apercevez bien que notre maire n’en fait qu’à sa tête (là encore…) pour faire respecter les travaux dans les normes de constructions.

Aussi, si cette surface est dédiée au stationnement, on peut se poser la question suivante : mais comment vieillira-t-elle dans le temps ? 

On voit déjà apparaître des surfaces où l’eau stagne… justifiant des pentes d’écoulement non respectées !!! (problèmes qui ne vont pas aller en s’arrangeant et qui dans le futur provoqueront des infiltrations, puis avec le gel finira par éclater le revêtement…).
Ne croyez vous pas que ces flaques d’eau ne sont-elles pas le reflet (financier) de notre commune où l’on veut noyer les poissons que nous sommes ???

En tout état de cause, vous comprendrez bien qu’un 4x4 BMW peut certes passer sur notre parking mais ne peut pas s’y garer…
Enfin vous n’êtes pas aux bouts de vos peines, dès que le parking sera livré, celui-ci ne sera plus gratuit ni même gardé !!!

Pourra-t-on compter sur le 4x4 BMW pour garder nos véhicules, où là encore nous laisserons ce bel emplacement comme un magnifique magasin de pièces détachées auto…
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