Pain à la vapeur

Pour un pain :
150 g d'eau
1 sachet de levure de boulanger déshydratée ou 12 g de levure fraiche
250 g de farine
1 cuillère à café de sel (5 g)

Avec le thermomix :
Mettre 150 g d'eau et le levure dans le bol du thermomix. Chauffer pendant 2 minutes, vitesse 2 à 37°.
Ajouter ensuite la farine, le sel. Utiliser la fonction pétrin pendant 3 minutes.

Arrêter l'appareil, sortir le pâton et le mettre sur un plan de travail fariné. Former une boule. Graisser avec un peu d'huile d'olive une assiette creuse ou un autre plat entrant dans le varoma (plat en pyrex par exemple) Déposer le pâton au centre de l'assiette et laisser lever pendant une heure sous un linge propre à l'abri des courants d'air.
Lorsque la pâte a doublé de volume déposer l'assiette dans le panier varoma.

Mettre 1500 g d'eau dans le bol du thermomix. Poser le couvercle puis le varoma et terminer par le couvercle du varoma. Faire cuire à la vapeur pendant 45 minutes vitesse 1 fonction varoma.
Attendre à la fin quelques secondes avant de sortir l'assiette. Décoller délicatement le pain de l'assiette et découper des tranches fines.

Avec un cuit vapeur classique :
Mettre tous les ingrédients dans une machine à pain et lancer le programme pâte seule. Ou mélanger à la main les ingrédients, pétrir pendant 5 minutes, laisser lever dans un saladier graissé pendant 30 minutes, dégazer la pâte.
Sortir ensuite le pâton et le mettre sur un plan de travail fariné. Former une boule. Graisser avec un peu d'huile d'olive une assiette creuse ou un autre plat entrant dans votre cuit vapeur (plat en pyrex par exemple) Déposer le pâton au centre de cette assiette et laisser lever pendant une heure sous un linge propre à l'abri des courants d'air.
Lorsque la pâte a doublé de volume déposer l'assiette dans le panier vapeur.

Mettre suffisamment d'eau dans le cuit vapeur. Poser le panier vapeur sur l'appareil et faire cuire à la vapeur pendant 45 minutes.
Attendre à la fin quelques secondes avant de sortir l'assiette.. Décoller délicatement le pain de l'assiette et découper des tranches fines.

Source : thermomix
http://chocolatatouslesetages.fr
