INTERVENTION DANIEL GILLES PRESIDENT DE VENTD'OUEST

LORS DE LA RENCONTRE DE CLEGUEREC LE 20/06/2014

Tout d'abord apres avoir remercié Daniel Kerjean notre hote pour son hospitalité somme pour son intervention d'accueil ou il a avec la culture et la finesse qu'on lui connait, avec son talent pour concocter quelques phrases ciselées et pleines d'humour, à mon tour je souhaite dire quelques mots de la situation comme on dit et faire quelques propositions pour l'avenir issues de l'assemblée générale de notre association vent d'ouest qui vient de se dérouler.

Comme nous avons tous un certain  age nous essayons de garder notre mémoire

en état,  et sans remonter à trop loin quand meme rappelons qu'en France les forces de progrès ont connu depuis disons 81 date de la victoire de la gauche apres 23ans de droite depuis la 5eme république et sa constitution en 58

que les forces de progres, la gauche comme on dit souvent, ont connu en 86 un grave recul amenant la cohabitation  Mitterrand et chirac, puis en 93 à la fin des années Mitterand et ses turpitudes une débacle historique (50 deputés soc et 20 com), qu'en 95 chirac emportait la présidentielle ! Si  en 97 après une dissolution la gauche plurielle s'installait a nouveau en 97 en 2002 nouvelle débacle chirac le pen au 2 eme tour et une large majorité de droite...

En ce temps là vent d'ouest n'existait pas et c'est apres une nouvelle défaite en 2007 et l'avènement du Sarkozysme que nous eurent l'intuituion et la volonté de créer ce lieu invitant toutes les forces de gauche et de progrès sans exclusive à débattre s'ecouter echanger pour qu'il n'en fut pas le même resultat en 2012!

Nous avons travaillé et contribué ainsi à la défaite de sarkosy et de la droite (il est vrai d'assez peu) en 2012 assez nettement en Bretagne (cf députés) et meme aussi spectaculairement à la bascule du senat en 2011 avec le résultat inattendu du Morbihan.

Alors maintenant 2014 apres deux nouveaux graves revers pour les progressistes

pour nombre d'élus qui faisaient du bien dans leurs communes et territoires au profit d'équipes souvent bien droitieres, comme le tres fort rejet aux européenne de l'europe telle qu'elle se construit et plus globalement peut etre encore de l'action politique et publique par une majorité de nos concitoyens se traduisant par une abstention massive, une montée de l'extreme droite ou de listes populistes (ici troadec) et

le recul des forces de progres socialistes verts ou front de gauche à elles toutes elles n'atteignent pas 40  des exprimés ni 20 des inscrits!

alors bien sur il faut reperer les causes d'un tel phénomène il n'y en a jamais une seule

la crise économique et sociale qui se poursuit dans notre pays comme d'ailleurs pas mal en europe et qui accroit qui alimente les inegalités le mal vivre les difficultés poutr les gens voir le desespoir pour  certains, la désespérance pour nombre de jeunes de femmes d'hommes qui ne voient pas bien leur avenir dans une société qui les accueille bien mal et la persistance de cette cris chomage, salaires, retraites santé, logement école désindustralisation, casse de regles ds le monde du t, sont surement la toile de fond.

dans un monde qui bouge enormément :mondialisation, puissances des forces d'argent monde informationnel, mais aussi violence guerre integrismes , les10 premières années du 21 eme siècle et l'ère Bush aux états unis ont décidémment fait bien du mal!

d'ou la tentation d'un repli, de une « identite » fermée sans avenir mais qui souvent s'appuie sur le rejet le l'autre et de bas sentiments ou comme disais brassens du syndrome de l'imbecile heureux qui est né quelque part! je pense qu'il vaut mieux etre  progressiste dans sa région son pays en europe et etre citoyen du monde pour travailler a le rendre meilleur, travaillant aussi a redresser le pays relancer activité, une croissance evidemment soutenable ce qui veut dire developpemnet de la production et des services en lien avec la préservation de l'environnement ou une transition energetique necessaire, une action publique responsable, 

ce qui veut dire encore , toujours mettre l'humain au coeur des préoccupations...

mais beaucoup pensent aussi qu'il y a en sus des réalités objectives des éléments plus subjectifs:

· la confiance comme certain disent notamment pour les entrepreneurs les investisseurs  et aussi pour une large partie du monde du travail

·  la déception forcément tres grande devant l'écart considérable entre ce qu'ils avaient espéré du changement  selon les dire du candidat hollande celui-ci avait comme ennemi la finance ,espéré de l'action du gouvernement et de lui meme qui deux ans apres,  non seulement n'a pas enrayé les mécanismes du capital financier la domination du monde de la finance et des banques mais rabache a longueur de temps qu'il faut réduire la dépense  publique ,donc l'action et les services publics et apparaît comme tres laxiste sur l'evasion fiscale des fortunés comme sur les demandes du medef 

          - et puis il y a les assez incroyables maladresses pour avancer sur des réformes dont beaucoup sont pourtant necessaires, les virages sur les raisonnements, certes il faut surement abandonner certains logiciels du 20eme siecle mais cela ne peut se faire qu'en travaillant à mettre en oeuvre avec la majorité des forces de progres et en harmonie avec celles ci une action liée à une vision et une ambition!

redresser le pays,réenchanter le rêve français, décenraliser démocratiser donner la parole aux citoyens en finir avec une conception monarchique et médiatique du pouvoir, redéfinir un projet européen,faire gagner au plan mondial les valeurs de paix de liberté de justice de fraternité ne sauraient etre seulement des propos de campagne mais une ligne directrice constante à laquelle il ne peut etre question de tourner le dos!

Alors ou en est on a l'été 2014?

Les médias sous la coupe de forces d'argent on systématisé le bastonnage de l'action de F .Hollande et de son gouvernement de Valls après Ayrault.

 le figaro laboure, travaille la critique de droite , libération tres bobo compatible cultive bien le pour tout ce qui est contre et contre tout ce qui est pour, l'humanité dominée par une ligne éditoriale largement gauchiste se fige dans une logique de critique systematique de la majorité socialiste. Mais c'est sans doute les tvs et radios d'actualité qui passent en boucle des infos triées, et des raisonnements des élites libérales et dominantes qui font le plus de mal allant meme jusqu'à favoriser quand ce n'est pas orchestrer la montée sans limite du front national.

Du coup Les droites flanquées de leur extreme enflent, les populismes de tous poils prospèrent avec elles des valeurs rétrogrades et les divisions s'accroissent tandis que grandit la déception la désespérance parmi le peuple de gauvhe.

Face à la crise et aux difficultés du pays Les réformes necessaires attendues promises  patinent , la  grande réforme vers des revenus et  une fiscalité juste devient une augmentation de taxes qui frappent ceux qui travaillent quand ce n'est pas le retour des cadeaux aux nantis aux grandes entreprises le laxisme vis à vis de l'évasion fiscale et les yeux doux au medef.

La réforme territoriale et celle de l'état pateaugent.tandis que monte l'alerte sociale du secteur ferroviaire au culturel, apres l'agro alimentaire ou l'industrie.

La grande majorité ressent le mal vivre, la jeunesse voit mal son avenir, les territoires 

perdent leur dynamique . 

Du coup la bascule à droite du sénat apparaît quasi inévitable en septembre prochain.

Les éléctions régionales avec des périmètres régionaux modifiés prévues simultanément avec des cantonales dotées ellesd' un nouveau mode de scrutin et de nouveau découpages pour des conseils généraux par ailleurs appelés à disparaître.... Ces échéances bien touffues  sont prévues pour décembre 2015 pour le moment..

 ces élections risquent bien une nouvelle fois de faire beaucoup reculer les positions du camp du progres d'autant plus que les divisions en son sein ne sont pas sures d'etre résorbées. Cela demande de la tolérance de l'intelligence d'etre dans un mouvement avec tous ceux qui ne renoncent pas et continuent à oeuvrer au progrès. En bretagne , dans l'ouest et dans les autres régions de france.

Mais aussi et surtout le spectre d'unes nouveau 21 avril 2002 rejoué en encore plus grave rode.

En prévision de l'échéance présidentielle de 2017,L'enkystement d'une marine le pen se verifie, le retour d'un Sarkozy même cerné par les affaires, se confirme, tandis que les différents courants d'une droite plus modérée théoriquement mais bien à droite quand meme se cherche mais sera présente au total ce « coté là » apparaît comme largement majoritaire et l'ensemble des forces de progres ne pourra prétendre l'emporter qu 'nen remplissant au moins 3 conditions:  

-que l'actuel quinquennat puisse dans sa deuxieme partie effacer les errements les insufisances de la première et marque des points pour le redressement du pays et la situation d'une majorité de nos concitoyens, ce n'est pas gagné!

· que le fossé qui se creuse entre les élus associés au gouvernement et des forces protestataires et critiques ait pu etre en partie comblé par une action qui permette au pays de retrouver un élan et au peuple de participer à cet élan

· que le candidat avec un programme un contrat élboré avec une majorité respectueuses des sensibilités puisse etre qualifié au 2 eme tour et qu'il puisse y réalise plus de 50% des exprimés.

Ce chemin semble aujourd'hui tres difficile à atteindre mais je crois qu'il n'y a pourtant pas vraiemnt le choix.

Et par conséquent tout ce qui aidera à échanger et rassembler sera le bienvenu

aussi un lieu comme nos rencontres vent d'ouest qui se déroulent depuis 7 années à lorient peut continuer d'etre utile, l'AG vient de décider d'organiser les 8eme, elles auront lieu les 5 et 6 septembre 2014 à LORIENT il a été proposé d'inviter comme à l'accoutumée des personalités des differentes sensibilités des forces de progrès il faut voir large mais aussi des personalités de 'la société civile qui pourront pousser le débat. Les thèmes de la soirée et de la matinée vont etre précisés dans les prochains jours . Ils tourneront autour des modeles economiques et sociaux au 21eme siecle, et

sur les rassemblements et choix necessaires en france en europe pour un avenir meilleur.

Je vous remercie de votre attention.

