REPORT DES 8 eme RENCONTRES VENT D'OUEST de LORIENT

Devenues régulières en fin d'été , après 5 éditions tenues durant le quinquennat de N.Sarkozy, puis 2 après «le changement» et le quinquennat de F.Hollande, les 8 eme

rencontres devaient se tenir les 5 et 6 septembre prochain au palais des congrès de lorient apres les rencontres nationales de différents partis. Comme à l'accoutumée Vent d'ouest a  fait appel à différentes personalités et acteurs des «forces de progrès» à la parole libre et aux itinéraires variés.

Les organisateurs emmenés notamment par Daniel Gilles ( Vice-Président du Conseil régional de Bretagne)ont jugé sage dans le contexte complexe de la période de reporter la tenue de ces rencontres.

Ils ont évoqué plusieurs difficultés:

      -   une rentrée parlementaire avancée début septembre qui rendait très difficile la participation de plusieurs invités pressentis.

· la campagne des sénatoriales  dans sa phase officielle en France et dans 3 des départements de Bretagne

· l'absence d'une visibilité claire sur les prochaines échéances et les réformes des niveaux régionaux et départementaux.

Ils ont fait part également de ce qu'ils ressentaient pendant l'été être une «immense prudence» voire une sorte d'attentisme de la part de nombre de personalités et acteurs vis à vis de leur proposition renouvelée de venir débattre échanger sur des thèmes d'actualité dans un esprit emprunt de respect, d'écoute de volonté de construction.

 Ils notaient la difficulté réelle des actuels respnsables de la majorité et de l' exécutif à venir expliquer et probablement entendre des déceptions, des interrogations, des inquiétudes. Ils  savaient aussi la propension de certains à développer une critique exacerbée et la protestation, ceux là sont d'ailleurs souvent  très sévères à l'égard de tentatives opiniatres comme la leur visant à aider au rassemblement dans le respect des différences.

Les derniers développements des divergences affichées depuis le dernier Week-end ne les ont pas rassurés.

Ils souhaitent néanmoins dans un contexte qui peut conduire  à l'affaiblissement du pays comme à une division encore accrue  des forces de progrès , pouvoir proposer une nouvelle date pour ces rencontres 2014 avant la fin de l'année , pour continuer de faire vivre ce lieu enraciné qui a eu le mérite d'exister et de se développer depuis plusieurs années.

