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------------------------------------------------------------------------------------
SYNDICAT NATIONAL UNIFIE DES DIRECTEURS ET INSTITUTEURS 
ET PROFESSEURS DES ECOLES DE L'ENSEIGNEMENT PUBLIC FORCE OUVRIERE
------------------------------------------------------------------------------------

Rennes, le 27 février 2020
à

Monsieur l'Inspecteur d'Académie

Directeur Académique des Services de l’Education Nationale d’Ille et Vilaine

Objet : Dispositions relatives au coronavirus COVID-19
Monsieur l'Inspecteur d'Académie,

Dans un courrier en date du 25 février adressé aux chefs d'établissements ainsi qu'aux directeurs d'école, Monsieur le Recteur informe les personnels des dispositions relatives au coronavirus COVID-19, notamment des recommandations du ministère des Solidarités de la Santé pour les personnes revenant des zones à risque.
Des retours que nous avons eus, il apparaît que ce courrier comporte une ambiguïté quant à la conduite à tenir pour les personnels concernés : peuvent-ils de leur propre chef s'abstenir de prendre leur poste dans leur école à la rentrée ? doivent-ils formuler une demande d'autorisation d'absence ? de quel suivi médical vont-ils bénéficier ?

Par ailleurs, concernant les élèves, notre fédération au plan national s'est adressée au ministre (courrier joint), car il n'est pas acceptable que la mise en œuvre de la note de service ministérielle, déclinée dans les académies, repose sur les seuls personnels, notamment les directeurs d'école. 
Nous demandons que des consignes plus précises de la hiérarchie soient communiquées au plus vite à nos collègues, afin d'éviter toute tension entre eux et les familles.

Dans l'attente de votre réponse, nous vous prions d'agréer, Monsieur l'Inspecteur d'Académie, l’expression de notre parfaite considération.

Pour le SNUDI FO 35
Le secrétaire départemental 
Sylvain VERMET
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