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ASSOCIATION SPORTIVE
collége H. BOUCHER



 

mail : asheleneboucher@gmail.com
blog : www.asheleboucher.com
L’association sportive du collège Hélène Boucher propose aux élèves licenciés une sortie de fin d’année au karting de Lutz en Dunois.
Site internet du karting de Lutz en Dunois : http://www.dunoiskart.com
L’objectif est de passer tous ensemble une journée conviviale afin de clôturer une année sportive bien remplie pour vos enfants.

La sortie aura lieu le mercredi 17 juin après-midi (de 12h45 à 17h30).
Afin de préparer au mieux cette sortie, nous demandons aux élèves de l’association sportive de nous faire part de leur volonté de participer ou non à cette sortie.
Une participation de 25 euros sera demandée à chaque enfant (ne pas donner d’argent avant l’inscription définitive de votre enfant à cette sortie).

Nous disposons d’un nombre de places limité, par conséquent une sélection sera réalisée tenant compte de l’ancienneté à l’AS, du niveau de classe ainsi que du respect des délais d’inscription.
Afin de pouvoir établir la liste définitive des élèves participant à la sortie, veuillez remettre ce coupon de pré-inscription à un professeur d’EPS avant le 24 avril (dernier délai).                                   
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Pré-inscription à la sortie du 17 juin
NOM :








date et signature :
Prénom :






Classe :
  mon enfant souhaite participer à la sortie 

Ce coupon est à remettre à un professeur d’EPS avant le 24 avril 2015 et ne fait pas office d'inscription définitive (ne pas donner d’argent).
SORTIE DE FIN D’ANNEE


au KARTING de Lutz en Dunois














