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VOEUX 2016
L'année 2015 a été difficile pour ne pas dire tragique avec : 

· Les attentats terroristes de janvier et novembre où nous avons perdu des Camarades notamment Charb et Wolinski, proches de notre syndicat.
· Une politique économique et sociale lamentable,
· Une criminalisation de l'action syndicale, proche des méthodes d'avant-guerre. Exemples: Goodyear et Air France… pour ne citer qu'eux.

Comme chaque année tous les citoyens ont pu écouter le discours du Président de la République lors de ses vœux télévisés au cours desquels il a confirmé la poursuite de sa politique ultra libérale au service du patronat.
Après l'état d'alerte sécuritaire dû aux attentats lui permettant de mettre en place sans que l'on en parle trop dans les médias des lois liberticides, il nous décrète maintenant l'état d'urgence économique et social… il était temps ! Mais ne rêvez pas, les mesures mises en place ne répondent pas aux besoins des salariés, ni des demandeurs d'emploi… mais permettront juste de faire un énième chèque en blanc de 2 milliards d'euros au patronat et comme d'habitude, sans contrepartie concrète, tant quantitativement que qualitativement, par de nouvelles exonérations de cotisations s'ajoutant aux 40 milliards précédents.
Jamais dans son allocution, le Président de la République n'appelle ses amis, les patrons, à participer à la solidarité nationale en renonçant ne serait-ce qu'à une infime partie de "leurs" profits en investissant dans les moyens de production en France ou en arrêtant de délocaliser et d'externaliser nos emplois. 

Jamais il ne remet en cause l'excellente santé financière des entreprises et notamment celles du CAC 40, dont la courbe des dividendes ne cesse de monter parallèlement à celle du chômage (pour info, en 2015 231 milliards d'euros de dividendes redistribués aux actionnaires, rien que pour le CAC 40).
Jamais il ne leur réclame les 60 milliards d'euros d'évasion fiscale annuelle, organisée par les patrons. Il ne parle pas non plus du fait que les grosses entreprises (plus de 2000) ne sont imposables qu'à hauteur de 4 % alors que celles de 250 salariés, elles, sont imposables à hauteur de 47 % ! Comme quoi, plus on est gros, plus on gagne et moins on paye. C'est comme pour les impôts sur le revenu, nous on paye, mais eux non ! C'est ça leur sens de la solidarité !

Pourtant, qu'est-ce qu'il pourrait être créé comme emplois avec tous ces euros et pas la même pérenniser notre système social. 

Non, la seule chose qui ressort des mesures qu'il propose c'est toujours plus d'exonérations pour les patrons sans contrepartie pour l'emploi et surtout pas de contrepartie autrement l'Etat serait obligé de monter l'exemple dans les entreprises où il est encore l'actionnaire majoritaire, exemple ADP, ce qui voudrait dire des embauches plutôt que des suppressions d'emplois et des augmentations de salaires, plutôt que des actions gratuites. 

Mais non, on ne nous propose rien d'autres que de répondre aux revendications des patrons et de continuer dans l'inefficacité sociale et économique !

Dans la continuité des lois antisociales (Macron et Rebsamen) d'un gouvernement qui est issu des rangs d'un Parti dit Socialiste en s'appuyant sur le rapport "Combrexelle" (Pour info : Jean-Denis Combrexelle, haut fonctionnaire et membre du conseil d'Etat, ex directeur général du travail de Xavier Bertrand, ex ministre de Sarkozy).
Le Code du Travail va être vidé de son contenu pour donner toujours plus de flexibilité aux dépends des salariés, notamment avec pour le CDI une période d'essai pouvant aller jusqu'à 36 mois, pourra-t-on encore appeler ça un CDI ? 
Il nous annonce aussi la remise en cause des 35 heures, par l'intermédiaire de dérogations, notamment celle concernant la pluri annualisation du temps de travail. Nous sommes déjà contre l'annualisation du temps de travail et tous les travers qu'elle génère, alors je n'ai pas besoin de vous donner notre position sur la pluri annualisation;
Et je vous passe le volet sur la pseudo bonne idée, dont les médias nous rabattent les oreilles concernant le milliard d'euros destiné à la formation professionnelle qui selon le gouvernement permettrait de répondre à la demande des entreprises qui ne trouvent pas leur bonheur parmi les 7 millions de privés d'emploi !
Bien sûr le problème vient des salariés et des demandeurs d'emploi pas suffisamment ou correctement formés, mais certainement pas des patrons qui veulent toujours plus de polyvalence, de précarité voire ne pas payer les compétences à leurs justes valeurs ou qui ne remplissent pas leurs obligations, notamment par le maintien des compétences des salariés.

On pourrait en dire encore davantage, mais la journée ne suffirait pas. On pourrait aussi parler durant des heures de ce gouvernement :
· Va-t'en guerre,
· Qui se dit de Gauche, sans doute en raison de sa position dans l'hémicycle de l'Assemblée nationale, plutôt que par ses idées qui veut modifier la Constitution en prônant les idées d'extrême Droite, telle que la déchéance de la nationalité pour une petite partie de la population.
· Soumis au diktat de Bruxelles

· Etc…

Avant de faire un petit focus sur ADP, je voudrais revenir sur une info importante, pourtant passée en catimini dans les médias, il s'agit de la baisse de l'espérance de vie en France. C'est une 1ère depuis 1969. Cette info est importante, au moins pour 3 choses :
1) La casse de notre système social, qui a fêté ses 70 ans l'année dernière,
2) La privatisation de notre système de santé, au nom de la rentabilité, réduisant ainsi l'accès pour tous aux soins,

3) L'allongement des carrières.

Cela nous prouve, une fois de plus, que la CGT est dans le vrai quant aux luttes qu'elle mène depuis toujours pour la défense de notre Sécu et une retraite à 60 ans à taux plein.

Pour ce qui est d'ADP, nous pouvons que constater l'intensification de sa casse par le PDG et compagnie. La différence entre l'année dernière et cette année, c'est la mise en musique de la nouvelle partition appelée CRE3, rédigée et validée par le COMEX et le gouvernement. Les sons qui sortent de cette partition, loin d'être agréable, ressemble plus à une cacophonie qu'à une symphonie, tellement les réorganisations successives sont ni faites, ni à faire, que ce soit celles de :
DIA : réorganisation incomplète, où seuls les cadres supérieurs s'y retrouvent et où les besoins pour répondre à la charge de travail sont négligées, voire tracts CGT sur le sujet.

DRH ou FRH : où la seule préoccupation est le nombre de postes à supprimer, sans se soucier bien évidemment du travail qui doit être réalisé, ni du mode de fonctionnement de l'entreprise.
Orly 2020 : réorganisation faite pour pallier au manque d'effectif dans certains secteurs (ex : CPCO et commercialisation) ou pour essayer de répondre aux prévisions de charges, sans bien sûr mettre les moyens humains nécessaires (ex : travaux, ateliers etc…).

IMO : où la réorganisation de la réorganisation ne devrait pas tardée à nous être présentée, alors que le nouveau directeur nous parle déjà de transversalité et mutualisation. 
ORYP : où avec des effectifs en déficit, la direction espère améliorer la qualité clients,
sans compter les filières techniques et administratives qui sont touchées dans leur ensemble pour bien entendu  voir comment répartir la charge de travail sur toujours moins de salariés et les micro réorganisations faites en douce dans certains secteurs.
Et cerise sur le gâteau : la volonté des dirigeants d'ADP de nous entasser dans des open space ou pour faire dans le politiquement correct dans un espace partagé, tellement partagé qu'ils veulent mettre 2 bureaux là ou avant il n'y en avait qu'un. D'ailleurs dans notre dernier tract sur ce sujet, nous informions les agents que la CGT soutiendrait et accompagnerait la démarche engagée par les CHSCT au tribunal pour faire reculer la direction sur ce projet. 
Je ne peux pas terminer sans parler du gel des salaires pour la 2ème année consécutive que le COMEX voudrait nous faire oublier par leur soi-disant généreux don d'actions dites gratuites que seule la CGT a rejeté pour la bonne raison que la CGT ne sera jamais aux côtés de celles et ceux qui soutiennent l'idéologie dominante : la finance au détriment des salaires et de l'emploi.
Avant de donner la parole à notre Camarade trésorier : Pascal BLONDEAU, j'ai encore 1 info à vous transmettre : 

Le 51ème congrès de notre confédération, c'est-à-dire de toute la CGT, se déroulera du 18 au 22 avril 2016 à Marseille, que les documents préparatoires sont à votre disposition au local syndical et que 2 Camarades de notre syndicat y participeront. Il s'agit d'Isabelle BIGAND et Fabrice MICHAUD qui ne manqueront pas de nous faire un retour des travaux.
Je finis en vous souhaitant à toutes et à tous une bonne année de lutte et de résistance !

Nicolas BUATOIS
Secrétaire plateforme ORLY

