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   Contre la dictature de la dette 
et de l’austérité
SOLIDARITÉ AVEC LES TRAVAILLEURS 
ET LE PEUPLE GRECS

  Bulletin   NPA                                                                                                      23  juin  2015

Depuis 2008 la Grèce vit sous le régime de plomb de l’austérité. Les résultats sont un désastre social et une catastrophe humanitaire : la dette est passée de 124% du PIB à 180% ; les salaires et les retraites ont été amputés de 30%, le chômage est passé de 8% à 28% (60% pour les jeunes), le système de santé est totalement délabré, le nombre de Grecs vivant sous le seuil de pauvreté a doublé.
La dette grecque 
n’est pas celle de son peuple
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Les causes de cette situation sont connues : ce sont les politiques mises en place partout en Europe, y compris en France. La montée de la dette n’est que le résultat des politiques suivies depuis des années pour satisfaire les banquiers, les capitalistes. 
Quant aux «aides» dont a bénéficié la Grèce, les deux tiers des fonds ont servi à renflouer les banques (d’abord françaises et allemandes), pas à secourir les couches populaires... La dette grecque n’a donc rien de légitime : elle est le produit de politiques favorables aux privilégiés. 
Leur mépris des peuples

En votant pour Siriza en janvier dernier, les grecs ont dit qu’ils voulaient en finir avec l’austérité. Mais depuis 5 mois, le Fond monétaire international (FMI), la Commission européenne (CE) et la Banque centrale européenne (BCE) n’ont qu’une idée en tête : obliger le gouvernement grec à renoncer aux mesures les plus progressistes de son programme, l’acculer à la capitulation. Et à l’exception de quelques mesures votées par le parlement, le 1er ministre Tsipras a déjà reculé sur les principaux points de son programme.

En début de semaine, le gouvernement grec a accepté de nouveaux reculs, notamment sur la question des retraites et sur de nouvelles taxes pour obtenir le déblocage d’une tranche d’aide de 7,2 milliards d’euros afin de poursuivre le remboursement de la dette aux conditions de la Troïka. 

Ce qui n’empêche pas Hollande d’en demander encore plus en déclarant : « Les bases d’un accord sont aujourd’hui réunies » même s’il « reste du travail entre les institutions et le gouvernement grec » ! Et cela au moment même où le gouvernement Vals-Macron-Cazeneuve accélère ses attaques contre le monde du travail, les retraités, les exilés, les jeunes.

Faire de la Grèce un exemple

En piétinant le choix des électeurs grecs, il s’agit pour Hollande, Merkel et toutes les bourgeoisies européennes de faire de la Grèce un exemple. Afin de prouver qu’on ne peut pas échapper à l’austérité. Et éviter que sa révolte ne fasse tâche d’huile, non seulement en Espagne, mais ici aussi ou en Allemagne. Mais lorsque Juncker, le Président de la Commission européenne se croit malin en déclarant : « Il ne peut y avoir de choix démocratique contre les traités européens », il ne prouve qu’une chose. 
C’est qu’il ne suffit pas de voter pour en finir avec l’austérité. C’est qu’il n’y a pas de changement possible sans mobilisation d’ampleur, en défense de mesures radicalement anticapitalistes.

En voulant à tout prix chercher à trouver un impossible compromis avec les institutions internationales, Tsipras a refusé d’utiliser, jusqu’à présent, la seule arme efficace. Un appel à la mobilisation du peuple pour engager le bras de fer : en arrêtant de rembourser la dette, en imposant le contrôle des capitaux pour les empêcher de fuir et en expropriant le système bancaire pour l’empêcher de nuire.

Solidarité avec le peuple grec

En Grèce comme ici, la réponse à l’arrogance des affameurs est la solidarité des travailleurs et des peuples pour défendre leurs droits, imposer l’annulation de la dette dont ils ne sont en rien responsables. Plus que jamais, le NPA revendique son annulation.
La résistance du peuple grec est nécessaire à tous les peuples européens. C’est pourquoi nous devons l’aider à changer le rapport de force qui l’écrase. 
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     www.npa-auto-critique.org 

Avec tracts, actus, infos, le site est essentiel à l’échange d’informations sur l’actualité des luttes dans notre secteur 
