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 Comme ceux et celles d’Air France

Face au Patronat et au gouvernement
NE NOUS LAISSONS PLUS FAIRE !

  Bulletin   NPA                                                                                     13 octobre  2015

       Lundi matin, six salariés d’Air France ont été arrêtés et placés en garde à vue, avec la volonté de les faire passer pour des délinquants, des criminels. Pourtant, on n’a jamais vu un patron voyou ou un banquier voleur se faire lever à 6 heures du matin.
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       Cette interpellation prolonge la hargne anti-ouvrière qui s’est déchaînée toute la semaine pour 2 chemises déchirées. « Injustifiable », avait titré Le Parisien ; « inadmissible », avait ajouté le ministre des Transports ; « l’œuvre de voyous », pour Manuel Valls, et même la « chienlit » pour Nicolas Sarkozy. 
       Sans oublier le Front National, celui qui prétend « défendre » les travailleurs, mais qui par la voix de Marion Maréchal Le Pen, a rejoint la meute en se disant « choquée que la police n’intervienne pas pendant le lynchage des dirigeants » ! 

Patrons voyous
     Mais pas un mot des mêmes pour s’en prendre à la violence des dirigeants d’Air France, annonçant la destruction de 2 900 emplois, alors que 15 000 l’ont déjà été depuis 2011 et que l’entreprise ne perd pas d’argent. Alors que ce plan répond seulement à la volonté d’enrichir encore plus les actionnaires.

       Pas un mot de compassion pour ceux et celles qui vont voir leurs vies partir en lambeaux, et pas seulement leurs chemises. Pas un mot pour dénoncer un patron qui demande à des salariés d’accepter une baisse de 20% de leurs revenus tout en augmentant leur temps de travail de 20 %, lui qui a perçu une rémunération de 645 000 € en 2014, après s’être attribué 72% d’augmentation. 

       Au contraire, Valls, Macron et bien d’autres, au PS comme chez Les Républicains, se sont empressés d’exprimer tout leur « soutien à la direction d’Air France ». Et aujourd’hui, gouvernement et Direction d’Air France, main dans la main, veulent laver l’injure insupportable qu’a représenté pour eux l’envahissement du CCE et cette fuite lamentable de 2 membres de la Direction
État complice
       Tous ces politiciens ne témoignent pas seulement de la compassion pour les 2 cadres chahutés. Ils montrent qu’ils ont clairement choisi leur camp : celui du patronat contre les salariés, des licencieurs contre les licenciés, des exploiteurs contre les exploités. Et le gouvernement Hollande-Valls n’a de cesse, depuis 
trois ans et demi, de réaliser un à un les rêves du Medef ! 

       D’ailleurs, l’État –actionnaire à 16 % de la compagnie aérienne – a soutenu la nomination du P-DG, Alexandre de Juniac, et le soutient encore. Un sinistre personnage qui en décembre 2014, lors de rencontres patronales, s’était interrogé sur la notion d’interdiction du travail des enfants, avant d’expliquer, sous les rires et les applaudissements de ses homologues, qu’au Qatar, les grévistes sont envoyés en prison. Voilà de quoi rêve le patronat !

Comme à Air France, 
préparons l’affrontement !
     Indigné, Sarkozy a déclaré : « On n’est pas en 1793. On ne peut pas accepter que deux dirigeants soient au bord de se faire lyncher par des hommes en tenue de syndicaliste... ».  Mais face à un patronat qui veut faire revenir nos droits deux ou trois siècles en arrière, nous n’aurons pas de choix autre que préparer une mobilisation générale.

       Les grèves sont nombreuses dans l’Éducation, les hôpitaux, les collectivités et les entreprises privées, pour l’emploi, les salaires et les conditions de travail ... 

       Mais pour faire tomber le pouvoir patronal, et pas seulement ses chemises, ce sera sans doute une autre paire de manches. Chaque bagarre, chaque petite lutte victorieuse, montre que l’on peut résister. Reste à construire un véritable plan de bataille qui se donne enfin l’objectif et les moyens de faire reculer Hollande, Valls et Gattaz.
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     www.npa-auto-critique.org 

Avec tracts, actus, infos, le site est essentiel à l’échange d’informations sur l’actualité des luttes dans notre secteur 
