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SOLIDARITÉ AVEC LES VICTIMES 
DU TERRORISME
MAIS NON À LA GUERRE, AU RACISME 
ET À L’ÉTAT D’URGENCE PERMANENT !

  Bulletin   NPA                                                                                       24 novembre  2015

       Les attentats du 13 novembre, qui ont fait 130 morts et plus de 350 blessés, constituent des actes effroyables. Revendiqués par Daesh, ils rappellent que ces obscurantistes sont les ennemis des jeunes, des travailleurs et de toute la population. Et pas seulement en France. Leur objectif est clair: fracturer la société par la terreur pour recruter.
       Face à cette barbarie, notre solidarité est internationale. Elle se tourne aussi vers celles et ceux qui, dans d’autres pays, la combattent au péril de leurs vies : en Syrie et en Irak, au Liban et à Bamako, au Pakistan et en Turquie... 

       Nous sommes sincèrement aux côtés des victimes, de leurs proches. A l'opposé, le gouvernement et l'écrasante majorité des grands partis politiques instrumentalisent l’émotion et la peur pour mettre en œuvre un plan d'action sécuritaire liberticide et guerrier sans précédent.

MAIS LA POLITIQUE GUERRIÈRE 
DE HOLLANDE NE FERA 

QUE RENFORCER DAESH
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       Pour Hollande et son gouvernement, la solution, c’est l’accentuation de la guerre en Syrie, les contrôles renforcés aux frontières et l’état d’urgence permanent. 

       C’est oublier que le chaos sur lequel prospère Daesh n’est pas tombé du ciel. Si de telles organisations peuvent se développer, c’est bien parce que les grandes puissances, dont la France, aux côtés des USA, ont largement contribué à ce chaos par leurs guerres en Afghanistan, en Irak, en Lybie, en Syrie ou en Afrique. Mais le résultat, c’est que ces groupes ont progressé partout !

       L'écho, l'attirance, que Daesh rencontre dans la société française sont aussi le résultat de plusieurs décennies de crise économique engendrant chômage, précarité de masse, accompagnés de politiques d’injustice sociale, d’exclusion, de racisme, de discriminations et d’islamophobie. Une désespérance aggravée par l'alignement de la politique de la « gauche » sur celle de la droite.
L’ÉTAT D’URGENCE N’ETOUFFERA PAS 
LA COLÈRE SOCIALE
       À l’exception de 6 députés, tous ont voté la prolongation de l'état d'urgence pour 3 mois, y compris ceux du Front de Gauche. Les mesures annoncées par Hollande sont puisées dans le programme de Sarkozy et de Marine Le Pen : déchéance de la nationalité, fermeture des frontières, perquisitions en dehors de tout cadre judiciaire, permissions de garder leur arme pour les policiers qui ne sont pas en service, instauration de couvre-feux... 
       Toutes ces mesures, dont la plupart pointent du doigt les étrangers, les immigrés, ne peuvent qu’encourager la méfiance, le repli sur soi, l’intolérance. Exactement ce que souhaite Daesh pour accroître son influence.

       Des mesures inefficaces contre le terrorisme, mais qui pourront servir contre toutes celles et ceux qui contesteront la politique du gouvernement. Ainsi, alors que spectacles et rencontres sportives reprennent, des manifestations sociales et politiques sont déjà interdites. Comme celle en solidarité avec les migrants, dimanche dernier ou celles à venir autour de la COP 21.

REFUSONS L’UNION NATIONALE 
ET L’ESCALADE GUERRIÈRE
       Si Hollande prône la trêve, ni lui, ni les patrons n’ont renoncé à leurs sales coups. L’unité nationale vise à désarmer le monde du travail, pas le MEDEF. À Air France, sanctions et licenciements ne sont pas annulés. Patronat et gouvernement ne suspendent ni les licenciements, ni leur projet de destruction du Code du travail. Et les mesures d’austérité vont redoubler pour financer leur guerre dont le seul résultat sera de multiplier les groupes comme Daesh ou Al Qaïda.

       Alors, ne suspendons pas nos mobilisations. Faisons du 2 décembre, jour du procès des 5 salariés d'Air France poursuivis après l’explosion de colère où 2 cadres ont perdu leur chemise, une grande journée de mobilisation contre les politiques sociale et répressive du gouvernement. Imposons la tenue des manifestations autour de la COP 21, le 29 novembre dans les villes et à Paris et le 12 décembre, à Paris. 
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     www.npa-auto-critique.org 

Avec tracts, actus, infos, le site est essentiel à l’échange d’informations sur l’actualité des luttes dans notre secteur 
