CABASSE SUR ISSOLE - CŒUR DU VAR - 10 et 11 OCTOBRE 15
La CONFRERIE DES AMIS DU VIN ET DU COCHON EN CŒUR DU VAR
O R G A N I S E  dans le Village   la  3ème édition de
Sa Fête du COCHON et des VINS de NOTRE TERROIR
Le  COCHON : L’objet de cette FÊTE est de mettre en valeur et faire aimer  cet Animal si beau et si goûteux, tant apprécié sous des formes diverses avec ses multiples recettes possibles de plats cuisinés et façons de le charcuter à  l’ancienne, bien entendu, comme le faisaient nos Grands-Mères devant les fourneaux et nos Grands Pères à la cave.  
 Avec   quelques   Amis  de qualité , Anciens  Bouchers et  Charcutiers, des Cuisiniers,  avec des  Epicuriens  Actifs  et  passionnés, TOUS  Membres actifs de l’Association  CONFRERIE  des AMIS du Vin et du Cochon en CŒUR DU VAR,  TOUS pris par une même envie « Le bien manger », nous vous offrons l’occasion de passer nous voir, de  vous  joindre à nous dans  un moment de partage  durant ce  week-end d’Automne.
Les VINS de NOTRE TERROIR : le Sang de Notre TERRE aux Trois Couleurs et tous ses Parfums que le travail des hommes et la nature nous offrent.
Les  PLANTES de nos Restanques : ces Plantes de chez nous qui s’intègrent si bien à notre cuisine et nos charcuteries et dont les vertus médicinales sont si bénéfiques à la survie de notre foie, ex : la Sauge, la Marjolaine, le Thym et la Farigoulette.
Au-delà de ce qui figure sur l’affiche, les dégustations des VINS des Domaines, le Petit Marché des produits de nos terroirs  et l’Atelier de démonstration de fabrication de quelques uns de nos produits charcutiers : Samedi après-midi et Dimanche matin, vous pourrez déguster sur notre Stand et acheter  les produits que les bénévoles de notre Association  auront fabriqués. 

          Nous serons en mesure de vous recevoir sur Réservation Obligatoire pour participer 
au REPAS du Dimanche  Midi – Entrée – Plat – Fromage – Dessert (25 Euros) avec animation musicale pour le plaisir de toutes et tous,  par les membres de notre Association. Les Plats cuisinés à base de NOS BONS COCHONS FRANÇAIS, de produits du terroir et des herbes parfumées de nos restanques seront élaborés pour l’occasion et vous seront servis. 
Avec le prix du repas, vous participez à la Tombola Gratuite grâce au billet portant  votre numéro de réservation  à  table. Le tirage permet  de gagner un lot : VIN ou CHARCUTERIE si la chance est avec vous .Vous devez vous en douter, le menu sera composé de Cochonnailles à l’ANCIENNE. 
           Les chèques seront impérativement libellés à : AAVCCV  - Cabasse sur Issole,
 
et adressés à Bernard NOVELLAS - Villa La Bosque - Route de Carcès - 83340 CABASSE SUR ISSOLE.
Nous nous tenons à votre entière disposition avec mes Amis  du VIN  et du COCHON en CŒUR du VAR, pour tous renseignements complémentaires, permettant au plus grand nombre d’entre vous de participer   à    LA   FETE  encore cette année.
Pour tous renseignements et nous joindre : bernard.novellas@orange.fr-0673606300 
Ou aavccv83@gmail.com - 0674413300 ou Marcel BARTHELEMY-0650216060 ou Vincent ALESSI-0680362543.
           A.A.V.C.C.V. Siège Social : Hôtel de Ville – 83340 – CABASSE sur ISSOLE – Bernard NOVELLAS, Président.
               Tel : 0673606300  -  mail  aavccv@gmail.com  -  ou  - bernard.novellas@orange.fr.

         Infos complémentaires sur notre Page Fbk : Amis du Vin et du Cochon en Cœur du VAR.

