Assemblée Générale Ordinaire du 22 Novembre 2015
Rapport Moral 
La présentation des évènements qui ont marqués l’année écoulée commence traditionnellement par les coups de chapeau à ceux d’entre vous, sportifs, bénévoles ou dirigeants qui ont tout particulièrement œuvrés pour votre club.

Depuis l’AG de 2014 qui a vu Daniel Arnaudet se voir remettre des mains du président de Ligue, le diplôme de Reconnaissance Fédérale, la période a été plutôt faste pour les membres de l’association.

Au cours de l’Assemblée Générale du Codep, la semaine dernière, quatre diplômes du Mérite Cyclotouriste ont été décernés : 4 lotois récompensés dont 2 cadurciens ! 
Je félicite Rolande Faure et Jean Pierre Chapou dont j’ai longuement décrit les mérites dans mon rapport moral de l’année dernière. Mérites qui vous ont fait le désigner « sportif de l’année 2014 » pour son action en faveur de notre sécurité et pour les jeunes de Zacharie Lafage !
Depuis 2008, nous avions pris l’habitude de gagner, dans la catégorie phare des plus grands clubs, le trophée régional du Challenge de France, décerné au club le plus dynamique de Midi Pyrénées.

Après une petite déception l’année dernière qui a vu le club de Caussade nous dépasser, nous avons repris le trophée en 2015. 
Il me sera remis, pour la 7ème fois en 8 ans, la semaine prochaine, en AG de Ligue par Michel Savarin, rédacteur en chef de la revue « Cyclotourisme » qui a tenu à le faire personnellement en raison du fort taux d’abonnement de notre club à la revue fédérale.

Il en est un qui a fortement contribué à l’obtention de ce trophée. Fin 2013, débutant dans notre pratique, il intègre le groupe Accueil et touche un peu aux brevets du printemps 2014. Il trouve celui de 200 km particulièrement difficile à son goût. 

En 2015, il réussit pourtant toute la panoplie qualificative pour Paris Brest Paris : 200, 300, 400 et 600 km. Mais sans éprouver pour autant l’envie d’aller visiter la Bretagne.

J’invite ceux qui ne l’auraient pas encore fait à lire l’interview d’Alain Gros, publiée sur notre site internet par Jean Claude Millot. Vous ferez connaissance ainsi avec un presque débutant qui s’est découvert des capacités qu’il ne soupçonnait même pas. Gageons qu’il ne s’arrêtera pas en si bon chemin sur les traces de Daniel Arnaudet.

J’en profite  pour féliciter Jean Claude de son initiative et lui suggérer de poursuivre dans ce type d’article : notre club ne manque pas de personnalités qui mériteraient largement cet honneur.
Il manque, par contre, dramatiquement de « plumes » pour le site internet. N’hésitez donc pas à proposer vos articles.
Tous les débutants ne progressent pas avec la même aisance, la même rapidité qu’Alain. Depuis 2012, année de sa création, le groupe Accueil aura vu passer un grand nombre de nouveaux. C’était encore le cas cette année, pour 5 d’entre vous, après le forum des sports de septembre.

Si, de tous les clubs lotois, c’est le nôtre qui compte le plus de licenciées féminines, c’est bien le groupe accueil qui en est la seule et unique raison. 
La pratique régulière de notre sport favori permet des progrès très rapides. Encadrer les novices avec des capitaines de routes chevronnés, leur prodiguer conseils et encouragements, c’est leur offrir le temps nécessaire pour en prendre conscience avant que le doute ne s’installe. C’est leur faire découvrir une valeur phare de notre mouvement : « se dépasser soi-même, avec l’aide des autres, plutôt que de se contenter de chercher à dépasser les autres. » 

Souvenons-nous des débutants que nous avons été pour leur réserver le meilleur accueil.

C’est l’occasion pour moi d’évoquer les mérites des capitaines de route de ce groupe. Pierre Philibert est de ceux-là, depuis le début. Le groupe lui doit jusqu’à son nom. Sortie après sortie, il met sa longue expérience à la disposition des débutants et ne ménage, ni son temps, ni ses conseils.

Lorsque le directeur de l’école Z. Lafage nous a demandé notre aide, en 2014 puis encore en 2015, il a été le plus assidu à la tâche pour soutenir Jean Pierre Chapou.

Et cette année, pour ce qui va devenir le grand projet du club, le Point Accueil Jeunes, Pierrot est toujours aussi disponible, pour un petit coup de main. 
Mais il prévient : « Pour l’école de cyclotourisme, je veux bien parfois vous donner la main mais je ne veux pas m’engager sur quelque chose que je ne suis pas sûr de tenir, vu mon âge avancé ». Et oui, Pierrot, dans quelques semaines, il aura 80 ans !
Alors, vous, vous faites comme vous l’entendez. Mais moi, tout à l’heure, c’est son nom que je mettrai sur mon bulletin de vote pour désigner le Sportif de l’année du club. Celui qui recevra des mains d’Alain San Juan, le Trophée des Sports, en début d’année 2016.

PAJ, école de cyclotourisme, c’est une longue histoire au club, une histoire initiée par René Molinier, notre 2ème président, au tout début des années 70.

C’est également un projet qui me tient à cœur depuis longtemps déjà. En 2008, comme président par intérim, je l’évoquai, en AG, en vous proposant de nommer René, président d’honneur du club. Je l’ai encore répété dans mon rapport moral, l’année dernière.  
L’occasion se présente aujourd’hui avec la prise de licence d’Antonin et de Clément.
Je développerai très longuement, tout à l’heure, ce que je considère être l’axe de croissance majeur de notre club. 
Mon mandat s’achevant aujourd’hui, sachez que, si vous me renouvelez votre confiance, je consacrerais l’essentiel de mon temps à cette tâche. 

Cette Assemblée Générale représente également la fin de mandat pour René Lacam. 
Trésorier, ce n’est pas une sinécure. Je le remercie pour sa disponibilité et sa compétence tout en espérant qu’il poursuivra encore son engagement.

Mais il est une autre mission essentielle et bien ingrate au sein du comité. C’est celle qui consiste à créer les circuits sur lesquels vous pouvez exercer vos talents. 

Depuis 2012, mois après mois, c’est Maurice Rhodes qui s’y colle et qui, mois après mois, subit les reproches de quelques uns, pas nombreux mais jamais satisfaits : trop longs, trop durs, trop ceci, trop cela. Alors lassé, il a décidé de passer la main. Comment lui en vouloir ? Trouverons-nous son remplaçant parmi les critiqueurs ? 

Nous en parlerons dans les questions diverses.

Tout de suite, moi, je voulais le remercier de ce qu’il a fait et lui rappeler qu’il y a encore bien d’autres missions au sein du comité où ses qualités feraient des merveilles.

Un président moins disponible et plus enclin à déléguer, des administrateurs qui souhaitent voir arriver la relève, c’est le bon moment pour apporter du sang neuf au comité. L’an dernier, mon appel avait été bien entendu. Je le renouvelle avec le même espoir. 

Il reste toujours des postes inoccupés. Alors n’hésitez pas, venez mettre votre enthousiasme au service du club. 

Mais il est aussi possible de s’investir, sans être au comité, en animant une commission. La commission VTT, par exemple. Nos activités vététistes sont malheureusement embryonnaires, depuis trop longtemps, par manque d’animateurs. C’est d’autant plus dommageable pour le club que cette discipline, partout où elle est pratiquée, est toujours plébiscitée et attire fortement les nouveaux. Le vélo tout terrain est réputé plus ludique, avec des pratiquants plus jeunes que sur la route. 
Alors que les compétences existent, chez nous, pour développer cette discipline, c’est un axe majeur de rajeunissement de nos effectifs que nous gaspillons.
L’accueil, l’aide et le soutien de toute l’équipe dirigeante sont pourtant assurés aux volontaires.

Le club aura dans quelques semaines 65 ans. Je lui souhaite un bon anniversaire et une longue vie.
Roland MANGIN

Président de Cahors CycloTourisme

