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A.G DU 22-11-2015
                                         RAPPORT SUR LA SECURITE

  Une nouvelle année vient de s’écouler et voici notre Assemblée Générale qui comme les années précédentes, nous permet de faire le point en matière d’accident ainsi que de rappeler (quitte à se répéter), les règles qui s’imposent à nous,           

utilisateurs du domaine public,que nous devons partager en particulier avec des  engins carrossés qui vont beaucoup plus vite que nous,et malheureusement trop souvent irrespectueux des cyclistes.

  A mi-septembre, je commençais à penser que peut-être nous allions atteindre la date de notre AG sans avoir de déclaration de sinistre et puis voici que tout à coup, en l’espace de deux semaines, quatre de nos licenciés ou adhérents ont été confrontés à l’accident, heureusement sans trop de gravité pour trois d’entre eux, mais avec tout de même une fracture au niveau du radius pour une autre personne.       Les causes sont diverses : accrochage entre deux cyclos, refus de priorité d’une automobiliste en sortie de stationnement et une chute presque à l’arrêt pour une autre personne.

    Sans être trop alarmiste, mais juste à titre d’information voici quelques chiffres donnés par la Prévention Routière. En 2014, les cyclistes représentaient 4,7% des tués sur la route soit 159 et en un an la mortalité en vélo a augmenté de 8,2% ; par ailleurs on dénombrait 4098 blessés dont 1446 étaient hospitalisés alors que les cyclistes représentent seulement 2% du trafic selon les données de l’Institut Français des Sciences et Technologies des Transports de l’Aménagement et des Réseaux (IFSTTAR).Plus des 2/3 des cyclistes ont plus de 45 ans et 1 cycliste tué sur 5 l’a été à la suite d’un accident avec un poids lourd,un car ou un utilitaire de même que les accidents mortels ont lieu majoritairement en rase campagne (56%).
   Tout cela nous montre combien nous devons toujours être en éveil et maître de sa monture, attentif à l’autre, cycliste ou automobiliste…
   Vous le savez, la FFCT est référente auprès des pouvoirs publics, et délégataire par l’état pour l’activité cyclotourisme. Elle mène de nombreuses actions de prévention et notamment elle réclame 10 mesures urgentes à prendre pour enrayer l’insécurité des cyclistes sur la route. Dans le cadre du PAMA (Plan d’Action pour les Mobilités Actives) lancé par le gouvernement le 5 mars 2014, un décret du 2 juillet 2015 vient modifier et compléter les règles pour mieux partager l’espace public. Un article concernant plus particulièrement deux mesures pouvant nous intéresser a été publié sur notre Site. Je vous engage à en prendre connaissance.

   Par ailleurs, je voudrais vous faire part de deux démarches que nous avons effectuées pour tenter d’améliorer notre sécurité.
    En mai dernier, nous avons adressé un courrier au Président du Conseil Départemental, afin d’attirer son attention sur le problème du non respect des distances de sécurité par les véhicules doublant des vélos. Afin de mieux sensibiliser ces conducteurs, nous avons demandé de développer l’implantation de panneaux carrés, blancs sur fond bleu avec la mention « Je dépasse, 1,50m » par rapport au cycliste qui est représenté. Courant août, une réponse assez favorable nous a été donnée, en nous indiquant que le département allait faire l’acquisition de nouveaux panneaux de sensibilisation (en effet quelques uns sont situés dans la Vallée du Célé sur la D41, notamment à Corn, Boussac, Brengues, St Sulpice) qui seront implantés  

de façon temporaire (de 4 à 6 mois) sur des sections pré-définies, puis déplacés sur
d’autres sections sensibles pour une durée identique et ainsi de suite afin de faire un roulement perpétuel permettant de sensibiliser un maximum d’usagers à cette problématique. Cette action ne se limitera pas au secteur de Cahors mais s’étendra sur l’ensemble du département.
   Notre deuxième démarche a été faite auprès de la Direction Territoriale de RFF de Midi-Pyrénées (devenue entre-temps SNCF Réseau) pour demander un goudronnage des nombreux passages à niveaux de la ligne de chemin de fer Cahors-Capdenac, afin d’apporter une meilleure sécurité et un « confort » non négligeables. Une réponse courant septembre nous a été donnée en nous précisant que, conscient de cette problématique, SNCF Réseau s’est associé au Conseil Départemental et au Gd Cahors pour engager un programme de travaux consistant à bitumer intégralement ces passages à niveau de manière progressive (4 à 5 unités par an) une vingtaine de ces passages à niveau de la ligne, rails compris. Dans un premier temps, le traitement des points de Cahors, Vers, St Géry sont prévus en cette fin d’année. Nous ne pouvons que nous féliciter de cette réponse positive qui nous a été donnée.

   Je ne voudrais pas être trop long, mais avant de conclure, je veux rappeler à tous, que nous devons avant tout respecter scrupuleusement le Code de la route et éviter les « conflits » avec les automobilistes car nous n’en sortirons pas gagnants. Il est impératif de rouler en file indienne et de fractionner les groupes notamment au départ de Cahors. Trop souvent, certains roulent à deux de front, gênant le dépassement des voitures.

   Pour être respectés, soyons respectables…

   Nous demandons le partage de la route, certes, mais n’oublions jamais qu’elle ne nous appartient pas !!!   
                   Merci de votre attention                                                                  
                                                                                         Le Délégué à la Sécurité

                                                                                           Jean-Pierre CHAPOU                                                                                    

