Séjour des Féminines du Lot en région bordelaise
organisé par le Codep du Lot

Vendredi 20 Mai, dès notre arrivée en fin d’après midi, visite du parc Bourran de Mérignac. Le parcours de cette balade est ponctué d’arbres aux essences européennes, américaines et asiatiques. Ce parc a été crée à l’anglaise autour de la Devèze, petit affluent de la Garonne. Nous nous étonnons devant la mise en valeur du château, par le paysagiste, Le Breton.
Outre la richesse de son parcours botanique, le château abrite l’IUFM Institut Universitaire de Formation des Maîtres. Une flânerie dans les allées nous permet d’observer, les canards et les cygnes. Il faut presser le pas, le gardien nous attend, c’est l’heure de la fermeture…
Après le repas du soir, avant de regagner nos chambres, un petit groupe propose une balade nocturne, pour repérer le point de départ de demain.
Samedi matin, suite au petit déjeuner, nous nous rassemblons pour partir en bus, puis en Tram à la découverte historique de Bordeaux. 
Place Pey-Berland, commence notre visite pédestre, guidée par l’une d’entre nous qui connait bien les lieux. Nous passons devant la Tour-Clocher isolée de la cathédrale Saint-André. La statue de Notre-Dame d’Aquitaine a été installée au sommet de cette tour. Puis nous filons en direction de la  place Gambetta, le cours de l’Intendance, le marché des Grands Hommes. Nous arrivons place de la Comédie devant le Grand-Théâtre, surmonté de statues en pierre et de ses muses. Lui fait face, le majestueux Grand Hôtel de Bordeaux, puis faisons une rapide visite de l’église baroque Notre-Dame près de la cour Mably, pour satisfaire notre curiosité.
Nous continuons notre itinéraire en bus à Impériale, pour profiter de la vue exceptionnelle sur la ville, ses monuments emblématiques ,et parcourir les deux rives de la Garonne. La visite se poursuit par la place des Quinconces, la  plus grande d’Europe, ses colonnes rostrales puis le monument aux Girondins. 
Le miroir d’eau sur les quais de la Garonne, c’est le plus grand miroir d’eau du monde(3450m2), à effet miroir en  brouillard. La place de la Bourse avec la fontaine aux 3 Grâces, qui se reflète dans le miroir. Nous poursuivons par les quais et les différentes portes défensives. L’apparition du château Jean Descas nous séduit! Nous empruntons le pont Saint Jean et le pont de Pierre au niveau du “Port de la Lune”, c’est-à- dire le croissant formé par la Garonne et les berges de la rive droite. Le panorama sur les façades des quais nous charme!!
Suite à ce parcours dans  l’agglomération, notre excursion se termine par la dégustation d’un cannelé ,spécialité de Bordeaux. Il faut accélérer le rythme car nous sommes attendues pour le repas, dans un restaurant atypique et insolite. 
 Près du Lac de Bordeaux, après le déjeuner, la météo incertaine nous incite à enfourcher rapidement nos bicyclettes, et récupérer la voie verte qui va nous conduire pendant 64 km à Lacanau océan. 
L’allure est donnée, jusqu’à l’océan pas de dénivelés, c’est un beau parcours, bien roulant et bien sécurisé. Seulement quelques racines, qui nous invitent à la vigilance plus les arrêts aux croisements. Quel plaisir de cheminer, le long de la forêt de pins malgré les longues lignes droites…Par endroits, quelques maisons en bordure viennent rompre la monotonie. La température est très chaude, la pluie est annoncée pour la soirée. A mi- parcours, nous remplissons nos bidons près d’une gare. Cet itinéraire cyclable est une ancienne voie ferrée.   
Nous arrivons à Lacanau ville . Au bord du lac, le petit port se dessine, plus de cent bateaux attendent leur moussaillon… Nous poursuivons en bordure de la Marina de Talaris ou des nuages de moucherons nous accueillent… Enfin l’océan, ou les paparazzis nous attendent pour la photo souvenir. Nous regagnons le centre de vacances pour la douche, l’apéritif et le repas. La pluie ne tarde pas à tomber et nous sommes inquiètes pour le lendemain.
Dimanche matin, une pluie fine semble vouloir gâcher notre matinée. En selle et décidées, nous rejoignons la piste cyclable de Lacanau ville  pour un parcours vers le Cap Ferret, en longeant le bassin d’Arcachon sur plus de 50 km. Après les premiers kilomètres en forêt, une pluie diluvienne nous oblige à un arrêt sous un abri . Nous repartons avec  un passage près des salés d’Arès . Cet endroit est une zone importante pour la migration, l’hivernage et la reproduction de nombreux oiseaux, tels l’aigrette garzette ou le héron cendré. 
Sur la piste  du Truc Vert, une crevaison de la roue avant de son vélo a fait chuter Geneviève. Plus de peur que de mal, notre féminine courageuse a repris le trajet avec sa machine réparée et sa jambe désinfectée.
Une halte au village ostréicole de L’Herbe est prévue. Ce quartier ostréicole prend des airs de cartes postales. On imagine ce village plein de vie à la saison touristique. Plus loin, Une chapelle singulière de style mauresque attire notre regard, c’est une construction de Léon Lesca à son retour d’Algérie, la chapelle de la villa algérienne. Nous reprenons nos bicyclettes, pour terminer notre parcours jusqu’au Cap Ferret. Nos chevaliers servants nous apportent les sachets repas. Le pique-nique avalé, nous nous précipitons  dans un bar pour le "p’tit café et chocolat chaud". Le ciel se dégage, nous pouvons espérer un “Tour de l’île aux oiseaux” en bateau. Sous le soleil, nous embarquons au niveau de la jetée Bélisaire. Une traversée de l’entrée du bassin avec en point de vue ,d’un côté la dune du Pilat et de l’autre le Cap Ferret, puis enfin le front de mer arcachonnais. La marée descendante ne permet pas d’approcher au plus près des cabanes tchanquées. Nous naviguons autour des parcs ostréicoles, des villages de pêcheurs de la presqu’île, sans oublier la vue imprenable sur la fenêtre océane. Les appareils photos crépitent !!
Après deux heures de bateau, à profiter des charmes du bassin, les lotoises terminent le voyage, enchantées par ce week-end vivifiant et  insolite. 

