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Mémoire des Français-Musulmans Rapatriés de Jouques et Provence 
(MFMR).
4, lot de la Burlière 
13490 Jouques
Tel: 06 09 66 06 93
mfmrharkis@gmail.fr
Monsieur Guy Albert
Maire
Hôtel de ville
13490 Jouques

OBJET : notre lettre AR du 09/09/2015 ; l’accès à notre ancien camp harkis du Logis d’Anne.
 
Monsieur le Maire,

Comme nous vous l'avions annoncé par lettre AR notre association MFMR organisait un rassemblement de recueillement sur le site de l'ancien camp du Logis d'Anne et ensuite un débat témoignage autour d'un thé à la salle du Réal prêtée par la Mairie. 

Or, qu'elle ne fut pas la stupéfaction des présents ce samedi 26/09/2015 à 18h de trouver le portail, habituellement ouvert, cadenassés et une grosse pierre en empêchait l'entrée. 
C'est quand même curieux qu'avant l'envoi de notre courrier le terrain était encore accessible. 
Pourquoi cette fermeture précipitée sans que l'on soit averti et encore moins concerté?
Pourtant vous n'ignoriez pas notre annonce de visite et de recueillement dans notre ancien camp. 

Comme l'ont relevé certains : avant on y été enfermé et maintenant on le ferme pour nous empêcher d'y entrer. 

D'autre part, les familles qui vivaient sur cet ancien camp ont été abasourdies d'apprendre qu'il y aurait un projet préparé à leur insu d'utilisation de leur ancien lieu d'accueil et de vie pour y implanter une zone industrielle. 
Non seulement cela porterait tort à l'écologie mais ça les priverait de leur lieu de mémoire où ils y ont laissé beaucoup de souffrances et de souvenirs. 
Alors qu'étrangement toutes les baraques qui servaient de maisons ont été rasées sans y laisser la moindre planche, maintenant c'est cette forêt où les familles de harkis furent parquées qui serait menacée. 

Sachez monsieur le Maire que nous sommes beaucoup à exprimer un profond désire de conservation de ce lieu de mémoire pour transmettre l'histoire de notre drame et de notre vécu aux générations futures. 
C'est une partie de l'Histoire de France que nous défendons et nous avons le soutien de tout le pays.  

D'autant plus que encore récemment le Premier Ministre s'est engagé, comme les précédents gouvernements, sur le devoir de mémoire des rapatriés et il est prévu qu'il va inaugurer prochainement le camp de Rivesaltes. 

Encore une fois nous espérons collaborer avec vous en toute transparence dans l'intérêt de la communauté Harkie très éprouvée par toutes ces années d'épreuves passées dans ce camp.  

Il s'agit, comme vous avez dû certainement déjà le lire, d'obtenir le classement en site historique de l'ancien camp du Logis d'Anne où nos parents furent parqués et où beaucoup de générations y sont nées et y ont grandi.  

Aujourd'hui, il s'agit de faire de cet espace un lieu de mémoire, de recueillement et d'enseignement de cette partie de l'Histoire de France encore méconnue malheureusement par nombre de nos concitoyens. 

Enfin, il est dommage que vous n'ayez pas répondu à notre invitation de ce samedi 26/09/2015 à 18h sur le terrain de l'ancien camp du Logis d'Anne et à 19h au thé de l'amitié offert à la salle du Réal dans le village de Jouques. 
Cette initiative de rencontre des familles a été organisée à l'occasion de la journée d'hommage aux supplétifs harkis du 25 septembre. 
Vous auriez pu aussi voir l'exposition de M.Zerrouki Hamouche sur la vie au camp du Logis d'Anne et entendre les témoignages poignant de ceux qui y ont vécu. 
Pour terminer nous sommes toujours en attente du Rdv que l'on vous a demandé pour vous expliquer notre démarche de préservation du site. 

Dans l'attente, recevez, Monsieur le Maire, l'expression de nos sentiments très respectueux. 

Pour le bureau, le président :
M. Michel Kamel Sadji


