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L’Assemblée Générale a été organisée sur convocation de la Présidente et a eu lieu le samedi 8 octobre 2016 dans la salle de réunion du gymnase Maurice Herzog.

Après émargement des présents et vérification des pouvoirs, le Quorum étant respecté, la séance a débuté à 16h20
Etaient présents ou représentés   42  licenciés de Bussy Running à jour de leur cotisation ainsi que  2  nouveaux adhérents.

           L’ordre du jour suivant a été proposé :

· Emargement de la liste des présents et vérification des pouvoirs

· Intervention de la Présidente
· Présentation des comptes par la Trésorière et vote. Proposition du budget  2016/2017 et vote.

· Rapport du Commissaire aux Comptes

· Intervention des entraîneurs bilan 2015/2016 et présentation des objectifs

· Election des membres du Comité de Direction et du Président pour la saison                     prochaine.

· Approbation du Règlement Intérieur.


· Questions diverses

( Intervention de La Présidente 

Suzy précise que nous entamons notre  6è saison sportive et rappelle le plaisir de se réunir lors de  l’Assemblée Générale tout en remerciant les présents. Cette réunion est importante car c’est un moment où chacun peut exprimer son avis sur le fonctionnement du club, ce qui est un aspect important dans une vie associative. 
( les membres « actifs » du club

Après l’énumération des différents  points qui sont à l’ordre du jour de cette assemblée, Suzy rappelle les noms et tâches  de chacun des membres du Comité Directeur et entraineurs. Elle remercie chacun pour la richesse qu’il apporte et qui permet un fonctionnement harmonieux et vivant du club.
· Pour le pôle administratif :
Florence : Secrétaire qui réalise les comptes rendus des réunions et  s’occupe également les  inscriptions aux courses.
Christelle : Trésorière qui gère de façon efficace la trésorerie, réalise les bilans des comptes et gère aussi la saisie des licences.
Laurence : responsable des équipements et écrivaine (dans le  journal de Bussy et sur le blog)

Martine : qui gère les plannings des entraineurs
Patrick : spécialiste des festivités, tâche oh combien importante et qui est un gros travail avec entre autre  l’organisation des sorties clubs qui nous arrivent « clé en main »
Éric : « spécialiste en généralités », comme il se décrit lui-même et  responsable du blog de Bussy Running et gestionnaire de Facebook (avec Fleur)
Au sujet de Facebook, Suzy en profite pour demander si ce groupe Facebook est un plus pour le club ?

Réponses : il présente l’avantage de pouvoir être réactif, les informations des coureurs pouvant rapidement être diffusées à l’ensemble des athlètes inscrits. Il est donc décidé de le maintenir, tout en rappelant que le blog est toujours actif et contient les informations officielles avec notamment toutes les inscriptions (compétitions et autres activités proposées par le club).
Viennent de se joindre à cette équipe préexistante, Valérie Brebion et Eric Crosnier qui ont accepté de nous rejoindre au Comité Directeur pour compléter notre pôle administratif.
· Pour le Pôle sportif 
Celui-ci se compose de la manière suivante :
Alain actuellement convalescent suite à une intervention chirurgicale qui prépare les programmes avec l’aide de ses coachs.
Gilbert absent aujourd’hui en raison de sa participation au Championnat de France  des 100  km. 

Fleur, Bruno tous deux en formation aujourd’hui
François, Chantal et Rodolphe. 
Sans eux, le club ne pourrait pas fonctionner. Suzy remercie tout le monde.

( Bilan de la saison écoulée  2015/2016 : en fin de saison au 31 Août 2016,  le club comprenait 74 licenciés dont 13 licences compétitions et 61 licences loisirs. 

Pour rappel : Seules les  licences compétitions permettent de se qualifier à un Championnat de France et aussi aux Championnats de cross (à partir du niveau Régional). La licence loisir permettant quant à elle de participer à toutes les autres courses.
Les athlètes détenteurs d’une licence compétition  s’engagent (engagement moral) à aller au championnat pour lequel  ils ont été qualifiés.
La moyenne d’âge des adhérents du club a baissé grâce à l’arrivée de plusieurs jeunes qui se sont bien intégrés et continuent de nourrir notre peloton.
Nous comptons dans nos rangs en fin de saison : 21 Féminines pour 53 Masculins. 11 Séniors et 63 Masters.
Au cours de cette saison le comité directeur s’est réuni 5 fois et les entraineurs ont participé à 4 réunions  techniques.
( Bilan sportif : sans faire une liste exhaustive des différentes compétitions auxquelles le club a participé, voici  quelques  moments forts de cette saison :
· Marathon La Rochelle qui a réuni une quarantaine de participants
· Saison des cross avec des qualifications  aux régionaux
· Début de la saison route avec Esbly puis le semi de Savigny
  -     Marathon de Paris non  programmé par le club mais plusieurs athlètes ont participé
  -     Tacot briard fin Avril pour l’ouverture de la saison Trail
  -     Dhuys et Marne et la Tonton Rodolphe en Mai
  -     Les Foulées de Bussy fin Mai
  -     Marathon de Marne et Gondoire début Juin
  -     Sortie club à Gérardmer qui a été un week-end très apprécié par la quarantaine de participants aux différentes courses ; malgré une météo capricieuse, la bonne humeur a été de mise.
Une soirée bowling début Juillet organisée par Laurence, a  permis à une trentaine de licenciés  de  passer une soirée très agréable en pratiquant un sport un peu différent mais tout aussi convivial. Le plus remarquable est la performance de Patrick qui à l’aide des conseils de Claude a remporté le tournoi…
La période estivale  a également été riche en épreuves toutes aussi remarquables les unes que les autres, avec un 24 heures à Brive (168 km) et beaucoup  de trails longs et ultralongs

· Le 18 septembre s’est déroulé le Marathon de Tours, lieu du championnat de France 
· Sans oublier les courses à venir : Les Templiers et Le grand Raid à La Réunion. 

( Remerciement des sponsors : La Présidente remercie la Mairie de Bussy Saint Georges pour son soutien financier annuel, l’entreprise  Dupligrafic et la Communauté de Commune de Marne et Gondoire qui nous ont aussi aidés cette année.
     ( Le bilan d’activité, (rapport moral et sportif ) est approuvé à l’unanimité des présents. 
( Objectifs pour la saison 2016 / 2017
Nous avons obtenu la possibilité d’utiliser la  salle couverte située dans le centre Métiss’âges rue Jean Monnet à Bussy le jeudi de 18 h 45 à 19 h 45  pour y effectuer des exercices de renforcement musculaires et de la PPG.
La question est posée sur une éventuelle implication du club à un des challenges de Seine et Marne.
Challenge route ou vert ? 
Rappel : Ce sont des courses organisées au sein du département avec un classement individuel  et par équipe. 
             10 personnes environ sont intéressées pour participer à des 10 km et le jeu pour le Challenge 77 semble retenir le suffrage des présents. Nous en prenons note.
( La soirée club : elle se déroulera à L’atelier Saint Père à Lagny le 10 décembre 2016.

Les inscriptions et le choix du menu seront bientôt en ligne sur le blog. 
( Sortie club : Compte tenu des élections présidentielles à venir certaines courses se déroulant les week-ends du 23 Avril et du 7 Mai 2017, n’ont pas été retenues. Notre choix s’est porté sur une course  ludique, la Transbaie qui aura lieu le 14 mai 2017 dans la Somme (80).

La distance est d’environ 16 km au départ de Saint Valérie sur Somme (course en aller-retour dans la Baie). Compte tenu de l’horaire matinal de la course (10h00)  un départ la veille est proposé avec nuit à l’hôtel, et retour en fin de journée après la course.
  Un petit film de notre précédente participation permet aux nouveaux de visualiser cette proposition. 

( Equipements : Certains athlètes ayant demandé s’il était possible d’acquérir le blouson marqué aux couleurs du club, il leur est proposé de faire un essayage pour la taille en fin d’assemblée afin d’effectuer une commande qui sera individualisée et la seule de l’année.

Suzy rappelle l’investissement financier du club, tant sur la soirée du club que sur les sorties annuelles pour diminuer le coût financier pour nos licenciés.
.

(Après l’approbation du Règlement Intérieur, Suzy laisse la parole à Christelle qui va présenter les comptes.
( Présentation des comptes par la Trésorière et vote. Proposition du budget  2016/2017 et vote.
( Le bilan de la saison 2015 / 2016 : celui-ci est présenté sur un écran  en commençant par un décompte général afin d’apporter le plus de lisibilité pour tous.
Il était prévu d’être « en déficit » afin d’utiliser les réserves financières des années antérieures mais le club a perçu des donations et  reste  donc bénéficiaire de 254 euros. Il reste donc 11409 euros d’avance sur les comptes.
En détail : les seules dépenses supérieures par rapport à l’année précédente sont les sorties clubs : train pour La Rochelle et participations aux hébergements des sorties.

Les autres frais sont stables. Le voyage du MDS a été payé par les entreprises, le club servant d’intermédiaire pour permettre aux entreprises d’investir dans le mécénat.
Seuls les blousons sont vendus à prix coutant, les maillots sont vendus moins chers que le prix d’achat.
Les subventions se sont élevées à :

· 1500 euros de la Mairie de Bussy

· 500 euros  de Marne et Gondoire 
· 500 euros de Dupligrafic 
· 2000 euros d’un dernier sponsoring
Le coût des courses montre 105 % d’augmentation, ce qui est lié aux deux sorties clubs qui ont généré plus de frais de participation aux courses. 
Au total le club a engagé 8000 euros pour les sorties et la soirée club.
Remarque : La subvention Mairie  de 1500 euros est calculée en tenant compte du lieu d’habitation des licenciés, elle est indexée au nombre de licenciés buxangeorgiens. 
L’excédent de l’exercice est donc de 254 euros.
( Le Budget prévisionnel :
Le budget pour les inscriptions aux courses est équivalent au précédent, seul le budget soirée club est augmenté compte tenu du changement de restaurant.
Il est prévu un déficit de 1000 euros pour entamer les réserves puisqu’une association n’a pas pour vocation de faire des bénéfices ;  le tout dans une mesure raisonnable (3 à 4 années de budget).
( Rapport du Commissaire aux Comptes
C’est Hervé Pouteau qui est venu cette année pour vérifier les comptes ; il  a fait un compte rendu des comptes qui sont sincères et tenus avec rigueur. Absent ce jour pour participation à un 100km, c’est Thierry Dumont qui nous lit ce compte-rendu.
(  Vote pour l’approbation des comptes :   contre : 0  - abstention : 0 donc les comptes sont approuvés à l’unanimité 

(  Après avoir demandé si l’assemblée avait des objections,  l’approbation du budget prévisionnel de la saison à venir est obtenue à l’unanimité.
( Intervention des entraîneurs bilan 2015/2016 et présentation des objectifs
(Alain fait un bilan de la saison passée :
Les athlètes sont assidus, l’année a été très enrichissante, beaucoup de participations aux courses, avec des objectifs atteints, des nouveaux coureurs qui ont déjà bien progressé, donc une  année excellente du point de vue de l’entraineur.

(Année 2016 – 2017 : elle  commence bien avec déjà des projets comme celui de participer aux 100km de Millau fin septembre 2017 avec un groupe Bussy Running plus étoffé qui pourrait aussi participer sur le même parcours à un Marathon. 

Beaucoup d’athlètes présents semblent intéressés ; ceci sera donc  proposé au club avant la fin de l’année pour réserver l’hébergement et pourrait alors être une sortie club. Possibilité d’y participer en vélo puisque les accompagnants à vélo sont autorisés.
Quelques nouveautés à venir :

· Un  Run and bike en sortie longue le dimanche 30 Octobre 2016.
· Salle Métiss’age (rue jean Monnet) un jeudi  sur deux pendant 4 mois : une séance d’une heure de travail à base de cardio et de renforcement musculaire, donc une vraie préparation physique avec des séances ludiques et complémentaires des entrainements courses. Cette séance s’organiserait après un footing pour aller du gymnase Jazy à la salle et une fin de séance avec un footing de récupération  pour retourner au gymnase
Le programme sera davantage axé au printemps sur le 10km et le semi.
Alain est ouvert aux propositions pour travailler de façon plus spécifique et différente afin de diversifier les pratiques.

Il propose également de  préparer le planning pour des courses individuelles non prévues par le club.
( Election des membres du Comité de Direction et du Président pour la saison prochaine.

Après un rappel  de l’article 12 des statuts de l’association BUSSY RUNNING noté ci-dessous, les deux candidats au comité directeur Valérie Brebion et Éric Crosnier qui ne pouvaient être présents à cette assemblée ont laissé un petit message, textes respectivement lus par Christelle et Suzy. Pour rappel Valérie participe aujourd’hui au Championnat de France des 100km et Eric est au Marathon de Sofia avec son club entreprise.
« L'association est dirigée par un Comité Directeur élu pour une année par l’assemblée générale au scrutin secret majoritaire à un tour.

Ce Comité est composé d’un nombre impair d’élus : minimum 5 membres, maximum 11 membres. Les membres sortants sont rééligibles. 

Est éligible au Comité Directeur du club, toute personne à jour de ses cotisations à la date de dépôt des candidatures et licencié à la FFA à cette même date  limite de dépôt des candidatures.  

L’élection du Comité Directeur se déroule au scrutin majoritaire à un tour selon le nombre décroissant des voix obtenues.

 Le Comité Directeur élit en son sein un(e) Président (e), un(e) Trésorier(e)  et un(e) Secrétaire au scrutin majoritaire à un tour parmi les élus majeurs. »
L’élection  se déroule conformément au texte, à bulletins secrets et valide à l’unanimité l’élection de Valérie Brebion et Eric Crosnier comme nouveaux membres du Comité Directeur en plus des membres précédemment présents et reconduits.
Puis le Comité Directeur procède à l’élection du bureau :
Election à l’unanimité de Suzy Ternon en tant que Présidente, de Florence Castilan en tant que Secrétaire et de Christelle Goix en tant que Trésorière.
( Récompenses des athlètes qui ont participé aux Championnats de France pour la première fois à Bussy Running :
Patrick Bernard et Denis Lapalus ont été récompensés  pour leur qualification aux championnats de France de  marathon (Tours)  et aussi de semi-marathon (Marcq en Baroeul)  avec un Bon d’achat de chez Running Conseil. Denis ayant aussi représenté le club à Langueux sur le 10 Km.
( Questions diverses
Demande est faite par Chantal de participer à des courses à l’étranger : elle nous donnera ses souhaits.
Aucune autre question n’étant posée,  l’assemblée générale est levée à 17h 50.
Le pot de clôture nous permet de nous retrouver dans un moment de convivialité.

      La Présidente






     La Secrétaire

     Suzy TERNON




              
  Florence CASTILAN
Procès-verbal de l’Assemblée Générale de BUSSY RUNNING 


                                       Samedi  8 OCTOBRE 2016                                











