COMMENT RECEVOIR UNE INITIATION A DISTANCE


Bonjour à toutes et tous,
Avec ce petit guide, je vous explique comment recevoir une initiation à distance dans les meilleures conditions possibles. Bonne lecture.

-Si tel est votre croyance, appelez vos Anges, Guides, Dieux, maîtres ou autres avant de commencer.
-Vous pouvez au choix, vous allongez ou vous asseoir. Le mieux étant de s’allonger dans votre lit, de sorte à être bien réceptif et confortablement installé. Couvrez bien vos pieds car durant l’initiation, vous pourriez avoir froid. Je conseille toujours d’allumer une bougie car elle attire vos Anges et Guides. L’encens est aussi envisageable si vous le souhaitez. Pour la musique, optez pour une musique douce et ne la mettez pas trop fort. Pour une première initiation, je ne vous la conseille pas afin d’être totalement réceptif à l’initiation. L’endroit ou vous recevrez (si ce n’est pas votre chambre) doit être calme. Demandez à ne pas être dérangé et éteignez téléphone et sonnerie.

- Si vous le pouvez, relaxez-vous 10 minutes avant l’heure de l’initiation.

-A l’heure que vous aurez choisie, il suffira de dire mentalement ou à voix haute, une petite phrase en rapport avec l’initiation que vous recevrez. Exemples :

« Je suis prêt(e) à recevoir l’initiation au Full Spectrum Healing qui m’est envoyée par géry Cuvelier de Belgique » 

Ou bien, dans le cas d’un système à plusieurs niveaux comme le Reiki Usui ou Karuna Ki :

« Je suis prêt(e) à recevoir l’initiation au premier degré de Reiki Usui qui m’est envoyée par géry Cuvelier de Belgique »
-Prévoyez une petite heure pour chaque initiation. Certaines ne peuvent prendre qu’une demi-heure, cela dit, ne vous levez pas si vous n’êtes pas certain(e)s que ce n’est pas fini.

- Relaxez-vous et n’attendez rien. Ne pensez pas à ressentir quelque chose en vous concentrant. Rester calme et laissez venir l’initiation. Il est rare qu’il n’y ait pas de ressentis mais cela peut arriver. Ce qui ne veut pas dire que cela n’a pas fonctionné. On n’est pas toujours dans le bon état réceptif et seul le travail avec le système vous montrera que vous avez bien reçu. No stress ;-)

-Une fois l’initiation terminée, prenez un grand verre d’eau et ne faites plus rien d’énergétique si c’est l’après midi. Si vous avez reçu dans la matinée, vous pouvez commencer à utiliser le système que vous avez reçu en soirée. Si vous vous êtes endormi(e), c’est très bien aussi. Votre corps avait besoin d’être totalement au calme pour faire une bonne assimilation.

Si vous avez d’autres questions, n’hésitez surtout pas à me les poser. J’y répondrais avec le plus grand plaisir dans les limites de mes connaissances. Et sachez qu’il n’y pas de bêtes questions ;-)

Bonne réception et bon travail pour la suite. Portez vous bien. 
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