Orbes de Protection et de Guérison
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Orbes de Protection et de Guérison
Cette activation est une activation très simple mais efficace qui a été canalisée pour aider les personnes qui ont besoin de protection et d’énergie psychique.  Il n’y a aucun pré requis, et tout le monde peut s’en servir.  Ces orbes peuvent être appelés ou placés dans le système énergétique de quelqu’un pour lui en faire cadeau. C’est un système merveilleux qui peut aussi être utilisé par les enfants lorsqu’ils ont besoin de protection ou d’être protégés de la négativité de ce monde.

Orbes de Guérison et de Protection

J’ai canalisé cette activation lorsque je travaillais sur ma propre protection psychique avec un de mes guides et l’Archange saint Michel.  Ce n’est pas qu’un système de protection mais aussi un système de guérison. Après l’initiation aux l’orbes une guérison psychique et des problèmes énergétiques a lieu de même qu’une protection contre toutes les influences négatives.
Ce système a son importance tant au niveau de la protection psychique qu’énergétique.  Il y a tant de vampires psychiques dans ce monde actuel qu’il faut s’en protéger.  Certains diront que la protection psychique et la protection énergétique ne sont que la même chose, alors que d’autres prétendent le contraire. Moi, je crois que la protection psychique concerne l’astral alors que la protection énergétique, elle, concerne l’aura, les chakras et les méridiens. Elles fonctionnent ensemble à un niveau spirituel sur un plan énergétique et de guérison de la vie spirituelle.

Les attaques psychiques et énergétiques surviennent à tout moment, en encore plus que nous le pensons.  Rendez visite à quelqu’un de négatif vous verrez que vous serez contaminé par la négativité sans savoir pourquoi.  Vous l’attirez psychiquement et énergétiquement.  C’est pour cette raison qu’il vous faut une protection.
Les guérisseurs et les Travailleurs de la Lumière sont particulièrement vulnérables à ce genre d’attaques parce que plus ouverts et conscients et alors la négativité entrera plus facilement en eux sans propre système de défense.

Le système des Orbes de protection et de guérison une fois mis en place fonctionnera immédiatement.  L’initiation à ces Orbes vous mettra dans une bulle d’énergie qui vous protégera des influences extérieures qui pourraient vous pomper énergétiquement.  Cette initiation aux Orbes permettra aussi aux énergies positives de venir. Quant aux énergies négatives, elles, elles seront immédiatement arrêtées et refoulées.  Cela est déjà programmé dans les Orbes lorsqu’il vous est envoyés, cela fait partie intégrante de cette nouvelle énergie.  Il ne faudra jamais les recharger !  Ils ne vous abandonneront que si vous le leur demandez !  Et si jamais vous leur avez demandé de partir il suffira de leur demander de revenir si vous le désirez !

Il y a tant de manières différentes de ressentir les attaques psychiques.  Certains pourront attaquer en envoyant de la haine, en lui souhaitant malheur etc.…  Cela peut se produire aussi avec les vampires psychiques lorsqu’ils lient leurs cordes astrales au champ énergétique de quelqu’un et pompent cette personne en ayant de mauvaises intentions que ce soit volontaire ou non. Cela peut se produire aussi avec des personnes très négatives qui demandent et ont besoin d’aide.  Il y a aussi contamination énergétique lorsque vos différents plans énergétiques ne sont pas protégés.  La personne négative contaminera votre aura, vos chakras et même vos méridiens.  Lorsque ces situations ne sont pas traitées, elles peuvent créer de gros problèmes et à la longue pourra provoquer des problèmes physiques.  Certains de ces problèmes physiques sont : maux d’estomac, ulcères, crises d’angoisse, fatigue, douleur musculaires et aux articulations etc.  Si vous avez un de ces symptômes, consultez vitre médecin car ce système n’est pas un substitut à la médecine !
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Comment recevoir l’activation ?

Ces Orbes de guérison et de protection seront placés autour de vos champs énergétiques.  Pour recevoir cette activation, mettez-vous dans un état de relaxation et dites :

« Je suis prêt à recevoir les Orbes de Protection et de Guérison de Untel. »

Cette affirmation fera que les Orbes seront activés et placés autour de vous.  Une fois que cela aura été fait les Orbes commenceront leur travail sur les plans psychiques et énergétiques.

Ces Orbes de protection et de guérison ne serviront pas qu’à la protection de vos champs psychiques et énergétiques mais il s’agit aussi d’orbes d’activation.  Après avoir été placés ils commenceront à travailler dans les différents plans de votre aura, sur les différents chakras et sur les méridiens.  Ces Orbes sont très forts et puissants !  Une fois tous vos niveaux psychiques et énergétiques guéris les orbes maintiendront leur bon équilibre.  Il ne faudra pas charger les Orbes.  S’il  y a des personnes négatives dans votre entourage vous pourrez vous en servir pour repousser leur négativité.  Ils vous protégeront dans votre quotidien, et ce n’est pas quelque chose qu’il faut rappeler sans cesse.
Suggestions pour le quotidien

Depuis que j’ai canalisé cette énergie à l’aide de mon guide et de Saint Michel j’ai expérimenté cette énergie.  Voilà quelques suggestions…

·  Servez-vous en pour vous « booster » si vous savez que vous allez vous trouver dans une situation où vous vous trouverez dans le stress ou la négativité que ce soit au travail ou chez des personnes négatives.

·  Appelez cette énergie une fois par semaine pour rééquilibrer et nettoyer les différents plans énergétiques.

·  Activez des Orbes de protection et de guérison chez ceux qui en ont besoin ou demandez à leurs guides de le faire s’ils ne sont pas ouverts à cela.
·  Vous pouvez demander aux Orbes d’envoyer leur protection et leur guérison à d’autres qui sont influencés par la négativité ou que celle-ci consume pour en amoindrir les conséquences dans leur vie.
·  Vous pouvez vous en servir non seulement pour protéger des personnes mais aussi des animaux, des lieux, des objets.  Il n’y a pas de limites…
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Créer ses propres Orbes de Protection et de Guérison

1. Visualisez-vous entouré de lumière violet/indigo, et cette lumière devient de plus en plus puissante. Faites cela pendant 4-5 minutes.

2. Visualisez un orbe d’énergie devant vous et remplissez-le d’énergie de protection et de guérison.
3. Voyez-le s’agrandir et visualisez-le de couleur violet/indigo.  Faites cela pendant environ 10 minutes.

4. Dites : « Saint Michel aidez-moi à construire cet orbe de guérison et de protection. »

5. Voilà votre orbe est prêt à l’emploi.

6. Servez-vous en pour vous-même et pour d’autres.  Lorsque vous envoyez l’orbe dites simplement : « Je demande que cet orbe de protection et de guérison que j’ai créé soit envoyé à Untel. »

7. Pour le mettre en place pour quelqu’un, un enfant ou quelqu’un qui ne sait pas s’en servir, répétez les étapes 1 à 5  et placez-le ensuite dans le champ énergétique du receveur au niveau du chakra de la couronne tout en demandant aux guides d’ouvrir et d’activer l’orbe.

8. Cette procédure pourra être répétée autant de fois que nécessaire, vous pouvez construire autant d’orbes que vous le désirez.
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Informations complémentaires

J’offre ce système au monde pour que tous puissent le partager.  Respectez ce système, et traitez-le avec la dignité avec laquelle il est proposé au monde.  Vous pouvez vous faire payer, mais rappelez-vous que c’est votre temps que vous faites payer et non le système en lui-même.
Il n’y a pas de pré-requis mais une connaissance de base de l’énergie est tout de même souhaitée.
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