DEPARTEMENT DU NORD

ARRONDISSEMENT DE LILLE

COMMUNE DE CARNIN

EXTRAIT DU REGISTRE DES DELIBERATIONS 

DU CONSEIL MUNICIPAL

Nombre de membres du conseil : 15

Présents : 13
Date de convocation du conseil : 24 septembre 2015

L’an deux mille quinze, le trente septembre à 19 h 00, le conseil municipal s’est réuni en session ordinaire, en Mairie, sous la présidence de Madame Eliane DELBECQ, Maire

Etaient présents et formaient la majorité, les membres suivants : E.DELBECQ,  R.OULMI, S.DUPREZ, J.WILLOCQ, M.ROHART, J-G LIENART, C.DELANNOY, D.NOTTE, S.BLAS, N.CHEVALIER, V.FOUCART, J.BUHOT, C.THOMAS

Etaient absents avec procuration : L.MARCY procuration à S.BLAS, 
Etait absent : J-Y BRETON
REVERSEMENT DE LA TAXE LOCALE SUR LA CONSOMMATION

FINALE D’ELECTRICITE A LA COMMUNE PAR LA FEAL
Madame le Maire précise que quelques modifications concernant la TCFE (Taxe sur la Consommation Finale d’Electricité) ont eues lieux.
En effet, désormais, dans sa version issue de l’article 18 de la loi 2014-891 du 8 août 2014, l’article L5216-8 du Code Général des Collectivités Territoriales précise que :

· Les syndicats perçoivent la TCFE uniquement sur le territoire des communes dont la population est inférieure ou égale à 2 000 habitants ;

· Les communes de plus de 2 000 habitants la perçoivent directement sauf délibérations concordante désignant les syndicats comme bénéficiaires ;

· Dans les deux cas, les syndicats peuvent reverser une fraction de la TCFE par délibération concordantes des syndicats et des communes membres ;

En ce sens, Madame le Maire précise que pour continuer à percevoir la TCFE, il convient de prendre une délibération concordante à celle de la FEAL en date du 29/06/2011 afin que la commune de CARNIN obtienne un reversement à 100 % du produit de la TCFE perçue par la FEAL sur son territoire.

Après en avoir délibéré, le Conseil Municipal, à l’unanimité :

· Décide de prendre une délibération concordante à celle de la FEAL en date du 29/06/2011 et décide donc un reversement à 100 % du produit de la TCFE perçue par la FEAL sur le territoire de CARNIN.
Ampliation de la présente délibération sera transmise à :

· M. le Préfet du Nord

· M. le Président de la FEAL

· Madame le Comptable du Trésor
Carnin, le 30 septembre 2015

Le Maire,

Eliane DELBECQ
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ACTUALISATION DES DISPOSITIONS RELATIVES

A LA TAXE SUR LA CONSOMMATION FINALE D’ELECTRICITE (TCFE)

COEFFICIENT MULTIPLICATEUR UNIQUE

RETRAIT DE LA DELIBERATION DU 18 SEPTEMBRE 2015

Madame le Maire indique qu’il y a lieu d’effectuer le retrait de la délibération prise le 18 septembre 2015 relative à la Taxe sur la Consommation Finale d’Electricité (TCFE) coefficient multiplicateur unique.
En effet, la population de la commune étant inférieure à 2 000 habitants, notre commune ne peut pas percevoir directement la TCFE, conformément à l’article L5212-24 du CGCT. C’est donc la Fédération d’Electricité de l’Arrondissement de Lille (FEAL) qui perçoit cette taxe sur le territoire communale et qui en fixe le coefficient multiplicateur.

Après avoir ouï l’exposé de Madame le Maire, le retrait de la délibération du 18 septembre 2015 relatif à la Taxe sur la Consommation Finale d’Electricité (TCFE) coefficient multiplicateur unique est approuvé à l’unanimité des membres présents.

Ampliation de la présente délibération sera transmise à :

· M. le Préfet du Nord

· Madame le Comptable du Trésor
Carnin, le 30 septembre 2015

Le Maire,

Eliane DELBECQ

