Voyage en Angleterre – Liste non exhaustive des choses à emporter

-Le voyage dure 4 jours/3nuits : ne prévoyez pas à un bagage trop lourd ! Malgré la saison du printemps, prévoyez quand même un K-WAY et un PARAPLUIE (on ne sait jamais en Angleterre!)

Pour l'initiation au cricket, pensez à ramener une TENUE DE SPORT (jogging + basket)

-Prévoir un PETIT SAC A DOS pour les excursions et pour y mettre son déjeuner.

-Pensez à acheter un ADAPTATEUR UNIVERSEL pour le Royaume-Uni (UK) qui permettra à votre enfant de pouvoir utiliser les prises anglaises qui contiennent trois broches (on en trouve dans les centres commerciaux, au rayon 'Prises/Ampoules/Piles' – environ 5/7 euros)

-Il est souvent conseillé de ramener un PETIT CADEAU à la famille d'accueil de votre enfant (ex. une boîte de chocolats, une boîte de bonbons ou une spécialité de chez vous ! Ne vous ruinez pas, ce n'est pas le but.)

-Nous n'interdisons pas à vos enfants d'amener des objets tels que LECTEUR MP3 ou IPOD pour écouter de la musique pendant les périodes de trajet mais ces objets sont prohibés lors des visites et confisqués si la règle n'est pas respectée.

Ils peuvent également ramener un APPAREIL PHOTOS.

Nous déconseillons à vos enfants de ramener leurs TELEPHONES PORTABLES  afin d'éviter perte, vol, et surtout de revenir avec une facture téléphonique salée !! Le prix des appels (et même des textos) est très onéreux et la connexion internet par le biais des téléphones portables n'est pas incluse dans votre forfait lorsque vous êtes à l'étranger. Tout apparaîtra donc hors forfait et les prix seront...élevés.

Si vous souhaitez contacter votre enfant, vous pourrez le faire en appelant chez la famille d'accueil (leurs coordonnées vous seront remises quelques jours avant le départ)


→ Dans tous les cas, l'équipe décline toute responsabilité en cas de perte, vol ou dégâts.
-La devise utilisée en Angleterre est la LIVRE STERLING ('Pound ' en anglais). Si vous souhaitez donner de l'argent de poche à votre enfant, sachez que vous pouvez échanger des euros en livres sterling dans n'importe quelle banque ou guichet de la Poste. Prévoyez 1 semaine de délai pour obtenir l'argent. 

A titre purement indicatif, nous pensons que la somme de 30 à 40 euros d'argent de poche est raisonnable et suffisante. Nous vous laissons seuls juges …

-Pour les voyages aller et retour, votre enfant a besoin de ses PAPIERS D'IDENTITE (carte d'identité ou passeport) ainsi que de la CARTE EUROPEENNE D'ASSURANCE MALADIE (CEAM). Celle-ci est disponible dans votre centre de Sécurité Sociale, sur simple demande, et gratuitement. Un certificat provisoire peut vous être délivré IMMEDIATEMENT. Vous pouvez également faire cette demande par internet.

Pensez à les mettre dans un endroit sûr et fermé. Si besoin est, un professeur peut les conserver.

-Prévoir un PANIER-REPAS pour le voyage aller. Pensez également à donner 5/7 euros à votre enfant pour le PIQUE-NIQUE lors du retour (repas du jeudi soir).

-Sessions de préparation à la FLASHMOB tous les lundis et mardis pendant la pause méridienne, du 02 mai au 17 mai 2016. 3 semaines pour s’amuser et épater les Anglais !!!!!! 
Tutoriel disponible sur : https://www.youtube.com/watch?v=xxMma1fqew8 (à partir de la 1ère minute)
-Dernier rappel : rendez-vous Lundi 23/05 à 6h30 au collège et retour le Jeudi 26/05 vers 22h30-23h. Pas de cours pour les élèves participant au voyage le vendredi 27/05 au matin. Retour au collège le vendredi 27/05 à 12h pour les demi-pensionnaires et à 13h45 pour les élèves externes.
L'équipe du voyage en Angleterre.
