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Personnels en uniforme de la DPSP !
Sécurité et surveillance
Tous grades et spécialités confondus
Les vêtements imposés par la Ville doivent être entretenus, nettoyés par la Ville.

Nous avons demandé et obtenus de la DEVE que le nettoyage de la tenue vestimentaire imposée par la Ville aux personnels de surveillance soit à la charge de l’employeur. Pourquoi ? Parce que ces vêtements doivent-être entretenus par leur propriétaire : la Ville de Paris.
Le système dont bénéficient les agents du SEJ de la DEVE est simple : chaque agent bénéficie d’une carte personnelle qui lui permet de faire nettoyer ses tenues professionnelles dans un large réseau de pressings en France. L’agent bénéficie d’un crédit de « points nettoyage » mensuel ; les points non utilisés sont reportables sur le mois suivant. À chaque type de vêtement (chemise, jupe, pantalon, blouson..) correspond un nombre de points différents. Un site web vous permet de connaître avec précision le nombre de points qui restent disponibles sur votre compte.
Les personnels de la surveillance du SEJ qui intègrent la DPSP au mois de septembre bénéficient – et continueront à bénéficier – d’un contrat pour l’entretien de leur vêtement règlementaire. 
Nous demandons à la direction de faire le nécessaire afin que le plus rapidement possible un contrat soit négocié et signé entre la DPSP et une entreprise spécialisées pour l’entretien et le nettoyage des uniformes administratifs des personnels de la DPSP.
Un courrier est adressé dans ce sens à monsieur le Directeur de la DPSP.
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