Istoricul instituţional al managementului  apelor în România
Sub diverse denumiri şi formule organizatorice Apele Române au desfăşurat o activitate remarcabilă chiar de la începutul secolului XX. 

În cadrul Ministerului Agriculturii s-au regăsit înglobate sub diverse denumiri şi domeniile: ape, piscicultură, păduri, îmbunătăţiri funciare ş.a. Abia la mijlocul secolului trecut se constată o închegare şi diferenţiere a diverselor domenii, precum şi apariţia instituţiilor dedicate domeniului apelor. Influenţa diferitelor personalităţi a fost hotarâtoare, ajutată şi de complexitatea situaţiei politico – sociale şi economice.

Prin asociere cu domeniul social şi politic, gospodărirea apelor s-a dezvoltat de-a lungul timpului. Astfel, cadrul instituţional privind gospodărirea apelor în România a avut următoarele etape principale:
· Între anii 1904 şi primul razboi mondial au avut loc multiple discuţii contradictorii referitoare la această problematică; a fost organizat Serviciul Special de Îmbunătăţiri Funciare din Ministerul Agriculturii, tot atunci fiind executate unele lucrări. În timpul primului razboi mondial, această activitate a fost suspendată, iar în perioada interbelică au avut loc numeroase discuţii contradictorii cu privire la oportunitatea îndiguirii Regiunii Inundabile a Dunării şi la măsurile tehnice necesare în acest scop, fără a se executa însă lucrări importante;
· La 24 februarie 1906 a fost publicată o lege prin care Ministerul Domeniilor era autorizat să-şi îndiguiască proprietăţile sale din baltă. Ca urmare, între anii 1906-1908 a fost îndiguită cu diguri puternice, prin Direcţia Pescăriilor, moşia de balta de la Spantov, lângă Olteniţa, cu o întindere de 1.780 ha. Tot atunci, au fost  executate şi alte îndiguiri, însă insuficient dimensionate, ca de exemplu, cele de la Nedeia – Bechet;
· Înainte de anul 1910 a fost înfiinţat Serviciul Special de Îmbunătăţiri Funciare din Ministerul Agriculturii;
· În anul 1913 s-a infiinţat Departamentului Apelor în cadrul Ministerului Agriculturii şi Domeniilor;

· În anul 1925, prin Legea privind regimul apelor (27 iunie 1924) a fost înfiinţată Direcţia Generală a Apelor din Ministerul Lucrărilor Publice şi Consiliul Superior al Apelor – organ consultativ în domeniu;
· În ianuarie 1929 Ministerul Agriculturii şi Domeniilor  a trecut la noi iniţiative  şi în 11 iulie 1929  a fost promulgată legea pentru ,, Administrarea generală a pescăriilor statului şi amelioraţiile regiunii inundabile a Dunării”, ce a fost aplicată pânâ în anul 1948, cand a fost reorganizat Ministerul Agriculturii şi Silviculturii, înfiinţându-se ministere noi precum: Ministerul Silviculturii şi Industriei Lemnului, Ministerul Industriei Alimentare, fiecare având dreptul de a emite decizii şi hotărâri pentru executarea, exploatarea şi administrarea terenurilor.
· În anul 1939 a luat fiinţă Serviciul de Îmbunătăţiri Funciare pe lângă Direcţia Geniului Rural din Ministerul Agriculturii, activitatea lui s-a limitat, la început, la refacerea vechilor diguri deteriorate (Bechet – Sarata – Dăbuleni; Pietroşani – Arsache; Malu Roşu – Băneasa – Gostinu; Giurgeni – Călmătui). După 1944, în urma instaurării regimului de democraţie populară, statul a încetat să acorde tot spijinul cuvenit lucrărilor de îmbunătăţiri funciare;
· În anul 1956 a fost organizat Comitetul de Stat al Apelor (CSA), care a preluat sarcinile Direcţiei Generale Hidrometeorologice din cadrul Ministerului Transporturilor Navale şi Aeriene. Era pentru prima oară când se crea în România un organ central care să coordoneze toate problemele legate de ape. În anul 1959, Comitetul de Stat al Apelor a fost reorganizat, dându-i-se sarcini mai mari decât înainte, atât în domeniul planificării cât si în domeniul executiei. În 1969, Comitetul de Stat al Apelor a fost desfiintat si activitatea de gospodărire a apelor a fost trecută în responsabilitatea Departamentului Fondului Funciar, al Gospodăririi Apelor şi Îmbunătăţirilor Funciare din cadrul Ministerului Agriculturii;
· În anul 1971- după inundaţiile din 1970, se înfiintează Consiliul Naţional al Apelor (CNA)  ce avea în subordine Direcţii ale Apelor organizate pe bazine hidrografice (1975), oficii de gospodărire a apelor, institute de cercetare, studii şi proiectare, un trust de constructii-montaj, întreprinderi de dragaje pentru decolmatarea albiilor cursurilor de apă, licee de specialitate, precum şi un oficiu de informare documentară pentru hidrotehnică. Coordonarea activităţii de gospodărire a apelor Dunării şi teritoriului Dobrogei, inclusiv litoralul românesc al Mării Negre, se asigura direct de către Consiliul Naţional al Apelor, condus de către domnul inginer Ion Iliescu. Un exemplu evident al activităţilor din acea vreme este amenajarea pârâului ,,Valea Largă”, afluent al râului Dâmboviţa, din perimetrul comunei Malu cu Flori, judeţul Damboviţa. Aici, în anul 1982, Ministerul Apelor (Consiliul Naţional al Apelor), având în fruntea sa pe d-nul ing. Ion Iliescu, s-a iniţiat în urma unor ample analize un poligon hidrotehnic experimental, care să analizeze soluţiile adecvate de consolidare a zonei subcarpatice dintre râurile Siret şi Jiu.

· După anul 1989, coordonarea problemelor de gospodărire a apelor a revenit Ministerul Mediului, Ministerului Apelor, Pădurilor şi Protecţiei Mediului care a devenit mai apoi Ministerul Mediului şi Gospodăririi Apelor, Ministerul Mediului şi Dezvoltării Durabile, Ministerul Mediului şi Pădurilor, Ministerul Mediului şi Schimbărilor Climatice;

· În anul 1991 se înfiinţează – Regia Autonomă “Apele Române” – administrator al resurselor de apă, cu caracter operativ şi organizată în teritoriu. Prin Hotărârea Guvernului României nr. 196 din 22 martie 1991, intrată în vigoare la 19 februarie 1993, se desfiinţează Direcţiile Apelor şi se înfiinţează 12 Filiale teritoriale, ca subunităţi ale Regiei Autonome “Apele Române” Bucureşti, după cum urmează: Direcţia de Ape Cluj, Direcţia de Ape Olt, Direcţia de Ape Târgu-Mures, Direcţia de Ape Timişoara, Direcţia de Ape Craiova, Directia de Ape Râmnicu- Vâlcea, Directia de Ape Pitesti, Directia de Ape Buzău, Direcţia de Ape Exploatarea Paltinu, Direcţia de Ape Bacău,  Direcţia de Ape Iasi, Direcţia de Ape Constanţa. La acestea, se adaugă institutele de cercetare: Întreprinderea pentru exploatarea lucrărilor hidrotehnice Bucuresti, Întreprinderea Stânca – Costeşti,  Institutul Naţional de  Meteorologie şi  Hidrologie. Tot atunci, în cadrul Regiei Autonome “Apele Române” Bucureşti făcea parte şi Oficiul de calcul Bucureşti, Centrul de perfecţionare, Revista Hidrotehnica;
· În anul 1998 ia fiinţă – Compania Naţională “Apele Române”- societate comercială. Prin Hotărârea Guvernului României nr. 981 din 29 decembrie 1998 se înfiinţează Compania Naţională “Apele Române” S.A Bucureşti, iar 11 subunităţi bazinale revin la denumirea de Direcţiile Apelor, după cum urmează: Direcţia Apelor Somes - Tisa, organizată la nivelul spaţiului hidrografic Someş - Tisa, cu sediul în Cluj-Napoca; Direcţia apelor Crişuri, organizată la nivelul spaţiului hidrografic Crişuri, cu sediul în Oradea; Direcţia Apelor Mureş, organizată la nivelul spaţiului hidrografic Mureş, cu sediul în Târgu Mureş; Direcţia Apelor Banat, organizată la nivelul spaţiului hidrografic Banat, cu sediul în Timişoara; Direcţia Apelor Jiu, organizată la nivelul spaţiului hidrografic Jiu; Direcţia Apelor Olt, organizată la nivelul spaţiului hidrografic Olt; Direcţia Apelor Argeş - Vedea, organizată la nivelul spaţiului hidrografic Argeş - Vedea, cu sediul în Piteşti; Direcţia Apelor Ialomiţa - Buzău, organizată la nivelul spaţiului hidrografic Ialomiţa - Buzău, cu sediul în Buzău; Direcţia Apelor Siret, organizată la nivelul spaţiului hidrografic Siret, cu sediul în Bacău; Direcţia Apelor Prut, organizată la nivelul spaţiului hidrografic Prut şi al râului Bârlad, cu sediul în Iaşi; Direcţia Apelor Dobrogea - Litoral, organizată la nivelul spaţiului hidrografic Dobrogea - Litoral, cu sediul în Constanţa. La acestea, se adaugă alte subunităţi: Centrul de perfecţionare si Revista Hidrotehnica; 

· În anul 2005 se infiinţează – Administraţia Naţională “Apele Române”cu 11 Direcţii de Apă Bazinale şi 41 de SGA-uri în fiecare judeţ şi municipiul Bucureşti; la nivelul fiecarei Direcţii de Apă este organizat un Comitet de Bazin. Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului României nr. 107 din 20 septembrie 2002 (modificată şi completată de Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului României nr. 73/2005, aprobată prin Legea nr. 400 din 27 decembrie 2005), aprobată prin Legea nr. 404/2003, prevede înfiinţarea Administraţiei Naţionale “Apele Române” Bucureşti, instituţie publică de interes naţional, cu personalitate juridică, care funcţionează pe bază de gestiune şi autonomie economică. Prin Hotărârea Guvernului României nr. 1176 din 29 septembrie 2005 se aprobă Statutul de organizare şi funcţionare a Administraţiei Naţionale “Apele Române” Bucureşti;
· În anul 2010 - Administraţia Naţională “Apele Române” se reorganizează cu 11 Administraţii Bazinale de Apă. Prin OUG 3/5 februarie 2010 pentru modificarea şi completarea Legii apelor nr. 107/1996 se specifică că Administraţia Naţională «Apele Române» are în subordine Administraţii Bazinale de Apă, organizate la nivelul districtelor de bazin hidrografic ca instituţii publice cu personalitate juridică.
De asemenea, din punct de vedere legislativ, istoricul activităţii gospodăririi apelor în România nu a stat pe loc, fiind permanent într-o continuă evoluţie, trecând prin următoarele etape:

· 1770 –“Pravilniceasca codica” – stabilea dreptul omului de a face mori şi de a pescui ;

· 1817 - “Codicele lui Caragea din Muntenia” – oprea răzeşii să facă în matca gârlelor lucrări care le-ar micşora volumul;

·  “Codicele lui Calimachi din Moldova” – râurile mari şi mici  şi alte maluri, limanuri şi tărmuri sunt lucrări publice lăsate particularilor spre folosinţă;

· 1896 – Legea asupra pescuitului;

· 1924 – Legea privind regimul apelor - prevedea necesitatea luării în evidenţă a râurilor, dar şi adoptarea unor măsuri de amenajare a cursurilor de apă;
· 1929 – Legea privind administrarea generala a pescăriilor;
· 1953 – Decretul nr. 143 privind utilizarea raţională, dezvoltarea şi protecţia apelor;
· 1974 – Legea apelor nr. 9;
· 1975 - DECRETUL Nr. 156 privind organizarea şi funcţionarea Consiliului Naţional al Apelor, direcţiilor apelor şi oficiilor de gospodărire a apelor; 

· 1976 – Legea nr. 1  care adoptă “Programul naţional de perspectivă pentru amenajarea bazinelor hidrografice din Republica Socialistă România”;
· 1989 - Legea nr. 5 privind gospodărirea raţională, protecţia şi asigurarea calităţii apelor;
· 1996 – Legea apelor nr. 107;
· 2004 – Legea nr 310 de completare şi modificare a Legii apelor nr.  107/1996;
· 2005 - Legea 400 pentru aprobarea O.U.G. nr. 73/2005 de modificare şi completare a O.U.G. nr. 107/2002 privind înfiinţarea Administraţiei Naţionale “Apele Române”;
· 2006 – Legea nr. 112 de completare şi modificare a Legii apelor nr. 107/1996; 

· 2010 - Legea nr. 146 pentru aprobarea OUG 3/2010 de completare şi modificare a Legii apelor nr. 107/1996 ;
· 2013 - OUG 69 pentru modificare a Legii apelor nr. 107/1996.
În cadrul instituţional şi legislativ creat, conducerea actuală se preocupă de punerea în valoare a istoricului activităţii din domeniul apelor, de promovarea tânărului personal, precum şi de specializarea şi profesionalizarea personalului angajat la toate nivelele de activitate ale Administraţiei Naţionale « Apele Române ». Odată cu întărirea capacităţii instituţionale, activitatea de bază a instituţiei noastre are în vedere promovarea cercetării şi dezvoltării sectorului de gospodărirea apelor, în baza procesului de studiere aprofundată şi aplicată a resurselor de apă la nivel naţional.
Abordarea de perspectivă a activităţii din domeniul apelor va avea în vedere menţinerea organizării instituţiei noastre la nivelul bazinelor hidrografice, în conformitate cu cerinţele politicilor agreate la nivel european şi mondial.
 
