H 5. La guerre froide.

A la fin du chapitre, je suis capable de :

Domaine 1 : Comprendre, s’exprimer en utilisant la langue française à l’écrit et à l’oral.
· C 6. Connaitre le vocabulaire suivant pour construire sa pensée, argumenter et échanger/ Utiliser un lexique spécifique

-Guerre froide : Période de fortes tensions entre le bloc de l’Est (dirigé par l’URSS) et le bloc de l’ouest (dirigé par les EU) sans conflit direct entre les deux grands. 
- Monde bipolaire : monde de la guerre froide, divisé en deux blocs.
- Plan Marshall : aide financière donnée par les Etats Unis aux Etats d’Europe après la guerre (acceptée par les états de l’ouest de l’Europe)
- OTAN : Organisation du Traité de l’atlantique Nord (alliance militaire du bloc de l’ouest fondée en 1949) / Pacte de Varsovie : alliance militaire du bloc de l’Est fondée en 1955.
- Détente : Période de la guerre froide caractérisée par une volonté de dialogue et de compromis entre les Eu et l’URSS.
- Maccarthysme : (de Jospeh Mac Carthy ) politique de dénonciation et de persécution menée aux EU contre les personnes accusées d’être communistes.

Domaine 2 : Les méthodes et les outils pour apprendre
· C 6. Connaître les caractéristiques d’un récit historique :

· Décrire la formation et l’organisation des blocs (tableau de la 1ère partie du cours)
· Décrire et expliquer les principales crises de la guerre froide (Berlin, Corée, Cuba : s’entrainer à rédiger à partir du tableau)
· Décrire et expliquer les principales formes de la guerre froide (crises politiques et militaires, mais aussi guerre idéologique, compétition scientifique, militaire, sportive…)

Domaine 5 : Les représentations du monde et l’activité humaine

C 1. Se repérer dans le temps :
· 1945 : naissance de l’ONU
· 1947/1991 : Guerre froide
· 1962/1975 : la Détente
· 1948/49 : crise du blocus de Berlin
· 1950/1953 : guerre de Corée
· 1961/1989 : Mur de Berlin
· [bookmark: _GoBack]1962 : Crise de Cuba

C 2. Se repérer dans l’espace : 
· Savoir localiser les blocs (alliés des Etats Unis : Europe de l’ouest, continent américain, Turquie…./ alliés de l’URSS : Chine, Cuba…)

