Route des épices, soie, pétrole, stups … Drogue, sexe, rock & roll : chacun son rôle … La dose pouce-café est prête : pastille du QI, suppositoire mental. Aucune indigestion. L’on en aura plein les trompes d’Eustache.  Même les dinosaures de l’espace sont en place !
 C’est le final de la fin des 30 glorieuses. L’après-guerre s’ est remise en guerre. Fallait le masque ! On nous l’a mis, classes et castes à tous les étages. Go ! Dedans, la grande route cybernétique. On est au -1  du grand réseau des petits poucets, dans le soleil des bisounours. On évacue le millénaire. Accroche-toi au satellite ! Va falloir muter les mirettes, ouvrir le world pocket portefeuille. - 0001 dans le cul d’la balayette des idées solidaires… aie aie aie MAIS nenni, nenni … ‘’Game over au TTIP’’, disent les dissidents en guise de top d’armes. Ils ne chassent pas les pokemons - je te le jure !-, ils sont plutôt fans du fusil à pétales. Bref, les troubadours du free way vont mettre leur race ,direct vers les étoiles. Cavale intergalactique pour la grande party des crazy pompom pi dou, et puis : hugs pour tous, ti amo et 1, 2, 3, 4 corazones.  Come on, à l’assaut des feux rouges. On dé-schengen avant que Chicken burgers et 	autre Nike soient direct en piercing et tatoo obligés.
Accroche-toi à tes bretelles, viens avec ! 1000 collines à barricader de Barcelone  à Ouagadougou. 
Sous la plage, défaire les pavés et rechanter le mantra NO PASARAN, aux arbres citoyens ; etc. Comme si le Che murmurait sous les branches de Sassafras. Donc… Accoler à tout ce qui ne s’achète du fun, de la Vibes. …Rythm of the sound. Smile fever. Fuck mister Smith. Du détergent dans la matrice : ESPERANZAH!
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