Billet 5 Fin de la Guerre 
9 Juillet 1919, Castres
Cela fait quelques mois que la guerre est finie, notre famille est endeuillé, mon père tué sur le front et mon frère mutilé. 
Dans quelques jours nous organiserons une cérémonie d’hommage à notre père et à tous les soldats morts lors de ce combat horrible. 
Mon frère qu’avait perdu une jambe et un œil, d’après le médecin il passerait la fin de ces jours à l’hôpital, plus exactement au lycée Jean Jaurès qui avait été transformé en hôpital pour la guerre. 
Le jour de la cérémonie arriva, des généraux pendant la guerre sont venus rendre hommage à nos soldats morts pour la patrie. En France la plupart des bâtiments sont détruits, pendant trois ans je n’ai plus vu ma mère, elle travaillait dans l’arsenal, ce boulot l’a épuisé car elle travaillait jours et nuits. Mon père fut sur le front pendant deux ans et mourra sous le feu des balles allemandes. Mon cousin qui avait déménagé dans la Marne a été obligé de revenir à Castres car sa ville a été détruite. Ma mère, se retrouvant veuve, ne peut plus subvenir à nos besoins, je suis donc envoyée dans un  orphelinat loin d’ici. 
 Pour l’instant je continué à aider ma mère dans les champs de blé qu’on cultivait pour survivre, nous n’espérons pas une autre guerre.  
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                          Monument aux morts de Château -Thierry (02) source Nicolas Tachon
