La numeración

Corrección de los 
Ejercicios de aplicación



I. Escribir en letras

21 chicas   Veintiuna chicas
718 estudiantes   Setecientos dieciocho estudiantes
211 alumnas   doscientas once alumnas
41 527 imágenes   cuarenta y una quinientas veintisiete imágenes
100 066 sistemas   cien mil sesenta y seis sistemas
24 998 131 bolas   veinticuatro millones novecientas noventa y ocho mil ciento treinta y una bolas


I. Traducir al español

a) La superficie du jardin est de 83,50 m2.   
La superficie del jardín es de ochenta y tres metros cuadrados.
b) Tu as vingt et une minutes de retard. 
Llevas veintiún minutos de retraso.
c) Un appartement de taille moyenne dans le centre vaut dans les 240 000 euros.
Un piso de tamaño medio en zona céntrica vale aproximadamente doscientos cuarenta mil euros.
d) Les 11°, 13° et 15° auront un cadeau d’une valeur de 33 360 euros.
Los undécimo, décimo tercero y décimoquinto tendrán un regalo de un valor de treinta y tres mil trescientos sesenta euros. 
e) Le cinquième point du traité concerne l’annexion du territoire ; le sixième point est insignifiant.
El quinto punto del tratado se refiere a la anexión del territorio ; el sexto es irrelevante.
f) Il y a cent manières de se comporter avec les gens.
Hay cien maneras de comportase con las personas.
g) –Combien de fois faudra-t-il vous le répéter ? –Cent !
-¿Cuántas veces habrá que repetírselo ? - ¡Ciento/ cien !
h) Il faut réussir à éliminer 15% des déchets. 
Hay que conseguir eliminar el 15% de los desechos.
i) Cinq produits sur sept achetés en supermarché sont à base d’OGM.
Cinco de cada siete productos comprados en el supermercado contienen OGM. 
j) Les élèves de l’ENA perçoivent entre 1370 et 2100 euros par mois.
Los alumnos de la ENA cobran entre mil trescientos setenta y dos mil cien euros al mes.
k) La vente de ces canapés en cuir rapportera environ 5/10 du chiffre d’affaire global, mais ne représente que 2% des produits du marché. 
La venta de estos sofas de cuero traerá más o menos las cinco décimas partes del volumen de negocios global, pero no representa más que el dos por ciento de los productos del mercado.
l) Depuis 1968, année de création de l’ETA, environ 829 personnes ont été assassinées. Parmi ces 829 personnes, 486 étaient des membres de l’armée ou de la police et 343 des civils. L’année la plus noire a été 1980 avec 90 morts, et le dernier assassinat a été commis en 2010. 
Desde mil novecientos sesenta y ocho, año de creación de ETA, unas ochocientas vientinueve personas fueron asesinadas. De esta ochocientas veintinueve personas, cuatrocientas ochenta y seis eran miembros del ejército o de la policía y trescientas cuarenta y tres civiles. El año más mortífero fue mil novecientos ochenta con noventa muertos, y el último asesinato fue cometido en dos mil diez.
m) C’est le 3° pays le plus pauvre du monde.
Es el tercer país más pobre en el mundo.
n) La dixième personne apparaissant sur la liste devra redoubler son année.
La décima persona en aparecer en la lista tendrá que repetir el curso.
o) Cela faut cent jours que nous travaillons comme cadres de cette entreprise. 
Llevamos cien días trabajando como ejecutivos en esta empresa. 
p) On estime à 12 milliards d’euros le bénéfice pour l’Etat espagnol.
Se estima en doce mil millones de euros el beneficio para el Estado español.
q) Nous louerons une salle de réunion pour que les 105 personnes tiennent et puissent assister au colloque. 
Alquilaremos una sala de reunión para que las ciento cinco personas quepan y puedan asistir al coloquio.


II. Verbalizar las cifras contenidas en este apartado utilizando frases completas

Los Juegos Olímpicos de Pekín de 2008 en cifras 
(fuente : reuters/ Xinhua/ comité organizador/ ayuntamiento de Pekín)

· La competición se desarrolló durante 16 dieciséis días (del 8 ocho al 24 veinticuatro de agosto), 28 veintiocho deportes en total fueron practicados por 10 500 diez mil quinientos atletas.
100 000 cien mil voluntarios estuvieron al quite (prêter main forte). Tuvieron lugar las competiciones en 31 treinta y una instalaciones en Pekín y 6  seis fuera (en Hong Kong, Shangai,…)
· La ciudad contaba con
15 810 000 quince millones ochocientos diez mil habitantes. El PIB por habitante acsiende a 4 203 cuatro mil doscientos tres euros.
4 680 000 Cuatro millones seiscientos ochenta mil  internautas navegan por la red. Se esperan 2 000 000 dos millones de turistas olímpicos. (550 000 quinientos cincuenta mil de ellos extranjeros). 11 183 millones once mil ciento ochenta y tres millones de euros fueron invertidos en mejoras medioambientales (entre 1998-2006 mil novecientos noventa y ocho y dos mil seis). 5,85 millones cinco coma ochenta y cinco millones de toneladas de basura se tiran cada día. Se consumen 1 100 cien mil toneladas de cerdo, 770 setecientas de ternera y cordero y 3 000 tres mil de arroz cada día.
· El clima
Se contó con 256 doscientos cincuenta y seis días soleados en 2008 dos mil ocho. La temperatura ascendía a 24,9 veinticuatro coma nueve grados de media en agosto.
· El transporte
65 000 sesenta y cinco mil coches y autobuses viejos fueron retirados antes de los Juegos.
3 tres millones de coches circularon junto a 10 000 000 diez millones de bicicletas. 198 ciento noventa y ocho km (kilómetros) de metro facilitan los traslados de un punto a otro de la ciudad.


III. Escribir en letras todas las cifras, fracciones y los porcentajes que aparecen en el artículo siguiente

Las cifras que deja el Mundial
Elheraldo.com, 15 de Julio de 2014

Más de 1 000 000 un millón de personas de 202 doscientos dos países llegaron a Brasil; se tomaron más de 45 000 000 cuarenta y cinco millones de fotos y hubo casi 12 000 000 doce millones de llamadas telefónicas.
El Gobierno brasileño presentó este lunes un balance sobre el Mundial de fútbol que concluyó el pasado domingo en Río de Janeiro y aseguró que 1'015.035 un millón quince mil treinta y cinco turistas extranjeros visitaron el país durante el evento de la Fifa.
El ministro de la Presidencia, Aloizio Mercadante, explicó que esa cifra superó todas las previsiones del Gobierno, que esperaba cerca de 600.000 seiscientos mil extranjeros para el Mundial.
El acto de presentación de esos datos fue encabezado por la jefa de Estado, Dilma Rousseff, y participaron, junto a Mercadante, otros 10 diez ministros.
Según los datos oficiales, los extranjeros que fueron atraídos por el Mundial tuvieron una media de permanencia en el país de 13 trece días y a ellos se sumaron otros 3'056.397 tres millones cincuenta y seis trescientos noventa y siete turistas brasileños, que viajaron entre las 12 doce ciudades sedes durante el evento.
Mercadante citó que en la cobertura del Mundial trabajaron 20.000 veinte mil periodistas y que los aeropuertos funcionaron sin problemas, pese a los temores que la prensa tenía sobre su capacidad de respuesta frente al elevado tráfico de pasajeros.
Durante el mes que duró el la ‘fiesta del fútbol’, indicó que por los aeropuertos del país circularon 16 700 000 dieciséis millones setecientos mil pasajeros y que se alcanzó la marca histórica de 548.000 quinientos cuarenta y ocho mil pasajeros en un solo día.
Entre varios ejemplos sobre la forma en que el Mundial movilizó la economía del país, indicó que la venta de aparatos de televisión aumentó un 60 % un sesenta por ciento desde mayo pasado.
En otros datos entregados por el gobierno brasileño, el ministro de Salud, Arthur Chioro, expresó que las acciones adelantadas por su despacho durante el Mundial, entre las cuales citó lo realizado en cuanto a la prevención de enfermedades sexualmente transmisibles, se distribuyeron de manera gratuita de 3 500 000  tres millones quinientos mil condones entre los aficionados. 
[bookmark: _GoBack]Brasil 2014 dos mil catorce es la segunda Copa del Mundo que más espectadores atrajo a los estadios, pues según datos facilitados por la Fifa a los 64 sesenta y cuatro partidos disputados en 12 doce sedes acudieron un total de 3.429.873  tres millones cuatrocientos veintinueve mil ochocientos setenta y tres espectadores, con un promedio de 53.592 cincuenta y tres mil quinientos noventa y dos aficionados. Tan solo en el Mundial de Estados Unidos 94 noventa y cuatro tuvo más espectadores: 3.587.538 tres millones quinientos ochenta y siete mil quinientos treinta y ocho en 52 cincuenta y dos partidos y una media de asistencia superior, 68.991 sesenta y ocho mil novecientos noventa y un aficionados.
El Sindicato Nacional de Empresas de Telefonía de Brasil, Sinditelebrasil, reportó que los aficionados enviaron cerca de 48 500 000 cuarenta y ocho millones quinientas mil fotos desde los estadios, que empezó el pasado 12 doce de junio. En la final se mandaron 2 600 000 dos millones seiscientas mil imágenes.
Según la organización, las antenas de telecomunicación instaladas en los estadios registraron 4 500 000 cuatro millones quinientas mil llamadas telefónicas, lo que corresponde a un volumen de datos similar a 26,7 vientiséis coma siete Terabytes de información.
1085 mil ochenta y cinco fue el número de muertos en las carreteras de Brasil durante Mundial, según reporte de Policía Federal de Carreteras.  Hubo 21.256 vientiún mil doscientos cincuenta y seis accidentes automovilísticos. 
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