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¿Por qué y cómo encarnan los indígenas la lucha medioambiental en América Latina?
A partir del artículo “En Amérique latine, l’eau est le symbole de vie et d’une résistance populaire”, Tribune le monde, 03/03/2021
https://padlet.com/laure_benitogentile/njc34izvug1zy71v

Más que el resto de la población, los indígenas sufren de lleno los daños causados al medio ambiente. En efecto, en las antípodas de su concepción de la naturaleza como algo sagrado, los proyectos de explotación de estos recursos, sea el agua o minerales, amenazan su modo de vida e incluso su supervivencia, al amenazar su hábitat. Pero no se rinden. 
[bookmark: _GoBack]Precisamente, la defensa de su entorno envalentonó grandes movilizaciones de pueblos autóctonos desde los años 2000. Así, la “guerra del agua” fue un momento histórico de movilización indígena, por razones tanto culturales como económicas, en Bolivia, cuando este recurso estaba a punto de ser explotado por empresas multinacionales. De hecho, los indígenas no pudieron conformarse con que el agua dejara de ser un bien común. Además, constituyen la parte desfavorecida de la población, la cual se habría visto duramente perjudicada por una privatización del agua. 
Si las manifestaciones en general quedan utilizadas como modo de movilización privilegiado para los indígenas, ellos van diversificando sus modos de lucha, con vías judiciales o políticas: colectivos no dudan en interponer demandas, líderes están en liza en campañas electorales logrando buenos resultados que traducen el interés colectivo creciente por las luchas que enarbolan los indígenas. Por ejemplo, en Ecuador el candidato del partido indígena Pachakutik, Yaku Pérez, terminó tercero de la primera ronda de las elecciones presidenciales. 
Este compromiso constante y pertinaz permitió algunos avances mayores para los indígenas, tal como la elección de Evo Morales como primer presidente indígena de Bolivia después de la guerra del agua o la inscripción del “buen vivir” en la Constitución de Ecuador, cuyo fundamento fue la cultura indígena que cuida el medio ambiente. El caso es que la resistencia prosigue, y proseguirá mientras la ecología no se haya vuelto realmente una evidencia para todos, no solo para los indígenas. 
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