Quelques remerciements d’étudiants ECS et MPI, MP, PC, PSI de la promotion 2023-2024 
qui peuvent vous inciter à tirer parti au maximum de l’espagnol !


C. T. MPI, LV1

Bonjour madame,

voici donc un récapitulatif de mes notes aux écrits et aux oraux.
Mines : écrit 17.20, oral : 18.10 (je passe sûrement à côté d'une note encore plus élevée car il y avait une étudiante native de Colombie qui passait avant moi)
Centrale : écrit 7.1 (j'ai dû me résoudre à raturer 5 lignes car plus assez de temps pour tout réécrire ou effacer ces 5 lignes, j'ai donc fait réclamation et il s'avère que la rature joue beaucoup et j'aurais fait des erreurs sémantiques et syntaxiques de sorte que mon propos ne signifiait rien. (J'en doute mais je comprends et savais bien que la rature c'était quitte ou double)) ; oral : 17 (avec commentaire du jury : "nos paramos aquí porque ya veo su nivel" alors que syntaxiquement, je pense qu'il y avait beaucoup à discuter) le texte portait sur la situation féminine sous le mandat de AMLO et l'entretien a dérivé sur ma connaissance de la politique Mexicaine avec Claudia Scheinbaum, ses liens avec AMLO, le féminisme. 
INP : écrit 15.8 ; oral 18.5 un article sur le surtourisme, j'ai enchaîné sur un commentaire sur les causes (rayonnement de la culture espagnole) et les conséquences (mar menor, ley vivienda, manifestations récentes à Malaga avec le slogan Malaga para vivir y no para sobrevivir)
Enfin, l'année prochaine, je rentrerai aux Mines de Saint-Etienne.
Merci vraiment beaucoup pour ces deux années très agréables, pour votre soutien et positivité tant cette année que l'année dernière quand les colles ne se passaient pas si bien. Merci aussi d'avoir réussi à trouver de très bons arguments pour me convaincre de prendre l'espagnol en LV1, je crois que ça a beaucoup joué sur mes résultats et mes classements. Et aussi merci pour le travail de fond que vous nous fournissez avec tout le contenu méthodologique et les nombreux padlets que vous mettez à jour.

Peut-être à bientôt au forum des grandes écoles


M. M. MPI, LV2

Bonsoir Madame, 

Les résultats des concours sont tombés depuis quelques jours. J'intègrerai donc Télécom Paris l'an prochain ! J'ai également eu accès aux notes des oraux, et en particulier celles d'espagnol. Aux Mines, je suis tombé sur un texte sur le devoir de mémoire, mais je n'avais malheureusement pas eu le temps de réviser ce padlet avant. Toutefois j'ai pu ressortir quelques connaissances générales sur la politique espagnole (un peu les mêmes que j'ai utilisé pendant mon entraînement avec vous), ce qui m'a valu un 13,5. A Centrale par contre, j'ai eu la chance de tomber sur un texte qui traitait pile d'une technologie visant à lutter contre la sécheresse (je n'ai compris qu'après coup qu'il traitait du brouillard, mais j'ai réussi miraculeusement à ne pas faire de contre sens sans connaître le mot niebla). J'ai donc le plaisir de vous annoncer que j'ai eu 18 ! Je ne m'y attendais vraiment pas, et ça a été un vrai plus dans mes notes de Centrale. Sachant que je suis passé à une place de Mines Paris, avoir eu une meilleure note en Espagnol aurait également pu faire basculer la balance ; mais je reste très satisfait de l'école que j'intègre. 

J'en profite enfin pour vous remercier des deux ans pendant lesquels j'ai assisté à vos cours. Non seulement ils m'ont permis de ne pas perdre de niveau en Espagnol et même de le valoriser aux concours, mais c'était aussi un réel plaisir de couper un peu avec le reste de la prépa. Encore plus en troisième année, ou je venais vraiment pour le plaisir après m'être interrompu l'année précédente. Mon seul regret est de ne pas avoir franchi le pas d'être passé en espagnol LV1 pendant la première année ! Après avoir passé les oraux dans deux langues, j'ai l'impression qu'il est plus facile d'être valorisé en espagnol sur l'investissement (à travers la précision des connaissances culturelles) qu'en anglais où j'ai l'impression que le contenu et la méthode importent vraiment moins que la fluidité naturelle de la langue. Si en première année, d'autres élèves hésitent comme moi à sauter le pas de passer en LV1 espagnol, je leur recommanderais sans hésiter de le faire ! 

Je compte désormais profiter de mes dernières semaines de vacances pour voyager un peu en Espagne. Je pense partir visiter plusieurs villes, mais j'hésite un peu sur l'itinéraire ; notamment, je ne sais pas s'il vaut mieux passer par Salamanque et Madrid pour éviter les chaleurs extrêmes ou si Malaga et Séville leur sont préférables malgré tout. Si vous avez quelques suggestions de villes que je ne peux pas rater en visitant l'Espagne, je suis preneur ! 

En vous remerciant une nouvelle fois et en vous souhaitant de bonnes vacances.


A. B., MP1, LV1

Bonjour Madame,

C'est avec joie que je vous annonce mon admission à l'ENS Ulm sur liste principale. Pendant toute l'année, j'osais à peine l'espérer, je pensais que mon niveau était beaucoup trop bas pour cette école, mais finalement ça s'est réalisé !

J'en profite aussi pour vous remercier pour les cours d'espagnol pendant ces deux ans et pour tout l'investissement en dehors que vous avez fourni (en particulier les padlets qui sont utilissimes). Vous êtes une prof extrêmement enthousiaste et tous les cours d'espagnol étaient un plaisir. J'avais déjà beaucoup de goût pour l'espagnol avant la prépa, et vos cours n'ont fait que l'augmenter. Je suis même déçue de ne pas avoir pu travailler cette langue autant que je l'aurais voulu (comme je visais les ENS, les maths et la physique étaient absolument prioritaires). 
Néanmoins je faisais régulièrement quelques exercices peu chronophages mais qui m'ont permis de réellement progresser : j'écoutais des podcasts bbc ou de la cadena ser pendant mes trajets pour aller au lycée, je fichais tous les padlets que vous nous donniez pour préparer les colles, je notais scrupuleusement tout le vocabulaire dans un cahier et je le relisais quelques fois pas semaine, enfin je rédigeais toutes mes colles d'espagnol et je les ai relues avant les oraux, à raison car je suis tombée, à l'oral X/ENS, sur une vidéo qui ressemblais beaucoup à une colle de première années sur les nouvelles technologies et que j'avais relue juste avant ! (à ce sujet, s'il vous plaît remerciez M. Bermejo qui m'avait fait une super correction de cette colle et qui m'a beaucoup inspirée pour le commentaire pendant l'oral). Si vous avez des élèves qui visent les ENS et qui n'ont pas beaucoup de temps pour l'espagnol, je pense que ces conseils leur seraient utiles.

Voici mes notes aux concours : 
Mines ponts : écrit 19
Centrale : écrit 13
X/ENS : écrit 19, oral 18

Bonne continuation et encore merci !



J. D. PC2, LV1

(juin) Hola, señora Benito
Je vous remercie sincèrement pour ces deux belles années de cours. 
Les cours étaient intéressants et m'ont permis de me réconcilier avec la politique, espagnol ou celle de mon pays. 
Aussi, je suis maintenant plus ouvert. Ma curiosité m'amène à vouloir comprendre l'actualité mondiale. 
Ce que je retiens est l'importance de nuancer ses propos : les phénomènes sont complexes et souvent il existe plusieurs réactions possibles viables. 
Surtout j'ai eu 14 à Mines pont et j'y suis admissible donc je suis très content 😁

Bonne journée et bonne continuation 

(juillet) Madaaame, 

Merci beaucoup. Mes seules bonnes notes (à centrale et Mines Pont) proviennent des épreuves d'espagnol. J'avais plein de choses intéressantes à raconter grâce à vous. Vous m'avez permis de sauver les meubles.
J'ai eu 18 à Mines Pont, 14,6 à Ccinp et 14 à Centrale

Bonnes vacances méritées



A. G. PC1, LV2

Hola señora, 
Merci beaucoup pour ces deux années, pour votre implication, votre bonne humeur, vous m'avez vraiment motivé à faire de l'espagnol. Si j'ai l'ESPCI, ce sera grâce aux points de l'espagnol. 
Bonne journée à vous



C. L., 2ECG, LV2

Bonjour Madame,

Je voulais vous envoyer ce mail pour vous remercier pour cette année. Vous m'avez beaucoup aidée au niveau scolaire grâce à vos cours toujours très stimulants et dynamiques (ce qui m'a permis d'obtenir la note de 15.5 aux écrits) mais également au niveau personnel. En effet votre écoute et vos conseils pour mon orientation ont été déterminants. J'ai finalement décidé d'intégrer Sciences po Bordeaux en FIFE en première année malgré mon admission à Emlyon. Cette décision est réfléchie: je sais que je serai bien plus épanouie dans cette école que dans une école de commerce et de plus les débouchés qu'elle propose m'intéressent davantage. Cependant je ne regrette absolument pas d'avoir fait ces deux années de prépa qui ont été très enrichissantes.

Merci encore pour cette année.
Respectueusement



L. H., 2ECG, LV2

(Juin) Bonjour Madame, 

Je vous envoie ce mail pour vous tenir au courant de mes admissibilités, et de mes notes qui viennent de tomber.
Je suis admissible au top 6 (donc Skema, Audencia et en-dessous), ce qui est plutôt bien même si j’ai été déçu de ne pas avoir décroché l’emlyon ou l’EDHEC. 
Au final, en étudiant les écoles pour les oraux, je me rends de plus en plus compte que globalement, l’emlyon, Skema, Audencia et Neoma se valent, ce qui me rassure. 
Nous avons reçu nos notes ce matin. J’ai sous-performé dans presque toutes les matières, je m’y attendais un peu en géopolitique, comme je vous l’avais expliqué. C’est aussi le cas en philosophie, mais ma plus grosse déception est en mathématiques, puisque j’ai eu une moins bonne note en maths classiques (qui m’auraient permis d’avoir l’em et l’EDHEC) qu’en maths parisiennes. Ce ne sont pas des notes catastrophiques, mais des notes moyennes qui ne permettent pas d’atteindre le top 5.
Cependant, c’est surtout de l’espagnol dont je souhaitais vous parler. C’est certainement l’épreuve qui m’a fait atteindre Skema, car j’ai eu 18,4/20 ! Le 13,65/20 en anglais a aussi certainement joué. En tout cas, on ne peut que rappeler l’importance des langues vivantes ! 
Je voulais donc surtout vous remercier pour cette année enrichissante, durant laquelle vous nous avez permis d’aimer apprendre la langue et la culture hispanique, ce qui est essentiel je pense. Je pense qu’on a eu de la chance de vous avoir comme étudiants. 
Maintenant place aux oraux ! Je me déplace du 17 au 25 pour les passer. 
Merci encore Madame,
Respectueusement.


(juillet) Bonjour Madame,

Si vous n’aviez pas été informée des résultats d’admission, je souhaitais vous tenir au courant. 

J’intègre Audencia l’année prochaine, avec plaisir puisque c’est une école qui m’a beaucoup plu lors des oraux, et qui accorde une place importante aux cours (avec environ 25h/semaine de cours), et aux partenariats prestigieux à l’étranger. Il est important pour moi de ne pas perdre, et de réutiliser tout ce que l’on a acquis en prépa. 
En tout cas, les ondes que vous m’avez envoyées ont porté leurs fruits ! 20/20, 19/20 et 16,5/20 aux oraux d’espagnol, ce qui témoigne de votre excellente préparation aux oraux et je vous en remercie. Il me tarde de mettre à profit les langues vivantes dans le monde professionnel ! Encore une fois, la richesse de vos cours, dont j’ai rarement pu être témoin dans ma scolarité, m’a été très utile. 

A bientôt j’espère, peut-être lors des forums des grandes écoles.
