Khôlle 2
Síntesis Vídeo
Les conseils valent aussi pour une synthèse article


Support vidéo de la khôlle :

Lula y Petro a favor de nuevas elecciones en Venezuela | AFP
15 de agosto de 2024.
https://www.youtube.com/watch?v=P0wqVL7yE1I



SYNTHESE de video_conseils préliminaires

Pour bien effectuer une synthèse, il faut imaginer que l’on raconte le contenu de la vidéo (des faits, une réalité) à une personne qui ne l’aurait pas vue.
Le défi d’une bonne synthèse consiste à bien analyser les points essentiels de la vidéo et de les organiser de manière claire, thématique (AXES de présentation que l’on choisi nous-mêmes) pour que la personne à qui on les expose puisse immédiatement saisir les enjeux principaux. Impossible de répéter la trame narrative avec les idées les unes à la suite des autres= CONFUS et REDONDANT (redites). 
ICI : on doit comprendre des faits en rapport avec le Venezuela. 

1er exercice =
Analyse du titre et du paratexte peut aider : qu’est ce qu’on en retient, à la lumière de nos connaissances de l’actualité? (analyse, pas paraphrase du titre)= chefs d’état de gauche contestent élections présidentielles qui ont eu lieu cet été au Venezuela (car s’ils demandent nouvelles élections, c’est que le scrutin est problématique)


2°= 1 seule écoute= prendre notes avec abréviations espacées unes après autres OU carte mentale si c’est possible (car si par exemple on a l’impression qu’une idée à 1’30mn rejoint une idée qui était au début, on les met ensemble). 

3°= on réfléchit à des axes pour structurer tout ce qu’on a noté. Éventuellement on écoute une 2° fois pour rajouter des idées, compléter la synthèse, s’assurer qu’on n’a pas commis de contre-sens. 


L’organisation des idées principales par parties peut être facilitée avec d’emblée une carte mentale faite pendant prise de notes OU AVEC CODE COULEURS et TITRES choisis à partir des notes linéaires. 




CORRECTION rédigée de la synthèse = les idées organisées avec les trois parties thématiques établies selon le code couleurs précédent et des TITRES explicites qui annoncent factuellement les axes (il faudrait rédiger entièrement au brouillon ces titres).

I. En Venezuela, tuvieron lugar elecciones presidenciales problemáticas, sospechosas  (HECHOS)

Tras los comicios presidenciales del 28 de julio en Venezuela, el Consejo Electoral declaró a Nicolás Maduro ganador con el 52% de los votos, pero sin revelar los detalles del escrutinio argumentando que el sistema fue víctima de un ataque ciberterrorista.
Sin embargo, la oposición venezolana liderada por María Corina Machado y con el candidato a la presidencia Edmundo Gonzalez Urrutia, ha publicado por su cuenta en la red, en un sitio proprio, el 80% de las actas escrutadas (son documentos oficiales de las mesas de votación), las cuales dan al candidato Edmundo González Urrutia ganador indiscutible con el 60 % de los votos.

II. La reacción de la oposición y la comunidad internacional a este fraude electoral no es del todo unánime, hay cierta disensión entre todos los actores. 

Dos presidentes izquierdistas del continente, Petro y Lula, lamentan la crisis política y llaman a una repetición de las elecciones presidenciales. 

Los presidentes de Brasil y Colombia hacen un llamado para proponer una repetición electoral en Venezuela después de los controvertidos resultados, pero en un contexto en el cual habría una voluntad de apaciguamiento de la situación de todas las partes. 
Ambos consideran que unos nuevos comicios con el control de observadores internacionales y otras garantías podrían ser una solución pactada para salir del callejón sin salida en el cual se encuentran los venezolanos. 
En esa línea de apaciguamiento de la situación, Petro propone también que se deje de aplicar sanciones económicas contra el gobierno de Maduro. 

Al margen de esta posición, otros dos Estados de izquierdas del continente, EEUU y México, tienen otra posición, menos apaciguadora (pacificatrice)
Los EEUU que en un primer momento también parecían apoyar la idea de una repetición electoral finalmente decidieron reconocer a Edmundo González Urrutia como el ganador. 
Esta posición firme de los Estados Unidos es lo que lleva a AMLO, presidente de México, a preferir conservar una posición neutral y a criticar la injerencia de EEUU en la contienda venezolana. 

La oposición venezolana al gobierno de Maduro, liderada por Corina Machado, se acerca a la posición estadounidense, al rechazar de plano las propuestas de nuevas elecciones 
Rechazó la opción propuesta de repetir las elecciones porque según ella equivaldría a no respetar la soberanía popular. Ella quiere que se respete y reconozca el resultado de las elecciones que ya ocurrieron y en las que el pueblo venezolano soberano lo dio todo y se expresó a favor de un cambio presidencial claro. 


III. La reacción de Maduro no deja lugar a dudas: arrecia la represión y opera una vuelca de tuerca dictatorial (un tour de vis)

Por su parte, el gobierno madurista parece atrincherarse en su posición, poniendo en marcha una serie de medidas para evitar que se estructure la oposición. El Parlamento venezolano, mayoritariamente madurista, aprobó “la regulación de las ONG”, una ley que según los activistas podría restringir derechos civiles. 
Por otra parte Maduro pidió que se aborde en el Parlamento y que rápidamente se ponga en marcha un paquete de leyes para regular las redes sociales y luchar contra “el fascismo” (término usado por el gobierno para referirse a la oposición). 



