Khôlle 4 : Élaboration d’un plan en mobilisant des connaissances autour d’une problématique donnée 


Problématique donnée : 

¿Piensa usted que hoy en día ciertos gobiernos de América Latina representan un peligro para los valores democráticos? 


CONSEIL prélable : bien définir les termes du sujet pour cadrer la réflexion (contexte, acteurs…). Ici, en particulier, une définition des « valeurs démocratiques » est incontournable pour mobiliser des connaissances latino-américaines sur le sujet. 
· Una constitución que regula, define y limita los diversos poderes, y una Constitución que se respeta (sin maniobras para permitir eludir ciertos artículos o modificar otros de manera ventajosa para el oficialismo). 
· La existencia y el respeto de los derechos humanos (derecho a la vida, derecho a la libre reunión y asociación, derecho a la educación, derecho a la igualdad, derecho a la privacidad, derecho al voto y derecho a ser votado etc.) 
· La separación de poderes (un poder ejecutivo -gobierno- que no someta al poder judicial, un real contrapoder legislativo.
· La libertad de expresión (la libertad de prensa).
· La existencia de varias formaciones políticas, la pluralidad política.
· La transparencia y el respeto a los resultados de los procesos electorales
· Etc.


2° “Tormenta de ideas” ( Brainstorming). Pour chaque aspecto défini, on peut mobiliser des exemples concrets de respect ou non respect de ces principes fondamentaux. Mais le plan qui sortira de ce brainstorming n’est pas forcément binaire « respect/ non respect », la pensée peut être plus audacieuse et complexe. 
Cf proposition de plans ci-dessous.









Propositions de plans : 

Proposition 1

I) La deriva autoritaria de Venezuela y Nicaragua, dos gobiernos pertenecientes al socialismo del Siglo XXI

· Elecciones controvertidas en Nicaragua (2021) y Venezuela (2024) que ponen en tela de juicio la legitimidad del proceso electoral (Ausencia de observadores internacionales, sospechas de fraude, inhabilitación de los candidatos opositores).
· Encarcelamiento o expulsión de la oposición.
· Control de la prensa. 
· Control del poder ejecutivo, legislativo, judicial y electoral. 

II) El auge de candidatos y partidos de ultraderecha que peligran el buen funcionamiento democrático:

· Bukele en El Salvador está apoderándose del poder ejecutivo, legislativo, judicial y electoral (reelección muy controvertida en febrero 2024).
· Javier Milei y su “batalla cultural” contra el progresismo hace pensar en la lucha “contra la subversión” orquestada por las dictaduras del cono sur durante la guerra fría > el cuestionamiento cuando no se trata del desprecio de los avances en materia de género o a favor de las minorías sexuales es peligroso ya que no se respetan derechos adquiridos por procesos legales. 
· La ausencia de reconocimiento de la victoria del opositor : Jair Bolsonaro tardó varios días en reconocer la victoria de Lula en un contexto muy polarizado, lo que se tradujo por el brutal ataque a las sedes de la democracia en Brasilia. 

On peut rajouter à ce plan, pour le consolider, une partie qui relativise ce qui vient d’être dit

III) A pesar de las derivas de la ultraderecha y de ciertos gobiernos de izquierda, un funcionamiento democrático irreprochable sigue existiendo en la mayoría de los países latinoamericanos. 

· El extenso ciclo electoral de 2021-24 revela una multitud de ejemplos en los cuales las elecciones se celebraron sin vulnerar los valores democráticos. 
· Tal fue el caso incluso cuando se produjo una alternancia, incluso en países muy polarizados, como se dio el caso en Colombia, donde la elección de un ex guerrillero de izquierda tras décadas de gobiernos conservadores no fuera caldo de cultivo para estallidos sociales o intentonas castrenses. 
· En otros casos la alternancia al poder entre candidatos del mismo partido no fue percibida como un acaparamiento del poder por un bando (ejemplo de Claudia Sheinbaum en México) 






Proposition 2 

I) La libertad de expresión amordazada y la oposición acallada 

Una de las primeras etapas para acapararse el poder consiste en acabar con la oposición o la prensa libre. 

· En Nicaragua 2023, 94 personas, sin que mediara juicio y sin derecho a la defensa, fueron sentenciadas como traidoras, despojadas de su nacionalidad y condenadas con la confiscación de sus bienes. Doscientos veintidós presos políticos fueron enviados hacia Estados Unidos y también desnacionalizados y confiscadas sus propiedades.
· Más de 400 medios de comunicación cerraron en Venezuela durante los últimos 20 años. Las radios se llevaron la peor parte, con 285 estaciones. Hoy la principal fuente de difusión de noticias es WhatsApp. El gobierno de Maduro pidió a los venezolanos que borrasen de sus teléfonos la aplicación encriptada y arremetió especialmente contra la red social X.



II) Un debilitamiento de los contrapoderes 

Tanto en Venezuela como en Nicaragua el poder legislativo y judicial están en manos del oficialismo y si no es el caso, se inventan estratagemas para saltárselo 

· Por ejemplo en Venezuela en 2017para neutralizar el órgano legislativo en manos de la oposición, el gobierno impulsa la elección de la Asamblea Constituyente, un órgano controlado por el ejecutivo para reemplazar la Asamblea Nacional.


III) La ausencia de respeto de la Constitución 

Para mantenerse al poder, diferentes mandatarios no dudan en modificar la constitución de forma irregular o controlando los órganos que velan por su buen funcionamiento. 

· Nayib Bukele fue reelegido en 2024 cuando seis artículos de la constitución prohíben rotundamente la reelección consecutiva de un candidato. Finalmente, para ser reelegido por segunda vez se apartó simbólicamente del poder seis meses antes del fin de su mandato. La decisión fue avalada por el Tribunal Constitucional cuyos jueces fueron nombrados por el partido presidencial….







Proposition 3:

On peut d’emblée dire que le point de vue depuis lequel on peut se place invite à voir le continent latino-américain davantage comme un défenseur des valeurs démocratiques ou comme un continent qui torpille ces principes démocratiques. 

I. Desde el punto de vista europeo y occidental, se suele resaltar los numerosos atropellos a los valores democráticos que existen, en naciones claramente autoritarias y dictatoriales, pero también en naciones democráticas. 

II. Desde el punto de vista de las poblaciones que respaldan a los mandatarios que parecen antidemocráticos a ojos de los occidentales, ciertas derivas autoritarias parecen segundarias y muy compensadas por otros derechos conquistados (como el derecho a vivir, en una nación donde la violencia de las pandillas era inimaginable, en el Salvador; o el derecho a una educación y una salud de calidad, universal, y puntera a nivel mundial, en Cuba). 



Proposition 4:

I. Es innegable que ciertos gobiernos y mandatarios infringen valores democráticos, cuando instalan y mantienen una dictadura en su nación. 


II. Pero para tener una radiografía global, no debemos limitarnos a este panorama. No se debe ocultar los numerosos esfuerzos realizados por los civiles (pueblos que se atreven a manifestar…) y los contrapoderes (los partidos de oposición, muchas veces desde el exilio, o los medios de comunicación, los periodistas en particular) que no se rinden y luchan por restablecer o garantizar la democracia. 
