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El saldo real de la crisis migratoria en Cuba         CARLA GLORIA COLOMÉ  23 JUL 2024 – El País

Las calles de Cuba lucen vacías. Decenas de vecinos de cualquier barrio cerraron la puerta de la casa para siempre. Hace casi tres años que se dice que Cuba es escenario de la mayor oleada migratoria de su historia, y aunque las autoridades no han publicado cifras oficiales de la población actual, un nuevo estudio devela cuál es el verdadero saldo del dramático éxodo en la Isla. “Yo nunca había visto a tantas personas emigrar como ahora”, dice la cubana de 43 años Valia Rodríguez, de La Habana. “Claro que cualquier cubano quisiera irse. Yo, por ejemplo, si tuviera los medios también me iba, porque en este país, con este Gobierno, no se puede vivir.” Aunque es evidente que la emigración en Cuba se disparó desde 2021, todos los anuarios o cifras oficiales del Gobierno hablan de una población de poco más de once millones de cubanos viviendo en el país. Pero ese número es un dato del pasado. El economista y demógrafo cubano Juan Carlos Albizu-Campos reveló que entre 2022 y 2023 la población cubana cayó en un 18%, por lo que en la isla en realidad viven hoy 8,62 millones de cubanos. A falta de datos oficiales actualizados, utilizó para su estudio el padrón electoral de las elecciones del 13 de febrero de 2013 y se basa en el último censo realizado en el país en el año 2012. Albizu-Campos sitúa la actual estampida desde 2021, momento cúspide en la oleada migratoria actual, donde se multiplicaron los números de encuentros de cubanos en la frontera entre México y Estados Unidos [por la Patrulla Fronteriza]. Desde 2021 a la fecha el éxodo migratorio cubano supera con creces la suma de los anteriores como El Mariel en 1980 (125.000) o la Crisis de los Balseros en 1994 (34.500). 
¿Qué sucedió en 2021 que miles de cubanos comenzaron a salir en masa del país? Una acumulación de estragos y malas decisiones: el saldo de las sanciones económicas que llegaron con la administración de Donald Trump; una pandemia que, como en el resto del mundo, obligó a cerrar las fronteras y afectó directamente un sector fundamental como el turismo; una disminución de la ayuda proveniente de países como Venezuela; la creciente falta de medicamentos y el colapso del sistema de salud; un ambiente de inestabilidad y de fractura política que hizo que en 2021 también tuviera lugar la protesta ciudadana más grande de Cuba desde 1959. Esta situación demostró que no había esperanzas de nada mejor a corto plazo. 
En 2013, bajo el mandato de Raúl Castro, los cubanos no solo pudieron vender sus casas particulares, sino que se ampliaron sus posibilidades de salida al exterior. Con la reforma migratoria de ese año, los cubanos pudieron comenzar a viajar con su pasaporte y una aprobación de visado del país de destino. “Lo que está pasando ahora es que Cuba está produciendo un migrante a través de muchas puertas que salen por vía regular. Hoy el corredor migratorio es a través de Nicaragua, un promedio mensual de 50 vuelos chárter viajaron de La Habana a Managua entre enero y octubre de 2023, transportando unas 100.000 personas que luego emprendieron su travesía hacia el norte. Según la ONU, en estos momentos hay cubanos en 140 países de todo el mundo. Según la Comisión Mexicana de Ayuda a Refugiados (COMAR), más de 8.800 cubanos pidieron refugio en México desde enero a junio de este año.
La emigración no es el único indicador preocupante para los demógrafos en Cuba. Albizu-Campos advierte que además del saldo migratorio, hay una “tendencia al descenso” poblacional a causa del balance negativo entre las tasas de natalidad y mortalidad. Según los datos de la ONU, están saliendo del país 133 mujeres por cada 100 hombres, es decir el 56% de la migración es femenina. “Cuando la emigración es irregular, predominan los hombres. Cuando tú miras la crisis de los balseros en 1994, predominan los hombres. Lo que está pasando es que Cuba hoy está produciendo un migrante a través de muchas puertas de salidas por vía regular.” Esta migración es más segura para las mujeres y se van las mujeres en edades reproductivas y eso afecta el número de nacimientos”, asegura el demógrafo. 
