CR de l'entrevue avec  S.E M. Andrzej BYRT

Intervention de SE :
SE rappelle que, chaque année, 300 000 personnes viennent en Pologne depuis Kaliningrad et reviennent en Russie sans problème, ce qui illustre l'absence d'animosité entre les populations Russes et Polonaises.

Il mentionne également que beaucoup de sociétés Françaises se sont implantées en Pologne.

Actuellement, il perçoit que la Russie considère que les ukrainiens ont suivi les agresseurs bourgeois ouest européens et américains lors des événements de Maiden. 

Il indique que l'industrie militaire soviétique est toujours présente en Ukraine et que la Pologne s'est attachée à écarter les officiers issus de ce milieu.

Il est rappelé qu'il y avait 300 000 soldats soviétiques en Pologne en 1956 et 100 000 en 1991.

SE souligne que la Pologne est relativement unie et ne fait pas l'objet de tendances régionales (cf la Catalogne en Espagne...)

La Pologne est de plus passée directement de l'absence d'infrastructures à la technologie la plus moderne (smartphones, cartes RFID...).

Il mentionne également que 20 % du PIB Polonais sous le régime communiste était resté dans le secteur privé et qu'en 1991, 3 000 000 de sociétés ont été créées du jour au lendemain.

Intervention de M. François Charles :

Monsieur Charles indique qu'il s'intéresse aux groupes de cohérence entre pays au sein de l'UE et qu'à ce titre, l'approche du Visegrad lui semble une bon exemple.

Monsieur Charles propose le titre de la conférence, à SE qui l'approuve.

Il est convenu que l'intervention durera 30 à 45 mn pendant le repas.
