Les VDM de novembre, chocolat, vin, échange de concepts !
L’échange, à tous les niveaux !

Pour cette édition de novembre, c’est Mélanie Lemmens, avec Carré Noir qui était l’entreprise à l’honneur. Une jolie édition, en douceur et gourmandise.
Mais les « Vendredis du mardi », c’est aussi un concept de rencontres « business » convivial mais très « open » et qui bouge à chaque édition. Après la rencontre magique entres « brasseurs » de l’édition d’octobre, celle-ci nous a plongé dans  un échange avec un des event du Notger (Les Gastronomies).
En même temps que les VDM, se déroulait donc une dégustation d’une autre entrepreneure Liégeoise, Audrey Moineau, The Tasting Room, importatrice de vins Sud-Africain, E-Commerce qui a depuis ouvert son premier magasin en ville. Que du bonheur, puisque nous avons « échangé » nos invités et dès lors permis de goûter, tester et rencontrer nos deux publics.
Au vu du plaisir de nos guests et des clients du Notger que nous avions convié aussi, entre chocolat (qui d’ailleurs peut parfaitement se marier avec certains vins), vins et les sourires passionnés de ces deux entrepreneures, on peut dire que ce fût encore une édition porteuse, conviviale et réussie.
Un merci bien sûr au Notger et son équipe pour son accueil toujours aussi agréable, même au restaurant et son équipe, toujours ouvert à prendre soin de nos « invités » et à participer avec plaisir et curiosité à nos dégustations.
Et comme il est rare de ne pas avoir de surprises au VDM, merci à Rita Cosi de La Chocolaterie du Haut Clocher, qui est une des chocolatières de Carré Noir et qui a partagé avec nous une dégustation supplémentaire de son Elixir au chocolat.
Bien sûr, merci à l’équipe de choc et à notre photographe, Muriel Badea, vous pouvez d’ailleurs retrouver toutes les photos de cette édition sur notre page Facebook.
[bookmark: _GoBack]ATTENTION : édition de décembre particulière, avec un concept « cadeau de fin d’année » particulier et une édition spéciale « conseils » avec plusieurs entrepreneurs qui seront à votre disposition pour répondre à vos questions sur divers domaines du développement en entreprise. A suivre sur l’event facebook de l’édition de décembre.
Rdv le mardi 04 décembre, à partir de 17h !
Marine Serra
Pour 300%

