Thème des 5èmes rencontres actualités de Marx et pensées alternatives

Progrès – Travail – Savoirs – Idéologies


Autour de cet axe, et avec ces quatre notions, nous invitons à des interventions liées à vos recherches, à vos pratiques sociales et politiques, militantes et à vos questionnements.


Nous souhaitons pouvoir explorer sous toutes ses formes contemporaines, l'efficience de la célèbre formule marxiste « l'idéologie dominante est l'idéologie des classes dominantes »


Les rapports à la science, au progrès, au travail ont sérieusement été marqués par les interrogations, le doute, voire la suspicion. Les effets destructeurs du capitalisme et de ses crises systémiques sur les être humains et sur la planète ont aussi bousculé bien des certitudes. 


L'opium du peuple, sous des formes diverses, semble opérer un retour en force depuis le début du siècle. 


Le développement sans précédent  du chômage et de la précarité, vécu comme une fatalité, constitue un obstacle puissant à une réflexion sur le travail et les activités correspondant aux souhaits et aux besoins contemporains. Les nouvelles formes de management masquent de plus en plus difficilement la surexploitation et provoquent de la déshumanisation.


La vieille domination masculine, très antérieure au capitalisme, perdure malgré toutes les luttes, et semble s'enkyster avec la baisse tendancielle du taux de profit, qui fait des femmes, comme des immigré(e)s, l'immense majorité de « l'armée industrielle de réserve ».


Vous le voyez bien, nous vous proposons de larges pistes d'intervention, avec des sorties possibles. Notre souci est d'aborder des questions clé et, surtout, de permettre à l'expérience des militants, des syndicalistes, des sociologues, des philosophes, des historiens, des scientifiques … de s'exprimer au travers de leur contribution. 

