Appel à contribution pour les journées 
« Actualité de Marx et nouvelles pensées critiques », 
IEP (Sciences-Po Bordeaux) 5ème édition
5, 6, 7, 8 Décembre 2012
« Actualités de Marx écologiste, sociologue, historien, économiste, anthropologue,...» : 

« Marx est-il encore utile  aujourd’hui pour penser le monde, ses évolutions, ses transformations ? Est-il encore utile pour penser la transformation sociale ? » 

C’est à partir de cette démarche que se sont tenues les quatre premières rencontres « Actualités de la pensée de Marx et nouvelles pensées critiques » à l’IEP de Bordeaux, Salle Tocqueville au 1er étage de l’aile gauche de l’IEP, en décembre 2008, 2009 et 2010, puis Amphithéâtre Jacques Ellul. Au-delà de Marx, ce sont toutes les pensées critiques qui sont interrogées dans leurs contributions potentielles aux combats pour l’émancipation humaine, contre toutes formes d’exploitation, de domination, de subordination, et d’aliénation. Ces rencontres se déroulent sous la forme de contributions suivies d'échanges sur l'actualité de Marx aujourd'hui et de nouvelles pensées critiques, tant dans le champ de la politique, la philosophie, de l'économie, de l'histoire, de l'anthropologie, du social, de la sociologie,… La démarche scientifique, l'oeuvre et la pensée de Marx ont-elles encore quelque chose à nous apporter pour penser la société, ses évolutions, ses contradictions et contribuer aux combats pour la transformation sociale et le progrès humain ? Un certain nombre d’intellectuels de toutes disciplines et de militants ont ainsi décidé de participer et d’intervenir à l’occasion de ces rencontres. Compte-tenu du nombre de places limitées, nous vous conseillons de vous inscrire à l’avance auprès de : Espaces.MarxBx@Gmail.com  - Tél : 05.56.85.50.96 
Le thème de cette année :

« Progrès – Travail – Savoirs – Idéologies »
Autour de cet axe, et avec ces quatre notions, nous invitons à des interventions liées à vos recherches, à vos pratiques sociales et politiques, militantes et à vos questionnements. Nous souhaitons pouvoir explorer sous toutes ses formes contemporaines, l'efficience de la célèbre formule marxiste « l'idéologie dominante est l'idéologie des classes dominantes » Les rapports à la science, au progrès, au travail ont sérieusement été marqués par les interrogations, le doute, voire la suspicion. Les effets destructeurs du capitalisme et de ses crises systémiques sur les être humains et sur la planète ont aussi bousculé bien des certitudes.  L'opium du peuple, sous des formes diverses, semble opérer un retour en force depuis le début du siècle. Le développement sans précédent  du chômage et de la précarité, vécu comme une fatalité, constitue un obstacle puissant à une réflexion sur le travail et les activités correspondant aux souhaits et aux besoins contemporains. Les nouvelles formes de management masquent de plus en plus difficilement la surexploitation et provoquent de la déshumanisation. La vieille domination masculine, très antérieure au capitalisme, perdure malgré toutes les luttes, et semble s'enkyster avec la baisse tendancielle du taux de profit, qui fait des femmes, comme des immigré(e)s, l'immense majorité de « l'armée industrielle de réserve ». Vous le voyez bien, nous vous proposons de larges pistes d'intervention, avec des sorties possibles. Notre souci est d'aborder des questions clé et, surtout, de permettre à l'expérience des militants, des syndicalistes, des sociologues, des philosophes, des historiens, des scientifiques … de s'exprimer au travers de leur contribution. 
Des contributions (issues du marxisme ou d’autres pensées critiques) sont ainsi envisageables sur la thématique proposée (indicative et non-exhaustive).
Personnes pressenties en fonction des différents thèmes (non limitatifs) :

Roland Gori, Patrick Tort, Henri Pena-Ruiz, Michel Cabanes, Jean-Claude Guillebaud, Jean-Louis Sagot-Duvauroux, Olivier Lecour-Grandmaison, Isabelle Garo, Frédéric Lordon, Slavoj Zizek, Patrice Cohen Seat, Roger Martelli, Denis Colin, David Ulman, André Tosel, Pierre Zarka, Christian Laval, Jean Lojkine, Thomas Coutrot, Samir Amin, Bruce Bégout, Marie Estripeaut, Jean Gadrey, Marie-Claude Bergouignan, Yves Dimicoli, Alain Badiou, Nicolas Vieillescazes, Jacques Généreux, Jean-Didier Vincent, Vincent de Gaulejac, Jean-Christophe Le Digou, Michel Vakaloulis, Nasser Mansouri-Guilani, Michel Zerbato, Bernard Friot, Jean-Pierre Lecourt, Henri Maler, Michel Onfray, Patrick Coulon, Cinthia Fleury, Annie Lacroix-Riz, Etc…

Ont déjà participé aux rencontres et sont bien entendu à nouveau sollicités s’ils le souhaitent :
Clément Arambourou, Alain Arnaud, Michel Barrillon, Dominique Belougne, Jacques Bidet, Alain Birh, Luc Brossard, Michel Brossard, Paul Brouzeng, Thierry Brugvin, Michel Cabannes, Philippe Caumière, Gabriel Colletis, Bernard Conte, Jacques Couland, Patrick Coulon, Hervé Defalvard, Jean-Luc Dorbe, Jean-Numa Ducange, Bernard Dugue, Nadège Edwards, Pascal Enard, Alexandre Fernandez, Jean-Claude Gillet, Alfredo Gomez-Muller, Jean-Marie Harribey, Michel Husson, Dominique Jobard, Ollivier Joulin, Jean-Pierre Kahane, Jean-Patrice Lacam, Arnaud Le Marchand, Pierre Le Roy, Jacques Luzi, Jean-Christophe Mathias, Jean-Marie Matisson, Matthieu Montalban, Matthieu de Nantheuil, Abdourahmane NDiaye, Jean Ortiz, Robert Pierron, Yvon Quiniou, Georges Rosenblatt, Hedi Saidi, Pierre Sartor, Olivier Sigaut, Nicolas Sembel, Vincent Taconet, Michèle Talfer, Fabien Tarrit, Bernard Traimond, Garip Turunc, Michel Vakaloulis, Michel Zerbato.
L'initiative se déroulera sur sept demi-journées, Mercredi 5, jeudi 6, vendredi 7, samedi 8 décembre le matin avec le découpage suivant : nous proposons des exposés de 20 à 30 minutes maximum si possible, avec des séries de deux exposés suivis d'un échange à partir des exposés dans des périodes de 1h30, avec pause de 10mn. 

Si vous êtes intéressés pour y participer et y apporter une contribution, nous vous demandons de nous faire parvenir si possible d’ici la fin octobre :

- Le Thème de votre Intervention 
- Le Résumé de votre intervention (10 à 20 lignes) 
- Le Texte éventuel pour publication ultérieure, ou contribution si vous ne pouviez être présent, mais souhaitiez apporter une contribution écrite. 
- Le jour et le créneau horaire de votre intervention et vos disponibilités.


Contributions :

- Dates des rencontres : Mercredi 5, jeudi 6, vendredi 7, samedi 8 décembre 2012

- Lieu : L’IEP de Bordeaux (Campus de Talence/Pessac)


- Date limite d'envoi des résumés (10 à 15 lignes), enregistrés au format .rtf : 

30 Octobre 2012

- Date de notification d'acceptation aux auteurs : 15 novembre 2012

- Temps d'intervention : de 20 à 25 minutes selon le nombre de participants 

- Les Résumés sont à adresser à <Espaces.MarxBx@gmail.com> et à :

- Matthieu MONTALBAN, MCF en Sciences économiques à l’Université Montesquieu Bx4, <Matthieu.montalban@u-bordeaux4.fr> 

- Robert PIERRON, Cadre Territorial au Conseil Régional d’Aquitaine, <robert.pierron@aquitaine.fr> 

- Jean-Claude MASSON, Cadre Supérieur d’EDF en retraite, <jcmasson@numericable.fr>

- Dominique BELOUGNE, Secrétaire d'Espaces Marx Aquitaine-Bordeaux-Gironde, <Dominique.Belougne@isped.u-bordeaux2.fr>
Pour participer à ces journées, notamment les auditrices et auditeurs, vous pouvez utiliser vos droits aux congés d’éducation ouvrière ou aux congés syndicaux. Demandez à vos organisations respectives. Nous vous fournirons un justificatif de présence.
Appel à contribution rencontres "Actualités de Marx et Nouvelles pensées critiques" - Décembre 2012 http://espace-marx-bx-iep.overblog.com
Contact pour avoir le programme détaillé, le déroulement et s’inscrire : 
- Emel : Espaces.MarxBx@Gmail.com – Tél : 05.56.85.50.96 – 

Espaces Marx Aquitaine Restaurant « La rose des Sables 6, Cours Gambetta 33400 Talence
