EXPRESSİON ECRİTE SUR LA TECHNOLOGİE 

Pour commencer, je vais expliquer ce qu'est la technologie. C'est l'ensemble des connaissances et des pratiques concernant une technique industrielle. Selon la philosophie la technique c'est les matériels qui sont utile et la technologie c'est produire les matériels sur la base des lois scientifiques. Avant toute chose l'évolution de la technologie est-elle a  notre désavantage ? Comment est-elle nuisible a l'homme ?  L'évolution de la technologie a contribué à changer notre façon de vivre? Je vous parlerai des inconvénients et des avantages de la technologie. On va voir les causes et les conséquences sur la technologie dans cet article.   
Premièrement l'évolution de la technologie a été bénéfique a l'humain pour plusieurs raisons. D'abord,elle facilite notre vie. En effet elle nous apporte différents appareils qui nous aident dans notre travail pour gagner du temps. Aussi, les inventions ingénieuse nous apportent la commodité. Par exemple dans le domaine médical, des appareils médicaux modernes ont sauvé des millions de malades pneumonie, typhoïde, choléra, L'encéphalopathie spongiforme bovine, variole, tuberculose, grippe etc. et ont aidé a combattre des virus et des bactéries très nuisibles. De plus, l'invention de l'ordinateur a été un point très important. Car cette machine peut supporter des heures de travail interminables. Puis, la technologie moderne est notre fenêtre vers le monde extérieur. C'est-à-dire qu'on peut facilement communiquer avec une personne a l'autre bout de la terre grâce a cette évolution.
Mais l'évolution de la technologie moderne porte aussi des inconvénients. Au début, la technologie peut causer le chômage. Ainsi les machines et les appareils commencent a prendre la place de l'homme dans le travail et diminuent les opportunités de travail. Dans certains domaines, des appareils peuvent remplacer le cerveau humain. Cette transformation entraîne de penser moins au moins au jour le jour. D'autre part , la technologie pollue la nature. En effet, certains appareils sont dangereux et nocifs pour la nature et même la santé des l'humains. Par exemple, il est prouvé scientifiquement que les ondes des téléphones portables créent un trouble chez les abeilles et peuvent causer leur mort. On sait très bien que les abeilles sont très nécessaires pour la nature. Albert Einstein a déclaré que si l’abeille disparaissait de la surface du globe, l’homme n’aurait plus que quatre années à vivre.

Mais encore on utilise les pesticides. Plus grave encore les armes, si il faut donner des exemples il existe des armes biologiques,chimiques, nucléaires, des armes lourdes, des armes chasse etc. Tant que la technologie avance , la violence de la guerre change.

Qui est la meurtrière de Hiroshima ? C'est encore la technologie moderne. 

Enfin, tant que la technologie avance nous nous comportons comme des libertarianistes. Les libertarianistes défend  de l'idée : Dans l' univers il existe ''aléatoire'' ou ''coïncidence'' donc rien n'empêche des actions humains. Car des actions aussi a composé par coïncidence. C'est pourquoi l'homme est définitivement libre. C'est une liberté illimitée. C'est-à-dire avec le progrès technologique on a de droit au niveau technique. Donc on a besoin des règles, des nouveaux lois. Par exemple utilisation d'Internet c'est la liberté individuelles. Cependant l'invention de la bombe atomique ne peut pas être la liberté individuelle. En fait les règlements sont difficiles a mettre en place lors de l'apparition de ces technologies.
Avant de finir c'est ce qui est très important de parler la proportion de la lecture et écriture. 19-23 ans, on a distingué que les jeunes écrivent et lisent beaucoup mais comment ? Ils lisent,écrivent par l'intermédiaire de l'Internet. Donc il ne correspond pas littéraire ou des discussions logique entre eux. Bertolt Brecht a dit que : Premièrement c'est du pain dernière c'est du l'éthique. A cause de la technologie le chômage augmente, si on n 'a pas du pain ce qui arrivera éthique. En premier partie de la Coran a été écrit: LİT! Mais comment ? 

Finalement, des siècles avant il existe toujours la technologie mais il n'avait existé jamais ce cas la. C'est la foi solide de prêter un serment,créer,se sauver dans obscurité,interroger pas de démoraliser. Mais dans cette époque on a perdu notre foi.

En conclusion l'homme est responsable de tout s'il vit dans cet univers. C'est pourquoi il doit protéger la vie de l'homme. L'interdiction de possession d'armes a déjà  légaliser par l'assemblée générale des Nations unies mais  il faut trouver la solution surtout la thème de technologie globale.
''Pour bien faire, mille jours ne sont pas suffisants, pour faire mal, un jour suffit amplement '' 

Avec la transition de la technologie moderne l'homme oublie son histoire et donc sa culture.
On ne produit pas des idées on achete souvent des livres vide. C'est-à-dire il faut reconstruire le système pour que l'homme regarde vers le monde positive.

D'après moi  '' A la première coupe, l’homme boit le vin ; à la deuxième coupe, le vin boit le vin ; à la troisième coupe, le vin boit l’homme. La technologie aussi comme ça. Si on laisse il nous menace, si on utilise suffisament on peut dire la technologie si non c'est une maladie.
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