La Nouvelle crèche


Tradition millénaire d'hommage à la nativité, la crèche est une coutume provençale quelque peu figée... Il est donc normal qu'en ce début de XXIe siècle elle se réinvente pour mieux correspondre à son époque. 
Pour une crèche 100 % marseillaise et contemporaine, commandez nos nouveaux santons et n'oubliez pas de les planter dans le décor de leurs nouveaux lieux de vie.
Nomenclature des nouveaux santons
Lou Taggaïre : une fois la nuit venue, Lou Taggaïre est derrière le cyprès factice en train de saloper consciencieusement les murs de l'étable.

Lou Dealer : armé de sa sacoche Vuitton, il fait le guet derrière l'étable et file même une boulette de plus aux jeunes santons le soir de Noël.

Lou Braqueur : ce santon, qui travaille en équipe, ne sort jamais sans sa voiture-bélier et son bazooka (vendus séparément). 
Lou Raveur : alternative divertissante à Lou Ravi, Lou Raveur se trémousse au son de la musique techno-fifre (piles non fournies).
Lou Qualiticien : avec son classeur sous le bras et son costume (ou son tailleur pour la version féminine), ce santon est incontournable pour établir le dossier PDCA (Plan, Do, Check, Act) de votre crèche afin d'obtenir la certification ISO 14001.

Lou Néo-Bab : il a repris l'épicerie du village pour la transformer en boutique bio de produits du terroir acheminés par circuit court. Il assure également les soirées de contes et de poésie pastorale.

Lou Barbu : quand ce santon est ajouté à la crèche, il faut impérativement que tous les santons de sexe féminin portent le voile et que tous ceux de sexe masculin portent la barbe (Nike Air vendues séparément).

Lou Ilotier : il patrouille dans les allées de la crèche, en effectif réduit le soir de Noël. Lou Car de CRS est fourni séparément. 
Lou Travesti : à n'utiliser que dans les crèches pour adultes avertis.
Lieux de vie des nouveaux santons
Lou PMU : le lieu de retrouvailles préféré des santons dès 10 heures du matin.

Lou Kebab : ouvert 24 heures sur 24, il dépanne les santons noctambules ou insomniaques.

Lou Bazar Tout à 1€ : située dans la rue principale, cette boutique est très courue des santons pour les cadeaux discount et les vêtements pas chers.

Lou Camion-pizza : mexicaine, royale, calzone, complète, reblo​chonne... Pour les plus feignants des santons, il assure la livraison même le 25 décembre !

Lou Villa néo-provençale : piscine, barbecue, cuisine d'été, colonnes à l'entrée et patio à l'arrière, Lou Villa néo-provençale est à placer à l'écart du village de santons, dans son quartier sécurisé ou dans le périmètre de Lou ZAC.

Lou Muret : très apprécié des jeunes santons désœuvrés qui s'y regroupent à toute heure.

Lou Abribus : alternative à Lou Muret en cas de pluie, de tempête ou de mistral.

Lou ZAC : placée en surplomb du village de la crèche, elle comprend la galerie marchande, l'hypermarché et l'Ikea. Aussi disponible sur commande : Lou Périmètre de requalification urbaine.

Lou Parking : indispensable pour votre crèche, avec le bordel que vont vous mettre les nouveaux santons. En plus, les trois Rois mages ne se déplacent qu'en 4x4 et il faudra bien qu'ils se garent quelque part. Pensez à la hauteur du seuil du parking pour les chameaux.

Lou Moto Ramasse-Étrons : madame, comment nettoyer les crottes quotidiennes des animaux de la crèche ? Chèvres, moutons, ânes, bœufs, sans parler des chameaux. Avec Lou Moto Ramasse-Étrons, plus de soucis !
"La crèche vivante", ou comment créer une émission de téléréalité pastorale
Alternative low-cost à "L'île de la tentation" ou à "Koh-Lanta", "La crèche vivante" est un concept de téléréalité qui a pour cadre le village provençal. Les candidats-santons subiront les épreuves de la production (joute maritime, concours de boules, match de foot à cinq, soirée mousse dans les calanques, préparation de l'anchoïade géante seins nus, etc.), et chaque jour le public votera pour éliminer l'un d'eux. Le gagnant doit tenir jusqu'au 25 décembre.

