« BOUBOULE », Teckel mâle standard à poils durs, né le 13 juillet 2007. 

Il est la mascotte des archers de l’ACAP.
Parmi les chiens spécialisés pour la chasse au grand gibier, il est classé dans le VIème groupe, avec les chiens courants et les chiens de recherche au sang.
Son travail consiste à retrouver un grand gibier blessé, plusieurs heures après l’acte de tir.

« Bouboule » notre chien de recherche sang est un grand atout pour notre amicale d’archers,

Ses performances en 2012 :

3 interventions pour contrôle de tir sur chevreuil, 0 recherche

11  interventions pour contrôle de tir sur sanglier, 11 recherches, 6 animaux retrouvés.
« L’action de Chasse commence avec la quête du gibier et se termine quand on ramasse le gibier tiré. Laisser, à la suite d'une chasse, un animal blessé sans avoir entrepris une recherche est intolérable. L'éthique de la chasse au grand gibier exige que, par respect de l'animal, lorsqu'il est blessé, systématiquement une recherche soit engagée. »
Il est impératif pour tout chasseur de grand gibier d’aller vérifier ou faire vérifier son tir. Dans le cas de doute de blessure, il faut BALISER à l’aide d’un mouchoir papier le poste de tir s’il n’est pas déjà matérialisé, l’endroit de l’ANCHUSS  (terme allemand désignant l’endroit ou se trouve le gibier au moment précis où la flèche le touche) puis  le sens de fuite de l’animal.
Tous ces éléments seront utiles pour le conducteur de chien qui interviendra après plusieurs heures si l’animal n’est pas retrouvé mort dans les 30 mètres qui suivent l’anchuss.

Il est en effet important de ne pas piétiner les indices laissés au sol, tels que poils, sang, os,  qui donnent une indication au conducteur de chien sur la nature de la blessure. Pour travailler, le chien a besoin d’odeurs. Il ne faut donc pas marcher sur la piste supposée de fuite de l’animal,  car c’est là que se trouve les odeurs occasionnées par la blessure mais aussi l’odeur caractéristique des espèces sauvages sur leur parcours (appelée techniquement « le Sentiment»).
Tout tireur se doit de ne jamais laisser un animal blessé dans la nature, sans avoir utilisé tous les moyens pour le retrouver.

« Cette façon de faire, permet d’honorer un animal qui nous a donné du plaisir, et que l’on ne doit pas laisser souffrir, ni pourrir dans la nature. »
