Commerce intrafirme
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Ce commerce concerne deux entreprises appartenant à un même groupe dans le cadre d’une opération productive (achat de produits intermédiaires pour réaliser un produit fini). D’après certaines études, les échanges entre filiales des multinationales représenteraient un tiers du commerce mondial et les échanges entre les maisons mère des multinationales et leurs filiales un autre tiers du commerce mondial.
Aujourd’hui, environ 30 % des échanges des États-Unis avec le reste du monde sont intrafirmes, et près de 45 % du déficit américain proviennent des échanges américains et étrangers en % du PIB des États-Unis appartenant à un même groupe.
On peut ajouter que le commerce intrafirme est souvent utilisé comme un moyen de contourner la fiscalité. Si les taux d’imposition sont très différents entre deux États, la firme peut décider d’élever les prix des produits intermédiaires fabriqués dans le pays ayant une faible fiscalité pour réaliser un profit élevé dans ce pays et un profit réduit dans l’autre où la fiscalité est plus lourde (le profit affiché dans ce pays est faible puisque les consommations intermédiaires ont un prix élevé).
La manipulation des prix de transfert en schéma :
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