
LE VIALA DU TARN  - ST SYMPHORIEN

1ère Assemblée Générale pour l'association de sauvegarde de l'église de Saint-Symphorien de Lévézou (A.S.E.S.)  
Le samedi 23 février à 17 heures s’est tenue à la Maison du Temps Libre la 1ère assemblée générale de l’A.S.E.S, en présence d’une vingtaine de membres. 
Cette association laïque a pour objet d’apporter sa contribution et son expertise à la sauvegarde et la restauration de l’église de st Symphorien, de son patrimoine mobilier, et à promouvoir son animation culturelle. C’est  pour protéger ce bien commun du passé qui nous rassemble que l’A.S.E.S a été créée. 
Cette initiative est soutenue par l’Architecte des Bâtiments de France, la Direction Régionale des Affaires Culturelles, le Service Départemental de l’Archéologie, l’Evêché de Rodez, la Société des Lettres, Sciences et Arts de l’Aveyron et l’Université de Montpellier. C’est une garantie pour le sérieux des initiatives, et qui permet aussi de regrouper des adhérents venus de larges horizons géographiques.

Au cours de l’Assemblée Générale la Présidente, Liliane Bousquet, a présenté les objectifs de l’association pour trouver des moyens financiers afin d’aider la commune à préserver l’architecture et le mobilier de l’église, en soulignant l’intérêt majeur des peintures murales du XVIIe siècle qui méritent préservation et mise en valeur.
De nombreuses actions ont été envisagées: conférences, soirées récréatives, publications afin de rassembler les fonds nécessaires pour mener à bien ce projet.

Composition du bureau : Présidente : Liliane Bousquet -  Vice-présidents(es) : Marie-José Tranier, André Gaubert – Secrétaire et Secrétaire adjoint : Jacquie Azémar, Bernard Verdié – Trésorière et Trésorière adjointe : Nathalie Rhachide, Christiane Avignon – Membres : Marcel Portes, Alain Carrière
Désormais le chantier est ouvert - et il est ambitieux -  pour rassembler les moyens et les énergies nécessaires au programme de l’association. Nous vous invitons à rejoindre cette Association ouverte à toutes celles et à tous ceux qui désirent participer à cette aventure.
Contacts :  Christiane AVIGNON, Saint-Symphorien (05-65-58-15-37) , Bernard VERDIE, Roquetaillade (05-65-58-19-82  - bernard.verdie@wanadoo.fr), ases12.overblog.com

