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Cette nouvelle année 2014 commence comme l’année précédente, sur des reculs sociaux pour les salariés, les retraités, les chômeurs et les plus précaires.
Pour autant, de nombreux avantages et cadeaux ont été faits ou sont en préparation pour le patronat qui n’en a jamais assez. Sous prétexte de « compétitivité», de «coût» du travail, «d’emploi», l’ensemble des patrons revendiquent moins de fiscalité, moins de prélèvements obligatoires, moins de droits, mais plus d’obligations, pour les salariés.

La loi dite de sécurisation de l’emploi de juin 2013 a ouvert une énorme brèche dans le Code du Travail en permettant l’augmentation du temps de travail sans augmentation de salaire. Elle généralise la mobilité forcée obligatoire sous peine de licenciement et fragilise notre Sécurité Sociale. Elle impose une complémentaire santé d’entreprise concurrente à l’Assurance Maladie pour tous imposable sur le revenu des salariés et défiscalisée pour l’employeur ; En contrepartie, aucun droit nouveau pour les travailleurs et leur famille.
La contre réforme des retraites allonge encore un peu plus la durée de cotisation tout en diminuant le montant des pensions. Déjà, actuellement, des milliers de nouveaux retraités voient leurs pensions rabotées par manque de trimestres cotisés.

Et là, on nous annonce qu’en Mai 2014 de nouvelles mesures régressives devraient être prises. De qui se moque-t-on ? Toutes les réformes précédentes devaient régler le soi-disant problème de financement. Rien de tout cela, sauf que les travailleurs devront toujours plus s’épuiser au boulot.

Et puis dernièrement, il y a la hausse de la TVA. Pas pour combler un pseudo déficit de l’Etat, mais pour financer un énième cadeau au patronat. Eh oui, toujours les mêmes. Cette augmentation doit permettre de financer, donc payer, les 20 milliards d’€uros de Crédit d’Impôt, Compétitivité Emploi.

Ce dispositif, au motif de rendre les entreprises plus compétitives, viendra gonfler leurs profits. De qui se moque-t-on ? L’ensemble des entreprises A déjà bénéficié de 200 milliards d’allègements en tout genre pour combien d’emplois créés ???

1 million de chômeurs en 1981 contre 5,5 millions aujourd’hui.
Enfin, l’annonce du «pacte de responsabilité» de ce début d’année apporte la joie et la bonne humeur du côté des patrons et un coup de poignard pour le monde du travail et plus globalement à l’ensemble de la population.

Le gouvernement vient de répondre très favorablement aux revendications de l’ensemble des organisations patronales en accordant une baisse de prélèvement de près de 35 milliards d’€uros de cotisations sociales, servant à financer la branche famille (Allocations Familiales). Ces cotisations («charges» pour les possédants) sont une partie du salaire socialisé qui appartient à chaque travailleur. Cette cotisation historique fut mise en place pour que chaque famille puisse élever, éduquer, habiller, nourrir ses enfants et augmenter les salaires. C’est un complément pour couvrir une partie des frais qu’engendrent les enfants.

Cette somme prétendument payée par les patrons et les entreprises est en réalité prise, comme les autres cotisations et les salaires, sur la richesse exclusivement créée par l’ensemble des salariés de ce pays. Le patronat ne l’a jamais acceptée. Ce gouvernement lui donne satisfaction en voulant transférer ce mode de financement vers l’impôt, payé par tous. C’est inadmissible !
D’autres surprises ont été annoncées comme les assises de la fiscalité qui préfigurent encore un merveilleux moment patronal. Et cerise sur le gâteau austère, 50 milliards d’économies sur le budget de l’Etat, les collectivités territoriales et la protection sociale.

Contrairement à l’austérité brutale en Grèce, en Espagne au Portugal, en Italie, le gouvernement français, en accord avec l’Union Européenne, nous impose la rigueur sous couvert de compétitivité de l’économie française face aux entreprises. Le peuple allemand est le prochain sur la liste des prédateurs économiques.
Face à ce déferlement idéologique, ce battage de tout le milieu médiatique et pseudo économique, la CGT a décidé de riposter très fortement, que ce soit sur les actions comme sur les revendications.

La CGT, contrairement à d’autres syndicats, réformistes eux, n’a pas signé les Accords Nationaux Interprofessionnels qui cassent les retraites, le Code du Travail ou encore la formation professionnelle. Nous n’avons pas co signé un document assassin contre le monde du travail avec l’ensemble du patronat, etc….

Au contraire, nous proposons des solutions et des revendications qui portent un changement radical de société, basées sur la lutte de classe des travailleurs contre le capital.

Ces quelques propositions de l’Union Départementale CGT du Cher ne sont ni irréalistes, ni utopistes ; il nous faut simplement avoir un autre regard sur la société actuelle.

Nous exigeons :

· Une augmentation générale des salaires, pensions et minima sociaux ;
· Un SMIC à 2.000 €uros brut ;

· Un emploi à temps plein pour tous. Le CDI doit être la norme pour le Secteur Privé et l’emploi statutaire pour les Services Publics ;

· La retraite à 55 ans pour tous à taux plein ;

· La prise en charge des soins à 100 % par la Sécurité Sociale ;

· L’arrêt immédiat de toutes les exonérations de cotisations pour le patronat.

· L’annulation de la hausse de la TVA (impôt le plus injuste qu’il soit).


Vierzon, le 21 Janvier 2014
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Pour  nos salaires, nos emplois,


notre protection sociale,


ORGANISONS  PARTOUT  LA  RIPOSTE





TOUS EN GRÈVE  et  MANIFESTATIONS


le  6 FEVRIER 2014


------------------------------------------





8 Place Malus


18000 BOURGES


Tél  02 48 21 24 79
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7 Octobre 2013





LE  6  FÉVRIER  DANS  TOUTE  LA  FRANCE


JOURNÉE  DE  LUTTE  INTERPROFESSIONNELLE


ACTIFS – RETRAITÉS – CHOMEURS





Dans le CHER :


BOURGES		10 h 30	Place Séraucourt


VIERZON	10 h 30	Forum République


ST-AMAND		10 h 30	Place Carrée


ST FLORENT		10 h 30	Place de la République


LA GUERCHE	10 h 30	Place du Général de Gaulle











