Reverendos Superiores de Circunscripción en América y Asia,
Paz y bien para todos.
En el marco de la continentalidad y del plan continental de pastoral afroamericana comboniana (PAC) la Comisión Coordinadora continental, integrada por P. Joaquín, Hno. Abel, P. Arturo y P. Ferdinand y el Hno Santiago Eluma, ha promovido una reunión: 
1) para dar una mirada 
-a la realidad actual del pueblo y del movimiento negro en América
-a la pastoral afro de la Iglesia en América, con particular atención a los países donde estamos presentes. 
-a la pastoral afro en las jurisdicciones combonianas, en base al Plan Continental de Pastoral Afro y a los dos encuentros continentales que hemos realizados en 2010 y 2012
2) Identificar logros, dificultades y perspectivas 
[bookmark: _GoBack]3) Sugerencias y compromisos
El Encuentro se realizará en Ecuador del 4 al 6 de junio de 2013. Solicitamos a los respectivos encargados de las  Comisiones o 'Referentes' enviar una breve relación ( siguiendo posiblemente el mismo esquema). 
Confiamos en el celo misionero de cada Superior Provincial o Delegado a fin de que la pastoral afroamericana, que es una prioridad para América y Asia en los Capítulos y documentos de la Congregación desde 1995, se haga un signo concreto de nuestro caminar con los doscientos millones de afrodescendientes (estimación de la Comisión anti-racismo de la ONU). Comboni estaba preocupado por los 100 millones de africanos de su tiempo...
Agradecimiento por su atención y compromiso, en Cristo misionero del Padre

P. Rafael Savoia mccj
Superior Delegado de Colombia
Encargado continental de la Pastoral Afroamericana Comboniana

Bogotá 22 de mayo de 2013
Nota:
Invitamos a enviar observaciones, sugerencias y aportes. Gracias.
