Comboniani protagonisti nella difesa del diritto socio-ambientale
Incontro Internazionale "Chiese e Estrazione mineraria"

[bookmark: _GoBack]I Missionari Comboniani del Brasile, Perù , America centrale e gli Stati Uniti hanno partecipato, durante la prima settimana di novembre, ad una serie di incontri a Lima ( Perù).  Si è discusso e approfondito il tema dell’ impegno socio-ambientale a fronte dei conflitti causati dalle attività estrattive nel continente .
Nei giorni 4 e 5 di novembre si è tenuta una riunione di circa 30 religiosi, religiose e laici provenienti da Perù, Ecuador , Colombia, Cile , Brasile, Argentina, Honduras, El Salvador e Guatemala .
L' incontro è stato organizzato, tra gli altri, dalla Rede Justiça nos Trilhos e dai Missionari Comboniani del Nordest del Brasile, che danno espressione a movimenti sociali, pastorali e alle organizzazioni in difesa delle comunità segnate negativamente dal programma Grande Carajas e dalla compagnia mineraria Vale SA, in Pará e Maranhão .
Dom William Werlang, Presidente della Commissione Episcopale per il Servizio della Carità, Giustizia e Pace, ha rappresentato la Conferenza Nazionale dei Vescovi del Brasile (cattolica) durante la riunione. Ha riaffermato l' impegno della Chiesa cattolica in Brasile a fianco di coloro che hanno sofferto per i grandi progetti minerari .
Egli ha sottolineato, in particolare, la partecipazione attiva del Comitato Nazionale CNBB (Conferenza nazionale dei Vescovi del Brasile) in Difesa del Territorio a Fronte dell’Attività Mineraria che, negli ultimi mesi, sta dibattendo sulla riforma del codice minerario in Brasile .
Erano inoltre presenti alla riunione alcune agenzie internazionali di religiosi e religiose attive nelle Nazioni Unite ( Vivat , Franciscan International e Mercy International), la cui missione è quella dar voce alla Chiesa, in base al suo ruolo di protettrice e avvocata dei poveri, in sedi quali l’ONU e altri organismi internazionali di difesa dei diritti umani .
Inoltre ha partecipato Misereor, la cui sede è in Germania, che da molti anni accompagna il dibattito e l'impegno della Chiesa in America Latina sull’estrazione mineraria, nonché il coordinamento di Giustizia, Pace e Integrità del Creato dei religiosi e delle religiose nel mondo. Frei Fabio Ferreira, frate minore francescano attualmente a Roma, si è impegnato a portare il grido delle vittime dei grandi progetti estrattivi in Vaticano, affinché il Cardinale Turkson, Presidente del Pontificio Consiglio della Giustizia e della Pace, incontri queste vittime e rafforzi il lavoro di monitoraggio della Chiesa e delle comunità ecclesiali di base a fianco di questi nuovi poveri, che soffrono il saccheggio delle loro proprietà e del territorio.
"Lavoriamo a fianco delle popolazioni indigene, di origine indigena e africana. Uno dei nostri compiti prioritari è quello di aiutarli a difendere i loro territori e le loro tradizioni contro l'avidità dell’industria estrattiva, che ha danneggiato il nostro continente per secoli, e negli ultimi decenni sta diventando uno dei più grandi conflitti in America Latina " - ha detto padre Filomeno Ceja , Missionario Comboniano in Guatemala .
Il gruppo di religiose e religiosi che si è riunito in questa occasione intende proseguire e ampliare il suo lavoro e, godendo della solidarietà e della presenza qualificata della CNBB, ha chiesto l’appoggio formale dei vescovi del Brasile, per realizzare, nel 2014 , un incontro più ampio e rappresentativo in America Latina su " Chiese e attività minerarie"
Nei giorni successivi, alcuni Comboniani hanno partecipato ad un seminario, pure organizzato a Lima, con 25 altri leader dei movimenti sociali e delle organizzazioni non governative, coordinati dal Mining Watch-Canada, per analizzare dettagliatamente le caratteristiche delle grandi multinazionali che guidano l'esplorazione e la commercializzazione minerale in America Latina . "È necessario conoscere la forza e le articolazioni del grande capitale investito attualmente in progetti minerari nel nostro continente, per capire le loro strategie e potenziare la resistenza delle comunità locali" - ha commentato Cesar Padilla, cileno , organizzatore del seminario.
Infine, l'8 e il 9 novembre, la rete Justiça nos Trilhos rappresentava anche i Missionari Comboniani nel corso della riunione semestrale della rete “Observatorio de Conflictos Mineros en America Latina” ( OCMAL ) che collega decine di organizzazioni, movimenti sociali e coordinamenti di comunità in lotta contro gli impatti dell’estrazione mineraria.
Settanta persone provenienti da nove paesi del continente hanno discusso con competenza le strategie di conoscenza dei conflitti, articolazione internazionale della denuncia e della resistenza,  la guida per la difesa e delle comunità e dei leader criminalizzati e perseguitati per difendere il diritto all'autodeterminazione dei popoli oltre i loro territori .
Solo nella settimana in cui si sono svolte le riunioni, altre due vittime di compagnie minerarie e dell'apparato dello stato, in molti casi alleati, sono stati uccisi nel tentativo di difendere le loro comunità: Ramiro Taish del popolo Xoar, in Ecuador, e César García, un leader di comunità in Colombia .
La missione comboniana in America Latina conferma la sua opzione prioritaria per i popoli indigeni e afro-discendenti e, in sintonia con l'insegnamento della recente Conferenza di Aparecida, si mette al servizio delle comunità escluse dal modello di sviluppo attuale e dei suoi progetti più importanti che incidono negativamente sulle loro vite. 
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