Rome, le 19 septembre 2014

“Qu’il soit béni le Dieu et Père de notre Seigneur Jésus le Christ, qui nous a bénis et comblés des bénédictions de l’Esprit, au ciel, dans le Christ” (Ep 1,3)

Chers Confrères,

Nous, les participants au “Workshop sur les 150 ans du Plan de Saint Daniel Comboni”, nous vous envoyons nos salutations fraternelles, pour être en communion avec vous, et surtout pour vous faire participer au chemin de renouvellement que notre Institut désire réaliser à la lumière des intuitions qui ont été celles de notre saint Fondateur.
Nous nous sommes retrouvés à Rome, venant de presque toutes les circonscriptions de notre Institut et nous avons vécu une semaine de fraternité et de partage, en réfléchissant sur des thèmes actuels et importants pour notre croissance personnelle, communautaire et institutionnelle.

Nous avons approfondi le message du Plan de Daniel Comboni, en nous sentant dans une profonde communion avec lui et en partageant sa passion pour la Mission. Nous nous sommes vus dans la nouvelle perspective de la mission combonienne aujourd’hui, un chemin que nous avons commencé et que nous allons continuer à parcourir dans le concret de notre service missionnaire à l’Eglise et au monde actuel; nous avons réfléchi sur le style de mission nécessaire aujourd’hui et demain, avec les défis que cela comporte et les changements significatifs exigés dans notre manière d’être en tant que personnes et en tant que communautés; nous avons approfondi l’importance des différents ministères qui peuvent enrichir notre service missionnaire; enfin, nous avons considéré notre présence active dans l’Eglise locale, en nous sentant une partie vivante dans son sein pour collaborer avec elle partout où nous nous trouvons.
Les actes et les contenus de notre rencontre seront à votre disposition aussi tôt que possible, et ils seront aussi présentés à notre Direction Générale comme une contribution à la préparation du prochain Chapitre. Nous vous invitons à vous servir des fruits de cet atelier de travail dans vos circonscriptions et à poursuivre la réflexion commencée. Cette activité est importante surtout pour les délégués au prochain Chapitre Générale.

Nous vous saluons, en remerciant tous ceux qui se sont rappelés de nous pendant ces jours de travail et de réflexion. Nous nous sentons unis dans la foi et dans le charisme de notre saint Fondateur, qui nous invite chaque jour à “rêver” d’un monde meilleur en fondant notre vie sur le Christ Jésus, unique raison de notre vocation missionnaire.

Fraternellement

Tous les membres du Workshop
sur les 150 ans du Plan

