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INTRODUCTION
L’histoire précoloniale de la Côte d’Ivoire part de la préhistoire jusqu’à la colonisation qui débute à la fin du XIXème siècle.
Au cours de cette période, le territoire de l’actuelle Côte d’Ivoire a accueilli de nombreux peuples venus par vagues successives.
L’étude de l’histoire de la Côte d’Ivoire demeure un vaste champ .mais nous explorerons une partie de cette histoire de ces peuples immigrants. C’est dans ce contexte qu’inscrit notre thème à savoir : la mise en place des akans en Côte d’ Ivoire. Pour une meilleur compréhension du sujet, nous verrons d’abord les origines des akans, ensuite les causes de leur migration aussi le déroulement de leur migration et enfin les conséquences de leur migration.























II- Origines des akans
a. les Agni  
On distingue trois vagues migratoires Agni vers la Côte d’Ivoire : les SANWHI, les N’DENYÈ-BETTIÉ, les MOROFWÈ.
Les Agni SANWHI sont originaires de l’AOWIN.ils sont conduits par AKA ESSOIN, neveu d’AMANLAMAN, lieutenant de ANO ASSEMAN, ils se sont établis dans le sud-est de la Côte d’Ivoire.
Quant aux Agni N’DENYÈ, leur ancêtre serait originaire du pays DENKYERA. Après la défaite des DENKYERA, ils s’installent au début du XVIIIème siècle dans la région est de la Côte d’Ivoire. Enfin les Agni MOROFWÈ, Ils sont venus des pays AOWIN, DENKYERA et d’ABRADÉ pour s’installer dans le Centre-est de la Côte d’Ivoire.
b.  Les Abron
Les Abron sont originaire de l’AKWAMU située dans la basse vallée de la volta .C’est au XVIIème siècle qu’ils s’installent en Côte d’Ivoire 
c. Les Baoulé  
LES BAOULE sont constitués de deux vagues .Ils sont arrivés en Côte d’Ivoire  au XVIIIème siècle. La première vague serait partie au début du XVIIIème siècle du pays DENKYERA après la bataille de FEYIASSÉ .Elle était composée de baoulé Alanguira .Quant à la deuxième vague, elle est celle des baoulé ASSABOU, cette vague serait partie de Koumassi vers 1750 au XVIIIème siècle avant de s’engouffrée dans les savanes du nord.
II -LES CAUSES DE LEUR MIGRATION
d) les raisons économiques
D’abord les Abron quittent leur foyer originel : l’AKWAMU de la basse vallée de la volta pour s’installer en Côte d’Ivoire  et se procurer de l’or. 
Quant aux Agni, ils fuient leur point de départ pour arriver en Côte d’Ivoire et soumettent  certains peuples comme les AGOUA afin de se procurer d’un vaste territoire pour mener à bien leur activité. Enfin les Baoulé quittent le pays DENKYERA et Koumassi pour ce trouvé en côte d’ivoire et mené leur activité paisiblement notamment, l’agriculture le commerce.
e) les raisons politiques
Installer dans le Nord Ouest de Koumassi, les Abron sont défaits à la bataille d’ABESI (1680-1690)  face aux Ashanti. Ils immigrent en Côte d’Ivoire pour échapper aux exactions et à la domination des Ashanti ; ils créent le royaume de GYAMAN ou Abron. Quant aux Agni la défaite des DENKYERA face aux Ashanti en 1701 à la bataille de FEYIASSÉ immigrent en Côte d’Ivoire.
Enfin les Baoulé, la première vague immigre en Côte d’Ivoire après la bataille de FEYIASSÉ, ils seraient partis du pays DENKYERA. Quant à la seconde vague elle serait partie de Koumassi vers 1750 après la mort d’OSSEI TUTU puisque une crise de succession opposait OPOKOU WARE qui est le neveu d’OSSEI TUTU et DAKON frère d’ABLA POKOU qui fût tué par OPOKOU WARE.
c. les raisons sociales
Tout ce groupe Akan : Abron, Agni et Baoulé voulait un espace sécurisé pour ses populations. Aussi au XVIIIème  siècle la traite des noirs entraine le déplacement massif des familles et des groupes de population abandonnent leur terre pour échapper à la captivité.
IV-  le déroulement de leur migration
d) Les Agni
Ils sont composé de trois (03) mouvements migratoire vers la Côte d’Ivoire : les SANWHI, les N’DENYE-BETTIE, les MOROFWE.
Les Agni SANWHI sont originaire d’AOWIN. Ils sont conduits par AKA ESSOIN, lieutenant d’ANO ASSEMAN. Ils s’établissent au XVIIIème dans le Sud-est de la Côte d’Ivoire. 
Dans leur migration ils soumettent les AGOUA et se font attribué un vaste territoire. En 1728 ils font la conquête d’ASSINIE, le plus grand centre commercial du Sud Est et soumettent les ESSOUMA. AKA ESSOIN organise son peuple et crée le royaume SANWHI dont la capitale est à KRINJABO. Quant aux Agni N’DENYE leur ancêtre serait originaire du pays DENKYERA. Ils auraient été envoyés auprès du roi des AOWIN ANO ASSEMAN par le roi des DENKYERA à la veille de la guerre DENKYERA-Ashanti pour demander d’intervenir à ses côtés. Après la défait des DENKYERA ces peuples immigrent en s’installant en Côte d’Ivoire au début du XVIIIème siècle dans la région Est de la Côte d’Ivoire créant deux (02) royaumes BETTIE et N’DENYE. Enfin les Agni MOROFWE forment la deuxième vague Agni à s’établir en Côte d’Ivoire. Les Agni MOROFWE sont constitués de vague venant des pays  AOWIN, DENKYERA et ABRADE. Après la défaite D’EBRIRI MORO en 1718 face aux Ashanti ses descendant immigrent AOWIN pour s’installer dans le Centre-Est de la Côte d’Ivoire. Quelques années ils sont rejoints par des DENKYERA et ABRADE, ils forment le peuple MOROFWE. Mais ils seront refoulés par les Baoulé vers l’Est.
e) Les Abron
Ils s’installent en Côte d’Ivoire au XVIIème siècle. Ils sont originaires de l’AKWAMU situé dans la basse vallée de la volta. Ils fondent au XVIIIème siècle le royaume GYAMAN. Les ABRADE qui sont un groupe de guerrier vivant dans le pays BRONG fondent le royaume d’AKWAMU. Ils seront ensuite rejoints par d’autres peuples. Il s’agit des ancêtres des FUMSEHÉNÉ du DUABEN et des WANFIHÉNÉ du DENKYERA .installés dans le Nord-ouest de Koumassi, les Abron sont défaits à la bataille d’ABESI (1680-1690) face aux Ashanti ils immigrent vers l’ouest afin d’échappé à leur domination et extraire l’or. Arrivés en Côte d’Ivoire ils sont accueillis par le Chef NAFANA à Bondoukou. Cependant pour former un territoire ils entreprennent plusieurs guerres contre leur voisin : les NAFANA, les ANONFO, les KOULANGO. Tous ces peuples sont soumis par les Abron qui contrôlent désormais la région de Bondoukou. 
f) Les Baoulé
Se sont les derniers Akan à s’installé en Côte d’ivoire. Ils sont constitués de deux (02) groupes : 
· Les ALANGUIRA, sont les premiers à pénétrer en Côte d’Ivoire vers 1720, ils franchissent le fleuve Comoé à KATIMASSO franchissent la forêt et le N’ZI pour s’établir à AGBA OUGBRESSOU. Une autre partie continue sa marche jusqu’au pays YOHOLE en fondant les villages WAREBO, BRO et YOHOURE.
· Les ASSABOU, sont les descendants de la lignée royale de Koumassi. Ils abandonnent l’Ashanti à la suite de la crise de succession du trône royale. Selon le Professeur EKANZA, cette crise n’intervient pas juste après la mort d’OSSEI TUTU en 1717. Mais bien plus tard après la mort de son successeur en 1750. La crise oppose KOUASSI OBODUM et DACKO. OBODUM KOUASSI sort vainqueur et accède au trône royale. Les vaincus sur la conduite d’ABLA POKOU quitte Koumassi traverse le fleuve Comoé à M’LANLANSSOU au Sud-est de Bettié après avoir sacrifié son fils au fur et à mesure les différentes tributs s’installent, la famille royale s’installe à Sakassou qui deviendra la capitale. 

IV- les conséquences de leur migration
c) Les conséquences socio-culturelles et politiques 
Avant de s’installer la plupart des immigrants usent de la négociation auprès des autochtones. C’est le cas des Abron qui ont été accueilli par le Chef NAFANA.
Au niveau politique on assiste à la création des États centralisés. À titre d’exemple nous prenons le cas des Akan qui ont des monarchies animistes tel que les royaumes de SANWI, BETTIÉ, INDENIE, et MOROFWE. 
Au niveau culturel, le métissage avait été favorisé grâce aux alliances matrimoniales. C’est l’exemple des Baoulé et des Gouro.

d) Les conséquences économiques 
Les peuples vont développés les relations commerciales entre eux afin d’avoir des produits venant d’autres régions. Ils vont s’enseignés les différentes civilisations. Ainsi les Akan vont apprendre les techniques d’extraction de l’or.
CONCLUSION

Au terme de notre réflexion,  nous retenons que l’histoire du peuplement de la Côte d’Ivoire à été objet de plusieurs mouvements migratoires. Ainsi celle de la mise en place des Akan s’est déroulée de façon successive. Car leur installation était d’origine diverse.
Ce groupe Akan composé d’Agni, d’Abron et de Baoulé était originaire de région de l’actuel GHANA pour s’établir en Côte d’Ivoire à partir du XVIème et XVIIIème siècle. Ces mouvements s ont engendré le peuplement de la Côte d’Ivoire.
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Ceci n’est guère une bibliographie pour un historien qui a à cœur de toujours présenter les sources de ses dires. Votre travail est truffé de bon nombre de fautes. Toutefois, votre organisation est bonne même si vous auriez d^combiner les origines avec les migrations. 14/20
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