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 الرابطة الوطنية لأساتذة التعليم الثانوي التأهيلي الرباط  11 يناير 2014
جمعية تربوية ثقافية اجتماعية 
  بـــــــــلاغ
عقد المكتب التنفيذي للرابطة  الوطنية لأساتذة التعليم الثانوي التأهيلي اجتماعا عاديا  يوم السبت 11 يناير 2014 تداول خلاله النقط التالية:
· مستجدات و إخبارات.
·  الموقع الالكتروني و التواصل.
· مقترحات لإصلاح النظام التعليمي.
· الملف المطلبي : النظام الأساسي ،  إصلاح نظام التقاعد ، نظام الترقي. 
بعد الإخبارات و التعرف على المستجدات و ما تعرفه الساحة  الوطنية من نقاش   يهم إصلاح التعليم و أنظمة التقاعد والتخوفات من  المساس  بمكتسبات أسرة التعليم . و بعد استيفاء النقاش لهذه المستجدات يسجل المكتب التنفيذي للرابطة عدة مطالب أهمها :
·   إشراك الرابطة الوطنية في كل ما يتعلق بإصلاح التعليم .
· مراجعة النظام الأساسي لأسرة التعليم  وذلك بإحداث درجة جديدة  والتراجع عن إعادة الترتيب عند الترقي للدرجة الممتازة مع الزيادة في  عدد وقيمة النقط الاستدلالية بما يضمن مساواة أساتذة التعليم الثانوي التأهيلي بفئة المهندسين .
·  جعل الزيادة في سن التقاعد اختياريا على أساس تعاقد جديد يحافظ على المكتسبات.
·  إعادة النظر في هيكلة وتسيير الأجهزة المسيرة  لصندوق التقاعد إضافة إلى دمقرطها والبحث عن أسباب الاختلالات ومعالجتها. 
· إصلاح نظام التقاعد يتطلب التوافق وتوسيع قاعدة التحاور والتشاور على أساس احترام مكتسبات التقاعد لأنه حق  لكل مواطن يموله من عرق جبينه. 
و تعتبر الرابطة الوطنية  أن إصلاح التعليم مرهون  بتوفير العيش الكريم وتحسين ظروف العمل لأسرة التعليم وإشراكها في كل إصلاح .
كما تهيب الرابطة  بأطر وأساتذة التعليم الثانوي التأهيلي المشاركة  في إصلاح التعليم و تقديم الآراء والمقترحات من خلال ندوات ولقاءات وبحوث وتوصيات.
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