
Obligation de présentation d'un justificatif de capacité médicale :

En application des article L 231-2 et L231-3 du code du sport :
Toute participation à une compétition est soumise à la présentation obligatoire par les participants à l'organisateur :
• d'une licence Athlé Compétition, Athlé Entreprise, Athlé Running délivrée par la FFA, ou d'un « Pass’ J’aime Courir » délivré par la FFA et complété par le médecin, en cours de validité à la date de la manifestation. (Attention : les autres licences délivrées par la FFA (Santé, Encadrement et Découverte ne sont pas acceptées), 

• ou d'une licence sportive, en cours de validité à la date de la manifestation, sur laquelle doit apparaître, par tous moyens, la non contre-indication à la pratique du sport en compétition, de l'Athlétisme en compétition ou de la course à pied en compétition et délivrée par une des fédérations agréées suivantes :
o Fédération des clubs de la défense (FCD),
o Fédération française du sport adapté (FFSA),
o Fédération française handisport (FFH),
o Fédération sportive de la police nationale (FSPN),
o Fédération sportive des ASPTT,
o Fédération sportive et culturelle de France (FSCF),
o Fédération sportive et gymnique du travail (FSGT),
o Union française des œuvres laïques d'éducation physique (UFOLEP),

• ou pour les majeurs d'un certificat médical d’absence de contre-indication à la pratique du sport en compétition ou de l'athlétisme en compétition ou de la course à pied en compétition, datant de moins d’un an à la date de la compétition, ou de sa copie. Aucun autre document ne peut être accepté pour attester de la possession du certificat médical.

• ou pour les mineurs : le sportif et les personnes exerçant l'autorité parentale renseignent conjointement un questionnaire relatif à son état de santé dont le contenu est précisé par arrêté conjoint du ministre chargé de la santé et du ministre chargé des sports. Les personnes exerçant l'autorité parentale sur le sportif mineur attestent auprès de la fédération que chacune des rubriques du questionnaire donne lieu à une réponse négative. A défaut, elles sont tenues de produire un certificat médical attestant de l'absence de contre-indication à la pratique du sport ou de la discipline concernée datant de moins de six mois.
Pour les courses « virtuelles » chronométrées ou un classement est réalisé, ces dernières sont assimilées à une compétition et les dispositions vis-à-vis des certificats médicaux ou licences sont identiques aux compétitions classiques.
Durée de conservation : L'organisateur conservera, selon le cas, la trace de la licence présentée (numéro et fédération de délivrance), l'original ou la copie du certificat médical, le questionnaire médical et l’attestation parentale pour les mineurs, pour la durée du délai de prescription (10 ans).
Les licences étrangères ne sont pas acceptées. Les participants étrangers sont tenus de fournir un certificat médical d’absence de contre-indication à la pratique du sport en compétition, de l’athlétisme en compétition ou de la course à pied en compétition, même s'ils sont détenteurs d'une licence compétition émise par une fédération affiliée à World Athletics. Ce certificat doit être rédigé en langue française, daté, signé et permettre l'authentification du médecin, que ce dernier soit ou non établi sur le territoire national. S'il n'est pas rédigé en langue française, une traduction en français doit être fournie.
Droit d'accès aux données personnelles :

Lors de l'inscription, les concurrents doivent obligatoirement indiquer leur nom, prénom, sexe et date de naissance. Données minimales nécessaires au classement de l'épreuve.

En application de la loi 78-17 du 06/01/1978 relative à l'informatique, aux fichiers et aux libertés et au décret Décret n°2005-1309 du 20 octobre 2005, vous disposez d'un droit d'accès et de rectification des informations vous concernant en écrivant à l'organisation de l'épreuve qui transmettra à la Fédération Francaise d'Athlétisme, organisme officiel centralisateur des résultats d'athlétisme et de courses Hors stade.

Les organisateurs ne sont pas tenus d'assumer la transmission de demandes de rectification vers d'autres organismes suite publication du classement sur divers sites internet ou journaux. En ce cas, il vous appartiendra de contacter directement l'éditeur concerné.



Bulletin d'inscription type :

- - -(- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

 NOM : 
 Prénom : 


 SEXE :
M 
F 
 Date de naissance (obligatoire) : 
 /
 /

 N° de Licence FFA 
 Club : 


 Autre fédération 
 N° de Licence  
 Club : 


 Téléphone : 
 Adresse : 


 Code postal : 
 Ville : 


 e-mail : 


Conformément au articles L231-2 et L231-3 du code du sport :

- Les LICENCIES FFA, devront présenter leur LICENCE en cours de validité ou pass « J’aime Courir » complété par un médecin.
- Les licenciés FCD, FFSA, FFH, FSPN, ASPTT, FSCF, FSGT, UFOLEP devront présenter leur LICENCE en cours de validité.

- Les NON-LICENCIES MAJEURS devront obligatoirement fournir un CERTIFICAT MEDICAL (ou photocopie) de non contre-indication à l’athlétisme ou à la course à pédestre en compétition, datant de moins d'un an.
- Les NON-LICENCIES MINEURS devront obligatoirement fournir le QUESTIONNAIRE DE SANTE complété et signé.
 Je reconnais avoir pris connaissance du règlement.

SIGNATURE
 Ci joint la PHOTOCOPIE de mon CERTIFICAT MEDICAL (ou de ma licence).
Pour les mineurs, signature des parents

DOSSARD  :  ( ( (









