Discours de M. Serge MAUPOUET, Secrétaire départemental du MRC 17, pour la présentation de l'équipe « Saintes, passionnément », le 20 janvier 2014.
« Citoyennes, citoyens !

Saintaises, Saintais !

Voulez-vous que notre ville s'ouvre avec volontarisme sur son avenir ? Voulez-vous une équipe de femmes et d'hommes capables de relever des défis pour notre ville ? Si c'est oui, vous avez raison d'être là : nous sommes ici ce soir pour vous présenter cette équipe de femmes et d'hommes qui porte avec vous et pour vous un nouveau dynamisme pour Saintes !

Voilà pourquoi le Mouvement républicain et citoyen est honoré de présenter devant vous ses candidats, engagés aux côtés d'Isabelle Pichard, dans une liste de rassemblement de la gauche et des écologistes : nous avons construit, avec l'ensemble des partenaires engagés dans cette liste, ce projet municipal de relance pour Saintes ; il faut avoir la volonté ferme d'aller de l'avant, de dessiner ensemble une politique au bénéfice des habitants de notre cité, de bâtir des horizons meilleurs. Le fondement de l'engagement du MRC à Saintes, aux côtés d'Isabelle Pichard, est de porter une politique municipale de justice et de progrès social contribuant à une orientation globale de transformation sociale !

Oui ! Il est possible de mettre en œuvre des avancées concrètes, au niveau municipal et intercommunal, par une politique humaniste, soucieuse du mieux vivre des habitants, menée dans l'Intérêt général et au bénéfice de nos concitoyens !

Oui ! Il faut tenir à l'écart de l'exécutif municipal les forces de la conservation, qui arc-boutées sur le prétexte de la crise pour mal justifier toutes les régressions sociales et la réduction des services proposés aux habitants, à tous les niveaux, ont en réalité pour fondement la défense des intérêts du plus petit nombre, jouent sur les peurs et cherchent à opposer entre eux nos concitoyens.

Oui ! La victoire de la gauche est nécessaire, particulièrement en ces temps de crise où les politiques municipales et intercommunales doivent venir apporter leur contribution positive à l'amélioration concrète et quotidienne des conditions de vie de chacun !

Nous prendrons, ce soir, simplement deux exemples pour illustrer notre volonté en des domaines différents :
- ainsi, un urbanisme rénové, gardant l'âme de notre ville, résultera d'un travail approfondi sur l'état des lieux de la ville et d'un plan pluriannuel visant à un aménagement plus harmonieux des espaces, une circulation facilitée, la mise en œuvre des requalifications nécessaires, une réduction des fractures territoriales ;

- mais encore, un outil nouveau au service de la jeunesse et un large travail de concertation conduiront à mobiliser de manière plus efficace l'ensemble des acteurs qui agissent pour et avec la jeunesse : celle-ci bénéficiera de notre attention soutenue, constante, et dans la durée. En ce domaine, notre marque consistera à accorder une sincère confiance à la jeunesse tout en contribuant à lui donner les repères indispensables dont elle a besoin, en l'aidant à se préparer aux enjeux de demain. Nous souhaitons délivrer un message clair à notre jeunesse : « Jeunes, Saintes a besoin de votre dynamisme, de votre enthousiasme, de vos apports, de vos envies. Jeunes, Saintes a besoin de vous ! Mobilisez-vous pour votre avenir et celui de votre ville ! »

Plus largement, avoir de l'ambition pour Saintes, c'est porter un projet global, faire progresser la situation économique et sociale des Saintais, prendre en considération les besoins et les attentes de nos concitoyens, de tous âges, de toutes conditions, construire avec les habitants l’œuvre commune. L'avenir est à construire ensemble, pour modeler une ville humaine, dynamique et moderne !

Citoyennes, citoyens, avec vous, en avant pour Saintes, pour Saintes passionnément ! »
