Bonsoir 
Je vous remercie…ce soir…de votre présence parmi nous !
Qui suis-je…  je suis née à SAINTES il y a 51 ans, et cela fait 51 ans que je vie à Saintes… Depuis mon adolescence je suis impliquée dans la vie associative de notre ville,… et depuis 2001 je suis engagée  en politique au service des Saintais……
Après avoir été élue dans la majorité de 2001 à 2008 ; Je viens de vivre un mandat dans l’opposition…. et de l’intérieur comme de l’extérieur…. j’ai pu mesurer tout ce qui aurait pu être réalisé…. et ne l’a pas été….. 
C’est l’aboutissement de ces années d’engagement,… c’est toute cette expérience qui me conforte  à m’engager personnellement et totalement pour ma Ville….. 
C’est pourquoi j’ai eu envie de créer cette liste : « REUNIR SAINTES »,… Et je l’ai voulu composée d’hommes et de femmes qui veulent se consacrer pleinement au devenir de leur ville…..
L’expérience de ces deux mandats,… l’écoute de nombreux concitoyens,… l’attention porté à tous… nous a permis de mûrir ce programme.
« Avec vous nous pourrons » !... POURQUOI ce slogan ?…parce que nous avons besoin de vous pour réunir les conditions de la réussite.
Parce que l’emploi  est le souci de tous, Comme vous pouvez le voir dans notre programme, nous voulons créer un lien privilégié avec les grandes entreprises de notre territoire,…. être vigilants sur le devenir du Crédit Agricole,… de Saintronic,… être vigilants sur le devenir de la Prison et du Haras et bien d’autres….
Parce que la maîtrise des budgets en ces temps de crise est le souci de tous,…. afin de ne pas augmenter les impôts,… nous ne lancerons pas de nouveaux projets avant que les anciens soient achevés.
Parce qu’il nous faut retenir et attirer la jeunesse…. la liste « réunir Saintes » vous propose de localiser sur la ville des formations de niveau BTS et IUT en lien avec les activités,…. le potentiel,…les entreprises… de notre territoire,….
Parce qu’une ville chargée d’histoire comme saintes le mérite, nous développerons une nouvelle politique touristique fondée sur un réseau de ville aux passés antiques florissants…..
Enfin…. parce que la réussite de la  vie démocratique est une obligation morale,….. nous organiserons des concertations sur tous les projets et mobiliserons le référendum d’initiative locale si nécessaire.

Après vous avoir longuement écouté,  
Avec vous,… nous pourrons édifier la ville de vos besoins :
· La liste « Réunir Saintes » Vous propose une métamorphose du quartier SAINT LOUIS,…. non seulement autour d’un éco quartier,…. mais avec les services qui manquent :…. halle pour le marché,… maison de retraite,… halte-garderie à horaires élargis,… logement social et privé,… et des espaces publics de qualité.
· La liste réunir Sainte vous propose d’agir également pour dynamiser l’avenue Gambetta,….travailler sur le développement numérique de Saintes,…l’avenir énergétique de la ville…..Nous voulons poser les jalons du futur….
Parce que vous nous avez fait part  de la nécessité de le faire,…. Avec vous nous pourrons embellir et sécuriser vos quartiers…. en valorisant, entre autre,… les entrées de ville sur son identité de ville gallo-romaine…..nous agirons aussi pour la propreté de nos rues….et les conditions de circulation routière…..
Parce que l’action des associations est une richesse pour notre ville, Avec vous,… nous pourrons fédérer les talents de vos associations et établir de véritables partenariats avec celles subventionnées…. pour garantir l’utilisation des deniers du contribuable…..la liste réunir Saintes les soutiendra dans leurs actions de services et de solidarité  

Enfin, parce qu’une ville triste n’est pas votre désir, …..Avec vous nous pourrons retrouver la ville vivante : 
· pour cela, La liste réunir Saintes, Replacera les jeux santons au cœur de la ville, jusque dans les arènes. Elle vous donnera l’occasion et l’envie de reconquérir les rues de votre ville.
· La liste réunir saintes mettra en place les conditions pour Animer aux beaux jours les rives de la Charente par des sports nautiques,… des jeux de joutes,… relancer la guinguette,…. proposer des divertissements et des expositions.
· La liste réunir saintes réorganisera le repas des anciens . 
· [bookmark: _GoBack] Vous trouverez sur notre document les détails de ce programme qui ne pourra se réaliser qu’avec  l’implication de tous les Saintais….avec vous nous pourrons…. 
J’invite maintenant mon équipe à venir me rejoindre !
· Jean Paul PACAUD 
· Michele CHANTOURY
· Daniel OBERT
· Eveline NAUD
· Thierry LARCHE
· DENISE FAUCHER
· Michel FORGEAU 
· Evelyne LEGENDRE
· Gilles GREGORI
· Céline EXIGA
· Marc PAPOT 
· Catherine CHATENET
· Jérome GILBERT
· Marilyne MERCERON
· Joël VERGER
· Nathalie BARBIER
· Stéphane ANDRE
· Christine VAN KILSDONK
· Jean Noël AIDAOUI
· Médea TRINCHANT
· Thierry GEORGET
· Sandrine VICAL
· Joël SAVIGNAC
· Catherine LARCHE
· Gilles VAN KILSDONK
· Annie BERNEDE
· Jean Michel CORNUT
· Isabelle THOMAS
· Laurent DAVIET
· Martine VIAUD
· Alain OLLIVIER
· Christine SOULIMAN
· Denis JONCHERE
· Marie Laure BAUDRY

Voici la liste réunir saintes, avec vous …..NOUS POURRONS !
Je vous remercie de votre présence et mon équipe et moi-même vous invitons à partager le verre de l’amitié !

