Article presse 2014

Le Président axe son intervention sur la déclaration de la première guerre mondiale et du soixante dixième anniversaire de la libération de Saintes.

L’année du centenaire de la déclaration de la première guerre mondiale et le soixante dixième anniversaire de la libération de la ville de Saintes, seront pour nous l’occasion de faire le bilan. Toujours en harmonie avec la mission qui est la nôtre, faire en sorte que les valeurs acquises  dans le devoir et les traditions soutiennent la mémoire et le souvenir afin que vive la liberté.

Ne sommes nous pas les héritiers d’hommes et de femmes qui ont donné leur vie pour que la France et ses enfants puissent vivre dans un monde libre. En 1789, la France eut le privilège d’être le berceau du principe de « LIBERTé éGALITé FRATERNITé » et en 1948 fut proclamée à Paris la déclaration Universelle des droits de l’Homme adoptée par l’Assemblée générale de l’O.N.U. 

La célébration du centenaire de la déclaration de la  première guerre mondiale sera l’occasion de rappeler la vocation de la fédération ainsi que le rôle de notre  association dans un environnement perturbé avec le Mali, le Centre Afrique et bien d’autres lieux où nos soldats sont présents. Il nous faut continuer à se mobiliser contre l’oubli. Cette mission nous a été léguée par nos anciens et aujourd’hui plus qu’hier, nous nous devons d’être vigilants pour que vive le souvenir.

Historique de l’Union Fédérale :

Peu après les premiers combats de la grande guerre, les rescapés du front se rassemblent, las d'attendre des secours pécuniaires (les mesures en leur faveur datent encore de 1831 !).   C'est ainsi qu'en 1915-1916 se fondent des « associations de mutilés et réformés n°1 » avec aussi les veuves et même les ascendants. René CASSIN par exemple, grand blessé de 1914 et frère d'une veuve avec 3 orphelins, rejoint une telle association à Aix en Provence. Peu à peu, ces associations se regroupent. En octobre 1917 à TOULOUSE, un premier essai de regroupement national échoue, mais le 11 novembre 1917 à PARIS, au Grand Palais, se tient le 1er congrès de l'UF (abréviation commune) : des bases sont jetées, des principes sont définis, des dirigeants se révèlent, "laissant au vestiaire" leurs convictions diverses pour ne penser qu'à la défense des victimes de la guerre. A LYON, les 23, 24 et 25 février 1918, c'est le succès ! " L’Union fédérale des associations françaises de blessés, mutilés, réformés, anciens combattants de la grande guerre, veuves, orphelins et ascendants " prend officiellement naissance. Devenue quelques années plus tard " Union fédérale des associations françaises d'anciens combattants et victimes de guerre ", celle-ci devient en 1936 : " UNION FEDERALE DES ASSOCIATIONS FRANCAISES D’ANCIENS COMBATTANTS ET VICTIMES DE GUERRE ET DES JEUNESSES DE L'UNION FEDERALE ". En effet, poursuivant son œuvre en faveur du civisme, l'U.F. a fondé des groupements de jeunes. L'U.F. a été reconnue d'utilité publique par décret en date du 25 juin 1952. Actuellement elle compte encore 90.000 adhérents qui ressortent de tous les conflits : 14-18 (disparus), 39-45, Indochine, Corée, A.F.N., Missions Extérieures. 
Quelques dates : Dès le 30 mars 1919 le décret des emplois réservés aux mutilés et aux veuves.

En 1926, institution de la carte du combattant et de l’office national des anciens combattants et victimes de guerre, le décret sortira en août 1930 pour son application. Le 27 juillet 1927, création de notre association. 1932, c’est la retraite du combattant pour tout titulaire de la carte du combattant, elle sera versée aux intéressés à partir de l’âge de 50 ans jusqu’en 1958 et par la suite, à partir de 65 ans. 1945, création de l’U F A C « union française des associations de combattants » (avec le concours du Général de Gaulle et de l’Union Fédérale) qui a pour but la cohésion entre les associations d’anciens combattants. 21 décembre 1967, création du titre de reconnaissance de la nation, etc….

Info : Depuis le 1er janvier 2014, les militaires ayant séjourné sur le territoire algérien au plus tard le 2 juillet 1962 et accompli 120 jours sans interruption, peuvent prétendre à la carte du combattant.

Depuis 87 années notre association continue de poursuivre l’héritage d’un travail bien fait par le sens du devoir et le soutient d’un idéal de Liberté et de Paix. Elle compte à nos jours plus de quatre cents adhérents dont une soixantaine d‘OPEX. Sa mission, jamais achevée, poursuit l’œuvre d’un monde libre dans le culte du souvenir et de la mémoire. C’est par l’unité et la persévérance que nous pourrons faire passer le message auprès des jeunes et moins jeunes pour que ces valeurs continuent de vivre.

 A l’issue de cette Assemblée, plusieurs décorations et distinctions ont été remises :  

Médaille de René CASSIN, Prix Nobel de la Paix :

à Mesdames Michelle TOURNOU et Marie-Josephe GABORIAU.

Médaille de bronze : Mrs Claude FORABOSCHI et Jacques DESMAREST.

Un vin d’honneur servi à la salle n° 5 de la salle saintonge et un repas convivial, servi salle du Camélia, animé par MANU, ont clôturé cette journée.


Le Président Gabriel GABORIAU

