VIE DU CAPITAINE " Charles Donald COLE "

WHITTIER / CALIFORNIE - U.S.A 24 avril 1920

NIEUL LES SAINTES / FRANCE  5 JANVIER 1944

*


La famille du capitaine COLE était arrivée à WHITTIER en 1890, elle habitait à l’angle d’une célèbre rue.


Né à WHITTIER en CALIFORNIE  aux Etats-Unis d'Amérique, il a été gradé de l'Union, une Ecole supérieure, puis il a été au Collège de POSADENA.


Il était issu d'une famille pratiquant la religion protestante. 


Il est rentré à l'armée de l'air comme élève pilote, il obtient son diplôme supérieur en 1938. Il avait comme compagne d’école et comme voisine une jeune fille qui deviendra son épouse.


Il a épousé en mai 1942, Béverly THOMASON, dans la ville de ROSWELL au Nouveau Mexique.


Après son passage à PASADENA JUNIOR COLLEGE, il est parti (certainement avec Béverly) à RAPID-CITY où il s’est entraîné comme pilote sur bombardier B 17. Il avait comme camarade d’études Joe WALTERS. 


Sept mois après la naissance de son fils, il se fait prendre en photo, tenant celui-ci dans les bras. Le lendemain il part en Angleterre, direction LONDRES, avec le 96ièm Bomber Group.


Ainsi rentré dans l'armée de l'air à 20 ans, il sera affecté sur les champs d'opérations militaires, parti en Angleterre il est affecté au 96ièm Bomber Group au sein de la 8ième US AIRFORCE, sa base étant SNETTERTON dans la région du NORFOLK.


C'est de cette base qu'il est parti en mission, en France, où son avion, touché par la défense anti-aérienne allemande, sera abattu définitivement par un chasseur allemand dans le ciel de CORME ROYAL / NIEUL LES SAINTES, à 11 h 00 le 5 janvier 1944.


Tout l'équipage avait pu évacuer l'avion en temps voulu.


Blessé par le chasseur allemand il a trouvé une mort atroce en s'écrasant sur les roches de " Rochevent ". Avant de s'écraser son avion, un bombardier " B 17 " se dirigeait sur SAINTES.


Son corps, déposé provisoirement à proximité du point de chute de son appareil, a, après avoir été emmené dans un cimetière de la région, définitivement été déposé au cimetière américain de DRAGUIGNAN dans le VAR.


Au moment de son décès, Donald Charles  COLE, a laissé un enfant âgé de 11 mois, ce fils s'appelle Donald Charles junior.


Sa mère s’est remariée avec Joe WALTERS, un ami du Capitaine qui avaient fréquenté la même école d’entraînement.


Joe WALTER, a pris sa retraite de l’Armée de l’Air en 1970. De son union avec Béverly  THOMASON, veuve COLE, il avait eu deux filles, Marie et Nancy.


Cet homme avait adopté le fils du Capitaine et il lui avait donné son nom.


Ainsi Donald WALTERS , informaticien de métier a eu un fils qui est à son tour rentré dans l’aviation, mais cette fois civile. Ce fils s’appelle Donald WALTERS.


Donald WALTERS ne connaissait rien sur son père biologique, aussi il a tout appris et découvert son existence quand nous il a été informé que l’on voulait honorer son père, comme il l’a dit lui même….   « Pourquoi mon père alors qu’il y a eu des dizaines de milliers d’aviateurs américains morts en Europe ». Sa mère, Béverly WALTERS, a été étonnée et émue de cette démarche pour une histoire qu’elle croyait d’un autre temps.


Comme a dit le fils du Capitaine….


- J’ai eu deux pères…. Deux héros.


Saintes, le 


Michel SOURIS.

Infos à conserver par ailleurs:


Son frère avait été décoré en 1944.


Sa soeur était mariée COLE.


Après sa mort sa veuve s'est remariée à un nommé WALTERS.


DAILY NEWS ", le 11 février 1944.


Ajouts d’information pris dans le journal WHITTIER NEW DAILY de Février 2001.

