Analyse de l'enquête de satisfaction

Qui a répondu?

Cette année, 181 personnes ont répondu au questionnaire sur 370, soit près de 50% des abonnéEs. C'est la première fois que nous avons autant de réponses, ce qui montre l'intérêt qu'ont nos abonnéEs par rapport à notre réseau. 

Le dépôt champion pour les réponses, c'est Nobressart (nouveau dépôt). Un petit dépôt n'a pas répondu, celui de Herbeumont (ancien dépôt). Il faut savoir que plus vous êtes ancien/ne dans le réseau, moins vous répondez, ce qui nous semble normal, puisque presque chaque année, nous menons une enquête de satisfaction.

Les petits paniers ont proportionnellement plus répondu.
Quelle est votre motivation pour prendre un abonnement?

72% d'entre vous répondent: « c'est une opportunité pour me nourrir sainement en soutenant une agriculture paysanne de proximité respectueuse de l'environnement ».

Partie 1: Les légumes

Les légumes et la quantité:

Nous vous demandions de choisir entre 1 et 4 pour votre satisfaction quant à la quantité de légumes dans votre panier.

83% d'entre vous (soit 151 personnes) sont très ou plutôt satisfaits 

16% (soit 30 personnes) d'entre vous sont peu satisfaits ou pas satisfaits du tout 

Pour nous, il est important de connaître les raisons de l'insatisfaction, même si le % est minime, en effet, 50% des abonnéEs n'ont pas répondu, parmi eux/elles se trouvent aussi des insatisfaits.

Si l'on se réfère aux commentaires : certaines personnes se plaignent de trop de salades ou pas assez, de trop navets, de radis, de betteraves rouges, de trop ou pas assez de choux, trop de tomatillos, trop de bettes, trop de choucroutes pour les petits paniers (ou en conditionnement trop grand), pas assez d'oignons. 

Certaines personnes trouvent qu'il n'y a pas assez de légumes par rapport au prix payé, ou que la quantité a nettement diminué après le nouvel an.

Une personne suggère d'augmenter la taille du panier l'été, et de la diminuer (encore) en hiver. Pourtant c'est dans les grands paniers que l'on trouve que la quantité est un peu « chiche »; « certaines semaines, je suis débordée par les légumes, d'autres semaines je n'ai pas de quoi faire un potage »

« certains légumes (surtout anciens) sont trop petits et en quantité insuffisante pour en faire autre chose qu'un potage »

Une suggestion est faite par une personne: « pourquoi ne pas proposer des légumes en plus grande quantité, comme c'est fait pour les fruits pour faire des conserves pour les périodes creuses? »

Les légumes et la qualité de ceux-ci:

De même, pour la qualité de nos légumes, 85% d'entre vous (soit 155 personnes) sont très ou plutôt satisfaits de la qualité des légumes qui se trouvent dans votre panier. « Ils sont goûteux, comme au jardin ». « J'apprécie la qualité et la fraîcheur dans 99% des cas ». « saveur incomparable, bonne tenue de conservation, conditionnement en sachet papier, propreté suffisante du légume »

15% d'entre vous, soit 26 personnes sont peu satisfaites ou pas satisfaites du tout

Ces 26 personnes donnent pour raisons: 

· trop de légumes à jeter pour un quart d'entre elles, le manque de fraîcheur, pour un autre quart (notamment pour des salades en début de saison, les fraises, les choux de Bruxelles)

· l'autre moitié de ces 26 personnes évoque d'autres raisons , retenons celles-ci:  la petitesse des salades du début , des navets, des carottes et des poireaux qui abritent trop souvent des locataires, céleri et cardons immangeables, certains légumes fanés (brocoli) ou même moisis (comme les champignons), petits pois et haricots trop gros et donc pas agréables, manque de goût des pommes de terre (à Noël?)

· on peut encore noter la salissure des légumes et notamment des salades, les légumes racines fibreux ou véreux, le fait aussi qu'en été, il y a beaucoup de légumes verts qui fanent très vite, qu'il faut nettoyer tout de suite et donc il faudrait mieux équilibrer les légumes fragiles et les légumes qui se conservent

· certaines personnes se plaignent des courges de Nice qu'elles reçoivent car découpées et plus difficiles à conserver

Par contre les fruits sont très appréciés et le panier de Noël a laissé de bons souvenirs à plusieurs personnes.

Les légumes et leur diversité:

Quant à la diversité des légumes, 81% d'entre vous (soit 146 personnes) sont très ou plutôt satisfaits. 

21% d'entre vous sont peu satisfaits ou pas satisfaits du tout, soit 31 personnes
C'est pour la diversité que nous avons eu le plus de commentaires en tous sens et notamment:

· appréciation des légumes anciens, oubliés, c'est chouette de les découvrir et les recettes viennent aider à les préparer

· en sens contraire, les légumes oubliés, oublions les et mettons plus de légumes classiques (oignons, poireaux, carottes)

· envie de plus de légumes tels qu'aubergines, poivrons, petits pois, haricots, champignons,...

· belle diversité dans les tomates, on en réclame

· viennent évidemment les commentaires sur les cardons, les bettes (aime ou déteste)

· le manque de diversité en ce sens que des légumes reviennent chaque semaine: trop  de navets, betteraves rouges, de radis, de courgettes et de bettes, dont il est plus difficile de servir surtout aux enfants

· pour ceux/celles qui étaient des « anciens », il semble avoir eu plus de diversité que l'année précédente.

Laissons la conclusion pour la crèche de Bouillon abonnée aux paniers depuis le début: « parfois pas assez adapté pour les enfants de la crèche: trop de choucroute, cardons car trop forts, échalotes grises car trop petites et beaucoup de chipot pour la vaillante cuisinière, sinon vive le grand choix et la découverte! »

Et si il y a pénurie?

Nous avons posé cette question car nous nous sommes trouvéEs chaque année à certains moments avec une pénurie de légumes dus aux aléas climatiques, et donc se pose à chaque fois le problème pour l'équipe comme pour les producteurs/trices de savoir que faire mais aussi comment nos abonnéEs vont recevoir les changements que nous devons faire.

Plus de la moitié d'entre vous désirent que son panier soit complété par d'autres produits fermiers locaux autres que les légumes (céréales, miel, farine,..) et 1/4 veulent recevoir des légumes d'autres producteurs régionaux, certains ajoutent « tant qu'ils sont bios »

SeulEs 15% d'entre vous (soit 27 personnes) sont prêtEs à passer une semaine et rattraper quand les conditions seraient meilleures, ou à ce qu'on mette un ou deux légumes de moins à rattraper ultérieurement.

Enfin à la question de savoir si pendant l'interruption de la saison (de mars à mi-mai), vous seriez intéresséEs par l'introduction de légumes transformés, conservés, de légumineuses ou de céréales, la moitié d'entre vous sont pour, l'autre moitié pas du tout.

Un joli commentaire épinglé par une abonnéE de plusieurs années: « il faut quand même être motivé pour laver les légumes, les quelques mois d'arrêt permettent de souffler un peu, et d'être motivé pour la saison prochaine ». 

Partie 2: le Prix des paniers:

Prix juste ou non:

86 % d'entre vous (soit 155 personnes) considèrent que notre panier a un prix juste, puisque « le travail des producteurs est considérable », « que de cette façon, on soutient la production locale de qualité », « le prix est totalement justifié une telle qualité est introuvable en supermarché et puis ce n'est pas l'essentiel: avant tout on soutient des gens de notre région, on préserve des paysages, on fait découvrir des saveurs à nos enfants. »

 14% (soit 26 personnes) considèrent que le prix n'est pas juste, car trop cher, par rapport à la quantité reçue dans le panier (surtout depuis décembre), par rapport à la qualité et la fraîcheur des légumes.

Prépaiement et moyenne du panier:

La quasi-totalité d'entre vous sont bien informéEs et comprennent le système de pré-paiement des producteurs/trices.

Quant à la moyenne du prix du panier depuis le début de la saison par rapport au prix du panier, que nous vous envoyons chaque lundi, elle semble être bien comprise puisque 83% répondent affirmativement. Etant passés dans plusieurs dépôts lors de ce dernier mois, et au vu de certains commentaires, cette réponse doit être tempérée. Certains ne comprennent pas bien « que ces dernières semaines, il y a une grosse différence entre le prix du panier hebdomadaire et ce qu'il contient ». Nous pouvons constater que cela reste un peu vague, difficile à comprendre et donc, nous y reviendrons régulièrement lors de la prochaine saison.

Près de 70% d'entre vous savent ce qu'ils/elles dépensent en matière de légumes par rapport à son budget, ce qui est en augmentation par rapport aux autres années (où nous avions posé la même question). Ce qui peut être interprété de 2 façons différentes:

· soit vous fréquentez plus les marchés, les Gac, là où on paie en argent liquide (euros ou épis) et non avec la carte,

· soit vous calculez plus quand vous achetez, tenuEs par un budget plus serré

· soit les 2

Nous n'avons pas de réponse là-dessus car nous ne vous avons pas demandé d'explications, ceci ne sont que de simples suppositions.

Quant à la question d'une augmentation éventuelle du prix du panier et de votre attitude face à celle-ci,

· ¾ d'entre vous pensent que cela ne changerait rien

· 18% arrêteraient (mais pas seulement à cause du prix)

· 9% passerait au petit panier.

Dans les commentaires, on remarque qu'à nouveau, le problème de la moyenne n'est pas toujours compris et que dès lors, certaines personnes trouvent que le prix est déjà exagéré et ne doit pas augmenter.
Cependant, il y a plus de commentaires dans le sens de la confiance aux producteurs/trices, au réseau: 

« 17 euros cela me va bien mais le fait que la part des légumes soit restée identique depuis 6 ans m'interroge car les frais des producteurs ont bien dû augmenter... d'un autre côté la vie a aussi augmenté pour les abonnés. » et une autre personne: «  je trouve très bien que certains puissent payer davantage, ou moins, en fonction de leurs revenus. Je ne sais pas si tout le monde joue le jeu, mais si oui, je trouve que la fourchette devrait  même être plus large (de 10 à 30 euros). Tout le monde devrait avoir accès à de bons produits. Mais je ne sais pas si la solidarité est possible dans les faits... »

Quant à la monnaie complémentaire, 68% connaissent l'Epi lorrain. Pas mal, y a plus qu'à l'utiliser dans les endroits où cela est possible. C'est d'ailleurs pourquoi, dans certains dépôts, unE animateur/trice de l'Epi est venuE vous expliquer ce qu'est l'Epi lorrain.

Partie 3: nos dépôts

Votre panier arrive dans un dépôt, que ce soit chez un particulier, dans un centre culturel, dans une épicerie ou même dans un bistrot du terroir. Certains d'entre eux sont accueillants, d'autres pas du tout.
Notre équipe désire améliorer grandement le lieu et l'accueil dans nos dépôts dans la mesure du possible. Nous aimerions que ces lieux soient conviviaux, permettent des rencontres entre vous, des endroits où vous seriez heureux/ses de vous rendre chaque semaine.  Certains dépôts vont changer de lieux, d'autres seront supprimés (trop peu d'abonnéEs), d'autres seront peut être créés dans des lieux où nous ne sommes pas encore. Mais vous en serez informéEs dans les semaines qui vont venir.

La distance:

La distance que vous parcourez pour aller chercher votre panier est partagée entre moins de 3 kms et une distance de 3 à 10 kms. Un peu moins de 10% (soit 16 personnes interrogées) font plus de 10 kms aller simple, ce qui est important. 
Pour vous, la distance est importante, puisque + de 80% ne désire pas faire plus de 10 kms pour reprendre leur panier et on le comprend bien, ce serait d'ailleurs un non- sens au niveau écologique.
CertainEs d'entre vous seraient intéresséEs avec un dépôt à Paliseul, Etalle, Ethe et Longwy. Mais nous ne pouvons créer un dépôt dans chaque village ou même dans chaque commune; d'abord parce que le travail en serait décuplé et malheureusement l'emploi coûte cher, enfin, notre camionnette ne peut multiplier les trajets ; c'est pourquoi, nous avons pris comme principe que pour créer un nouveau dépôt ou en maintenir un, il faut la réunion de 10 abonnéEs.

« Quelle chance nous avons d'avoir un dépôt dans notre village. Quand il ne fait pas trop mauvais, nous y allons à pied, c'est un but de promenade avec les enfants. Le temps de trajet gagné, nous le prenons souvent à discuter avec nos co-mangeurs. C'est donc tout bénéfice. »

Le lieu , les jours et les horaires du dépôt:

96% d'entre vous trouve le lieu du dépôt très ou plutôt satisfaisant (adéquat)

Les 4% restants (7 personnes) sont partagées entre le manque de fraîcheur à cause de la chaleur (notamment à Athus et Bièvre), le manque de lumière l'hiver (Libramont), le manque de convivialité (St Mard trop sommaire).

Quant au jour et à l'horaire. Seules 8% (8 personnes) sont peu satisfaites et ce, parce que la permanence se fait trop tard ou laisse trop peu de temps aux gens pour y venir ou encore une plage horaire pas assez large.

Reprenons quelques commentaires qui nous semblent intéressants:

· d'abord de grands remerciements aux « gentilles dames, souriantes, sympathiques, serviables de l'Epicentre, « on croise Hugues et sa moustache et on en profite pour se tenir au courant des spectacles, merci à Bernadette pour sa gentillesse et sa disponibilité », « Viviane, méga sympa », « la grange de la famille Lahure (Villers la Chèvre) sur une ferme laitière bio, où nous sommes accueillis est un cadre qui plait aux abonnés, citadins pour la plupart », « Jocelyne et son époux très sympas», « un grand merci à Mme Cornette (St Léger) pour son travail et sa gentillesse », « Chez JP Laurent, c'est parfait d'autant qu'il est très cool et sa femme également, pour les horaires », « le dépôt de Chiny est super, j'y fais la plupart de mes achats. Anne-Sophie et Pierre-Rémy sont des personnes que j'apprécie énormément, le contact est tellement humain...et agréable (également à Florenville!!!)

· à certains endroits, le dépôt se trouve dans des épiceries et tout le monde s'en réjouit, aussi bien concernant la flexibilité des horaires, que des possibilités de faire des achats et du contact humain; bien qu'à l'Epicentre, certainEs se plaignent qu'il n'y ait pas de permanence car « on retire son panier et on ne connait pas les autres abonnés » ou encore « venant chercher mes légumes vers la fin, il manquait des légumes; alors je me suis posé la question: on ne compte pas bien les légumes ou un abonné n'est pas honnête? »

· à certains endroits, une permanence est faite par les abonnéEs, et ce pour gérer notamment le local, cela peut permettre des rencontres; à certains endroits, cela se passe bien et dans la convivialité, dans d'autres : « c'est toujours les mêmes qui le font, il n'y a aucun respect »(Athus)

Partie 4: la communication:

Rappelons que nous essayons tout au long de la saison de communiquer avec vous. Comment?

Il y a les courriels hebdomadaires qui vous permettent de connaître le lundi la composition de votre panier. « Très utile, merci à Pascal », « c'est un plus, je fais mes courses en fonction de la composition du panier »

Il y a la gazette d'info qui vous donne des infos sur le réseau, les producteurs/trices, la saison, les infos culturelles et enfin des recettes

Il y a le blog des grosses légumes qui vous permettent de mieux comprendre notre réseau, et que nous essayons d'améliorer peu à peu.

Bien sûr, les courriels hebdomadaires sont par définition envoyés à ceux/celles qui ont internet. Rappelons qu'il est loisible à ceux/celles qui n'ont pas internet d'appeler chaque lundi après-midi pour connaître la composition du panier. La gazette d'info est systématiquement distribuée aux personnes sans mail et celles qui préfèrent l'avoir en papier. Il suffit de nous le signaler.

Le courriel hebdomadaire est bien lu (90% le lise avec intérêt ou le survole). Pour la gazette d'info, votre intérêt est moindre: 77%. Est-ce trop long et cela prend-il trop de temps? Sans doute. CertainEs se plaignent de ne pas la recevoir. N'hésitez pas à le signaler soit par mail, soit par téléphone.

Une personne suggère: « j'aimerais avoir l'avis des producteurs ainsi que quelques anecdotes de temps en temps et des photos; cela serait plus convivial et donnerait envie de lire la gazette »

« J'apprécie vos mails même si je ne les lis pas toujours en profondeur. Il m'arrive de commander à la dernière minute, voire en retard et vous faites toujours votre possible pour répondre positivement. Un tout grand merci. »

Les recettes sont les bienvenues puisque seuls  12% d'entre vous (soit quelques 20 personnes sur 181) ne les utilisent jamais.

La moitié d'entre vous ont déjà envoyé des courriels aux grosses légumes et ont reçu des réponses très satisfaisantes.

Dans les commentaires, vous vous plaignez de la complexité du site de recettes scoop.it mais aussi de la lecture fastidieuse du blog

Une suggestion d'un abonné (ou une)  en vue d'améliorer pour le tableau de composition du panier:

« - faire apparaître à chaque fois le décompte frais fixes + enveloppe hebdomadaire légumes, en regard de la moyenne en cours et de la valeur du panier; je l'oublie et je dois retrouver le premier mail de la saison pour retrouver la règle du jeu...pas bien grave mais ce serait pratique!

- éventuellement, ajouter le prix de chaque légume et plus clairement l'unité pour les quantités (kilo, botte..)

- ajouter mention BIO lorsque c'est le cas, puisqu'il me semble que tous les producteurs ne sont pas bio, n'est-ce pas ».

Une personne suggère de mettre le nom des producteurs/trices devant les légumes, ce qui était fait, il est vrai, les autres années.

Partie 6: le système de garantie participative (SGP)

La charte des grosses légumes:

Notre Charte a été écrite dès la naissance de notre réseau, il y a maintenant plus de cinq ans. Pour l'équipe de travailleurs/ses et de bénévoles, de même que pour les producteurs/trices, celle-ci a une importance essentielle car elle permet pour nous de dire pour quoi nous travaillons, pour quoi et ce que nous produisons. Notre Charte, c'est l'éthique de notre réseau.

Et vous en tant qu'abonnéEs?

76% ont lu la Charte, ce qui n'est pas mal. Par contre un quart de ceux/celles qui ont répondu ne l'ont jamais lu.

Il faut savoir que cette année, contrairement aux autres années, nous n'avons pas renvoyé la Charte lors de votre abonnement, nous y remédierons la saison prochaine

La SGP (système de garantie participative):

SeulEs 7% (soit 13 personnes) ont déjà pris part à une visite chez un de nos 22 producteurs/trices et ce pour deux raisons essentielles:

· je fais confiance aux Grosses légumes, (42%)

· je n'ai pas le temps (39%),

C'est très peu d'autant que plusieurs personnes de l'équipe prennent des paniers, ont répondu au questionnaire et ont participé aux visites.

Est-ce un manque d'intérêt par rapport à nos maraîcherEs? Non, certainement pas, puisque vous êtes 42% à être intéresséEs à rencontrer l'unE d'entre eux/elles dans votre dépôt. Mais vous modérez votre réponse en disant « est ce qu'ils ont le temps avec tout le boulot qu'ils ont de venir dans tous les dépôts?»

Tout en vous remerciant de votre confiance et en comprenant le manque de temps que vous pouvez consacrer à ces visites, nous aimerions changer cet état de fait dans le sens que des rencontres peuvent amener à des échanges entre deux « mondes »: ceux/celles qui nourrissent et ceux/celles qui se nourrissent grâce aux premièrEs. Nous y avons toutEs à y gagner, à se connaître.
C'est pourquoi, en 2014, nous aimerions réfléchir ensemble (équipe, producteurs/trices et abonnéEs) pour organiser quelques rencontres conviviales et festives ouvertes à toutEs auprès de nos maraîcherEs

Partie 7: à propos des GEF (groupes d'échanges fermiers)

Rappelons que certains dépôts tels que Bouillon, Florenville, Martelange et Sampont bénéficient des GEF depuis quelques mois; ceux-ci permettent de commander tous les 15 jours par internet des produits locaux fermiers et artisanaux autres que des légumes (beurre, fromages, farine, œufs, bières,...). Les épiceries de

village membres du réseau Solidairement ont accès à  ces produits et les proposent  à  leurs clients.

Et donc certaines questions s'adressaient à ces 4 dépôts:

un peu plus de la moitié (55% soit 23 personnes) des abonnéEs commande au réseau GEF et en sont contents:

« Initiative géniale! Cela permet de goûter des produits que je ne trouve pas dans les magasins »

L'autre moitié (45% soit 19 personnes) ne commande pas, principalement par manque de temps ou parce que c'est trop compliqué. 

Pour les prix: une personne trouve que « certains produits sont plus chers qu'en épicerie »; une autre : « je trouve sympa de pouvoir se dire qu'on est de plus en plus indépendant des autres magasins et grandes surfaces. Cependant, je trouve les produits assez chers et ça deviendrait conséquent de prendre tout ce que nous consommons pour notre famille de 6 via le Gef »

« Le système de commande 2 semaines à l'avance ne me convient pas; je ne sais pas 2 semaine à l'avance comment s'organisera mon quotidien (enfants aux études); de plus (j'ai essayé deux fois) bon de commande compliqué  à remplir pour moi (ce n'est pas le bon format, il faut recommencer), je n'ai pas toujours une bonne vision de la taille de ce que j'achète (par ex pour le fromage) »
Une remarque et une suggestion: « c'est un peu juste le délai pour commander. Le format excel est long à lire, ça pourrait être bien si c'était divisé en bières, confitures, etc… Très bon contact avec Mathilde par mail et sur le terrain. Ce serait chouette d'avoir plus de farines et des fruits ». 

« Ce serait bien d'avoir accès, à cette occasion, à ce qui est disponible , par ex, à l'épicentre: boulgour, millet, pâtes et pains »

« ce serait génial d'avoir du pain du moulin de Hollange, ou des pâtes du parc naturel de la haute-sûre ou des pâtes fraîches (Dion,) »

Parmi ceux qui commandent, un peu moins de 70% désirent continuer pendant l'interruption des paniers. A ce sujet cela ne se fera pas, nous suspendons les commandes jusqu'à la reprise des paniers, faute de subside et le départ de Mathilde qui s'en occupait.

Enfin, nous posions la question de savoir si dans les autres dépôts où il n'y a pas encore de Gef (et pas d'épicerie villageoise faisant partie du réseau), vous seriez intéresséEs par la création d'un Gef, 82% (soit 89 personnes) répondent affirmatif.

Partie 8: votre impression générale

Il s'agissait de mettre une cote allant de 1 à 10 en ce qui concerne le réseau.

· 16 personnes nous mettent 10 points

· 46 personnes nous mettent 9 points

· 72 personnes nous mettent 8 points

· 19 personnes nous mettent 7 points

· 12 personnes nous mettent 6 points

· 16 personnes entre 1 et 5.

Ce qui, avouons-le, nous remplit de joie.
De l'analyse, il ressort que les petits paniers nous ont mis une moyenne de 7 points alors que les paniers standards nous mettent une moyenne de 8 points.

Enfin, la dernière question était de savoir si vous étiez prêtE à vous réabonner: 75%, (soit 136 personnes), c'est oui et 25% (soit 46 personnes), c'est non. A ce sujet, et proportionnellement au nombre de paniers standards et de petits paniers, les non reprise d'abonnements viendraient plus des petits paniers que des grands paniers.

Nous avons eu pas mal de commentaires et nous vous en remercions. Si nous voulons résumer:

· certainEs ne se réabonnent pas car manque de temps pour cuisiner, trop de légumes se retrouvent au compost faute de temps pour les cuisiner, c'est trop pesant, pas la possibilité de choisir ses légumes et donc préfèrent aller dans les épiceries bios ou dans les épiceries du réseau comme épicentre, la civanne, ou encore commander sur le catalogue du Gaspl, ce qui évite des kms, trop de légumes en été, d'autant que certains font un potager; il y a aussi les problèmes de déménagement ou les problèmes de santé.

· d'autres critiquent la fraîcheur de certains légumes, la saleté et les légumes non nettoyés (ce qui selon les dires de nos maraîchers permettent une meilleure conservation), la mauvaise composition des paniers (notamment en été où plusieurs légumes plus fragiles se retrouvent ensemble tels que salades, épinards, bettes)

· certainEs regrettent de ne pas avoir eu comme les autres années de la farine, des pâtes fraîches, plus de lentilles;...

· bravo pour les fruits, on en réclame mais on demande d'avertir à temps, lors des commandes spéciales, s'il y aura des fruits dans le panier (double emploi).

· certainEs abonnéEs considèrent qu'il y a moins de variété dans les petits paniers, ils seraient moins attractifs. Pourquoi ne pas mettre le même nombre de légumes mais en petite quantité. Une autre abonnée d'un petit panier va dans le sens contraire  et se plaint de la quantité: « 200 gr de lentilles ou 2 poireaux comme on a reçu dernièrement, c'est vraiment très peu pour une famille de 4. Moins de variétés d'accord mais plus de quantité. »

· une suggestion: « vous devriez proposer mensuellement une commande supplémentaire de pommes de terre, dans notre famille, les enfants grandissent, les 5 kg deviennent justes ».

· Et une majorité des commentaires : concept génial, félicitations à l'équipe et à tous les producteurs/trices pour le travail accompli. Les bénévoles du Gaspl sont plusieurs fois remerciés.

Et le mot de la fin:

Vive les grosses légumes. Merci d'exister. Vous êtes les meilleurs légumes du panier

A nous de remercier toutEs ceux/celles qui ont répondu à notre questionnaire.

A la saison prochaine (mi-mai) pour...de nouvelles aventures. 

La fine équipe: Pascal, Marianne, Jean-Claude, Valou, Bernard, Irène, Geneviève, Sophie, Jacky, Estelle, Magali, Bertrand, Françoise, Jean Michel.

A nous de remercier tous ceux/celles qui ouvrent leur maison ou garage pour les dépôts ou tiennent toutes les semaines un dépôt: Hugues et Bernadette (bouillon), Viviane (Rienne), Patrick et Christine (Florenville), Pierre-Rémy et Anne Sophie(Chiny), Christine (St léger), Pascal et Pascale (Nobressart), aux bénévoles de l'Epicentre, au Randonneur (Herbeumont) Au Sanglochon (Verlaine), à Serge et Christine (Libramont), Bénédicte et Laurent (Martelange), au Centre culturel d'Athus, Christiane et Marie-Claude (SI Marbehan), à Ombelyne, Jean Paul et Dominique (Arlon), Jocelyne et Jean-Pierre (Viville), à tous les bénévoles de Villers-la-Chèvre et tous ceux/celles qui ont tenu des permanences.

Votre bulletin d’inscription pour la saison nouvelle se trouve à la page suivante. Merci de la remplir et de commencer vos paiements le plus rapidement possible car nous pré payons les producteurs afin de les aider dans l’achat de leurs semences et autres frais.
