“Le cœur est le plus saint des lieux saints.

Il faut vous y rendre et l’explorer."

Bhagavan Nityananda.

C’est par le Cœur, que l’homme retrouvera le chemin de sa Véritable Nature. Le cœur est le siège du cheminement spirituel dans la plupart des traditions. "Le “cœur” désigne l'homme intérieur de la même manière que le corps signifie l'homme extérieur". Pour les mystiques de tous les temps, le cœur éveillé devient centre subtil de lumière et le lieu d’union avec la Lumière originelle.
A travers des pratiques de Hatha Yoga et de pranayama plus spécifiquement axées sur le cœur, Evelyne Sanier-Torre vous invite à explorer les dimensions cachées de l’Être dans cette quête intérieure. Ainsi, le corps devient instrument de spiritualité et accueille la plénitude du Présent. 
Lieu : Comme l’année dernière nous nous retrouverons à Grande Synthe  à la maison de quartier Saint Jacques (itinéraire joint)

           Maison de quartier Saint Jacques 

           Rue Jean Sébastien Bach  Grande Synthe
## Le nombre de places étant limité nous vous remercions de bien vouloir vous inscrire avant le 5 avril.
Horaires : 
Le samedi 5 avril accueil à 9h, début de la séance à 9h30


 Samedi après-midi : 14h15 – 17h30. Ceux qui le souhaitent pourront échanger alors avec Evelyne Sannier - Torre
Dimanche 6 avril : 9h - 12h30.
Prix du stage : 53 € pour le week-end complet.

                       45 € pour deux demi-journées

 
Evelyne Sanier-Torre 

Evelyne Sanier-Torre est la fondatrice et la Directrice du Collège National de Yoga (CNY). Présidente de la FIDHY de 1995 à 2002, co-organisatrice de Zinal, congrès de l’Union Européenne de Yoga en 2003. 
Evelyne Sanier-Torre, pratique depuis quarante ans et enseigne depuis plus de trente ans. Après avoir reçu la formation d’Eva Ruchpaul, elle a suivi l’enseignement de Gérard Blitz, notamment sur les yoga sutra, puis fut touchée par la transmission du Prânâyâma et de la « Bhakti » par     Sri TKS Sribhashyam. Elle intègre dans son enseignement les asana, le prânâyâma et les fondements de la "Spiraldynamik", en cherchant à redonner au « corps » toutes ses résonances spirituelles. Elle anime des stages de formation en France, en Europe et lors de congrès. Elle a organisé pour les dix ans du CNY les Rencontres de janvier 2014 autour du thème « L’amour dans la voie spirituelle ». 
Site du CNY : collegeyoga.fr
Programme :
Samedi matin : Pratique  de hatha yoga

              Après-midi : Un temps de questions-réponses autour du thème de l’impact d’une pratique régulière de yoga sur notre vie quotidienne. 
Puis pratique de pranayama  et d'un temps de méditation.

Dimanche matin : pratique de hatha yoga avec prânâyâma et méditation autour du thème du « cœur ».
