
Cette lettre a été écrite par Thầy en 2009, après qu'il ait été hospitalisé d'urgence pour une grave infection pulmonaire, au milieu d'une tournée de trois mois aux États-Unis. Environ 900 personnes s'étaient rassemblées pour une retraite de cinq jours dans le Colorado, que Thầy devait conduire. Mais, étant tombé malade la veille de la retraite et n'a pas pu y participer et est resté en contact avec ses étudiants et la communauté internationale par lettre pendant la retraite. Voici l’une d’entre elles :


Lettre aux amis et pratiquants de la retraite "Un bouddha ne suffit pas"

Chers amis,

C'est Thay qui vous écrit à nouveau depuis l'Hôpital Général du Massachusetts. Le traitement marche bien et après une semaine nous remarquons que l'état de Thay s'est amélioré sous plusieurs aspects. Merci d'avoir envoyé votre énergie d'amour à Thay. J'ai appris que vous tous, membres monastiques et laïques de la sangha, avez pratiqué magnifiquement de tout votre cœur pendant la retraite. Cela rend Thay très heureux. La chose la plus merveilleuse, c'est qu'après quelques moments de tristesse, d'inquiétude et de déception, nous nous sommes tous concentrés sur la pratique et nous avons conduit la retraite de la façon la plus merveilleuse qu'une Sangha puisse le faire. La transformation et la joie que vous ressentez en ce moment à la retraite est très nourrissante et encourageante pour Thay et pour chacun d'entre nous. Déjà maintenant, tous nous avons vu le talent et le miracle de la Sangha. Nous devons reconnaître le fait que la Sangha a incarné la continuation de Thay d'une très belle manière et qu'il n'y a aucune raison de se faire du souci pour le futur de notre pratique. Un jour le Roi Prasenajit de Shravasti a dit au Bouddha que quand il observait la Sangha, il pouvait vraiment voir le Bouddha. L'une des réussites de cette retraite est que chacun peut voir Thay dans la Sangha, même ceux qui viennent à la retraite pour la première fois.

[bookmark: _GoBack]La Sangha est tout à fait capable de continuer le travail du Bouddha et de nos maîtres ancestraux. Thay aimerait proposer que la retraite dans le Colorado devienne une retraite annuelle dans la tradition du Village des Pruniers, et que vous tous, en fonction de vos possibilités, vous retrouviez ensemble comme membres de la Sangha pour permettre à d'autres personnes d'avoir une chance de pratiquer le Dharma. De cette façon chacun d'entre nous dans cette retraite devient une continuation de Thay. Beaucoup de bonheur vient dans le cœur de Thay à chaque fois qu'il se souvient qu'il a déjà eu une très belle continuation. J'ai pleine confiance dans la Sangha, et je crois profondément que ma Sangha sera toujours capable de réaliser le miracle de la pratique que ce soit avec ou sans la présence physique de Thay. Thay sera très heureux d'entendre chacun de vous au sujet de cette proposition.

Encore merci mes amis et disciples, et j'espère vous revoir très bientôt.

Amour et confiance,	

Thay		

