Interclubs seniors + du Rhône 2015

I. Organisation :

Dates des rencontres :

1ère journée : Dimanche 19 octobre 2014

2ème journée : Dimanche 26 octobre 2014

3ème journée : Dimanche 9 novembre 2014

4ème journée : Dimanche 16 novembre 2014

5ème journée : Dimanche 23 novembre 2014

       Journées de secours :

 Dans le cas où une rencontre n’a pu se disputer, ou en cas d’arrêt définitif avant que la partie ait été acquise à l’une des deux équipes en présence, la rencontre sera reportée au samedi suivant ou sur les journées suivantes en validant la nouvelle date sur gestion sportive:

Samedi 25 octobre, samedi 26 octobre, samedi 1er novembre, dimanche 2 novembre, samedi 8 novembre, pour les 1ère, 2ème journée 

Mardi 11 novembre, samedi 15 novembre, samedi 22 novembre, samedi 29 novembre dimanche 30 novembre pour les 3ème, 4ème et 5ème journée

Reports de rencontres :

Les reports dus aux mauvaises conditions climatiques sont les seuls autorisés. En cas d’anticipation ou de report, portez sans délai la date réelle de la rencontre sur GS ou à défaut informez la commission, précisant la cause et la date de report, afin de modifier la Gestion Sportive.

Tout report non autorisé sera sanctionné par une disqualification de l’équipe visitée. 
Les rencontres peuvent être avancées au samedi par rapport aux dates officielles, sans accord préalable de la Commission .                 

Barrages (1ère division 35 ans dames et messieurs et éventuellement 45 ans messieurs) : Dimanche 7 décembre  
Finales :                     Dimanche 14 décembre 

Membres de la commission à consulter en fonction des catégories d’âge :

45 M ou D : Gilles FROPPIER : 06 14 88 79 93  froppierg74@gmail.com
35 M : Gilbert DEBARRY : 06 01 96 04 04  gibounette12@free.fr
35 D : Gérard GUILLOT : 06 76 81 96 31 gerard.guillot@fft.fr
55 M : Xavier RAMET : 06 23 14 14 89 x.ramet@wanadoo.fr
Bruno DEPLAUDE : 04 78 81 50 83 deplaude@enise.fr
II. Extrait du règlement des épreuves par équipes :

IMPORTANT : 

· Licence : Tout compétiteur devra obligatoirement être licencié pour la saison 2015, au plus tard la veille de la 1ére journée des interclubs, soit le 18 octobre 2014, sous peine de ne pas être qualifié et donc de disqualifier son équipe. Cette disposition ne fera l’objet d’aucune dérogation.

· Les compétiteurs devront obligatoirement présenter un certificat médical de non contre indication à la pratique du tennis en compétition.
Composition d’équipe : lors de l’inscription (avant le 19 septembre), le club doit saisir une liste nominative de 4 joueurs licenciés du club, qui participeront aux rencontres de l’équipe.

Cette liste déclarée détermine le poids de l’équipe, servant à constituer le championnat. 

Chaque équipe peut ultérieurement modifier cette liste, sous réserve de demande formelle à la Commission Sportive et acceptation de celle-ci au plus tard 8 jours avant le début du championnat. La liste officielle des joueurs définitivement qualifiés par la Commission est alors consultable, pour chaque équipe, dans la GS. 
NOUVEAUTE 2015 : 

Lors des rencontres, tout joueur de la liste officielle pourra être remplacé par un joueur d’un classement égal ou inférieur à condition, pour ce dernier, que sa licence ait été enregistrée avant la date limite et qu’il n’ait pas un statut de « Non Equipe ».
 Compte tenu du début des compétitions le dimanche 19 octobre 2014, toutes les rencontres se dérouleront avec le classement du lundi 13 octobre 2014.
La participation des joueurs « NvEQ » est limitée, lors de chaque rencontre, à 1 joueur, si la rencontre comprend 3 simples ou moins, et à 2 joueurs si la rencontre comprend 4 simples (catégories +35 ans et +45 ans PN). La participation des joueurs « NO = Non Equipe » n’est pas autorisée.

Aucun joueur ne peut participer à 2 compétitions de catégories d’âge différentes.
RE1) Si la Commission a connaissance qu’un joueur déclaré NC sur la feuille de match, a été précédemment classé 3ème série ou mieux, sans que son club l’ait signalé à la Commission de classement pour un classement provisoire, la partie concernée sera déclarée perdue pour l’équipe.

RE2) La constitution des poules étant fonction du poids des équipes, une fois les tableaux officialisés, aucune équipe ne pourra avoir un poids inférieur (c'est-à-dire une équipe plus forte en classement) à celui pris en compte lors de la constitution de ces poules.

          Pour chacune de vos équipes, aucun joueur d’un classement supérieur au numéro 1 inscrit dans cette équipe ne devra participer au championnat, sauf accord exprès de la commission.
RE3) Pour les clubs ayant plusieurs équipes engagées dans le même championnat:
     a - Pour toute rencontre prévue le même week-end (même si celle-ci a été avancée ou reportée ), le  meilleur joueur d’une équipe ne peut avoir un classement supérieur à celui du dernier joueur de l’équipe supérieure.   
     b - Pour toute rencontre prévue le même week-end (même si celle-ci a été avancée ou reportée ), un même joueur ne peut jouer dans deux équipes différentes.         
    c - tout joueur ayant participé à 2 rencontres en équipe supérieure ne peut redescendre en équipe inférieure.
     d - Pour pouvoir participer aux phases finales de son équipe, un joueur doit avoir été inscrit sur au moins 1 feuille de match en poule avec cette équipe, sauf cas particulier dûment justifié et après acceptation de la commission.       
RE4) Une semaine avant la rencontre, l’équipe qui reçoit prévient l’équipe visiteuse.
III. Format et ordre des rencontres
35 ans : Nés en 1980 et avant
 Les équipes 35 ans disputent 4 simples et un double (les joueurs de simple peuvent jouer le double en format J), Ordre : S4, S2, S3, S1, D
45 ans : Nés en 1970 et avant
Les équipes 45 ans disputent 3 simples et un double, les équipes peuvent être composées de  3, 4 ou 5 joueurs (ou joueuses) : le numéro 1 en simple ne participe pas au double

Ordre : S3, S2, S1, D

55 ans : Nés en 1960 et avant

 Les équipes 55 ans disputent 2 simples et 1 double avec des joueurs différents, soit 4 joueurs. 

Ordre : S2, D, S1

Montées et descentes

         Montées : - en régional, des finalistes du tableau 1ère division messieurs et finalistes du tableau 1ère division dames.

- du premier de chaque poule pour les 2èmes divisions féminine et masculine.

- du premier de chaque poule pour les 3èmes divisions féminine.et masculine.

Descente : 

· des 2 derniers de chaque poule 

· La composition des poules et le calendrier du championnat seront communiqués vers le 07 octobre par mail et visible sur GS à cette date.

IV . Juge-arbitrage 

Pour toute rencontre, la présence d’un juge-arbitre ( JAE1) est obligatoire. La rencontre se joue sous sa responsabilité.

En cas de réclamation ou de litige, c’est à lui que la Commission Sportive s’adressera avant toute décision. Avant le lancement des parties, le juge-arbitre devra vérifier la qualification des joueurs présentés par les capitaines (licence avec date d’enregistrement et classement 2015, statut d’équipe, certificat médical valide, pièce d’identité). En effet, tout joueur non qualifié entraînerait la disqualification de son équipe. 

V. Saisie des résultats dans la Gestion Sportive (GS)

La saisie de la feuille de matchs complète par internet est obligatoire (www.gs.applipub-fft.fr) . 

Elle doit être effectuée par le club visité dans les 48 heures suivant le jour officiel de la rencontre. 
