Randonnée igloo en vallée d’Ossau Du 3 au 5 mars 2017

Cela fait quelques temps déjà que nous avons delaissé la vallée d’ossau hivernale

Je vous propose avec nos amis Anne-Marie et Hervé, une randonnée hivernale avec une nuit inoubliable à la belle étoile sous igloo.

C’est une sortie typiquement montagnarde dans laquelle l’esprit de groupe et la solidarité sont indispensables pour passer un bon WE. La rusticité des lieux, la météo hivernale et l’isolement sont de nature à resserrer les liens entre les participants.  Notre seul luxe : La cabane de Cherue ou la cabane d’AREGATIOU, suffisante pour nous abriter en cas de besoin, un poêle qui nous sera peut-être fort utile.

Nous nous retrouvons le vendredi soir 3 mars à l’hôtel « Le Biscau » de Gabas. 

Première étape : Dans nos sacs à dos, il nous faudra prévoir tout le nécessaire pour passer le reste du WE : le pique-nique de samedi midi, le repas chaud de samedi soir, le petit déjeuner de dimanche matin, le pique-nique de dimanche midi. Bien entendu tout doit être calculé pour optimiser le poids. Je propose que l’on se réunisse deux semaines savant le départ afin de rationaliser le poids des victuailles.
Seconde étape : le trajet voiture jusqu’au parking du lac de Fabrège  ou du Caillou de SOCQUES 1392 m. On s’équipe, on chausse et en route pour la cabane que nous aurons choisie.

Un peu moins de 600 m de dénivelée, soit environ deux heures trente. Dans la foulée chacun s’emploie à faire provision de bois sec qui nous sera bien utile. Puis c’est le pique-nique en cabane ou dehors selon météo.

Troisième étape : édification de nos logis pour la nuit : ce seront des igloos bâtis, c’est-à-dire construits avec des parpaings de neige calibrés à 60x40x20 cm, suffisamment solides pour résister à un effondrement. On peut compter trois heures pour un igloo haut de gamme, deux heures trente pour un igloo type HLM. Un igloo pour trois ou quatre personnes maxi. Cette étape nécessite une organisation bien rodée autour de plusieurs métiers : Un maitre d’œuvre qui organise et coordonne ; un tailleur de blocs dont la tâche est de fournir des parpaings bien calibrés à partir d’une carrière, des porteurs aux bras solides, des maçons qui placent les parpaings, qui arasent, et enfin des finisseurs qui colmatent, lissent, peaufinent pour obtenir un petit chef d’œuvre. Chacun doit trouver sa place en fonction de ses compétences, la bonne humeur et la solidarité faisant le reste.

Quatrième étape : la soirée. A chacun son rôle, les spécialistes cuisine, les spécialistes du feu, les spécialistes de la décoration des igloos, les spécialistes de l’animation du groupe, etc.

Dernière étape du jour : après rires chansons, histoires drôles, le rituel du couchage avec un ordre établi et des petits trucs qui seront expliqués sur place.

Dans l’igloo, la T° est constante à deux °C environ. Mais en absence totale de vent dans l’habitacle, ceci est parfaitement supportable, voire agréable. On s’en rend compte lorsque l’on sort la nuit par nécessité. On trouve qu’il fait chaud à l’intérieur de l’igloo, presque douillet.

Dimanche : Randonnée raquette vers Pombie ou ailleurs selon qualité de la neige.

Puis retour au parking et dispersion.

Matériel nécessaire :

	Pour la randonnée hivernale et la construction

· Un sac à dos de 40/50 litres 

· Chaussures guêtres  

· Bâtons et raquettes

· Deux paires de chaussettes

· Deux paires de gant

· Bonnets et lunette soleil, stick à lèvres.

· Pantalon étanche,

· Veste coupe-vent

· Veste polaire 

· Une paire de gants ménage très ample (pour mettre par-dessus les gants habituels)

· Kit habituel DVA, Pelle, Sonde
	Pour la soirée et la nuit

· Verre, couteau cuillère fourchette, serviette pour les repas

· Un ensemble pour deux ou trois, pas individuel (réchaud gaz, cartouche gaz, petit récipient de 1 litre pour chauffer l’eau) 

· Des bougies, genre photophore

· Une lampe frontale ave piles neuves

· Papier toilette

· Collant pour la nuit

· Polaire fine pour la nuit

· Bonnet de nuit… pour le fun

· De quoi se rincer la glotte…

· Un panneau papier bulle de 2 x 2 mètres pour se préserver de l’humidité (un pour deux)

· Un matelas gonflable genre thermarest 3 cm, ou matelas mousse, les deux sont bien.

· Un sac de couchage de bonne qualité, genre 0-5°C, mais pas forcément en duvet.

· Deux sacs poubelles pour emballer les chaussures 

· Un nécessaire toilette très minimaliste


