
Cher(e) collègue,

Quatre années se sont écoulées depuis les dernières élections.

Ces années ont été difficiles et perturbentes pour l’ensemble du personnel de SOA, et la filialisation de notre centre de distribution restera à jamais dans nos mémoires avec un goût d’amertume même si l’avenir est devant nous.

En nous donnant majoritairement vos suffrages, lors de ces dernières élections professionnelles, nous avons évité le pire. L’unité, la solidarité et la confiance ont permis de bousculer les stratégies toutes établies et le résultat a été plus qu’honorable.

La mobilisation, la vigilance en chacun de nous doivent rester le seul moyen de contrer à nouveau un choc social.

Si aujourd’hui SOA LOGISTICS a su retrouver une certaine sérénité, rien n’est jamais acquis et définitif et nous en avons conscience tous les jours à travers les médias.

Les combats pour sauvegarder les emplois sont quotidiens dans notre pays et les tactiques de nos grands argentiers qui gouvernent ce monde restent toujours des plus surprenantes.

Ils ont toujours la même devise obsessionnelle : faire payer l’addition de cette crise à ceux qui produisent et qui par leur travail contribuent aux richesses de notre pays.

Ces nouvelles élections seront l’occasion de montrer à la Direction du groupe 3M : votre détermination et votre participation massive sera un détonateur pour l’avenir de SOA.

Durant ces années, votre Comité d’Entreprise a pleinement joué son rôle tant sur le plan économique que social.

De nombreuses prestations nouvelles ont été mises en place sous l’impulsion des élus Force Ouvrière majoritaires au sein du Comité d’Entreprise.

Durant ces années, vos élus Force Ouvrière ont travaillé avec acharnement afin  que ce comité d’entreprise soit représentatif de l’ensemble des salariés, mais aussi, juste et équitable.

Durant ces années vous avez côtoyé ceux qui ont partagé vos colères, vos souffrances, vos inquiétudes et vos attentes et ceux qui ont toujours été à votre écoute
En votant Force Ouvrière, vous donnerez un message clair : défendre avec ténacité et force notre outil de travail, sans complaisance, ni soumission.

Votre choix de demain sera déterminant pour notre avenir.

En votant Force Ouvrière, vous direz non à l’accord fossoyeur des organisations nationales CFDT, CFE CGC, CFTC et MEDEF qui détricotent des pans entiers du code du travail au profit des employeurs.

Le social s’inscrit comme variable d’ajustements : flexibilité accrue, accords dit de maintien de l’emploi avec baisse de salaire, nouvelles procédures pour les PSE, mobilité interne forcée.

Cette loi constitue une remise en cause importante du droit du travail, du droit des salariés.

Alors ne vous trompez pas, en votant Force Ouvrière, vous serez sur d’être représentés, par des élus responsables défendant avec force, détermination et énergie, l’intérêt de tous.

Etre combatif plutôt qu’accompagnateur à la braderie de vos droits, nous donnerons la place qu’il se doit au dialogue et à la négociation si elle est sincère et partagée.

Nous ne donnerons jamais un chèque en blanc à la Direction.

                          Votez  massivement Force Ouvrière

Listes des élus Force Ouvrière en CE et DP
CE 1ER COLLEGE TITULAIRE :


DP 1ER COLLEGE TITULAIRE :
STEPHANE HOURNAU



GEORGES LE NOUAIL

GEORGES LE NOUAIL



ERIC GAUDUCHEAU

ERIC GAUDUCHEAU



JEAN CLAUDE BARBIER

MARIE JOSE LE PRETRE

CE 1ER COLLEGE SUPPLEANT:


DP 1ER COLLEGE SUPPLEANT:

PATRICK CONSTANTIN



JEAN MARC POMMIER

MARIE JOSE LE PRETRE



FREDERIC ROMAIN

HERVE SALGUE




LAURENT VIDY

FABRICE L’EPISCOPO

CE 2ème COLLEGE TITULAIRE :


DP 2ème COLLEGE TITULAIRE :

DIDIER CHOPLAIN




JEAN PHILIPPE FARGEAS

PHILIPPE BAUDE




DIDIER CHOPLAIN

CE 2ème COLLEGE SUPPLEANT :


DP 2ème COLLEGE SUPPLEANT :

PHILIPPE BAUDE




ALAIN ZAPPELINI

JEAN PHILIPPE FARGEAS



PHILIPPE BAUDE
FORCE OUVRIERE SOA LOGISTICS
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