Le projet des «  5e Proven’Scène »
Nous sommes au mois de septembre. Nous, élèves de 5ème1 et de 5ème 4 du collège Sainte Marie Bastide à Bordeaux, apprenons que nous allons participer à un projet peu ordinaire : Proven’Scène.

Les équipes pédagogiques des deux classes, éducateurs, professeurs et familles nous permettent de construire ce projet, autour du théâtre et de la Provence.

Nous nous impliquons dans cette expérience, car depuis longtemps, notre directeur M.Giret, a créé les  classes de « cinquième à projet théâtre ». De plus, ce dernier a mis en place la «semaine projet», permettant à l’enseignant porteur de l’initiative de prendre en charge exclusivement sa classe tout en étant libéré de ses autres cours. Ce temps est  indispensable pour finaliser les spectacles. En outre, M.Giret a placé dans nos emplois du temps une « heure projet » tous les jeudis, nous permettant de travailler sur « Proven’Scène », aidés par Ingrid Ramond, Igor Chassin, M.Georges, Mme.Marchive et Corinne Riffaud. Ce dispositif nous permet de nous initier au théâtre tout au long de l’année et de finaliser notre travail  lors de  quatre représentations  en direction de nos familles et de l’ensemble des classes de sixièmes et cinquièmes du collège. 

Lors du voyage en Provence, chaque visite met en lumière une partie de nos programmes scolaires dans la plupart des disciplines.  En arts plastiques, nous faisons connaissance avec Vincent Van Gogh tout en réalisant croquis et aquarelles. En français, nous nous familiarisons avec les sites chers aux écrivains Alphonse Daudet et Marcel Pagnol. Sites dans lesquels nous sommes devenus des écrivains en herbe en notant sur nos carnets descriptions et impressions de voyage. En histoire, nous arpentons les chemins de rondes des Baux-de-Provence et de Carcassonne. En sciences et vie de la Terre nous nous promenons dans le jardin botanique du parc Borély à Marseille. De plus, éducateurs et professeurs nous font réaliser  un carnet de bord original s’inspirant du « scrapbooking » et rendant compte de notre voyage en Provence.

L’année aurait été très différente pour nous si ce projet n’avait pas eu lieu. Cela nous a permis de voir les professeurs différemment : ce n’était pas des adultes ennuyants et rabat-joie, mais des personnes avec qui nous avons partagé une expérience. Même si cela a nécessité beaucoup d’énergie, apprendre en s’amusant reste une chance. C’est toujours un plaisir de travailler quand études riment avec originalité et amusement. Voilà pourquoi les élèvent sont ravis de ce projet.
Nous attendons impatiemment cet été afin de découvrir l’adaptation de Marius et Fanny programmée dans les salles fin juillet.  
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