Présentation débat « TRANSITION ENERGETIQUE »
« 1,34 milliard de personnes n’ont toujours pas accès à l’électricité, « énergie  moderne » ; 2,7 milliards dépendent toujours de la biomasse traditionnelle et du charbon comme source principale de combustible. Ceci est susceptible d’augmenter encore en raison d’une urbanisation croissante dans les pays en développement. Sans accès à l’énergie c’est tout le fonctionnement des services collectifs dans les pays en développement qui est entravé. »
L'institut Energie et Développement et le Syndicat CGT Lyonnais de l’Energie, tous deux acteurs nationaux dans le débat sur la transition énergétique, organisent une soirée autour de deux tables rondes consacrées à la précarité énergétique et à la péréquation tarifaire.

La politique énergétique revêt une dimension stratégique. L’accès à l’énergie, c’est la possibilité de se chauffer, s’éclairer, mais c’est également l’accès à la santé, l’éducation, la culture… C’est également un facteur important de localisation industrielle.

Or le droit à l’énergie est loin d’être acquis avec des inégalités qui se creusent entre les peuples et à l’intérieur même des pays. La réponse aux questions énergétiques implique de véritables choix de société en termes de satisfaction des besoins et enjeux géopolitiques découlant de la possession des ressources fossiles et du réchauffement climatique.

L'institut Energie et Développement et le Syndicat CGT Lyonnais de l’Energie ouvrent le débat pour permettre le développement humain durable, alliant cause écologique et anthropologique.

Pour un Service Public de l'énergie comme réponse à la précarisation énergétique, aux besoins de la nation et de sa population.

Jeudi 23 Mai 2013 de 18h à 20h30, Bourse du Travail, Place Guichard 69003 Lyon
Contacts : Syndicat Lyonnais de l'Energie, 9 rue des Cuirassiers, 69003 Lyon. 
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