Le personnel de la MAS s’adresse à vous :
 Après de nombreuses questions posées en CHS-CT et CTE, restées sans réponses, des déclarations de Dangers Graves et Imminents, une enquête sur la charge de travail et récemment une alerte CHS-CT, nous sommes fatigués d’attendre. 
Nous demandons que cessent les économies honteuses de personnels. Elles engendrent des situations pénibles autant pour nous que pour les patients. Nous sommes trop souvent un seul soignant pour 10 résidents lourdement handicapés. Ceux-ci sont alors cantonnés à être « gardés » et non plus soignés. 
Quand les Projets de Vie Individuels seront-ils réalisés ?
Notre cadre évoque régulièrement la maltraitance pour nous intimider, mais c’est la pénurie de personnel qui maltraite les agents comme les résidents. 

Pour travailler dans des conditions normales, nous revendiquons : 

· Un effectif minimum de 2 soignants par unité de 10 patients, 
· Un effectif minimum de 2 infirmiers pour 40 patients,

· Un effectif minimum de 3 personnels soignants la nuit, 
Le tout en respectant les roulements et la vie privée de chacun !
Demain 18 mars, nous rejoignons le mouvement de grève national car nous n’en pouvons plus de cette politique de restrictions.

Cette politique d’économie de personnels et de mépris pour les agents et les patients est générale. Elle touche toutes nos professions.              C’est pourquoi nous vous appelons pour un débrayage d’une heure devant la MAS.

Rendez-vous demain, mardi 18, de 9h00 à 10h00  devant la MAS.

Le personnel de la MAS soutenu par la CGT.                       Bron, le 17/03/2014
