Règlement de la ROZ AVEL’O de Plougonvelin RUN & BIKE « ADULTES » 2013
Nés en 1997 et avant.
Préambule
La manifestation de la ROZ AVEL’O de Plougonvelin 2013 est organisée par l’association APE de l’école Roz Avel. Chaque concurrent est supposé connaître le règlement. L’engagement à l’épreuve vaut acceptation de ce règlement.

Principe :
Vous devez respecter le code de la route et les consignes des organisateurs.

Quand vous êtes sur le vélo, il est obligatoire de porter le casque (à coque dure), jugulaire fermée. Concernant le matériel, étant donné le circuit, seuls seront autorisés : les VTT et les VTC.

Les coéquipiers devront rester le plus proche possible l’un de l’autre (voir « pénalités »), tout en essayant de ne pas gêner les autres concurrents. La sortie de la zone de relais devra se faire ensemble !

Les dossards :
Chaque équipe se composera d’un binôme.

Chaque équipe se verra remettre deux dossards, un pour chaque coéquipier.

L’équipier qui commencera l’épreuve en tant que coureur portera son dossard dans le dos.
L’équipier qui commencera l’épreuve en tant que cycliste le portera sur le ventre.
Vous ne devrez ni plier, ni couper votre dossard. 

Les Relais
Le départ :
Pour éviter des bousculades « coureur à pied / cyclistes » lors du départ, une boucle de 400 m sera effectuée par les seuls coureurs à pied. A l’issue de cette boucle, il rejoindra son équipier (le cycliste qui aura le dossard sur le ventre) dans la zone de relais et ils partiront ensemble sans faire de changement pour entamer le 1er des 4 tours de circuit. 
Les relais :
A l’issue de chaque boucle et seulement dans la zone de relais, les co-équipiers permuteront : le coureur devenant cycliste et le cycliste coureur.

Il est interdit de se relayer (échange coureur  cycliste) en dehors de la zone de relais. Ainsi, hormis le 1er tour de 400 m à pied, les 2 coéquipiers effectueront chacun la même distance à pied et en vélo.

N’oubliez pas de vous transmettre le casque à chaque changement coureur  cycliste ! L’organisation autorise aux deux coéquipiers de porter chacun un casque durant toute la course.
L’arrivée :
Le temps de l’équipe est relevé au moment où le coureur à pied (avec donc dossard sur le ventre) franchit la ligne d’arrivée. Les cyclistes feront attention à ne pas gêner les autres coureurs à pied sur la dernière ligne droite (même s’ils doublent votre partenaire !!!).

Les catégories :
Il y aura 3 catégories : 
1 catégorie féminine




1 catégorie mixte




1 catégorie masculine

Les récompenses :

Chaque participant aura droit à une récompense.

Les premiers de chaque catégorie seront récompensés.

Pénalités
Le coureur et le cycliste ne devront pas être séparés de plus de 50 mètres. L’équipe pénalisée aura 5 minutes de plus sur leur temps chronométré.

Modifications
Les organisateurs se réservent le droit de modifier les parcours ou les distances si des circonstances exceptionnelles les y contraignent (météo, sécurité…).

En cas de modification importante des épreuves pour des raisons indépendantes de la volonté de l’organisation, les droits d’inscriptions restent acquis.

Tenue
Correcte exigée pendant et en dehors de la course. Les participants sont invités à se déplacer dûment vêtus sur le site une fois leur course terminée.

Droits à l'image
Le concurrent autorise expressément les organisateurs de la"ROZ AVEL’O » ainsi que leurs ayant droit tels que partenaires et médias, à utiliser les images fixes ou audiovisuelles, sur lesquelles il pourrait apparaître, prises à l'occasion de cette journée à Plougonvelin", sur tout support, y compris les documents promotionnels et publicitaires.
Conditions particulières aux épreuves
L’organisation décline toute responsabilité en cas :
 de perte, de vol ou dégradation d’objet et de matériel (vélo,casque, sac..). Un antivol est fortement conseillé pour attacher les vélos hors course.
 d’accident ou de défaillance consécutifs à un mauvais état de santé
 d’accident provoqué par le non-respect du code de la route, des consignes des organisateurs ou de l’utilisation de matériel défectueux
Les compétiteurs s’engagent à être couverts par une police d’assurance « Responsabilité Civile » concernant les dégâts occasionnés à autrui.
Aucun remboursement ne sera effectué pour les participants ne se présentant pas au départ dans les temps définis par l’organisateur (sauf raison valable à plus de 48 h du départ ou raison médicale, un certificat médical sera exigé contre remboursement).
Informations concernant les inscriptions
Pour qu’une inscription soit validée, il faudra obligatoirement les documents suivants :

· Un bulletin d’inscription

· un certificat médical de moins d’un an, de non contre indication à la pratique du VTT et de la course à pied en compétition ou d’une licence FFTRI.

· Un chèque de 14 euros par équipe à l’ordre de l’APE de Roz Avel

· Une autorisation parentale pour les mineurs.

Compte tenu des impératifs d’organisation, les inscriptions seront limitées à 40 équipes. 

