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Le collectif montois opposé au projet D-dayland vient d'apprendre que les promoteurs du prétendu parc mémoriel « Hommage aux héros » renoncent à l’implanter à Carentan. Cette hypothèse qui circulait depuis quelques semaines vient d’être confirmée en conférence de presse.

Sur le plan environnemental, les rapports indépendants de la MRAE et de l’OFB ont rejoint en tous points nos préoccupations et confirmé les critiques que nous formulons depuis 3 ans. L’implantation de ce site de 32 hectares au sein du Parc Naturel Régional des Marais du Cotentin et du Bessin est indéfendable ; nous saluons donc cette décision qui, en évitant le renforcement du tourisme de masse, est favorable à la qualité de vie des habitants de la Baie du Cotentin et au tourisme vert et raisonné. Cette décision évitera également une mise en péril du réseau des musées et des sites de mémoire liés au Débarquement. Ce réseau, dans sa diversité, assure une bonne couverture des événements de 1944 dans leurs aspects mémoriel, historique et pédagogique.


La délocalisation annoncée, sur une friche industrielle de l’agglomération caennaise, posera probablement d’autres problèmes environnementaux. Elle ne réglera évidemment en rien les problèmes de fond qui sont à la base du projet Hommage aux héros : sensationnalisme commandé par cette fameuse volonté de créer un « gros show » avec « effet waouh », gigantisme ridicule d’une tribune mobile de 1000 places, marchandisation de l’histoire de la Seconde Guerre Mondiale, absence de conseil scientifique tant il est impensable pour un historien sérieux de s’associer à ce projet... L’implantation sur ce nouveau site ne manquera pas aussi de fragiliser l’image très positive que le Mémorial pour la Paix apporte à la ville de Caen et à sa Communauté urbaine, quand bien même ce D Day land déjà renommé Hommage aux héros changerait une nouvelle fois d’étiquette et subirait quelques évolutions cosmétiques. 

 
De fait, il ne reste à ce projet que l'aspect démesuré, théâtral, spectaculaire et mercantile que nous continuerons à condamner.
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