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BEAUCE GÂTINAIS

           ASSEMBLEE GENERALE 2014
                                            COMPTE RENDU DE LA CINQUIEME ASSEMBLEE GENERALE ORDINAIRE  DU CLUB
                                                           A NIBELLE LE SAMEDI  01 Février 2014  A 18H30 
Grande participation à notre Assemblée Générale, se sont 20  équipages  soit une cinquantaine de personnes qui étaient présentes.

                                     Notre Président Jean-Marc VERON ouvre cette cinquième assemblée générale ordinaire de notre club, elle souhaite la bienvenue aux participants , il remercie de sa présence Monsieur Gérard ROUSSEAU Maire de Nibelle ainsi que Monsieur Marc GAUDET conseiller général du Loiret qui nous ont  fait cette année le grand honneur de participer à nos travaux. Il remercie les membres du club pour leur participation aux sorties en faisant le bilan de l'année écoulée, il remercie aussi toutes  les personnes qui se sont fortement impliquées à l'organisation des sorties.                                  
                                   Dominique TANCREZ  Trésorière, dévoile le compte rendu financier 2013 du club. Elle communique la bonne santé de la trésorerie et  confirme que  le but de nos finances  est simplement d'avoir  la somme pour faire face aux factures d'avance pour nos sorties ou manifestations et non pas de cumuler un pécule dans une caisse.  Elle indique aussi  que le club a souscrit un contrat d'assurance responsabilité civile.        
                          La parole est ensuite donnée aux vérificateurs aux comptes pour l'année 2013. Jack  FOUGERON et  Roger SANGNIER ont vérifié les comptes, les registres et tous les documents ont été mis à leur disposition, ils donnent leur quitus et affirment que les comptes sont sincères et véritables et d'avoir eu tous les justificatifs demandés.

Les Vérificateurs aux comptes FOUGERON Jack et  Roger SANGNIER sont reconduits par l'assemblée pour l'année 2014.
 ELECTION DU TIERS SORTANT DU CONSEIL D'ADMINISTRATION

Etaient sortants cette année Nicole AUGEREAU, Dominique WENIGER, Jean-Marc VERON
Se présentaient  par ordre d'arrivée des candidatures, aux suffrages des adhérents, Jean-Marc VERON est le seul à se représenter. Il est réélu au sein du conseil à l'unanimité des voix à mains levées.
                           En conséquence le nouveau Conseil d'Administration du Camping-car Club Beauce Gâtinais pour l'année 2015 est composé comme suit: 

Dominique TANCREZ , Claude LEROY, , Henry FOURNIER,  Muguette GELLE, Jack FOUGERON. Jean-Marc VERON, Jean-Claude MOREAU, Muguette GELLE
Le conseil se consulte et vote pour élire le nouveau bureau.
Le bureau du Camping-car Club Beauce Gâtinais est pour l'année 2014
Président: Jean-Marc VERON
Trésorière: Dominique TANCREZ
Secrétaire Claude LEROY

Communication est faite aux adhérents et à l'assemblée.

Le Nouveau Conseil d'Administration et le nouveau bureau se représentent devant l'assemblée

 Jean-Marc VERON Président remercie Le conseil et les personnes qui ont œuvrés pour ce club, pour le  travail accompli au cours de leur mandat.
Le Président donne les orientations de notre club, et demande comme il est d'usage  si nous devons augmenter ou laisser la cotisation au même niveau. Quitus  est donné à mains levées et à la majorité absolue de laisser la cotisation 2015 à 25 euros.

Le Président  donne lecture des propositions du Conseil d'Administration sur le projet des sorties de l'année 2014.
Il demande aussi à l'assemblée de modifier le règlement intérieur de notre association à savoir l'ajout de l'article suivant. 
Article R3-8: Ne peuvent se présenter au conseil d'administration que les personnes adhérentes à jour de leur cotisation l'année précédente.

Article R3-9: La composition du conseil d'administration peut  être changée en raison du manque de candidature.

Dans ce cas le conseil propose un nombre de membres sortants si nécessaire, et la composition du conseil d'administration est mise en accord avec la situation. La proposition choisie  par le conseil peut être mise à l'approbation de la majorité des adhérents ayant pouvoir de vote conformément à cet article à l'assemblée générale ordinaire ou extraordinaire.

Article R3-10: Dans les votes du conseil, en cas d'un nombre pair des membres du conseil,

la voix du Président est prépondérante.
.PROJETS DE SORTIES 2014

· Mars: Samedi 15 Mars 2014 "La foire aux ânes de MOYAUX".

· Avril: à partir du 21 avril 2 à 3 semaines "Les Moulins et les tulipes" Les pays bas et une petite Escapade en Belgique .

· Mai: 31 mai et 1er juin "festival d'accordéon et dance"  Saint Priest de Taurion

· Juin: WE en Touraine Châteaux Viticulture et Gastronomie" Musée DUFRESNE

· juillet: " 

· Aout: Samedi 2 et dimanche 3 Aout  Méchoui à Châtenois avec soirée dansante à thème ? 

· Septembre: 6 septembre LES NUITS DE SOLOGNE feu d'artifices international

· Octobre/ sortie à programmer  

· Novembre:   samedi 1 novembre Toussaint WE sur le département Meung sur Loire Beaugency

· Décembre:   Fêtes des lumières en Normandie ou Marchés de Noël en Alsace (Location véhicules de 9 places 434 euros pour 7 jours, 270 euros pour 5 jours, soit 30 euros par personne super U COLMAR) Stationnement à THANN aire de service rue du Général de Gaulle

Jean-Marc VERON  président remercie Monsieur Gérard ROUSSEAU Maire de Nibelle pour le prêt des salles qui sont mises à la disposition de notre club pour l'assemblée et les diverses réunions du conseil, et  lui demande si la réalisation d'une aire d'accueil et de service serait à l'étude sur la commune tout en sachant aussi que le contexte de crise actuel  n'y est pas favorable. Un petit Mot aussi de notre Ami Marc GAUDET qui donne le ton du conseil général et est heureux de sa présence parmi nous .                       

 Monsieur Gérard ROUSSEAU Maire de Nibelle remercie l'assemblée, il est heureux d'être parmi nous. Le Président remercie l'assemblée et invite celle-ci à l'apéritif préparé par les membres du  conseil d'administration et leurs épouses merci à eux pour tout le travail accompli. Aucune question n'est posée,
L'assemblée  Générale est levée à 20 h30 pour se retrouver autour d'un apéritif, suivi d'une soirée moules frites, avec animation comme le veux la tradition.
Le traiteur Jean-Luc HUMMEL .

Fait à Nibelle le 02 Février 2014
Le conseil d'Administration du Camping Car Club Beauce Gâtinais
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Mairie de NIBELLE 45340 ou secrétatriat  Jean-Marc VERON 5, Chemin des Ouches Bouzonville en Beauce 45300 PITHIVIERS le VIEIL  Tél : 02.38.30.28.68 Portable : 06.74.69.57.81 email : campingcar.club.b.g@free.fr
Blog :  http://camping-car-club-beauce-gatinais.over-blog.com/
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