Grand Prix automobile de Monaco
Le Grand Prix de Monaco est une des plus anciennes et prestigieuses courses automobiles, disputée en Principauté de Monaco, sur un circuit urbain, c’est-à-dire sur les rue de la ville de Montecarlo
Le Grand Prix de Monaco est organisé par l'Automobile Club de Monaco qui organise également le rallye automobile Monte-Carlo.
La course inaugurale est remportée le 14 avril 1929 par William Grover-Williams, au volant d'une Bugatti officielle. Après une éclipse de quelques années sans course, le Grand Prix de Monaco reprend en 1955 avec un plateau de Formule 1. La course figure depuis cette date, chaque année au calendrier du championnat du monde de Formule 1.
Le circuit de Monaco serpente autour du port d'Hercule, dans les rues de Monte-Carlo. La piste étroite est exigeante et rend les dépassements difficiles.
En 2010, la FIA a fait procéder à de nouvelles modifications du circuit avec la mise en place de vibreurs plus hauts dans les deux chicanes du circuit (nouvelle chicane du port et à chicane de la Piscine) 
Le record de victoires sur ce circuit en Formule 1 est détenu par Ayrton Senna qui s'est imposé à six reprises en dix participations.

[bookmark: _GoBack]Questions :
Tu aimes les compétitions du Grand Prix ?
Quelles sont les voitures que tu préfères ?
Quel sport tu pratiques ?
Tu fais des compétitions ?
Qui t’accompagne ?
Quels sont les autres sports que tu aimes ? Et tes loisirs ?




