Le débarquement en Normandie

En 1944, le monde entier est en guerre contre l’Allemagne, le Japon et l’Italie. D’ailleurs, l’armée allemande occupe la France depuis quatre ans.
Mais les Alliés (les États-Unis, le Canada et le Royaume-Uni) préparent une opération pour libérer la France. C’est ainsi que, le 6 juin 1944, plus de 130 000 soldats américains, canadiens et britanniques débarquent sur les côtes normandes (au nord de la France). Et 22 000 autres sont parachutés sur les plages !
Cette attaque avait été préparée par les Alliés, dans le plus grand secret, depuis de longs mois. Encore aujourd’hui, on la considère comme un modèle d’organisation militaire. Car les Américains et les Britanniques avaient tout prévu ! Ils avaient volontairement fait croire aux Allemands qu’ils allaient débarquer… dans le Pas-de-Calais, et non sur les plages normandes. Une idée ingénieuse ! Malgré cela, le débarquement du 6 juin 1944 a été meurtrier : 2 500 soldats ont été tués et 9 000 autres blessés.

Au cours de français, nous avons parlé l’année dernière de la Normandie, parce que nous avons fait en classe un Tour de France virtuel des régions française pour découvrir les paysages, les traditions et la culture de la France. Nous avons regardé des photos du cimetière américaine de Colleville-sur-Mer, nous avons regardé une vidéo sur le site touristique de Mont-Saint-Michel et nous avons parlé du courant artistique de l’impressionnisme qui est né en Normandie.


Questions :
Qui occupe la France en 1944 ?
[bookmark: _GoBack]Qui sont les alliés ?
En quel jour les alliés débarquent-ils en Normandie ?
Est-ce que beaucoup de personnes sont mortes pendant le débarquement ?
A quelle occasion nous avons parlé de la Normandie au cours de français ?
Qu’est-ce que nous avons dit à propos de la Normandie ?
Tu aimes l’histoire ? Quelle est ta matière préférée au collège ?
Quelles sont les villes de France que tu as visitées ?
Quel est le voyage que tu aimerais faire ?


