Protocole de Kyoto
Pour lutter contre ce réchauffement climatique, en 1997, 193 pays ont signé un accord international: le protocole de Kyoto, qui porte ce nom parce que l'accord a été signé dans la ville de Kyoto au Japon. En signant cet accord, des pays se sont engagés à réduire leurs émissions de gaz à effet de serre d’ici à 2012. 

Que peuvent faire les pays pour limiter leurs émissions de gaz à effet de serre ?
Les pays industrialisés (souvent les plus riches) doivent faire le maximum d'efforts, car ils sont les plus gros « producteurs » de CO2. Ils possèdent beaucoup d'usines, consomment beaucoup d'énergie pour se chauffer et pour se déplacer .
Le but du protocole de Kyoto est de rejeter moins de CO2. Les pays qui ont signé cet accord peuvent par exemple privilégier des sources d'énergies renouvelables comme les éoliennes ou les panneaux solaires. Ils peuvent également favoriser le développement des transports en commun plutôt que la voiture.

Pourquoi certains pays refusent-ils de participer à ce protocole ?
Certains pays (comme les Etats-Unis, l’un des pays les plus polluants au monde) pensent que les mesures exigées par cet accord sont trop strictes. En effet, quand un pays ne respecte pas son engagement, il doit verser de l'argent à l'Organisation des Nations unies (ONU) qui le reverse à des pays qui produisent peu de gaz à effet de serre et qui sont souvent plus pauvres.
La France a signé le protocole de Kyoto en 1998, elle s'est engagée à réduire ses émissions de gaz à effet de serre d'ici à 2012.
Est-ce qu’on peut faire quelque chose pour notre planète ?
[bookmark: _GoBack]Oui, on peut faire de petits gestes simples tous les jours pour préserver la nature. Par exemple : trier ses déchets, prendre des douches plutôt que des bains, éviter les produits avec beaucoup d'emballages : voilà quelques exemples d'actions simples et écologiques.
