« Le racisme expliqué à ma fille » de Tahar Ben Jelloun
« Le racisme expliqué à ma fille » est un livre écrit par Tahar Ben Jelloun pour sa petite fille. Le but de ce livre est d’expliquer aux enfants, donc d’une façon très simple, les sens du mot « racisme » et comment on peut éduquer les jeunes au respect des différences.

Tu peux me donner une définition du mot « racisme » selon la loi française ?
Le « racisme » est la provocation à la discrimination, la haine ou la violence à l’égard d’une personne ou d’un groupe, en raison de leur origine, de leur appartenance ou non appartenance à une ethnie, une race ou une religion déterminée »
Qui est Tahar Ben Jelloun ?
C’est un écrivain marocain qui a écrit le livre « Le racisme expliqué à ma fille » 
Pourquoi ce titre ?
Parce qu’il a écrit ce livre pour les enfants de huit à quatorze ans. Il a essayé d’expliquer un thème difficile et important comme le racisme avec un langage et un style très simple, parce qu’il croit que la lutte au racisme commence avec l’éducation. Tahar Ben Jelloun a fait aussi un tour des collèges et des lycées en France et en Italie pour rencontrer les élèves et parler avec eux du racisme.
Qu’est-ce qu’il affirme dans son livre ?
[bookmark: _GoBack]Il dit d’abord que les enfants ont une nature spontanée et ne sont pas raciste, mais si ses parents ou ses proches leur font croire que deux qui ont la couleur de la peau différente, ou une autre religion, ou ceux qui habitent dans un autre lieu sont inférieurs, alors, les enfants peuvent avoir des comportements racistes.
Quelles sont selon Ben Jelloun les raisons du racisme ?
La raison principale est la peur de la différence. L’homme a peur de tout ce qui menace sa tranquillité, ses certitudes et donc il refuse la diversité et il devient raciste.
Quel est le conseil qu’il donne dans son livre aux enfants pour combattre le racisme ?
Il leur dit de regarder tous leurs amis et de découvrir qu’ils sont tous différents et que cette diversité est une belle chose, une chance pour l’humanité. Tous les élèves qui viennent d’horizons différents sont capables d’apporter des choses que nous n’avons pas, et nous, nous pouvons leur apporter des choses qu’ils ne connaissent pas. Le mélange est un enrichissement mutuel. Il dit aussi que chaque personne est unique, que toute vie mérite respect, que personne n’a le droit d’humilier une autre personne et que chacun a droit à sa dignité.

Questions :

A quelle occasion vous avez parlé du racisme en classe ? Dans quelle matière ?
Qu’est-ce que tu penses à propos du racisme ?
Tu connais des personnes que, selon toi, ont des comportements racistes ?


