Les droits des enfants:
le droit à l’éducation et l’histoire de Malala
Cette année, à l’occasion de la journée internationale des droits de l’enfant célébrée le 20 novembre, on a travaillé sur les droits des enfants dans le monde entier et en particulier, sur le droit à l’éducation. Nous avons regardé une touchante vidéo sur le droit à l'éducation et la vidéo de l’Unicef à propos des droits des enfants. La discussion suivante nous a permis de mettre en relief les différences qui existent dans le monde et surtout de relever le problème des jeunes filles qui ne peuvent pas fréquenter les écoles parce que dans leur pays le droit à l’éducation est garanti seulement pour les garçons.
Nous avons lu l’histoire dramatique de Malala, une jeune fille pakistanaise, gravement blessée par les talibans, à cause de son engagement pour la défense du droit à l’éducation des jeunes filles au Pakistan, et nous avons regardé une vidéo où son père parle de son état de santé et de sa lutte. Elle vit et elle étudie aujourd’hui en Grande-Bretagne, pour réaliser son rêve de devenir médecin.
Aujourd’hui Malala est fortement engagée pour la libération des 300 filles nigérianes enlevées de leur école et privées du droit à l’éducation et d’une vie heureuse dans leurs familles.
Sur sa page Facebook elle lance ses messages à tous les jeunes du monde et elle participe à des conférences pour la défense des droits des enfants.
Malala a reçu cette année le prix Nobel de la Paix.
[bookmark: _GoBack]Sa phrase la plus célèbre, prononcée dans un discours fait à l’ONU, est : “Un enfant, un enseignant, un livre et un stylo, peuvent changer le monde. L‘éducation est la seule solution. L‘éducation est la priorité”, avait alors dit Malala.

Questions :
Quand est-ce qu’on célèbre la Journée Internationale des Droits des enfants ?
Qu’est-ce qu’on a fait en classe à cette occasion ?
Qui est Malala ? Elle est de quelle nationalité ?
Où est-ce qu’elle habite maintenant ?
Qu’est-ce qu’elle veut devenir plus tard ?
Quel est le Prix qu’elle a reçu cette année ?
Quelle est sa phrase la plus célèbre prononcée à l’ONU ?
Tu as aimé l’histoire de Malala ? Pourquoi ?
Quelle est l’école que tu as choisi pour l’année prochaine ? Pourquoi ?

