Sur le chemin de l’école
Cette année, à l’occasion de la journée internationale des droits de l’enfant célébrée le 20 novembre, on a travaillé sur les droits des enfants dans le monde entier et en particulier, sur le droit à l’éducation. Nous avons regardé une touchante vidéo sur le droit à l'éducation et la vidéo de l’Unicef à propos des droits des enfants. La discussion suivante nous a permis de mettre en relief les différences qui existent dans le monde et surtout de relever le problème des jeunes filles qui ne peuvent pas fréquenter les écoles parce que dans leur pays le droit à l’éducation est garanti seulement pour les garçons (par exemple, l’histoire de Malala). Ensuite, nous avons regardé des extraits d’un film documentaire où on raconte l’histoire de quatre enfants qui, pour fréquenter l’école, font d’incroyables sacrifices.
Le premier extrait était sur Jackson qui a 10 ans et habite au Kenya. Il doit parcourir 15 km pour aller à l’école. Il met deux heures à pied avec sa soeur. Le chemin est très dangereux parce qu’il y a beaucoup d’animaux sauvages.
Nous avons connu l’histoire de Samuel, qui habite en Inde et qui doit parcourir 4 km pour aller à l’école. Il met 1h15 accompagné sur son fauteuil roulant par ses deux petits frères, parce qu’il est handicapé.
Zahira habite au Maroc. Elle part le lundi et rentre à la maison le vendredi soir, parce qu’elle doit traverser à pied la montagne. Son école est à 22 km de son village.
Carlos habite en Argentine et tous les jours il va au collège à cheval avec sa sœur. Il doit parcourir 18 km.
C’était une activité très intéressante parce que nous avons appris que ce que nous considérons seulement un devoir, pour certains enfants dans le monde est une conquête quotidienne. L’école pour eux est la seule chance qu’ils ont d’avoir un avenir meilleur et de pouvoir être plus heureux dans leur vie.


[bookmark: _GoBack]Questions :
Quelle est ta matière préférée au collège ? Pourquoi ?
Tu as aimé l’expérience des trois ans du collège ? Pourquoi ?
Quelle est l’école que tu vas fréquenter l’année prochaine ? Comment tu iras à l’école ? Avec qui ?

