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La Liberté éclairant le monde (Liberty Enlightening the World), plus connue sous le nom de statue de la Liberté (Statue of Liberty), est l'un des monuments les plus célèbres de la ville de New York. Elle est située sur l'île de Liberty Island au sud de Manhattan. Elle fut offerte par la France en 1886, pour célébrer le centenaire de la déclaration d'indépendance américaine et en signe d'amitié entre les deux nations.
 L'idée vient du juriste et professeur au Collège de France, Édouard de Laboulaye.  Le projet est confié en 1871, au sculpteur français, né à Colmar, Frédéric Auguste Bartholdi. La construction fut confié à l'architecte Eugène Viollet-le-Duc mais, à la mort d'Eugène Viollet-le-Duc, Frédéric Auguste Bartholdi fit appel à l'ingénieur Gustave Eiffel pour décider de la structure interne de la statue. C’est le même Gustave Eiffel qui a construit la célèbre Tour Eiffel de Paris, à l’occasion de l’Exposition Universelle en 1889 (pour célébrer les cent ans de la révolution française). Aujourd’hui la Tour Eiffel est le vrai symbole de Paris et le monument le plus visité au monde.
La statue de la Liberté, en plus d'être un monument très important de la ville de New York, est devenue l'un des symboles des États-Unis et représente de manière plus générale la liberté et l'émancipation vis-à-vis de l'oppression.
En raison de son statut de monument universel, la statue de la Liberté a été copiée et reproduite à différentes échelles et en divers endroits du globe. Ces reproductions vont des simples miniatures souvenirs vendues dans la boutique du musée aux reproductions à grande échelle qui siègent à l'entrée de certaines villes.
Parmi les répliques françaises du monument, la plus connue est celle, haute de 11,50 m, qui se dresse à l'extrémité aval de l'île aux Cygnes à Paris, à la hauteur du pont de Grenelle, près de l'ancien atelier de Bartholdi.

Parle-moi de la Statue de la Liberté ? Dans quelle ville se trouve-t-elle ? 
Qui a offert cette statue aux Etats-Unis ? Pourquoi ?
Qui a eu l’idée de donner la Statue aux Etats-Unis ?
Qui est l’architecte qui a commencé la construction de la statue ?
Qui l’a terminée ?
Qui était Gustave Eiffel ?
Quelle est l’importance de la Tour Eiffel dans le monde ?
Comment a été reproduite la Statue ?
Où se trouve, à Paris, l’une des répliques les plus connues ? Retrouve-la sur le plan de la ville 
Tu as jamais visité Paris ?
Quels sont les pays étranger que tu as visités ? Lequel tu as aimé le plus ? Pourquoi ?
Quel est le voyage que tu aimerais faire ? Avec qui ? Quand ?

