Le drapeau français
Chaque pays a son propre drapeau: en France le drapeau bleu, blanc et rouge flotte au-dessus des mairies, des écoles et des bâtiments officiels. Il date de la Révolution de 1789 : le bleu et le rouge, couleur des révolutionnaires parisiens, entourent le blanc, la couleur du Roi. 
Le drapeau français symbolise alors la révolte du peuple pour obtenir la liberté.
Inscrit dans la constitution il est devenu l’un des symboles de la République comme la Marseillaise et la devise « Liberté, égalité, fraternité ». Ce drapeau appartient à tous les français et permet de se regrouper autour de valeurs communes.
Au cours de l’histoire il a été fièrement bandit, à la fin de la seconde guerre mondiale, par exemple : c’est un signe de patriotisme, d’amour pour son pays. Dans les stades, les supporters l’agitent pour exprimer leur soutien à l’équipe nationale. 
Après les attentats du 13 novembre, François Hollande a appelé tous les français à afficher le drapeau en hommage aux victimes. Sur les réseaux sociaux, de très nombreux internautes ont colorisé leur photo en bleu, blanc, rouge et les couleurs de la France ont été projetés sur les monuments dans de nombreux pays.
Les français sont donc en train de se réapproprier de leur drapeau, à la fois révolutionnaire, patriote et solidaire.

Quelles sont les villes françaises que tu as visitées ?
[bookmark: _GoBack]Tu as aimé l’expérience du jumelage avec le collège de Toulouse ?
Comment s’appelait ta correspondante ? 


