Émile Zola

Son père, François Zola est un ingénieur d'origine italienne. Sa mère, Émilie Aubert, vient d'un milieu modeste.
Il est né le 2 avril 1840 à Paris. Ses parents déménagent à Aix-en-Provence en 1843 et son père meurt en 1847. Au collège Bourbon, il rencontre Paul Cézanne, qui deviendra un peintre célèbre et son ami.
Il poursuit ses études au lycée Saint-Louis à Paris. Mais il ne réussit pas à obtenir son baccalauréat, il décide donc d'arrêter ses études et de trouver un petit travail.
Mon métier
Après plusieurs années il devient journaliste et écrivain. À côté de son activité journalistique, il se lance dans l'écriture de romans. Il écrit la saga des « Rougon-Macquart ».
Il écrit tous les jours pour être sûr que ses romans avancent. Il publie le premier roman de la saga, « La Fortune des Rougon », en 1870 et il crée un nouveau genre littéraire : le naturalisme.
Ses livres doivent raconter la réalité du monde. Pour y arriver, il utilise une méthode scientifique. Il se promène dans les rues de Paris et il prend des notes. Il effectue un travail de documentation, d’observation, d’analyse de la société et des individus avant de commencer à écrire.
Il est également très connu pour son implication dans l’affaire Dreyfus. Cet officier français a été arrêté et condamné pour trahison, mais Zola est persuadé de son innocence. Il publie la lettre « J’accuse », qui dénonce cette injustice. Il meurt en 1902 
Sa production littéraire est immense ! Sa saga des « Rougon-Macquart » se compose de vingt romans. 
On retrouve mon nom sur 78 écoles et collèges en France.

Tu aimes lire ?
Quel est ton écrivain préféré ?
Quel est le titre de ton roman préféré ? Parle de ce roman.
[bookmark: _GoBack]Quels sont tes autres loisirs ?
