LA VILLE CANADIENNE DE MONTREAL
Montréal est la métropole de la province de Québec au Canada. La ville est située sur l'île de Montréal sur le Saint-Laurent. Une des principales curiosités est le Mont-Royal, et le nom "Montréal" veut dire en effet "Mons realis", donc, Mont-Royal. Montréal se prononce "Monréal" et non « Montréal ».
En octobre 1535, le navigateur français Jacques Cartier découvre l'île et sa colline et nomme le lieu Montréal. Il y avait un village nommé Hochelaga.
Puis, le navigateur et colonisateur français Samuel de Champlain fait installer un lieu de rencontre et de commerce entre les commerçants français et les indiens.
En 1642, un groupe de religieux français s'installe en permanence sur l'île en fondant le village de Ville-Marie. Mais rapidement le lieu prend le nom courant de Montréal.
Pendant la guerre de Sept ans qui oppose la France et le Royaume-Uni, la ville est prise par les Britanniques.
L'île de Montréal est l'une des 17 régions administratives du Québec ; sa population approche les 2 millions d'habitants.
Environ 67 % de la population est francophone (de culture et de langue française), tandis que 10 % sont anglophones (de culture et de langue anglaise), faisant de Montréal une ville multiculturelle.
Elle est considérée comme la quatrième agglomération francophone de langue officielle dans le monde Elle représente aussi la deuxième agglomération canadienne en importance et la seule métropole francophone en Amérique du Nord. 

Qu’est-ce que ça signifie Montréal ?
Qui a découvert le Canada ?
Quelles sont les deux langues qu’on parle au Canada ?
La ville de Montréal fait partie de quelle région canadienne ?
Quelle est la langue officielle du Québec ?
Tu aimerais visiter ou vivre au Canada ? Pourquoi ?
[bookmark: _GoBack]Quel est le pays étranger que tu aimerais visiter ? Pourquoi ?

