Randonnée CHALONNES – ROCHEFORT SUR LOIRE – BEHUARD (22 septembre 2013)

L’air particulier du Val de Loire donne soif, c’est bien connu ! On ne saurait donc parcourir les bords du fleuve sans faire quelques haltes …

Cette rando de la « Corniche angevine » va nous faire traverser le vignoble des Côteaux du Layon(1645 ha et 44534 hl)* connu pour ses demi-secs, ses moëlleux ou  liquoreux. Plusieurs villages sont réputés : outre Chaume, le plus connu, qui est devenu une appellation à part entière on peut citer aussi Rochefort sur Loire, Saint Aubin de Luigné. 
Issus du seul cépage chenin, ces vins ont droit à la mention   « sélection de grains nobles » depuis 2002 lorsqu’ils ont atteint 17°5 sans aucun enrichissement.

Les côteaux du Layon présentent les arômes de miel et d’acacia.

Le Quart-de-Chaume (44 ha) , environ 40 € la bouteille est le plus réputé de la vallée du Layon. Son appellation témoigne de son ancienneté :le seigneur se réservait le ¼ de la production et gardait le vin né sur les meilleurs  terroirs situés sur une colline exposée plein sud, à Chaume et à Rochefort.
*côteaux du loir : 76 ha et250 hl + Jasnières : 65 ha et 240 hl.

 -Chalonnes :

Située à la confluence de la Loire,du Louet (bras de la Loire) et du Layon.
6500 hab. son nom vient de chaux ( d’où la présence de fours à chaux) et de fontaine (onna).

Nous sommes sur du calcaire dur du dévonien (390 millions d’années) dont la couche atteint parfois 200 m d’épaisseur.
La chapelle  Sainte Barbe des Mines est la chapelle des mineurs.

Elle a été construite en 1856 à la mémoire d’Emmanuel Las Cases, directeur des mines de charbon, pour les 300 mineurs vivant près de la mine. (église paroissiale de 1875 à 1915).
C’est dans l’église Saint Maurille que fut célébré en 1420 le mariage de Gilles de Rais avec Catherine de Thouars et également un célèbre mariage parmi os adhérents les plus fidèles dont nous taierons le nom par discrétion….
Gilles de Rais est né à Champtocé sur Loire vers 1404 et mort en 1440 à Nantes. Seigneur de Bretagne, maréchal de France et compagnon d’armes de Jeanne d’Arc. Il est une figure de la  guerre de Cent Ans. Ayant dépensé sans compter sa fortune et endetté, il s’adonne à l’alchimie et évoque les démons pour renflouer ses caisses.

Il est condamné par un tribunal ecclésiastique et par une cour séculaire pour hérésie, sodomie et meurtre de 140 enfants ou +  (ce chiffre est sujet à caution selon les historiens).
Longtemps après sa mort certains auteurs ont fait de lui le personnage de « Barbe-Bleue ».

Le pont de Chalonnes :  Le 1er date de 1857 et était à péage. Détruit en juin 1940 pour retarder la marche de l’armée allemande, il a été reconstruit en ciment creux pour assumer le balancement des cables.
 Autrefois les bateliers naviguaient avec leurs gabares pour transporter le vin, les ardoises, la chaux, le charbon…jusqu’à Nantes avant de se rendre en Bretagne.

Moulins d’Ardenay : deux moulins orientés pour capter les vents selon leur orientation.

Des mines de charbon y ont été exploitées à partir du XIIIè siècle, jusqu’en 1964, date de la fermeture de la dernière mine (6 siècles d’exploitation), celle de Malécot. 
La Haie Longue :

On y trouve la chapelle Notre Dame de Lorette, patronne des aviateurs. En effet les champs en contre-bas du hameau ont été le théatre des vols du pionnier de l’aviation René Gasnier (1874- 1913) qui réussit son 1er vol sur une distance d’1 km dans les champs de la vallée, la Grand’Prée., le 17 septembre 1908 à une altitude de 6 à 7 mètres, à bord d’un appareil de sa conception.

Il a été surnommé le faucheur de pâquerettes.(Orville et Wilbur Wright réalisent le 1er vol motorisé à Kitty Hawk, en Caroline du Nord le 17 décembre 1903 et aux Hunaudières en août 1908).

Rochefort-sur-Loire :

 2 232 hab. ; C’est un village agricole et viticole (vignoble de chaume), un lieu résidentiel péri-urbain et touristique. On y trouve l’unité paysagère de l’Aubance ;

A l’origine, c’était un village fortifié dont il ne reste que les ruines du château de saint- Offrange.
En 1588, une inondation de la Loire a brisé la levée de Juigné et s’est engouffrée dans la Vallée ; ainsi s’est trouvé créé un nouveau bras : le Louet.

Béhuard :
C’est la plus petite cité de caractère d’Anjou et des Pays de la Loire. Elle ne compte qu’une centaine d’habitants.(label de 2004). C’est l’unique commune à être  une île sur la Loire.
Elle a été évangélisée au Vè siècle  par Maurille, disciple de St Martin de Tours et évêque d’Angers.

Notre Dame de Béhuard est une chapelle royale perchée sur un rocher . Elle aurait été construite à la suite d’un vœu de LOUIS XI (1461-1487 ; successeur de Charles VII) rescapé d’un naufrage. Son plafond est en bois en forme de carène de navire renversée. On trouve aussi à l’intérieur une statue polychrome de la Vierge du XVè siècle avec son fils sur l’épaule (face à l’entrée principale) ainsi qu’un vitrail de la même époque( avec la fleur de lys).
Un pèlerinage a lieu tous les ans au mois d’août et on vient se marier à N.-D. de Béhuard.
