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[latin 1ere] chap. 3 La poésie amoureuse 
Séance 1 : Catulle, Poésies, 5, lecture et découverte de la scansion, traduction v1 à 6, analyse, commentaire, bio. de l'auteur

Séance 2 : recherche documentaire sur la poésie

Séance 3 Ovide, Les Amours, II, 12, bio. de l'auteur, traduction v. 1 à 6, commentaire en prenant appui sur des questions d'analyse.

Séance 4 : Properce, Élégies, I, 19, bio., traduction v. 1 à 6, commentaire.

Catulle

Caius Valerius Catullus en latin, était un poète romain. Il est né à Vérone sur le lac Benacus (maintenant appelé le lac de Garde) en 87 avant J-C. 
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Catulle hérita de son père qui possédait un assez riche patrimoine. 

Pendant sa relation avec Lesbie , Catulle éprouve un amour pour un jeune Romain appelé Juventius qui lui n'éprouvait pas de sentiments et auquel il dédiait également de nombreux poèmes. Les Romains ne devaient pas être au courant de cet amour pour un homme car pour eux c'était quelque chose de ridicule et même d'humiliant. Il aimait à la fois les femmes mais aussi les hommes. 

Il créa des pièces consacrées à sa femme en -59 car elle était morte mais avant de mourir, elle a été soupçonnée d'avoir empoisonné son époux, d'avoir eu plus 300 amants et une relation amoureuse avec son propre frère.

Il mourra d'une tuberculose en -54 à Rome. Catulle a créé un cénacle surnommé Noui Poetae.  Ces auteurs veulent se démarquer en utilisant non pas les dieux mais des thèmes plus personnels

. Ovide (43 av. J.-C. - 17 ap. J.-C.)
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Ovide (Publius Ovidius Naso) est né en -43 à Sulmone, dans les Abruzzes (Italie centrale). Ovide est très tôt intéressé par la poésie, mais il étudie le droit à Rome et exerce le métier d’avocat pour contenter son père, après avoir voyagé en Grèce et en Sicile.
Ovide publie en 15 av. J.-C. Les Amours (Amores), un recueil de poèmes, et Les Héroïdes, un recueil de lettres écrites en vers par des héroïnes de la mythologie et destinées à leurs amants.
Ovide écrit ensuite Les Métamorphoses, un poème de 230 fables (15 livres) qui racontent les transformations d’êtres humains en plantes, minéraux, animaux.
En 8 ap. J.-C., il est contraint à l’exil, à Tomes (en Roumanie), par Auguste (peut-être à cause de la légèreté de son Ars amatoria, un manuel de séduction). Malgré la mort d’Auguste en 14, Ovide n’est pas rappelé. Il écrit les Tristes et les Pontiques, des recueils de lettres élégiaques adressées à sa femme et à ses amis. Ovide meurt en 17.

