VŒU EN FAVEUR DE LA REINTEGRATION DANS NOTRE MEMOIRE COLLECTIVE DES FUSILLES « POUR L’EXEMPLE » DE 1914-1918.
Le Conseil Général de l’Yonne, en sa formation plénière réunie

le 20 décembre 2013

Considérant que la commémoration du centenaire de la guerre 14/18 donne déjà et donnera lieu, dans notre Département comme dans toute la France, à de nombreuses initiatives institutionnelles ou associatives ;

- que l’évocation de l’horreur des combats de la Première guerre  mondiale, de ses millions de morts, blessés et mutilés, appelle à mesurer à nouveau l’ampleur des souffrances et des peurs de tous ceux qui ont participé et ont été les victimes d'un conflit devenu un immense charnier ;

- que parmi ces victimes, plus de 600 soldats parvenus aux limites de leur endurance ont refusé de partir à l’assaut du fait de leur épuisement physique ou moral ou en raison de leur conscience ;

- que ces soldats furent passés par les armes « pour l'exemple » et que nombreux sont ceux qui l'ont été dans des conditions précipitées, parfois arbitraires et sans que ne fut tenu compte alors des conditions extrêmes auxquelles ils furent exposés ;

- que cette tragédie a conduit les veuves, orphelins et descendants de ces soldats à se voir refuser les pensions militaires et qu'elle a jeté l’opprobre sur des familles entières, déjà meurtries par la disparition d’un des leurs ;
Considérant que ces soldats, fusillés « pour l'exemple », ne sont ni des lâches ni des condamnés de droit commun, mais des hommes qui, ayant connu l'enfer, sont allés jusqu’au bout de leurs forces ;

Considérant qu’il en est ainsi pour au moins 5 Icaunais ;
SOUTIENT toute initiative visant à réintégrer dans notre mémoire collective les fusillés pour l'exemple ;

APPELLE les communes dans lesquelles ces soldats vécurent, à honorer leur mémoire en inscrivant leur nom sur leur monument aux morts.
