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Maison des Syndicats « Jean REYSSIER »
 Place de Verdun – 51000 CHALONS EN CHAMPAGNE
( 06.75.27.12.69    cgtkorianlescatalaunes51@yahoo.fr

Châlons en Champagne,

Le 21 mars 2018

Aurélie FERMIER

Secrétaire Générale


Syndicat CGT Korian les Catalaunes

Madame, Monsieur,
Par la présente, je sollicite de nouveau vos services sur l’urgence de la situation de l’EHPAD Korian Les Catalaunes. En effet, comme je vous l’ai expliqué lors de notre rencontre du 30 janvier dernier, les résidents et les salariés de notre structure sont en grande souffrance. Je l’ai également rappelé aux représentants du Conseil Départemental qui nous ont également reçus en délégation le 15 mars dernier. Ils nous ont expliqué que le dossier des Catalaunes « était en cours ». Cela va dans le bon sens, tout comme votre engagement de se « revoir en tripartite » mais c’est insuffisant.
Insuffisant car nous avons maintenant besoin de concret, de date de rencontre, d’engagement de votre part à revoir les dotations de l’établissement. Je vous rappelle que la convention tripartite n’a pas été reconduite en 2016 et nos effectifs sont inférieurs puisqu’un poste d’AVS a été supprimé en 2014.
Insuffisant car un ratio de 0,3 quotidien n’est pas digne d’un pays comme la France et ne nous permet pas d’assurer une prise en charge correcte de nos résidents et bien en dessous du ratio de 1 pour 1 recommandé par le plan grand âge de 2006.
Insuffisant enfin car vous n’avez toujours pas répondu au courrier adressé à vos services par la direction de l’établissement. 

Nous avons l’impression d’avoir été écoutés mais pas entendus. Nous ne pouvons et ne voulons plus travailler de cette manière, chaque jour qui passe est un combat pour préserver au maximum nos résidents mais c’est au prix de la santé des salariés et ce n’est pas acceptable, d’autant que nous sommes desservis par un bâtiment vieillissant et presque laissé à l’abandon en matière d’investissement. Nous avons besoin de moyens humains supplémentaires et nous ne pouvons attendre plus longtemps, la perspective du nouvel établissement étant bien loin.
Nous sommes déterminés à nous faire entendre et pour ce faire nous nous réunirons en assemblée générale régulièrement pour décider d’actions à mener si tel n’était pas le cas.
Dans l’attente d’une réponse rapide de votre part, je vous prie d’agréer, Madame, Monsieur, mes salutations les meilleures.

