Monseigneur, j’ai la lourde tâche de prendre la parole au nom des parents des confirmands 

Nous voudrions vous remercier Monseigneur, d’être venu à la rencontre de nos jeunes.
Hier matin, pour préparer avec eux la célébration et profiter d’un repas convivial pour échanger et entendre leurs préoccupations. C’est pour eux, un privilège, une reconnaissance d’être confirmés dans leur paroisse entourés de leur famille et de la communauté Sainte Bernadette en Bruilhois.

Depuis  de nombreuses années, avec leurs catéchistes, les enfants ont pu découvrir la vie du Christ. Ils ont senti que la Foi procure beaucoup de joie.

Mais, que le chemin est parfois difficile à suivre quand on est adolescent….. !!! Oser affirmer que l’on est chrétien pratiquant aux copains, exprimer ses doutes, ses interrogations ; avoir le courage de trouver du temps pour le catéchisme et les offices.

Oui le chemin de la Foi est tortueux.
Pour les aider à franchir les obstacles, ils ont été bien entourés durant ces années. Ghislaine armée de sagesse et de patience les a guidés. Notre abbé le père Moran, très présent et apprécié de nos enfants a su les écouter, les entendre, les comprendre et répondre à leurs interrogations.

Certains de nos jeunes confirmands sont impliqués dans des mouvements catholiques ; les bénévoles qui les encadrent ont contribué à les faire avancer sur le chemin de la Foi.

Au nom de tous les parents des confirmands : nous vous remercions tous d’avoir été les relais indispensables auprès de nos enfants.
Pour nous parents, c’est beaucoup de bonheur et d’espoir de voir son enfant avancer sur le chemin du Christ.

Nous savons que cette Foi, leur donnera la force et le courage de défendre les valeurs Chrétiennes et leur permettra de construire une société plus juste, plus fraternelle et plus respectueuse de toutes formes de vie.
Claude Escuraing

