Notre confirmation

Nous avons appris, au cours de nos années de catéchèse que  les grandes figures de la Bible, puis de l’Eglise, ont été des marcheurs. L’Eglise est un peuple en marche et ceci depuis le début. C’est ce que nous avons voulu montrer par l’exposition sur les croix de chemin que vous pourrez voir au fond de l’église.
La Foi est, pour nous, un chemin de prière où Jésus vient à notre rencontre et c’est une grande grâce qui nous est faite de célébrer notre confirmation dans cette église. En effet, nous avons découvert, grâce à la visite commentée de Ghislaine, que la forme même de l’église est une image de ce chemin spirituel mais aussi, combien la symbolique du chemin et de la porte sont très présentes dans le prieuré de Moirax.
Du coup, le thème du chemin s’est imposé de lui-même.
Nous savons, aujourd’hui, combien la Foi n’est pas un chemin facile! Plus on avance et plus c’est dur. Nous en avons fait plusieurs fois l’expérience tout au long de ces années : le regard des autres, l’incompréhension de certains, nos propres doutes, nos interrogations, notre paresse aussi, il faut bien l’avouer !
La Foi, c’est un chemin tortueux, semé d’embuches, où nous avançons en titubant, à tâtons voire à reculons. Parfois, au creux de ce chemin, nous ne savons plus si nous devons avancer ou reculer. Mais Jésus a dit « Je suis le chemin ». Alors être au creux du chemin, n’est ce pas être dans le cœur même de Dieu? Quand nous ne voyons plus rien, que nous ne comprenons plus rien ne serait ce pas comme lorsque nous sommes éblouis par une lumière trop violente?
Mais c’est, aussi et avant tout, un chemin de lumière qui nous engage à prendre la route, à devenir témoins comme lors de la conversion de Saint Paul sur le chemin de Damas.
Cependant, sur une route inconnue mieux vaut ne pas partir seuls, pour éviter les désagréments : se perdre, se faire agresser, se décourager,…. Pour assurer notre marche nous devons choisir un guide qui connaît bien le terrain et qui nous montrera le chemin. 
C’est pourquoi nous demandons aujourd’hui notre confirmation. 
Jésus sera notre guide, notre compagnon de route et avec la force de l’Esprit Saint, nous croyons que nous irons plus loin qu’avec nos simples forces. 

Car, pour nous, la confirmation c’est laisser l’Esprit Saint prendre toute la place et donner du goût à notre vie, c’est lui ouvrir les portes de notre cœur. Nous avons voulu le signifier par la construction d’une porte ouverte sur laquelle nous avons marqué les dons de l’esprit saint dont nous aurons besoin pour accompagner notre route et nous aider à grandir.
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