AUX PARENTS D'ELEVES

Une grève interprofessionnelle et unitaire a démarré le 19 janvier, suivi des 31 janvier, 17 février, 14 février, 16 février.
Malgré la forte mobilisation (grèves massives et manifestations records) de tous et toutes, le gouvernement maintient son projet de réforme des retraites en l’état. Ce mépris doit cesser !
Après avoir tenté en 2019/2020, la suppression de notre système de retraite par répartition (retraite Macron à points par capitalisation), le MEDEF et le gouvernement, nous imposent de nouveaux sacrifices : la retraite à 64 ans et l’accélération de l’allongement de la durée de cotisation à 43 annuités. Désormais, le Sénat revient à la charge sur la capitalisation.
Notre système de retraites n’est pas en danger. Ceux qui le sabotent et le sapent depuis 40 ans, c'est le MEDEF et les gouvernements (exonération de « charges patronales »  de 75 milliards d'euros en 2022 = vol sur les salaires).
La seule perspective, serait de mourir au travail ou d'avoir des pensions amputées et d'être à la charge de nos enfants !
Une fois de plus les femmes seraient encore plus perdantes du fait des carrières hachées.
Et bien c'est NON !
La grève interprofessionnelle et unitaire démarrée le mardi 7 mars appelle à la mise à l'arrêt du pays.
Dans le Val d'Oise, réunis en Assemblées générales unitaires avec FSU-CGT-FO-UNSA-SUD, les personnels d'éducation ont voté la reconduction de la grève jusqu'à vendredi 10 mars.
Jusqu'à peu les institutrices et instituteurs pouvaient partir à 55 ans. Dans les faits les 43 annuités, contraignent beaucoup d'entre nous à des pensions amputées ou à tenter de partir à 65, 66, 67 ans.
Qui peut croire que nous serions en capacité de gérer une classe à ces âges ?
Qui pourrait encore travailler à cet âge parmi les premier.e.s de corvées ? Les Atsems ? Les aides-soignantes ? Les infirmières ? Les caissières ? Les conducteurs de bus ? Les éboueurs ? Les ouvriers sur les chantiers ? Les techniciens de surface ? Les égoutiers ? ...
Et vous ? Et nos jeunes ? Et quelle société pour nos enfants ?
C'est une grève de l'ensemble du monde du travail.
C'est un combat collectif pour un gain universel.
Mettez-vous en grève !
Retrait du projet Macron-Borne.
Augmentation générale des salaires.
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