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L’Art Brut
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Art brut est un terme inventé par le peintre Jean Dubuffet pour désigner les productions de personnes sans  culture artistique (malades mentaux, artistes isolés, prisonniers …). Il regroupa ces productions au sein d'une collection, la Collection de l'art brut. Dubuffet entendait par là un art spontané, sans prétentions culturelles et sans démarche intellectuelle. 
Quelques créateurs d'Art brut 

· Jean Dubuffet
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Aloïse Corbaz 
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Ferdinand Cheval (le facteur Cheval) 

Jean Dubuffet
Jean Philippe Arthur Dubuffet, né le 31 juillet 1901 et mort le 12 mai 1985, est un peintre, sculpteur et plasticien français.

Il est également le premier théoricien de l'Art Brut. L'oeuvre de Dubuffet est constituée de milliers de peintures, dessins, sculptures qui s'étendent de 1942 à sa mort en 1985, soit sur une période de 43 ans. Elle comprend de nombreuses périodes et styles différents.

La fascination de Dubuffet pour la production picturale des malades mentaux, des prisonniers et des enfants l'amènera à développer un art nouveau souvent dit populaire ou enfantin 
L’Hourloupe
C’est l’ensemble le plus connu et le plus spectaculaire de l’œuvre de Dubuffet.

Dès 1962, il fait des séries de dessins au stylo, de manière un peu automatique, débutant ainsi le cycle de l’Hourloupe, son plus long, qui durera jusqu’en 1974. Les créations de l’Hourloupe se caractérisent par des aplats rouges, bleus, blancs et noirs. Le nom est le titre d'un livre contenant des dessins au crayon à bille. 

Dubuffet abandonne alors la peinture à l’huile et les matériaux naturels pour les peintures vinyliques et les markers et, à partir de 1966, afin de passer à de grandes réalisations en volume. 

L’autoportrait
Cette oeuvre s’inscrit dans le cycle de l’Hourloupe et fait partie d’une série de 6 autoportraits. L’outil utilisé est simple, le marker sur papier. 

Les formes constituant les différentes parties du visage de l’artiste sont cernées de noir et sont soit remplies de hachures rouges et/ou bleues, soit complètement coloriées avec ces mêmes couleurs. L’extrême sobriété des moyens utilisés n’empêche pas une intense expressivité du regard : nostalgie et tristesse s’en dégagent. 
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Le palais idéal du facteur Cheval








