Thème n°II : Grandes puissances et conflits dans le monde depuis 1945
Chapitre H II : Les Etats-Unis et le Monde

Problématique : 
Les Etats-Unis et le Monde
Comment la notion de puissance telle que nous la considérons aujourd’hui est-elle forgée par l’exemple des Etats-Unis depuis 1945 ?
Notions :
Interventionnisme : attitude d’un Etat qui n’hésite pas à s’engager dans les affaires du monde. On parle aussi d’internationalisme.
Isolationnisme : attitude d’un Etat qui répugne à intervenir dans les affaires du monde. L’isolationnisme américain a toujours été relatif, puisqu’il n’exclut ni l’influence économique, ni les interventions dans l’hémisphère occidental.
[bookmark: _GoBack]Endiguement (containment) : politique adoptée par les Etats-Unis en 1947. Elle vise à « endiguer » l’expansion du communisme par une aide économique et militaire des Etats-Unis à leurs alliés.
Grande Alliance : alliance formée à partir de 1941 par les Etats-Unis, le Royaume-Uni et l’URSS contre l’Axe (Allemagne, Italie, Japon)
« Monde Libre » : expression par laquelle les Etats-Unis désignent le bloc occidental qu’ils dirigent pendant la guerre froide.
Superpuissance : qualificatif appliqué pendant la guerre froide aux Etats-Unis et à l’URSS, qui dominaient le monde en dirigeant chacun un bloc.
Puissance : capacité d’un État à imposer sa volonté aux autres États et/ou à les empêcher de mener à bien leurs projets sur la scène internationale. Elle se mesure en prenant en compte sa puissance brute (« hard power »), c’est-à-dire sa puissance militaro-diplomatique et ses capacités économiques, mais aussi sa puissance douce (« soft power »), c’est-à-dire sa capacité à influencer les autres États ou acteurs internationaux sans contrainte, par la diffusion de sa culture et de ses valeurs. 

Détente : phase de la guerre froide caractérisée par une volonté de dialogue et de compromis entre les Etats-Unis et l’URSS, pour limiter le risque d’affrontement nucléaire. (1963-1975)
Gouvernance économique : mise en place de règles internationales visant à encadrer la mondialisation. L’objectif est d’assurer le développement durable de la planète et de renforcer la coopération entre les Etats et tous les autres acteurs (organisations internationales, organisations non-gouvernementales, etc…)
Hyperpuissance : puissance sans égale, dominant dans tous les domaines. Le terme est employé pour qualifier les Etats-Unis après la guerre froide. Il se distingue de « superpuissance », qui s’appliquait à deux Etats, les Etats-Unis et l’URSS.
Multilatéralisme : attitude d’un Etat qui privilégie la coopération internationale.
Soft Power /Hard Power : « puissance douce », concept théorisé par l’universitaire américain Joseph Nye en 1990. C’est la capacité qu’a une puissance d’influencer les autres Etats ou acteurs internationaux sans contrainte, par la diffusion de sa culture et de ses valeurs. L’utilisation de la force militaire est le hard power.
Unilatéralisme : attitude d’un Etat qui agit seul, sans rechercher l’accord des organisations internationales.
Compositions possibles : 
· Les Etats-Unis et le monde depuis 1945
· La puissance américaine dans le monde depuis 1945
Productions graphiques pour mémoriser et illustrer certaines situations dans les compos.
Attention lien avec programme de Géo !!!
Analyse d'un ou deux documents

· Caricatures + Texte
· Texte + Photo
· Texte seul.

