Voici trois petites histoires que le colporteur nous a racontées.
Le colporteur, la lune et le loup
Joseph le colporteur, avait vendu bien des objets. Dans son porte-monnaie il y avait : 3 billets de 100 francs, 1 billet de 200 francs et dans sa bourse : 4 pièces à trous, etc...
Joseph n'a jamais été aussi fortuné ; il était en train réfléchir à ce qu'il allait faire de tout cet argent quand il sentit une odeur alléchante. Celle-ci venait d'une auberge et comme il n'avait pas souvent l'occasion d'y aller, il s'approcha et vit que le plat du jour était du ragout de lapin.

Il entra et s’installa tout de suite à une table. Quelques instants plus tard, un autre colporteur entra et s’installa à sa table.Un serveur  arriva et Joseph prit du ragout de lapin, c’était tellement bon que Joseph et son ami en prenaient une bonne dizaine de fois. Quand il sortit de l’auberge, il avait le ventre bien rempli et il faisait nuit noire. Joseph entra dans la forêt qu’il devait traverser et constata qu’il ne pourrait pas en sortir avant l’aube. A tâtons, il trouva une pierre creuse où il avait la place de s’allonger. Il installa son manteau par terre et s’endormit.
Vers les alentours de minuit, il entendit un loup hurler puis, il vit deux grands yeux jaunes briller dans la nuit. Il secoua la tête mais il ne s’agissait pas d’un rêve. Paniqué, Joseph s’arma de sa canne et attendit. Les gros yeux jaunes se rapprochaient de plus en plus. Quand le loup atteint 1 mètre de distance,  il frappa. Stupéfait, Joseph tâta le loup pour voir si le loup était mort. Joseph était content car il avait tué son premier loup. A cet instant, il se souvint de grands chasseurs  qui s’étaient fait des manteaux avec de grandes peaux de loup. Il réfléchit, et décida de se rendormir. Le lendemain matin, il fut réveillé par des bruits de pas dans les feuilles. Son ami, qui avait mangé avec lui la vieille faisait le même trajet que lui. Joseph, réveillé, regarda autour de lui. La peau de loup était bien là !
Tout content, Joseph appela son ami :
- Hé ! Ho ! J’ai tué un loup ! !!
- Hein, c’est vrai ?
- Oui, et en voilà la preuve.
Il montra la peau de loup et son ami qui lui dit :
-Oh ! Trop de chance !
Pris de pitié, Joseph lui découpe un petit bout de sa peau.

Et c’est comme ça que le morceau de peau de loup est arrivé vers moi...
Mila et Maya


L'histoire  d'un  colporteur
qui avait été volé

Il était une fois un colporteur, un jeune colporteur dont la hotte était toute neuve. Un jour, il alla dans une forêt où se rencontraient les colporteurs. Là, les autres colporteurs le firent  boire, boire et reboire. Il  s'endormit. Hélas, le matin, il se réveilla et vit qu'il n'avait plus rien de sa grande et nouvelle hotte et de tous les objets qu’elle contenait et qu’il comptait vendre.

La vie de colporteur n’était pas facile…

Zaédi et Raphaëlle
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C’est l’histoire de trois cailloux, un grand plat, un moyen pointu et un petit rond qui se trouvaient sur un chemin de montagne où passaient souvent les colporteurs. D’un coup de pied, un colporteur envoya le petit cailloux en haut de la montagne. Puis il redescendit avec la pluie. Sur le grand plat, on dit qu’une fée y dansa. Sur le moyen pointu une sorcière préparait sa marmite avec une peau de serpent qu’elle râpait dessus. 
Solane et Robin

