RESUMÉ DU LIVRE DE LA JUNGLE

· Mowgli, le personnage principal du Livre de la Jungle, c'est un «petit d'homme» abandonné par ses parents dans la jungle et recueilli par une meute de loups ; 

Les amis de Mowgli

· Père loup, qui recueille Mowgli et le ramène à sa tanière ; 

· Raksha, la mère-louve, qui élèvera Mowgli avec ses autres louveteaux. Son nom signifie le démon ; 

· Akela, le chef du clan de Seeonee ; 

· Bagheera, la panthère noire qui apprend aux louveteaux à chasser ; 

· Baloo, le gros ours, docteur de la Loi ; 

· Kaa, le serpent python ; 

· Chil, le vautour ; 

· Hathi, l'éléphant, seigneur de la jungle ; 

· Messua, la mère adoptive de Mowgli chez les hommes ; 

Les ennemis de Mowgli

· Shere Khan, le tigre fourbe et boiteux qui veut manger Mowgli ; 

· Tabaqui, le chacal lâche qui le suit ; 

· les Bandar Log, le peuple singe ; 

· Buldéo, le chasseur ; 

· Les dholes, terribles chiens rouges.
Autres personnages

· Mang, la chauve-souris ; 

· Rikki-tikki-tavi, la mangouste courageuse ; 

· Darzee, l'oiseau étourdi ; 

· Kotick, le phoque ; 

· Toomaï, le petit cornac 

L'histoire

Section à développer 

Un couple de loups trouve un bébé dans la jungle. Ils décident de l'adopter. Ils le nomment Mowgli et le font accepter du Clan des Loups lors d’un conseil de clan. Tous les loups n’acceptent pas Mowgli mais Bagheera la Panthère Noire achète la vie de Mowgli au prix d’un taureau et promet, avec l’aide de Baloo, d’élever le petit d’homme à la manière d’un louveteau. Plus tard quand Mowgli a 12 ans, le tigre Shere Khan, furieux de n'avoir pas pu dévorer l’enfant-loup lorsque ce dernier n’était qu’un bébé sans défense, parvient à le faire chasser du Clan. Mowgli devra devenir un Homme et tuer Shere Khan pour retrouver sa place dans la Jungle et devenir le chef du Clan des loups de Seeonee. Il mènera avec ses frères à deux ou quatre pattes, à ailes, à nageoires ou sans plumes ni pattes des chasses qui le feront grandir et qui mettront à l’épreuve son courage, son agilité et sa ruse. Avec ces mêmes amis, il vivra de véritables moments de joie mais traversera également des épisodes difficiles.
Tome 1

Il comporte sept histoires, mais seulement trois mettent en scène Mowgli.
Dans l'ordre, on trouve :

· Les frères de Mowgli: Mowgli est recueilli par Père Loup et Raksha. Il est accepté au clan de Seeonee avec beaucoup de difficultés. En effet, Shere Khan veut le tuer, et les loups ne sont pas très décidés à accepter Mowgli. Finalement, Akéla, Bagheera et Baloo les font changer d'avis. Mowgli commence son apprentissage dans la jungle...

L'épisode va assez loin dans le temps : il raconte aussi comment Mowgli, adolescent, est victime de la machination montée par Shere Khan. Profitant de la faiblesse d'Akéla (qui doit être tué par les loups dès qu'il ratera, pour la première fois, sa proie, ce qui ne saurait tarder vu son état) et de la facilité de persuasion des jeunes loups, le tigre réussit à dresser une bonne partie du clan contre Mowgli, Akéla et ses amis. Mowgli doit partir.

· La chasse de Kaa: Les Bandar-Log enlèvent Mowgli, qui ne devra sa libération qu'à l'intervention énergique de Bagheera, Baloo et Kaa. Le python réussit presque à hypnotiser Baloo et Bagheera. Cette humiliation (du moins, c'est ce que ressent Bagheera) ainsi que les blessures occasionnées par le combat vaudront à Mowgli de sévères reproches. Mais il ne se fâche pas pour autant avec la panthère, et la vie reprend son cours.

· Au tigre ! Au tigre !: Suite au complot (voir ci-dessus), Mowgli est chassé du clan. Il va vers le plus proche village. Là, Messua croit reconnaître le fils qu'elle a perdu des années auparavant. Elle l'adopte donc avec joie, malgré le comportement un peu farouche de l'adolescent, qui a tout à apprendre de la vie des hommes. Il se brouille notamment avec un chasseur, Buldéo, un peu mythomane (Mowgli, qui lui, connaît parfaitement la jungle, a tôt fait de démasquer l'imposteur, et de montrer qu'il sait faire bien plus de choses que lui). Ayant juré de tuer Shere Khan, il accomplit sa promesse, mais, par la faute du chasseur, jaloux, et parce qu'il n'est toujours pas très bien intégré, il est exclu du village. Heureusement, ses frères loups (fils de Père Loup et de Raksha) sont là pour le soutenir. 

Tome 2

Il compte huit histoires, dont cinq qui impliquent Mowgli.
Toujours dans l'ordre :

· Comment vint la crainte : La sécheresse est rude, l'eau manque. Hathi, l'éléphant, doit faire respecter la trêve de l'eau : les animaux, sans exception, ne peuvent plus chasser. Ainsi, chacun peut se désaltérer sans craindre d'attaque aux rares points d'eau qui subsistent. 

· La descente de jungle: Buldéo, jamais à court de méchantes idées, fait croire au village que Messua et son mari sont des sorciers. Les parents adoptifs de Mowgli courent donc un grave danger, celui d'être lapidés. Prévenu par Mang, la chauve-souris, Mowgli mobilise tous ses amis pour attaquer le village et montrer aux habitants de quel bois il se chauffe ! Après avoir pris soin d'envoyer ses parents vers la grande ville, Khanhiwara, accompagnés de Mère Louve (Raksha), il détruit totalement le village.

· L'ankus du roi: Mowgli est avec Kaa, et ils décident de se rendre aux Grottes Froides (une cité en ruine, autrefois très riche), pour admirer le trésor gardé par un cobra (le Capuchon). Aucun de ceux qui se sont aventurés dans l'antre du cobra n'en est ressorti vivant. Le Capuchon croit qu'il en sera de même pour Mowgli, mais celui-ci ressort bien vivant, avec en plus un Ankus, un aiguillon à éléphant très richement orné. Mais le cobra l'a prévenu...Cet aiguillon apporte la mort. Et en effet, des hommes réussissent à prendre l'Ankus, mais les morts s'accumulent. On peut suivre le trajet de l'aiguillon (qui passe de main de voleur en main de voleur) en cherchant les cadavres. Nul pouvoir magique ne s'attache à cet Ankus : c'est simplement la convoitise humaine qui lui donne en quelque sorte ce pouvoir mortifère. 

Mowgli s'empresse de rapporter cet objet dangereux au cobra, en lui ordonnant de ne jamais plus le laisser entre des mains humaines.

· Les chiens rouges: Phao a remplacé Akéla, trop vieux. Mais les dholes approchent de Seeonee, le danger est imminent. Ils sont très féroces, et n'ont aucune pitié. Comment le clan va-t-il s'en sortir ? Au péril de sa vie, Mowgli réussit à tuer une bonne partie des chiens rouges, par un habile stratagème. Mais, contre les survivants, le combat a été rude, et Akéla est mort...Mowgli pleure longtemps. 

· La course de printemps: Le temps du Nouveau Parler est arrivé avec le printemps. Tout le clan, tous les animaux, toute la nature, sort de l'hiver. Mowgli voit ses amis courir dans tous les sens, heureux, excités. Il a l'impression qu'ils ne pensent plus à lui. Même ses frères loups semblent, un temps, l'ignorer. Lui n'est pas touché par ce Nouveau Parler. Il comprend qu'il est trop grand pour rester dans la jungle. Elle ne lui apprendra plus rien. Il part à contrecœur, mais définitivement, et fort de cette promesse de Frère Gris : "Ta trace est ma trace, ton gîte est mon gîte, ta chasse est ma chasse, et ton dernier combat sera le mien."
