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tel/ fax: 02-97-32-90-96



                                 
                                                                                     Brandérion, le 21 mai 2014              
Chers parents,

     Suite à la commission extra-municipale qui s’est réunie ce lundi 19 mai en mairie, il a été décidé, dans l’intérêt de vos enfants, que l’école du Sacré-Cœur passera aux 4 jours et demi hebdomadaires à la rentrée de septembre 2014. Le mercredi matin sera alors travaillé. La mairie organisera les TAP (temps d’activités périscolaires) le mardi et le vendredi après-midi pour l’école. Ils seront gratuits et non obligatoires !
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   Le programme des TAP se déclinera par cycle allant de vacances à vacances. Ainsi des cycles de 6 à 9 semaines seront mis en place. A chaque cycle, les enfants pourront participer à 1 ou 2 activités par semaine qu’ils conserveront sur la durée du cycle.

Les actions proposées devront permettre : 

· l’épanouissement individuel de l’enfant,

· l’apprentissage à la vie citoyenne 

· l’accès aux pratiques culturelles 

· la promotion de la santé et de l’hygiène de vie 

· la compréhension du monde 

Elles auront pour thèmes principaux : 

· la citoyenneté et le vivre ensemble

· l’art et la culture 

· l’éducation par le sport. 
   L'encadrement respectera les qualifications et les taux d'encadrements requis par la structure ALSH (accueil de loisirs) extra-scolaire. Seront privilégiés des personnels détenteurs du BAFD ou équivalent, du BAFA ou équivalent ou du CAP petite enfance. 

Cette équipe, qui assurera l’encadrement des enfants sera soutenue par un directeur diplômé BAFD garant du respect du projet pédagogique et chargé de la mise en place et du suivi des ateliers dans les écoles, de la relation avec les enseignants, les parents et animateurs. Il gèrera l’organisation générale : la répartition des groupes, la mise en place des ateliers, la sécurité des enfants et le matériel mis à disposition... Des temps d’échanges et de préparation auront lieu.

Chaque animateur sera présent 10 minutes avant le début des activités. Il prendra en charge le groupe qui lui aura été désigné, l'acheminera vers le lieu d'activité, animera son atelier et raccompagnera les enfants à l’école.
Le projet éducatif territorial mobilisera le mouvement associatif local, mais également les bénévoles et les associations de parents. Une convention de partenariat sera conclue entre la commune et les différents intervenants.

   Un service d’accueil périscolaire payant (nouveaux tarifs à la rentrée, calculés en fonction du quotient familial, probablement étendus au service de restauration municipale), commun aux 2 écoles, sera ouvert de 7 h 30 à 8 h 45 et de 16 h 30 à 19 h 00 les lundi, mardi, jeudi, vendredi. Il sera étendu au mercredi matin de 7 h 30 à 9 h 00 et peut-être de 17 h 00 à 18 h 00. 
   Le lundi après-midi, nous proposerons des activités pédagogiques complémentaires (APC) en lien avec notre projet d’établissement. Les classes seront décloisonnées afin de travailler par niveau ou cycle. Le travail se fera par demi-groupes, soit environ 10 à 12 élèves. Les élèves non concernés seront invités à rentrer à la maison à 15h30. Sinon, ils seront pris en charge en accueil périscolaire par la municipalité.
Dans le cadre de notre projet, nous veillerons à créer une alternance au cours de l’année pour les élèves.
   Restant à votre disposition pour tout complément d’information,

   Cordialement.
                                                                                                         B.Rio                                                           
