

CR du conseil d’école maternelle du mardi 19 novembre 2013
Présents
Enseignants : Mmes Christine Busseti (GS), Sylvie Cuny (MS-GS), Cécile Gounot (PS), Sarah Kraemer(MS/PS),Nadège Payraudeau(1/4 décharge Mr Dumas-Pilhou)  Mrs Jean-Christophe Dumas-Pilhou (MS) ,Jean-François May (ZIL)
Parents d’élèves : M Lionel Paraire et Mme Silvia Spolaore, pour la FCPE. Mme Sophie Lao, M.Nicolas Humeau et M. Alain Prieur pour le GIPO.

Représentant de la mairie : Mme Elisabeth Delamoye.

1. Vote du règlement intérieur 

Le règlement intérieur qui intègre le paragraphe Mise en œuvre des activités pédagogique complémentaires (APC) (nouvelle disposition entrée en vigueur à la rentrée 2013) est adopté avec des corrections mineures.

Les APC (36h/an), annualisées et distribuées sur 5 périodes, seront consacrées pour 3 périodes à l’aide aux enfants en difficultés et pour 2 périodes à des activités en lien avec le projet d’école, les APC peuvent bénéficier à l’ensemble des élèves. Les activités liées au projet d’école concerneront principalement les élèves de MS et GS.

Dans tous les cas, une communication est faite aux parents pour obtenir leur accord. 

Les APC se déroulent sur le temps du midi, entre 11h30 et 12h.

Il n’y aura pas d’APC en décembre, période où les enfants sont particulièrement fatigués. Pour la même raison elles ne seront que rarement proposées la semaine avant les vacances. 

Les APS prévoient, en plus des 36h avec les élèves, 24h de préparation/an en amonts pour les enseignants.

2. Effectifs et bilan de la rentrée :

Petite Section : 26 Mme Gounot    


   14 Mme Kraemer (double niveau PS-MS)

Moyenne Section : 27 M. Dumas-Philou       


        9 Mme Kraemer      



7 Mme Cuny (double niveau MS-GS) 

Grande Section :   16 Mme Cuny     


      27 Mme Busseti

Soit 126 enfants.

Des admissions de TPS en cours d’année ne sont pas prévues. La rentrée s’est bien déroulée. L’équipe est au complet, les décharges de direction et syndicales compensées

Les prévisions pour la rentrée prochaine sont de 40/41enfants en PS ,3 à 4 en MS et GS pour 43 enfants sortant. Pour mémoire le seuil de blocage est à 128 enfants, le seuil de fermeture (120 enfants) .Le conseil d’école s’inquiète de ces chiffres.
Les effets de la nouvelle sectorisation (avec la livraison des logements des « huit arpents » en décembre 2014) ne peuvent pas être précisément évalués.

3. La réforme des rythmes scolaires 
Il est précisé que la demi-journée supplémentaire prévue par la réforme est le mercredi. Le choix du samedi reste dérogatoire, doit donc être argumenté, et par souci de cohérence territoriale, appliqué au moins à toute la commune.

La mairie annonce que la restauration scolaire sera assurée le mercredi midi pour tous les enfants, non seulement pour ceux qui vont ensuite au CFSO ou CLM mais aussi pour ceux qui rentreront à la maison. Les enfants pourront être récupérés avant ou après le repas.

La Directrice présente deux scénarios possibles d’aménagement horaire pour l’année prochaine.

Les horaires prévus dans le premier scénario, celui de l’inspection départementale, sont jugés par les enseignants raisonnables et réguliers, le temps scolaire bien identifié et mis en valeur. 

Lundi, Mardi, Jeudi, Vendredi :

Matin 8h30 (accueil 8h20) -11h45 (les récréations ne sont pas définies). 

Pause méridienne 11h45-14h

Après-midi 14h-16h. 

Récrée 16h-16h30

TAP (Temps d’Activité Périscolaire) 16h30-18h30

Mercredi 8h30-11h30

Les enfants pourront sortir à 16h, heure qui correspond à la fin du temps scolaire qui relève de la responsabilité des enseignants, mais l’accueil restera gratuit jusqu’à16h30.

Pour les enfants qui rentrent le midi, le retour à 14h est tardif notamment pour les petits qui font la sieste, mais ce point ne peut pas évoluer puisque l’école maternelle doit rester sur les mêmes horaires que l’élémentaire. Néanmoins la mairie reste ouverte à une discussion pour un retour anticipé des PS pendant la pause du midi qui relève de sa responsabilité.

Il est souligné également que le temps restant aux petits après la sieste et avant la sortie devient de fait très court.

Le second scénario vient de fédérations de parents et se base sur l’alternance de deux journées différentes.

Deux jours par semaine restent inchangés (matin 8h30-11h30, après-midi 13h30-16h30) avec TAP à partir de 16h30.

Deux jours prévoient un temps scolaire l’après-midi de 13h30 à 15h, suivi des TAP de 15h à 16h30.

Pour la directrice, ce scénario pose problème car il contient des journées de 6h, ce qui est hors cadre pour la loi qui définit un temps scolaire journalier de 5h30 maximum. Par ailleurs les enseignants partagent l’idée que ce scénario ne répond pas au fort besoin des repères des enfants de maternelle car tous les jours l’emploi du temps change.

La mairie signale aussi des difficultés d’organisation pour le roulement des intervenants entre les plages horaires des TAP, puisque vraisemblablement toutes les écoles de la ville ne seront pas sur les mêmes horaires tous les jours.

Un troisième scénario, aussi imaginé par des parents, est rapidement présenté. Ce scénario, qui est toujours en cours d’élaboration et doit être ultérieurement discuté par les fédérations des parents, se veut intermédiaire entre le premier et le deuxième en proposant des horaires homogènes sur la semaine, une pause midi légèrement plus courte et des TAP avant et après 16h30. 

Cet aménagement tend comme le deuxième projet à dégager des créneaux plus longs pour le temps périscolaire afin que des activités plus intéressantes puissent être proposées aux enfants.

Une remarque est faite par les enseignants sur cette organisation du temps qui semble très découpée et avec des difficultés possibles dans la mise en place des deux groupes de TAP dans l’après-midi avec un nombre important d’intervenants auprès des enfants.

Il est rappelé qu’on discute à ce stade de l’organisation du temps scolaire. Le contenu et l’organisation du temps périscolaire ne sont pas définis et semblent dépendre du choix des horaires du temps scolaire, la mairie ne donnant pas des indications sur ce qu’elle pourra mettre en place tant qu’il n’y a pas consensus sur le temps scolaire.

Les enseignants attirent l’attention sur le fait que l’organisation du temps périscolaire et les attente sur son contenu ne doivent pas se faire au détriment de la qualité du temps scolaire. 

Les enseignants de l’école adhèrent donc au scénario 1.

Les deux fédérations de parents poursuivent leur réflexion pour arriver avec une position unique et partagée à la prochaine réunion avec la mairie prévue pour le 27 novembre.

4. Les projets de sorties

Le projet pour la classe découverte des GS (classe de Mme Busseti et GS de la classe de Mme Cuny) au Pouliguen du 10 au 14 mars 2014 est validé par la Mairie et l’appel d’offre a été lancé. 

Néanmoins le départ ne sera confirmé qu’après acceptation par l’Inspection Académique d’un projet spécifique pour les 7 enfants de MS de la classe de Mme Cuny qui ne partent pas.

Le coefficient familial sera appliqué pour le calcul des coûts de participation. Ceux-ci seront communiqués aux parents plus rapidement que l’année passée. La mairie vote les tarifs au prochain Conseil municipale et étudie la possibilité de contribuer au coût global pour réduire la participation des familles (estimé pour l’instant à environ 430 euro maxi)

Il y aura une réunion de présentation avec les parents un mois avant le départ.

Les sorties de fin d’année ne sont pas encore programmées.

Le spectacle de Noël (concert de Remi) est prévu pour le 5 (GS et une partie des MS) et le 6 (les autre MS et PS) décembre. 

5. La coopérative scolaire

Le bilan de la coopérative a été communiqué préalablement aux participants au Conseil d’école.

Les familles ont donné 27 euros en moyenne par enfant l’année dernière, l’école a dépensé 32,5 euros, la subvention de la mairie vient en complément.
6. Projet d’école pour cette année

Le projet d’école Art et Mathématique est dans sa troisième et dernière année et se clôturera avec la journée portes ouvertes de juin.

Une collaboration est envisagée avec l’artiste en résidence à Orsay à la crypte d’Orsay. Deux visites sont programmées pour sensibiliser les élèves à son travail. Elle propose des activités arts plastiques et elle pourra peut-être intervenir dans l’école. Plusieurs visites des expos temporaires en mairie sont prévues cette année.

Mairie et CAPS

7. Cantine et accueil périscolaire

106 à 110 enfants mangent à la cantine, soit un très grand pourcentage.

L’équipe encadrante est stable et de qualité.
Les enseignants trouvent les repas de bonne qualité (beaucoup de fruit, moins de plats à basse valeur nutritive) et ils souhaiteraient bénéficier de portions « adulte ».

Il est signalé qu’une seule personne est prédisposée au service pour apporter les plats des fours à la salle de cantine maternelle. La mairie vérifiera s’il y a des problèmes de personnel.

Environ 60 enfants (10-14/classe), soit la moitié des effectifs, vont un CLM du soir.

8. Bibliothèque 

Chaque classe ira deux fois à la bibliothèque de Mondétour. L’école a obtenu sans présentation d’un projet pédagogique 10 créneaux pour l’année soit 2 par classe identifiée. Sur présentation d’un projet les enseignants souhaiteraient avoir plus de créneaux (idéalement 15/année) pour l’école et non par classe, avec une préférence pour le matin, les petits ne pouvant pas utiliser des créneaux sur l’après midi (temps de sieste). Le dialogue est ouvert avec la CAPS.

9. Travaux

Cour de l’école : 

Une petite cabane sera montée ce printemps dans la cour. Les potagers seront bêchés.

Des travaux ont été demandés sur le plan incliné de la cantine car le béton s’abime.

Placette entre les deux écoles : les parents seront associés au projet d’aménagement de cet espace prévu pour 2014.

Il est prévu sur le budget 2014 une étude globale des espaces autour du groupe scolaire (plateau d’évolution et structures sportives) avec une réalisation en plusieurs phases.

Ecole : des problèmes ont été signalés au démarrage du chauffage. L’intervention des techniciens semble avoir permis une résolution rapide, mais on attend l’arrivée de températures plus basses.

Des travaux ont été entrepris cet été pour les problèmes d’infiltration sur le toit végétalisé du bâtiment récent. Ce travaux ne sont pas suffisants car restent des fuites. La garantie décennale est encore active.

Questions diverses 

10. RASED : rien n’est encore décidé. Une réunion de concertation est programmée pour le 29 novembre : les enseignants communiqueront leur besoin aux intervenants du RASED. Un point plus précis sera fait lors du 2ème conseil d’école.

11. Sécurité aux abords de l’école

La présence de la police au passage piéton est assurée le plus souvent possible côté rue de Montjay, en fonction des absences et formations des agents.

Il est demandé à la mairie de signaler la sortie du petit parking derrière l’école (marquage au sol, passage piéton). Ce point est en effet dangereux car les enfants ne voient pas que le trottoir s’interrompe et qu’il y a sortie de voiture.

Il est également signalé à la Mairie qu’au même endroit des déchets sont entreposés en permanence en dehors des poubelles en encombrant et salissant une partie du parking et le trottoir.

Les parents FCPE et GIPO



La directrice : Mme Busseti

