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REPUBLIQUE FRANCAISE




	
	Nom de l'école et commune
Ecole élémentaire de Mondétour ORSAY
	

	
	Procès-verbal 
du Conseil d'école
	
	

	Année scolaire 2020 - 2021 n°2 
	              Date : le 6/11/2020
	               Durée : 2h
	

	Conseil en distanciel, en crise sanitaire et en plan Vigipirate.

Mme Simonian et M. Farré aux rôles de modérateurs.

Présents

 - Enseignants : M. Farré/Mme Janac (CM2 et direction), Mme Jaquet (CE1), Mme Gonnet/Mme Ramaioli (CE2), Mme Peronnet (CP), Mme Montaudouin (CP), Mme Ajdiri/Mme Seco (CM2), Mme Maufay (CM1), Mme Simonian (CM1), Mme Xerri (CE2) ; Mme Dewez/ Mme Janac (CE1/CM1) Mme Levrault (RASED)

 - Mairie : Mme Benichou (Maire adjoint aux affaires scolaires et périscolaires) 

 - Représentants des Parents d’élèves : Marjorie Cariou (FCPE), Amine Bensaï (FCPE), Agathe Brabant (FCPE), Christèle Aubry (FCPE), Alexandra Ramusga (GIPEF), Emmanuelle Da Costa (CAPE91), Isabelle Sejourne Blin (CAPE91), Imane Zare (CAPE91), Samuel Girard (CAPE91), Marion Daridan (CAPE91), Myriam Clouet (observateur CAPE91), Sana Bouzid (observateur CAPE91), Anne Méré (observateur CAPE91), Carine Frot (observateur CAPE91), Jennyfer Godard (observateur CAPE91), Marilyn Dumont (observateur CAPE91).

Organisation de la vie scolaire :
- Elections (résultats – taux de participation)

Les élections organisées cette année uniquement par correspondance ont eu lieu le 9 Octobre 2020 : 51,82% de votants (taux en hausse) : 5 sièges pour CAPE91- 4 pour la FCPE -1 pour le GIPEF.
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ORGANISATION DE l’ECOLE
- Effectifs / Structure
273 élèves, 10 classes
Structure 2020-2021
CPA
MME PERONNET
25
CPB
MME MONTAUDOUIN
26
CE1
MME JAQUET
27
CE1/CM1
MMES DEWEZ/JANAC
20 (14+6)
CE2A
MME GONNET/RAMAIOLI
31
CE2B
MME XERRI
31
CM1A
MME MAUFAY
29
CM1B
MME SIMONIAN
31
CM2A
M.FARRE/MME JANAC
26
CM2B
MME AJDIRI/SECO
27
Total de 273 élèves au 13/11/2020
1 nouvel élève le 12/11/2020.
L’école avait demandé en juin à la mairie de ne pas recevoir de nouveaux CM1 mais au final plusieurs CM1 sont arrivés cette année. Les classes de CE2 et CM1 sont très chargées mais la structure actuelle est la meilleure qui ait été envisagée. 

Pour l’année 2021-2022 : 65 GS vont arriver. L’élémentaire sera alors à 284 élèves et dépassera ainsi le seuil de 276 élèves nécessaire à l’ouverture d’une 11eme classe. (Sans compter les 15/20 arrivées pour les 5/6 départs qui ont lieu chaque année.) 

Evaluations CP et CE1 réalisées.
- Personnels

Mme Janac, nouvelle enseignante est à 100% sur l’école (50% Décharge de Mr Farré CM2 et50%  Mme Dewez CE1/CM1)
Mme Séco nouvelle enseignante à 50% avec Mme Ajdiri en CM2 et 50% ZIL (pour les remplacements en Zone d’Intervention Localisée).
Mme Ramalioli nouvelle enseignante à 50% en CE2 avec Mme Gonnet

- Cantine: et Etudes
Le protocole propre à l’école de Mondétour était déjà assez strict à la rentrée de septembre donc il y a eu peu de changement au mois de novembre, qui a été assez rapide à mettre en place. Le plus gros changement étant le port du masque pour tous les élèves.
Le “Non brassage” des élèves pendant les récréations et la pause méridienne avait déjà été mis en place avant novembre ainsi que la mise en place des entrées et sorties par les différents portails.

Protocole spécifique pour la cantine : les déjeuners sont pris par groupe classe. Les animateurs préparent les plateaux des élèves. Le port du masque est de rigueur dès qu’ils quittent la table, notamment s’ils se lèvent pendant le repas. Pendant le temps du midi, il y a un espace dédié à chacun des groupes dans la cour.
Au niveau des animateurs, l’encadrement est assuré normalement avec un animateur référent par classe. Les 2 animateurs qui sont “personnes à risque” ont été remplacés par 2 nouveaux animateurs. De plus, Il y a une aide du personnel du service jeunesse de la ville (fermé du fait de la crise) qui viennent en relais en cas d’absence.

Le matériel de l’école peut être utilisé par les animateurs lors de la pause méridienne et en parcours P1. Du matériel a été commandé mais tout n’est pas encore arrivé.

Afin de limiter les déplacements des enfants dans la cantine pendant le repas et dans un souci de gain de temps (20 minutes pour manger), les enfants ne peuvent plus se lever pour se resservir, il y a donc eu un arrêt de la distribution du rab, même chose pour le tri alimentaire.
Il a été proposé qu’un des animateurs passe de table en table afin de resservir les enfants qui le souhaiteraient (les enfants qui le veulent lèvent la main). M. Farré propose de demander au responsable de la cantine d’expérimenter cette proposition sur une semaine.

Les 6 CM1 de Mme Dewez/Janac mangent avec les autres CM1 pour voir leurs camarades.

Les 2 classes de CP mangent en premiers, ainsi que les CM2de  Mr Farré et une 4ème classe.

Entre chaque service, il y a un nettoyage de toutes les tables et chaises. Ce qui explique le temps limité donné aux enfants pour manger.

Les smileys (indiquant la satisfaction des enfants) ne sont plus en place. La proposition est faite, afin qu’ils puissent être remis. Mr Farré a indiqué que leur remise en place allait être demandée.

Gestion du changement de masque au moment du déjeuner : ce sont les enfants qui gèrent le changement de masque avant ou après le retour en classe. 

Mme Simonian explique sa façon de fonctionner sur le changement de masque après la cantine à 13h30. Cela est géré en classe, le masque sale est jeté ou mis dans la pochette “masques sales” puis les enfants se lavent les mains avec du gel et enfin remettent un masque propre. Mr Farré va soumettre ce système aux autres enseignants mais ce n’est pas une obligation légale.
 
-Etude et TAPs:

Il n’y a pas d’interdiction à ce que les enfants mangent leur goûter en dehors des heures du goûter.
Les études dirigées ont repris, les effectifs sont toujours élevés. Il y a 2 créneaux d’études par soir (16h-17h et 17h15-18h15). Certains soirs plus remplis que d’autres. De nombreux enseignants de maternelle et élémentaire assurent les études à Mondétour.
La limitation du Brassage entre classes est maintenant aussi appliquée durant les études. Par exemple, en étude les mêmes classes sont regroupées depuis la rentrée de septembre. 

Par contre il y a un brassage lors des TAPs confirmé par Mme Benichou (représentant mairie). La seule solution serait d’arrêter les TAPs si la situation sanitaire s’aggravait mais pour l’instant l’organisation reste la même qu’en septembre. Pour limiter le brassage lors des TAPs, La possibilité de mettre en place des TAP par niveau a été émise lors de ce conseil d’école.

Avant le nouveau protocole sanitaire, en cas d’absence de l’enseignant de l’étude, les élèves étaient répartis dans les autres groupes d’études.  Actuellement les élèves sont mis en P1 afin d’éviter le brassage entre les groupes d’études. La priorité étant le respect du non brassage donc de la santé des élèves et enseignants.

Un conseil périscolaire aura lieu le jeudi 10 décembre. il sera l’occasion d’aborder les nombreuses questions sur le périscolaire (TAPs, études, …)

- Règlement intérieur

Le règlement intérieur a été envoyé par mail aux personnes présentes. Il n’y a pas de modification faite cette année. Les nouveaux horaires et le tableau général des entrées seront mis en documents annexes du règlement.

- Projets

Les échecs ont repris.

Pendant les vacances d’octobre, le championnat de France des écoles a eu lieu en distanciel, regroupant les meilleurs joueurs des écoles d’Orsay. L’école de Mondétour est arrivée 7ème avec la plus jeune des équipes. En 2eme c’est l’école du Guichet et en première place c’est l’école du Centre. Marc a repris l’activité échecs dans les classes. Les échecs à l’école sont un grand succès, cela a été remonté à la Direction académique. 

Les projets musique pour certaines classes ont été acceptés. Même intervenant que les années précédentes (Stéphanie Baudelot). Il y a un projet avec le conservatoire.

David Le Gall, le conteur va venir dans toutes les classes pour conter des histoires aux élèves les 23-24 novembre.

Les activités EPS ont repris dans le respect des nouvelles règles sanitaires. Ainsi le secourisme a été remplacé par le badminton pour les CM2.

Discussion sur le port du masque pendant les activités sportives : 
Certains enseignants (comme Mme Simonian) maintiennent le port du masque jusqu’au poste et autorisent les enfants à l’enlever pendant l’activité physique comme cela est stipulé dans le protocole sanitaire.
Mme Janac fait du badminton qui est LE sport préconisé pour respecter les gestes barrières.  Si le temps le permet, 2 ateliers sont organisés, 1 dehors sans masque, 1 à l’intérieur sans masque si distances respectées sinon ils gardent le masque.
La Piscine est autorisée.  Après des informations contradictoires dues au nouveau protocole, la situation est revenue à la normale avec séance toutes les semaines. Sur place, les enfants travaillent en groupe classe et non plus en groupe de niveau. Il y a 2 intervenants par classe donc une possibilité de scinder les classes en 2. Les enfants gardent le masque pendant le transport.

L’activité Jardin a repris pour les classes de Mme Xerri et Mme Montaudouin.

Un projet Informatique sur le codage dans les classes de Mmes Péronnet, Dewez et Jaquet  a été validé par la Mairie, de plus,  l’installation d’un tableau interactif pour les classes de CM2 et de Mme Gonnet aura lieu en 2021.
Les sorties théâtre  sont pour l’instant suspendues
- Débat sur la gestion de la crise sanitaire et sur l’organisation dans notre établissement

Les entrées par les différents portails sont appréciées car cela évite les rassemblements.

Par contre le portail P4, entrée au niveau de la pharmacie, est dangereux (malgré les barrières installées) car situé à l’entrée du parking. Il faut que les enfants et parents se mettent derrière les barrières. La signalétique pourrait être améliorée afin que les enfants se regroupent sous les arbres sur le coin de pelouse, et ne se regroupent pas devant l’entrée du parking. Entrée très dangereuse en l’état actuel. Sur la route, pour les voitures venant du rond-point, le panneau « céder le passage » a été enlevé accentuant encore la dangerosité.
 

Entrée P3 (face à Grand Frais) : ajout de 2 barrières mais reste dangereux. Il faudrait avoir plus de barrières pour faire un petit chemin.

Pour l’entrée de la classe de Mr Farré en P2, il n’y pas d’autres enseignants ce qui pose un souci lorsque Mr Farré/Mme Janac sont absents, personne n’ouvre aux élèves (cela est arrivé 1 fois en début d’année). Il avait été envisagé de mettre une autre classe (donc un 2ème enseignant) à ce portail mais les enseignants ne voulaient pas qu’il y ait trop de bouleversements à la rentrée de novembre. Cela sera envisagé pour plus tard.

La signalétique devrait être améliorée au niveau l’entrée P5 en mettant des barrières tout le long du chemin (demande en mairie). 

Pour les horaires des entrées, les parents demandent s’il est possible de mettre le 2ème créneau horaire un peu plus tôt : modifier le 8h45 en 8h35. La modification est possible tant que le volume horaire du temps d’école est respecté avec 1h30 de pause méridienne.
Les parents d’élèves proposent que le portail P4 soit supprimé, et qu’une ou 2 classes soient transférées sur le P2 de Mr Farré et les autres à d’autres endroits. Ce qui règlerait le problème de sécurité sur cette entrée et le fait que Mr Farré soit le seul enseignant sur le P2. Cette solution est en réflexion par le corps enseignant.

Il y a un problème de sécurité également au niveau du terrain d’évolution utilisé par les enfants et les enseignants sur les temps scolaire et périscolaire dont le portail n’est pas fermé. Mme Benichou confirme qu’un accord a été donné pour la fermeture à clé de la grille entre 12h et 13h30. Cela n’est pas encore appliqué pour l’instant.

Relations Ecole Mairie:

Budget / Commandes / Travaux
· Lavage des vitres : Le nettoyage non effectué en début d’année devait être fait fin du 1 er semestre. A-t-il été réalisé ? 

L’école redemande à la mairie quand aura lieu le nettoyage des fenêtres qui n’a pas été fait depuis 2 ans alors que c’est une fois par an normalement. Mme Benichou en prend note de nouveau.

· Problème de vitre taguée au niveau du bâtiment B (classe de Mme Simonian). Une demande de changement de vitre a été prise en compte par le service technique. A-t-on une date pour la réalisation ?
· Il y a une inscription vulgaire sur une des fenêtres de Mme Simonian, elle redemande à la mairie s’il est possible de la changer, demande déjà effectuée l’année dernière. Le gardien a vérifié toutes les fenêtres 
· Pourquoi les robinets à détection automatique installés récemment sous le préau ont été enlevés ? Vont-ils être remis en place et/ou installés à tous les points d'eau ?
Le test des robinets automatiques est un échec, ils coulaient constamment. Mr Dos Santos les avait installés sur l’école. Mais les robinets coulaient toute la journée donc facture astronomique. Ils ont été enlevés et remplacés par des robinets classiques.
Du matériel pour chaque cour a été commandé et n’a pas encore été reçu. 

Pour faire face aux besoins, du gel et des masques ont été acheté par la coopérative scolaire.

· Le stock de savon est-il suffisant ? (Sanitaires école et sanitaires gymnase) 
Le bac à savon est souvent plein mais il ne coule pas toujours car il sèche. Il y a une réserve de savon dans chaque école et une réserve en mairie en plus. Le savon est à demander au personnel de service. Il est noté que l’appareil qui déroule le papier se coince régulièrement.
· A priori un verrou (ou poignée) serait cassé dans un WC des toilettes bâtiment B (une enfant s'est pincé le doigt en essayant de la fermer). Cela a-t-il été signalé ? 
Mme Benichou se renseigne 

· Plafond classe Mme Maufay : 

Dans la classe de Mme Maufay, les plaques du plafond ont été endommagées, suite aux fils tirés pour le tournoi d’échec, demande faite à la mairie de les réparer. 

· Interphone M. Farré :

M. Farré demande une fois de plus que l’interphone qui était dans son ancienne classe soit transféré dans sa classe actuelle pour qu’il puisse entendre la sonnerie du portail les jours où il est en classe. 

· Les gouttières du bâtiment C sont percées. Seront-elles réparées ? 

Cela a été signalé au service technique et une demande d’intervention a été faite. 

· Trous dans la cour :

Il y a des trous dans la cour qui ont été mal rebouchés et qu’il faudrait modifier car les enseignants se sont 
faits des entorses et il y a eu des chutes d’enfants à cause de ces trous. 

· Etat des arbres : 

Suite à la chute d’une branche dans la cour fin septembre et suite aux forts coups de vents, les parents demandent si une vérification de l’état des arbres dans et autour de l’école est prévue. 

· Le gymnase sera-t-il insonorisé ? 

Le gymnase est très bruyant. De plus, aux bruits liés à l’activité sportive, se rajoutent les bruits de la soufflerie lorsque le chauffage est en route. Les enseignants et les parents redemandent une insonorisation intérieure du Gymnase (le problème ne vient pas du bruit de la N118 ou des activités extérieurs). Au lieu d’engager des travaux d’insonorisation, la proposition de détruire ce gymnase pour en construire un autre correctement insonorisé a été faite par les enseignants et les parents. Mme Benichou va voir avec la responsable des sports. 

· Angle crèche / terrain évolution : 

Demande que la pente de l’allée en bitume soit revue dans l'angle droit de la crèche pour éviter la formation de plaques de verglas cet hiver avec l’eau qui s’y accumule. 
 

Questions diverses des représentants de parents d’élèves :

Communication : 

Demande des parents d’élèves de continuer la communication par mail. Un gros effort a été fait pour la communication par mail par classe pour les informations importantes urgentes, mais le cahier de liaison reste cependant important pour les enseignants. Les enseignants mettent en avant le fait que de passer par le cahier permet à l’enfant de voir qu’il y a une communication entre l’enseignant et les parents. Et il est important de ne pas abuser des échanges par mails (droit à la déconnection des enseignants et des parents). Il faudrait statuer sur les heures de réponses si la communication se fait par mail.

Photos de classes :
Les photos de classes ne sont pas conseillées mais pas interdites. Depuis le 3 novembre, il est conseillé de les reporter. 
Coordonnées : 

Demande des coordonnées du médecin scolaire Mme Caffart Nogues et de la psychologue scolaire Mme LhuillIer. L’infirmière, Mme Le Bienvenu est partie à la retraite, elle est remplacée par Mme Anne Gaëlle Matezak qui ne pourra pas voir tous les élèves.
· M. Farré enverra toutes les coordonnées aux RPE.

Sortie à 15H30 :

Les enfants, même les CP (selon les textes) peuvent sortir seuls de l’école à 15H30, s’ils ne sont pas inscrits au périscolaire. Pour les plus jeunes (CP), il est quand même demandé que cela soit stipulé par les parents.
Projet de CAPE91 sur la collecte de Noël :

L’idée est de sensibiliser les enfants à recycler les jouets pour des enfants qui n’auront pas la chance d’être gâtés cette année. Sur une semaine, les enfants pourraient ramener des jouets à l’école, puis ces jouets seraient donnés à différentes associations. Différents plans proposés : Plan A : collecte dans l’école Plan B : collecte dans l’école et à l’extérieur surveillé par les parents Les enseignants ont besoin de prendre le temps d’en discuter ensemble. 

 

· La sécurité aux alentours de l’école n’a été que survolée et toutes les questions n’ont pas pu être posées. Mme Benichou va faire une réponse par mail sur toutes ces questions de sécurité.

· Les questions concernant le périscolaire pourront être envoyées en mairie en vue du conseil périscolaire du 10 décembre. 

· Les dates des prochains CE sont fixés aux vendredis 26 mars et 18 juin 2021.

	

	
	

	Fait à : Orsay
	La secrétaire de séance

(Nom, prénom et signature)
Mme Dumont
	Le président du conseil d'école

(Nom, prénom et signature)

M.Farré



	Le : 6/11/2020
	
	


Circonscription d'ORSAY
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