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Sortie de juin


Vernissage 2013 

 Histoire d’eau…
  Une vieille dame chinoise possédait deux grands pots, chacun suspendu au bout d'une perche qu'elle transportait appuyée derrière son cou. Un des pots était fêlé alors que l'autre pot était en parfait état et rapportait toujours sa pleine ration d'eau. 

À la fin de la longue marche, du ruisseau vers la maison, le pot fêlé n'était plus qu'à moitié rempli d'eau. Tout ceci se déroula quotidiennement pendant deux années complètes et la vieille dame ne rapportait chez elle qu'un pot et demi d'eau. Le pot intact était très fier de son œuvre mais le pauvre pot fêlé, lui, avait honte de ses propres imperfections et se sentait triste. Il ne pouvait faire que la moitié du travail pour lequel il avait été créé. 

Après deux années de ce qu'il percevait comme un échec, il s'adressa un jour à la vieille dame, alors qu'ils étaient près du ruisseau. « J'ai honte de moi-même, parce que ma fêlure laisse l'eau s'échapper au retour vers la maison. » La vieille dame sourit : 

« As-tu remarqué qu'il y a des fleurs sur ton côté du chemin, et qu'il n'y en a pas de l'autre côté ? J'ai toujours su à propos de ta fêlure, donc j'ai semé des graines de fleurs de ton côté du chemin, et chaque jour, lors du retour à la maison, tu les arrosais. Pendant deux ans, j'ai pu ainsi cueillir de superbes fleurs pour décorer la table. Sans toi, étant simplement tel que tu es, il n'aurait pu y avoir cette beauté pour agrémenter la maison». 

Chacun de nous, avons nos propres manques, nos propres fêlures. Mais ce sont chacune de ces craquelures et chacun de ces manques qui rendent nos vies si intéressantes et enrichissantes.

Pour mémoire
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«…l’épanouissement, par la créativité artistique de la personne porteuse de handicap ou en difficulté »
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EDITO 





Un Président s’en va





Après 6 années passées à la présidence de Personimages, il est temps pour moi, aujourd’hui de passer la main. Et pourtant, je n’ai pas vu le temps passer !


C’est une belle leçon de vie que l’on prend aux côtés de nos amis handicapés et si parfois-rarement- la tâche peut paraître un peu compliquée dans les méandres des Papillons Blancs, les sourires de nos amis effacent tout. Et je suis fier de pouvoir dire, que depuis sa création, avec toute l’équipe de Personimages, nous atteignons notre but : « l’épanouissement de la personne handicapée par l’art ». Il n’y a qu’à les voir dès qu’ils sont mis à l’honneur : soirée de Gala, voyage de fin d’année, aubade de musique, expositions de peintures… Leur enthousiasme et leurs yeux brillants justifient à eux seuls notre engagement.


Je quitte la Présidence mais reste avec plaisir membre de Personimages, bénévole à l’atelier cuisine et organisateur de la désormais célèbre soirée de gala


								Philippe Kopp














Un autre arrive














Merci monsieur le Président, j’essaierai de me montrer digne de porter cette responsabilité et de continuer l’œuvre de Personimages.





Le bureau qui s’est réuni en septembre a validé ma candidature.


Membre du bureau depuis sa création, je suis le papa de deux enfants handicapés (Loïc décédé en 2001 à l’âge de 20 ans et Célia aujourd’hui âgée de 30 ans), j’ai la chance de pouvoir depuis octobre travailler, dans le cadre d’un mécénat financé par Orange, auprès des enfants autistes aux Papillons Blancs de Beaune et sa région. C’est donc avec un immense plaisir que je m’adresse à vous dans cet édito.


Nos ateliers ont redémarré dès ce début septembre avec toujours plus d’inscrits. J’en profite d’ailleurs pour vous solliciter, nous aurions besoin d’un ou une bénévole supplémentaire pour l’atelier « lecture-écriture » qui compte à ce jour 15 participants.


Notre association, ne cesse de grandir et cela grâce à votre aide et je vous en remercie.


Je reprendrai les termes de Philippe lors de son dernier édito :





Nous avons vraiment besoin de vous tous, 


Ils ont vraiment besoin de nous tous !


                                                                                           Serge Terrand
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DATE à RETENIR





Assemblée Générale


Mardi 10 décembre à19h15    Salle « Tour Marie de Bourgogne » 


Porte Marie de Bourgogne 6 bd Perpreuil�21200 Beaune





(Venez nombreux, on compte sur vous)





EXPOSITION PEINTURE 2013





Pour permettre une parfaite alternance avec le repas de gala au Bastion, l’expo peinture s’est donc tenue fin mai 2013. Comme chaque année ce fut un réel succès et la diversité des œuvres était une fois encore au rendez-vous. Et l’on peut ici saluer le travail réalisé par Hélène et Pierre-Eric qui ont su susciter l’esprit créatif de nos adultes.


Notre nouvel atelier en liaison avec le GPSPB (groupement des professionnels de santé du pays beaunois), nous a également présenté ses réalisations. 


Bravo à tous et nous aurons le plaisir de vous accueillir pour la prochaine expo en 2015.  





SORTIE RECREATIVE DU 26 JUIN





Vous avez dit « heureux », je peux vous assurer qu’ils l’étaient. 


Par une belle journée ensoleillée, ils ont découvert l’école du passé, ont pu apprendre à, écrire à la plume, écouter sans « broncher » le maître nous narrer l’histoire de l’école et de ses règles, un vrai plaisir!


Un repas champêtre à la roseraie et la balade en péniche sur la Saône avec gouter à bord.


Que du bonheur !!








Reprise des Ateliers





23 septembre, François Gillard  débute la saison de  l’atelier « Musique » qui est à ce jour complet avec 12 participants.





2 octobre, tous à vos crayons, l’atelier « Lecture-écriture » animé par Aurélie Kopp et Marie-Claire Mignardot accueille ses 15 participants





3 octobre, Hélène Faerdig et Pierre-Eric Despinasse ont préparé le premier thème de l’atelier « Arts Plastiques » et nos 12 artistes sont extrêmement concentrés.   





8 octobre, les 12 brigadiers de Philippe Kopp  sont au rendez-vous de l’atelier « Arts culinaires », ils attendaient avec impatience cette reprise.





26 septembre, Emma Huard reprend les activités artistiques du « GPSPB » avec 9 personnes qui participent à l’atelier une fois par semaine.














L’année 2013 en photos
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Composition du bureau


Président :  Serge Terrand


Secrétaire : Annie Chevassu


Trésorier :  Marie Coquelin


Membres :  Josette Kopp, Aurélie Kopp, Philippe Kopp, 


  Marie-Claire Mignardot, Chantal Leroux, 


  Nicole Thillot, Pascale Champion, Alain Guiot, 


 Anne-Marie Brégand, Philippe Chaussade


Président d’honneur : Jean Jacques David











