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Je viens de perdre l’un de mes tous meilleurs amis et certainement le plus ancien d’entre eux. J’ai rencontré pour la première fois Michel Jassin au début des années 60, c’était un Français métropolitain, un « Patos », qui avait la chance d’avoir épousé une Oranaise, Michèle. A l’époque « Les Michs » résidaient à Menton et Michel présentait le journal TV de Monte Carlo. Nous avons collaboré lors de la création du « Bulletin de liaison du CNR/OAS » après 1961.

Ne supportant plus de vivre dans la France de De Gaulle et de l’abandon, Michel avait décidé de s’expatrier en Espagne et « Les Michs » avaient ouvert « La librairie française » à Alicante, dans le quartier de la Albufereta.

Nous nous étions perdus de vue durant une quarantaine d’années et soudain, grâce à « Bd Voltaire », et à un message qu’il leur avait adressé : « souhaitant savoir si le Manuel Gomez qui signait ses articles était celui qu’il avait connu » nous nous sommes retrouvés et, depuis, il me suivait sur « Riposte Laïque ».

« Les Michs » s’étaient retirés en Andalousie, à Alhaurin de la Torre, et depuis 2014, nous nous retrouvions chaque année, au mois de Juin, pour quelques jours d’amitié partagée et de fraternité, dans leur « petit jardin potager » et quelques escapades gourmandes à Torremolinos et Malaga.

Notre dernière accolade eut lieu en 2019, la Covid nous a empêché de nous retrouver les deux années suivantes mais nous comptions bien pouvoir nous embrasser de nouveau ce prochain mois de Juin 2022.

Le destin en a décidé autrement, quelle triste journée !

Michèle nous pleurons avec toi, et les tiens, ton compagnon d’une vie entière, ton mari chéri, notre ami.                              !  REPOSE EN PAIX !
