
Communiqué du 24 mars 2014
457 voix,  14,32 %, deux  élus : Annick Becerro, Laurent Perez Roba

C’est un résultat qu’on espérait, sans aucune certitude, en raison de paramètres difficiles à appréhender. En tout cas, les  35 candidats-es  et membres du collectifs Aga qui se sont retrouvés, dimanche soir, salle du Moulin, après la proclamation des résultats, étaient fiers du travail accompli.

Bravo et merci à tous ceux qui, depuis septembre dernier, ont aidé à leur façon et contribué à créer les contacts permettant d’obtenir les suffrages de 457 Carbonblannais et Carbonblannaises.

Nous sommes maintenant dans une autre étape : celle de nous investir avec nos deux élus dans l’activité et la politique municipale à partir de notre programme et de nos choix de campagne. 

Le collectif est déterminé à œuvrer en ce sens et ce collectif peut être renforcé. Il y a bien parmi nos 457 électeurs des compétences et des disponibilités à mettre en mouvement. D’ailleurs, il n’y a pas d’autre choix si nous voulons rendre à la politique ses lettres de noblesse. Elle en a bien besoin.
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 continue

Un flyer à l’attention de nos électeurs est en cours de préparation avec l’objectif de le diffuser cette fin de semaine par les équipes habituelles. 

Soyez disponibles. Merci et à bientôt.
