Bien public  23/01/14

Le club la Foulée châtillonnaise a dressé le bilan de la saison qui a vu certains coureurs se distinguer en montant sur les podiums.

PARTAGER

Envoyer à un ami
L’assemblée générale de la Foulée châtillonnaise a été l’occasion de mettre en évidence l’augmentation des effectifs qui passent à 28 membres dont 27 actifs, ce que soulignait le président René Zuber lors de son mot d’accueil. On notera le départ d’un membre féminin mais deux retours et de nouveaux licenciés, six en tout, ce qui regonfle le moral des troupes.

Dans l’activité compétition, relevons que vingt licenciés ont participé à des épreuves aussi bien en Bourgogne qu’en France où à l’étranger, notamment en Belgique et en Suisse. L’ensemble parcouru représente quelque 1 452 km, y compris marathons et même natation ; les marches, très nombreuses, apportant le gros des participations. Parmi les meilleurs temps, citons, en marathon, Gilles Mignot, en 4h06’04’’ à Paris ; en semi-marathon, René Zuber en 1h49’46’’ à Troyes ; sur 10 km, Jacky Retegui en 45’02’’ à Chevigny-Saint-Sauveur. Quelques podiums : Michel Darley 1er en V3 au 5,5 km de Bologne ; Jocelyne de Fontenay 1re en V2 au 5,5 km de Bologne ; Henri de Fontenay 3e en V3 au 7,5 km de Montbard, etc.

Le club a également participé à la fête de l’Office municipal des sports.

Les différents rapports, moral et financier, ont été adoptés.

Info Blog : http://foulee-chatillonnaise.over-blog.com/.

Composition du comité directeur : Jean-Pierre Malnoury, Gilles Mignot, René Zuber, Patrice Noël, Michel Darley

et Henri de Fontenay. À l’issue de l’assemblée générale,

le comité a élu le bureau qui se compose ainsi : président, René Zuber ; trésorier, Henri de Fontenay ; trésorier adjoint, Gilles Mignot ; secrétaire, Jocelyne de Fontenay.

