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Madame la Rectrice,
Mesdames, Messieurs

Demain, jeudi 23 juin, l’UNSA-Education dévoilera les résultats  de la 4ème édition du « Baromètre des métiers » livrant ainsi de précieuses informations sur le moral des personnels de l’Education…
En attendant demain, on peut d’ores et déjà constater une participation en constante augmentation. C’est en effet plus de 25.000 personnels de l’Education qui ont répondu à cette enquête.
L’an dernier, en Champagne-Ardenne, s’ils étaient  93% à aimer leur profession et 80% à se dire  heureux de l’exercer, seul 44% des personnels exerçant dans notre académie ressentaient de la reconnaissance et du respect dans leur pratique professionnelle. La même proportion estimait avoir des conditions de travail satisfaisantes ce pourcentage tombant à 20% s’agissant des perspectives de carrière…
Enfin, seul 14% estimaient que leurs conditions de travail s’étaient améliorées dans la dernière année et 11% seulement pensaient que leur rémunération était à la hauteur de leur qualification.

Pas étonnant donc, que le pouvoir d’achat, les perspectives de carrière et la charge de travail soient les 3 premières priorités retenues par les collègues de notre académie.
Nous ne manquerons pas, Madame la Rectrice de vous communiquer les résultats de notre académie. 
Quel impact auront les accords PPCR sur le moral des personnels de l’académie de Reims ? Il est bien sûr trop tôt pour l’évaluer. 
Si les choses semblent évoluer dans le bon sens, le chemin sera encore long avant que l’immense majorité des personnels ressentent cette fameuse reconnaissance et ce respect auxquels ils aspirent légitimement.
Plus précisément, à l’UNSA-Education, nous revendiquons une même reconnaissance et un même respect entre toutes les catégories de personnels de l’Education nationale. 
Alors, que penser en effet lorsqu’une publication nationale de l’ONISEP oublie de citer les personnels administratifs dans un fascicule destiné aux parents pour la rentrée de leur enfant au collège? Les personnels administratifs, pilier indispensable de l'Education Nationale, sont-ils à ce point transparents ?
Notre fédération, l'UNSA Education ne peut accepter, ce genre d'oubli, de bévue. Nous attendons de l'ONISEP un peu plus de considération pour tous les personnels de l'Education Nationale. Nous demandons une réactualisation et un nouvel envoi de ce document à destination des parents et dans un premier temps une correction de cette version consultable sur le site de l'ONISEP.
Nous sommes consternés par la méconnaissance de l'ONISEP des différentes catégories de personnels intervenant auprès des élèves dans les collèges.
Nous espérons que Madame la Ministre de l'Education Nationale prendra en compte l'indignation et l'accablement des personnels administratifs et agira pour faire reconnaître leurs responsabilités, leur technicité et leur engagement.  
Nous vous demandons Madame la Rectrice de transmettre à Madame la Ministre de l'Education Nationale, le mécontentement des personnels administratifs de l'Education Nationale et de l'assurer de leur engagement et de leur professionnalisme bien peu reconnus.   
Toujours sur le sujet de cette égale reconnaissance. 
Si l’UNSA-Education se réjouit du passage de l’ISAE à 1200 € pour les enseignants du 1er degré à compter de septembre 2016, on peut cependant regretter qu’il y ait encore trop d’oubliés de l’ISAE.
De même, si nous saluons votre initiative de banaliser deux journées dans les collèges de l’académie afin d’organiser concrètement la rentrée scolaire 2016 qui verra la mise en place de la réforme du collège, nous regrettons, Madame la Rectrice, que vous n’ayez agi de même en direction des écoles.
En effet, la rentrée 2016 sera également empreinte de nouveautés pour nos collègues enseignants des cycles 2 et 3 avec notamment la mise en place des nouveaux programmes. Et puis, les enseignants de cycle 3,  premier et second degré, ne devraient-ils pas travailler de concert?
Lorsque l’UNSA-Education exige cette même reconnaissance entre tous les personnels de l’Education nationale, c’est bien de cela dont nous parlons dans cette déclaration.
Parce que les mots ont du sens, parce que les actes ont du sens, parce que les symboles ont du sens, il serait temps que notre institution manifeste de façon plus constante une égale reconnaissance de l’ensemble de ses personnels, car c’est bien l’ensemble des personnels de l’Education nationale qui contribue à la réussite de nos élèves.
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