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        AVF de MONTIVILLIERS
Assemblée Générale Ordinaire du 5 juin 2024
ANNEE 2023-2024
Compte Rendu


Accueil à la Maison de l’Enfance et de la famille par la Présidente Annie CRETEAUX et ouverture de l’Assemblée Générale Ordinaire à 14h30.

Ordre du jour figurant sur la convocation par Google Forms et adressée aux adhérents le 18 mai 2023. Jointe au compte-rendu.
Invités présents :
M.DUBOST (Maire de Montivilliers) et de Mme Paulette BRETON (Présidente de l’URAVF Normandie)
Personnalités excusées : 
Mme Danièle DELAULE (Présidente de l’AVF Le Havre)
Mme Monique KUBEZICK (Présidente AVF Fontaine la Mallet)
Mme Cendrine DUMESNIL (Présidente de l’Amisc)
Participation à l’Assemblée Générale
Nbre d’adhérents présents : 103
Nombre de pouvoirs : 21
Nomination de 2 scrutateurs : 
Deux adhérents présentent leurs candidatures, qui sont acceptées : Gilles CRETEAUX et Francis KOPP
Leur rôle sera de vérifier le bon déroulement de l’assemblée.
La présidente Annie CRETEAUX ouvre la séance en remerciant les personnalités présentes et en félicitant les adhérents pour leur présence. Elle souligne dans son discours d’introduction, l’importance de l’engagement de chacun pour le bien-être de l’AVF.
Elle remercie les élus municipaux pour leur aide à l’allocation des salles pour les nombreuses activités de notre association.
Elle donne la parole à Monsieur le Maire Jérôme DUBOST qui renouvelle son soutien à notre association et félicite les adhérents et l’encadrement pour leur implication dans la bonne marche de l’association.
Puis Mme Paulette BRETON Présidente de l’URAVF, nous fait part de sa satisfaction d’être présente pour cette Assemblée Générale qui lui donne l’occasion de revoir des personnes de connaissance et le plaisir de se retrouver parmi nous. Elle insiste sur notre indépendance à gérer notre association et encourage des adhérents à poursuivre leurs activités dans cet esprit de convivialité et de lien social qui fait le ciment de notre association.
Approbation du compte-rendu de l’Assemblée Générale Ordinaire du 11 mai 2023
	Le compte-rendu de l’Assemblée Générale Ordinaire du 11 mai 2023 est affiché sur place et approuvé à l’unanimité.
Le rapport moral
Présenté par la Présidente Annie CRETEAUX, est ci-annexé.
Le rapport d’activités et des animations
	Présenté en duo par Annie CRETEAUX et Dany CHOQUENET. Une présentation Powerpoint sert de support à ce rapport, est ci-annexé.
Le rapport financier
	Présenté par la trésorière Régine GUILLAUME, comprend le compte d’exploitation 2022/2023. Ce rapport est affiché sur place et était disponible au bureau AVF depuis 15 jours, il est approuvé à l’unanimité et ci annexé.
Le rapport du vérificateur des comptes,
	Etabli et présenté par Sylvie DESPORTES-DALMAS, conclut à la sincérité et à la véracité des comptes présentés.
Il est proposé à l’Assemblée Générale de désigner un vérificateur aux comptes pour la période 2024/25.
La candidature de Sylvie DESPORTES-DALMAS, acceptée par le conseil d’administration du 15 mai 2024, est validée par l’Assemblée Générale, à l’unanimité.
Ratification de la cotisation 2024/25 :
	Sur proposition du Conseil d’Administration, la cotisation qui sera appliquée en septembre 2024 sera modifiée pour obtenir un montant égal par personne : 32 euros par adhérent. Pour financer notre nouvel outil de gestion, nous avons du baisser la cotisation des célibataires et augmenter de 2€ celle des couples. . (A noter que le montant demandé dans les autres AVF est d’au moins 40€/personne).
Ce tarif est soumis au vote : il est approuvé par l’Assemblée Générale à l’unanimité.
Quitus
A l’unanimité, l’Assemblée Générale délivre un quitus général au Conseil d’Administration pour sa gestion.
Notre Assemblée Générale se poursuit par le concours photos dont le thème était : Navigation maritime et en attendant les délibérations des arbitres, nous assistons à 3 chansons de notre chorale et à un sketch de notre troupe » Grain de Scène » qui nous amuse en attendant les résultats. 
Le choix des adhérents s’est porté sur la photo Lucien THOMAS qui a gagné le 1er prix. Sa photo figurera sur le prochain bulletin.

Nous avons invité Mme Sophie VILLAIN Présidente du jumelage Montivilliers/Nordhorn à nous présenter son association et peut-être inciter des adhérents à se joindre à ce jumelage
Mme Josy MURPHY se propose de nous animer un deuxième cours d’anglais à la rentrée de septembre.
Mme Martine JUVIEN se propose d’animer une activité Aiguilles (Couture, broderie, tricot) à l’AVF de Fontaine la Mallet 
Plus aucune question ne figurant à l’ordre du jour, la présidente Annie CRETEAUX déclare l’Assemblée Générale Ordinaire 2024, achevée et invite les personnes présentes à partager le verre de l’amitié.


La Présidente Annie CRETEAUX						La Secrétaire Générale
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