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27 Octobre 2024






Assemblée générale des adhérents de notre Section

Samedi 9 novembre 2024 
A 15 heures

A l’Espace Guy Mainière 
(64 rue Maurice Braunstein, à côté du lac des pêcheurs, dans Gassicourt)


Cher(e) camarade,



Comme nous l’avons dit lors de nos réunions de Bureau élargies, depuis ces derniers mois, l’actualité a été riche en « évènements » tant au niveau national, qu’international et local.  

Il est donc important que tous les adhérents se réunissent et puissent s’exprimer, réfléchir et agir ensuite ensemble.

Au menu de notre assemblée : 

· La situation nationale : après la nomination de Barnier comme 1er Ministre, les orientations politiques à droite et les gages donnés à l’extrême droite (budget, immigration …), quelle riposte et quelles propositions les communistes mettent en avant. 

· La situation internationale : après Gaza, le Liban, l’Iran, les raisons de cet embrasement au Moyen-Orient et l’issue.

· La situation locale : la mobilisation à l’initiative de notre section contre la fermeture du bureau de poste de Gassicourt. Un collectif a été créé, une pétition a déjà récolté plus de 500 signatures. Nous te joignons une feuille de pétition à signer par toi-même et à proposer autour de toi. C’est du local mais bien sûr en lien avec les choix politiques nationaux de supprimer des bureaux de poste de proximité, plus largement de dégrader encore plus les services publics. 

· Journal de Section : le n° de ce trimestre est imprimé. La distribution dans les boîtes à lettres est en cours. Distribution à la gare de Mantes la Jolie, vendredi 8 novembre, de 17h30 à 19h. Nous avons besoin de toi !!!





· Point sur les cotisations : paiement des cotisations mensuelles à Marie Llorente.

· Réflexion sur une affiche du Parti : budget armement ? Logement ?...
· Permanence à la Maison Mandela (9 rue Debeaumarché à Mantes la Ville) : Marc accueille les camarades qui le souhaitent, tous les lundis de 18 h à 19h.

· Divers

Comme d’habitude, nous proposons à celles et à ceux qui le peuvent d’apporter avec eux un petit quelque chose à grignoter ou à boire à la fin de notre réunion.

Fraternellement,

Pour le Bureau
Armelle Hervé



Contacts :
· Marc Jammet 06 07 67 41 29
· Armelle Hervé 06 79 72 67 56
· Marie Llorente 06 31 26 69 58
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