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Compte-rendu CTP du mercredi 02 AVRIL  2014

ORGANISATION  DU  CTA 

Après plusieurs heures de négociations  impliquant vos représentants mais aussi les personnels du CTA, un accord est trouvé sur de nombreux points qui nous paraissent essentiels pour assurer de bonnes conditions de travail pour la salle opérationnelle.

· Possibilité de repos pour l’ensemble des agents de garde la nuit 
· Possibilité d’une séance de sport hebdomadaire par agent 
· Pause repas possible hors de la salle 
· Création d’un poste à temps partagé à titre expérimental 

· Création d’un planning cyclé pour tous
· Création d’un poste Ltn ou Cne pour améliorer  la gestion du service 
· Hiérarchiser et différencier les fonctions opérationnelles (garde G12 pour tous)
             -16 opérateurs jusqu'à adjudant 
             -7 adjoint salle OPS (ex chef CTA) grade Adj ou Ltn 2° classe              

             -7 chef salle OPS (ex officier CODIS) Ltn 2° ou 1 ° classe 
Nous serons vigilants pour l’écriture d’un  règlement CTA !!!!  

Hormis les régimes indemnitaires, il s’agit de vraies avancées pour les personnels de la salle opérationnelle et nous espérons que les postes crées au CTA, cumulés avec le futur mercato, permettront de répondre aux demandes de mobilité interne du CTA mais aussi des CSM.
EMPLOIS PARTAGES
Afin de faire évoluer l’EDSP, il est proposé, à titre expérimental, la création de poste à temps partagé entre l’école et les centres de secours. Les agents au grade de sous-officiers seront détachés de leurs centres pour trois ans (renouvelables). Leur temps de travail sera réparti entre SHR et gardes dans leurs centres d’origine (répartition à confirmer).
Il s’agit sûrement d’une bonne idée mais peut-être au mauvais moment (refonte du temps de travail  prévue avant l’été). Nous serons vigilants sur la situation des formateurs à plein temps dans  les centres afin qu’ils puissent quand même avoir des heures de formateurs !!!! 
REPAS STAGIAIRES
Depuis plusieurs semaines la TVA sur la nourriture a été revue à la hausse par nos dirigeants, de plus la somme allouée au repas (8€) n’a jamais été revue depuis sa création par conséquent nous réclamons un réajustement du montant pour atteindre une valeur de 9 €.

Nous pensons être largement légitimes sur ce point et nous savons que même à 9 € cela reste compliqué. Le président demande une étude pour connaitre l’impact budgétaire. 
LOCAUX SDIS 73

Le service prévention va migrer dans les locaux de la prévision au  CSP Chambéry, qui elle fera la route à l’inverse. Ceci devrait améliorer les conditions de travail du service opération. 
Le projet portant sur l’agrandissement des locaux de l’école doit être présenté au CHS afin d’apporter un regard sur les choix qui devront être pris. 

Nous restons mobilisés et vigilants pour garantir une nette amélioration des conditions de travail notamment au service opération qui patiente depuis trop longtemps, les uns sur les autres, au gré des changements d’idées des cadres !!!!!!! 

MASSE D’HABILLEMENT 

- Un accord est trouvé avec les cadres de la logistique : les polos, tee-shirts et chemises F1 seront à l’échange pour l’année 2015. 

Incompréhension ou désaccord peu importe !!!!  On avance 

- Des chaussures de casernement seront disponibles à la masse afin de garantir  aux agents postés un meilleur confort, mais aussi, mettre fin aux arrêts de travail qui mettent en cause le poids des chaussants. 

Vos représentants ont la charge de trouver un modèle pas cher et confortable. 

On hésite : crocs, charentaise, espadrille ou tong !!!!!!! Lol 

LE GRAND MERCATO 
Nous réaffirmons notre volonté de voir de la transparence sur les futurs changements mais aussi un respect des règles départementales en matière de logement.
Apres l’énorme débâcle  au passage au BO, qui a juste concentré le travail vers le personnel de base et vu la nomination de quelques commandants en plus, nous espérons avec cette réorganisation voir de réels changements !!!! On peut rêver 

Cette CTP reste positive en termes d’avancée sociale. Néanmoins, nos cadres semblent vouloir  ouvrir beaucoup de dossiers qui nous paraissent  peut-être perturbants à l’aube d’une négociation sur le futur temps de travail.
Doit-on y voir des manœuvres de diversion ou simplement une grande capacité de travail  méconnu jusqu'à présent ?
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