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  Compte-rendu de la réunion du Conseil


               du Lundi 11 juin
                        Salle de l’Hospitalité à l’Evêché
Temps de prière
Chant :   Viens, Esprit de Sainteté,
       Viens, Esprit de Lumière,
      Viens, Esprit de Feu,
      Viens nous embraser.
  1 -  Viens, Esprit du Père, sois la lumière,
   Fais jaillir des cieux ta splendeur de gloire
   5 - Fais-nous reconnaître l’amour du Père
     Et révèle-nous la face du Christ.
Lecture du livre des Actes des Apôtres (Ac 11, 21b-26 ; 13, 1-3)
En ces jours-là, à Antioche,   un grand nombre de gens devinrent croyants
et se tournèrent vers le Seigneur.
  La nouvelle parvint aux oreilles de l’Église de Jérusalem,
et l’on envoya Barnabé jusqu’à Antioche.
  À son arrivée, voyant la grâce de Dieu à l’œuvre, il fut dans la joie.
Il les exhortait tous à rester d’un cœur ferme attachés au Seigneur.
  C’était en effet un homme de bien, rempli d’Esprit Saint et de foi.
Une foule considérable s’attacha au Seigneur.
  Barnabé partit alors à Tarse chercher Saul.
  L’ayant trouvé, il l’amena à Antioche.
Pendant toute une année, ils participèrent aux assemblées de l’Église,
ils instruisirent une foule considérable.
Et c’est à Antioche que, pour la première fois,
les disciples reçurent le nom de « chrétiens ».

 Or il y avait dans l’Église qui était à Antioche
des prophètes et des hommes chargés d’enseigner :
Barnabé, Syméon appelé Le Noir, Lucius de Cyrène,
Manahène, compagnon d’enfance d’Hérode le Tétrarque, et Saul.
  Un jour qu’ils célébraient le culte du Seigneur et qu’ils jeûnaient,
l’Esprit Saint leur dit :
« Mettez à part pour moi Barnabé et Saul
en vue de l’œuvre à laquelle je les ai appelés. »
  Alors, après avoir jeûné et prié, et leur avoir imposé les mains,
ils les laissèrent partir.      – Parole du Seigneur.

Ce texte nous invite à partir en mission, nous sommes appelés et envoyés en service auprès de nos sœurs et frères malades. Service de disponibilité et de mise au service.

Déjà Saint Marc (10,35-45) disait : «  Celui qui veut devenir grand sera votre serviteur. Celui qui veut être le premier sera l’esclave de tous : car le Fils de l’homme, n’est pas venu pour être servi, mais pour servir… »

Venir comme hospitalier à Lourdes implique à votre arrivée en service Humilité et Docilité, donc l’acceptation spontanée du service proposé selon les besoins du moment ».
Notre Père   et je vous salue Marie comblée de grâce.

Remarques sur le C.R. du Conseil du  13 mai 2019
Dans le compte rendu du 13 mai il est  écrit : « Les hospitalières et hospitaliers en chambres et dans les restaurants peuvent faire du roulage ». Il faut lire doivent faire du roulage.

Nous avons 170 pèlerins malades, dont 19 accompagnants, et parmi ces accompagnants 9 seulement ne sont  pas malades.
Après ces remarques, le compte-rendu est adopté.
Les permanences s’arrêtent au retour de Lourdes et recommenceront le mardi 3 septembre.

Les prochaines réunions du conseil auront lieu, le 9 septembre avec une Eucharistie,

et le 4 novembre à 18h30. 
Pèlerinage (évolution de la préparation)
Pour raison de santé Michel n’était pas présent à la réunion du conseil, il n’ira pas au pèlerinage de Lourdes. C’est Odile qui le remplacera.
Aux affectations nous avons fait le maximum pour répondre aux souhaits de chacune et chacun. Malheureusement cela n’a pas toujours été possible, nous le regrettons. Si certains sont déçus nous les invitons à venir nous aider au prochain pèlerinage. 
Nous remercions celles et ceux qui ont accepté de changer, soit de logement ou de service à Lourdes, par rapport à leur demande
Tous les cars partiront du parking le lundi matin et arriveront le samedi en fin d’après-midi, au parking Geoffroy Guichard.

Après la prière du matin à St Dominique, redire à chacune et chacun,  qu’après leur service en chambre ou au restaurant, ils doivent aider au roulage à partir du moment où tous les « rouleurs » affectés à leur secteur ont pris en charge un pèlerin malade. Cela ne concerne pas ceux qui restent de garde à ST FRAI. La nouvelle organisation du roulage doit permettre une meilleure fluidité dans cette démarche. 
Nous envisageons de mettre à disposition plus de fauteuils que de voiturettes bleues. Il ne faut qu’une personne pour pousser un fauteuil alors que pour les voiturettes bleues, deux personnes sont nécessaire. 
Une équipe de « 14 jeunes » sera dédiée au roulage. Un matin ils prendront le petit déjeuner avec les pèlerins malades.
Pour ce pèlerinage nous sommes 840 pèlerins.

170 pèlerins malades, 280 hospitalières et hospitaliers, 70 jeunes et 320 pèlerins en hôtels. Il y aura 18 cars dont 6 PMR.  Le car N°7, Grand Tourisme, regroupera des pèlerins malades et les nouveaux hospitaliers.

A la fin de chaque célébration, nous inviterons les pèlerins en hôtels à venir nous aider au roulage.

Dans chaque car PMR et le car N° 7, des cakes seront donnés pour la collation de 10h et le goûter de 16h. Ne pas mettre ces cartons dans les soutes afin de ne pas les oublier.
Le pique-nique se compose d’un sandwich triangle au fromage et jambon, une quiche, un paquet de chips, une compote et une bouteille d’eau. Ils seront livrés à 6h45 au parking Geoffroy Guichard.

Pour les autres personnes (sans service) du car 7 et suivants, chacun prévoit son repas. Pour le retour, les hospitaliers en hôtels et en pension complète, n’oublieront pas de demander leur panier repas à leur hôtel. Pour les autres qui les ont commandés, lors de l’inscription,  ils seront préparés à St Frai et distribués dans les cars.
Les cars 1 et 3, feront route ensemble, ainsi que les cars 6 et 7,afin d’ effectuer la distribution des médicaments par les infirmières.
Il y aura un pharmacien à chaque étage, à Saint Dominique (André) et à Sainte Bernadette (Jacques). A Lourdes, la distribution des médicaments est à la charge exclusive des pharmaciens. 
Le mercredi soir, nous aurons la Procession Mariale, le jeudi soir la fête avec les pèlerins de l’accueil St Frai et le vendredi soir le verre de l’amitié avec les hospitalières et hospitaliers.

Il nous est proposé de vivre des temps de fraternité pour les pèlerins de St Frai, cela peut se réaliser au moment des repas au restaurant ou se retrouver par petits groupes dans les allées vers les chambres.
Deux soirées sont proposées, pour vivre cette fraternité, aux hospitaliers qui sont libres et aux pèlerins. Elles auront lieu le mardi et le jeudi de 20h30 à 21h30 
Un courrier a été adressé à tous les pèlerins accompagnants une personne malade et logeant à l’accueil St Frai. Pour le bien de tous, des consignes y sont données.
A la célébration de l’envoi, deux questions nous seront posées : « Ce que j’ai vécu, Vers quoi çela m’envoie ». Mais à ce sujet on demandera leur témoignage à un jeune, un hospitalier, un pèlerin malade et un pèlerin en hôtel. 
Engagement
Deux hospitalières et un hospitalier feront leur engagement, le jeudi à la messe des hospitaliers, dans la basilique St Pie X, centre   L’Onction des Malades sera donnée aux pèlerins qui le souhaitent. (Pèlerins malades, hospitaliers et pèlerins en hôtel).
Questions Diverses
La formation « Hygiène et Manutention » a été annulée par manque de participants, nous le regrettons. Pour les nouveaux, elle se fera à Lourdes. Si nous le pouvons nous la proposerons l’année prochaine.
Manifestations :

Dimanche 12 octobre à 14h30, café Théâtre,  organisé par le groupe des Mineurs, salle Victor Pialat, La Tour en Jarez                    
Dimanche 27 octobre : marche organisée par le groupe de St François en Forez à Chambles.
Samedi 2 novembre : concours de belote organisé par le groupe de Chazelles sur Lyon à partir de 14 heures, salle du Bras de Fer à Chazelles.

PERMANENCES DE L’HOSPITALITE : Chaque mardi matin. Ligne directe avec répondeur : 04 77 59 37 66 (Vous pouvez laisser un message qui sera écouté le mardi matin).  @ : hospitalite@diocese-saintetienne.fr     
BLOG : Adresse   http://hospitalite.diocese-saintetienne.fr       

Ou écrire, le plus simplement : hospitalité de Saint-Etienne …. 

Vous cherchez une date de pèlerinage, de manifestation …, une information sur notre mission, ayez le réflexe de consulter le Blog. Vous pouvez laisser des commentaires, ils seront les bienvenus.                                                      
Grâce au blog, vous avez des liens avec le Diocèse, le Service des Pèlerinages, la Pastorale de la Santé et les Sanctuaires de Lourdes, et ainsi consulter leurs sites.





Bien fidèlement, Votre Président – Michel 






et  Vos Secrétaires  –Marie-Claude – Odile R
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