Le voyage-du-sac-à-cadeaux


Ce sac-à-cadeaux voyage dans le cadre de l’opération « Le Noël des Poupées » organisé au profit de l’association Nouveaux Pas Pour Lucia 
  

Merci pour votre soutien à la petite Lucia. La personne qui achètera et gardera  la poupée et son trousseau aura la possibilité ensuite de faire voyager le sac-à-cadeaux.
  
En effet, le sac-à-cadeaux est destiné à être réutilisé pour offrir un cadeau à quelqu'un d'autre. Il va ainsi voyager de cadeau en cadeau. 
  
Le principe est donc simple : 
Dès que vous aurez envie d'offrir un cadeau à quelqu'un, au lieu de l'emballer dans du papier cadeau, vous le placez dans le sac-à-cadeaux. Il suffit de remplir la fiche de suivi qui est rangée dans la poche du sac (noter votre nom, ville, le nom et la ville du destinataire, et le nombre de kms effectués par le sac). 

  
Le sac-à-cadeaux peut être utilisé dans différentes circonstances : anniversaires, naissances, simple plaisir d'offrir, etc.. 
Il peut être donné en mains propres ou envoyé par la poste ou autre. 
  
  
Le blog du voyage-du-sac-à-cadeaux est à la disposition des personnes qui reçoivent un sac-à-cadeaux pour y noter des commentaires : 
(par exemple, quel était le cadeau contenu dans le sac, que contiendra-t-il lors de son prochain voyage, vers qui, vers quelle destination, anecdotes, etc...). 

Pour noter vos commentaires au bon endroit, il suffit de noter  le numéro ou le nom de votre sac dans la case « rechercher » (chaque sac-à-cadeaux porte un numéro et un nom différent). 
  
Vous pouvez m'envoyer des photos du sac que vous avez reçu ainsi que du cadeau qu'il contenait, et également les photos du cadeau que vous offrirez ensuite à votre tour. J'ajouterai les photos sur ce blog (nellylea@orange.fr)

Merci de votre participation et bon voyage au sac !

Nelly 
  

