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Association Force Ouvrière Consommateurs

Complexe  de la République – 64000 PAU

Tél : 05.59.27.95.13

Mail : afoc64pau@wanadoo.fr 

Pour de nouveaux droits
Je vote AFOC

Madame, Mademoiselle, Monsieur,

Vous êtes appelés à élire VOS REPRÉSENTANTS au conseil d’administration de votre organisme HLM pour un mandat de 4 ans. Votre participation  massive à ce  vote est importante pour  légitimer les représentants des locataires. C’est la seule façon pour  vous de pouvoir peser réellement  sur les décisions prises par le conseil d’administration. (Loyers, charges, entretien, sécurité etc)
Qui  sommes-nous ?

Les candidats présentés par l’AFOC sont des locataires comme vous, des militants qui agissent en toute indépendance pour la défense des consommateurs et des locataires. Association de Consommateurs reconnue nationalement comme représentative des locataires et présente depuis plus de 25 ans sur PAU, nous sommes à votre service avec de multiples heures de  permanences juridiques.
Nous siégeons au Conseil d’administration et au conseil de  Concertation Locative de votre organisme.Durant notre mandat nous avons participé activement à l’amélioration de vos relations avec l’OPH par la négociation et la signature de deux accords, le 1er sur l’entretien des chaudières, le second signé le 12 septembre 2013 sur les réparations locatives et l’état des lieux. Cet accord sécurise et améliore sensiblement vos droits comme locataire  lors de l’état des lieux d’entrée, de sortie, par une meilleure prise en compte de la vétusté. Il porte aussi sur les réparations locatives. Un accord négocié pendant de longs mois mais qui est  porteur de notre démarche pour améliorer le  droit de tous les locataires de l’OPH sans aucun sectarisme et sans polémique inutile. 
Concrètement, devant votre bailleur, les candidats AFOC vont continuer à se  bagarrer:
· Pour la limitation des loyers et des charges ainsi que l’encadrement des surloyers,
· Pour l’amélioration générale du cadre de vie des locataires,

· Pour que la sécurité  dans votre logement ou aux abords soit assurée,
· Pour l’entretien systématique et la modernisation des équipements collectifs,

· Pour l’aménagement des logements et des infrastructures pour les handicapés et les personnes âgées,

· Pour que les nouveaux entrants ne se voient pas imposer des loyers astronomiques,
· Pour des accords collectifs locaux bailleurs/représentants des locataires améliorant votre relation avec le bailleur.

Mon logement je le défends !

Je vote AFOC

Le poids du loyer
La situation de chacun se dégrade, le logement est devenu le premier poste de dépense des ménages. Les loyers ne cessent d’augmenter et les charges locatives ont explosé alors que les salaires, retraites et aides au logement restent bloqués !
En 30 ans les subventions de l’état à la construction de logements sociaux ont baissé de 97 %, l’AFOC revendique le retour des subventions de l’état, dites « aide à la pierre », faute de quoi le financement repose sur les ménages les plus modestes !  

De plus, la crise accentue la diminution importante du pouvoir d’achat. L’augmentation continue  du chômage aggrave encore la situation ! Cela doit cesser…
En 1973 seulement 16% des locataires HLM faisaient partie des ménages les  plus pauvres,  contre 40 % en 2006 (dernier chiffre connu) !!!
De plus, loin de s’améliorer la situation s’aggrave avec la revalorisation des APL très inférieure au cout des loyers ! Objectivement,  en 1984 le reste à payer (loyer + charge) était (après APL) de 17%, aujourd’hui  de 22% des revenus. Les dépenses contraintes (eau, électricité, impôts, assurances) progressent elles aussi, augmentant bien plus vite que les revenus !
Il est dans ce contexte particulièrement urgent que les aides individuelles au logement social soient revalorisées, c’est une situation particulièrement dure pour les familles mono parentales et les derniers entrants dans les logements exposés à des loyers impressionnants, les jeunes ! 
Ces situations ne sont pas acceptables, l’AFOC revendique la revalorisation de l’APL, une  remise à plat des conditions d’attribution, notre action nationale aura d’autant plus de poids que nous serons présents dans chaque organisme HLM au conseil d’administration.
Pour tout cela et bien plus encore, si vous souhaitez vraiment un  représentant des locataires à vos côtés,  sans condition, pour la défense de vos droits, une solution

LA Liste des candidats présentés par L'A.F.O.C

· annie 
     ROGER
       
       QUARTIER   BARINCOU
· NEJIA             ICHMAWIN
       QUARTIER  ANSABERE(saragosse)
· ANNETTE       DUTRONC HUMEZ  quartier   GAUBE(saragosse)
· JULES            LIMON     
        BILLERE      rOUTE DE BAYONNE   
· SYLVIE           GOMOND                  QUARTIER  sentiers du roy
· CELENA         ROGER                     LESCAR       LES AMANDIERS
· JULIEN            SARRAZIN
        QUARTIER   FLOURETTES
· JOSEPHINE    PASCAL                   QUARTIER   BOULEVARD DE LA PAIX
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