Mes camarades
Je vous apporte le salut fraternel des territoriaux du syndicat FO Agglomération 43, et de l’ensemble des territoriaux de la Haute-Loire. 
Nous étions déjà dans cette salle l’année dernière, occasion pour tous les camarades de la Haute-Loire , de remercier et fêter les trente années de militantisme de Sam… qui depuis d’ailleurs, fait  une  tournée festi-militante des congrès  d’UD de tous les départements, il est  possible qu’il finisse cette tournée dans une UD des Dom Tom. 
J’en profite pour apporter notre soutien à tous les militants et camarades FO qui se sont mobilisés et qui continuent de s’engager contre la vie chère en Martinique, où le prix des produits alimentaires est 40% plus élevé qu’en métropole.
Mais pour revenir à cette dernière année, la situation des territoriaux n'a guère changé : gel du point d’indice,  précarisation des effectifs,  dégradation des conditions de travail, augmentation du temps de travail,  recul de l’âge de départ à la retraite…
Malgré tout, nous avons poursuivi le combat et  le développement de nos structures syndicales. Ces derniers mois, avec les camarades de la santé, nous avons organisé le  Vème Congrès du Groupement départemental des services publics et de santé, au mois de juin 2024. Ce congrès a permis de renouveler le bureau du GD devant 80 camarades, de mettre en évidence la vitalité de nos deux secteurs,  de voter à  l’unanimité la résolution du congrès et porter une motion de soutien à notre camarade Cyril Venet mais aussi de remercier, l’engagement militant de Bernadette Tavernier, pour son dernier congrès en tant que secrétaire du GD, camarade qui a largement œuvré au développement de la santé.
Dans la continuité de ce Congrès, le Groupement Départemental n’a pas chômé, et a eu la responsabilité, il y a quelques semaines avec tous les camarades territoriaux et de santé du département, d’organiser le 18ème Congrès Régional des services  publics et de santé d’Auvergne, les 3 et 4 octobre au Chambon sur Lignon, sous la présidence de Laurent Mateu, délégué fédéral.
Ce congrès a réuni 130 militants Auvergnats dans un Ranch au fin fond de la Haute-Loire. Ce fut l’occasion de faire un tour détaillé de l’action syndicale dans nos 4 départements et de faire le point sur l’actualité revendicative….
Ce Congrès Régional a été marqué par la présence et l’intervention du Docteur Cyril Venet du syndicat SNMH FO, qui est menacé d’exclusion par l’ordre national des médecins pour avoir osé s’indigner de la mort de médecins et de la destruction d’un Hôpital au nord de Gaza, et de revendiquer la fin des bombardements.
Nous assistons tous, aujourd’hui, à une escalade  de la violence au Moyen Orient. Les territoriaux de la Haute-Loire réaffirment leur exigence d’un cessez-le feu au Liban, l'arrêt du génocide à Gaza et l'arrêt des livraisons d'armes. Chaque jour, des familles, des enfants paient de leur vie dans un conflit qui semble sans fin. L’escalade meurtrière doit cesser le plus rapidement possible ! 

La situation nationale est, elle aussi, tout aussi confuse. Une dissolution surprise, un été sans gouvernement, un bidouillage politique à la rentrée pour accoucher finalement d’un 1er ministre et d’un gouvernement qui ne reflète pas le choix de millions de salariés. 
Nous faisons face aujourd’hui à un budget d’austérité sans précèdent, avec des coupes budgétaires de plusieurs milliards d’euros, qui se traduisent directement par des réductions de moyens pour les services publics. 
Cette politique est une attaque frontale contre le modèle social que nous défendons.
Pour nous les territoriaux, ce sera 100 000 postes en moins recommandé par la cour des comptes et un prélèvement de 5 milliards d’euros sur les recettes des collectivités territoriales dans le cadre de leur participation à l’effort de redressement budgétaire. 
Les employeurs territoriaux vont réduire les budgets de fonctionnement, donc les salaires et les emplois… les premiers à sauter seront bien évidement les emplois précaires et les CDD de droit public !
Cette semaine le Maire du Puy-en-Velay nous a annoncé une coupe de 900 000 € pour la ville et plus de 2 millions € pour l’agglomération sur le  budget de fonctionnement…
Les présidents des conseils départementaux parlent déjà d’une vraie casse sociale !
La présidente du conseil départemental de Haute-Loire a annoncé dans la presse une coupe budgétaire de 10 millions…

Dans le même temps le nouveau ministre de la fonction publique nous promet  lui aussi, de débureaucratiser à tous les étages… Il a  même salué, le 1er jour de son investiture, la réforme ambitieuse de son prédécesseur qui prévoyait notamment d’accentuer la rémunération au mérite, de faciliter les licenciements, voire de supprimer les catégories A, B et C  de la fonction publique.
Rétropédalage depuis hier, le Ministre évoque une concertation. 
Il a aussi annoncé, la suppression  de la GIPA (la prime de pouvoir d’achat des fonctionnaires) qui compensait pour certains la perte de pouvoir d’achat. 
Ok ! Pourquoi pas ! Mais s’il doit y avoir une suppression de ce dispositif, elle doit être remplacée par la mise en œuvre de l’indexation du point d’indice sur l’inflation.
Il veut aussi faire des économies en alignant les règles d’indemnisations des arrêts maladies sur ceux du privé. Ne plus payer le deuxième et troisième jour d’arrêt maladie et réduire la rémunération des 3 premiers mois versée aux fonctionnaires en arrêt de travail à 90 % contre 100%  aujourd’hui.
Imposer 3 jours de carence, c’est obliger les territoriaux à choisir entre leur santé et leur revenu,  ce sont par exemple des agents de la petite enfance qui devront travailler malade avec les enfants….
Ce que ne dit pas le ministre, c’est que 75 % des salariés du privé, bénéficient d’un accord de branche qui maintient leur salaire à 100% et couvre les 3 jours de carences…
 Cerise sur le gâteau, suite à la proposition d’avancer de 2 mois l’augmentation du SMIC, l’Etat décide de compenser l’écart entre le minimum de traitement des fonctionnaires et  le SMIC de 6 centimes, mes camarades.
Les agents publics valent mieux que 6 centimes d’euros !

Mes camarades, malgré les difficultés de mobilisation face à la pression financière sur les salariés, les attaques du gouvernement méritent une réaction rapide. 
Nous devons défendre le statut de la fonction publique, qui offre aux agents une indépendance vis-à-vis des changements politiques et des pressions extérieures.
Notre mobilisation doit être à la hauteur des mesures anti- fonctionnaires.
 Au regard de la situation, les territoriaux de Haute-Loire appellent tous ses syndicats à réunir les personnels pour contrer  par tous les moyens cette politique d’austérité. Avec pour urgence l'arrêt des réformes et des suppressions de postes, l'abrogation de la réforme des retraites, l'amélioration du pouvoir d'achat et des carrières.
 
Alors mes camarades restons unis et combatifs… Mobilisons-nous !

Vive l’UD FO 43,
Vive la confédération Force Ouvrière,
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