Je vous apporte le Salut fraternel du syndicat FO de l’alimentation 43.

Je vais vous parler de l’ascenseur émotionnel des salariés de mon magasin cette dernière année 2023/2024 :
Suite à la gestion catastrophique du groupe Casino par Jean-Charles Naouri qui a pu se faire prêter les milliards nécessaires à ses montages financiers mais qui n’a pas su remporter la guerre des prix de la grande distribution (il a su par contre se verser de copieux dividendes  pendant 30 ans en tant qu’actionnaire majoritaire et aussi doubler son salaire les dernières années à la tête de Casino : on parle de plus de 600 000 euros de salaire, quand on veut on peut). Le groupe Casino endetté et aux abois depuis une bonne dizaine d’années a dû se séparer de ses magasins début 2023 dont l’HYPER de Vals. Comme Manu France en 1980, c’est la fin d’un puissant groupe fleuron de la Loire, Jean-Charles Naouri a cassé un sacré beau jouet !
Au grand désarroi des salariés de l’Hyper de Vals (même si nous avons évité un plan de licenciement contrairement à d’autres magasins, au siège ou aux entrepôts), 1er coup de massue : nous apprenions rapidement que nous devons passer au 1er Octobre 2023 sous l’enseigne Intermarché. Non plus en appartenant à un grand groupe mais directement à un adhérent avec la perte d’avantages des accords casino une fois ceux-ci tombés. Et bien sur aucune rupture conventionnelle pour les salariés !
Nous ouvrons donc au 1er Octobre 2023 sous l’enseigne Intermarché, avec Mr Valette qui est l’adhérent Intermarché reprenant le magasin. Un beau projet de refonte du magasin dans son intégralité est présenté aux salariés. Mais l’histoire ne s’arrête pas là ! L’annonce est arrivée pour les salariés comme un mauvais cadeau de noël le 26 Décembre 2023: suite à la décision de l’autorité de la concurrence le magasin ne peut rester Intermarché ! C’est le 2eme coup de massue ! Au vu de la détresse des salariés (la même que celle déjà éprouvée quelques mois avant pour le passage de Casino à Intermarché), FO a décidé dès Janvier 2024 de s’unir en Intersyndicale afin de tenter un recours auprès du Conseil d’état. Malheureusement le 5 avril la nouvelle est tombée comme un couperet : le groupement les mousquetaires revendra quoiqu’il arrive au groupe Carrefour… Evidemment dans un souci d’économie chez Carrefour le magasin passera dans le groupe au sein d’une nouvelle entité crée, pas d’accords de groupe Carrefour non plus pour les salariés!
Nous ouvrons donc le 1er Octobre 2024 sous l’enseigne Carrefour, un an jour pour jour après être passé de Casino à Intermarché… Mes camarades changer 3 fois d’enseigne en 1 an c’est pour le moins à y perdre son Latin, d’ailleurs certains clients nous disent encore : on va a Rallye (n’est-ce pas Pascal) ! Encore une fois tout est à refaire pour les salariés : réapprendre des méthodes de travail, les logiciels de commandes etc… Chose parfois pas si évidente surtout pour les plus de 50 ans qui sont d’ailleurs nombreux dans le magasin (beaucoup sont rentrés avec Rallye). Le sentiment dominant pour les employés de l’Hyper de Vals est celui d’être de simples pions…

Alors au-delà de l’aventure particulière de mon magasin : c’est tout mon secteur de la grande distribution qui est en proie ces dernières années à de profondes transformations. Initiées notamment par le groupe Casino avec le lancement des 1eres caisses automatique (merci encore Jean-Charles Naouri), les caissières (qui ne sont sans vouloir les dénigrer pas les employés les plus diplômés) se retrouvent progressivement à France travail (il a bien été utilisé l’argent du CICE, c’était fait pourquoi déjà ? ah oui sauvegarder l’emploi j’avais oublié, bravo Casino). Dernièrement c’est les cameras qui surveillent directement les ruptures des rayons et qui en lien avec le logiciel passe automatiquement les commandes. On commence à voir des tire-palettes robotisés autonomes, des petits marchés sans personnel voient le jour dans les grandes villes. Demain c’est l’IA qui va s’implanter partout, mais mes camarades : où est la place du salarié dans tout ça ? Sans gardes fou, et bien il n’y en aura presque plus !

Alors à FO nous n’avons pas oublié cette réforme injuste des retraites n’est-ce pas mes camarades, on l’a d’ailleurs bien vu au meeting du 26 Octobre à Paris. L’histoire récente nous montre comment gagner cette mère des batailles, comme en 36 ou en 68, il n’y a qu’une seule façon de la gagner : c’est par la grève générale mes camarades ! Il faut qu’on arrive à refaire bégayer l’histoire si on veut gagner!! A FO on compte tous sur toi Fred pour arriver à la re-déclencher enfin cette grève générale ! Alors oui je sais c’est plus facile à dire qu’à faire, mais il faut trouver de nouvelles idées : pour y arriver ! 
Car ce qui va se passer si on n’est pas à l’initiative, à la manœuvre et bien ça sera comme en 2018 avec les gilets jaunes : il y aura un retour massif dans la rue d’initiative citoyenne et d’ici peu de temps ! Et ça ce n’est pas possible, on a déjà été spectateur 1 fois, on ne peut pas accepter ça une deuxième fois !! Si on gagne cette bataille on gagnera toutes les autres et nous obtiendrons toutes nos revendications.  Ça sera la fin de la baisse du pouvoir d’achat pour les salariés, la fin du dézingage de tous nos services publique et de nos acquis sociaux ! Mettons tout en œuvre pour y arriver mes Camarades, ensemble on va gagner !!! Vive l’UD FO ! Vive la CGT-FO !

