Intervention du 8 novembre 2024

Je vous apporte le salut fraternel du syndicat FO du centre hospitalier Emile Roux.
Mes chers camarades,

J’ai Mal à l’hôpital, j’ai mal pour mes collègues, pour nos patients, ET pour vous potentiellement usagers de ce système de santé qui se voit saboter de toutes parts.
J’ai Mal à l’hôpital quand je sais qu’en 2023 se sont encore 4900 lits de fermés dans le seul but de limiter les dépenses. 
Ce gouvernement se moque bien des conditions de travail des personnels hospitaliers et de vos besoins de santé.
A Emile Roux, les urgences sont toujours filtrées voire fermées et l’unité de soins palliatifs a carrément fermé ses portes à la fin de l’été, plus de médecin, plus de soignant pour accompagner ces malades, mais toujours plus de patients en attente de soins et d’attention. 
J’ai Mal à l’hôpital et pour 2025, Les calculs sont pas bons Michel !!!!
Les gouvernements se suivent et se ressemblent, ils n’ont de cesse de réduire encore et toujours les dépenses de santé par des dotations budgétaires insuffisantes !!!! 
Les décisionnaires se moquent bien des conséquences de leur politique, à savoir la dégradation des conditions de prise en charge de la population. 
Nul doute que quoiqu’il arrive, ils seront bien soignés eux !!!!
J’ai Mal à l’hôpital quand j’apprends que nous, fonctionnaires allons encore être sanctionner en écopant de 3 jours de carence et un abaissement du taux d’indemnisation à 90% !!! 
Le motif, nous serions trop en arrêt maladie, mais ce sont-ils demandés pourquoi ???
Ont-ils cherché à comprendre le mal-être des soignants, Le ras le bol des fonctionnaires ??
Ont-ils imaginé qu’à un moment faire plus avec moins, on ne pourra pas faire Bien !!! 
Plutôt que de comprendre le malaise, on sanctionne !!!!
Face à cette situation grave et inédite envers la population et les fonctionnaires, les agents publics hospitaliers et autres, avons déposé un préavis de grève national reconductible du 4 nov au 21 décembre 2024 !!!!
Parce que OUI nous avons les moyens d’agir, de résister, nous avons même le devoir d’essayer !!!
Grève, manifestation, sensibilisation sont autant de façons de réagir à cette politique hostile et dévastatrice de notre service public. 
Et ce ne sont pas seulement les fonctionnaires qui doivent se mobiliser, c’est toute La population qui devrait venir se battre à nos côtés pour garantir un accès aux soins de qualité, un maintien des missions de service public.
L’Hôpital, c’est l’affaire de tous.
L’hôpital public c’était la garantie de pouvoir être soigné, aujourd’hui, c’est compliqué….

Résister c’est compliqué, c’est se rebeller (Bernadette, j’aimerai que tu me rejoignes sur ce pupitre.)
Berna et moi sommes des résistantes, des rebelles du vax !!!
En 2021 en pleine pandémie, nous avons fait un choix lourd de conséquences, nous n’avons pas voulu de ce vax et la sanction est tombée, nous avons été suspendues, sans salaire !!!!
Pour ma part, j’étais en arrêt maladie à ce moment-là, mais pas de pitié, suspendue quand même !!
2 mois de galère sans salaire, un burn out, 4 mois d’arrêt maladie et me revoici dans mes sabots d’infirmière !!!
Revendiquer, c’est compliquer, c’est s’exposer !!!
En 2022, soutenue et encouragée par mes camarades du local, par le GD, par la région et par Force Ouvrière, je décide de faire valoir mes droits et je dépose un recours au tribunal administratif de Clermont.
Suspendre un agent en arrêt maladie c’est interdit, mais ils l’ont fait quand même et si je n’avais pas revendiqué, je n’aurai jamais gagné !! parce que oui mes camarades, nous avons gagné !!! J’ai été réhabilité, la suspension a été levée, mon salaire va m’être versé !!!!

Reconquérir, c’est compliqué, c’est pourtant ce que nous devons faire d’ici décembre 2026, date des élections professionnelles dans la fonction publique, pour faire grandir FO, pour se faire entendre, pour gagner de nouveaux combats !!!

Vive le syndicalisme libre et indépendant,
Vive le syndicat FO du CHER
Vive l’UD FO de la Haute Loire
[bookmark: _GoBack]Vive la confédération Force Ouvrière
