Le débarquement en Normandie
LE CONTEXTE
Le 1er septembre 1939, l'armée allemande d'Hitler, l’homme autoritaire et raciste qui dirige l’Allemagne, attaque la Pologne.
C’est le début de la Seconde Guerre mondiale. Entre 1939 et 1940 l'Allemagne occupe plusieurs pays (dont la France) et remporte de nombreux succès militaires.
En 1941 l'URSS (actuelle Russie) rejoint les Alliés, qui luttent contre l’envahisseur allemand et les États-Unis entrent dans la guerre.
En 1944, le monde entier est en guerre contre l'Allemagne, le Japon et l'Italie. 

Mais les Alliés (les États-Unis, le Canada et le Royaume-Uni) préparent une énorme opération militaire pour mettre fin au conflit et pour libérer la France: le Débarquement.
C'est ainsi que le 6 juin 1944 (le D Day, en français «le jour J»)  plus de 130 000 soldats américains, canadiens et britanniques et de milliers de navires et d’avions s’élancent à l’assaut des côtes normandes (au nord de la France) malgré des conditions météorologiques difficiles qui rendent le débarquement dangereux. 22 000 autres soldats sont parachutés sur cinq plages de Normandie : Utah beach Omaha beach, Gold beach, Juno beach et Sword beach. Toutes les plages sont conquises rapidement, sauf celle où se trouvent les troupes américaines (Omaha beach).

Cette attaque avait été préparée par les Alliés, dans le plus grand secret, depuis de longs mois. Encore aujourd'hui, on la considère comme un modèle d'organisation militaire. Car les Américains et les Britanniques avaient tout prévu ! Ils avaient volontairement fait croire aux Allemands qu'ils allaient débarquer… dans le Pas-de-Calais, et non sur les plages normandes. Une idée ingénieuse ! Malgré cela, le débarquement du 6 juin 1944 a été meurtrier : entre 7 000 et 10 000 soldats alliés ont été tués le 6 juin 1944.
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VERS LA LIBERTÉ
Les jours qui suivent cette grande opération militaire, les Alliés déchargent du matériel en masse et approvisionnent les soldats qui avancent dans les terres, pour libérer la France.
Paris est libérée et le 26 août 1944 le général Charles_de_Gaulle descend triomphalement les Champs-Élysées pour fêter la victoire. 
La France sort définitivement de la guerre le 8 mai 1945.


Tiré de https://www.1jour1actu.com/grand-dossier/6-juin-1944-le-debarquement-en-normandie/ et adapté.

Lis le texte et réponds aux questions

1. Qui lutte contre les allemands ?
2. Quel jour les Alliés débarquent-ils en Normandie ? Pourquoi ?
3. Pourquoi l’idée des Alliés était-elle ingénieuse ?
4. Est-ce que tu aimes l’histoire ?
5. Choisis une image du Débarquement et décris-la.

