Le cinéma 

Les frères Louis et Auguste Lumière sont connus comme les inventeurs du cinéma. En fait, en 1895, ils ont mis au point un appareil, le cinématographe, capable de faire défiler des images sur un écran. 
[bookmark: _GoBack]Le 28 décembre à Paris, au salon indien du Grand Café, boulevard des Capucines, a lieu la première représentation publique de l’histoire du cinéma : dix « vues » d’une cinquantaine de secondes. Les spectateurs découvrent La sortie des usines Lumière, de véritables images qui bougent ! Les gens ne sont pas habitués à voir des images en mouvement et, lors de la projection du film L’arrivée d’un train à la Ciotat, ils prennent peur parce qu’ils croient que le train fonce vraiment sur eux ! 
À ses début le cinéma est muet et il devient sonore en 1929. Les images sont en blanc et noir. Pour les couleurs il faut attendre 1934 aux États-Unis.
Depuis 1946, chaque année, au mois de mai, le Festival International du Cinéma se déroule au Palais des Festivals et des Congrès à Cannes, sur la Côte d’Azur. Le symbole du festival est la Palme d’Or qui récompense le meilleur film. Sur le boulevard de la Croisette on peut rencontrer quelques stars internationales, voir les vedettes monter les escaliers du Palais sous les flashes des photographes ou, comme à Hollywood, voir les stars laisser l’empreinte de leurs mains et leur signature dans les carreaux qui décorent l’Allée des …Étoiles.
Si l’Oscar américain est une statuette dorée, le César français est un bloc de métal. Ce mot vient du prénom de son créateur César Baldaccini (1921-1999), célèbre pour ses sculptures de pouces géants.

Lis le texte et réponds aux questions
1. Qui invente le cinématographe ? 
2. Quand a lieu la première projection cinématographique ?
3. Quel est la réaction des premiers spectateurs ?
4. Où se déroule le Festival du cinéma en France ? Quel mois ?
5. Quel est le prix le plus prestigieux décerné à Cannes ?
6. Est-ce que tu aimes le cinéma ?
7. Quels genres de films tu préfères ?
8. Décris l’affiche de ton film préféré.



