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	De: Luca
À: Sophie

Objet: je me présente!
Chère Sophie,
Salut, Comment vas-tu? J’ai lu ton annonce et je voudrais devenir ton correspondant. Je m’appelle Luca et j’ai 13 ans. J’habite à Monza dans une grande villa près du centre-ville. Je suis assez grand, j’ai les yeux bleus et les cheveux châtains, courts et bouclés. Je porte des lunettes et j’aime m’habiller sportif avec un jean et des tennis. Je suis très actif: je joue au foot deux fois par semaine et j’aime aussi jouer au tennis avec mes amis. Et toi, tu aimes le sport?
Je fréquente la “terza media”, la dernière année du collège en Italie. J’aime étudier et mes matières préférées sont les maths, les langues et EPS. Quelles sont tes matières préférées? 
Pendant mon temps libre, j’aime jouer à l’ordinateur, lire et sortir avec mes amis. Et toi, qu’est-ce que tu aimes faire? 
Ma famille se compose de mon père, ma mère et ma petite sœur. Nous avons aussi un chien et deux chats. Je les adore! Et toi, tu as des animaux à la maison? Tu as des frères ou des sœurs? Parle-moi de ta famille et de ce que tu aimes faire.
J’attends ta réponse et j’espère qu’on deviendra amis!
À bientôt,
Luca 



