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Le comité d’entreprise a été informé que la direction avait décidé de réduire fortement le volume de production au B200 insuline. Conséquence de la décision de la corporation de réduire les volumes à Fegersheim.
On peut se poser une fois de plus la question de la bonne gouvernance globale de l’entreprise (prévision erronée sur les ventes, capacité de remplissage mal calibrée, veille règlementaire défaillante (ex : nouveau bulk))

Concrètement cela se traduit par un projet de réorganisation du B200 avec les finalités suivantes :
·    Une ligne (B04 ou B05) qui tournera pendant que l’autre sera en phase démontage et nettoyage puis montage pour démarrer à la fin du lot de l’autre ligne.

·    Le déplacement de 20 salariés vers le B700 (15 conducteurs du remplissage et 5 de la Préparations Matériels/Formulation.
·    Une organisation qui demandera à nouveau aux salariés une grande flexibilité et polyvalence. Ce que la direction doit comprendre, suite aux discussions des représentants CGT avec les intéressés :

· Il y a très peu de volontaires à ce jour !

· Pour avoir des volontaires il faudrait encore qu’il y ait des engagements concrets en termes d’évolution professionnelle ! 
· L’organisation proposée au B200 n’a pas fait l’objet d’une étude sérieuse sur : les conditions de travail de ceux qui vont rester ! La prise en compte des qualifications opérationnelles, la réalité de ce que ressentent et subissent les  salariés du B200 actuellement : démotivés par les politiques salariales successives, cassés par le travail et en longue maladie, font que la viabilité de cette organisation est clairement sujette  à caution. 
Que ceux qui estiment qu’il faut le faire en vertu de l’attractivité du site ne se trompent pas, chacun en est conscient, mais qu’ils se mettent simplement dans la peau des salariés concernés…
A minima nous demandons des engagements concrets sur la partie « opportunités professionnelles »

· Assurance de ne pas être considéré comme débutant sur le poste et de ce fait ne pas être pénalisé sur les augmentations de salaire.

· Assurance de ne pas se voir opposer son manque d’ancienneté dans le poste lors de promotions ou de demande de changement de poste.

· Assurance de ne pas être « forcé » à devenir volontaire. (aujourd’hui aucun critère officiel à ce sujet)

Une fois de plus, la direction ne semble pas prendre en compte les équipes support qui vont être impactés. Le discours est de dire que les changements seront à la marge sans se rendre compte que changez de périmètre veut aussi dire changer de process, de collègues et parfois de rythme de travail ce qui se traduit par une moins bonne maitrise de son emploi et les conséquences qui peuvent en découler.

Nous avions demandé à ce que le processus de mobilité interne soit allégé (suite au retour des salariés du conditionnement/device qui estimaient qu’il était ahurissant de faire une lettre de motivation et un CV complet comme si ils étaient inconnu dans l’entreprise).Lors d’une présentation du projet la direction n’a rien trouvé de mieux de dire  aux salariés du B200 que  « c’était leur cadeau de Noël » en rigolant ! Imaginez les réactions !

Nous intimons à la direction de considérer les salariés comme des Femmes et des Hommes et non comme des numéros d’identifiants sur une feuille de papier !
N’hésitez pas à nous interpeller pour nous dire comment vous vous positionnez, VOTRE ENGAGEMENT SERA LE NÔTRE.
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Réorganisation du B200 : dans quel but ?





Retrouvez-nous sur notre blog :


http://cgtlilly.over-blog.com

















