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Association des amis de la vallée du Rhodon et des environs
   La Saint-Lambert

COMMUNE DE SAINT-LAMBERT-DES-BOIS,
POUR LA CDS DU 26/03/2013,

SUGGESTIONS POUR SECURISER LES CARREFOURS 

DES 2 RD46 SUR LA RD91

Préalablement aux travaux, prévoir la mise en place dans les meilleurs délais de deux radars pour limiter la vitesse à 50 km/h, afin de sécuriser rapidement les carrefours des 2 routes RD 46 sur la RD 91.

Nous approuvons dans son principe le dernier projet connu, qui était celui de  2010 de la Subdivision des routes, sur le principe du double tourne à gauche avec îlots centraux et soutenu par le Parc Naturel Régional, l’Architecte des Bâtiments de France, la DIREN, et le Directeur du Musée National de Port Royal des Champs, projet respectueux du site classé de la vallée et de son paysage.

Sous réserve de sa localisation au niveau de la rue du hameau de Vaumurier et de la branche haute de la RD46, cela permettra la suppression de la deuxième branche de la RD46 qui longe la prairie de la Gravelle classée Natura 2000, gérée par le Parc Naturel. Le bonus écologique et environnemental de ce projet sera l’intégration de l’espace vert important entre les deux routes RD46 dans la prairie de la Gravelle.

Nous suggérons pour renforcer la sécurité du double tourne à gauche en raison de l’encombrement maximum de la Départementale aux heures de pointes, de prévoir des feux tricolores intelligents qui passeraient aussi au rouge au-delà de la vitesse autorisée, complétés par de boucles de détection au sol pour sécuriser et faciliter la sortie de Saint-Lambert et de Vaumurier. 

Nous désapprouvons totalement le projet de la Subdivision des routes qui prévoit un giratoire à 3 branches en « Té décalé » avec, venant de Versailles une entrée tangentielle de la RD 91 dans le giratoire : dans cette configuration, les véhicules peuvent garder leur vitesse, principe à éviter suivant les critères techniques de réalisation de la Direction des routes, et il y a une atteinte au site classé avec de gros travaux d’aménagement d’une plate-forme routière imposante, en raison de la pente importante du terrain. 

Cela se traduirait par un aménagement à forte connotation urbaine, surplombant la prairie de la Gravelle, prairie protégée en raison de son classement en espace Natura 2000, et classée en raison de son fort impact paysager sur le site classé et historique de l’église de Saint-Lambert-des-Bois. 

Le giratoire 2010 avec son îlot séparateur isolait totalement le hameau de Vaumurier avec ses 11 foyers soit une trentaine de personnes, le giratoire 2013, de par sa localisation centrale entre la route de Vaumurier et la route d’accès au bas de l’abbaye, n’isole plus la route du hameau de Vaumurier.

Aucun giratoire ne réglera le problème de l'accès des voitures provenant de la RD46 de Saint-Lambert-des-Bois, en raison de son très faible trafic par rapport au trafic important de la RD91 et du régime dit « de la priorité à l’anneau ».

Il est regrettable que ce projet ne prévoit pas une piste cyclable le long de la RD 91 en raison du trafic très important le week-end, car pour les usagers de deux-roues le giratoire est un aménagement dangereux, le nombre des  accidents est plus élevé qu’avec un tourne à gauche, d’après le CERTU (Centre d’Etudes sur les Réseaux, les Transports et l’Urbanisme). 

Le 18 mars 2013    
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