Virginie Heurtin
2 rue Mila
82000 Montauban

A qui de droit

Montauban, le 10 mai 2014


Madame, Monsieur,

Je viens vers vous pour vous raconter mon histoire, car il me semble qu'il est important que vous ayez tout en main pour prendre les décisions qui doivent s'imposer!
En avril 1986, alors âgée de 9 ans, je ressens de fortes douleurs dans mes jambes et le bas de mon dos! D'abord soignée par mon médecin généraliste pour une sciatique, rapidement, il m'envoie à l’hôpital d'Angers, d'où je suis originaire, suspectant quelque chose de beaucoup plus grave!
A l’époque… j’étais condamnée par les médecins de l’hôpital d’Angers. Ils ne savaient pas vraiment comment me soigner, d'ailleurs... je ne suis même pas sure qu'ils savaient ce que j'avais! Un cancer c'est sûr mais au-delà de ça... Ils agissaient plus comme des «savants fous» que comme des médecins (laparotomie pour voir ce qu'il ne voyait pas au scanner, oubliant le simple fait de prévenir mes parents et surtout qu'ils auraient pu percer la tumeur et disséminer les cellules cancéreuses ailleurs dans mon corps, chimio a un dosage inapproprié qui me rendait amorphe...).
J’avais perdu l’usage de mes jambes et mourrais à petit feu. Pour un des médecin je faisais de la comédie! Comme si je n'avais pas autre chose à faire à cet âge!!
Mes parents, désespérés de voir mon état s'aggraver, prennent contact avec les docteurs Gérard et Nicole Delépine. Ils voulaient avoir un autre avis concernant ma pathologie!
C'est ainsi qu'en juillet 1986, nous montions sur Paris pour une simple consultation... qui se transforma très vite en une prise en charge pure et simple, vu mon état catastrophique!
Après des examens ciblés, le verdict tombe!J’avais un sarcome d’Ewing en L3/L4. Cancer très rare, sans promesse que je retrouve l'usage de mes jambes, mais l'espoir était là! Un protocole fait sur mesure en fonction de la réaction de mon corps et de la tumeur et surtout avec de l'humanité et mon implication dans ma guérison! Deux choses qui n'avaient pas cours à l’hôpital d'Angers!
Au détour d'un long parcours, j’ai retrouvé le sourire, la force... et puis au bout de 9 mois...l’usage de mes jambes… et surtout je n’allais pas mourir!! J’avais 10 ans…

Octobre 2010, suite à de nombreux chocs personnels, une grande fatigue physique et psychologique s'installa ,et je commence à ressentir de grandes douleurs lombaires qui descendaient le long de ma jambe gauche. D’abord traitée par mon généraliste pour des lombalgies et sciatiques, je lui reparle de mes antécédents médicaux. Il m'indique qu'on ne peut pas récidiver si longtemps après d'un même cancer, mais voyant que les traitements anti-inflammatoires ne fonctionnaient pas, il me prescrit quand même une IRM lombaire, au bout de 3 mois de souffrance!!
De mon côté, ne supportant plus les douleurs, je pris la décision de recontacter Mme Delépine en décembre 2010!! Pour avoir son avis... les douleurs étant au même endroit que mon sarcome de 1986 ! Elle m’a rassuré, aiguillé, proposé son aide, invité à venir sur Paris pour faire les examens nécessaire !
Je lui indique que je dois passer une IRM prescrite par mon généraliste et que j'aviserai en fonction...
30 décembre 2010, le radiologue me reçoit. «Vous avez une masse suspecte dans la région lombaire, il serait bien de faire des examens complémentaires!»
…
Vous savez … Je n’ai même pas réfléchi!! J’ai rappelé Mme Delépine de suite!!! Elle m’avait prise sous son aile en 1986. Durant 24 ans, j’ai été «tranquille» et ai vécu «normalement». J’avais confiance en elle, et franchement je ne voyais pas vers qui me retourner! Si c’était une récidive de mon sarcome d’Ewing, pour moi, elle était la mieux placée pour me soigner!  D'autant plus que j'avais fais des recherches sur Internet pour me renseigner sur mon type de cancer et je m’aperçus qu'il restait un cancer rare et avait peu de réussite de guérison!
Elle et son équipe avaient déjà réussi une fois! Ce cancer est rare... encore plus rare lorsqu’on est adulte puisque c’est un cancer infantile. Ailleurs, on m’aurait condamné de suite, et d’ailleurs je peux dire que j’entends souvent de la part de médecins à mon encontre: «on en ressort vivant de ce cancer?».
Début janvier 2011, j'accepte de faire des examens complémentaires dans le service du Dr Delépine.
14 janvier 2011, retour des résultats de la biopsie: Récidive du Sarcome d’Ewing primo-traité en 1986
Soit 24 ans après…
…
L'équipe du Dr Delépine connaissait mon parcours, j'avais pas envie de tout ré-expliquer à d'autres oncologues et surtout j'avais une totale confiance. Aussi quand ils m'ont proposé de me prendre en charge, je n'ai pas hésité une seconde!

Nous sommes en mai 2014, mon dernier bilan d’extension est stable! Bien sûr, j’ai les séquelles et du cancer, et de la radiothérapie et de la chimiothérapie ( qui n'en a pas après un cancer???) mais il n’y a plus de masse suspecte! Je suis encore sous traitement, mais je vis et profite de mes enfants qui ont besoin de moi! Je suis vivante! N'est- ce pas là le plus important??? Permettre à des enfants de profiter de leur maman?

Méditez bien sur mon cas!
Nous sommes tous «à part» avec une individualité différente, une morphologie différente, un âge différent, une pathologie différente…
Mais nous avons tous en commun cette volonté de vivre, de vaincre ce fléau que nous ayons 5, 10, 15 ou 30 ans… C'est le propre de l'Homme... non ?
Si Mme Delépine n’avait pas été là en 1986, je n’aurai pas eu 2 beaux enfants!
Si Mme Delépine n’avait pas été là en 2011, mes enfants n’auraient plus eu de maman!
Ce médecin SOIGNE!!!!!! Il ne fait pas semblant pour remplir les statistiques. Ce médecin agit avec son cœur et quand il a en face de lui un enfant, un adolescent, un adulte, qui souffre et qui veut s’en sortir, il ne le met pas à la porte!!

Si c’était à refaire, je le referais, encore et encore!!!
Comprenez bien que nous avons autre chose à faire que de nous battre contre l’administration médicale pour faire valoir nos droits!!
Comprenez bien que nous avons besoin de nos médecins de l’Unité d’Oncologie de Garches, entièrement dévoués à leurs patients!
Je ne comprends vraiment pas pourquoi depuis des décennies on veut détruire tout le travail qu'ils font pour sauver des êtres humains! Vous vous trompez de cible!! Ils font ce qu'on leur a appris à faire... SOIGNER selon le serment d'Hippocrate!! En leur âme et conscience ! En fonction des connaissances qu'ils ont acquis et des apprentissages des différents cas qu'ils  traitent ! Il n'y a que les médecins qui sont à même de définir les traitements appropriés pour chaque patients ! C'est important de respecter cela surtout quand les dits traitements qu'ils utilisent sont efficaces!
Alors écoutez-nous patients!!! Nous sommes les mieux placés pour juger de leur travail! Nos vies sont en leurs mains!!! Et ils nous le rendent bien!!

Veuillez recevoir mon témoignage et merci de prendre la bonne décision pour les générations futures!
Virginie HEURTIN
