

Petit abécédaire


ASSISE D’UNE PIERRE : surface sur laquelle la pierre repose. C’est l’assise qui déterminera la bonne stabilité.

LA BOUTISSE : longue pierre de liaison, la plus massive possible qui relie les parements intérieur et extérieur, tous les mètres carrés environ et stabilise l’ensemble de la construction. (*)

LE COURONNEMENT (ou arasement) : c’est le dernier lit de pierre posé sur le mur. Il prévient contre la dégradation des parties supérieures de l’ouvrage qui pourrait se propager dans l’ouvrage entier. Il peut prendre plusieurs formes, horizontale ou verticale. (*)

MUR DE SOUTÈNEMENT : mur qui sert à contenir la poussée des terres ou des eaux, à épauler un remblai ou une terrasse.

LA PANNERESSE (ou carreau) : pierre dont toute la longueur est présentée en façade du mur permettant ainsi de relier entre elles plusieurs pierres du parement. (*)

LE PAREMENT EXTÉRIEUR : face visible du mur dont le bâtisseur aura tout particulièrement soigné l’alignement. (*)

LE PAREMENT INTÉRIEUR : face non visible du mur côté sol naturel et remblai.La poussée s’exerce sur l’ensemble de l’ouvrage.(*)

LA PIERRE : élément constitutif du mur qui selon sa taille et sa forme, aura une place et un rôle spécifique dans le mur de soutènement. Trois types principaux de roches en Cévennes, le schiste, le granite et le calcaire.

LES PIERRES DE BÂTI : boutisses, parpaings ou panneresses, elles constituent la trame du mur et assurent sa bonne tenue. (*)

LES PIERRES DE BLOCAGE (ou pierres de remplissage, blocaille, fourrure): pierres ne présentant pas de faces, de tout calibre, destinées à l’organisation et au remplissage interne du mur. (*)

LES PIERRES DE CALAGE : pierres généralement de petites tailles, servant à caler entre elles les autres pierres. (*)
LES PIERRES DE COURONNEMENT (ou couvertines) : pierres qui assurent la finition du mur, elles sont choisies selon le type d’appareillage que l’on met en œuvre. (*)

LES PIERRES DE DRAIN : débris ou cailloutis de petits formats qui servent de remplissage à l’arrière pour former un drain supplémentaire et protéger le parement arrière du mur de l’envahissement progressif par les terres. Elles jouent un rôle de premier filtre entre le talus et le mur. (*)

LES PIERRES DE PAREMENT (ou moellons) : pierres de dimensions variables présentant une face soit naturellement, soit après taille que l’on destine au parement extérieur du mur auquel elles donnent sa partie visible. (*)

LE SOCLE (ou fondation) : c’est le premier lit de pierres sur lequel le mur va reposer. (*)
Bas du formulaire


