INSTRUCCIONES DEL EJERCICIO «DESTAPA UNA MENTIRA»

 A continuación, os facilitamos unas orientaciones e indicaciones para llevar a cabo la actividad: 

• Realizad una recopilación de piezas de información que circulen por Internet y por las redes sociales y que guarden relación con temas como moda, relaciones, alimentación, conocimiento, identidad digital, sostenibilidad ambiental o compromiso social y cívico, Coronavirus y que sean susceptibles de ser falsas o de contener errores o falsedades. 

• Elaborad un listado de todas esas piezas de información y efectuad de manera autónoma, aunque contando con el acompañamiento y apoyo del profesor/a, un análisis y comprobación de las mismas para detectar noticias falsas o bulos. 

• Demostrad la falsedad de la información elegida. Para ello, os proporcionamos en el a una guía de herramientas y consejos que debéis tener en cuenta.

CONSEJOS BÁSICOS DE VERIFICACIÓN 

Os sugerimos una serie de pautas que os pueden ayudar a la hora de tratar de detectar informaciones falsas. 

• El contenido 

Aparte de que una noticia o contenido despierte nuestras sospechas, existen ciertos aspectos que podemos verificar y otros que no. Algunas de las condiciones son: 

a) Analizar contenido factual. En este sentido, resulta fundamental tener clara cuál es la diferencia entre hechos, opiniones y datos. Algunas de las cuestiones que se pueden comprobar a partir de hechos y datos son: 

▪ Ver cambios a lo largo del tiempo (a partir de datos históricos). 

▪ Realizar ciertas comparaciones (ej.: comparar una determinada variable entre un país y otro). ▪ Identificar si algo es legal o ilegal (consultando la norma subyacente).

 ▪ Consultar estadísticas.

 b) Encontrar elementos que permitan ubicar el contexto de lo que se declara como sucedido.

c) Comprobar que el hecho declarado haya tenido impacto o influencia en el ámbito público. 

En el siguiente enlace podréis profundizar más en aquellas cuestiones que son chequeables y aquellas que no: https://www.youtube.com/watch?v=Fw6QM6OUPBQ&feature=youtu.be.

• Las fuentes 
Deberéis fijaros en quién publica la noticia. ¿La fuente os ofrece credibilidad? El hecho de que haya sido compartido muchas veces no significa que sea cierto. Tendréis que investigar cuál es la fuente y si os parece creíble.
 • Tipología de las fuentes 
a) Fuente original: Persona/s o agencia que generaron la pieza de información bajo análisis. Nos interesa conocer de dónde se han tomado los datos y los hechos en los cuales se basa el contenido en cuestión.
 b) Fuente oficial: Agencias estatales y organismos internacionales que poseen datos sobre asuntos específicos (ej.: tasa de desempleo, nivel de pobreza, etc.). Los podemos consultar para contrastar la información que declara la noticia o información bajo análisis. Siempre debemos revisar la versión más actual de los datos publicados.

c) Fuentes alternativas: La información que ofrecen consultoras privadas, universidades y ONG nos puede ser de gran utilidad cuando los datos oficiales no existen o no son fiables. 

¡Recordad! Siempre hay que citar la fuente consultada y no usar nunca fuentes anónimas. De ser posible, hay que incluir los enlaces al documento o página web original. 

• Los titulares
 Deberéis comprobar que en el texto se dice lo mismo que en el titular. A veces, el titular pretende captar nuestra atención, pero luego no se corresponde con lo que se dice en el cuerpo de la noticia. En este sentido, hay títulos que están diseñados para que hagamos «clic»; es la técnica conocida como clickbait https://www.youtube.com/watch?v=SV4M19HoL84.

 • La tipología o el género del texto 

Cuidado con el humor. A veces podemos pensar que una noticia de humor es real (como las de El Mundo Today). Es importante distinguir si la fuente es un medio satírico.
