
Ordre du jour RRT du samedi 24 Mars 2018.
I - Le vécu des équipes:
 
1. Point sur les remontées de la tombola, sur les engagements ...
2. Comment les trésoriers/trésorières ont-ils vécu leur responsabilité:
a) par rapport à la dernière cotisation: Ont-ils/elles éprouvé(e)s des difficultés à la proposer aux membres de leurs équipes? Si oui, comment les ont-elles dépassées?
[bookmark: _GoBack]b) par rapport à la proposition de la tombola pour aider au financement de la RN de Saint Etienne? 
Ont-ils/elles eu des retours sur la manière dont les membres des équipes les ont vendues? Est-ce que ça a permis de parler de l’ACO, de la Priorité votée à Angers ?
c) Qu'est-ce que ça leur fait dire de leur rôle au sein du mouvement (se sentent-ils/elles davantage trésorier (re) s-développeurs)?

Plus largement:
"- Qu'est-ce qui s'est vécu dans chaque équipe depuis la dernière RRT: quelles nouvelles des membres de notre équipe on a envie de partager? 
- Quelles révisions de vie a-t-on eu (sur quels sujets, quels thèmes ont été abordés) ? 
- Quels événements de l’équipe ont été importants ou sont à venir pour l'équipe, le secteur?"

II - Le vécu commun des équipes en secteur:
· Quelques mots sur la célébration de Noël: 
- Comment on l’a vécu? Comment on a participé?  
- Les invités: Cette célébration a rassemblé beaucoup de gens, des personnes nouvelles. Quelle suite a été donnée (à donner) à ces invitations?
· Point sur la lecture collective,
· Le groupe Biblique,
· La Retraite en novembre: A qui on demande (pourquoi ne pas essayer de mobiliser les 35/50 ans et les moins de 15 ans en ACO, accompagnés par quelques-uns d'entre nous pour les rassurer, s'ils le souhaitent)?
· Autres points ?
III - La rencontre Nationale de Saint Etienne:
1. Récit des délégués de notre secteur ACO sur ce qu'ils auront vécu le 10 mars (samedi prochain) dans le cadre de la rencontre des délégués de l'Ile de France à la RN de Saint Etienne.
2. Les responsables et trésoriers essaient de voir ensemble comment leur démarche concerne et intéresse aussi leur équipe et le secteur: Quel lien avec notre recherche commune depuis l’AG de septembre, le temps sur le développement de l’A.C.O. sur notre secteur dans le cadre de la Retraite sur la confiance de novembre dernier ? Cet échange permettra d'être bien ensemble dans le temps en secteur de l'après-midi. Il nous met déjà en route pour l’après RN.
· Bon, après tout ça, on mangera ensemble!
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