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ALIBI.COM




   le 17/02/17
  FRANCE


  (  Thème vaudevillesque immanquable (

              

  Comédie 
  BUXEROLLES – Méga CGR  

                      
( Greg a fondé une entreprise nommée Alibi.com qui crée tout type d’alibi, destiné à n’importe quel type de client. Mais l’un des leurs se trouve à être son futur beau-père, alors que sa prétendante ignore leurs viles activités !
de et avec : P. Lacheau ( Greg ) 
avec : E. Fontan ( Flo )  –  J. Arruti ( Augustin )  –  T. Boudali ( Mehdi )  – D. Bourdon  – N. Madani 
violence :    un peu          (    humour :   beaucoup       (   salle :  % de la salle (   tarif :7.00€  
                                                      Côte d’amour : 3+
	La bande de jeunes comiques à succès, depuis le double événement des « Babysitting », repointe son bout du nez pour nous revisiter, cette fois, un vaudeville bourré de quiproquos et de coïncidences faussement hasardeuses, soit un agrégat de situations cocasses, toujours reliées entre elles cependant : leur enchaînement est, certes, granuleux, mais leur légitime alibi est leur réalisme en tout ce que représentent les affaires humaines et sociales composées d’aléas, de grains de sable et la faculté des hommes à les surmonter ou à s’y soumettre ! Le théâtre de la vie humaine est donc l’occasion rêvée pour Lacheau d’y puiser toute son inspiration, lui le nouveau et jeune talent de la créativité cinématographique française. Il a l’art d’incorporer dans son orchestration baroque ses gags toujours aussi potaches, mais finalement plus sympas qu’acerbes ou méchantes. C’est plutôt l’esprit d’un fun et doucereux « fluide glacial » où le jeu du chat et de la souris se renverse en jeu de boules, ce qui ne nous empêche pas de retomber sur nos pattes pour, finalement, assurer la morale finale. Parmi les convives de la bande à jojos, le casting est de choix en ce sens qu’il respecte sans contraste l’esprit bon-enfant ou juvénile de la dynamique et novice troupe : Bourdon et Baye semblent retrouver d’ailleurs leur seconde jeunesse et Madani une équipe pour exprimer sa nature et son propre jeu d’humoriste. Malgré ces greffes de genres et ce cumul de pages de vie hétéroclites, certaines techniques, tels un montage et une photo travaillés, ne semblent pas être objets de souci ou le terrain de prédilection de Lacheau qui, apparemment, a décidé de faire cavalier seul, sans les épaules de son ex-coréalisateur Benamou. La mécanique à pitreries de ce maestro manquait alors !...


Réalisation :
3+


Interprétation :      3+


Scénario :                4-
Dialogues :
4-


Décor :                  4-


Affiche :                   2-
Montage :
2


Photo :
        3+
 

Son :
                     3+
Costumes :
3


Musique :
        4



Effets spéciaux :     HC
	(   @   µ    @    ã    @    (         AVIS  EXTERIEURS     (   @    ß     @      (      @   (

	( POUR
Le Parisien – P. Vavasseur :

« Dans cette histoire de menteur pris à son propre piège, avec variations exponentielles, tout y est. Avec en prime de nobles seconds rôles : Nathalie Baye et Didier Bourdon épatantissimes. Une comédie ? Mieux : un feu d'artifice.»     
Public – F. Roman : 
« Le film réunit la dream team de Babysitting 1 et 2 et reprend les mêmes ingrédients : une bonne idée de départ, une enfilade de gags, des acteurs qui n'ont jamais peur du ridicule.»
	                                   CONTRE (
Les Fiches du Cinéma – M. Berjon :

«L’humour est souvent efficace et la mécanique vaudevillesque rigoureuse, mais aucun effort de mise en scène n’a été fait et, pour une comédie déjantée, la morale du récit est bien convenue...» 
aVoir -aLire.com – F. Mignard :
« Un vaudeville 2.0. moins chébran que prévu, qui, en faisant du pied à un public large, en oublie d’être vraiment impertinent. Agréable, tout au plus.» 
Télé 7 Jours – I. Magnier :

« Une comédie inégale (…) »

	 (       (        (      (    REMARQUES  GENERALES       (      (      (     (

	( Les 3 héros des 2 « Babysitting » et d' « Alibi.com », P. Lacheau, Tarek Boudali et Julien Arruti, sont amis de longue date. Il y a une dizaine d'années, ils ont formé la troupe comique La bande à Fifi. T. Boudali a, de son côté, réalisé son 1er long-métrage, « Mariage (blanc) pour tous », dans lequel il met en scène ses 2 compères.

	 


