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	Objet
	Réunion mensuelle GRANDIR

	Date
	06/01/2016

	Document / Statut
	Compte-rendu 

	Auteurs
	Marc GAGLIONE, Nicolas PHILLIBERT



	Présents : 
Marc, Nicolas, Pascale, Ludivine, Caroline, Hélène, Anne-Florence, Carole
Diffusion : 
Site internet GRANDIR





Informations diverses

Site Internet :
Rafraichissement du site internet par Marc


Vie de l’école

Divers :
· Problème de RAB à la Cantine : après information à Mme Bardonnet et Mme Troncy, réponse : les quantités sont bonnes et réglementées. Patrick S. et Gilles R. ont mangé à la cantine de St Fortunat pour essai, confirmation que les quantités sont bonnes. Est évoqué la question de la mise à jour des enfants inscrits via le site web ;
Réponse de la mairie : Concernant les listes de présence des enfants allant à la cantine, c’est le personnel de cantine qui vient chercher les enfants avec la liste à jour du matin. Prenant en compte les modif du site internet et les absents de l'école. Lorsqu'un parent modifie la présence de son enfant sur le site de la cantine, cette information doit être complétée par un mot des parents dans le cahier de l'enfant à l’attention de l’enseignant.
· Maternelle : Plan Vigipirate – les parents ne peuvent plus rentrer dans les locaux. Les parents peuvent toujours, bien entendu, demander un entretien avec les enseignants ;
· Problème de sécurité devant l’école Maternelle du Bourg (véhicules hors forain). Information à Mme Bardonnet (affaires scolaires) et Mr Dumaine (sécurité). Le sujet va être pris en compte par la Mairie (Commission travaux) ;
Bilan diverses réunions
· PEDT du 10/12/25. Représentation de la Mairie, de Leo Lagrange, des associations. Les TAP deviennent des NAP (Nouvelles activités Périscolaire). Année découpée en périodes de 7 semaines. Nouveaux ateliers mis en place. Nouvelle grille tarifaire. Meilleure articulation école-TAP cette année. 33 personnes sont mobilisées pour la prise en charge des NAP. En Maternelle 5 Ateliers/Intervenants par jour. A St Fortunat 11 ateliers/Intervenants par jour. 275 inscrits, 84% enfants inscrits NAP. Pas de PPMS (Plan Particulier de Mise en Sécurité) mais la question va être traitée ;
CE préparation
· CE du bourg : 
· Problème véhicules devant le portail de l’école (le mercredi au moment du marché) ;
· Proposition : Banc de l’amitié ;
· CE St Fortunat : prochaines dates 15/03/2016 à 18h00 – 14/06/2016 à 18h00. Points à traiter :
· Pas de savon au wc exterieur, les enfants du deuxieme service ne peuvent pas se laver les mains avant la cantine ;
· Classe découverte. Problème manque d’encadrants pour les 4 jours (seuls les enseignants sont mobilisés à date, sans possibilité de mobiliser sur place des animateurs ou autres). En discussion : mobilisation d’animateurs Leo Lagrange; 
· Proposition : Banc de l’amitié ;





Événements

Bilan des évènements passés
·  Téléthon 05/12/2015. Très belle journée malgré la météo. Merci à Ludivine, Christelle, Hélène, Pascale qui ont participé et permis de récolter 122 euros. Remerciements de la Mairie ;
Bilan des évènements à venir
· Chasse aux œufs 03/04/2016. Pour information c’est la date des communions (25 familles sont concernées) : évènement maintenu car difficultés pour trouver une autre date ;
· [bookmark: _GoBack]Grandir Kid’s Party 31/01/2016. Les fly vont être distribués sous peu aux enfants (dans les cahiers). Le matériel est OK. Test de la salle OK. La buvette va être préparée par Ludivine. Toutes les activités sont prévues (musique, dance, etc…). Alimentaire : Crêpes (préparées avant), pop-corn…


Prochaine réunion

Mercredi 02/03/2016 à 20h30 en salle des associations
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