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2ème dimanche de l’Avent                                                           4èmedimanche de l’Avent


L’Avent, le temps de l’espérance par excellence
Nous  sommes entrés  dans une nouvelle année liturgique, ce voyage liturgique nous permet d’être plus présents à Jésus dans toutes les situations de notre vie. Nous prenons la résolution de renouveler notre enthousiasme et notre lutte personnelle pour atteindre la sainteté, la nôtre et celle de tous. 

Le temps de l´Avent, « n´est pas l´attente vaine d´un dieu sans visage » mais « la confiance concrète » en un Dieu qui nous aime 

.L’Avent rend vive l’attente du Christ, qui viendra nous visiter, réalisant pleinement son Règne de justice et de paix. L’évocation annuelle de la naissance du Messie à Bethléem renouvelle dans le coeur des croyants la certitude que Dieu est fidèle à ses promesses. 
L’Avent est donc une puissante annonce d’espérance, qui touche en profondeur notre expérience personnelle et communautaire. Les bougies que l'on allume durant l'Avent permettent de marquer symboliquement l'attente et l'espérance. Chaque homme rêve d’un monde plus juste et solidaire, où des conditions de vie dignes et une coexistence pacifique rendraient harmonieuses les relations entre les individus et entre les peuples. Mais, souvent, cependant, il n’en est pas ainsi. Des obstacles, des oppositions et des difficultés de tous types pèsent sur notre existence, allant parfois jusqu’à l’opprimer. La force et le courage de s’engager pour le bien risquent de céder le pas au mal, qui semble parfois l’emporter. C’est en particulier dans ces moments que l’espérance nous vient en aide. 
Le mystère de Noël, que nous revivrons dans quelques jours, nous assure que Dieu est l’Emmanuel – Dieu avec nous. C’est pourquoi nous ne devons jamais nous sentir seuls. Il est proche de nous, il est devenu l’un d’entre nous en naissant du sein virginal de Marie. Il a partagé notre pèlerinage sur la terre, nous garantissant de parvenir à cette joie et à cette paix, à laquelle nous aspirons du plus profond de notre être. 

L’Avent et surtout Noël, rappellent que c’est Dieu qui a pris l’initiative de venir à notre rencontre. En se faisant enfant, Jésus a assumé notre nature et a établi pour toujours son alliance avec l’humanité tout entière. 

Nous pourrions donc conclure que le sens de l’espérance chrétienne, proposée à nouveau par l’Avent, est celui de l’attente confiante, de la disponibilité active et de l’ouverture joyeuse à la rencontre avec le Seigneur. Il est venu à Bethléem pour rester avec nous, pour toujours.

Chers frères et sœurs, alimentons donc ces jours de préparation au Noël du Christ par la lumière et la chaleur de l’espérance. 
Tel est le vœu que je vous présente ainsi qu’à vos proches. 
Je le confie à l’intercession maternelle de Marie, modèle et soutien de notre espérance. Qu´elle aide tout homme et toute nation à tourner les yeux vers la « montagne du Seigneur », image du triomphe définitif du Christ et de l´avent de son Royaume de paix », 
Amen
Père Kurian THEKKEL
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Célébrations DANS L’unité pastorale 

Le temps de l’AVENT

Les horaires et lieux des offices seront susceptibles de changer en fonction du contexte social et du retour du père Philippe.

· Mardi 7 décembre : 18 h messe à Saint Canadet pour Jean Antoine GIL (d) et Gérard FARNET (d)
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Mercredi 8 décembre : Immaculée conception de la Vierge Marie : 
· Peyrolles : 9 h messe pour Isabelle LELIEVRE (d), Jean-Marc GUIPPONI (d) et Josette BIDOT (d). 
· Le Puy : 15 h, messe à la maison de retraite « Les Lubérons » pour Lucien BELMONTE (d), Emma DUPLAN (d) et Monique PENALVER (d). 
· Jeudi 9 décembre : 

Meyrargues : 17 h, adoration et confession ; puis messe à 18 h pour Denise TROCELLO (d), Lucie DIMONTE (d) et Josette BIDOT(d). 
· Vendredi 10 décembre : 
Le Puy : 17 h, adoration et chapelet, puis messe à 18 h pour Paul MERCURIO (d), Rosemonde VALENCE (d) et Yves BOURREL (d). 
· Samedi 11 décembre : 18 h, messe au Puy pour René ROLLIN (d) et Denise TROCELLO (d).
· Dimanche 12 décembre : 2ème Dimanche de l’Avent
· Meyrargues : 9 h30, messe pour Mireille FAURE-GIGNOUX (d) et Rosette HATCHADOURIAN (d).
· Jouques : 11h, messe pour Catherine CASTEGNARO (d) et Josette BIDOT (d). 
· Mardi 14 décembre :
· Peyrolles : 14 h 45, messe à la maison de retraite « La Cascade » pour Maurice BARTHOMEUF (d), Mireille OLIVERO (d) et Lucien CLEMENS (d).
· Saint Canadet : 18 h, messe pour Josette CASANA (d), et Marie-Rose PEYTAVIN (d)
· Mercredi 15 décembre : 9h, messe Peyrolles pour Maria BERTOLOTTO (d), Josette BIDOT (d) et marie GAY (d)
· Jeudi 16 décembre :Meyrargues, 17 h, adoration et confession ; puis messe à 18 h pour Jacques DAVAL (d) et Denise DEJONGHE (d). .  
· Vendredi 17 décembre : Le Puy, 17 h, adoration et chapelet ; puis messe à 18 h pour René ROLLIN (d) Jeanne JOURDAN (d), et Jeannine CORSELLE (d
· Samedi 18 décembre : 18 h, messe à Peyrolles pour Josette ATHENOUX (d) et Romain et Ariette FABRI (d).
· Dimanche 19 décembre : 3ème Dimanche de l’Avent
· Meyrargues : 9 h30, messe pour John CAUCCI (d) et Denise TROCELLO (d)
· Jouques : 11h, messe pour Marie-Rose FERRANDO (d). 
	Agenda


Bible à Peyrolles : mercredi 15 décembre à 18 h 
Eveil à la foi des Tout-petits (à l’âge de la maternelle) prochain-rendez samedi 11 décembre de 10h30 à 12h, salle jean Paul 2, à Peyrolles (salle située rue de l’église, à côté de l’église). 

Les concerts dans nos églises : 
Samedi 11 décembre :

Meyrargues : concert de l’ensemble vocal  «Les Offrandes Musicales » à 20h30

Dimanche 12 décembre  

· Peyrolles : concert de l’école de musique, avec les élèves de la section Guitare sous la direction de Myriam CORDARO à 14 h

· Puy Sainte Réparade : Concert avec la chorale CANTAN TOU L’AN, à 17 h (chorale de Monique et Michel)
	Temps de prière 
Chapelet : Meyrargues (dimanche, 9 h avant la messe), Le Puy (vendredi, 18h). 

Temps de prière : Peyrolles, lundi 17 h.
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