[bookmark: _GoBack]Modèle de lettre pour interpeller votre député de circonscription contre la privatisation d'ADP

Nom, prénom
Adresse personnelle ou professionnelle

Lieu et date

A Madame/Monsieur
Député(e) de la …ème circonscription de …
Adresse


Objet : Opposition à la privatisation d'ADP dans la loi PACTE




Madame la députée / Monsieur le député (1),


Je suis salarié(e) d'Aéroports de Paris sur la plateforme de Roissy–Charles de Gaulle / Le Bourget / Orly (1).

Après le passage de la loi PACTE à l'Assemblée Nationale qui avait adopté le texte en première lecture le 9 octobre 2018, le Sénat vient d'exprimer le 5 février dernier un rejet majoritaire de la privatisation d'Aéroports de Paris du projet de loi PACTE.

La grande majorité des sénateurs qui s'est opposée à la privatisation d'Aéroports de Paris a très justement dénoncé un projet qui entrainerait une perte de souveraineté, la perte de maitrise publique d'un outil national stratégique, un risque majeur pour le développement du transport aérien et de la compagnie nationale mais aussi un non-sens économique.

Nous, salariés d'Aéroports de Paris, clamons haut et fort depuis plus d'un an notre opposition farouche et unanime à toute idée de privatisation de notre entreprise (98% des salariés d'ADP se sont exprimés contre lors d'une votation salariés en avril 2018). Aéroports de Paris doit rester le bien commun et public de la collectivité. 

Les salariés ne sont pas les seuls à dénoncer cette privatisation. Depuis des mois, citoyens, riverains des plateformes aéroportuaires, associations, élus locaux et nationaux, juristes, économistes,  historiens et journalistes expriment également leur opposition à un projet qui ne répond pas à l'intérêt général et qui transfert une rente publique au secteur privé sans apporter de vision et de stratégie sur le développement du transport aérien.

Comme l'a annoncé expressément le Ministre de l'Economie et des Finances, Bruno LE MAIRE, le texte sera renvoyé à l'Assemblée Nationale qui aura le dernier mot.

C'est pourquoi je me permets de solliciter votre appui et votre soutien, Madame la députée / Monsieur le  député (1), lors des prochains débats parlementaires sur la loi PACTE. 
En tant que représentant de la Nation à l'Assemblée Nationale, je vous demande de retirer la privatisation d'Aéroports de Paris de la loi PACTE, pour assurer la présence majoritaire de l'Etat au sein de l'entreprise afin de garantir la maîtrise publique des Aéroports et de préserver les intérêts patrimoniaux, environnementaux  et économiques de la France. 

Je vous remercie par avance de votre intervention pour la défense des intérêts de la Nation et des salariés des plateformes aéroportuaires. 

Je vous prie d'agréer, Madame la députée / Monsieur le député (1), l'expression de ma haute considération.



					Signature
(1) Ne laisser que la mention utile
