                                                 L’ AGYD  RENOUVELLE  SA  PRESIDENCE

Bonjour à tous,
Le conseil d’administration s’est réuni le lundi 08 octobre 2018 en vue de préparer notre  assemblée générale du lundi 10 décembre 2018.
La question du renouvellement des mandats concernant les membres du Conseil d’administration et la présidente a été abordée.
Concernant la Présidence, Nathalie Louvet en poste depuis décembre 2016 à la suite de Daniel Parise, a annoncé qu’elle ne renouvelait pas sa candidature. Des raisons personnelles et professionnelles sont à l’origine de cette décision.
L’Agyd recherche donc une nouvelle présidence. Le conseil d’administration composé au maximum de 15 membres élus pour 2 ans, sera renouvelé lors de la prochaine assemblée générale. Aucun des 11 membres siégeant actuellement au CA ne souhaite se présenter à la présidence .
Il est urgent  que les adhérents intéressés par la fonction se fassent connaître. L’Agyd est une association de 350 adhérents, qui fonctionne bien. Nathalie Louvet et Daniel Parise les 2 derniers présidents souhaitent rester au conseil d’administration. Ils s’engagent à accompagner leur successeur dans sa prise de  fonction. Les trésorières Béatrice Pierrard et  Carine Genois ainsi que Christiane Morel la secrétaire l épauleront de leur mieux.
Alors si vous êtes disponible et que vous souhaitez donner un peu de votre temps pour cette formidable association qui contribue à l’animation du village, n’hésitez pas !!!
Appelez- nous au 07-50-85-95-68 ou prenez contact  sur contact@agyd.fr
Faute de Président(e), l’association sera condamnée à la dissolution à l’issue de cette assemblée  générale du 10 décembre 2018.
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