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 CONTRE LA SALE GUERRE D'ERDOGAN 
AU KURDISTAN SYRIEN
SOLIDARITE AVEC LE ROJAVA !
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Depuis une semaine, l'armée turque, deuxième armée de l'OTAN, et ses supplétifs, dont beaucoup sont des forces jihadistes, attaquent les territoires du Nord et de l'Est de la Syrie, qu'on appelle aussi Rojava, gouverné par une Administration autonome (AANES). Le feu vert à cette attaque avait été donné avec l’annonce, par Donald Trump, du retrait des troupes états-uniennes (environ 2.000 soldats), qui gênaient Erdogan dans ses projets d'invasion.
Depuis, la Turquie pilonne des villes et des agglomérations situées le long de la frontière entre la Syrie et la Turquie. Au moins 130 000 personnes ont déjà fui  les zones de combat.
En face d'elle, il y a les FDS (Forces démocratiques syriennes), composées principalement de citoyens syriens arabes, turkmènes, chrétiens syriaques et les YPG/YPJ, les combattantes et combattants kurdes.
UNE EXPERIENCE INTOLERABLE POUR ERDOGAN

Pourquoi la Turquie les attaque-t-elle ? 
Parce que depuis que les YPG/YPJ ont vaincu Daech en arrêtant leur déferlement à Kobané, en 2014, il s'est mis en place, au nord et à l'Est de la Syrie, un système politique qui tranche profondément avec tout ce qui se passe dans cette région du monde : le développement du multiconfessionnalisme, le respect de l’autonomie des nationalités, les avancées concernant les droits des femmes… rendent son existence tout simplement intolérable pour le dictateur turc. 
De plus, en difficulté dans son pays, Erdogan a aussi choisi la guerre pour tenter de retrouver une légitimité en s'appuyant sur un nationalisme turc très vivace.

MACRON ET MERKEL : HYPOCRITES !

Dans ce contexte, les appels d’Angela Merkel et d’Emmanuel Macron aux autorités turques pour leur prêcher plus de modération sont totalement hypocrites. Ils ne peuvent pas faire oublier qu’Erdogan a toujours été leur ami et qu’ils ont eux-mêmes, sous la houlette de leur grand allié américain, leur part de responsabilité dans les massacres qui ensanglantent le Moyen Orient.
En 2016, l’Union européenne avait même conclu un accord pour que l’État turc fasse la police aux frontières pour empêcher les réfugiés syriens de rentrer en Europe, avec quelques milliards d’euros d’aides à la clé pour qu’il bloque et parque les migrants syriens dans des camps.
Et quand Macron annonce la fin des ventes d’armes françaises à la Turquie, c’est seulement d’une suspension dont il parle, et même pas de toutes les exportations d’armes. A elle seule, en dix ans, la France a vendu pour près de 500 millions d'euros de systèmes de pointe à la Turquie !

L'URGENCE DE LA MOBILISATION

Dos au mur, confrontées à un projet d'extermination par l'armée turque et ses brigades jihadistes et conscients que les Occidentaux ne lèveront pas le petit doigt, l'administration autonome et les FDS ont passé un accord avec le régime syrien et la Russie : un « choix » tragique lorsque l’on sait qu’Assad et Poutine, bourreaux des populations vivant en Syrie, profiteront de cette opportunité pour poursuivre et étendre leur politique meurtrière, entre autres à Idleb, mais aussi pour démanteler les FDS et écraser, à terme, l’expérience de l’administration autonome du Rojava.
L’heure est à la solidarité internationaliste ! Il est urgent de se mobiliser pour exiger l’arrêt immédiat de l’opération militaire turque, des sanctions contre le régime Erdogan, un embargo total sur les armes en direction de la Turquie, le retrait du PKK de la liste des organisations terroristes de l’UE et le droit à l'autodétermination pour les kurdes vivant en Syrie, en Turquie, en Irak et en Iran.
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