LA GRAN MENTIRA DE LOS MAESTROS ASCENDIDOS

MENTIRAS DE LA NUEVA ERA: MAESTROS ASCENDIDOS

Un grupo de SECTAS de la Nueva Era ha afirmado desde finales del siglo XIX la existencia de seres perfectos e inmortales llamados "mahatmas" o "maestros ascendidos". Dicen que estos seres forman una Gran Hermandad Blanca que opera como un gobierno espiritual en la clandestinidad para encauzar el destino de la humanidad en este planeta.
Hay incontables incoherencias y diferencias de doctrina entre los dictados o discursos publicados por cada persona que se ha arrogado el título de "mensajero" de los Maestros Ascendidos, incoherencias sobre la vida y biografía de los Maestros, incoherencias sobre los detalles de la Gran Hermandad Blanca, incoherencias sobre la supuesta creación de la Tierra, etc. Estas diferencias e incoherencias son tan marcadas en algunos casos que incluso los seguidores de la Teosofía han declarado que sus "mahatmas" (Morya, Koot Hoomi, Djwal Kul, Saint Germain, Serapis) no son los mismos Maestros Ascendidos que llevan esos nombres. La conclusión lógica de todo este cúmulo de evidencias es muy simple: TODO ESTO ES UN INVENTO, UNA FICCIÓN, UN FRAUDE.
Los GRUPOS que CREARON e HICIERON CRECER este FRAUDE MONUMENTAL SON los SIGUIENTES: 

- LA SOCIEDAD TEOSÓFICA y principalmente MADAME BLAVATSKY, inventora de los "mahatmas" Morya, Koot Hoomi, Djwal Kul, Saint Germain, entre otros. Finales del siglo XIX, principios del siglo XX. La intención de Madame Blavatsky era crear una Nueva Religión Mundial que sustituyese a todas las religiones tradicionales.

- LA ACTIVIDAD YO SOY, creada por GUY y EDNA BALLARD, que luego se autoproclamaron Maestros Ascendidos ellos mismos. La Actividad YO SOY inventó el culto a la Llama Violeta y a la Magna Presencia YO SOY tal como lo encontramos en el presente. Estados Unidos de Norteamérica, décadas de 1930 a 1950. La intención de los Ballard era crear una religión de Nueva Era en Estados Unidos que posicionara a ese país como líder político en el mundo. Las pretensiones de los Ballards de llegar a la presidencia de la nación nunca se hicieron realidad. Los Ballards se mudaban continuamente para evitar los escándalos por robo y negocios fraudulentos. Solían enviar cartas por correo postal con amenazas de muerte firmadas por Saint Germain contra periodistas y disidentes de su grupo que se atrevían a contradecir la doctrina de la Actividad YO SOY, hasta que el Gobierno Federal de EE.UU decidió tomar cartas en el asunto (es ilegal en Estados Unidos enviar amenazas de muerte firmadas con pseudónimo por correo postal, algo que los "maestros" no advirtieron a sus supuestos "mensajeros").

- EL PUENTE A LA LIBERTAD, iniciado por GERALDINE INNOCENTE. Estados Unidos, década de 1950 en adelante. Esta ex-miembro de la Actividad YO SOY se cansó de los abusos de poder y de la personalidad déspota de los Ballards, por lo que decidió que El Morya se comunicaría con ella para crear una nueva "escuela" de la Gran Hermandad Blanca. Geraldine Innocente básicamente continúa la doctrina religiosa de los Ballards, añadiendo sólo algunos detalles y expansiones. Las peleas y los ataques de Edna Ballard contra Geraldine Innocente al final llevaron a la desaparición a la Actividad YO SOY. La "pelea de gatas" entre las dos "mensajeras" es la causa de que existan dos versiones distintas del retrato de Saint Germain, una versión rubia (creada originalmente para la Actividad YO SOY) y una versión eslava con pelo negro (creada más tarde para sustituir a la anterior, que había sido tomada por el Puente a la Libertad).

- SUMMIT LIGHTHOUSE, que más tarde se convertiría en IGLESIA UNIVERSAL Y TRIUNFANTE, fue creado a finales de la década de 1950 en Estados Unidos por MARK y ELIZABETH CLARE PROPHET. Como todos los demás, se autoproclamaron "mensajeros" de toda la Gran Hermandad Blanca después de los desastres de la Actividad YO SOY y del Puente a la Libertad. Los Prophets al principio fueron más cuidadosos que los Ballards: lograron crear una verdadera iglesia de los Maestros Ascendidos con sucursales y ramas en varias partes del mundo. Pero el escándalo manchó esta secta cuando se dedicaron de manera ilegal a acumular armas de guerra en depósitos clandestinos para un inminente apocalipsis nuclear que nunca ocurrió. En medio de otros escándalos por extorsión, apropiación ilegal de recursos, y acoso sexual, esta Iglesia sufrió un duro golpe cuando los propios hijos de la "mensajera" Elizabeth decidieron abandonar la iglesia e incluso el credo mismo de los Maestros Ascendidos. Uno de los hijos de Elizabeth Prophet que trabajó en el departamento audiovisual de esta secta afirmó haber visto cómo sus padres redactaban los discursos de los "maestros" antes de publicarlos o grabarlos en cintas de audio, de manera que los supuestos "dictados" eran un fraude montado con anticipación.

- En Latinoamérica el culto de los Maestros Ascendidos llegó de la mano de la venezolana CONNY MÉNDEZ, quien publicó traducciones en español de los libros de la Actividad YO SOY y del Puente a la Libertad. Así el Conde de Saint Germain, la llama violeta y la Gran Hermandad Blanca se hicieron famosos en Venezuela y Latinoamérica durante la segunda mitad del siglo pasado. Con estas doctrinas Conny Méndez creó la llamada "metafísica cristiana", que es la versión venezolana del culto a los Maestros Ascendidos y a la Gran Hermandad Blanca. Después del fallecimiento de Conny, otros han pretendido continuar su legado aprovechándose de la popularidad inicial del movimiento. Aracelis Egea se proclamó continuadora oficial de la labor de Conny Méndez creando una nueva secta llamada Metafísica Renovada Ray Sol y una supuesta oficina de contacto en Caracas llamada el Puente Rosa para recibir los "dictados" de los "maestros". Las predicciones fallidas del grupo Ray Sol y del Puente Rosa para finales de la década de 1990 fueron tan desastrosas que apenas quedan seguidores de estos grupos. Otros antiguos discípulos de Conny Méndez como Ruben Cedeño pretenden seguir sacando punta al lápiz de este fraude en otras latitudes.
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¿POR QUÉ ESCRIBIR Y PUBLICAR ESTOS ARTÍCULOS? 
He aquí algunas razones:

- Como ex-creyente de este culto y como persona que ha descubierto que esto es una gran mentira, me siento con el deber moral de por lo menos alertar a aquellos que también han caído en este fraude y que guardan algunas dudas. Para que la mentira prospere sólo hace falta que los que saben la verdad se queden callados. Por eso los seguidores más fanáticos de estos cultos quieren que me quede callado e incluso que elimine mis artículos. Uno diría que tanto ellos como sus "maestros" son seres dictatoriales que quieren imponer un Credo Único, una Idea Única, y que no les gusta la libertad de expresión y la libertad de pensamiento.

- Segundo, porque toda persona que ha sido engañada, toda persona a la que se le ha mentido, tiene derecho a protestar de alguna manera contra esa mentira. Escribir y publicar estos artículos es mi manera pacífica, reflexiva, educada y civilizada de protestar contra este engaño masivo de los Maestros Ascendidos.
RAMÓN MORALES CASTEL.

FUENTE: https://ramonemoralesc.wordpress.com/mentiras-de-la-nueva-era-maestros-ascendidos/ 
