RALLYE TOURISTIQUE

PASSION – PARTAGE 2015
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PRINCIPE
L’association Passion Partage organise le dimanche 7 juin 2015 son 10ème rallye touristique, qui se déroulera à travers les Cévennes Gardoises pour cette édition.

Comme de coutume, le lieu de rendez-vous sera l’Hostellerie de la Magnaneraie à Villeneuve les Avignon. Vous pourrez y prendre une collation dans la magnifique cour intérieure, tout en récupérant les divers documents nécessaires pour la journée.

Nous partirons ensuite vers les collines et coteaux Gardois. De magnifiques villages, que nous traverserons ou apercevrons lors de notre périple. De belles routes secondaires, des vues magnifiques, de la rocaille typique de la garrigue Cévenole, une végétation de résineux, chênes verts, ou alors de vignes ou d’oliviers.
Nous serons accueillis pour la pause déjeuner au Mas du Font GRANADA, du côté de Vézénobre.

Nous reviendrons ensuite sur Villeneuve les Avignon par un itinéraire différent, toujours avec de splendides villages et paysages.

Une remise des prix clôturera la journée, récompensant les plus perspicaces aux quelques jeux et/ou questions portant sur la région, l’automobile, l’association Passion Partage…qui agrémenteront la sortie. Un pot d’arrivée clôturera ce 10ème rallye touristique basé, comme toujours, sur la convivialité.

Encore besoin d’un élément pour vous décider ? Cette journée est organisée, bénévolement, au profit de l’Enfance Handicapée.
PARTICIPATION

Inscription par voiture : 20 euros 

Comprenant notamment la plaque rallye, le road book, les frais d’organisation.

Inscription par participant : 30 euros  

Comprenant le café d’accueil, le repas du midi et le pot d’arrivée. 

(12 euros pour les enfants jusqu’à 12 ans)

Attention ! Limité à 50 voitures, inscriptions avant le 27 mai 2015.

( Possibilité  « Pack Week-end » : nous consulter. )
