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Cabasse sur Issole, le 28 Février  2017
Cher Grand-Maître et Ami(e),

Attachés à nos traditions viticoles et désireux de promouvoir le porc de qualité dans toutes ses recettes ancestrales, nous avons créé la première Fête du Cochon au cœur de notre beau village de Cabasse sur Issole en octobre 2015 !

Notre Confrérie en est l’émanation et nous permet de diffuser nos valeurs et notre attachement à travers les régions de France et même au-delà de nos frontières.

C’est pour cela que nous organisons notre chapitre annuel dans le cadre de cette fête désormais traditionnelle, cette année, elle se tiendra durant le week-end des 8 et 9 avril prochains.

Aussi nous sommes heureux de vous convier à notre troisième chapitre le 9 Avril 2017.

Les confrères, amis et autorités seront accueillis, le dimanche  à l’Espace MATAVO, Salle du Syndicat d’initiative, côté route (MATAVON étant le nom de notre cité à l’époque gallo-romaine), à partir de 9h30. Café, boissons et gourmandises leur seront proposés avant de former le défilé qui nous amènera au cœur de notre fête et de déambuler dans les rues du village jusqu’au cœur de notre belle cité.
Au cours de notre visite, nous recevrons une bénédiction de nos Confréries. Ensuite, nous reformerons un défilé pour nous diriger vers le lieu de la fête. 

Nous rejoindrons la Salle des Fêtes toute proche, où se déroulera notre Chapitre. 

Ensuite, en compagnie des élus et de personnalités, nous prendrons l’apéritif servi par l’Ami de toutes et tous, le TRAITEUR Jean-Pierre NOVARO qui nous concoctera un repas festif, animé, comme toujours, par les membres de notre Association.

Pour la réservation, vous trouverez ci-joint, le menu et un coupon de réservation  à nous retourner impérativement avant le 25 MARS 2017.

Comptant sur vous, en ce dimanche pour partager avec nous cette grande fête qui est celle de tous, nous vous adressons, Cher Grand- Maître, nos sentiments confraternels.

Le Président, 
Bernard NOVELLAS

Ps : Liste des hébergeurs locaux, chambres d’hôtes et autres transmise sur simple demande, par mail. Le camping municipal sera mis gratuitement à la disposition des Confrères se déplaçant en camping-car, par notre Municipalité. Les places étant limitées à 120, n’hésitez pas à réserver rapidement.
A.A.V.C.C.V.  Siège social : Hôtel de Ville 83340 CABASSE SUR ISSOLE – Bernard NOVELLAS, Président

· 06 73 60 63 00 – mail aavccv83@gmail.com ou bernard.novellas@orange.fr 
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