ECOLE PUBLIQUE

49 Route du Village

74800 SAINT SIXT

04 50 03 30 29

PROCES – VERBAL

CONSEIL D’ECOLE du 2ème trimestre

jeudi 9 mai 2019
Présents :
Mme Tissot (directrice),

MmesVailly, Cornillet (enseignantes), M.Portes (enseignant)

Mme Reffo éducatrice de l'IME

Mme Villard, directrice de l'ME

Mme Zenati, chef de service à l'IME

Mmes Girard, Boulard, Wattin et Jayr (parents d’élèves élus)

M.Martinet, représentant des parents de la classe Sésame
M.Harmand (maire de Saint-Sixt)
Mme Cattaud, responsable du péri-scolaire
Excusés : M.Mayol (Inspecteur de la circonscription de Bonneville), 
Mme Baud (élue chargée des affaires scolaires de la mairie)
     

M.Bouvard et Mme Consigny (enseignants)

Mme Marcadet (DDEN Intérimaire)

Mme Fattaz ( parent d'élèves élue)

Secrétaire : (Mme Vailly enseignante)

Madame TISSOT, directrice de l’école, souhaite la bienvenue à l’ensemble des personnes présentes et 

excuse les personnes citées ci-dessus.

0/ Modification de l'ordre du jour :
Les parents avaient une question concernant le péri-scolaire ; Mme Cattaud a été invitée afin d'y répondre. Ces questions sont donc abordées au début du conseil.
 1.     Quantités
Les quantités calculées par Leztroy sont-elles vraiment suffisantes ? Certains enfants disent ne pas manger à leur faim (exemple : si un enfant prend pour goûter, si l’enfant en veut d'autre ensuite, il arrive qu’il n’y en ait plus).
La société de restauration prévoit des grammages école primaire sur la totalité du repas. Certains enfants mangent peu, ils peuvent dans ce cas avoir faim en sortant de table. Par contre si un enfant a pris «  pour goûter » donc la moitié de la portion, il peut reprendre sa demi part ensuite. Il y a eu une seule fois où effectivement la société s'est trompée et où il manquait des portions individuelles sinon tous les enfants ont leur portion entière. Mme Cattaud est donc très surprise par cette question.

2.     Le temps du repas long
L'heure de fin de l'école 11h40 / Départ vers la cantine 11h55 / Sortie de la cantine 12h55 - 13h00.
Ce temps est essentiellement dû à la recherche du calme (les enfants font beaucoup de bruit)

Or si on demande aux enfants de rester 1h à table en communauté juste après 1 matinée d'école, ils font de plus en plus de bruit. Est-il possible de faire 2 services? Ou est-il possible de responsabiliser les plus grands afin de donner un coup de main?
Réellement le temps du repas dure 35/40 minutes, le temps de se rendre à la cantine, de passer aux toilettes, de se laver les mains, de s'installer car il y a en moyenne 80 élèves inscrits à la cantine. Mme Tissot rappelle qu'il n'y a plus qu'actuellement un seul wc fille et un wc garçon. Cela prendra beaucoup moins de temps l'an prochain dans les nouveaux locaux, c'était une année transitoire. Quatre personnes assurent le service et cela est suffisant.

Mme Cattaud invite les parents d'élèves à venir prendre le repas à la cantine pour qu'ils se rendent compte du fonctionnement. Elle l'avait déjà suggéré au premier trimestre.

Deux services ne seraient pas envisageables, d'autant plus que la pause méridienne est amputée de 10 minutes à cause des horaires des cours.

Par rapport au bruit, à l'annonce des plats, les animatrices exigent le silence donc le niveau sonore redescend.

Les locaux également ne s'y prêtent pas également. Les enfants ne sont pas plus bruyants que cela, c'est le bruit « normal » des paroles, des couverts, des déplacements de chaises.

3.     Aide aux devoirs
Pour les enfants récupérés entre 18 et 18h30, est-il possible, si ce n'est pas le cas, de mettre en place de l'aide aux devoirs? En effet pour ces enfants dont la journée est déjà longue, faire les devoirs reportent l'heure du couché.
L'aide aux leçons, c'est une autre organisation, une activité à part entière ; c'est une décision municipale politique et M.Harmand réaffirme qu'il ne souhaite pas cela sur le temps péris-scolaire. Si des enfants souhaitent s'installer pour faire leurs devoirs ils peuvent le faire mais seuls et avec le bruit ou les jeux des autres enfants autour. En fin de journée, les enfants sont moins nombreux (5/6) et d'ailleurs Mme Cattaud leur suggère de commencer leurs devoirs mais ne les y oblige pas.

1/ Effectifs : prévision de la rentrée 2019
A ce jour, il y aurait 83 élèves de prévus avec 3 dérogations acceptées par la commune de la Roche sur Foron.

CP : 11 élèves

CE1 :15 élèves

CE2 : 17 élèves

CM1 : 19 élèves

CM2 : 21 élèves


Effectif légèrement en baisse ; crainte d'une fermeture car 84 élèves au moins sont préconisés pour maintenir 4 classes. Cependant avec 3 classes l'effectif de la classe CP/CE1 serait trop important : 26 élèves. Le ministre préconise des classes de CP avec moins d'élèves. Un ajustement de la carte scolaire aura lieu d'ici la fin du mois de mai.

L'effectif de la classe Sésame n'entre pas dans le nombre total d'élèves, ces derniers étant inscrits à l'IME de Bonneville. Cependant Mme Tissot fait remarquer qu'avec une moyenne de 28 élèves par classe (s'il y a une fermeture) les inclusions des élèves de la classe Sésame seront bien moins évidentes.

M.Harmand essaiera de contacter Monsieur Mayol l'inspecteur de notre circonscription pour lui signifier les constructions immobilières en cours.
Trois élèves de la classe Sésame sont « sortants » car ils sont désormais trop âgés pour rester à l'école élémentaire. D'autres élèves viendront en stage au mois de juin pour faire un essai dans la classe Sésame.

2/ Activités pédagogiques :


BILAN
Dans la continuité du 1er trimestre, beaucoup de projets et d'activités ont été ou seront proposés aux élèves :

- tous les CE2 ont eu leur dernière demi-journée de sensibilisation aux agressions sexuelles le 26 novembre (Choupachou)

- cycle patinoire pour les classes de CE2/CM1 et CM1/CM2 et 3 élèves de la classe Sésame : les élèves progressent rapidement au cours des 4 séances proposées

- cycle ski de fond : pour les 4 classes avec des conditions météorologiques très favorables pour les 2 cycles : aucune sortie annulée, de la bonne neige en quantité. Cette activité n'est pas obligatoire au cycle 2 mais cela prépare bien les élèves pour les sorties au cycle 3. Le Plateau de la Vuagère se prête bien à des séances avec des plus petits. Le site des Glières étant plus difficile d'accès. Les enseignants sont toujours accompagnés par un ou deux moniteurs mis à la disposition des écoles par la Communauté de Communes du Pays Rochois.

- rencontre avec l'illustrateur Martin Desbat le 17/01 pour les classes de CE1/CE2 et CE2/CM1 en rapport avec le rallye documentaire de la médiathèque de Bonneville : une journée très enrichissante pour les élèves qui ont pu questionner l'auteur et le voir à l'oeuvre. Dans le cadre du rallye chaque classe devra confectionner une affiche collective ou un objet collectif sur le thème des dinosaures pour le cycle 2 et le thème de la vie pour le cycle 3.

- « Dans la peau d'un chercheur  »

Avec deux rencontres à Genève : le 11 mars : visite guidée du physiscope et de l'infoscope pour la classe de CE2/CM1 et le 8 avril journée au CERN à Genève pour clore le travail établi tout le trimestre pour les 2 classes de cycle 3 avec un retour très élogieux de la part du CERN sur nos élèves et le travail qu'ils ont accompli avec Mme Consigny.                                                                                                                              - rencontre USEP jeux de ballons qui a eu lieu le 9 avril au gymnase de l'ESPE de Bonneville pour les élèves de CP et de CE1 pour finir le cycle. Une rencontre avec 2 autres écoles, très enrichissante tant au point de vue de la coopération que de l'arbitrage.                                                                                                                                                                               - cycle piscine : les lundis et jeudi après- midi commencé le 2 mai et jusqu'au 3 juin pour les élèves de CP/CE1 et CE2 ainsi que les élèves de la classe Sésame : Mmes Vailly, Consigny, Cornillet et Reffo encadrent ces séances ainsi que des parents agréés et un ou deux parents pour la vie collective (vestiaire, toilettes)

Pour toutes ces activités ou sorties, l'équipe enseignante remercie vivement les parents volontaires qui les assistent avec beaucoup de gentillesse. Sans leur aide, ces sorties ne pourraient pas avoir lieu.
A VENIR

- photo de classe mardi 14 mai le matin

- la classe de CE1/CE2 ainsi que 2 élèves de la classe Sésame  iront rendre visite aux personnes âgées de la maison de retraite Andrevetan en fin d'année scolaire : jeudi 27 juin : au programme : chant et percussions. Des parents accompagnateurs seront nécessaires pour le trajet à pied.

- sortie VTT au bord de l'Arve à Bonneville pour la classe de CM1/CM2 le 24 mai : parcours de maniabilité, orientation, découverte de la flore et de la faune du bord de l'Arve, activités d'arts visuels avec la montagne environnante (croquis) ; rencontre avec 3 autres classes.

- 2 demi-journées d'information Choupachou pour les élèves de CE1 les 17 et 24 mai après-midi pour travailler sur ses propres sentiments : les identifier et les exprimer et travailler également sur la notion de respect

- classe verte pour la classe de CM1/CM2 à la Vuagère du 3 au 5 juin avec au programme plusieurs activités sportives et de nature

- journée comme un 6ème pour les élèves de CM2 au collège des Allobroges le 7 juin

- concert des classes chantantes vendredi 14 juin à 18h30 au gymnase Fallion à Bonneville : les élèves iront répéter le matin au gymnase ; deux élèves de la classe Sésame participeront à ce concert.                                  -  accueil des futurs élèves de CP, les élèves de GS de l'école maternelle Cadoret : mardi 18 juin et jeudi 20 juin le matin                                                                                                                                                                  - rencontre départementale USEP hors temps scolaire : mercredi 19 juin pour les élèves de CM1 et CM2 : un  « raid aventure «  de Sixt Fer à Cheval à Morillon  (équipes mixtes de 4 élèves mais le nombre d'équipes est limité par école)                                                                                                                                                  - sortie de fin d'année pour toutes les classes mardi 25 juin : muséum d'Histoire Naturelle  et promenade-pique-nique au Bois de la Bâtie à Genève. Responsables légaux et élèves doivent avoir une pièce d'identité en cours de validité et les parents doivent également remplir le Cerfa sur l'autorisation de sortie de territoire d'un mineur.Les dernières cartes d'identité manquantes sont en cours d'impression. Le point sera fait début juin par les enseignants.                                                                                                                                                          - sortie à la médiathèque de Bonneville pour toutes les classes lundi 1er juillet afin de voir l'exposition consacrée au rallye documentaire auquel toutes les classes a participé cette année.                                                   - rencontre USEP athlétisme prévue fin juin début juillet mais la rencontre n'est pas encore finalisée 

3/ Travaux, équipements et sécurité :

- Les travaux pour la future école avancent comme prévu.

Dès la fin des cours le 8 juillet, les derniers murs intérieurs seront détruits. L'inauguration est prévue avec les enfants le 27 août : ils recevront une invitation.

Du mobilier sera acheté pour la classe des CM1/CM2 puisque le mobilier appartient en partie à la garderie ainsi que quelques tables et chaises pour le bureau de direction et la salle des maîtres. Si le budget le permet, la BCD sera équipée de petits canapés. L'équipe enseignante souhaiterait également avoir une grande caisse en  bois ou en plastique sur roulettes si possible à laisser dehors pour les jeux de cour.

-  L'IUT d'Annecy le Vieux a proposé à l'école des ordinateurs puisqu'il changeait les leurs. Les enseignants ont sollicité la mairie pour l'installation et la maintenance de ces ordinateurs et monsieur Fournet qui s'occupe de l'informatique a répondu favorablement à la demande des enseignants qui le remercie vivement. Chaque classe possédera 2 ordinateurs. Cette dépense a été acceptée par la mairie à hauteur de 2317,50  €.
- Remise en route de la BCD : appel au bénévolat des parents pour trier, répertorier, saisir, couvrir les ouvrages : réunion explicative puis ensuite les parents pourraient venir pendant le temps scolaire à leur convenance. L'école prendrait un abonnement à un nouveau logiciel « Hibouthèque » géré par le réseau canopé de Haute-Savoie : pas d'installation, pas de maintenance mais il faut une connexion internet. Les élèves pourraient emprunter des ouvrages ; l'espace sera donc réorganisé avec la classe Sésame pour que les classes puissent avoir accès de nouveau à la BCD.
4/ Les questions des parents :
- Pour la classe SESAME : certains parents souhaiteraient qu'une présentation soit faite pour la classe Sésame chaque début d'année pour les élèves de CP. Cette présentation pourrait également être faite à tous les parents lors de la réunion de rentrée ? 
Cette année elle a été faite en cours d'année dans toutes les classes en présence de la maîtresse ou de l'éducatrice afin de répondre surtout aux questions de nos élèves. Echange enrichissant qui pourrait être fait au bout de quelques semaines d'école pour laisser le temps aux élèves de vivre ensemble.Mme Tissot propose également de présenter la classe à tous les parents d'élèves lors de la réunion de rentrée.
- Transport scolaire

Pourrions-nous avoir un point sur la situation au niveau du transport scolaire cette année ? 

Comment se passent les trajets ? Pouvons-nous améliorer les conditions des transports des enfants qui semble ne pas être toujours agréables pour tous ?
Cela n'est pas du ressort de l'école. Ces sont les parents des enfants concernés qui doivent se renseigner auprès  de Proximity via la Communauté de Communes qui gère ce service.
- Méthode d’enseignement

Rappel sur la méthode d'enseignement. L’école a-t-elle gardé l'ancienne méthode ou est-elle revenue à une méthode plus "classique" ?
Pas vraiment de « méthode  » mais plutôt une manière de responsabiliser les élèves grâce aux règles de vie collectives et à leur auto-gestion. Les enseignements sont les mêmes que dans les autres écoles, ils suivent les programmes en vigueur. Le décloisonnement l'après-midi est également très intéressant pour les élèves qui ont tous les professeurs de l'école au cours de la semaine ; chaque enseignant enseigne plutôt une matière de prédilection dans laquelle il a le plus de compétences.

- Prévention

Qu'est-il prévu en matière de prévention (santé, alimentaire, sociales)? L'école doit-elle suivre des recommandations ou a-t-elle un programme imposé (exemple : intervenant pour hygiène dentaire, violences, harcèlements, sexualité, etc..). Pour les exercices de sécurité tout est clair.
Le dispositif Choupachou  a été abordé lors du conseil. Le thème de la prévention est traité de manière générale lors  des séances d'éducation civique ou en sciences. 

Lors du prochain projet d'école, l'équipe enseignante réfléchira à des actions concrètes à réaliser avec les élèves pour une école « écologique ». 
- Goûter sur le temps scolaire

Il semble que les écoles de la Roche sur Foron autorisent/tolèrent les collations ou goûter de 10h, pourquoi n’est-ce pas possible à Saint-Sixt ?
Cela fait plus de 10 ans que le goûter à l'école n'est plus autorisé : Mme Tissot le reprécise.  

Suite à la demande des parents lors de la réunion de rentrée , l'école organise les goûters d'anniversaire une fois par mois. Mais les enseignants remarquent que très peu d'enfants emmènent un goûter pour fêter ce moment.

Mme Jayr précise qu'en Angleterre une étude a été faite dont les conclusions disent que  les enfants qui prennent une collation en début de matinée ont de meilleurs résultats scolaires.

En France une collation sera remise dans les écoles situées en Réseau d'Education Proritaire. Dans notre circonscription, aucune école fait partie du REP.

- Conseil d'Ecole

Demande pour que tous les parents délégués disponibles puissent être présents.
Cette question avait été posée lors des élections et Mme Tissot reprécise que le texte est clair sur ce point : chaque partie doit être représentée de façon équitable : autant de classes que de parents.

Par contre, libres aux parents de s'organiser entre eux pour qu'il y ait un tour de rôle afin que chacun puisse assister à un conseil d'école.

Séance levée à  20h15.

Prochain Conseil jeudi 20 juin 2019.

Le président de séance






Le  secrétaire 

Mme TISSOT Valérie






Mme VAILLY Sandrine
