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                                                                                  La Cadière d’Azur, le 04 janvier 2020
Madame, Monsieur, chers amis du CIQ le Défends, 
L’année 2019 s’est terminée, bonne pour certains et moins bonne pour d’autres ; les fêtes ont été l’occasion de se retrouver en famille avec ceux que l’on aime. Pour les pitchouns qui croient encore au père Noël, ils ont eu les yeux écarquillés, pleins de joie, pleins d’amour !!! 
Pour notre association le CIQ le Défends, l’année s’est achevée, les nouveaux membres du Conseil d'administration ont œuvré à essayer d’apporter des solutions à divers problèmes, mais nous avons une mairie qui n’est pas toujours très ouverte sur tous les sujets de notre village ! Pour 2020 nous apporterons toute notre attention et resterons vigilants. 
Les nouvelles élections municipales auront lieu au mois de mars prochain, nous espérons que la nouvelle équipe saura répondre à vos attentes sur plusieurs sujets tel que : l’aménagement des voies de circulation, la modification de notre PLU (Plan Local d’Urbanisme) qui porte préjudice à notre village et à certains habitants, ainsi que sur bien d’autres sujets. 
Le journal l’Écho du CIQ a été édité et distribué début décembre ; nous aurions beaucoup de choses à y raconter, malgré les deux pages supplémentaires, nous sommes limités ! Prochainement, au mois de janvier, nous envisageons de fêter les Rois ; quant à l’Assemblé générale annuelle du CIQ, elle aura lieu début avril prochain ; nous vous en reparlerons sous peu.
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Afin de manifester votre soutien et vos encouragements à notre association, nous vous serions très reconnaissants de bien vouloir renouveler dès à présent votre cotisation pour 2020 et nous vous en remercions vivement. 
Nous vous rappelons que la cotisation annuelle est de 10 €, vous pouvez aussi nous faire un don suivant votre appréciation, un reçu fiscal vous sera remis et vous pourrez bénéficier de 66% sur vos impôts.
Merci de bien vouloir utiliser le bulletin ci-joint, de l’accompagner de préférence - d'un chèque à l'ordre du "CIQ le Défends" et de déposer le tout sous enveloppe dans la boite aux lettres du président Jacques GROS, 315 chemin du Pas d'Antuni, 83740 La Cadière d'Azur, ou de la remettre à l’un des membres du conseil d’Administration dont voici la liste : 
BONNET Claude, chemin du pas d’Antuni. BARON Danièle, Le Baou, chemin de Saint-Marc. SCHNELLMANN Anne-Marie, centre-ville. CARRE Jean, centre-ville. RIGUAILL Elie chemin de Saint Marc. BELISSAND Michel clos du Landenet.
Vous avez aussi la possibilité de faire un virement par carte bancaire par l’intermédiaire de HelloAsso (site parfaitement sécurisé) en allant sur le lien ci-contre : https://bit.ly/2DocvSF
Toute l’équipe vous souhaite une excellente année 2020 pour vous et votre famille.

         Jacques GROS
CIQ Le Défends
315 Chemin du pas d’Antuni
83740 LA CADIÈRE D’AZUR
Tél. 06 20 44 10 29 - ciq.ledefends.83@sfr.fr
www.ciq-ledefends-lacadiere.org
Membre de la Confédération Générale des CIQ, 
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