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Compte rendu de la réunion du bureau du23/02/2015
La réunion a commencé à 15h, en présence de Michel ANTRAS, Daniel ARMAND et Mireille MAUGER.

Le 14 février 2015 AG du CDRP 13
Outre bien des questions purement locales, le comité devait réfléchir sur un communiqué de la FFRP : se basant sur le prix des techniques mises nouvellement en œuvre pour les randos et sur le fait que les aides des collectivités locales aux associations vont très sensiblement diminuer sinon disparaître dans les années à venir, elle envisage une augmentation importante du prix de la licence à partir de l’an prochain. Même si le CDRP 13 milite pour une certaine modération, il est à prévoir que la cotisation annuelle d’adhésion au club sera fortement impactée par l’augmentation de la cotisation fédérale en cours de discussion au plus haut niveau.
Semaine 13:Randos du 23 au 29 mars

L’organisation de cette semaine de randos pour tous (licenciés ou non) présente un changement par rapport à ce qu’elle fut l’an dernier. Si elle conserve le principe d’une offre riche de randos tous les jours de la semaine 13, à la demande d’un grand nombre de participants elle réintroduit le principe d’un dimanche de clôture festif où tout le monde marche sur un même site géographique.
L'offre des randos offertes pendant cette semaine est consultable sur le site :

http://www.visitprovence.org/indexing/CDT13/$BLOB$48874_0_Catalogue%20randos%20semaine%2013.indd.pdf.

Ne vous amusez pas à le recopier, vous allez en perdre des morceaux en route ! Après l’avoir sélectionné, faire un Copier/ Coller dans la barre d’adresse de votre navigateur. Je pense que Jean-Pierre créera un raccourci sur notre blog.
Sur le site, les randos sont regroupées par date, et chacune donne tous détails utiles. On s’inscrit auprès de BduR Tourisme en cliquant sur le bouton rond « Inscrivez-vous ».
La fête du 29 mars se déroulera sur le Parc départemental de Pichauris où l’on aura le choix entre cinq randos de très faciles à sportives et deux parcours de marche nordique.
Sortie annuelle en car

Compte tenu des vacances scolaires tardives cette année, elle aura lieu le 11 ou le 18 mai.
Si vous avez des idées de destination, merci de nous les communiquer.

Séjour à Vernet le bains (du 05 au 12/09))
Vous le savez, notre organisateur favori n’est pas disponible cette année. Mais Richard et Gérald se penchent déjà sur les cartes pour concocter de beaux itinéraires de randos, Annie bûche les documents touristiques pour les jours de « relâche sur la marche » et Mireille assure l’organisation du séjour. Notre semaine ne sera ni mieux ni plus mal : elle sera différente.
28 personnes se sont inscrites. Vous aurez des communiqués en temps utiles.
L’ordre du jour étant épuisé, la séance est levée à 16h.
Le bureau

