DOSSIER DE PRESSE ¦ JOURNEE PORTES-OUVERTES DES JARDINS FAMILIAUX ¦ CONFERENCE DU JEUDI 11 MAI 2016
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Journée portes ouvertes des jardins familiaux
- Samedi 10 juin de 10h à 18h
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Journée portes-ouvertes des jardins familiaux samedi 10 juin 2017 / 10h – 18h
Les jardins familiaux ouvriront leurs portes au Quimpérois le samedi 10 juin prochain. Au programme de la journée : partage, échanges, animations et découverte des pratiques de jardinage en toute convivialité !
Les origines du jardin collectif
Liz Christy¹, une artiste qui vivait à Manhattan dans les années 1970, se désolait du nombre de terrains vagues dans son quartier. Avec quelques amis, elle tenta d’y remédier en lançant des « bombes de graines » (seed bombs) par-dessus les grilles de terrains laissés à l’abandon, pour les transformer en jardins. Les Green Guerillas (Guerilleros verts) étaient nés. Il existe aujourd’hui plus de 600 community gardens à New York, et des milliers de jardins communautaires à travers l’Amérique du Nord ! Mais les jardins communautaires sont aussi les héritiers de ce qu’on appelait tout simplement les jardins ouvriers² nés au XIXème siècle dans les quartiers populaires. Appelés aujourd’hui jardins familiaux ou jardins partagés, ils permettent toujours à des familles, de se procurer légumes et fruits frais en les cultivant eux-mêmes.

(1) http://fr.wikipedia.org/wiki/Manhattan
 (2) http://fr.wikipedia.org/wiki/Jardins_ouvriers
Les jardins familiaux : des valeurs partagées :
· Solidarité et lien social

Les jardins partagés sont des lieux ouverts à tous favorisant les échanges interculturels et intergénérationnels. Le plus souvent adaptés à l’accueil de tous publics (adultes, enfants, personnes à mobilité réduite…) ce sont des espaces solidaires.
· Respect de l’environnement

Les jardiniers travaillent la terre en respectant l’environnement, préférant les techniques de jardinage naturel. Le compostage, la récupération de l’eau de pluie et la technique des cultures associées y sont très souvent pratiqués.
· Amélioration du cadre de vie

En participant au jardin, les habitants contribuent à l’image du quartier et participent activement à la qualité de leur cadre de vie. 

· Santé et alimentation

Les jardins partagés contribuent au bien-être de la personne (activité physique, plaisir au jardin..) et à l’accès à une alimentation de qualité.

· Convivialité

Au cœur des jardins partagés, des espaces de convivialité (tables, chaises, décoration..) favorisent les échanges. Des manifestations (fête, repas, concert) peuvent être organisées dans ces lieux.

· Citoyenneté

Un projet de jardin partagé est, pour les habitants, un moyen de participer à la vie de la cité et ainsi contribuer à une action citoyenne. 


À Quimper, cette envie de jardins familiaux/partagés se fait chaque année plus forte et on compte aujourd’hui 244 parcelles, d’une surface entre 25 et 150 m2, accessible au moyen d’une cotisation. Le tarif annuel appliqué par la Ville de Quimper est de 0,36 €/m2, soit 36 € / an pour une parcelle de 100m2 .Gérés par une association ou une Maison pour Tous, ils font l’objet d’une convention et d’un règlement interne validés par le Conseil Municipal du 9 novembre 2012. Le jardin d’insertion est géré par la Direction de la Solidarité.
Au programme de la journée portes-ouvertes du samedi 21 mai – 10h-18h
→ Jardins familiaux du Moulin de Melgven :
De 10h à 12h avec la participation de Roger Rose : animation sur le thème du potager
Parking bas du boulevard de Provence

→ Jardin collectif de Kerjestin Liorzh Pennker : 
De 14h à 16h : atelier sur la fabrication de nichoirs
Parking rue du Limousin 

→ Jardins familiaux de Kermabeuzen :
De 16h à 18h : animation sur l’évolution des jardins familiaux de Kermabeuzen des moines à nos jours
Parking rue du Coteau de Kermabeuzen

Plus d’informations : Direction des Espaces Verts - 02 98 98 88 87
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