Gap : un monument aux morts et une chanson pour les héros du “4” 

Le 25 novembre 2019, le 4e régiment de chasseurs était endeuillé par la mort en opération de quatre de ses soldats. Un an plus tard, ce mercredi 25 novembre 2020, un hommage leur sera rendu avec l’inauguration d’un monument aux morts lors d’une cérémonie tenue à huis clos pour cause d’épidémie.
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 Le 4 e RCh rendra ce mercredi 25 novembre, lors d’une cérémonie nocturne, un hommage au chef d’escadron Romain Chomel de Jarnieu, à l’adjudant Alexandre Protin et aux maréchaux des logis-chefs Antoine Serre et Valentin Duval, morts en opérations le 25 novembre 2019.  Photo Le DL/Alain BARADAT 

Il y a tout juste un an, quatre commandos-montagne du 4e régiment de chasseurs (4e  RCh) trouvaient la mort au combat avec neuf autres soldats dans le Liptako malien, au cours d’une mission dans le cadre de l’opération Barkhane.

Ce mercredi soir, le 4e RCh rendra un hommage au chef d’escadron Romain Chomel de Jarnieu, à l’adjudant Alexandre Protin et aux maréchaux des logis-chefs Antoine Serre et Valentin Duval lors d’une cérémonie à huis clos présidée par le général Hervé de Courrèges, commandant la 27e  brigade d’infanterie de montagne (27e BIM).

« Nous n’avons hélas pas la possibilité de recevoir tous nos invités en raison du contexte sanitaire. C’est le grand regret du colonel de Chilly, le chef de corps, qui souhaitait la présence des familles et celle de tous les contributeurs à la réalisation du monument aux morts, afin de les remercier », explique le chef d’escadron Pierre-Yves Chancelades, officier supérieur adjoint du 4e RCh.

La cérémonie retransmise en direct sur Internet

Si le huis clos a été requis, il sera possible au public “d’assister” à la cérémonie via les réseaux sociaux : profil Facebook du 4e RCh et plateforme Youtube. Le lien de connexion à la cérémonie, qui débutera à 18 heures, sera annoncé sur le compte Facebook du régiment un peu avant le lancement de la retransmission de la commémoration.

C’est dans le cadre des “chantiers de mémoire” voulus par le colonel Nicolas de Chilly que le monument aux morts inauguré ce soir a été conçu. Des plaques commémoratives rendant hommage aux morts pour la France du 4e RCh, mais aussi en montagne, orneront l’ouvrage.

Le mois dernier, un clip a aussi été réalisé puis mis en ligne sur la plateforme Youtube par le chanteur Tibz et le groupe Gueuleton en mémoire des soldats du “4”. Ainsi, la cérémonie s’achèvera par une séquence guitare-voix. Celle du chanteur Tibz, qui interprétera au milieu des soldats sur la place d’armes la chanson “Et on se souviendra”.
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Un clip pour se souvenir

Le 30 octobre dernier, un clip d’hommage aux soldats du 4e  régiment de chasseurs de Gap a été mis en ligne sur la plate-forme Youtube.

Il est le fruit de la collaboration fructueuse de l’équipe épicurienne Gueuleton et du chanteur Tibz, qui ont revisité leur titre “Les bons vivants”.

L’initiative de cette création originale revient à la sagacité d’un jeune officier de Clermont-Prince, qui a su convaincre et fédérer l’ensemble des protagonistes autour de ce projet.

La musique de la chanson “Les bons vivants” a été conservée et le texte a été réécrit pour donner “Et on se souviendra”.

Cette collaboration a reçu le soutien du label My Major company et elle s’inscrit comme l’un des “chantiers de mémoire” voulus par le colonel Nicolas de Chilly, chef de corps du 4e  régiment de chasseurs.
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