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                                                                        Monsieur le Commandant Pierre CHAUVEZ
                                                                Président UNC Alpes Dauphiné


Monsieur le Président, 
Comme vous le savez, depuis 2017, le Mémorial National des Vétérans des Essais Nucléaires est devenu, pour l’association que je préside, un lieu de mémoire essentiel, accueillant chaque année nos cérémonies et hommages.
J’ai donc l’honneur de porter à votre connaissance que le Mémorial National des Vétérans des Essais Nucléaires organise pour l’année 2025 sa 8ème cérémonie qui sera dédiée aux Vétérans du Sahara algérien, et plus particulièrement aux civils et militaires ayant participé à la première bombe atomique française : « Gerboise Bleue ».
À ce titre, le M.N.V.E.N ouvre dès aujourd’hui cette commémoration marquant le 65ᵉ anniversaire de cette expérimentation historique, qui permit à la France d’acquérir la Force de Dissuasion.
Cette célébration se tiendra le samedi 27 septembre 2025, au Parc du Château de la Mairie de Saint-Bonnet-de-Mure.
(Programme actuellement en cours de préparation.)
En parallèle de l’hommage rendu aux Vétérans, le Mémorial rendra un hommage particulier à l’un des pères de « Gerboise Bleue » : Monsieur François REBIFFÉ, aujourd’hui âgé de 96 ans, acteur direct de cette expérimentation. Il participa notamment à l’installation et à la mise en œuvre technique de la bombe atomique au sommet de la tour, permettant ainsi au général AILLERET d’en déclencher l’explosion.
Nota : Monsieur REBIFFÉ, doyen de nos adhérents, sera présent à nos côtés lors de cette journée commémorative, devenant ainsi un témoin vivant de la genèse de cette expérimentation nucléaire majeure.
Je joins à ce courrier un dossier de présentation le concernant, afin de vous permettre d’apprécier le sérieux des éléments présentés.
Dans l’attente de pouvoir vous adresser le carton d’invitation, ainsi qu’à votre (vos) porte-drapeaux, je vous prie d’agréer, Monsieur le Président, l’expression de mes très respectueuses salutations.
Roland PICAUD
Président national
Mémorial National des Vétérans des Essais Nucléaires
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