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	Association Départementale des Chasseurs de Grand Gibier du Loiret
FDCL, rue Paul Langevin – 45100 ORLEANS LA SOURCE



	
	
	


COMPTE -RENDU DE L’ASSEMBLEE GENERALE
Vendredi 26 juin 2015


L’assemblée générale annuelle de l’association Départementale des Chasseurs de grand Gibier du Loiret s’est tenue au domaine de la Motte ce vendredi 26 juin 2015.
Le président Vincent Bosquet déclare la séance ouverte à 20 h 10.

Administrateurs de l’ADCGG45 présents : Vincent BOSQUET (président), Jean-Pierre SCHOUMACHER (vice-président), Alain PERIGAL (trésorier), Olivier CORRE, Philippe GOIBEAU, Denis MACHICOISNE, René MERCIER, Richard WISTOURKY (administrateurs), Etienne du CASTEL (secrétaire).
Administrateurs de l’ADCGG45 excusés : Vincent NEZAN (secrétaire adjoint), Jean-Louis BOUCRY, Pierre-Edmond LELIEVRE, Bernard RAJKOWSKY, Alain de ROBIEN (administrateurs).

Administrateur de l’ADCGG45 absent : Marc de BAUDUS (administrateur).

Ordre du jour
Le président, Vincent Bosquet prie l’assistance de bien vouloir excuser le changement de la date de l’assemblée générale, des impératifs professionnels en sont la cause, puis il donne lecture du rapport moral.

Rapport moral du président
Chers Amis,
Je commencerai, une fois encore, en vous remerciant d’être parmi nous ce soir dans ce cadre sympathique du domaine de la Motte mis à notre disposition par la FDC du Loiret.
Je remercie notre ami Hubert DROUIN, vice-président en charge de la commission grand gibier et son collaborateur (dû-s-ai-je dire mon acolyte) Etienne JOUBERT technicien grand gibier qui malheureusement n’ont pu être présents ce soir.


Au début de la campagne 2015-2016, il est temps de faire le bilan de la campagne écoulée.

Sans faire de catastrophisme, force est de constater que si le tableau de sanglier reste encore tout à fait honorable et qu’on a parfois l’impression que certains chasseurs se « plaignent un peu la bouche pleine », le tableau de cervidés est très en deçà de l’objectif fixé. Cependant, il est clair que les taux  de réalisation, en particulier des biches et jeunes cervidés, sont très inférieurs à ceux constatés pour les campagnes précédentes.

Vous avez tous en tête, l’inquiétude des gestionnaires en particulier sur le massif du Cosson, qui non seulement n’ont pas prélevé les animaux, mais le plus souvent ne les ont même pas vus. Vous verrez que même au nord de la Loire, les taux de réalisation sont faibles, quoique plus élevés que sur la Cosson.

Ces constats sont d’autant plus étonnants que les animaux étaient présents jusqu’à l’été et qu’ils semblent revenir sur les territoires depuis la fin de la campagne de chasse.

Il nous reste à espérer que les années à venir ne seront pas comparables car la gestion des populations deviendrait compliquée. Nous devons nous réjouir que la mise en place du plan de chasse triennal que notre association a soutenu dès le début de la réflexion autour d’une certaine souplesse, cette souplesse allant jusqu’à un réajustement des quotas sur la troisième campagne. Je tiens à préciser qu’alors que certains s’inquiétaient de ne pas avoir atteint les minimas fixés par le schéma départemental de gestion cynégétique, l’administration nous a assuré que compte tenu du caractère bien involontaire de ces non-réalisations, les pénalités ne seraient pas appliquées.
Une interrogation persiste sur le déroulement de la campagne 2015-2016 et sur la répartition des animaux pendant l’hiver, ne maniant pas la langue de bois, je répète que la baisse des populations dans certains secteurs était un objectif avoué et dicté par la raison et la responsabilité, tout comme la réglementation de l’agrainage et l’interdiction de l’affouragement à objectif cynégétique.il ne fait aucun doute que la répartition des animaux en a été modifiée et que la concentration des hardes sur certains territoires largement agrainés est devenue rare. Les chasseurs devant faire avec, et ce d’autant plus que l’actualité récente a donné raison à ceux qui depuis des années tiraient la sonnette d’alarme quant au risque de survenue d’une maladie infectieuse.

Vous le savez sans doute, un sanglier tuberculeux a été pris par les chiens lors d’une chasse à Vernou en Sologne fin janvier. Je reviendrai un peu plus-tard sur l’historique et les conséquences de cette découverte.

Mais je tiens à préciser dès maintenant que les présomptions sont devenues fortes et que ce sanglier a très probablement été introduit en Sologne déjà infecté, ce qui veut dire que même dans les secteurs où les populations sont plus que conséquentes, il est des irresponsables qui jouent avec le feu en introduisant volontairement ou accidentellement des animaux susceptibles de contaminer l’ensemble de la faune sauvage ou domestique.

Lors du Game Fair, dimanche dernier, le président Alain François, me faisait part d’informations avérées de lâchers, y compris dans son département la Meuse, où les populations sont importantes et où la situation avec les agriculteurs est plus qu’explosive, on se souvient de sangliers tués à coup de tracteur et pendus à la façade de la préfecture. Quel désaveu pour les Chasseurs de Grand Gibier toujours plus compétents et respectueux !
A l’heure où l’A.N.C.G.G. a été déclarée d’utilité publique, il n’est pas acceptable que de telles pratiques discréditent les chasseurs. Quel égoïsme, quel cynisme il faut pour oser lâcher des sangliers dans des départements où les fédérations peinent à payer les dégâts ! Quelle irresponsabilité vis-à-vis du risque sanitaire, d’autant plus que les animaux de parc sont beaucoup plus exposés du fait de la densité. Il nous appartient de déchoir ces individus du nom de chasseur, car comme le disait une publicité : « nous n’avons pas les même valeurs ».
Défendons l’image de responsabilité et de compétence qui progresse malgré tout.

Ayons le sens de la responsabilité, soyons des chasseurs attentifs, préparant l’avenir, ayons le sens de la communauté, apprenons à vivre ensemble, pourfendons les individualistes et les égoïstes.


Je terminerai ce rapport moral par une anecdote. Lors de l’assemblée générale de l’A.N.C.G.G., le 8 mai 2015, un haut fonctionnaire du ministère de l’environnement était assis à la tribune. Après un exposé tout à fait bienveillant vis-à-vis des chasseurs qu’il considérait comme vertueux, il nous a donné une marque de confiance extraordinaire en demandant l’aide des chasseurs pour la régulation des loups responsables des attaques de troupeaux, car la situation est très tendue et le quota de 30 loups est loin d’être réalisé.

Cette démarche marque un grand progrès et une reconnaissance de la compétence et de la fiabilité des chasseurs porteurs d’espoirs.

Le rapport moral était ensuite suivi du rapport financier par le trésorier Alain Périgal :


Rapport financier

Exercice 2014-2015
 Rappel : position du compte-courant au 2 juin 2014  :  8 437,39 €

  position du compte sur livret au 2 juin 2014 :  6 920,32 €
Situation au 26 juin 2015-07-03


 Compte-courant   : 6 228,45 €

 Compte sur livret : 6 920,32 €

Au titre des dépenses :

Rétrocession ANCGG sur abonnements Grande Faune :
1 625 €
Rétrocession ANCGG sur BGG :
   323 €

Frais épreuve de tir :
   170 €

Frais de réception BGG :
   238 €

Responsabilité civile :
   231 €
Frais de courrier, imprimante et autres :
   420 €
Overblog :
     60 €

TOTAL DEPENSES :
3 067 €

Au titre des recettes :

BGG : 14 inscrits 

Recettes 546 € -353 € :
   193 €

Ventes supports pédagogiques, 7 CD à 25 € :
   175 €

Abonnements G.F. et adhésions A.D.C.G.G. 45

Recettes sur GF : 66 abonnements à 2 € :
   132 €

Recettes sur adhésions 130x(20-6) :
1 820 €

TOTAL RECETTES : 
2 320 €
Soit une balance négative de 3 067 – 2320   
   747 €
C’est la deuxième année consécutive que nous avons un déficit.

N.B. :

Nous rappelons que nous ne recevons aucune subvention de quelque nature que ce soit et de qui que ce soit.

Nous vous remercions de votre attention.

Quitus de donné par l’assemblée au trésorier.

Après ces deux bilans, réflexions d’ordre général sur l’année écoulée :
V.B. :- peu d’inscrits pour le BGG.

        - cependant certains départements ne font plus passer de BGG faute de candidat.

        - peu de candidat inscrit au lycée agricole du Chesnoy.

        - concernant ceux qui font les cours, tous sont bénévoles (pas de remboursement de frais).

René.(dans la salle). : chercher une population qui pourrait être intéressée par le BGG actuel ou adapté (marcheurs, retraités,..) , comment les toucher ?

J.P. S. :  BGG malgré la pub (journaux) et affichage (au Chesnoy) , peu de retour.


Il faut trouver un autre moyen pour toucher et motiver de futurs candidats.

V.B. – inauguration de « Terre et Eau » les 24 et 25 juillet, nous y seront (stand), en revanche plus de tenue de stand à Décathlon


- faire de la promo pour le BGG lors de la fête de la Sange.


- Stéphane Levoye dédicacera son livre au stand de l’ANCGG lors de la fête de la Sange.

- pour la fête de la Sange, chaque adhérent recevra une invitation gratuite.


-Dans le Loir et Cher : un sanglier peu vigoureux a été servi à la dague, un compte-rendu a été fait par les      chasseurs aux autorités : belle attitude des chasseurs.


La préfecture a ordonné la surveillance des animaux domestiques et abattage pour certains (avec les conséquences : dédommagements) par arrêt préfectoral du 14/04/2015.

Questions diverses :

René… : sommes-nous responsables si lors de l’observation initiale (pour ceux qui auraient fait le stage venaison) nous n’avons rien décelé et que l’animal est cependant malade ?
Réponse de V.B. Non

La séance est close à 20 h 10, les membres de l’association sont conviés à aller se restaurer à l’extérieur sous une tente prévue à cet effet.

La prochaine séance pour les membres du conseil d’administration est prévue le mardi 21 juillet à 20h 00 à la

Fédération de chasse

