Assemblée Générale Ordinaire du 22 Novembre 2015
Propos de bienvenue et présentation des invités

Les années passent. Les Assemblées Générales se suivent, donnent le « la » et rythment la vie de votre association. Elles entérinent les actions passées et précisent les orientations futures de votre Comité. 
Pour que le club puisse prendre toute sa place dans le tissu associatif local et fédéral, votre Comité Directeur a tout naturellement invité les représentants de nos différentes autorités de tutelle à participer à nos travaux. 

J’ai le plaisir de souhaiter, pour vous, la bienvenue :

· à Mr Alain San-Juan, Adjoint au Maire de Cahors, chargé des Sports et de la Vie Associative et Conseiller Communautaire chargé du Sport au Grand Cahors.

· à Mr Willy Etieve, Président de l’Office des Sports du Grand Cahors. 
Tous 2 sont des habitués de nos débats.
L’année dernière, notre Président de Ligue était avec nous. Cette année, indisponible, il a délégué Serge Corbière pour le remplacer et participer, en son nom, à nos travaux. 
Je soupçonne Georges Golse de ne pas avoir choisi Serge par hasard : il est le responsable de la Commission Jeunesse de la Ligue des Pyrénées.

Sa longue expérience des différentes activités jeunesse de la fédération sera très appréciée au cours de nos débats. 
Bien avant d’assumer les responsabilités qui sont les siennes aujourd’hui, il a commencé son chemin de cyclotouriste en école cyclo.

Bienvenue également à Serge. 

Nous aurons l’occasion d’évoquer avec nos invités, les différentes actions du club dans leurs domaines respectifs de responsabilité. Mais la naissance de notre Point Accueil Jeunes les concerne bien tous les 3.

Nous leur donnerons la parole en conclusion de nos débats; des débats auxquels ils peuvent, bien sûr, participer à leur guise et intervenir quand bon leur semble.

Un autre cyclo participe, à ma demande, à notre AG. Stéphane Marinèche n’est pas membre du club. … Pas encore. 

Il a accepté de participer à nos débats, en raison de ses engagements au sein des sphères jeunesse et VTT du Comité Départemental. Stéphane, le club a besoin de tes compétences.

Cette Assemblée Générale étant, avant tout, la vôtre, nous essayerons d’être brefs pour pouvoir laisser davantage de temps à toutes vos interrogations, remarques et interpellations et à l’élection de vos nouveaux représentants.

C’est pourquoi, tous les votes seront faits à main levée. Mais il suffira, à tout moment, qu’une personne dans la salle demande qu’un, ou même la totalité des votes, soit réalisé à bulletin secret, pour qu’on lui donne immédiatement satisfaction. 

Tous les votes à main levée ? … sauf un ! Celui qui désignera, tout à l’heure, le représentant du club pour le trophée des Sports de la ville de Cahors, début 2016.

