Assemblée Générale Ordinaire du 20 Novembre 2016


Propos de bienvenue et présentation des invités

Année après année, notre Assemblée Générale rythme la vie du club. Elle entérine les actions passées et précise les orientations futures que vous souhaitez faire suivre à votre Comité. Notre AG, c’est une borne sur notre chemin. 

Pour enrichir notre réflexion, la placer dans le tissu associatif local et fédéral et surtout pour fêter ensemble la naissance de l’école de cyclotourisme du club, votre Comité Directeur a invité les représentants de nos différentes autorités de tutelle à participer à nos travaux. 

J’ai le plaisir de souhaiter, pour vous, la bienvenue :
· à Mr Alain San Juan, Adjoint au Maire de Cahors, chargé des Sports et de la Vie Associative et Conseiller Communautaire chargé du Sport au Grand Cahors.
· à Mr Willy Etieve, Président de l’Office des Sports du Grand Cahors. 
· à Bernard Alzaga, Président du Comité Départemental, réélu pour 1 nouveau mandat de 4 ans.
· à Serge Corbière, responsable de la Commission Jeunesse de la Ligue des Pyrénées et candidat à cette même responsabilité au futur Comité Régional qui devrait voir le jour dimanche prochain.

Nous leur donnerons la parole en conclusion de nos débats. Mais ils peuvent également, bien sûr, y participer à leur guise pour enrichir nos délibérations.

Cette Assemblée Générale doit être un moment privilégié de dialogue, d’échanges et de délibérations. Vous pouvez, vous aussi, intervenir à tout moment et comme bon vous semble. 

Nous essayerons d’être brefs dans nos exposés pour pouvoir laisser davantage de temps à toutes vos interrogations, remarques ou interpellations et à l’élection de vos nouveaux représentants.

C’est pourquoi, presque tous les votes seront faits à main levée. Mais il suffira qu’une personne, dans la salle, demande qu’un, ou même la totalité de ceux-ci, soit réalisé à bulletin secret, pour qu’on lui donne immédiatement satisfaction. 

Un vote au moins ne sera pas à main levée ! Celui qui désignera, tout à l’heure, le représentant du club pour le trophée des Sports de la ville de Cahors qui aura lieu le vendredi 27 janvier à l’Espace Valentré.

