Rapport Moral 

C’est devenu une habitude. Mon rapport moral commence traditionnellement par quelques coups de chapeau que j’adresse à ceux d’entre vous, sportifs, bénévoles ou dirigeants qui ont particulièrement œuvrés pour notre association au cours de l’année.

C’est également une habitude, depuis 9 ans, mais c’est toujours la même satisfaction : je recevrai dimanche, en votre nom, notre 8ème trophée régional du Challenge de France des clubs de plus de 75 licenciés. 

C’est bien sûr un succès collectif des licenciés du club, mais l’un de nous a tout particulièrement contribué à ce résultat. Année après année, Gérard Conéjéro parcourt la France, seul sur son vélo, discrètement, pour remplir de divers tampons toutes ses cartes BCN/BPF et engranger, pour le club, des points au Challenge de France. L’année 2016 a été particulièrement fructueuse pour lui et donc pour nous. 

Notre secrétaire, Guy Faure, détaillera les pérégrinations de Gérard dans son rapport d’activités.

Cette AG représente la fin du mandat de Guy. Secrétaire à tout faire, webmaster, organisateur hors pair, il est l’homme clé du comité et du club. Je tiens à le remercier pour sa disponibilité sans faille et son engagement. Tout en espérant qu’il poursuivra, avec un nouveau mandat, son investissement pour le club.

Maurice Rhodes, particulièrement discret mais efficace, est également membre du Codir. Secrétaire adjoint, il a, depuis très longtemps, la haute main sur nos circuits hebdomadaires. 

Il a également organisé en 2016, son 3ème séjour d’automne du club. Et si nous étions moins nombreux qu’à l’habitude pour en profiter, son organisation était, comme toujours, parfaite. 
Responsable, avec Daniel Arnaudet et Guy Faure, des brevets 2017, il est l’un des 4 dirigeants de notre toute nouvelle école de cyclotourisme et occupe le rôle le plus ingrat, celui de gestionnaire. 
Il se charge habituellement des randonnées pédestres de la Jean Claude Bernard et je compte sur lui, l’année prochaine, pour celle de la Journée Albert Bures.
Depuis 2012, année de sa création, le groupe Accueil aura vu passer un grand nombre de nouveaux. Il parait que la cuvée 2015/2016, issue du Forum des Sports de 2015, a été un très grand cru. 
Certains sont arrivés avec du matériel hors d’âge et une grande ambition : réussir notre brevet de 100 km. 6 mois plus tard, c’est avec brio qu’ils réussissaient même celui de 150 km. 
Un bravo général à tout le groupe. Et un bravo plus personnel aux capitaines qui le pilotent et tout particulièrement à Jean Claude Millot. 
Encadrer les novices, leur prodiguer conseils et encouragements, c’est le crédo de Jean Claude. Il n’est pas au bout de ses peines parce que la cuvée 2016/2017 s’annonce nombreuse et prometteuse.
Il est un autre nouveau à avoir réussi brillamment ce 1er brevet de 100 km. 
Dés son arrivée au club, Clément Berthieu a voulu, au grand dam de sa maman, se préparer à cet exploit. Parce qu’à 12 ans, partir dans un froid de canard, au petit matin, pour un circuit de 105 km et près de 900 m de dénivelée, aucun doute, c’est bien un exploit. 
Sans sa persévérance et sa ténacité au cours de l’hiver, seul avant l’arrivée d’Anaïs et de son papa, bravant le froid et le vent (surtout le vent), nous n’aurions probablement pas d’école de cyclotourisme aujourd’hui. Bravo Clément et merci également à Sabine pour sa patience, sa confiance et toute l’aide qu’elle nous apporte.
Après cette performance, ils sont allés, Anaïs et lui, au concours départemental d’éducation routière, pour se confronter, sur leur propre terrain, aux vététistes de l’école de Figeac. 
Des routiers en terre vététiste, autant imaginer des footeux en Ovalie ! 
Et avec des résultats très honorables, qui plus est ! 4ème/11 pour Clément et 6ème/11  pour Anaïs, la seule fille !
Puis nous sommes partis, tous les 3, à Causses Quercy VTT. Subjugués par la vue du rocher de la vierge noire, nous avons confondu la couleur des flèches et sommes partis sur un parcours pas très facile de 56 km. Pour info, les km comptent au moins double en tout terrain.
L’école de cyclotourisme, c’est la grande nouvelle de l’année. Nous avons demandé et obtenu, pour 3 ans, l’agrément de notre fédération. 
Si le club a pu ouvrir ainsi une nouvelle page de sa longue histoire, c’est grâce à Maurice, déjà cité, à Jean Pierre Chapou, toujours disponible, et surtout à Stéphane Marinèche. 
Stéphane, répondant à mes sollicitations pressantes, a rejoint le club en début d’année pour m’aider à ouvrir cette école. Aujourd’hui, il la fait également profiter  de ses talents pour confectionner, au meilleur coût, les agrès indispensables pour exercer les jeunes à la maniabilité.   
Sans lui, et donc seul moniteur du club, malgré ma conviction profonde qu’il s’agit d’un choix incontournable pour notre avenir, je n’aurais pas engagé Cahors CycloTourisme dans cette demande d’agrément. 

C’est une évidence : il faut accueillir de nouveaux adhérents pour pérenniser le club 

Ce sont les nouveaux qui apportent l’énergie et les idées neuves.

Notre sport intègre de nombreuses pratiques qui, de plus, évoluent très rapidement. Les mentalités changent; nos habitudes évoluent; le matériel utilisé progresse; de nouveaux usages apparaissent, portés par de nouveaux pratiquants. 

Puisque notre monde bouge, il nous faut bouger avec lui. 
Notre club doit s’adapter et s’ouvrir à ces nouveaux adeptes et les accueillir de notre mieux. Tout cyclotouriste doit pouvoir trouver sa place au sein de notre association.

C’est avec cette conviction que nous avons créé, il y a 4 ans, le groupe accueil et, aujourd’hui, notre école. Avec le temps, le groupe accueil est devenu la principale porte d’entrée du club. Ce qui a eu 2 conséquences. 

La moins positive ne devrait être que transitoire. Le groupe accueil est tellement convivial qu’il n’attire pas seulement à l’extérieur du club. Mais aussi à l’intérieur.

Certains, parfaitement capables d’intégrer le G2, préfèrent rester dans son cocon. Et ceci se fait au détriment de l’harmonie générale des groupes et même de la sécurité.

Alors je vous le demande, émancipez-vous. Laissez la place aux vrais novices. Sans le vouloir, en restant trop nombreux avec eux, vous compliquez leur progression.
L’autre conséquence est une très bonne nouvelle : la féminisation relative de nos effectifs. La plupart de nos féminines se retrouvent dans ce groupe.
Mesdames, vous représentez près de 20 % des licenciés du club et vous êtes parmi les plus actives. Vous représentez également près de la moitié des participantes lotoises aux organisations départementales et régionales qui vous sont réservées. 

Et je m’en réjouis.

Alors je vous le demande : regroupez-vous, faites vous entendre et n’hésitez plus à prendre votre avenir en main. 

Faites des sorties entre vous; participez encore davantage à celles qui vous sont proposées par le Codep. Vous n’êtes « que » 5 sur 15 participantes au prochain séjour.
Surtout soyez davantage présentes au comité : il nous manque une commission féminine.

Tout comme le groupe accueil, l’école mettra du temps pour prendre toute sa place. 
Celle de Figeac est notre modèle et obtient de très bons résultats : elle est classée à la 6ème place nationale du challenge national. 

Cahors, étant un club à dominante de routiers, nous garderons toutefois notre spécificité : nous n’avons pas choisi le tout VTT.

Que vous soyez routiers ou vététistes, si vous souhaitez donner une raison d’être à votre pratique, lui donner du sens, ne cherchez plus, venez nous rejoindre. 

Sur les 4 jeunes qui pratiquent très régulièrement, 2 sont arrivés au club avec un parent pratiquant. Stéphane, bien sûr, mais aussi Anne qui débute, qui a découvert le VTT avec nous et qui parle déjà de formation pour prendre toute sa place en tant qu’accompagnatrice. Décidément, l’école cyclo, c’est un autre monde.
Les jeunes finissent par vieillir; leurs disponibilités et leurs préoccupations évoluent. Mais les parents, comme Anne, lorsqu’ils se sont découvert une passion, restent. Le vrai rajeunissement du club, il est là.
Avec cette école, nous renforçons la pratique du VTT. Si vous souhaitez expérimenter cette discipline ou que vous la pratiquiez déjà, vous n’êtes pas les bienvenus, vous êtes attendus. 
Egalement, pour garder un groupe de jeunes de niveau homogène, il m’a fallu refuser certaines demandes, suffisamment nombreuses pour créer un groupe spécifique, plus jeune. Si nous avions davantage d’accompagnants, nous pourrions développer une pratique plus familiale. 

C’est un appel ! Souvenons-nous de nos débuts et réservons-leur une place.
Nous vivons un épisode de bouleversements de nos instances : renouvellement quadriennal du Comité Départemental et du Comité Fédéral, suppression du Comité de la Ligue des Pyrénées et mariage avec l’ancienne Ligue de Languedoc Roussillon pour former le Comité Régional d’Occitanie. Le rôle et les fonctions de chacun sont à redéfinir. 

Il y aura forcément des conséquences dans nos habitudes. A nous de faire en sorte qu’elles soient positives. Et vous pouvez y participer, en venant au comité, pour mettre votre enthousiasme au service du club. 

Roland MANGIN

Président de Cahors CycloTourisme

