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 Procès Verbal de l’Assemblée Générale du 25 février 2021.

Les règles sanitaires imposées par la pandémie de Covid ne permettant pas de réunir en présentiel l'Assemblée Générale Ordinaire du club de Cahors Cyclotourisme, celle-ci a été organisée en distanciel, conformément à la délibération du Comité Directeur du club du 28 janvier 2021 et avec l'assentiment de notre fédération qui a prévu ce cas de force majeure, sous la présidence de Guy Faure, Président du club. 

Dès le 5 février les 95 votants (les 87 licenciés – 1 décédé et 9 adhérents 2020 de Cahors Cyclotourisme)  ont reçu par mail (ou courrier pour les non-informatisés) les rapports 2020 et le formulaire de votes (pour chacun des rapports et chaque candidat à son renouvellement au comité directeur) à retourner avant le 24 février minuit. 

Le vote pouvait être anonyme. Chacun avait la possibilité de suivre l'évolution des votes sur le site du club. Leur comptabilisation était confiée à Daniel Arnaudet: voir PV en annexe.

Le quorum nécessaire pour la tenue de l’assemblée générale (un tiers des adhérents conformément à l’article 9 des statuts) est largement dépassé avec 63% des effectifs. 

En conséquence chaque rapport est adopté à l'unanimité et chaque candidat à son renouvellement au comité directeur est réélu à l'unanimité: 

Georges Bonis, Jean-Pierre Chapou, Rolande Faure, Marianne Guillevic, Geneviève Quehen sont donc confirmés au Comité Directeur du club.

L'objet de cette assemblée générale en distanciel est ainsi épuisé.

	Le Président: Guy FAURE
	Le secrétaire: Guy ANDISSAC
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