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Henri PEMOT
Président de la Diaspora Congolaise

	Cher(e)s congolais(es)

Cher(es) compatriotes

Peuple de la Diaspora
Nous, Femmes et Hommes libres, nous sommes engagés à libérer notre pays de la dictature.

En tant que Président de la Diaspora, je n’ignore pas les incidences dont  nous sommes victimes en tant que membres de la diaspora.

C’est pour cela que j’ai écrit au Ministre de l’intérieur de la France afin qu’il prenne compte de votre situation et que vous puissiez bénéficier d’un traitement humanitaire exceptionnel par rapport à vos démarches administratives dans votre pays de résidence.

Aussi, je demande à toutes et tous ceux qui ont des problèmes de régularisation de séjour, de se faire connaitre auprès de Francis Mouketo, Secrétaire général du Mouvement afin que nous analysions ensemble les solutions susceptibles de votre régularisation et vivre en protection en France.




Toutefois, Le Mouvement Républicain pour la Libération du Congo et son Président sont susceptibles d’intervenir partout dans le monde. Pour la Diaspora hors France, vous pouvez joindre la Présidence au besoin afin qu’elle puisse intervenir auprès de l’administration de vos pays d’accueil respectifs.
Le Mouvement Républicain pour la Libération du Congo étant installé sur le plan international, tous les congolais menacés par le système dictatorial du Congo doivent bénéficier des prestations proposées par celui-ci.

Le Président vous partage cette pensée de Frantz Fanon : « Politiser le peuple, c’est de faire comprendre au peuple que tout dépend de lui », aussi je vous assure que tout dépend de vous, je ne suis élu que pour vous servir.

Je vous souhaite ma profonde considération.

Henri PEMOT - Président du MRLC

Président de la diaspora congolaise
Tél : 09.52.48.09.60 - Email : parlejecoute@yahoo.fr
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