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	Le Mans, le 19 septembre 2017




La vraie Infos pour les usagers !

La Fédération CGT a lancé depuis lundi une vaste campagne d’information envers les usagers sur tout le territoire. Sur notre département, le syndicat CGT des Cheminots de la Sarthe a organisé une distribution du journal « La vraie Info », le vendredi 15 aux portes de la Foire des 4 jours du Mans.
Notre organisation syndicale va aller à la rencontre des usagers le mercredi 20 septembre de 6h30 à 8h30 aux abords de la gare du Mans afin de lancer le débat que les politiques refusent d’organiser. 
Un sondage est disponible sur le site internet de la Fédération (www.cheminotcgt.fr) : Vos trains, vos gares, vous les voulez comment ? 
A cette occasion, nous invitons la presse afin d’aborder notre conception du Service Public SNCF et du quotidien des usagers. Les sujets ne manquent pas : ralentissements sur la ligne d’Alençon, retards, avenir des gares et des lignes, ouverture à la concurrence, manque de conducteurs ….
La CGT confirme que des moyens humains et financiers sont nécessaires pour assurer un service public répondant aux besoins des usagers.
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