Nom et adresse de l’association qui soutient





A l’attention du Collectif des familles 
                   des disparus  du camps de Harkis de Rivesaltes  





C’est avec une profonde émotion que nous avons pris connaissance des révélations relatives à la disparition des dépouilles des Harkis et de leurs enfants, exhumées sans consentement ni information des familles, et aux résultats des fouilles menées sur le site du camp de Rivesaltes et les cimetières de Perpignan.

Nous mesurons la douleur et l’indignation des familles face à cette tragédie qui s’ajoute aux souffrances déjà endurées par la communauté harki. Ces faits, d’une gravité exceptionnelle, appellent une mobilisation solidaire et une action déterminée pour exiger la vérité et la justice.

Nom de l’association qui soutient tient à exprimer son soutien total et inconditionnel à votre collectif. Nous partageons votre légitime combat pour obtenir les documents administratifs relatifs aux exhumations, inhumations, et déplacements des dépouilles de vos proches, afin que lumière soit faite sur ces actes intolérables.

Notre association se tient à vos côtés dans cette démarche. Nous nous engageons à relayer votre appel auprès de nos membres et partenaires, afin de sensibiliser l’opinion publique et les institutions à l’ampleur de cette injustice.

En cette période de quête de vérité et de justice, nous souhaitons vous assurer de notre fraternité et de notre solidarité dans toutes les actions que vous entreprendrez. Nous espérons que cette mobilisation collective permettra de faire reconnaître et réparer cette ignominie à laquelle vos familles sont confrontées.

N’hésitez pas à nous solliciter pour toute initiative ou collaboration visant à amplifier votre combat.

Avec tout notre respect et notre soutien,




Nom et signature de la Présidente ou du Président qui soutient
