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L’Assemblée Générale a été organisée sur convocation de la Présidente et a eu lieu le samedi 7 octobre 2017 dans la salle de réunion du gymnase Maurice Herzog.

Après émargement des présents et vérification des pouvoirs, le Quorum étant respecté, la séance a débuté à 16h10.
Etaient présents ou représentés  48   licenciés  Bussy Running à jour de leur cotisation ainsi que 3 nouveaux adhérents.

           L’ordre du jour suivant a été proposé :

· Emargement de la liste des présents et vérification des pouvoirs

· Intervention de la Présidente : rapport moral et administratif
· Présentation des comptes par la Trésorière et vote. Proposition du budget  2017/2018 et vote.

· Rapport du Commissaire aux Comptes

· Intervention des entraîneurs bilan 2016/2017 et présentation des objectifs à venir
· Election des membres du Comité de Direction et du Président pour la saison                     prochaine.

· Approbation du Règlement Intérieur.


· Questions diverses. Récompenses
Le pot de clôture afin de se retrouver dans un moment convivial

( Intervention de La Présidente : rapport moral et administratif
Suzy rappelle le rôle de l’Assemblée Générale qui est de  rendre compte de la gestion du club et de  légitimer le travail du comité directeur. C’est aussi un moment important ou chacun peut exprimer son ressenti, la parole de chacun étant essentielle dans le fonctionnement d’un club. 
Bussy Running existe depuis 2011. Nous débutons notre 7è saison.
Le club fonctionne avec les athlètes et pour les athlètes, les orientations du club découlent des souhaits et propositions formulées par chacun tout au long de la saison sportive.
Le comité directeur est sortant chaque année et seul Eric Chevalier ne se représentera pas.
Voici la composition des membres « actifs » du club.
· Pour le pôle administratif :

Christelle : Trésorière qui gère de façon efficace la trésorerie, réalise les bilans des comptes et gère aussi la saisie des licences.
Florence : Secrétaire qui réalise les comptes rendus des réunions et s’occupe des  inscriptions aux courses.
Laurence : responsable des équipements et écrivaine (dans le  Journal de Bussy et aujourd’hui absente car elle reçoit un prix pour ses écrits).

Martine : qui gère les plannings des entraineurs afin d’assurer leur rotation en tenant compte de la disponibilité de chacun.

Patrick : spécialiste des festivités, qui prépare  l’organisation des sorties clubs 
Éric Crosnier : remplace Eric Chevalier avec la prise en charge de la communication du club.
Valérie : qui seconde Christelle
· Pour le Pôle sportif 
Alain coordinateur de l’équipe technique

François qui intervient de temps en temps le dimanche, notamment pour la préparation aux cross
Fleur qui en plus de gérer le groupe lors des entrainements s’occupe de Facebook

Rodolphe et Chantal qui eux aussi interviennent lors des entrainements
Gilbert est également intervenu cette saison mais depuis septembre a arrêté de coacher, il prépare son départ imminent vers la Bretagne.

Sont venus compléter cette équipe au cours de cette saison :

Denis Mauvisseau : qui a pris en charge la coordination de la préparation de grands évènements comme l’Ecotrail et  les 100 km de Millau

Denis Lapalus : qui  entraîne le groupe de marche nordique. N’étant pas présent aujourd’hui, il a préparé une vidéo qui est passée sur l’écran afin de rappeler les principales caractéristiques de cette pratique.

Cette activité n’est pas ouverte pour les athlètes extérieurs mais réservée aux athlètes licenciés Bussy Running car elle vient en complément de nos séances d’entrainement.

Denis rappelle que cela permet de travailler  les capacités cardiaques et que 90% des groupes musculaires sont actifs dans cette activité avec moins  de chocs que la course à pied. On y travaille aussi bien la position du pied mais aussi des bras et les muscles du haut du corps.
Les séances ont lieu tous les lundis de18h00 à 19h 45, sur une dizaine de km environ, souvent dans le parc de la Brosse.

Suzy rappelle que les entraineurs sont formés par la FFA., grâce aux stages de formation proposés par la Fédération et pris en charge financièrement par le club. 
Alain et Denis L complèteront leur formation cette année. 

( Bilan de la saison écoulée  en quelques  chiffres :
· 73 licenciés en fin de saison dont 10 licences COMPETITON. Suzy rappelle que cette licence permet de participer aux championnats de France et aux Championnats de cross au-delà des Départementaux. 

Dans le cas d’une qualification à un Championnat de France, l’athlète titulaire d’une licence Compétition a un engagement moral d’y participer pour représenter le club.
·  proportion hommes/femmes =  22 Féminines  pour 51 Masculins  avec une répartition seniors/ masters : 10 S pour  63 M
· 5 réunions du  Comité Directeur et 4 réunions techniques ont été tenues durant cette saison
Florence rappelle les modalités des inscriptions aux courses proposées par le club via le site de Bussy Running. Il a été nécessaire de mettre des dates limites d’inscription plusieurs jours voire semaines avant la compétition en raison de l’affluence de coureurs sur certaines courses (et parfois le nombre limité de dossards). Veiller à faire attention à ces dates pour ne pas « louper » cette date limite. Au-delà de la date d’inscription proposée par le club, l’athlète devra  s’inscrire par lui-même s’il veut participer à la compétition. C’est un processus qui évite de pénaliser tout le groupe.
Il est toujours envoyé un mail pour donner rendez-vous aux participants à une compétition au milieu de la semaine qui précède cette compétition. Si ce message n’était pas envoyé, n’hésitez pas à  contacter Florence. 

(Bilan sportif : Sans citer toutes les courses auxquels les athlètes de BR ont participé, en voici quelques-unes qui montrent leur diversité et tous les engagements sportifs de notre club.
· Course du souffle en sept 2016 avec une forte participation.
· 100 km d’Amiens 

· Grand Raid de la Réunion en octobre (au cours de laquelle Jean- François Grandveau s’est particulièrement distingué en étant finisher)
· Marathon de Lausanne
· Marathon de  La Rochelle

· La SaintéLyon
· Les Cross avec 2 féminines au tour Régional

· Le Marathon de Barcelone

· Ecotrail avec un grand nombre de participants sur toutes les distances 

· Marathon de Paris avec les  pouss’brothers : 12 coureurs avec Philippe dans sa Joëlette ont parcouru cette distance mythique. Ce fut aussi le 1er marathon pour certains.14 sponsors  ont permis la réalisation de cette belle aventure : le total des subventions s’élève à  5270 euros et a en plus permis l’achat d’un nouveau fauteuil pour Philippe. Suzy remercie tous ces sponsors.

· Marathon de Nantes

· Le Championnat de France de Marathon à Sénart
· La Transbaie qui était la sortie club 2017.
· L’Interlac à Annecy
· Marathon du Mont St Michel
· Marathon de  Marne et Gondoire

· Trail du bout du monde en Bretagne 
· Le  trail tour des Pyrénées (5 jours de rando-course)
· La TDS
· Millau la semaine dernière : le 100km et le marathon
Grand bravo à tous les participants.
(Présentation des comptes par la Trésorière et vote. Proposition du budget  2017/2018 et vote.
( Bilan de cette saison au 31 août 2017 : excédent de 2438 euros car moins de  participations aux
         compétitions, donc les dépenses sont inférieures aux prévisions. 
L’excédent est reporté sur l’exercice suivant et sera utilisé pour les sorties de l’année 2018

· On a 3 années d’avance sur la trésorerie avec la subvention de la  Mairie et les cotisations, les excédents sont dus aux subventions et nous permettent de prendre en charge presque toutes les courses.
· Christelle présente en détail toutes les dépenses puis rappelle qu’une société peut réaliser avec un club sportif une convention de mécénat qui permet à un projet d’être financé en partie par un prestataire. Il suffit de faire une convention avec le club. L’argent arrive au club qui le reverse au projet. Ceci est totalement transparent. La société sponsor peut déduire des impôts la somme versée pour un projet. Une convention peut même ne  concerner qu’une seule personne. Cela a donc un double intérêt : 

· Pour l’entreprise

· Pour nos licenciés.

· Par exemple ceci a été fait pour les pouss’brothers ce qui a permis en plus de la participation à la location de la Joëlette, de changer le fauteuil de Philippe (fauteuil électrique)
· Les licences FFA : Christelle rappelle le mode de fonctionnement du club. Le 31 août chaque athlète est inactif sur le blog et ne peut s’inscrire à une course tant que le dossier de réinscription n’est pas à jour. Ceci est une question d’assurance et de responsabilité du club. Toute inscription à une course nécessite d’avoir une licence. 
· Le certificat médical ne doit pas être pris à la légère, Christelle engage chacun à être honnête lors du remplissage du questionnaire dans l’intérêt du licencié..
· Les détails des recettes sont passés en revues et explicités. Pour cette saison 2 subventions sont arrivées pour le club : Dupligrafic et FCTM.
(Rapport du Commissaire aux Comptes : Intervention de Thierry Dumont. 
Thierry a audité tous les comptes, tout est bien tenu, tous les justificatifs ont été vérifiés,  les pièces bancaires, les conventions de mécénat, le compte au niveau du Siffa.  Les comptes sont validés par Thierry.
 ( Le budget 2017 – 2018

-Dépenses à peu près identiques à l’an dernier, des élastiques sont prévus pour la PPG. Environ 270 €
Les autres postes restent inchangés
Alain et Denis Lapalus vont aller en formation (2è degré pour Alain Course Hors Stade, spécialité marche nordique pour Denis)

· Sorties club : compte tenu  de la trésorerie excédentaire et qu’un club n’a pas pour objectif de faire des profits (et d’accumuler de l’argent sur un compte) ; deux sorties sont prévues pour la saison qui débute auxquelles le club  participera financièrement.
· Actuellement, pour la nouvelle saison, nous avons reçu une seule subvention, celle de la Mairie.  
Thierry souligne qu’il est difficile de prévoir un budget sans savoir si les donations des entreprises privées seront reconduites.

Christelle rappelle qu’il est nécessaire de conserver un minimum de trésorerie excédentaire, ces excédents permettent d’avancer les frais des sorties club, il est donc important d’avoir un fond de réserve.

Actuellement avec seulement la subvention de la Mairie de Bussy et les rentrées des licences, le club est juste à l’équilibre.

Cet excédent représente un fond de réserve (3 à 4 années de Trésorerie d’avance), mais nous ne pouvons pas prendre le risque d’arriver à zéro (équilibre risqué)
(Le budget est voté à l’unanimité.

(Intervention des entraîneurs bilan 2016/2017 et présentation des objectifs à venir

(Alain  fait le bilan de la saison passée : « extraordinaire, un grand engagement de la part de  tous, ce qui rend simple d’entrainer les athlètes de notre club. Les résultats personnels sont là, de nombreux marathoniens et 100  bornards qui ont réussi leur défi ».
Alain sera là pour les plans mais étant encore blessé ne pourra pas être sur le terrain (sauf en vélo) mais il  s’occupera des séances en salle adaptées pour les cross et pour la Prépa SaintéLyon.
Il aimerait avoir un retour des ressentis des compétitions (ce qu’il faudrait préparer en vue des futures compétitions) pour progresser en tant qu’entraineur.
Suzy remercie Alain  pour son travail de préparation des plans d’entrainement.

(Remerciement officiel de la Mairie de Bussy Saint Georges par Suzy dont une représentante s’est déplacée pour assister à notre réunion, mais n’est pas restée à notre AG.
 (Rappel  sur le créneau des séances du jeudi soir : elles reprennent à raison d’une semaine sur deux du 9 novembre jusqu’à  avril au complexe métiss’ages salle n° 5 avec musique. Séances complémentaires de  la course.

(François explique sa position sur la participation des athlètes du club aux Foulées de Bussy qui  n’ont pas été annulées en mai dernier contrairement à  beaucoup d’autres courses dans le département.  Il a trouvé que compte tenu de la difficulté des clubs pour trouver des bénévoles, il est délicat pour les athlètes buxangeorgiens d’y participer en grand nombre ; il propose que le club participe aux frais d’inscriptions et s’engage à fournir  un bénévole pour 7 coureurs par exemple.

Gilbert n’est pas d’accord avec cette proposition, et estime que ce club a les moyens de trouver des bénévoles voire de les payer

Laurent G. annonce également son désaccord. Il rappelle qu’il y a deux clubs à Bussy qui ont des valeurs morales différentes et  que les « bussy runners » ne doivent  pas être bénévoles dans un club qui a des valeurs différentes des nôtres
Rappel, tous les membres actifs de BR sont bénévoles.
Un grand nombre de participants à notre AG  ont envie de refaire cette course. Sa mise au programme des courses sera discutée en réunion CD et d’entraineurs.
     Suzy demande si le rapport moral et administratif  est approuvé :   ( oui à l’unanimité.

       Il en est de même pour le bilan sportif : ( qui est approuvé à l’unanimité 
( Objectifs à venir : 2 sorties prévues cette saison :
· Le marathon de Barcelone est présenté par Patrick 

C’est la 40ème édition : 26 coureurs ont déjà prévu d’y participer. L’ambiance y est bonne, la ferveur des catalans étant  importante.  Le parcours emprunte les sites représentatifs de la ville et passe même devant le stade de foot. Parcours très sympa.

Départ samedi 10 Mars 2018 à 7 h 00 à Roissy CDG et retour lundi 12 Mars vers 18 h 20.

Hébergement 3 jours : 280 euros pour 2 nuits par personne + vol A-R + hôtel ½ pension et dossard. 

Hôtel à 15 minutes du départ environ, situé dans la zone touristique de la ville..
Malgré le fait qu’il n’y ait qu’une seule distance, celle-ci a été mise au programme car la deuxième sortie propose un plus grand choix de courses. Il est impératif que les personnes désirant y participer et non encore inscrites préviennent Patrick pour finaliser les réservations le plus rapidement possible.
2è sortie club : nous proposons plusieurs distances trail en juin 2018

Eric Crosnier  présente les deux courses possibles. 
Compte tenu des résultats du sondage de fin juillet, il se dégageait  une envie de participer à des Trails  moyens et des courses sur une distance semi- marathon. 

Les deux sorties proposées sont le trail du St Jacques et Le Samoëns tour : 
· Le trail du St Jacques au Puy en Velay  le 9 juin 2018 : 5 distances dont une en relais et une randonnée.

Distances : 20, 35, 48, 74 km seul ou en relais de 3 ou 4  plus un 110 km. Il n’y a pas de barrière horaire pour les 3 courses les plus courtes. Toutes les courses auront lieu le samedi.

Ce sont des circuits roulants.
Pour le 110 km la navette part le vendredi soir à 18h00 (nuit sur le lieu du départ). Mais on ne proposera pas cette distance dans le cadre de notre sortie club.
 Il y a 570 km en voiture  pour y aller.
· Le  Samoëns tour : course sur 2 jours 16 et 17 juin 2018. Les distances : 18, 33, 49  et 83 km avec des  barrières à partir du 49Km. Il y a 606 km en voiture pour y aller. 

Résultat du vote : St jacques  27 voix     Samoëns 12 voix 
( Le trail du St Jacques sera donc la deuxième sortie club en 2018.
La sortie Samoëns sera gardée pour la saison suivante.
(Election des membres du Comité de Direction et du Président pour la saison prochaine.

Cette élection des membres du Comité Directeur se fait à bulletins secrets. 

Pendant le dépouillement, nous visionnons la vidéo de la course du souffle 2017 réalisée par Rémi. 

     (Tous les membres sont réélus à l’unanimité
       (   Les membres du CD réélisent notre présidente : Suzy Ternon

(Les récompenses

Les athlètes qui représentent le club à un Championnat de France pour la première fois sont récompensés. Eric Michaud est le seul cette saison, tous les autres participants ayant déjà été récompensés les années antérieures.

Remerciements à Gilbert pour son action au sein de notre club depuis plusieurs années.

Catherine et Gilbert nous offrent le pot de l’amitié pour leur départ vers la Bretagne.
Valérie Brebion rappelle le parcours de Gilbert et  les traits qui le caractérisent.

Une vidéo élaborée par Christelle illustre ces propos.

Aucune autre question n’étant posée,  l’assemblée générale est levée à 18h 25.

Le pot de clôture nous permet de nous retrouver dans un moment de convivialité.

      La Présidente






     La Secrétaire

     Suzy TERNON




              
  Florence CASTILAN
Procès-verbal de l’Assemblée Générale  de BUSSY RUNNING 


                                       Samedi  7 OCTOBRE 2017                                











