La Cie LUMIERE D’ETOILES
 Présente
ORAISON THEATRALES
Les 18 et 19 juin
Salle de l’Eden
à ORAISON
Au programme :

18h : LE CHOIX     Création Enfants/ados
A l'époque où se passe cette histoire, la Terre est divisée en plusieurs mondes. Des mégapoles où les gens vivent entassés dans des cubes-apparts. Ils passent leur temps à courir et à accumuler de l'argent avec le rêve de pouvoir faire un jour tout ce qu'ils voudront. Il y a aussi les    Iles-dans-les-terres,  loin de toute mégalopole, en pleine cambrousse ! Les gens y vivent en tribu-communautaire, ils prennent le temps de vivre,  de cultiver leurs jardins. Puis, Il y a pleins d'autres mondes intermédiaires…. Tous ces univers existent en même temps. Ainsi va la vie.Mais CE qui est important, c'est vous !  Et ce que vous allez choisir !    (Durée : 40mn)
Adultes : 5e – Gratuit pour les enfants

 19h30 :  L'HOMME SEMENCE de Violette Ailhaud
En février 1852, tous les hommes du village du Poil dans les Basses-Alpes, ont disparu, raflés par les gendarmes du nouvel empire de Napoléon Bonaparte. Ces assassins de la seconde République avaient décidé de réprimer sauvagement ceux qui la défendaient.

Que va donc devenir le village sans hommes ?

Ensemble, les femmes vont construire un rêve jusqu'à le faire devenir Chair afin de perpétuer la vie sur cette terre.    (Durée : 1h)
Adultes : 10e –  Ados : 2e
Gratuit pour les moins de 12 ans
21h :   LES SORCIERES DE ST-PANCRACE      
Fable médiévale comico-déjantée – De Jeanne Delaval
Nous vivons une époque trouble : les pires choses côtoient les miracles. Nous sommes ici à St-Pancrace, petit village perdu aux contreforts balayés par les vents. L'orage y calcine nos certitudes, les pluies ravinent nos habitudes. Erodé par la puissance des éléments, le Royaume frémit sous le joug des passions. Voici une fable du Moyen-âge nous contant justice divine. Diables, sorcières et autres gnomes ne sont ici que reflets de nous-même… Place à la comédie humaine ! (Durée : 1h10)
Adultes : 10e – Ados : 2e
Gratuit pour les moins de 12 ans

Un billet d’entrée permet de voir les 3 spectacles de la journée
Toutes les infos sur les ateliers proposés par la Cie
http://lumiere-d-etoiles.over-blog.com/
Réservations par mail à
lumiere.detoiles@yahoo.fr
