INFORMATIONS
SUR LA REOUVERTURE PROGRESSIVE 
DE L’ECOLE PREVERT SAINT EXUPERY
ET L’ACCUEIL DES ELEVES

Suite à une réunion entre la municipalité, la direction d’école et l’inspection de l’Education Nationale qui s’est tenue ce lundi 4 mai 2020, nous vous prions de trouver ci-dessous les premières décisions arrêtées pour notre école, en cas de dé-confinement pour notre département et si le matériel sanitaire est arrivé à temps.

Calendrier de reprise et Accueil :
11 et 12 Mai : Prérentrée pour les enseignants, les AESH 
Jeudi 14 Mai : Reprise de l’école pour les enfants de CP et CM2 uniquement
Lundi 18 Mai : Reprise de l’école pour les enfants de CE1, CE2 et CM1
Lundi 25 Mai : des évolutions possibles, en fonction de la situation sanitaire du département.

Seront accueillis dans les classes, au maximum (selon les capacités d’accueil des classes déterminées par les règles de distanciation sociale) :
· 15 élèves volontaires par classe du CP au CM2
· En cas d’inscription de plus de 15 élèves par classe, l’accueil sera organisé en 2 groupes sur 2 jours consécutifs pour permettre un  nettoyage approfondi le mercredi et le week-end.

Les horaires d’accueil :
Arrivée :
1. de 8h10 à 8h20, arrivée des CM2, CM1, CE2
1. de 8h20 à 8h30 arrivée des CP, CE1
Sortie :
1.  à 16h20 : CM2, CM1, CE2
1. A 16h30 : CP, CE1
Les groupes et les jours de classe des élèves vous seront communiqués par Mme Noël cette semaine. Ces informations seront intégrées au protocole d’organisation de la rentrée mis en place pour la réouverture des écoles qui vous sera également communiqué.
Pour les parents qui ont fait le choix de ne pas mettre leur(s) enfant(s) à l’école, et pour ceux qui ne pourront être accueillis chaque jour à l’école, le télé-enseignement se poursuivra.

Le service d’Accueil prioritaire pour les enfants des personnels gestionnaires de la crise se poursuit.
L’accueil des fratries est à l’étude actuellement, en fonction de l’évolution de la situation sanitaire et des effectifs.

Accueil Périscolaire et Pause Méridienne
- Pas de garderie le matin et le soir (afin d’éviter le mixage des groupes)
- La restauration scolaire ne sera pas assurée durant ces deux premières semaines. 
Cependant, les enfants pourront apporter leur pique-nique dans un sac isotherme avec leur nom.  Le temps du midi, les enfants seront encadrés par le personnel communal.
Exceptionnellement ce service sera gratuit

Conditions sanitaires
[bookmark: _GoBack]Les espaces et équipements utilisés et touchés seront nettoyés et désinfectés plusieurs fois par jour en particulier les sanitaires, après chaque passage d’élèves. 
Pour votre information, chaque adulte sera équipé d’un masque quand les mesures de distanciation ne pourront être respectées (accompagnement d’un enfant dans une activité, aux toilettes, etc…)
Les enfants de l’école primaire ne sont pas tenus de porter un masque en classe. 

Protocole d’organisation de rentrée
Cette semaine, après visite des lieux et finalisation d’une organisation conforme au protocole sanitaire national, un protocole d’organisation de la rentrée spécifique sera établi pour notre école. 
Notre protocole écrit par le directeur d’école et les enseignants, précisera les modalités d’accueil échelonné, les cheminements d’accès aux classes et sanitaires pour éviter les croisements, l’organisation du temps scolaires, les temps des récréations, les passages obligatoires plusieurs fois par jour aux sanitaires, etc…
Ce protocole, après validation de l’Inspection de l’Education Nationale et de la commune, vous sera communiqué par voie électronique ces jours-ci par le biais des enseignants, du blog de l’école et l’association des parents d’élèves.
                                                                                                          Mme Noël

