La casse des services publics de Caen la mer. Les agents trinquent dèjà, les usagers bientôt.

Derrière une argumentation de déficits publics par le gouvernement comme l’Agglomération Caen la mer, se cache une dégradation des Services Publics.

Les agents de Caen la mer déjà chauffés à blanc, n’en peuvent plus.

Départs en retraite non remplacés, gel de postes, précarisation, remplacement au compte goutte…..

« On bricole depuis des mois pour que le service continu coûte que coûte auprès des usagers », mais avec des remplacements en diminution de plus de 30%, là ce n’est plus possible !

Les conditions de travail deviennent insupportables.

Le budget 2015 s’est véritablement attaqué au personnel. Le choix est clair !

Des établissements ne vont pas pouvoir continuer à ouvrir avec des horaires aussi larges. Dommage ! Ce sera moins de service public à l’usager.

Pour aggraver le tout, les services administratifs sont en pleine désorganisation avec la mutualisation entre Caen la mer et la Ville de Caen (fusion de services). On ne sait plus où sont les agents ! Qui fait quoi ?

A vouloir s’attaquer à la réduction du personnel, le président de Caen la mer assume la dégradation du service public pour les citoyens.

Sud demande en urgence les créations de postes demandées par les chefs de service, le remplacement des absences et des congés et la déprécarisation des agents non-titulaire pour pouvoir exercer leurs missions.

Non à la dégradation du Service Public municipal et intercommunal !

