
Prénom, nom
Adresse
Code Postal Ville

Madame Laurence BARRIÈRE
Directrice des Ressources humaines

France Médias Monde
80 rue Camille Desmoulins
92130 Issy-les-Moulineaux


(Lieu, Date)


Objet : demande de congé pour création d’entreprise
Lettre recommandée avec accusé de réception n° (reporter le numéro d’A/R)


Madame,

J’occupe le poste de (préciser l’intitulé du poste), et ce depuis (préciser la date). Je suis actuellement en congé sabbatique depuis le (le cas échéant, préciser date de début du congé sabbatique). 

Je vous informe par la présente que j'envisage de créer ma propre entreprise de (préciser l’objectif, le domaine d’activité…) au cours de l'année (préciser). Pour ce faire, il me faut disposer d'un temps que mon emploi au sein de France Médias Monde ne me permet pas de libérer. 

Aussi, à l’issue de mon congé sabbatique (préciser date), je souhaiterais, comme me l’autorise l’article L 3142-81 du code du travail, bénéficier d’un congé pour création d’entreprise pour une durée de 12 mois à compter du (préciser une date ultérieure d'au moins 2 mois à celle du courrier). 

Par ailleurs, et conformément aux clauses de mon contrat de travail, je m'engage à continuer de respecter pendant la durée de ce congé mes obligations de loyauté et de non-concurrence à l'égard de France Médias Monde.

Je serai donc absent, si vous en êtes d’accord, du (précisez la date) au (précisez la date).

A cette date, si mon projet n’a finalement pas abouti, je réintègrerai mon poste, selon les dispositions du Code du travail. 

Je vous prie d’agréer, Madame, mes respectueuses salutations. 


Signature

