Historique de l'activité et de la vie du club
Au début de l'ASC les gymnastes de la Champagnolaise participaient à des épreuves d'athlétisme. C'est vers les années 50 qu'une section spécifique d'athlétisme s'est créée.

Le stade Léo Lagrange a accueilli le match France-Suisse en 1955

En 1956, année des JO de Melbourne, les athlètes américains ont fait une tournée en France et se sont arrêtés à Champagnole. Al OERTER le lanceur de disque,été âgé de 18 ans. C'est un immense champion qui fut 4 fois champion olympique.

Dave SIME, présent également à Champagnole en 56 fut vice-champion olympique du 100 m à Rome en 1960.

Puis des stages nationaux

A ces compétitions et stages ont participé de grands athlètes français, médaillés olympiques, recordman du monde tels que Alain MIMOUN, Michel JAZY, Josselin DELECOUR.

Depuis les années 50 jusqu'en 1982 Roger LEFEVRE (à qui nous rendrons hommage plus tard dans la soirée) a veillé aux destinées de la section d'athlétisme de l'ASC. Il est décédé quelques semaines après avoir passé le témoin à Claude BOTTIN.

A la suite de Claude Bottin, Christian Jourdan présidera le club de 1985 à 1987. Maurice Chauchard lui succèdera puis Frédéric Roux, Yvon Perret et enfin Didier Mignotte qui dans quelques semaines passera le témoin à Alain Guinchard.

Le club s'appellera successivement AS Champagnole de sa création jusqu'en 1987 puis Jurasud avec Lons le Saunier, Morez, Saint-Claude et Moirans en Montagne de 1988 à 1991, Champagnole et Champagnole Morez Athlétisme de 1992 à 2007 puis Champagnole rejoindra une nouvelle entente avec Salins les Bains et Poligny : l'entente jura centre athlétisme.

