PlaceDeLaMusique : l’univers musical en un lieu…
PlaceDeLaMusique (PDLM) est une plateforme principalement dédiée à la musique. Son ambition est de rassembler en un même lieu tous les acteurs de cette industrie. Elle offre une large gamme de produits et de services. 

Pour les artistes
Vous êtes un artiste (pro, intermittent, amateur), compositeur, un ingénieur de son et souhaitez avoir un peu plus de visibilité ou d’opportunités ? PDLM vous donne la possibilité d’ajouter sur sa plateforme vos nouvelles compositions, les vidéos de vos concerts, de discuter avec d’autres sur votre passion de la musique.
Vous pouvez aussi parler avec vos fans, rencontrer un employeur potentiel ou un partenaire pour un featuring, vendre ce solfège ou ce piano devenu un peu vieillot ! 
PDLM c’est aussi et surtout un support pour toutes vos opérations de com ! Fiable, il vous permet de contacter vos abonnés facilement, de les informer sur vos sorties et concerts à venir. Et pour tous vos Lives sur Facebook portant sur la musique, PDLM vous aide à augmenter votre audience en vous diffusant. 
Pour les internautes fans de musique
Vous êtes internaute, passionné de musique ? PDLM vous propose de nombreux services : un espace acheteur pour passer vos commandes musicales, la possibilité d’intégrer et de partager sur votre site vos musiques préférées. Un espace vote en faveur de vos artistes/musiques/vidéos, question de les propulser dans les hitparades. 
Un blog dédié aux actualités de vos stars, leurs interviews les plus accrocheuses, un espace réservation en ligne pour un concert futur…
Aussi, PDLM met à votre disposition un annuaire complet pour vous renseigner sur tout ce dont vous pouvez avoir besoin musicalement parlant. Que ce soit la liste des chanteurs, groupes de musique offrant des services d’animation des soirées et évènements, la liste mixeurs, techniciens de son. La liste des coins chauds organisant des concerts près de chez vous (disco, bar…), la liste des sites internet et boutiques de musique se trouvant dans vos environs.
Et si vous êtes à la recherche d’un ingénieur de son, un mixeur, un instrumentiste ou tout autre spécialiste de la musique pour une collaboration sur le long terme, un espace emploi est fait pour recevoir vos offres gratuitement.
Pour les agences spécialisées
Agence de production, de label, organisateur évènementiel, PDLM est l’interface multifonctions qu’il vous faut ! Sur PDLM, même sans abonnement, vous pouvez gérer efficacement vos artistes, communiquer sur votre établissement et les évènements qu’il organise (soirée de gala, concert…).
Vous disposez également d’un espace pour lancer des appels d’offres à la communauté de musiciens dans le cas où vous aurez besoin d’un artiste ou un groupe pour votre prochain évènement. À défaut d’un appel d’offre, PDLM vous propose un classement des artistes issus du vote des internautes. Ils peuvent à coup sûr vous aider dans le choix des meilleurs artistes pour votre agence de production ! 
Et quand bien même, vous serez à la recherche d’un musicien, un instrumentiste, un mixeur en permanence pour votre discothèque, un espace emploi se charge de recevoir vos offres pour dénicher le candidat idéal ! 
D’autres services
PDLM vous propose également d’autres services associés notamment : une rubrique Karaoké, un service d’activation des SMS pour permettre aux artistes de recevoir en temps réel la notification d’achat d’un single, un espace carte-cadeau que vous pouvez offrir à un proche….
Pour profiter de tous ces services et bien d’autres encore, visitez le site PDLM, inscrivez-vous gratuitement et sans engagement : www.placedelamusique.net
