[bookmark: _GoBack]Bonjour à tous, soyez les bienvenus dans notre communauté paroissiale orthodoxe dont Myriam était une membre assidue depuis plus de 30 ans.
La divine liturgie est pour nous orthodoxes une dramaturgie sacrée. Vous allez reconnaître des similitudes avec les liturgies de nos frères catholiques romains. Je vous invite cependant à ne pas essayer de comparer mais à contempler, à vous laisser porter par les prières et les chants, à vous laisser toucher par tous vos sens. 
Quelques petites précisions pour le bon déroulement de la liturgie.
Vous avez remarqué que le cercueil est resté au fond de la chapelle. Lors de la grande entrée après les litanies le Prêtre apportera en procession les saints dons(le pain et le vin) et précédé du corps de Myriam qui elle aussi s’offre au Seigneur.   
Au moment de l’offrande, lorsque le prêtre dira ‘apportons nos offrandes et nos prières…’ Vous serez invités à venir déposer votre offrande dans les paniers que porteront deux personnes et qui seront de part et d’autres du cercueil. Vous recevrez aussi à ce moment une carte souvenir de Myriam.
Pour ceux qui le désirent,  ceux qui ont été baptisés en Christ au nom du Père, du Fils et du Saint-Esprit,  vous serez invités à venir communier sous les deux espèces, le Corps et le Sang du Christ symbolisés par un morceau de pain trempé dans le vin que je vous donnerai dans la bouche.   
Pour la facilité des déplacements je vous invite pour l’offrande ou la communion à venir par l’allée centrale et à retourner à votre place par les bas cotés. 
Vous trouverez sur les bancs, les principales prières qui seront dites par l’assemblée des fidèles, le peuple royal.
 A la fin de l’office, ne trainez pas dans la chapelle car nous sommes attendus pour l’inhumation au cimetière d’Enghien à 13h00.
Enfin n’oubliez pas d’éteindre vos Gsm ou de les mettre en silencieux. Merci et bonne liturgie à tous.
