Introduction office funérailles Claudine 2022-09-04
	Bonjour à tous et à toutes 
	Notre chapelle orthodoxe de Lillois que fréquentaient Hubert et Claudine est heureuse de vous accueillir tous aujourd’hui, pour accompagner Claudine dans son chemin vers la Lumière. 
Claudine désirait une célébration ouverte à tous, non pas une eucharistie, mais célébrer un « à Dieu », ou un « au-revoir » quels que soient nos chemins de rencontre. Claudine croyait fermement dans la présence de la Lumière divine qui vient illuminer le monde et chacun et chacune d’entre nous quel que soit notre chemin. Sa vie a été une recherche, non pas de la Lumière pour la lumière, mais comment la faire mienne, comment se nourrir de cette Lumière aujourd’hui dans notre monde où nous avons parfois l’impression que les ténèbres prennent de plus en plus de place. 
	Chaque texte et chaque chant elle les a réfléchis, voulus, décris, soigneusement préparés pour qu’elle puisse à travers cette célébration dédier à chacun d’entre-nous, de façon particulière, ce qui lui a permis de vivre et de devenir qui elle est. C’est le dévoilement des sources de la foi de Claudine. C’est un cadeau plein d’amour et d’espérance qu’elle nous donne aujourd’hui.
Pour elle, son Seigneur Jésus avec qui elle a cheminé est un Dieu d’amour qui libère, qui rend libre, responsable de nos vies.   C’est ce que nous dira la lecture du Deutéronome. Avec le chœur des esclaves de Nabucco que nous venons d’entendre, elle nous invite à ne pas nous lamenter nous qui avons été sorti de la Jérusalem céleste et exilé à Babylone. Elle nous invite à nous souvenir qu’il y a en nous plus grand que nous, un germe divin, un souffle de vie, une lumière qui anime notre corps pour le transfigurer et l’amener à ressembler toujours plus à son créateur. Dans l’extrait que nous venons d’entendre le chœur chante : « laisse le Seigneur t’inspirer une harmonie qui nous donne la force d’endurer nos souffrances » C’est s’abandonner avec confiance dans ses bras amoureux.
	Nous sommes des êtres pensants, intelligents, notre cerveau aime comprendre, comparer, se raccrocher à du connu. Pendant cet office je vais vous inviter à autant que possible ne pas suivre cet office avec votre raison mais avec vos sensations et d’ouvrir votre cœur pour contacter votre germe divin, vous laisser inspirer. Et peut être qu’une prière, un texte, une phrase, un chant, même un seul mot va vous toucher dans vos profondeurs, va vous parler, va vous aider à retrouver ce qui peut donner sens à notre vie terrestre. C’est ce que voulait Claudine
	A côté de son Seigneur, Il y a aussi dans la vie de Claudine son compagnon Hubert, arbre de vie, cet olivier qui l’a accompagnée plus de 50 ans et qui a partagé son cheminement spirituel. 
La petite Icône posée sur le Cercueil représente Jésus et saint Mena. Elle représente la vision de Claudine accompagnée de son Seigneur qui est toujours à nos côtés la main sur l’épaule et aussi son cheminement avec Hubert.
Il y a deux moments importants dans la vie d’un être humain. Sa naissance sur terre et sa mort que dans l’orthodoxie nous appelons sa naissance au ciel. Et notre vie terrestre va consister à préparer cette seconde naissance qui nous ouvre les portes de la vie éternelle. 
Nous ne sommes pas omniscient. Nous avons besoin d’êtres qui nous apprennent à cheminer, à grandir, à progresser dans un Amour comme celui de Dieu, un amour qui se donne à l’infini. Le maitre de cet Amour c’est le Christ, le coach par excellence. Et ses enfants, sa sœur, son amie de toujours Bernadette, et vous tous ses amis avez été les instruments du Seigneur pour qu’elle se perfectionne dans l’Amour divin, sans vous elle ne serait pas devenue la Claudine que nous connaissons.
	Le chemin de Claudine est un chemin d’ouverture vers les autres chercheurs de ce qui est plus grand que nous, qui est l‘Au-delà de tout au plus présent de nous, qui est tout autre et pourtant tout nôtre, infiniment proche et toujours inaccessible, qui nous invite à la confiance dans une complète liberté. 
Je vais dans quelques instants inviter les enfants et petits-enfants de Claudine à venir déposer des petites veilleuses sur le cercueil de Claudine. Ces veilleuses symbolisent dans le visible la lumière divine invisible qui brille en Claudine, qui éclaire chacun et chacune et nous guide. Nous allons bénir le cercueil de Claudine avec l’eau bénite, l’eau de vie, et l’encens. Cette fumée d’encens qui s’élève dans le visible symbolise l’élévation de notre âme et notre esprit du monde matériel babylonien et terre à terre où notre corps a vécu, vers ce monde qui nous dépasse, vers cette Présence éternelle, ce Tout-Autre, que nous appelons Dieu. 
Puis nous allons commencer par un psaume de louanges à la création et à toutes les créatures qui nous entourent et qui sont habitées de cette présence. Chaque verset se termine par : ‘Bénissez le Seigneur’ que vous êtes invités à chanter avec le chœur.
Il y a aura la lecture d’un extrait du Deutéronome dans l’A.T. Le kadish qui nous rappelle la grandeur de Dieu, sera chanté en hébreu par Nathan, puis le Prologue de l’Evangile de Jean dans le N.T. Nous aurons aussi après les litanies une chanson de Jacques Brel : La Lumière jaillira.
A la fin de l’office, ceux qui le désirent sont invités à venir donner un témoignage de ce que Claudine a été pour eux et leur a transmis. Et nous entendrons un texte hawaïen qu’a choisi Claudine.
Voilà, je vous souhaite de vivre cet office dans la paix intérieure, la sérénité et d’expérimenter, peut-être que quelques instants, le Logos, la Lumière ou l’Amour divin qui nous habitent chacun d’entre nous.                                 Père Bernard
PS : si vous ne l’avez déjà fait, n’oubliez pas de mettre votre portable en silencieux.

