La foi et l’incrédulité 2ème Dimanche après la Pentecôte 
(Mc6,1à 13) (2023)
Une des paroles que disait Monique et que nous avait rappelé sa fille Catherine lors de la liturgie de Funérailles était de ‘FAIRE CONFIANCE à la Vie, à Dieu, à l’Univers, toujours et chaque jour, même et surtout dans les moments difficiles’ et ‘que faire confiance c’est un verbe actif, pas un ressenti.’ On peut dire que déjà dans l’ancien Testament du temps de l’Exode même pour les grands prophètes comme Moise, faire confiance n’était pas une évidence. Le Seigneur lui demande d’aller délivrer son peuple en Egypte et il trouvait déjà des excuses pour ne pas répondre oui à la demande du Seigneur. « Qui suis-je, pour aller vers Pharaon, et pour faire sortir d'Égypte les enfants d’Israël ? » et « Ils ne me croiront pas, ils n’entendront pas ma voix (Ex 4,1) » « Ah ! Seigneur, je ne suis pas un homme qui ait la parole facile. » Pourtant le Seigneur l’invite à réfléchir : « Qui a fait la bouche de l’homme ? » et juste avant Le Seigneur lui avait montré quels prodiges il pourrait accomplir s’il fait confiance au Seigneur. C’était l’épisode du bâton qui se change en serpent lorsque Moise le jette par terre et qui redevient un bâton après. Et Dieu va aussi donner une aide à Moise en la personne de son frère Aaron, en ajoutant : « Il sera ta bouche et tu seras son Dieu (Ex 4,16) » Il sera ton porte-parole comme un prophète est le porte-parole de Dieu. Combien de fois n’avons-nous pas la réaction de Moise ? Moi le premier. Lorsque l’Evêque, il y a maintenant plus de 10 ans m’a demandé si j’acceptais d’assumer la charge de prêtre de notre paroisse, ma 1ère réaction a été de dire : ‘Pourquoi moi ?, je n’en suis pas capable ! Je suis ingénieur pas théologien ou philosophe, cela n’ira jamais. Il faudra que Dominique soit aussi d’accord, Je n’aurai pas le temps… Bref tous les arguments possibles pour dire qu’il commettait une grosse erreur. Je suis allé à Béthanie un WE pour suivre une session avec Père Alphonse et la nuit j’ai très mal dormi. Je rêvais que je défonçais Père Alphonse, lui assénant des coups de poings, de pieds, le couvrant d’injures. Et le dimanche matin mes résistances avaient fondues et j’ai dit à Père Alphonse :’ Je vous fais confiance à la grâce de Dieu’ et Je lui ai demandé si lui ça allait, parce qu’avec les coups que je lui avais donné la nuit quand je l’ai quitté, il n’était pas beau à voir. Il m’avait souri. 
Dans l’Evangile, Jésus est confronté à une autre difficulté, à un autre biais que nous avons souvent, c’est de ne pas avoir confiance en quelqu’un, ne pas le croire parce que nous avons une image de lui différente.
Jésus vient d’établir douze apôtres pour être avec Lui et pour les envoyer prêcher.  Je vous rappelle que « Apôtre » vient du grec ancien ‘apóstolos’ qui désigne un « envoyé », un chargé de mission, en occurrence d'annoncer l'Évangile au monde entier. C’est la mission explicite que le Christ leur donne avant son Ascension. : « Allez, faites de toutes les nations des disciples, les baptisant au nom du Père, du Fils et du Saint Esprit, et enseignez-leur à observer tout ce que je vous ai prescrit (Mt28,20) »
Après avoir appelé les 12 apôtres, le Christ a commencé sa vie ‘publique’, Il a fait des guérissons, des miracles, des personnes commencent à le suivre et Il décide de retourner à Nazareth le berceau de son enfance, de sa jeunesse. Là, Le jour du sabbat, Il va prêcher à la synagogue. Et les gens de Nazareth restaient en retrait, ils se posaient des questions : « D’où cela Lui vient-il ? Quelle est cette sagesse qui Lui a été donnée ? Et comment de tels miracles se font-ils par ses mains ? » ils sont même profondément choqués nous dit l’évangile. Pour eux, l’image qu’ils avaient de Lui était qu’Il était un manuel, un charpentier, on connaissait sa famille (le fils de Marie), l’endroit où Il avait vécu. C’est un gars de chez nous, on le connait. Il y a un autre épisode dans la Bible près du Lac de Tibériade, relaté par St Jean dans son évangile : « et ils disaient : « N’est-ce pas là Jésus, le fils de Joseph ? Nous connaissons son père et sa mère ; comment dit-Il maintenant : « Je suis descendu du ciel (Jn 6,42)» ?” 
La foule reste bloquée intellectuellement sur des habitudes mentales, des visions du passé. Sa renommée montante est pour eux non fondée. Nous aussi, nous avons difficile d’écouter quelqu’un, de lui faire confiance parce que nous sommes aveuglés par nos préjugés, nous avons une vision réductrice de la réalité. Avant qu’il s’exprime nous lui avons collé une étiquette.
Et pourtant, Dieu se fait connaitre à nous dans notre vie de tous les jours, dans notre ‘Nazareth’ en provoquant des rencontres ‘fortuites’, inattendues. Mais notre cœur n’est pas ouvert, nous avons perdu l’aptitude à nous émerveiller, à faire confiance. Nous sommes guidés par notre raison, notre rationalité, nos peurs de se tromper, d’être rejeter, Nous avons besoin d’une preuve extérieure pour faire confiance. Etymologiquement confiance c’est se fier à quelqu’un, c’est remettre quelque chose de précieux à quelqu’un, s’abandonner à sa bienveillance.
La foi, c’est faire confiance en quelqu’un. C’est avant tout une affaire de cœur et non de raison. Pour nous chrétien, ce quelqu’un est une présence invisible qui est sans cesse avec nous, que nous appelons Dieu ou le Tout-Autre. C’est s’abandonner en confiance aux deux bras du Père, le Christ et l’Esprit. 
La foi n’est pas un concept intellectuel, mais elle se travaille et s’enrichit à tous les instants. Elle demande de s’abandonner, d’être dans l’émerveillement, dans la louange, de retrouver son âme de petit enfant où tout est neuf. C’est d’être dans la GRATITUDE, pour tout, et d’accueillir tout ce qui vient, parce que justement, je peux faire confiance en celui qui est l’Amour.
Sans la confiance comme écrit St Marc : « Il ne put faire aucun miracle,»
Le Christ le rappellera souvent dans de nombreuses guérissons en disant « qu’il te soit fait selon ta foi (Mt 8,13) ; ma fille, ta foi t’a guérie (Mt 9,22) ; Femme, ta foi est grande ; qu'il te soit fait comme tu veux (Mt 15,28) ; Va, ta foi t'a sauvé ( Mc10,52) dit-il à l’aveugle» A la foule ou à ses disciples il dira aussi : « gens de peu de foi (Mt6, 30) ; Pourquoi avez-vous peur, gens de peu de foi? (Mt8,26) lors de l’épisode de la tempête apaisée »
Lorsque le Christ envoie ses apôtres deux par deux en mission, s’Il insiste sur le dépouillement et la sobriété avant de partir, c’est justement pour renforcer leur Foi, leur confiance en Dieu.   
Aujourd’hui, nous avons beaucoup de croyances que nous confondons souvent avec ‘avoir la foi’, basées sur notre raison ou sur la science et ses ‘merveilleuses’ capacités, ses preuves irréfutables. Des croyances qui sont des concepts, des mots, des théories que l’on nous a inculquées et qu’on nous inculque encore pour ‘notre bien’ pour vivre et être heureux. Mais ces croyances nous enferment, alors que la véritable foi, la confiance en l’humble Présence nous libère. Tout être humain a besoin de sécurité pour mener sa vie. Mais la foi, la confiance en Dieu devient vite suspecte, on dénonce un risque d’aliénation.
L’incrédulité dans la nécessité pour l’homme d’une vie en Christ, dans la confiance en son amour, cette incrédulité dont le monde occidental fait preuve aujourd’hui, nous conduit à la mort. 
Sainte Thérèse d’Avila disait : ‘nada te turbe, nada te espente, solo dios basta’, ‘Que rien ne te trouble, que rien ne t’effraie, Dieu seul suffit’

A Lui soient la gloire, la puissance et l’honneur aux siècles des siècles.

						Père Bernard 06/06/2023
Ex 3, 7 à12 & 4, 10 à 17

3.7 L'Éternel dit : J'ai vu la souffrance de mon peuple qui est en Égypte, et j'ai entendu les cris que lui font pousser ses oppresseurs, car je connais ses douleurs.
[bookmark: 3.8]3.8 Je suis descendu pour le délivrer de la main des Égyptiens, et pour le faire monter de ce pays dans un bon et vaste pays, dans un pays où coulent le lait et le miel, dans les lieux qu'habitent les Cananéens, les Héthiens, les Amoréens, les Phéréziens, les Héviens et les Jébusiens.
[bookmark: 3.9]3.9 Voici, les cris d'Israël sont venus jusqu'à moi, et j'ai vu l'oppression que leur font souffrir les Égyptiens.
[bookmark: 3.10]3.10 Maintenant, va, je t'enverrai auprès de Pharaon, et tu feras sortir d'Égypte mon peuple, les enfants d'Israël.
[bookmark: 3.11][bookmark: _Hlk136879897]3.11 Moïse dit à Dieu : Qui suis-je, pour aller vers Pharaon, et pour faire sortir d'Égypte les enfants d’Israël ?
[bookmark: 3.12]3.12 Dieu dit : Je serai avec toi; et ceci sera pour toi le signe que c'est moi qui t'envoie: quand tu auras fait sortir d'Égypte le peuple, vous servirez Dieu sur cette montagne.

[bookmark: _Hlk136879984]4.10 Moïse dit à l’Éternel : Ah ! Seigneur, je ne suis pas un homme qui ait la parole facile, et ce n'est ni d'hier ni d'avant-hier, ni même depuis que tu parles à ton serviteur ; car j'ai la bouche et la langue embarrassées.
[bookmark: 4.11][bookmark: _Hlk136880178]4.11 L’Éternel lui dit : Qui a fait la bouche de l’homme ? et qui rend muet ou sourd, voyant ou aveugle ? N'est-ce pas moi, l’Éternel ?
[bookmark: 4.12]4.12 Va donc, je serai avec ta bouche, et je t'enseignerai ce que tu auras à dire.
[bookmark: 4.13]4.13 Moïse dit : Ah ! Seigneur, envoie qui tu voudras envoyer.
[bookmark: 4.14]4.14 Alors la colère de l'Éternel s'enflamma contre Moïse, et il dit : N'y a-t-il pas ton frère Aaron, le Lévite ? Je sais qu'il parlera facilement. Le voici lui-même, qui vient au-devant de toi ; et, quand il te verra, il se réjouira dans son cœur.
[bookmark: 4.15]4.15 Tu lui parleras, et tu mettras les paroles dans sa bouche ; et moi, je serai avec ta bouche et avec sa bouche, et je vous enseignerai ce que vous aurez à faire.
[bookmark: 4.16]4.16 Il parlera pour toi au peuple ; il te servira de bouche, et tu tiendras pour lui la place de Dieu.
[bookmark: 4.17]4.17 Prends dans ta main cette verge, avec laquelle tu feras les signes.

Romains 1, 1 à 7 & 16 à 17
1 Paul, serviteur du Christ Jésus, apôtre parce qu’il a été appelé, mis à part pour annoncer l’Evangile de Dieu, 
2 la bonne nouvelle, d’avance promise par l’intermédiaire de ses prophètes, et consignée dans les Ecritures ; 
3 elle concerne son Fils, né selon la chair, dans la famille de David, 
4 établi Fils de Dieu avec puissance selon l’Esprit de sainteté, par sa résurrection d’entre les morts, Lui, Jésus Christ, notre Seigneur. 
5 C’est par Lui que j’ai reçu la grâce d’être apôtre afin d’amener en son Nom à l’obéissance et à la foi 
6 toutes les nations païennes, dont vous faites partie vous aussi qui avez été appelés par Jésus Christ. 
7 J’écris à vous tous qui êtes à Rome, peuple saint, aimés de Dieu : que Dieu notre Père et le Seigneur Jésus Christ vous donnent la grâce et la paix.
16 Je ne rougis pas de la Bonne Nouvelle, elle est une force de Dieu pour le salut de tout homme qui croit, des Juifs d’abord, des Grecs ensuite ; 
17 c’est par elle, en effet, que Dieu rend les hommes justes, par la foi et pour la foi, ainsi qu’il est écrit : “Le juste vivra de la foi”.

Marc 6, 1 à 13

1 Il partit de là et vint dans sa patrie, et ses disciples Le suivirent. 
[bookmark: _Hlk136883744]2 Et quand vint le Sabbat, Il se mit à enseigner dans la synagogue, et les auditeurs en grand nombre étaient frappés d’étonnement et disaient : “D’où cela Lui vient-il ? Quelle est cette sagesse qui Lui a été donnée ? Et comment de tels miracles se font-ils par ses mains ? 
3 N’est-ce pas le charpentier, le fils de Marie et le frère c de Jacques, de José, de Jude et de Simon ? Et ses sœurs ne sont-elles pas ici, parmi nous ?” Et Il était pour eux un obstacle qui fait chuter. 
4 Et Jésus leur dit : “Un prophète n’est méprisé que dans son pays, parmi ses parents et dans sa maison”. 
[bookmark: _Hlk136940759]5 Et là, Il ne put faire aucun miracle, si ce n’est qu’Il guérit un petit nombre de malades en leur imposant les mains. 
6 Et Il s’étonnait de leur manque de foi ; Il se mit à parcourir les villages d’alentour en enseignant. 
7 Ce fut alors qu’Il appela les Douze et commença à les envoyer deux par deux, et Il leur donnait pouvoir sur les esprits impurs, 
8 leur prescrivant de ne rien prendre pour la route, sauf un bâton : ni pain, ni sac, ni monnaie dans leur ceinture, 
9 mais d’aller chaussés de sandales, sans être vêtus de deux tuniques. 
10 Et Il leur disait : “Là où vous entrerez dans une maison, restez-y, jusqu’à ce que vous partiez de ce lieu. 
11 Et si en un lieu on ne vous reçoit pas, on ne vous écoute pas, partez en secouant la poussière de vos pieds en témoignage contre eux”. 
12 Et eux, étant allés, proclamèrent la « conversion des cœurs » d 
13 et ils chassèrent beaucoup de démons, ils faisaient des onctions d’huile à de nombreux malades et les guérissaient.

c Dans la Bible, comme aujourd’hui encore en orient, le mot “frère” désigne soit les fils de la même mère, soit des parents proches (cousins germains, cousins aux 3° ou 4° degrés).  
d En grec : Μετανοια (metanoïa) ; en latin : conversatio ; litt. le retournement intérieur.
