
La Théophanie   Mt 3,13-17 ; 

07/01/2024
Aujourd’hui nous avons eu la joie de célébrer la Chrismation de Christian, aussi appelé sa confession de foi orthodoxe. Nous célébrons cet office le jour de la fête de la Théophanie, et ce n’est pas anodin car le lien entre ces deux évènements c’est la manifestation de la Trinité avec l’Esprit-Saint, le Christ et le Père.

Si vous vous souvenez, j’ai demandé à Christian : « Que cherches-tu dans l’Eglise Orthodoxe ? » et sa réponse fut : « L’acquisition de l’Esprit, autant qu’il peut m’être donné, au sein d’une tradition ancestrale qui préserve le souffle de l’Evangile, et où la foi investit l’Etre et s’incarne tant par la méditation des écritures que par la liturgie, les chants, les icones et les prières. » Cette réponse m’a touchée car en quelques mots Christian a résumé d’un côté le but de notre vie - Souvenez-vous aussi de Séraphin de Sarov qui répondait à son disciple Motovilov : “ le but de la vie chrétienne est l’acquisition du Saint-Esprit ” - et de l’autre côté les moyens mis à notre disposition ‘la méditation des écritures, la liturgie, les chants, les icones, les prières’, C’est-à-dire la rencontre avec le Christ. 
Lors de la Liturgie de Noël, je vous disais : « Que nous avons en nous deux bagages, un humain et un autre divin. Que le Divin doit être nourri par du divin, l’Esprit-Saint et le Christ, les deux mains du Père comme disait Saint Irénée au 2ème siècle. Ces nourritures nous sont données pour atteindre en nous à l’authenticité de l’homme, à cette dimension d’infini qui nous habite. Être Chrétien, c’est croire à la vie d’un Autre en moi.
Et aujourd’hui, le Christ commence sa ‘vie publique’, en se faisant baptisé. Jean prêchait un baptême de repentance. Jésus vient à sa rencontre et comme les autres Il demande le baptême. Pourquoi Jésus se fait-Il baptiser ? Il n’en a pas besoin Lui qui est sans péché, de quelle repentance peut-Il bien avoir besoin ? Qu’est ce qui Le pousse à se faire baptiser et comme Il dit, devant la réticence de Jean : “Laisse faire pour le moment : car il convient d’accomplir toute justice”. La justice c’est le juste accomplissement de la loi. Il montre par là qu’Il est bien un homme juif respectueux des lois de son peuple. Mais si nous nous arrêtons à cet aspect ‘sociétal et légal’ du Christ nous ne sommes pas très avancés. Pour mieux comprendre l’importance de cet évènement pour l’humanité regardons l’Icône. Nous avons le Christ au centre comme le lien entre le monde humain symbolisé par Jean-Baptiste à gauche et le monde divin habité par les anges, à droite. Jean- Baptiste est tourné vers le Christ, il nous Le montre et en même temps il baptise Jésus. Les anges aussi sont tournés vers le Christ, prêts à le recevoir à sa sortie des eaux et un des anges a le regard tourné vers le ciel d’où viennent la colombe et la voix du Père. 

Si vous regardez justement de haut en bas, vous avez dans le petit arc de cercle les cieux qui s’ouvrent d’où descend un trait au-dessus de la tête du Christ. Les cieux c’est la demeure du Père et ce sont des cieux que vient la voix du Père qui dit : « Celui-ci est mon Fils bien Aimé qui à toute mon affection ou en qui mon âme se plaît. » A Noël, Dieu disait : « Tu es mon Fils bien aimé, je t’ai engendré aujourd’hui. »  Les paroles du Père lors du Baptême du Christ nous sont aussi destinées, c’est à chacun de nous aussi qu’Il s’adresse, nous sommes les Fils et filles bien-aimés du Père. Ensuite dans le bas du trait vertical au-dessus de la tête du Christ, vous voyez une boule illustrée d’une colombe symbolisant l’Esprit-Saint. Pourquoi le ciel s'ouvre-t-il lorsque Jésus est baptisé ? Pour nous apprendre que la même chose arrive invisiblement à notre baptême où Dieu nous appelle à notre patrie, notre maison, qui est dans le ciel. L’Esprit sous forme visible d’une colombe qui apparait sur le Christ est ce qui nous arrive sous forme invisible lorsque nous sommes baptisés et chrismés. Ce n’est pas le mérite du baptême de Jean qui importe mais la véritable nature de celui qui reçoit le baptême et qui vient pénétrer notre humanité et le cosmos tout entier. 
Le Christ est au centre de l’icône et ressort des eaux représentées par le Jourdain. Observez ce Jourdain, ces eaux sont habitées de petits poissons et de petits êtres. Annick de Souzenelle nous dit : « que l’eau symbolise notre inconscient, un espace intérieur labyrinthique où l’on se perd. Un cosmos peuplé d’énergies sauvages et animales qui contient une promesse de fécondité, mais peut aussi devenir sources de mort et de destruction » Basile de Césarée (IVe siècle) disait : « Ça hurle, ça pique, ça mord, ça déchire, ça tue à l’intérieur de nous. » Et du coup aussi dans le monde extérieur qui, est l’objectivation de nos dysfonctionnements intérieurs. Le Jourdain n’apparait pas comme un fleuve entre deux rives mais il semble être souterrain. 
La croute terrestre a été fracturée. Cette fracture dans notre carapace, est la voie qui permet au Christ, à l’Esprit et au Père de venir nous redonner la possibilité d’une Vie divine et éternelle. A son baptême, le Christ est descendu dans cette fracture comme Il désire descendre dans nos eaux intérieures lorsque nous ouvrons notre carapace, notre moi. C’est Lui qui peut réorienter nos fameux poissons intérieurs qui tirent à hue et à dia. 
Le Christ par sa descente vient redynamiser ces eaux, leur redonner une énergie de Vie. Le Jourdain qui retourne en arrière symbolise la restauration de toute la nature dans sa perfection originelle. Cette perfection qui avait été corrompue par le serpent, le diviseur et qui a conduit l’homme à se séparer de Dieu. 
La nature aujourd'hui a été purifiée et sanctifiée par le baptême divin, par la descente du Fils de Dieu dans nos enfers. Potentiellement, notre chemin de divinisation est réouvert. Mais le Père connait nos faiblesses, et avec le Christ il nous donne l’Esprit-Saint, comme force pour maintenir le bon cap. 
A la fin de l’office de la Chrismation, j’ai oint Christian du saint Chrême, en invoquant la descente de L’Esprit-Saint sur lui et que la vertu du Très-Haut le couvre. Le saint Chrême, signe extérieur de la grâce reçue à la Chrismation, nous transforme intérieurement et se reflètera extérieurement dans notre mode de vie de plus en plus semblable à celui du Christ. C’est une huile d’allégresse, car elle est sanctifiée par l’Esprit-Saint, et vient habiter notre âme. 

La Chrismation est ainsi une Théophanie avec la manifestation de la Trinité comme elle le fut au baptême du Christ. Tout à l’heure à la communion, il sera le premier à s’avancer pour recevoir le corps et le sang du Christ.
La Chrismation ne doit pas rester un évènement extérieur dans notre vie mais la prise de conscience que toute notre personne est invitée à devenir témoin actif de notre foi commune et de de notre espérance dans l’amour infini de Dieu, et à exercer, comme le Christ, le triple ministère de Roi, Prêtre et Prophète.  

Roi : en se conduisant avec l’aide de l’Esprit-Saint comme serviteur de tout et tous.

Prophète : en étant celui qui par sa bouche fait que la parole de Dieu devienne parole de l’homme, intelligible à l’humanité. Rappelant à chacun qu’il est unique, aimé de Dieu, que sa vie vient de Dieu et est en Dieu ; Transmettant le message d’amour de Dieu, comme l’a fait le grand prophète, le Christ. 

Prêtre : en offrant à Dieu le monde transfiguré par l’action de l’Esprit-Saint. En devenant don d’amour et en le retournant avec l’allégresse vers celui qui est la source, le principe de l’Amour, le Père. 

Bon vent sur ta route Christian et que le Père, le Fils et l’Esprit soient de plus en plus réalité au plus intime de toi.
A la Trinité soient honneur, gloire et louange, amen. 






Père Bernard

30/12/2023
Isaïe 12, 3-6

3 Vous puiserez de l'eau avec joie Aux sources du salut, 

4 Et vous direz en ce jour-là: Louez l'Éternel, invoquez son nom, Publiez ses œuvres parmi les peuples, Rappelez la grandeur de son nom! 

5 Célébrez l'Éternel, car il a fait des choses magnifiques: Qu'elles soient connues par toute la terre! 

6 Pousse des cris de joie et d'allégresse, habitant de Sion! Car il est grand au milieu de toi, le Saint d'Israël. 

1 Co10, 1-4

1 Frères, je ne veux pas que vous ignoriez que nos pères ont tous été sous la nuée, qu'ils ont tous passé au travers de la mer, 

2 qu'ils ont tous été baptisés en Moïse dans la nuée et dans la mer, 

3 qu'ils ont tous mangé le même aliment spirituel, 

4 et qu'ils ont tous bu le même breuvage spirituel, car ils buvaient à un rocher spirituel qui les suivait, et ce rocher était Christ. 

Matthieu 3, 13-17
13Alors apparaît Jésus venant de Galilée vers Jean au Jourdain, pour se faire baptiser par lui. 
14Mais Jean, résistant, Lui dit : “C’est moi qui ai besoin d’être baptisé par Toi, et Tu viens à moi !”

15Jésus lui répondit : “Laisse faire pour le moment : car il convient d’accomplir toute justice”. Alors Jean Le laissa faire.

16Une fois baptisé, Jésus sortit aussitôt de l’eau. Voilà que les cieux s’ouvrirent pour lui et il vit l’Esprit de Dieu qui descendait sur Lui comme une colombe. 
17Et voici qu’une voix qui venait des cieux disait : “Celui-ci est mon Fils bien-aimé qui a toute ma bienveillance”.
