Plan du rapport
I Présentation du candidat (1 page) – 3pts

- Curriculum vitae :


-Identité
-Stages réalisés (nom de l’entreprise, lieu d’implantation, secteur, durée de chaque stage, activité lors de ces stages.)


-Activité de loisirs, centres d’intérêt



-Qualités défauts

II Stage de formation (3 pages) -  10 pts (2/item)

- Présentation de l’entreprise, du secteur professionnel duquel elle relève (profession /champ)
- Présentation de la profession qui a retenu mon attention durant le stage : études demandées, débouchés, perspective de carrière, rôle de cette profession dans l’entreprise.

- Conditions de mon stage : la convention avec les droits et les obligations

- Présentation d’une journée de travail dans cette entreprise, (journée complète de travail : ce qui est fait avant que j’arrive, quand je suis là, après que je sois parti.)
- Précisions des règles d’hygiène et de sécurité propres à l’entreprise
III Réflexion personnelle sur ce stage (1 page)- 2 pts
- Bilan du stage, j’indique les points positifs et les difficultés rencontrées (exemple, des difficultés de calcul m’ont gêné pour rendre la monnaie), les solutions envisagées ou adoptées pour les résoudre.

- Intérêt du stage de mon point de vue et d’un point de vue professionnel : d’orientation, perspectives professionnelles.
IV Aujourd’hui, mon projet professionnel (1 page) -  2 pts
· Je présente mon projet professionnel et j’explique mon choix, en précisant les évolutions depuis la cinquième (envies et difficultés rencontrées).
Présentation / Rendu en temps  et en heure  - 3pts


Exemple :



En cinquième : « je souhaite devenir ingénieur en bâtiment »



En quatrième : « le niveau d’étude pour ce métier est élevé, de plus j’ai des difficultés en mathématiques et c’est une matière importante de cette activité », cependant les métiers du bâtiment me plaisent, mon stage en plâtrerie peinture c’est bien passé.



En troisième : j’effectue mon stage en maçonnerie, j’aime bien, mais les efforts physiques sont importants. De plus on est toujours dehors soumis aux intempéries. Finalement j’ai choisi un métier du bâtiment mais qui s’exerce dedans.
