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Accueil des agents en situation de handicap à la DFPE : 
de belles paroles mais peu d’actes !!!
La Ville de Paris a mis la lutte contre les discriminations et l’insertion des personnes porteuses de handicaps au centre de ses priorités. Tout le monde ne peut que s’en réjouir, dans un pays qui reste à la traine dans ce domaine. 
Le document intitulé «Insertion et maintien dans l’emploi des personnes en situation de handicap et en reconversion professionnelle médicale au sein de la collectivité Parisienne » nous expose une politique ambitieuse dans ce domaine : 
· Aménagements de poste de travail suite à une préconisation du service de la médecine préventive

· Accompagnement et soutien psychologique en faveur des agents ayants un manque d’autonomie sur leur poste de travail 

· Actions de sensibilisation, en direction des agents travaillant auprès des collègues en situation de handicap.

« Ces actions ont pour finalité d’améliorer la perception et la compréhension du handicap dans un environnement professionnel. La sensibilisation des équipes aux pratiques professionnelles à mettre en œuvre face aux personnes en situation de handicap permet d’améliorer les échanges, les comportements et les conditions de travail de tous les agents. Ces accompagnements proposent aux agents et aux services des solutions concrètes de maintien dans l’emploi qui prennent en compte les réalités des agents et celle de l’administration. »
Sauf que ces bonnes intentions (comme souvent ailleurs !) ne sont pas suivies d’effet à la DFPE !

Une crèche accueillant une personne porteuse de handicap est prévenue pratiquement du jour au lendemain : aucun travail de présentation à l’équipe, aucun travail d’accompagnement de l’agent, aucune visite à la médecine préventive en amont pour définir le poste ne sont proposés par notre direction ! Cela engendre forcément une déstabilisation des agents porteurs de handicap non accompagnés, et des tensions et dysfonctionnements au sein de l’équipe. Alors que tout ceci pourrait être évité si le protocole était suivi !
Les professionnels de la petite enfance ont pour mission, au quotidien, d’accueillir en équipe des enfants et leur famille. Ils ne doivent pas subir les conséquences d’une mauvaise gestion administrative de leur direction, avec à la clé un accueil dégradé pour les usagers. 
Le SUPAP-FSU dénonce les conditions actuelles d’accueil des agents porteurs de handicap et demande l’application, par la DFPE, du protocole mentionné précédemment. Il faudrait donc : 

· Un véritable accompagnement des agents porteurs de handicap sur leurs nouveaux postes, avec notamment un entretien préalable avec l’encadrant de la structure et une vérification en amont du bon aménagement du poste de travail
· Des formations adaptées pour les encadrants de manière à les préparer à accueillir ces agents dans de bonnes conditions
