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ON NOUS PREND POUR DES QUICHES !

Les organisations syndicales ont reçu le rapport de l’ inspection générale qui abonde par ses préconisations dans le sens des revendications du mouvement de grève du printemps 2015.

Lors de la réunion de jeudi 10 novembre, Madame Oumer, Maire-Adjointe en charge de la petite enfance, commence par nous annoncer 100 postes!

Pas d’ affollement, il s’agit en fait de remplacer les 100 professionnelles qui partent en détachement sur d’ autres directions après un reclassement. 
Nous, SUPAP-FSU et les autres syndicats de l’ intersyndicale reclamons toujours : 
· que les agents qui se trouvent sur des postes amménagés soient systhématiquements doublés.
· 1 à 2 professionnel(le)s en plus sur chaque structures, pour une meilleurrepartition de la charge de travail en prévention des TMS, et eviter les sous effectifs en cas d’ absence de leurs collègues.

Pour rappel, en cas de sous effectif, si un accident survient, seul le chef d’établissement est responsable pénalement.  C‘est pourquoi, il n’ est pas tolérable que des puéricultrices de secteur incitent ou obligent des directrices à ouvrir toutes les sections de leur établissement.

Enfin de compte, Madame Oumer  annonce qu’ aucun poste budgétaire ne sera alloué à la DFPE en 2017 sur les établissements existants.

Seul le renouvellement des  50 postes de contractuelles pour pallier la période sensible d’absentéisme en début d’ année sera repporté sur 2017 .  
Nous continuerons sans relache à réclamer des postes budgétaires supplémentaires.
Nous ne lacherons rien !

