AIDE-NOUS À CONSTITUER DES LISTES SEDVP-FSU

AUX ELECTIONS PROFESSIONNELLES DU JEUDI 6 DÉCEMBRE 2018 !
Jeudi 6 décembre auront lieu les élections professionnelles désignant pour 4 ans tes représentants aux commissions administratives paritaires (CAP) ou aux commissions consultatives paritaires (CCP), aux différents comités techniques d’établissement(CTE) et sur le CHSCT de ton établissement.
Ta voix aux comités techniques des établissements permettra au SEDVP-FSU de t'organiser collectivement
· Qu’est-ce qu’un Comité Technique d’établissement(CTE) ?

Le Comité Technique d’établissement (CTE) est une instance composée de représentants de l’administration et de représentants du personnel élus. 

Le Comité Technique d’établissement (CTE) est consulté pour avis sur l’organisation du travail :

Évolution et réorganisation ayant un impact sur les personnels Conditions de travail, règlement intérieur, projet de service, projet d’établissement, Régime indemnitaire. Formation, l’insertion et la promotion de l’égalité professionnelle

Seuls sont pris en compte pour le calcul des crédits de temps syndicaux les résultats des votes au Comité Technique d’Etablissement (CTE). Ces crédits de temps syndicaux permettent aux agents mandatés par le SEDVP-FSU de te rencontrer et te défendre, de te proposer des revendications et des mobilisations collectives (primes, promotions, horaires, santé, sécurité, conditions de travail...). 
Tes élu(e)s SEDVP-FSU aux CAP et aux CCP te défendront individuellement.
· Qu’est-ce qu’une Commission Administrative Paritaire Locale (CAPL) ?

La Commission Administrative Paritaire Locale (CAPL) est une instance composée de représentants de l’administration et de représentants du personnel élus.

La CAPL est consultée pour avis sur la carrière individuelle des agents. Titulaire : tu choisiras tes élu(e)s pour chaque corps (adjoint administratif, agent) dans les CAP. Dans ces instances ils sont informés et donnent un avis sur les décisions individuelles te concernant.
•  L’avancement de grade, la promotion interne, la révision de la notation, la prorogation de stage et refus de titularisation, le refus de formation, la disponibilité, le détachement, l’intégration, les temps partiels et dans le cadre d’une procédure disciplinaire.
Contractuel(le) ou vacataire : ce sont tes représentants élus aux trois CCP catégories A, B et C qui te défendront. Tes élu(e)s SEDVP-FSU aux CAP et aux CCP te défendront individuellement.
· Qu’est-ce qu’un comité d’hygiène, de sécurité et des conditions de travail (CHSCT) ?
   Les CHSCT est une instance qui a lieu dans chaque établissement,  les représentants  sont désignés par les  syndicats au sein des établissements compte tenu des résultats obtenus aux élections du CTE. Il a pour mission,  de contribuer à la protection de la santé physique et mentale et de la sécurité des travailleurs et de contribuer à l’amélioration des conditions de travail. 
ALORS SOIS CANDIDAT(E) : INSCRIS-TOI SUR LES LISTES SEDVP-FSU.
TU VEUX PARTICIPER activement aux différentes instances ou nous aider à constituer des listes complètes, alors tu auras une formation sur leurs rôles avant les élections. 
 Remplis en lettres manuscrites les formulaires de candidature te concernant (CAP ou CCP et CTE). Donne les originaux à un représentant du SEDVP-FSU, ou envoie-les par la poste ou dépose les au syndicat 6 rue Ginier 75018.
TU TROUVERAS LES FORMULAIRES DE CANDIDATURE :
- en les demandant par mail (syndicat.sedvp@laposte.fr) ou en les prenant au syndicat.
Vous pouvez me joindre Didier HAVARD secrétaire général ( 07 61 17 44 05
        VIENS NOUS RENCONTRER ET ÉCHANGER A CE SUJET
