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REVENDICATIONS DU PERSONNEL DE NETTOYAGE A « BEDIER »
· Récapitulatif des actions syndicales en faveur des agents de nettoyage depuis 2018 :
· 1er - Tract inter syndical : « Conflits à Bédier « Est » et « Ouest » - Le 29/01/18.
· 2ème - Courrier à Madame la Maire de Paris : - Le 11/04/2018.
· 3ème – Mouvement de grève, avec pétition à l’appui –  Les 3, 4 et 5 juillet 2018.
· 4ème – Courrier à l’attention de Madame Augier : - Le 02/07/2018

Suite aux nombreuses revendications soutenues massivement par divers syndicats et des 500 signatures recueillies lors de leur pétition qu’ils ont fait circuler début juillet 2018, restent toujours aussi mal loti et se sentent méprisés sans parler du silence total de la Maire de Paris !

En effet, suite à nos revendications pour l’obtention de deux salles de pause pour les deux bâtiments « Est et « Ouest », voici ce que la DILT nous a trouvé afin de s’affranchir d’une responsabilité qui l’embarrasse depuis l’ouverture des sites (voir photos ci-dessous) :

· REVENDICATION N°1 - LES SALLES DE PAUSE :
· SALLE DE PAUSE – Bédier « Est »  : (Ancien local de stockage)
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· Ce local de 15,59 m² est situé au 3ème étage où sont installés des placards électriques, (voir le pictogramme apposé sur la porte d’entrée) avec des dalles au sol dans lequel passent des câbles électriques. 

· Auparavant, ce local était destiné au personnel de nettoyage pour stocker leur matériel et produits.

Ils sont 9 agents en tout, à se partager cet espace d’une parfaite exiguïté qui leur sert de salle de pauses.

· Or, certains administratifs qui occupent les bureaux avoisinants, se plaignent régulièrement des bruits que peuvent causer les agents lors de leurs pauses dans ce local mal insonorisé.

· Pour ce qui concerne le petit matériel électro-ménager, leurs inspecteurs en ont fait la demande auprès de la DILT. Ils ont obtenus un frigidaire et ont acheté eux-mêmes, leur bouilloire, une cafetière et un micro-onde.

· SALLE DE PAUSE – Bédier « Ouest » : 
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· Cet espace de 14 m² est situé au 5ème étage parmi le personnel administratif qui eux peuvent être gênés lors des pauses par le bruit et des discussions. Ce qui fait que l’on retrouve les mêmes problèmes de plaintes  que pour Bédier Est de certains administratifs liés aux nuisances lors des pauses.

· Il est équipé d’un réfrigérateur que leurs inspecteurs ont également demandé à la DILT pour ce bâtiment. Pour ce qui concerne la bouilloire et la cafetière, les agents ont procédé comme leurs collègues du bâtiment « Est » en se cotisant entre eux pour leurs acquisitions.

· Par ailleurs, cet espace est doté de 13 chaises pliantes inconfortables et de 2 tables alors qu’ils sont 21 à y prendre leurs pauses. Ils doivent donc éviter de s’attabler pour laisser la place à leurs collègues…
À noter : Ces deux salles ne disposent pas de coin d’eau, de téléphone fixe et d’ordinateur.
· REVENDICATION N°2 - LES LOCAUX DE STOCKAGE :
· LOCAUX DE STOKAGE : AUCUNE NORME DE SECURITE :
· Tous les locaux de stockage qui sont répartis à tous les étages sur les deux bâtiments, sont dépourvus d’étagères, d’armoires pour ranger les produits et matériels dont les bacs de rétention pour retenir les écoulements accidentels lors des manipulations alors que leurs acquisitions auraient dû être pensé !

· Or, tout leur matériel et produits sont posés sur le sol, ce qui nous oblige les agents à se baisser pour prendre  leurs produits !!!!! et n’aide pas à lutter contre les « T.M.S. »  (voir photos ci-dessous) :
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· Type Aménagement Local recommandé en termes de sécurité, d’hygiène et d’ergonomie, afin d’éviter tout encombrement au sol pouvant entraîner des chutes ou gêner la circulation des agents de nettoyage :
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· LES VESTIAIRES BATIMENTS EST ET OUEST :
Le problème de places dans les vestiaires sur les deux bâtiments a été partiellement « réglé » en interne par nos inspecteurs et des responsables des services de la SALPA et de la DVD. :
· Bâtiment Ouest :

· Sensibilisés par la situation inadaptée et scandaleuse des agents de nettoyage, un responsable et son adjoint du service de la SALPA ont eu la gentillesse en septembre 2017, de proposer aux agents de nettoyage qui travaillent dans leurs locaux, de s’installer dans l’un des vestiaires qui leur sont destinés, avec mise à disposition d’un local de stockage situé à proximité, pour ranger le matériel et produits afin qu’ils aient tout sur place. Ce qui représente un gain de temps et moins de fatigue.

· En effet, ceci a permis à ces quatre agents qui n’avaient pas de vestiaires, de pouvoir se changer dignement. Malgré tout, les inspecteurs par la suite ont dû trouver un vestiaire supplémentaire à rajouter dans celui des femmes pour une nouvelle collègue qui venait d’un autre secteur (modifiant du coup l’espace du local).

· Un responsable du service de la DVD a lui aussi proposé un local pour que les agents de nettoyage puissent stocker les 3 grands chariots de bobines (d’essuie-mains).
· Bâtiment Est :
· Le machiniste affecté sur ce bâtiment partageait son vestiaire (9 m²) avec trois de nos collègues féminines car il n’y avait pas assez de vestiaires pour elles, il s’est installé avec l’accord de ses inspecteurs, avec ses collègues machinistes dans les vestiaires de Bédier Ouest. Il est donc obligé chaque jour de se changer dans l’autre bâtiment…
· REVENDICATION N°3 – EMBAUCHE DE PERSONNEL DE NETTOYAGE :
· Agents de nettoyage TOUJOURS en sous-effectif :

· Effectif actuel pour les deux bâtiments : 30 agents moins une en accident de travail depuis septembre 2018 et qui n’a pas repris ni remplacée :
· Depuis l’ouverture de Bédier et bien avant (7ans) nous sommes en sous-effectif perpétuel entre les absences ordinaires, les arrêts maladie et accidents de travail, sans compter les quatre aménagements de poste des collègues dû à des maladies professionnelles, les agents sont forcés de palier à tous ces manquements afin de conserver une hygiène et propreté de tous les locaux. Sur Bédier Ouest, les agents sont deux voir une par étage et doivent en plus de leur travail remplacer dans les étages ou il manque du personnel. Ce qui leur amène à une charge de travail supplémentaire, il en résulte une qualité des prestations réduites contre leur volonté.

· Actuellement sur les 29 agents qui sont répartis sur les deux bâtiments : Une agentes est en A.T., une autre en congé bonifié, une autre s’absente pour des cours une journée complète et une demi-journée par semaine. Plus les congés annuels, souvent des maladies et 4 poste aménagés etc…  = Cela représentent aux finales une charge considérable supplémentaire de travail pour chacun d’entre eux car il n’existe plus d’équipe volante (équipe d’agents de nettoyage servant à remplacer les agents absents) comme cela se faisait par le passé sur tous les sites administratifs de la Ville de Paris notamment  à Morland « Mais il y a 10 ans… ».

· Ainsi, il subsiste aux seins des équipes, régulièrement des tensions liés à la fatigue général des agents. 
· RESULTAT : Nous constatons au fil du temps, que beaucoup d’agents de nettoyage développent entre autre des tendinites bien qu’ils aient du matériel adapté pour prévenir les T.M.S. (troubles musculo-squelettiques ils ne sont pas des robots, seul du personnel supplémentaire pourrait les soulager.

· La moyenne d’âge sur Bédier est de 53,6 ans et beaucoup d’entre eux ont soixante ans passé et sont cassés physiquement par la pénibilité qu’est leur métier.
CONCLUSIONS :
Lors de la création des Bâtiment Est et Ouest, rien n’a été pensé pour le personnel de nettoyage, alors que leurs interventions en matière d’hygiène et de propreté et primordiale pour le bien-être de tous.

Or, aucune reconnaissance envers eux :

· Pas de salles de pauses  aux normes du code du travail (alors qu’ils travaillent sept heures chaque jour) !

· Vestiaires : Pas assez de vestiaires pour l’ensemble des agents sur les deux bâtiments, ou pas assez d’espace pour se changer toutes en même-temps !

· Les locaux de stockage pour le matériel et produits de nettoyage sont toujours dépourvus de rayonnage ! 

Pour résumer nous réclamons : 
· Des salles de pauses « convenables », suffisamment grandes et insonorisées pour les bâtiments Est et Ouest équipées de tables et de chaises pour tous, ainsi que d’un point d’eau, d’un ordinateur et d’un téléphone fixe comme c’était le cas à Morland. 

· Remettre aux normes les locaux de stockage : en n’y installant des rayonnages avec des bacs de rétention : pour ranger en toute sécurité les produits et matériel de nettoyage, permettant ainsi la préservation des T.M.S. 

· Six départs à la retraite sont prévus entre fin 2019 et 2020 : Nous demandons leurs remplacements ainsi que 4 agents de nettoyage supplémentaires afin de soulager le personnel de nettoyage en renforçant les équipes.

· ATTENTION : Il y a un fort bruit qui court, nous informant que la DILT compte palier aux remplacements par des agents d’une société de nettoyage privée. Ce qui n’est absolument pas concevables pour diverses raisons !!!
Le personnel de nettoyage de l’Ilot Bédier

