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Le 20 mars 2019

Madame la Maire de Paris,

Le SUPAP-FSU dépose un préavis de grève de 24 heures reconductible pour le lundi 1er avril 2019 couvrant les personnels de la DILT agents de nettoyage et inspecteurs de nettoyage.

Voici les motifs de la grève :
· Des recrutements d’agents de nettoyage industriel par concours externes pour faire face aux besoins de service public et améliorer les conditions de travail

· La mise en place de concours internes ou examens professionnels chaque année de 2019 à 2021 pour permettre aux agents de nettoyage industriel non titulaires de le devenir si ils sont de nationalité française.

· Des salles de repos à Bédier est et ouest pour les agents de nettoyage industriel aux normes du code du travail

· Reconstitution de la brigade volante permettant de palier aux absences de droit (maladies, accidents du travail ou congés bonifiés...)

· Donner aux techniciens des services opérationnels spécialité logistique générale et coordination la prime de contrainte matinale dont bénéficieront les agents de nettoyage lorsqu'ils seront adjoints techniques spécialité nettoyage industriel.

· Valorisation du travail des agents et inspecteurs de nettoyage au travers de promotions internes et de meilleures primes dans le cadre du futur RIFSEEP.  
Veuillez agréer, Madame la Maire de Paris, l’assurance de ma considération.

La secrétaire générale
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Marie-Claude Sémel
Madame la Maire de Paris
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