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Déclaration préalable
CAPA du 29 mai 2018
Mesdames, Messieurs,
En novembre 2017, le Ministre de l’Education Nationale et la Ministre de la santé ont, dans un communiqué commun, fait part de leur intention « d’inscrire la politique de santé scolaire dans le cadre de la santé publique » et ont souhaité renforcer l’accès à la santé des 0 à 6 ans. Pour autant, le Ministère ne crée pas les moyens pour une réelle promotion de la santé de l’école à l’université.
La clarification de nos missions n’a pas amélioré nos conditions de travail. Nous sommes en permanence sollicité.es par les élèves, les équipes enseignantes et éducatives et notre temps de présence dans certains établissements ne nous permet pas toujours de répondre à toutes ces demandes.

Certaines équipes de direction « imposent » des glissements de tâches : organisation et suivi des PAI, PAP, formations aux premiers secours, visite infirmière en Grande Section, suivi systématique des CP etc… la liste est longue. Tout cela en assurant le dépistage infirmier des 12 ans, les soins, l’écoute, les urgences, la mise en place du Parcours Educatif de Santé, la prévention de l’enfance en danger, la participation à de nombreuses réunions : CESC, commissions éducatives, cellules de veille etc… Ce n’est pas un inventaire à la Prévert mais juste notre quotidien !
La multiplicité de nos tâches nous oblige à faire des choix et prioriser nos missions. Nous ne pouvons répondre à toutes ces nombreuses sollicitations et nous éprouvons un réel sentiment de frustration au travail. Or nous savons, malgré tout, que toutes ces demandes concourent au bien être des élèves et donc à leur réussite scolaire.
Ces multiples contraintes engendrent chez certain.es de nos collègues de l’insatisfaction du stress et conduisent de plus en plus à l’épuisement professionnel. Pour preuve cette année, le nombre important de demandes de mutation, les informations ou les contacts fréquents que nous avons avec des collègues en difficultés ou en arrêt de travail.
Pour finir nous souhaiterions aborder quelques problèmes au sein de notre académie :

· Nous relevons cette année 52 demandes de mutation et seules 18 sont, pour le moment, satisfaites !
· Les postes sont, soit décrits comme « postes entiers », soit « postes liés », soit « affectation principale et affectation secondaire ». Cette terminologie crée de la confusion auprès des collègues au moment du mouvement ou au moment de leur installation dans le poste. Sans compter que certains postes n’apparaissent pas avec l’affectation secondaire.
· Certains postes n’apparaissent même pas sur AMIA (Lycée international par exemple).
· Un grand nombre de postes engendrent de l’insécurité pour nos collègues : les postes provisoires ou de titulaires remplaçants par exemple. Pourrait-on vraiment aborder ensemble ce sujet le plus rapidement possible ?
· Le problème des frais de déplacement : beaucoup de collègues sont insatisfait.es soit ils.elles ne les demandent plus car le système est complexe et chronophage, soit ils.elles sont insatisfait.es par leur montant. Pour ces raisons les médecins ne se déplacent plus dans les établissements. Faut-il que nous fassions de même… ?

· Enfin nous notons toujours des statistiques inexploitables et inexploitées et qui ne reflètent pas notre travail. Nous ne constatons aucun changement tant sur le nombre de créations de postes que sur la reconnaissance de notre travail et de notre place à l’Education Nationale.
· Enfin pour rappel le SNICS tient à souligner qu’il reste attaché à la réussite du concours pour l’entrée à l’Education Nationale.
D’un point de vue général, dans un contexte politique où se mêlent inquiétude et colère, le SNICS/FSU exprime son attachement à un service public fort.
Dans l’optique des élections professionnelles, nous notons aussi la diminution des sièges d’élus dans les Commissions Paritaires, ce qui tend à minimiser la représentation des personnels.
Nous remercions les personnels de la DEPA pour leur disponibilité et la transmission des documents de travail.
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