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                 SAMOA                                 

        13°55'674 S   171°32'467 W

Après une navigation de 500 miles assez difficile , mer désordonnée , vent changeant en force et en direction , grains violents , le carré retapissé de confiture de groseille et une première , grand voile en soutien-gorge sur un changement violent de vent les lattes du haut sont pliées dans un sens et celle du bas dans l'autre . Le 31 mai nous arrivons à Apia après une dernière nuit difficile sans sommeil à manœuvrer sans arrêt  . Nous avons doublé deux bateaux dans la nuit . Deux heures après notre arrivée se pointe un Lagoon ce sont nos amis de « PACHAMAMA » Incroyable !!!!! Nous étions là pour leur arrivée aux Gambier , nous étions là pour leur arrivée aux Marquises dans le petit mouillage de Ua Pou et nous sommes là pour leur arrivée aux Samoa . Et sans aucune concertation . Trois heures encore plus tard arrive « CLARY » nos copains suédois des Gambier qui ont fait la Patagonie sur leur petit bateau . Nous sommes vraiment heureux de retrouver Pia et Ulf . 

Le contrôle des autorités se passe dans une très bonne ambiance super sympa et simple aucun problème . Nous sommes au mouillage et rentrerons demain dans la petite marina pur faire les pleins eau et diesel . La marina d'une dizaine de places est surtout occupée par des bateaux de pêche au gros , bonne ambiance et prix raisonnables pour boire un verre au bar de l'asso des pêcheurs . La ville est sympa et les prix sont divisés par trois par rapport à la Polynésie , cherchez l'erreur !!!!!!

Nous tombons en pleines festivités pour l'indépendance des Samoa le soir nous irons à un grand concert dans un stade hélas gâché par une pluie diluvienne .

Une fois installés nous réservons un taxi pour faire le tour de l'île . Ce sera une superbe journée avec une belle balade dans la forêt , la découverte de belles cascades et de très jolis villages . Le clou du spectacle sera le gouffre vert . Un gouffre qui correspond avec la mer et dans lequel on peu se baigner , vraiment superbe . Nous sommes également frappés par la beauté des petits villages où chaque maison a un espèce de grand préau pour accueillir la famille en visite et où les anciens sont enterrés devant la maison . 

Le lendemain nous allons assister à un spectacle de musique et de danse au village culturel . Nous assisterons également à une séance de tatouage traditionnel mais là nous n'avons pas eu le droit de prendre des photos .

Nous passerons de très bon moments avec Pia et Ulf nos amis de « CLARY »

Ulf me trouve une superbe canne pour la pêche au gros pour 50 Tallas soit moins de 20 euros . Incroyable même pas le prix du leurre qui est monté dessus . 

Nous partirons en même temps que « CLARY » et « PACHAMAMA » mais nous allons vers Wallis et eux vont vers les Tonga .

Nous nous retrouverons peut être au Vanuatu ?????
