ÉCOLE ÉLÉMENTAIRE DU MOULIN DE PIERRES
COMPTE-RENDU DU CONSEIL D’ÉCOLE
DU MARDI 6 NOVEMBRE 2018

Présents :

Enseignants : M. Ghorra (Directeur, CM1A), M. de Jorna ( CM1A, lundi et mardi), Mme Moine (CPA), Mme Chabre (CPB), Mme Blanc (CE1A), Mme Douillet (CE1B), Mme Jaccone (CE2B), M. Goussé (CE2A), Mme Sévin (CM1B), Mme Verbrugghe (CM2A) et Mme Loiseau(CM2B). 

Mairie : Mme de la Touanne

Périscolaire : Mme Malcoiffe (directrice) et Mme Chauvier (adjointe)

Représentants des parents d’élèves : 

-
AAPE : Mme Glavieux, Mme Ambos, Mme Roumier, Mme Rohland, M. Pohl et M. Pierre

-
FCPE : Mme Anstett et Mme Rousseau

-
APER : M. Brunel et Mme Lanne

1/ Installation du nouveau conseil d’école
Bilan des élections des représentants de parents d’élèves : Sur 447 inscrits, 253 ont voté, soit une participation de 56,60 %. 8 bulletins étaient blancs ou nuls. 10 sièges ont été attribués : 6 pour l’AAPE, 2 pour la FCPE, 2 pour l’APER.

2/Vote du règlement intérieur : 

 - M. Ghorra rappelle que l’école est ouverte le matin de 8h50 à 9h. L’horaire doit être respecté. 

Une personne est toujours présente à chaque grille. - Téléphone portable : Tout portable sera confisqué et remis aux parents en mains propres.

- M. Ghorra demande aux parents de faire attention à ce que leurs enfants apportent à l’école. 

- Le corps enseignant a souhaité rajouter au règlement l’interdiction de toutes cartes  à jouer/échanger ( type Pokémon, foot, lego…) dans l’enceinte de l’établissement car elles sont sources de tensions et disputes.

- Toute absence doit être signalée à l’école par mail : 0921942l@ac-versailles.fr ou par téléphone : 01 46 44 74 78  puis par un mot dans le cahier de liaison de l’enfant à son retour. Rappel : une absence non justifiée allant au-delà de 4 demi-journées en un mois sera signalée à l’inspectrice d’académie.

Les représentants de parents demandent que les parents soient prévenus de l’absence de leur enfant si l’école n’en a pas été informée par les parents eux-mêmes. M. Ghorra accède à cette demande mais le jeudi et vendredi, il ne pourra vérifier les feuilles de présence et prévenir les parents qu’à la pause du matin. 

- Attestation d’assurance : bien les fournir en début d’année. Sans cette attestation, l’enfant ne pourra participer aux sorties scolaires.

 Le règlement intérieur a été modifié et adopté à la majorité.

3/Structure de l’école à la rentrée 2018

Structure et effectifs : 276 élèves sont répartis sur 10 classes comme suit :


CP : 25 + 25


CE1 : 30 + 30


CE2 : 28 + 28


CM1 : 28 + 29 


CM2 : 27 + 26

À la rentrée 2019, les classes de CP ne devront pas compter plus de 25 élèves ce qui engendrera des doubles niveaux (57 CP actuellement prévus pour l’an prochain).

4/ Études et APC

Entre 3 et 5 études sont organisées chaque soir.  La moyenne oscille en tre 12 et 15 élèves, avec un effectif plus important le jeudi. Cela rend parfois difficile la correction de tous les devoirs. C’est à l’enfant de venir montrer ses devoirs. Les parents demandent à être informés régulièrement du fonctionnement des études et des effectifs (enfants et enseignants).
Les APC ont lieu de 8h20 à 8h50 ou de 16h30 à 17h00 suivant les enseignants. Une autorisation des parents est demandée. 

5/ Point sur les évaluations nationales en CP et en CE1

Évaluations nationales CP/CE1 : L’objectif temps était de 2 fois 20 mn. Les évaluations ont nécessité le quadruple (1h30). Ce temps d’attention est jugé trop important par les enseignants. Les réponses ont été communiquées à l’inspection le 12 octobre. Les résultats seront communiqués aux parents ultérieurement, une fois les modalités fixées par l’Académie. Les enseignantes proposeront les APC en fonction. Entre 2 et 3 enfants par classe présentent des difficultés en français, ce chiffre montant à 8 ou 9 pour les mathématiques.  Toutefois, certains résultats ne sont pas toujours perçus comme cohérents par rapport à la situation réelle de ce qui est constaté en classe par les enseignantes.
6/ Le sport à l’école

 Découverte des 6 ballons sur 8 séances pour les classes de CE2, CM1 et CM2. Pour les autres activités, les enseignants attendent le planning. Les classes de CP terminent leur cycle de piscine.
7/Projets et sorties pédagogiques pour l’année scolaire 2018/2019 : 

Toute l’école est impliquée dans le projet Opéra. 

Les 2 CP, les 2 CE1 et le CM1A participent au prix littéraire. 

Les CP et les CE1 se rendront à l’Opéra Garnier en janvier et à la Médiathèque pour une animation sur l’Opéra. 

Les CM1B se rendront à l’arboretum pour du Land Art, à la Cité de l’architecture et au Musée de l’Air du Bourget pour un atelier sur les fusées à eau. 

Les CM1A participent au projet « Ouvrir les portes de la géographie » au travers du thème : « Viens vivre ma ville» et 3 parcours (citoyen , mémoriel et environnemental) dans Clamart sont prévus en lien avec l’association « Les amis de Clamart ». 

Aucun projet, avec ou sans nuitée, n’a été retenu par la mairie cette année, les dossiers présentés ne faisant pas partie du catalogue de la mairie. 

Les 2 classes de CM2 partiront en avril à la découverte des plages du débarquement, voyage entièrement auto-financé. 

Poneython : La ville de Clamart a imposé à toutes les écoles une participation à ce projet pour les classes ULIS des écoles Senghor et Rochers, soit par le don d’un car, soit par financement via la coopérative scolaire. L’école du Moulin de Pierres a fait don d’un car. Les représentants de parents approuvent ces projets solidaires mais souhaitent que les parents en soient informés en amont. 

La lutte contre le harcèlement : La journée du Jeudi 8 novembre y sera consacrée. 

Le centenaire du 11 novembre : Les enseignants sont engagés dans la commémoration par le biais de plusieurs actions et projets. 

8/Les ELCO (Enseignement des Langues et des Cultures d’Origine)

 4 élèves de l’école sont inscrits et les cours sont dispensés en dehors des horaires de l’école.

9/ Sécurité 

Un PPMS Intrusion s’est déroulé le 6 novembre. Les enfants ont bien suivi les consignes. Le signal n’a pas toujours été entendu. 

Un PPMS Météo, Avis de tempête, aura lieu le 29 novembre. 

Se pose toujours le problème des verrous dans les salles de classe un peu capricieux. Le dossier doit être revu en mairie. 

10/ Coopérative scolaire

Elle s’élève à plus de 9 000 euros, le don exceptionnel de l’an passé n’ayant pas été dépensé. Les dépenses de la fête de l’école 2018 se sont élevées à 2 785 € et les recettes à 3 452 € soit un bénéfice de 667 €. 

M. Ghorra a lancé l’idée d’un comité des fêtes pour l’organisation de la prochaine fête de l’école.

11/ Travaux

Les représentants des parents d’élèves sont  toujours dans l’attente d’une réponse quant au dossier déposé montrant les travaux à effectuer et concernant les odeurs nauséabondes. 

Lundi 12 novembre, M. Bengi et M. Caujolle se rendront à l’école pour faire un point sur les travaux à effectuer. 

La commission Cantine se tiendra le 15 novembre et le conseil périéducatif le 27 novembre. 

M. Goussé demande à la mairie l’installation du logiciel gratuit Openboard pour le pilotage du tableau numérique qui n’est installé que sur un seul ordinateur afin que les enseignants puissent préparer leurs séquences, chez eux ou ailleurs, à présenter aux élèves. Ce logiciel est gratuit mais demande l’intervention du service informatique de la mairie, les enseignants n’ayant pas le statut d’administrateur sur ce poste.

12/ Questions/Réponses

Les représentants de parents s’inquiètent de l’organisation du CM1A et des nombreux remplaçants qui ont eu lieu en début d’année. M. Ghorra a précisé qu’une réunion sera organisée avec les parents de sa classe. Il s’engage à assurer sa classe si des réunions directeurs devaient avoir lieu sur ses jours d’enseignement.

Le retour à la semaine de 4 jours est très positif dans l’ensemble tant pour les enseignants que les enfants. Les enfants sont reposés et attentifs les  jeudi et vendredi.
Prochain conseil d’école : mardi 19 février 2019
