Révision de vie de rentrée. Septembre 2016.

A tous les Comités de secteurs ACO d’Ile de France.

Chers amis,

Les membres du bureau régional vous proposent en cette rentrée 2016, une révision de vie commune à toutes les équipes de la région Ile de France.

Depuis près de deux ans, nous avons échangé à de nombreuses reprises sur la situation de notre mouvement, sur les réflexions en équipes, sur les initiatives prises par les équipes et les comités de secteur… pour s’ouvrir et accueillir de nouveaux membres. En mai, à l’Assemblée régionale, nous avons insisté sur les récits de vie.

Les échanges à notre dernière AG, dans les différents comités régionaux et plus récemment à l’assemblée régionale démontrent qu’il existe entre nous un « constat partagé » sur la situation du mouvement et les initiatives à prendre.

Nous partageons collectivement le fait de :

· développer le mouvement,

· de dynamiser la révision de vie,

· et de renforcer les équipes et les comités de secteur.

Cette révision de vie commune à toutes les équipes d’Ile de France est une nouvelle étape pour rechercher ensemble les voies de notre développement. En quelque sorte, « un agir collectif ».
Deux révisions de vie au service de notre Développement.
Première révision de vie, nous vous proposons de remplir ensemble, en rencontre d’équipe, le questionnaire élaboré par le bureau régional qui doit nous aider à établir de manière détaillée les réalités de notre mouvement en région Ile de France : implantation, âge des membres, engagements (entreprises, quartier, Eglise)… C’est ce que nous appelons « la carte ouvrière ».
Ensuite, nous vous invitons à un échange autour de l’expression des engagements de chacun des membres de l’équipe :

· A quelles priorités nos engagements répondent-ils ?

· Est-ce que nos lieux d’engagements permettent de rejoindre les plus vulnérables, les plus fragiles, celles et ceux qui ont le plus besoin du potentiel de solidarité de notre société ?
· Comment l’équipe de révision de vie, plus largement le mouvement, nous aide à donner du sens et de l’efficacité à notre action ? 
· Rechercher et exprimer notre foi dans le Christ agissant au cœur des hommes, nous aide-t-il à poursuivre nos combats sans baisser les bras ?
A partir de cet échange, nous vous proposons un agir collectif de l’équipe : choisir les expressions et actions à partir de l’échange sur nos engagements qui pourraient faire l’objet d’un témoignage écrit.

A partir de là, décider de la préparation de la seconde révision de vie et notamment de l’écriture du (ou des) témoignages.
Pour la seconde révision de vie, nous vous proposons de réfléchir sur le « comment » et « avec qui » élargir l’espace de notre tente et « avec quels outils ».
Pour cela, nous convions chaque équipe à repartir du témoignage d’engagement écrit entre les deux rencontres.
· Quelles sont les personnes que nous croyons pouvoir inviter à une révision de vie de l’équipe ?

· Que souhaitons-nous leur proposer comme échange qui donne envie de nous rejoindre pour faire un bout de chemin ensemble ?
· Est-ce que le témoignage d’engagement peut être un bon outil d’invitation (et d’incitation) pour convaincre ces copains à nous rejoindre ?
· Est-ce que le témoignage d’engagement peut être utilisé pour mieux faire connaître l’ACO sur la paroisse, auprès des catéchumènes, auprès des prêtres, de l’évêque, de la mission ouvrière…

A chacune de nos rencontres régionales, mais aussi de secteur, nous nous redisons que le développement de l’ACO est l’affaire de tous. Cette conviction qui nous unit, nous engage très concrètement, chacune et chacun d’entre nous. Ce sont les petits résultats des uns et des autres qui font l’ACO de demain. 

Une ACO attractive capable d’expliquer pourquoi la révision de vie est une chance pour nous qui sommes engagés auprès des plus vulnérables et que cette chance, nous voulons la partager avec d’autres. C’est pourquoi nous vous demandons de faire remonter le contenu de ces deux révisions de vie à votre comité de secteur afin de pouvoir restituer par la suite, à chaque équipe, la dynamique du mouvement au niveau régional.
