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                                                 Monsieur Patrice MOURNETAS
                                                 Président
                                                 Amicale des Anciens de la Poste Aux Armées
                                                 


OBJET/ Remerciements
Monsieur le Président,
Au nom des Administratrices et Administrateurs du Conseil d’Administration du Mémorial National des Vétérans des Essais Nucléaires que je préside, j’ai l’honneur de vous exprimer toute notre gratitude pour avoir fait rehaussé de la présence de Monsieur Dominique DRAPIER qui vous représentait à la cérémonie d’hommage aux militaires de la Légion Étrangère ayant servi au sein des 2ème REI, 4ème REI, 1er Escadron Saharien Porté, 5ème Régiment Mixte du Pacifique et 5ème Régiment Étranger, ainsi qu’aux vétérans du Sahara algérien, en mémoire des courageux soldats des 11e RGS, 620e et 621e Groupes des Armes Spéciales.
Cérémonie qui a eu lieu le samedi 12 octobre 2024 au Mémorial National érigé dans le Parc du Château de l’Hôtel de Ville de Saint-Bonnet de Mure.
Nous vous remercions également pour avoir fait déposer une gerbe au nom de l’Amicale des Anciens de la Poste Aux Armées, en votre qualité de Président.

Avec la plus grande sincérité, nous avons été sensibles de la présence à nos côtés de Monsieur Dominique DRAPIER. Sachez que nous vous en sommes reconnaissants. De plus, de vous être fait représenté  témoigne de votre soutien aux Vétérans des Essais Nucléaires, ce qui constitue un véritable geste d’amitié.
Nous émettons déjà le vœu de vous compter parmi nous lors de la prochaine cérémonie d’hommage qui se déroulera en 2025.
Dans l’attente,
Veuillez agréer, Monsieur le Président, l’expression de mes très respectueuses salutations.
Roland PICAUD
Président National
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